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В современной России наблюдается снижение количества выпускников средней школы и  качества их подготовки по школьным программам, в частности, в области математических компетенций. В настоящее время двумя основными формами отбора будущих студентов при поступлении в высшие учебные заведения являются Единый государственный экзамен и предметные олимпиады. ЕГЭ и олимпиады  по-разному решают проблему оценки качества математических компетенций (базовых и дополнительных) и в целом позволяют оценить уровень школьной подготовки выпускников. Однако эти формы имеют ограничения  в реализации задач мониторинга содержательных и уровневых параметров математических компетенций школьников.
Олимпиады являются  соревнованиями  для наиболее математически подготовленных школьников на малом количестве задач (как правило, олимпиадный вариант содержит  от 4 до 8 задач), при этом многие виды заданий имеют отдалённое  отношение к  школьной программе и требуют специальных знаний и умений.
Варианты ЕГЭ содержат  большое число задач, предъявляемых  в разной форме. В части В, как известно, задания предполагают лишь нахождение и запись  ответа, поэтому отсутствует  возможность проверки умения школьников оформить развёрнутое  решение. Бесспорно, высока вероятность угадывания ответа, в том числе и с посторонней помощью, или получение его случайным образом при совершенно неверных вычислениях и рассуждениях. К шести задачам части С, предполагающим написание подробного решения, многие школьники, как правило, не приступают или пытаются решить первые 2-3 самые лёгкие задачи. Кроме того,  все тренировочные материалы ЕГЭ содержат лишь некоторые типы задач по ограниченному кругу тем (например, задача С6 этого года – на делимость), что вряд ли сопутствует развитию математических компетенций выпускников и качественному мониторингу их знаний. 

Одним из путей решения этой проблемы может быть создание инновационных альтернативных методов и форм проверки математической подготовки  учащихся. Наиболее важен поиск форм мониторинга в работе с детьми, имеющими высокие математические способности, поскольку компетенции этих школьников трудно диагностируются при проведении ЕГЭ и даже математических олимпиад. В течение нескольких лет Школа информационных технологий и математики при Центре довузовской подготовки Нижегородского филиала ГУ-ВШЭ проводит турниры математических игр для школ Нижегородского университетского округа ГУ-ВШЭ – Открытый «Кубок Нижнего Новгорода по математике». Одной из задач турнира является  мониторинг математических компетенций  школьников с высокими математическими способностями. Наряду с учащимися в турнире играют команды школьных учителей.  
Турниры математических игр – это соревнования, включающие в себя от 3 до 6 игр разного типа, с различными правилами и формами предъявления решений задач. В одной игре могут участвовать  разновозрастные команды, в том числе с участием ведущих школьных учителей математики. Правила игр позволяют варьировать порядок нахождения решения задач  (индивидуальный или групповой; с использованием компьютерной программы или без неё) и гибко изменять формы предъявления найденного решения (письменная или устная; капитан, игрок команды  или учитель). Для участия в турнире математических игр приглашаются учителя, педагоги дополнительного математического образования в школе и, как правило, получившие специальную подготовку в области олимпиадной математики. 

Игра обладает многими вариативными возможностями. В процессе игр разного типа проявляются умения и компетентность школьников по соответствующим разделам школьной программы. Если в одной игре, требующей только нахождения ответа, команда показывает высокий результат, а в другой, где необходимо написать чёткие обоснованные доказательства, эта команда оказывается несостоятельной, возникает предположение об ориентации в этом учебном заведении только  на написание ответа, без понимания хода рассуждения. Наличие разнотипных задач, включенных в  разные игры, дают возможность определить слабые места в математической подготовке школьников, например, плохое понимание теории делимости, отсутствие навыков алгебраических преобразований или недостаток компетенции в решении геометрических задач. По результатам нескольких игр могут быть выявлены типы задач, которым учащиеся конкретной школы отдают предпочтение или избегают, что даёт возможность внешнему наблюдателю обнаружить особенности в подготовке учащихся различных школ Университетского округа.

Форма математического турнира позволяет скрыть за оболочкой игры контрольно-оценочные  задачи педагогов-организаторов, осуществляющих мониторинг уровня подготовки учащихся. Одной из главных особенностей игр является наличие внешних независимых экспертов, осуществляющих проверку решений. На турнире  организовано непосредственное взаимодействие эксперта-судьи и участников, дающее возможность в режиме реального времени  указать школьникам ошибки в решении, обратить их  внимание на изменении хода рассуждений, предостеречь эту и остальные команды от подобных ошибок в будущем. Отражение результатов по мультимедийному протоколу по ходу игры позволяет участникам  определять «ошибкоопасные» места в задаче, кажущейся  лёгкой, и  найти траекторию игры собственной команды. Таким образом, процедура турнира даёт участникам возможность скоростного мониторинга процесса игры, создавая двойную мотивацию социально-игровую (внешнюю) и содержательно-математическую (внутреннюю).

Участие школьников в турнирах в течение нескольких лет позволяет  провести мониторинг ситуации в организации работы с математически одарёнными  школьниками в образовательных учреждениях Университетского округа,  динамику  их математических компетенций. Школы Нижегородского университетского округа ГУ-ВШЭ получают сопоставимые  результаты для внутреннего (по параллелям и отдельным школьникам) и внешнего (с другими учебными заведениями) сравнения оценки математической подготовки наиболее способных детей.  
Турнир математических игр в Нижегородском филиале ГУ-ВШЭ – мониторинг математической компетентности учителей школ университетского округа, которые изучают «олимпиадную математику» на курсах повышения квалификации, являются организаторами окружных математических олимпиад по геометрии и математике для учащихся разных классов, работают со школьниками - успешными олимпиадниками.

   
Таким образом, турниры математических игр обладают рядом долговременных и кратковременных преимуществ в мониторинге математической подготовки школьников и учителей и могут быть рекомендованы как форма, дополняющая экзамен и предметные олимпиады. 
