Диалог с текстом как средство диагностики уровня сформированности коммуникативной компетенции учащихся. 
Учение не может быть вне диалога.

Михаил Бахтин.

Предметом нашего исследования является поиск механизмов и наблюдение за уровнем сформированности коммуникативной компетенции учащихся при работе с текстом (первичным – образцом и вторичным, созданным нашими учащимися).

В современном языкознании основным продуктом речевой деятельности считается текст, в котором воплощается сама сущность средства коммуникации. В нашей практике работы нам помогает предмет «риторика и риторизация предметов» гуманитарного цикла, которая учит умению интерпретации замысла авторского письменного текста и создания собственных авторских риторических текстов, исполнение их в аудитории и рефлексия исполненного.

Риторизацию рассматриваем как выстраивание предметной образовательной деятельности в диалоге с текстом:

· текст читаемый (первичный);

· текст порождаемый как жанр (вторичный);

· риторическая ситуация.

Речевое мастерство проявляется во владении литературными нормами, умении строить логичную, точную, выразительную, чистую речь (письменную и устную), соответствующую правилам этикета. Все эти признаки принято называть коммуникативными качествами хорошей, культурной речи.

Учащиеся на уроках являются авторами своих текстов или речей. 
Речевые умения:

· умение размышлять, говорить и слушать, писать и читать;

· вести беседы на различные темы (политические, исторические, бытовые, деловые и другие);

· уметь произносить в разных жанрах небольшие, но яркие и убедительные публичные выступления.
Риторические умения:
· различать тему, предмет, тезис выступления;

· слушать лекции с пониманием замысла и композиции выступающего, работать по мысли автора;

· участвовать в дискуссиях, дебатах, соблюдая все логические и этико-психологические правила;
· владеть аудиторией;

· иметь представление о жанрах речи;

· строить свое выступление (замысливание, исполнение, рефлексия);

· давать оценку по прочитанному и просмотренному тексту.

Каковы же наши действия на уроках, которые мы риторизуем? Основное в работе – текст. Задача учителя – помочь учащимся:
а) в наблюдении и аналитическом чтении образцов речи;

б) в вариативном озаглавливании текстов с их критически осмыслением и обсуждением (работа по развитию речи на уроках русского языка);

в) в определении тезисов из прочитанных текстов с последующим обсуждением;

г) в составлении сообщений, докладов, с умением заинтересовать аудиторию своим замыслом и темой с последующим обсуждением;

д) в умении корректно задавать вопросы и вступать в разговор;

е) в тренировке умения выступать перед аудиторией;

ж) в самореализации, в предметном общении через различные риторические жанры.

Рассмотрим важнейшие из коммуникативных качеств речи и критерии их оценивания в письменном тексте.

Правильность – соответствие речи действующим литературным нормам: произносительным, словообразовательным, лексическим, морфологическим, синтаксическим. 
Перечень проверяемых умений:

· Умение осуществлять выбор и организацию языковых средств в соответствии с темой, целью и функционально смысловым типом речи.

· Умение использовать в собственной речи разнообразные грамматические конструкции и лексическое богатство русского языка.

· Умение оформлять речь в соответствии с грамматическими, пунктуационными, речевыми нормами литературного языка. 
Критерии оценивания письменного текста (оценивается по пятибалльной шкале):
· Соблюдение языковых норм текста:
 - допущено не более одной грамматической ошибки (5 баллов);
 - не более двух ошибок (4 балла);

 - более двух ошибок (3 балла);

 - более трех ошибок (2 балла).

· Точность речи – одно из важных достоинств хорошей речи, которое означает соответствие между смысловой стороной речи и предметной действительностью. Использование слов в полном соответствии с их языковыми значениями.
· Соблюдение речевых норм:
- допущено не более одной речевой ошибки (5 баллов);

 - не более четырех ошибок (3-4 балла);

 - более четырех ошибок (3 балла).

· Соблюдение фактической точности речи:
- Текст характеризуется точностью выражения мысли, разнообразием грамматических форм. Фактических ошибок в изложении материала, в понимании и употреблении терминов нет (5 баллов).

 - Фактических ошибок в изложении материала нет, но допущена одна ошибка в понимании терминов (4 балла).
 - Допущены фактические ошибки в изложении материала, в понимании текста, или есть две или более ошибок в понимании и употреблении терминов (3-2 балла).

· Логичность, смысловая цельность, композиционная стройность речи характеризует речь со стороны содержания. Последовательность, непротиворечивость, соответствие высказываний законам логики, а также отношениям и связям в реальной действительности.
Критерии оценки:

 - Текст характеризуется смысловой цельностью, композиционной стройностью, связностью изложения, нет нарушений абзацного членения текста. Логические ошибки отсутствуют (5 баллов).

 - Текст характеризуется смысловой цельностью, композиционной стройностью, но допущено нарушение связности изложения или абзацное членение текста. Логические ошибки отсутствуют (4 балла).
 - В тексте просматривается коммуникативный замысел, но имеется нарушение связности изложения (1) или более двух случаев нарушения абзацного членения текста (3 балла).

 - В тексте отсутствует смысловая цельность, связность и последовательность изложения, или допускаются грубые логические ошибки (2 балла).
· Выразительной речью считается такая, которая способна поддержать внимание и интерес слушателя или читателя, усиливать эффективность воздействия речи на адресата.
Критерии оценки:

 - Учащийся свободно владеет словарем, пользуется разнообразными грамматическими конструкциями, уместно использует выразительные средства языка (5 баллов).
 - Речь учащегося несколько скованная и обедненная, лишенная выразительности (3-4 балла).

 - Учащийся с трудом владеет речью, бедный словарь, примитивный синтаксис, не позволяющий ясно выразить мысль (2 балла).

· Чистота речи - отсутствие чуждых литературному языку элементов и слов, отвергаемых стилистическими, этическими, нравственными нормами.
Критерии оценки:

- В речи учащегося отсутствуют чуждые литературному языку элементы, не нарушен стиль (5 баллов).

 -  Есть одно, два нарушения (4 балла).
 - Много нарушений (3 – 2 балла).

Этикетность речи – соответствие речи установленным, принятым обществом нормам речевого поведения в соответствующих сферах и ситуациях общения. 
Критерии оценки:

 - Соответствует ли речь правилам речевого поведения, поведения в конкретной ситуации, в конкретном жанре речи. Если соответствует, 5 баллов.

 - Допускается одна-две ошибки (4 балла).
 - Много нарушений (3-2 балла).

Представленный материал позволяет нам спрогнозировать результаты обучения, которые можно описать в виде риторических и коммуникативных умений на уроках гуманитарного цикла:
 - вести и поддерживать риторическими средствами беседу на заданные темы;
 - слушать и слышать собеседника;

 - адекватно понимать информацию (основную и дополнительную, явную и скрытую), сообщения;

 - умение свободно излагать свои мысли в письменной форме, в разных жанрах; соблюдать нормы построения текста (логичность, последовательность, связность, соответствие теме и другое);

 - адекватно выражать свое отношение к фактам и явлениям окружающей действительности, к прочитанному, услышанному;

 - оценивать свою и чужую речь с точки зрения точного, уместного и выразительного словоупотребления, находить в тексте основные средства выразительности;
 - определять типы речи;

 - оформлять речь в соответствии с орфографическими, грамматическими и пунктуационными нормами литературного языка;

 - задавать вопросы разных типов в достойной форме, подавать реплики, корректно вступать в разговор, дополняя и развивая тему беседы или аргументировано возражая по существу предмета обсуждения;
- участвовать в дебатах по проблеме, в которой говорящий достаточно компетентен, ясно и лаконично, в риторической форме излагая свое суждение в виде строго регламентированного выступления;
 - вникать и понимать замысел чужой письменной и устной речи и различать за внешней формой внутреннее содержание и глубинные цели, замысел автора; эффективно читать и слушать, давать оценку прочитанного или прослушанного текста;
 - быть «талантливым читателем», то есть развивать и совершенствовать языковую и коммуникативную компетенцию языка;
 - найти собственный риторический стиль.

Если данные умения не сформированы достаточно хорошо у учащихся, необходимо провести этап коррекции.
Использую в своей работе формы нетрадиционных риторизованных уроков (круглый стол, дебаты, диспуты и др.). Они помогают учащимся найти свой собственный риторический стиль и откорректировать его. На каждом уроке отрабатываем аргументацию (защита своей собственной точки зрения, подтверждение ее фактами). Пишем миниатюры (домашние задания). В классе обсуждаем, читая перед аудиторией. Тут два арбитра: те, кто слушает тебя и ты сам, слушающий себя. Каждый учащийся может поработать над стилем, формой, грамотностью изложения и коммуникативными качествами речи. Учащиеся оценивают выступающего, в корректной форме подавая реплики, задают вопросы. 
В конечном итоге, риторизация как один из механизмов мониторинга качества коммуникативной учащихся является благодатной почвой для личностного развития субъекта образовательной деятельности в современной школе. 
