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Потребность в объективной оценке результатов деятельности человека всегда была и  остается одной из  самых значимых в любой сфере человеческой деятельности. И чем разносторонней, многогранней эта деятельность, тем сложнее оценить этот результат.
В настоящее время совершенно четко проявилась необходимость поиска эффективных способов организации оценочной деятельности учителя и учащихся. 
Объективная оценка уровня достижений учащихся предназначена для:

получения объективной информации о достигнутых учащимися результатах учебной деятельности и степени их соответствия требованиям образовательных стандартов;

выявления положительных и отрицательных тенденций в деятельности учителя;

установления причин повышения или снижения уровня достижений учащихся с целью последующей коррекции образовательного процесса.

В документе «Стратегия модернизации структуры и содержания общего образования» подчеркивается, что сложившаяся на сегодняшний день система оценки качества учебных достижений учащихся в общеобразовательной школе трудно совместима  с требованиями модернизации образования. К наиболее серьезным недостаткам относятся:

- направленность оценки исключительно на внешний контроль, сопровождаемый педагогическими и административными санкциями, а не на поддержку мотивации, направленной на улучшение образовательных результатов;
- преимущественная ориентация контрольно-оценочных средств на проверку репродуктивного уровня усвоения, на проверку лишь фактологических и алгоритмических знаний и умений.

Планируемые изменения в системе  общего образования не могут быть достигнуты без существенного трансформирования  системы оценки качества учебных достижений учащихся и качества образования в целом.
Трудно не согласиться с мнением о том, что в процессе модернизации системы контроля целесообразно сохранить и распространить все то положительное, что было накоплено в школах страны за последние годы (введение мониторинга учебных достижений в рамках уровневой дифференциации в обучении; использование разнообразных форм контроля при итоговой аттестации учащихся; введение компьютерного тестирования и др.), и изменить то, что тормозит развитие системы образования. Это субъективизм оценок, недостаточное использование средств контроля, формирующих заинтересованность каждого ученика в результатах своей познавательной деятельности, несопоставимость результатов контроля по школам, преимущественная ориентация на проверку фактологического материала и, возможно, недостаточная подготовленность учителей и администрации школ к использованию современных средств измерения уровня образовательных достижений.
Результаты международного исследования PISA показали необходимость изменения не только системы оценивания учебных достижений учащихся. Оцениваться должно и умение решать проблемы, которые ставит перед ними школьная жизнь.

Исследования ряда работ ученых позволяют сделать вывод о том, что одной из причин отставания учащихся  в учении является слабо развитое умение критически оценивать результаты своей учебной деятельности.

В настоящее время совершенно четко проявилась необходимость поиска эффективных способов организации оценочной деятельности учителя и учащихся. Важна переориентация контроля на оценку способности применять полученные в процессе обучения знания и умения в различных жизненных ситуациях.

В последнее десятилетие в России происходит переориентация оценки результата образования с понятий «подготовленность», «образованность», «общая культура», «воспитанность» на понятия «компетенция», «компетентность» обучающихся. Соответственно, фиксируется компетентностный подход в образовании. Компетентностный подход не является совершенно новым для российской школы. Но понятиями «компетентность» и «компетенция» стали оперировать лишь в конце 90-х годов 20 века, в толковании дефиниций существует разнобой, встречающийся в научно-педагогической литературе. В целом эти термины еще не устоявшиеся. Ясно одно, компетентности представляют собой многоплановые и многоструктурные характеристики качества подготовки обучающихся, оценка которых не может быть в полной мере стандартизована. Они с трудом поддаются операционализации и стандартизированным измерениям.  Трудность здесь видится в том, что компетентность нельзя трактовать как сумму знаний и умений. Это – приобретаемое в результате обучения новое качество, увязывающее знания и умения со спектром интегральных характеристик качества подготовки, в т.ч. и со способностью применять полученные знания и умения на практике.
В настоящее время в педагогической практике образовательные учреждения все чаще создают свои собственные шкалы. Новые формы оценивания «надстраиваются» не на репродуцированную учеником информацию, а на созданный им самостоятельный продукт, в идеале имеющий прикладную ценность.
Для управления образовательным  процессом как на уровне школы, так и на уровне педагога необходимо иметь  систему получения информации о результативности, чтобы отслеживать динамику этого процесса. Но любой контроль является не только источником обратной информации. Он обладает рядом важнейших функций, и прежде всего – дидактической. Именно она является основой контроля, т.е. предполагает аналитический срез и оценку состояния качества обучения. Кроме того, контроль должен носить обучающий характер, и эту функцию выполняет либо учитель, либо учащийся, либо консультант. 
Контроль способен сыграть большую роль в обучении, если опираться на  самопознание, осуществляемое на основе рефлексии. Рефлексия обеспечивает повышение качества обучения за счет того, что каждый участник образовательного процесса, оценив достигнутый им уровень, может сам определить дальнейшую траекторию своего движения к цели.
В практике школ внедряются рейтинговые системы оценки знаний, что связано с решением двух принципиальных задач:
унификацией критериев оценки учебной деятельности (включая разработку и обоснование количественных бальных оценок всех элементов образовательной практики);

разработка единой таксономии оценок за всевозможные формы ученической активности (универсальной рейтинговой формулы).

Кроме того, формой реалистического оценивания, ориентированного на качественное обновление оценки уровня сформированности ключевых компетенций, на результат учебной деятельности, включающего самооценивание, является технология «портфолио»

В нашей школе использование этой технологии или «папки личных достижений»  помогает в какой-то мере решить проблемы, связанные с объективным оцениваем результатов деятельности ученика. Портфолио не используется для сравнения учеников между собой, это документация, представляющая индивидуальное развитие за определенный отрезок времени. Заключения преподавателя о достижениях, способностях, силе, слабостях и потребностях ученика должны опираться на знание полного диапазона его развития.
С точки зрения отслеживания и оценивания процесса обучения и его результатов портфолио позволяет решить две основные задачи:

проследить индивидуальный прогресс учащегося в течение длительного периода в широком образовательном пространстве и различных жизненных контекстах;

оценить его образовательные достижения, уровень сформированности ключевых компетенций и дополнить результаты тестирования и других традиционных форм контроля.

Благодаря системе Эльконина-Давыдова на протяжении девяти лет, еще в начальной школе учащиеся делают первые рефлексивные шаги. Для того, чтобы помочь сформировать у учащихся компетентности решения проблем, связанных с самоорганизацией, самооценкой и  осознанием  собственной субъектной позиции, группой педагогов школы разработан школьный дневник, который  широко используется в настоящее время  учащимися начальной и основной школы.
В старшей школе в течение 3-х лет проходит апробацию модель портфолио, разработанная учеными ПГПУ, и зачетная книжка старшеклассника, форма которой разработана педагогами и  утверждена  научно-методическим советом школы.
Кроме традиционного учета  успеваемости в баллах (по 100-бальной и 5-тибальной шкалам по ступеням) дневник содержит рефлексивные страницы для учащегося и учителя:

- в начальной школе по итогам недели на классном часе ученики в баллах или в цвете отмечают показатели «Моя неделя»: настроение, прилежание, успехи, поведение;

- по итогам четверти ученик, родитель, учитель отмечают в соответствующих  фигурах баллы;

-  после каждой четверти на итоговом классном часе учащиеся заполняют страницы «Мои достижения».
Показатели для анализа по четвертям
	       1 четверть
	        2 четверть
	        3 четверть

	Мое настроение

Самая большая победа

Самое ценное новое знание

Самый замечательный день

Самое памятное событие

Самая интересная встреча

Что не удалось сделать

Что следует учесть в будущем

У меня обязательно получится …..
	Мое настроение

Мои любимые уроки

Мое большое открытие на уроке

Мне нравится, когда на уроке ……

Я с желанием выполняю домашние задания, если

сам ……..

Самое большое открытие на уроке …..

Я советую одноклассникам:

- использовать к уроку информацию с сайта

- прочитать книгу

- посетить (экскурсию, театр, музей)

-посмотреть фильм
	Олимпиады, в которых я участвовал

Результаты участия в олимпиадах

Тема исследовательской работы …….
Что не удалось сделать

Что следует учесть в будущем

Мои планы




Перед сводной ведомостью отметок в дневнике введена страница «Пожелания классного руководителя».

Как показала практика, учащиеся первой и второй ступеней при  системной работе с дневником  осваивают технологию анализа собственной творческой, исследовательской, проектной или познавательной деятельности, предназначенной для развития рефлексии, для осознания и оценки ими результатов своей деятельности.

Органичным дополнением к дневнику становятся портфолио документов или  творческих работ. В классах самими детьми выбрана форма портфолио.

Апробируются механизмы оценки портфолио, в соответствии с которыми можно оценивать процесс и характер работы над ним, отдельные рубрики по заданным критериям. Оцениваются все разделы, окончательный вариант портфолио,  их презентация.

В любом случае критерии оценки заранее известны, открыты и согласованы с учащимися.
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