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Компетенции формируются в различных разделах курса обучения и оцениваются на его различных стадиях. Они могут подразделяться на компетенции, относящиеся к предмету (профессиональные) и общие компетенции (не зависящие от содержания программы обучения)» [3].

В большинстве исследований до настоящего времени оценочная деятельность рассматривалась вне зависимости от характера, направленности, содержания и целей обучения. Контроль и оценка рассматривались вне связи с остальными функциями учителя. Теперь же новое педагогические мышление требует перестройки не только содержания образования, но и тех методических и дидактических приемов, внесение которых позволит провести перестройку и контрольно – оценочной деятельности и учителя, и ученика. 

Работа над созданием методик и инструментария для оценки ключевых компетенций является приоритетной для современного образования, однако имеется широкий спектр проблем, которые еще требуют значительной теоретической и экспериментальной проверки.

С этой целью нами сделана попытка введения в систему своей работы личного портфолио ученика по отдельно взятому предмету. Метод портфолио позволяет демонстрировать не только результаты, но и прогресс каждого ученика по сравнению с его же предыдущими результатами: «насколько я сегодняшний лучше себя вчерашнего». Нами разработано и внедрено на практике портфолио, применяемое учителем, ведущим предмет, в ходе изучения химии на среднем звене (8 – 9 классы).

Именно этот факт и определяет новизну проводимого исследования.  
Задачи исследования:
· Определить возможные информационные носители, которые можно применять в качестве составных частей ученического портфолио по предмету химия;

· Выявить, что именно и как необходимо оценивать, чтобы  не навредить здоровью и эмоциональному состоянию ученика;

· Выяснить, как обеспечить наличие обратной связи получаемой информации на уровне педагог – ученик и педагог – родитель.
В начале курса обучения химии ученикам 8 класса предлагается ответить на ряд анкет, результаты которых заносятся  ими в портфолио с целью самооценки учащимися исходного уровня владения этим предметом и последующего в дальнейшем выбора его индивидуальной траектории. Применяется система разработанных нами диагностических анкет. Например, в первых анкетах педагог получает информацию о том, откуда ученик впервые услышал о науке химии, как он планирует заниматься по этому предмету. После первой учебной четверти анкета позволяет подвести итоги работы ученика, выявить успехи, дальнейшие пожелания и планы. Следующая анкета позволяет выяснить те проблемы и сложности, которые возникли в обучении, наметить перспективы работы с теми, кто пожелал углублять свои знания за пределами аудиторных занятий. Ответы учащихся служат основой для мотивации учителем тех учащихся, которые не уверены в своих способностях, для развития самооценки и самоконтроля в процессе обучения и повышения личной ответственности самого ученика за результаты своего обучения. 
Кроме применяемых анкет нами были разработаны диагностические задания, позволяющие выявить уровень нестандартности мышления, смекалки учащихся. 

Такая работа по анализу анкет и выполнения заданий привела к тому, что нам удалось сформировать группу учащихся, мотивированных на продолжение и углубление знаний по данному профилю, т.е. это явилось началом предпрофильного обучения и выстраивания собственной траектории ученика. Работа с этой группой учащихся была продолжена. Так, например, те, кто пожелал, приняли участие в Интернет - проекте по химии, проводимым  Ярославским Центром телекоммуникаций и информационных систем в образовании, а также первой предметной олимпиаде по химии, проводимой в рамках собственной школы. Таким образом, портфолио этих учащихся пополнилось и результатами участия и в проводимых мероприятиях. Начатую работу с учащимися 8 класса продолжаем и в 9 классе. Теперь, помимо результатов анкет и первых достижений в освоении ключевых предметных компетенций, в портфолио ученика входят собственные разработки в виде ученических презентаций, эссе,  рефератов, выступлений на секциях научного общества учащихся, результаты сдачи экзамена по предмету химия. Все это привело нас к выводу о том, что все полученные данные необходимо представлять в электронном виде. И мы приступили к такой работе. В электронное портфолио ученика мы вводим не только итоги его успешности в виде отметок и наград, но и  результаты, отражающие степень сформированности его ключевых и надпредметных компетенций. 
Исходя из этого, можно сделать вывод о том, что необходима систематичность и периодичность подобной работы. Данный вывод подтолкнул нас к разработке и качественной диагностики. Уже доказано, что методические подходы разработки инструментария оценки качества во многом определяются характером и особенностями объекта оценивания. Образовательная среда относится к многофакторным системным объектам произвольной природы. Как пишут Васильев и др. [1], в настоящее время «процедура оценки многофакторных объектов полностью строится с учетом только количественных показателей. Этот результат не может быть правильным, поскольку результат образования включает помимо факторов количественного характера качественные показатели референтов объектов нечисловой природы». Одним из подходов в оценке качества образования является применение психологических критериев, таких как отношение и удовлетворенность. Преимуществом психологической оценки является получение не количественных данных, а качественных. Опыт проведения такой работы нами уже описан в литературе [2]. Нам удалось доказать, что применение качественной диагностики учащихся служит инструментом самоорганизации и самодиагностики профессиональной деятельности преподавателя.
И, наконец, как использовать накопленные материалы для осуществления обратной связи? Прежде всего, связи учитель – ученик. Вот здесь на наш взгляд, не проявляется особых проблем, поскольку сам процесс сбора материалов для портфолио нацеливает ученика на участие в различных мероприятиях и стремление к более  высоким результатам. Значит, главная задача учителя в решении вопроса сбора материалов для портфолио – помочь ученику не столько поднять собственную самооценку (ибо как доказали психофизиологии из Техасского университета, завышенная самооценка человека часто связана с низкой активностью лобных долей коры головного мозга, отвечающих также и за интеллект), сколько увлечь своим предметом. 

Для осуществления обратной связи  учитель – родитель нами использовались как выступления на родительских собраниях, так и отдельные встречи с родителями, общение при помощи электронной почты. Подобное позиционирование учителя позволяет выступать ему не только в качестве поставщика образовательной услуги, но и собрать дополнительную информацию, что позволяет выстраивать новые деловые и партнерские отношения с родителями учащихся.
Полученные нами результаты показывают, что работа по созданию предметного портфолио стимулирует внутреннюю познавательную мотивацию ученика и способствует повышению интереса к химии. Это подтверждается следующими фактами:
· повысился интерес учащихся к предмету химия;

· улучшились навыки обработки результатов лабораторных исследований;

· повысилась успешность обучения химии, что подтверждается результатами мониторинговых исследований;

· увеличилось число учащихся, желающих принять участие в олимпиаде по предмету, и как следствие, сделать правильный профессиональный выбор.
Практическая значимость работы по сбору материала для ученического портфолио и  последующей работы педагога огромна: 

· Во-первых, ученическое портфолио обеспечивает интеграцию качественных и количественных оценок.
·  Во-вторых, оно позволяет педагогу осуществлять непрерывную диагностику результатов своего труда, отражающихся в работах учащихся, и, таким образом, иметь стимул к непрерывному самосовершенствованию. 
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