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Хозяин любой ситуации тот,  кто хозяин самому себе

Китайская пословица

Мы живем в эпоху кризисов и социальных перемен.  Основа успешной самоактуализации, духовного совершенствования, жизнестойкости, активной созидательной позиции в обществе в нынешних условиях  - психологическое здоровье, от которого во многом зависит здоровье человека в целом. Психологическое здоровье - это фундаментальная способность человека и общества адекватно усваивать, перерабатывать и генерировать новую информацию, позволяющая гибко, мобильно выстраивать конструктивные жизненные сценарии и успешно реализовать их в быстроменяющейся среде (Щуркова Н.Е.- М.2000:19).

В последнее время в науке активно обсуждается, наряду с психологическим здоровьем, понятие «соци​альный интеллект»,  обозначаются  его главные качества: понимание людей, поддержание хороших отно​шений с людьми, забота о других, сердечность, открытость новому опы​ту и идеям, знание социальных правил и норм, социальная востребованность. Социальный, эмоциональный и интеллектуальный аспекты развития личности считаются составляющими (компонентами) психологического здоровья.  
На значение социального интеллекта указывается в  проекте  «Новая школа», акцентируется роль организации здоровьеформирующего  пространства,  собственный опыт психологической работы устремляют  на решения множества проблем. 
 В нашем лицее обучаются дети с 13 до 17 лет.  Подростковый возраст - период бурной  социализации. Все вопросы встраивания в  социокультурный контекст    остро волнуют детей, потребность  в психологических знаниях возрастает именно в этот период - период общения, открытия  новых сфер деятельности, стремления к идеалам. Психологические особенности этого периода:  импульсивность, неуверенность, повышенная тревожность обращают нас к их причинам. В основе их  узость связей, недостаточное  их осознание. В особой ситуации риска находятся наши восьмиклассники, поскольку именно им приходится быстро адаптироваться к условиям лицейской жизни при физиологической незрелости организма.  
         В связи с введением регионального компонента учебного плана был разработан курс граждановедения в 8 классах с основой на психологические знания. И, как из разноцветных лоскутков, я собрала в  единую палитру  психолого-граждановедческие темы. Само место психологии в системе наук - срединное, центральное, объединяющее их, изначально задает  широту знаний из разных наук. Программа рассчитана на 1 год  для учащихся 8  класса,  предусматривает  34 часа в учебном году. 
      Главной идеей программы выступает направленность на формирование гражданских духовно  - нравственных качеств и компетенций подростков, развитие интереса каждого человека к себе как личности, к другим людям, к проблемам общества, на тренинг становления самооценки, уверенности –  на формирование   культуры человека - гражданина   (Гражданственность - это внутреннее состояние человека, настрой его души на совершение  общественно - полезных дел (Соколов Я.В. 2000: 8).    Основные  позиции воспитания гражданина  заключены в девизе «Академические идеалы через личностное содержание». 
   Направление программы «Азбука гражданина» идет в сторону приобретения подростком полезных свойств, способствующих успешной адаптации в социуме. Изучение психологических тем по этой программе  преследует формирование общего представления о психологии, ее связях и месте в жизни, познание  самих себя, человеческих отношений, овладение элементарными  приемами психологической  саморегуляции - все это понятия и степень образования, необходимые для  составления гражданского общества.
      Программа согласуется с курсом  обществознания и  граждановедения   (в 9кл), а также  с программой  психологического кружка «Школа трех С» (самопознания, самообразования, самовоспитания), обеспечивая их преемственность и взаимодополняемость. Учащиеся получают знания об индивиде,  характере, личности, индивидуальности, типе нервной системы,  обществе, социальной психологии,  группах, статусе, лидерстве, стилях общения, психологии невербального общения, эмпатии, психологическом климате, деятельности, самосознании, психологическом здоровье. 
 Несколько  примеров из программы: 
	Общение как форма социального бытия человека

Понятие общения. Барьеры общения и мотивы поведения. Психология невербального общения. Основные способы предупреждения и разрешения конфликтов. Психологический климат.

Практическая часть: Диагностика типа взаимодействия в группе (Т.Лири).

	Психологические защиты (2 часа)
Социальные права граждан. Способы и механизмы психологической защиты.

Практическая часть: тренинг  правового общения «Три ответа» (интегрированный урок)


Польза данных тем  в  интеграции знаний о мире человеческих отношений:  излагаются основы поведения, проблемы, с которыми приходится сталкиваться подростку, пути решения. 

Соответствующие  сведения при изучении большинства тем программы сочетаются таким образом, чтобы элементарные теоретические представления обучающиеся  могли сразу же проверить экспериментально, испытать на практике. Излюбленный всеми студентами практический этап уроков граждановедения - тренинг, психологические игры, упражнения, волонтерские десанты, проектные бригады - реализует задачу применения  знаний  и умений  на практике: в организации классных часов, физминуток на уроках,  в диагностике, в выпуске  стенгазет, статей в СМИ, в реализации мини-проектов («Рекламное агентство», «Профбюро», «Эмоциональный чердачок»). Практические упражнения, как правило, полифункциональны, с их помощью можно решать сразу несколько задач. Но  самое  в них главное -  возможность общаться!    Высшая ценность в общении - другой человек со всеми его качествами, свойствами, настроениями вне зависимости от различных социальных характеристик. Полноценное общение менее всего ориентируется на любого вида оценки или оценочные ситуации, ведь  главное - увидеть в другом  другого как  «возможность рядоположенного  существования  другой  уникальности» (Бойко В.В.2006:13). Взаимопонимание при этом строится не на рациональном, а на  эмоциональном понимании, сопереживании,  вчувствовании.  Именно они ведут к пониманию  своей уникальности и неповторимости,   и  как разноцветные лоскутки сшиваются в  единое одеяло общины (группы)  теми сторонами, по которым наиболее близки друг другу: по способностям,  по чертам характера, по нравственным ценностям, по духу. Разумеется, в реальной практике человеческого общения все эти характеристики тесно связаны.

В процессе работы наблюдается ряд показателей эффективности  курса граждановедения.

· С каждым годом растет   число  исследователей-психологов,  в этом году выполнены работы 17 студентами. Все исследовательские работы ежегодно  отличаются  глубиной раскрытия и интересными фактами,  просветительским и культурным  направлением, имеют теоретическую значимость и  практическую направленность - возможность распространения знаний   на классных часах, родительских собраниях, в  статьях «Лицейской газеты», лицейского журнала «Факел». За 2010 год студенты провели мастер-класс для лицеистов «Подготовка к публичному выступлению», семинар для городского методического объединения школьных психологов «Субкультуры и особенности их восприятия в нашем городе».  На излюбленный вопрос при защите научно - исследовательских работ: «Что явилось мотивом написания этой темы?»,- позволяет сделать вывод, что примерно 80%  -  темы, лично важные. Оправдывается девиз  про академические идеалы через  призму личности. Изучая проблему, исследуя явления, студенты проживают собственные противоречия,  мотивы, осознавая их. 
· Ежегодное участие и победы  в  конкурсах ученических социальных проектов выступает показателем настроя лицеистов-граждановедов на совершение  общественно-полезных дел. Реализованы и готовятся актуальные для  лицея и города проекты: «Сезонный фитобар», «Новый облик лицейской  столовой», «Лицейский КВН», «Лицейское радио», «Окна личностного РОСТА».  Работа в команде  ведет к  сплоченности,  формирует предприимчивость лицеистов.
· Полученные знания и умения студенты вносят в свой досуг,  наполняя его не  только развлекательным, но и развивающим содержанием. В традицию лицейского образования  вошли такие формы, как выездные ночные сборы, дорожные коммуникативные тренинги (по пути в театр  в г.Пермь), праздничные программы   в культурно-историческом комплексе «Усолье».
· Исследование ценностных ориентаций выпускников лицея с 2007 по 2010 годы  выявляет в ранге на первых позициях здоровье - физическое и психологическое. 
· На  заключительном педагогическом совете профессор Института семьи и воспитания РАО д.п.н. Голованов В.П., руководитель  экспериментальной площадки «Лицей как социокультурная и образовательная полисфера» назвал  деятельность  по программе «Азбука граждановедения» детско-юношеской  психологической академией, школой становления ребенка-подростка-юноши во взрослого успешного человека.

· В своей роли тьютора педагог растворяется  в детях,  этот союз находит понимание  среди родителей, и взрослые  понимают интересы взрослеющих детей, ощущают единство с ними.
· Среди выпускников есть плеяда  профессионалов: психологи, правоведы, экономисты, строители, геологи, культуроведы, журналисты - люди, верные своему гражданскому долгу, осознающие  его полезность и достоинство в обществе. 
· Юноши, впервые в истории лицея, стали  поступать в военные ВУЗы, служить в армии. Денис Гордеев в сочинении о  выборе профессии пишет: «Моя цель во взрослой жизни, как и всех мужчин, отдать свой долг перед родиной, и я серьезно отношусь к этому. Я считаю, что закончить свое сочинение можно прекрасной  строкой: «Жить-родине служить!»
Все это дает право сделать вывод о том, что реализация данной программы способствует успешной адаптации и формированию  социальной и гражданской компетентности лицеистов, развивает способность к инициативе и предпринимательству, формирует культуру человека-гражданина.

Библиографический список
Граждановедение.  Учебное пособие для уч-ся,   их родителей  и учителей. Соколов Я.В., Прутченков  А.С.,  М. НВЦ «ГРАЖДАНИН»,  2000
Культура современного урока. Щуркова Н.Е.- М.:Педагогическое общество России, 2000.
Энергия эмоций в общении: взгляд на себя  на других. Бойко В.В. – М.:Наука, 2006.
