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В основу обновления содержания общего образования положены ключевые (общие) и предметные (специальные) компетенции. Компетенции – это результаты образования, востребованные за пределами школы. В перечень географических умений, навыков и способов деятельности входят умение в конкретной ситуации распознать и решить проблему средствами географии, владение географическим языком (карта, понятия), умение привязать событие к конкретному месту в пространстве. Многие ли ученики, взяв план, смогут пройти по улицам незнакомого города. А ведь это все географические компетенции и сформировать их необходимо в школе. Один из вариантов решения проблемы  видится  в применении на уроке географии учебно-методического комплекта «Сфера», который апробируется уже на протяжении последних трех лет.
         Попытаемся оценить результаты деятельности по применению  учебно-методического комплекта «Сфера», с позиции компетентностного подхода.  Для этого проанализируем традиционные параметры урока: цель, содержание учебного материала, формы, методы, структуру урока. Постановка цели связана с вопросом «Что должен научиться делать ученик на этом уроке?» Вступительная часть к каждому параграфу учебника позволяет, организовать ситуацию постановки цели урока как собственной учебной задачи, актуализировать знания. Ученик сам формулирует ее в начале урока, анализируя вступление к параграфу учебника, отвечая на вопросы учителя: 
«Что мы сегодня узнаем на уроке? Что для этого необходимо вспомнить?»  Формирование компетенций происходит средствами содержания учебного материала. Он включает проблемные вопросы, диаграммы, графики, таблицы, фото и видеофрагменты по теме (диск).  С помощью «геофокуса» привлекаются аналогии, интересные факты, дополнительные источники информации. Все это создает необходимые условия, инициирующие действия ученика, учит ориентироваться в ключевых проблемах современной жизни - экологических, политических, межкультурного взаимодействия. Этапы «усвоение», «закрепление», «обобщение» раскрываются через активную познавательную деятельность в соответствии с поставленной учебной задачей. Для максимальной эффективности происходит возвращение к тому или иному этапу урока через применение заданий из учебника, тетради-тренажера, практикума, контурной карты и атласа. Например, в 8 классе при изучении темы «Границы России» учащиеся, используя учебник и атлас, отвечают на вопрос: «С какими странами у России наиболее и наименее протяженная граница?» Используя тренажер и атлас, вписывают в таблицу названия стран и их столиц, граничащих с Россией, распределив страны по их нахождению в определенных частях света. Используя контурную карту, обозначают страны, граничащие с РФ. Происходит поэтапное формирование одной из географических компетенций. Работа с учебно-методическим комплектом создает условия развития  самостоятельности ученика. Овладение компетенциями обусловлено личностно-деятельностным подходом. Задания носят личностный характер и проверяются только в процессе выполнения комплекса действий. Многие задания имеет практико-ориентированную направленность. УМК позволяет применять различные формы обучения (индивидуальную, групповую, фронтальную).  Например, тестовый контроль  с помощью диска или тетради – экзаменатора проводится в индивидуальной форме. Задания, имеющие проблемный характер, выполняются в группе. Использование комплекта активизирует деятельность самого ученика, т.к. построено на применении, в первую очередь, проблемных, исследовательских и проектных методов. На этапе изучения нового материала используется рубрика  из параграфа учебника «Мои географические исследования». Метод проектов чаще применяется на уроках обобщающего повторения.  Все это позволяет наполнить традиционный урок принципиально новым содержанием, дает возможность учителю оптимально выбирать формы и методы обучения, а также  корректировать ошибки и пробелы в усвоении и применении знаний и умений.  Это лишь некоторые примеры работы по формированию географических компетенций, необходимых школьнику в условиях современной жизни, с помощью УМК «Сферы». 
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