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Здоровье - основополагающая составляющая всей жизни и деятельности человека. Современный человек не может считаться культурным без овладения основами физической культуры, так как она является неотъемлемой частью общей культуры. 
В стандартах нового поколения вводится структура системной работы по формированию культуры здорового и безопасного образа жизни на ступени начального общего образования, представленная в виде пяти взаимосвязанных блоков 
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Основные подходы  к формированию ценностного отношения
к здоровью и здоровому образу жизни:
Личностно – ориентированный;

Системно – деятельностный;

Контекстный;

Компетентностный.
Основные принципы формирования ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни:
Принцип целостности
Принцип преемственности 
Принцип вариативности
Мы проанализировали условия школы и пришли к выводу, что наша небольшая сельская школа обладает уникальным потенциалом для сохранения и укрепления здоровья подрастающего поколения. Территория школы имеет спортивную зону (стадион), спортивный зал, в котором проведен капитальный ремонт: оборудованы раздевалки и душевые комнаты; отремонтирован пол; заменены окна, что позволило проводить регулярное проветривание помещений и увеличить объемы поступления свежего воздуха. Для проведения уроков, секций, внеклассных мероприятий имеется необходимый игровой и спортивный инвентарь. 
С учетом специфики территории, образовательных потребностей населения, реальных и потенциальных возможностей школы, сложившегося уклада и норм отношений микросоциума мы выделяем три основные составляющие организации физкультурно-оздоровительной деятельности: учебная деятельность, внеурочная деятельность, внешкольная деятельность, на основании чего разработан соответствующий модуль.
Рис. 1. Модуль «Физкультурно-оздоровительная деятельность»
Физическая культура совместно с другими предметами решает одну из важных проблем - проблему здоровья ребёнка. За основу в обучении физической культуре используется комплексная программа физического воспитания учащихся 1-11 классов, которая отвечает принципам дифференциации и индивидуализации образовательного процесса и составляет целостную систему. При проведении уроков физкультуры используются следующие педагогические технологии:

- Медико-гигиенические технологии;
- Физкультурно-оздоровительные технологии;

- Экологические здоровьесберегающие технологии;

- Технологии обеспечения безопасности жизнедеятельности;

- Лечебно-оздоровительные технологии;

- Технология обучения здоровью;

- Технология развития двигательных качеств учащихся;

- Игровые оздоровительные технологии;

- Проектная деятельность;

- Использование ИКТ.

Содержание программы позволяет осмыслить ценностные ориентиры:
ценность жизни, природы, человека, добра, истины, семьи, ценность труда и творчества, свободы, социальной солидарности, гражданственности, патриотизма, человечества.
Наиболее эффективным путем формирования ценности здоровья и ЗОЖ является совместная деятельность, способствующая активной и успешной социализации  ребенка в ОУ: первый урок в школе начинается с 5-минутной утренней зарядки, занятия кружков «ОФП», «Ритмика», «Спортивные игры», дыхательная гимнастика, точечный массаж, магнитотерапия, физкультминутки – обязательный элемент каждого урока, час активных движений на свежем воздухе организуется ежедневно после 4 урока, Дни здоровья.
Внеурочная деятельность предполагает знакомство с правилами здорового образа жизни, укрепления здоровья согласно плану спортивно-массовых мероприятий.
Спортивно-оздоровительные мероприятия организуются и в летний период как для детей с ослабленным здоровьем, так и с одаренными детьми. 

Проводя все названные мероприятия в режиме учебного дня и в период летних каникул, мы стремимся к сохранению здоровья школьников и их правильному физическому развитию.

Разработана система классных часов - «Уроков здоровья», реализуется программа «Разговор о правильном питании», ведется работа по направлению воспитательной системы «Ученик и его здоровье». В каждом классном коллективе есть профилактическая программа.
В школе организовано двухразовое горячее питание, которым охвачено 100 % учащихся школы. Периодически проводится витаминизация третьих блюд, фитотерапия.  
Просветительская работа с родителями (законными представителями) организуется через
· лекторий «Ступени взросления»; 

· индивидуальные и групповые беседы медицинского работника, учителя физической культуры, классных руководителей. 
Систематически проводятся дружеские спортивные встречи с родителями.
В основных руководящих документах обращается особое внимание на то, что «активными субъектами образовательной политики должны стать все граждане России, семья, родительская общественность, органы местного самоуправления, культурные, общественные институты – все, кто заинтересован в развитии образования». На территории  Рождественского сельского поселения проживает 1330 человек, находятся СПК «Нива», отделение связи, Дом культуры, библиотека, ООО «Рождественская  сельская врачебная амбулатория». Объекты социума видят обозначенные проблемы здоровья, но нет определенной системы работы по формированию здорового образа жизни.  
Реализация деятельности сопровождается мониторингом «Мое отношение к здоровому образу жизни», «Определение индекса здоровья», «Физическое развитие учащихся», «Комплексная оценка работы школы в сфере охраны здоровья учащихся и педагогов».
Ежегодно на муниципальном уровне проводится «Мониторинг физического развития обучающихся».
Результаты мониторинговых обследований обсуждаются на педагогических советах, административных совещаниях, родительских собраниях и конференциях, принимаются управленческие решения.
В результате реализации физкультурно-оздоровительного модуля учащиеся начальной школы достигнут определенных личностных, предметных и метапредметных результатов.
                         МОДУЛЬ
                          «Физкультурно-оздоровительная деятельность»





















































































Поселенческие конкурсы детских социально-культурных проектов





Внешкольная деятельность





Сотрудничество с библиотекой (просветительская и профилактическая деятельность)





Сотрудничество с  ДК





Филиал ДЮСШ (волейбол)





Сотрудничество с  районным ДДТ





Сотрудничество с районным отделом по делам молодежи и спорта





Прогулки на свежем воздухе

















Классные  часы





Уроки (окружающий мир, изо-деятельность), беседы, викторины





Физкультминутки





Ритмические перемены





Утренняя гимнастика











Урок физкультуры





Учебная деятельность











Акции, месячники





Работа с родителями (беседы, родительские собрания,  совместные спортивные мероприятия)





Контроль за соблюдением  санитарно-гигиенических норм





Противоэпидемические мероприятия





Профилактические мероприятия по ЗОЖ с детьми и педагогами





Мониторинг физ. развития и  состояния здоровья учащихся и педагогов





Диагностика здоровья и  физ. развития учащихся





Программы летнего отдыха, проекты





Двухразовое горячее питание





Секции, кружки





Спортивно-массовые  мероприятия





Внеурочная деятельность






















































































