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План-конспект мастер-класса

Воспитание духовности на уроке английского языка через интеграцию в предметные области музыка, архитектура, живопись.
Скрынник М.А.
Ход мастер-класса:

1.  Теоретические предпосылки актуальности проблемы.
Проблема воспитания духовности является как никогда актуальной в наши дни. На современном этапе развития системы образования перед школой ставятся определенные задачи, среди них:

· развитие качеств личности, отвечающих требованиям становления российского гражданского общества, инновационной экономики;

· обеспечение условий для развития творческих способностей и возникновения устойчивой потребности в самостоятельных занятиях;

· оптимизация учебной нагрузки;

(из пояснительной записки к ФГОС второго поколения)

Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся уделяет большое внимание воспитанию эстетических и художественных ценностей и восприятию искусства как особой формы познания и преобразования мира. Искусство понимается как совокупность музыки, архитектуры, живописи, поэзии и других жанров. Одним из способов оптимизации учебной нагрузки является интегрированный характер обучения, позволяющий формировать общую культуру на основе освоения обучающимися относящихся к отдельным областям знаний систем знаний, идей, понятий и фактов.

Разработка интегративной программы «Английский язык и искусство» обусловлено особой способностью иностранного языка, как учебного предмета, к интеграции с другими предметами, которая вытекает из самой природы языка, как средства приема и передачи информации, средства общения. 
Интегративная программа «Английский язык и искусство» для 4-11 классов реализует межпредметные связи областей «Английский язык», «Музыка», «Живопись», «Архитектура».

Таким образом, данная программа позволяет с одной стороны, обучая специальным навыкам и умениям, осуществлять духовно-нравственное развитие учащихся, с другой стороны  оптимизировать учебную нагрузку.
2. Постановка проблемы.
Цель мастер-класса:
Ознакомить с опытом работы по воспитанию духовности на уроке английского языка посредством интегративной программы в условиях реализации национальной образовательной политики.
Задачи:

· Презентовать положительный опыт работы по созданию и апробации интегративной программы для решения актуальных задач образования;
· Продемонстрировать наиболее эффективные приемы, позволяющие развивать духовный потенциал ученика в реальных условиях урока.

3. Активизация деятельности. Разминка через прием «Закончи предложение»
4. Демонстрация.

Участникам мастер-класса предлагается опробовать в деятельностном режиме следующие приемы:

· Постановка проблемного вопроса (4 класс)
· Построение ассоциативного ряда (6 класс)
· Построение умозаключений по зрительным опорам (8 класс)
· Предвосхищение и прогнозирование (9 класс)
 Все приемы отрабатываются на материале, подобранном и апробированном учителем на уроках иностранного языка.
5. Рефлексия. Прием «Четырехугольник».
