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ФОРМИРОВАНИЕ УНИВЕРСАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ДЕЙСТВИЙ  ЧЕРЕЗ ИНДИВИДУАЛЬНУЮ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В  ОБЛАСТИ  БИОЛОГИИ

Журакова Т.В., учитель биологии, МАОУ «Гимназия №1».
1.
Актуальность темы

    Переход образования на новые стандарты образования требуют  от учителя пересмотра подходов к процессу обучения от «передачи знаний» к «организации самообучения»
   Согласно положению стандартов в качестве результатов освоения основной общеобразовательной программы является овладение учащимися навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности.
   Исходя из психологической характеристики современного подростка, данной в документах тех же стандартов «Формирование универсальных учебных действий в основной школе: от действия к мысли»  формирование исследовательских навыков следует начинать именно в подростковом возрасте. Согласно данным психологов в этом возрасте  ребёнок начинает овладевать очень важными для учебно-исследовательской деятельности операциями:
· теоретическим, рефлексивным мышлением;

· умением оперировать гипотезами;

· осознанным регулированием своих интеллектуальных операций;

· умением выделять причинно-следственные связи излагать их.
Наряду с этим для возраста подростка 6 – 8 классов характерны черты, затрудняющие формирование этих навыков, что вызывает определённые трудности:

· формирующиеся нравственные ценности у подростка не всегда совпадают с ценностями, пропагандируемые школой

· стремление подростка привлечь к себе внимание сверстников приводит к сложностям в выборе тем исследования, желанию либо не быть «белой вороной», либо эпатировать «оригинальностью» выбора

· подросток начинает чувствовать себя взрослым, но при этом фактически не умеет работать самостоятельно;

· не может ещё определиться с областью своих интересов, для него ведущим мотивом выбора является успешность в каком-то предмете или хорошее отношение учителя к нему.
 Согласно характеристике, данной в  тех же стандартах « …у современных школьников снижена мотивация, связанная  с настоящим – школьной жизнью, и выражена мотивация, связанная с будущей взрослой жизнью.. В мотивационной сфере всё более выражена потребительская мотивация при сохранении значимости мотивации, связанной со своим Я»   [ 1. стр. 21]
       На основании выше сказанного   перед  учителем  встаёт задача: организовать исследовательскую деятельность ученика с учётом  требований государства и психологических особенностей учащихся.
2. Организация   исследовательской деятельности подростков по биологии

      Исследовательская деятельность учащихся в Гимназии № 1 организована в рамках образовательной программы и является обязательным учебным предметом по выбору ученика вариативной части учебного плана. Исследовательский практикум проходит через занятия, включённые в расписание. Поскольку предмет биологии является для учащихся 6 класса новым, он становится объектом выбора у большого числа учащихся.

    В седьмом классе количество ребят, выбирающих   биологию, уменьшается, до  девятого  класса доходят без смены выбора немногие.  И это нормально: учащийся подросткового возраста должен попробовать себя в разных областях знаний, чтобы сделать к 9 классу правильный для него выбор.
   Программа исследовательского практикума были  рецензированы учёными ПГПУ, но исходя из контингента учащихся приходится её ежегодно корректировать.
Основные цели практикума:

· приобщить к познавательной деятельности в области изучения природы

· сформировать навыки исследовательской деятельности;

· создать условия для самостоятельной практики по выполнению исследования;

 В ходе выполнения и представления своей работы учащиеся имеют возможность овладеть рядом необходимых для современного времени компетентностей:
· Ценностно-смысловые. В ходе выполнения работы учащимся приходится сталкиваться с проблемами окружающей их природной и социальной среды, делать выбор, формировать к ним собственное отношение
· Учебно-познавательные. По выбранной самим учащимся теме приходится проходить через все этапы исследовательских операций. Через собственный опыт присваивать эти навыки методом совершения ошибок и их исправления.
· Информационные. Первая  глава исследовательской работы требует серьёзной работы с разными источниками информации.
· Коммуникативные. Добывание, обсуждение, представление исследовательской работы диктует выработку навыков общения.
· Личностного самосовершенствования. Для того, чтобы выполнить исследовательскую работу в установленные сроки, приходится приобретать навыки саморегулирования и рефлексии.
3. Методическое обеспечение по организации исследовательской работы учащихся

      Занятия исследовательского практикума проходят 1 раз в неделю.                              На первом занятии учащиеся через  презентацию, кинофрагменты знакомятся с основными проблемами современной биологии.  Очень эффективны выступления выпускников, занимающихся биологией профессионально.

     В течение сентября учащиеся должны определиться с темой исследования.
Перечень некоторых тем исследовательских работ учащихся этого года.
1. Влияние выхлопных газов на состояние здоровья жителей   

Индустриального района (микрорайона Нагорный).

2. Выявление характера загрязнений территории   гимназии методом  анализа снега.

3.  Влияние структурированной воды на прорастание семян гороха.

4.  Влияние звуковых воздействий на структуру воды.

5.  Выявление зависимости типа памяти от право- и леворукости 
   учащихся.  

     Учитывая, что   исследовательская учебная деятельность является для учащихся новым серьёзным делом,  важно, чтобы она не вызвала отторжения в связи с её трудностью. Важно, чтобы учащиеся  осознали, что при должном отношении и желании всё может быть по силам.
   Наиболее успешно проходят  занятия на основе методик коллективной деятельности.

Основными принципами отбора методик являются:
· опора на собственный опыт детей;
· коллективное обсуждение; 

· взаимопомощь.
       Результатом теоретических занятий является  разработка и принятие  рекомендаций или алгоритмов по каждому исследовательскому действию.

      Теоретические занятия сопровождаются обсуждением проблем, возникающих на отдельных этапах  исследований   ребят. Коллективное обсуждение одной из работ помогает остальным скорректировать своё исследование.   
   Например, на первом этапе каждый из учащихся озвучивает свою тему, предполагаемую проблему и гипотезу. Задача остальных задать ему вопросы так, чтобы каждому стало понятно, о чём будет эта работа.  В ходе данного обсуждения учащиеся приобретают опыт  общения в заданном направлении, учатся  задавать вопросы, вести диалог в корректной форме.
      На занятии при знакомстве с  таким методом науки  как наблюдение, учащимся предлагается  вспомнить  детали всем знакомой учебной комнаты. Данный вопрос вызывает недоумение и удивление, но наводит их на вывод о значимости целеполагания при ведении наблюдений в природе.   На том же занятии  учащимся предлагается посмотреть кинофрагмент  без звукового сопровождения. По окончании просмотра предлагается каждому кратко  рассказать, о  чём этот кинофрагмент. На основании услышанного приходят к выводу, что наблюдения  очень индивидуальны. Познакомившись с отрывком из повести Вольтера «Задиг или Судьба»[2], делают выводы о том, что от  качества наблюдения зависит правильность формулировки гипотезы.  Так, в ходе  анализа разных источников информации учащиеся сначала индивидуально, а затем в ходе коллективного обсуждения  приходят к выводу о целесообразности схемы:
НАБЛЮДЕНИЕ    -----  ЦЕЛЬ ---- ГИПОТЕЗА ------ НАБЛЮДЕНИЕ

и формулируют выводы:

· наблюдение даёт толчок к  исследованию

· наблюдение тогда имеет смысл, когда есть цель

· качество наблюдения зависит от степени информированности наблюдателя.
       На занятии  по теме «Ошибки в исследовании» обсуждаются сначала предварительные результаты исследований учащихся, в ходе которого неизбежно высвечиваются ошибки, что естественным путём наталкивает детей на проблему: какие могут быть ошибки и как их преодолеть. 

     Для начала учащимся предлагаются  варианты постановки экспериментов  из работ прошлых годов с намеренно вычлененными ошибками. В виде презентации эти эксперименты демонстрируются. Со стороны ошибки начинают приобретать выпуклый вид и явно фиксируются учащимися визуально. Предлагается выделить ошибку, озвучить и предложить способ её устранения.  Затем каждый  пытается свою ошибку классифицировать и в ходе совместного обсуждения предложить способ её устранения.
      Таким образом, в ходе теоретических занятий учащиеся формулируют правила, рекомендации, алгоритмы ведения исследования.   Затем эти рекомендации реализуются в индивидуальной самостоятельной работе.
    На сегодняшний день созданы краткие рекомендации или алгоритмы по исследовательским действиям:
   1. Этапы исследования (общие рекомендации)

   2. Как формулировать цели исследования.
   3. План проведения исследования

   4. Как вести регистрацию результатов исследования

   5. Требования к эксперименту

    6. Рекомендации по осмысленному чтению

    7. Как знакомиться с текстом (книгой)

    8. Рекомендации  к подготовке устного выступления

    9. Как оформлять исследовательскую работу

      Закономерным итогом учебно-исследовательской работы за год является представление результатов на общегимназической научно-практической конференции.  Заседание секции  собирает учащихся с 6  по 10 класс.  Конференция строится на традиционной  основе: выступление, вопросы.  В конце подводятся итоги сначала самими слушателями                          (путём эспресс-анкетирования), а затем членами жюри (обычно это студенты-биологи, бывшие ученики гимназии). Сертификаты с указанием лучших сторон работы получают все.                                                                                 Набравшим большее число баллов  -  призы.

    На итоговом заседании  исследовательского практикума  каждый анализирует свою работу и выступление.  
   Таким образом, в течение 4-х лет (с 6 по   9 класс) учащиеся через исследовательскую работу  приобретают опыт проектной деятельности, публичного выступления, оттачивая  при этом свои коммуникативные умения, реализуя свой творческий  потенциал.
3. Трудности в организации исследовательской работы учащихся
    Работы чаще всего носят лабораторный характер.  Сложно городских детей организовывать на полевые исследования в связи  с ограничениями со стороны надзирательных служб.

      В силу психологических особенностей подросткового возраста сложно    

    регулировать сроки выполнения  работ.
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