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Много лет педагоги были законодателями школьной жизни. Их устами государство диктовало семье: «Кому? Сколько? Что? Как?»  И, к сожалению, наши учителя вообразили, что лучше родителей знают, что нужно детям в жизни, каким должно быть их образование. Зачастую родительский голос в школе оборачивался конфликтом. Конечно, и родительская культура порой оставляет желать лучшего, и педагоги во многом бесправны. Однако мы глубоко убеждены, что только договариваясь о разумном и целесообразном, проектируя будущее воспитанников и в целом школы, можно воспитать детей, способных достойно реализовать себя в 21 веке. 

Основные задачи УС во всех общеобразовательных учреждениях города практически одинаковы и связаны с основными моментами их функционирования и финансирования. Однако мы думаем, что каждая школа, будучи похожей на другие, обладает своей уникальностью. Это и надо, в первую очередь, осмыслить и развить на уровне УС.

Управляющий Совет в гимназии «Солнечная радуга» г. Соликамска никогда не подменял директора, не принимал решений, требующих профессиональной педагогической подготовки. Здесь орган государственно-общественного управления настолько органичен, что ни у кого не возникает вопроса: зачем он появился на свет. УС нужен для того, чтобы определять стратегические направления в жизнедеятельности гимназии, помогать находить ресурс для этого и контролировать рациональное использование средств директором и персоналом.

УСГ создан в 2007 году (до него действовал Попечительский Совет с 1999 года). За это время мы определили его структуру, основную цель, основные задачи, программу деятельности на учебный год. Наш Совет определяет основные направления развития гимназии,   утверждает Программы развития образовательного учреждения в целом и отдельных его подразделений, корректирует ежегодно профили обучения на 3-й ступени, рассматривает содержание дополнительного образования, озабочен вопросами модернизации образовательной среды, состоянием территории, внешнего облика нашего учреждения. Уже дважды за короткое время мы пересматривали, дополняли, изменяли Договоры с родителями воспитанников и учащихся (отдельно групп дошкольного образования прогимназии, 5-9 классов, 10-11 классов), а также Договоры по оказанию дополнительных (платных) образовательных услуг.

Совет принял решение об обеспечении учебниками детей из малообеспеченных семей, и в этом учебном году фонд УСГ участвовал в софинансировании этого проекта; активно реагирует на предписания надзорных органов; к 2009-2010 учебному году подготовлены 8 учебных кабинетов, 2 пищеблока, оборудованный гардероб в главном корпусе. УСГ поддерживает морально и материально всех участников образовательного процесса: детей, педагогов, родителей. 

В прошлом учебном году премией УС поощрены 140 учащихся, имена которых занесены в «Книгу Успеха» и в «Книгу Спортивная гордость гимназии». Сумма составила 22 тыс. рублей. 5 родителей за активную поддержку развития дополнительного образо​вания инициированы на награждение Дипломами общественного признания ( в рамках ярмарки «Оранжевое настроение»). Естественно то, что члены УС искренне заинтересованы в улучшении материального положения всех педагогических работников гимназии.

В октябре 2008 года УСГ впервые рассматривал Положение о стимулировании всех категорий работающих с детьми. За год дважды корректировалось это Положение. С ноября выплаты сделаны дважды по системе накопительных баллов. Самая большая проблема заключается в критериях и объективности оценки всех специалистов, их в гимназии 7 категорий.

На сегодня в Совете работают 4 комиссии: 

· нормативно-правовая 

· организационно-педагогическая 

· социально-педагогическая 

· финансово-экономическая
Исполнительным органом является Президиум УСГ. В его составе председатель, заместитель, секретарь, председатели комиссий (7 человек). Это очень мобильный коллектив. Он готовит повестки заседаний Совета, продумывает проекты решений, планирует текущую деятельность.

Вопросы, которые УСГ ставит перед собой:

1. Привлечение в УС  представителей  властных и деловых кругов  с целью лоббирования интересов гимназии, дальнейшего развития.

2. Войти в активный диалог с учительским самоуправлением, Советом старшеклассников Солнечной радуги, чтобы повысить активность учащихся в некоторых вопросах установить социальное партнерство.

3. Усилить свое присутствие (общественная составляющая) в экспертном совете, жюри, экзаменационных комиссиях, с выходом на общественный аудит качества обучения, эффективности управления, результатов жизнедеятельности гимназии.

4. Осуществить постепенный переход к бизнес-планированию на долгосрочную перспективу (3-5 лет).

5. Использовать все возможные ресурсы для усиления имиджевой политики гимназии.

В 2009 году Совет по предложению директора гимназии изучил ситуацию по состоянию имущественного комплекса. Дело в том, что, размещаясь в 2–х зданиях, дети испытывают дискомфорт как в общении, так и в возможности еще более эффективно реализовывать себя. Оба здания приспособленные, главный корпус построен в 1895 году для духовного училища, а в филиале с 1982 года размещался детский сад. Наши дети учатся в 2 смены, так как площадей не хватает. При этом гимназия работает настолько эффективно, что востребована не только в нашем городе, но и в соседних территориях. 

Изучив ситуацию, то есть просчитав не только экономическую составляющую, но и возможные риски, совет вышел на Управление образования городской администрации, а затем, обратившись к депутатам, и на  заседание Соликамской городской Думы  с вопросом о строительстве современного комплекса образовательного учреждения для детей с 5 лет до выпуска их из 11-го класса. 30 сентября 2009 года городская Дума приняла решение № 681 «О внесении изменений в программу социально-экономического развития Соликамского городского округа на 2008 – 2012 годы, утвержденную решением Соликамской городской Думы от 27.02.2008 года № 304». В 2010 году прошло согласование всех вопросов по подготовке проектно-сметной документации, в том числе по выделению финансовых средств из бюджета города на данный этап работы. В декабре 2010 года на заседание Управляющего Совета приглашен начальник Управления образования Г.А. Ковальчук с информацией об исполнении решения депутатов и дальнейшей перспективе в реализации этого решения.

Таким образом, Совет принял на себя ответственность и в претворении в жизнь одного из направлений Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», где Президент РФ Д.А. Медведев отмечает: «Облик школ, как по форме, так и по содержанию должен значительно измениться…, предстоит существенным образом обновить нормы проектирования и строительства школьных зданий и сооружений… В каждом образовательном учреждении должна быть создана адаптивная безбарьерная среда, позволяющая обеспечить полноценную интеграцию детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов». 
Управляющий Совет гимназии «Солнечная радуга» с надеждой и уверенностью смотрит в будущее, реализуя свой самый Главный Проект «Гимназия, гимназия – прекрасная фантазия!» и говорит: «Здравствуй,  Новая Школа!»

