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Изучение физических, химических, экономических и многих других закономерностей часто приводит к решению задач с параметрами, к исследованию процесса в зависимости от параметра. Поэтому навыки решения задач с параметрами, знание некоторых их особенностей нужны всем специалистам, в любой области научной и практической деятельности.

Задачи с параметрами – по сути, тест на проверку уровня математической культуры, на ее присутствие или отсутствие. Практически каждая задача из учебника физики или экономики – это текстовая алгебраическая задача с параметрами.

Цель: изучение методов решения задач избранного класса и формировании умений, направленных на реализацию этих методов. 
Основные задачи: 

· сформировать представление о задачах с параметрами как задачах исследовательского содержания, показать их многообразие; 

· научить применению аналитических методов в решении задач с параметрами; 

· научить приемам выполнения изображений на плоскости и их использованию в решении задач с параметрами; 

· научить осуществлять выбор рационального метода решения задач и обосновывать сделанный выбор; 

· способствовать подготовке к вступительному экзамену по математике. 

Параметром называется независимая переменная, значение которой в задаче считается заданным фиксированным или произвольным действительным числом, или числом, принадлежащим заранее оговоренному множеству.

Что означает «решить задачу с параметром»? Естественно, это зависит от вопроса в задаче. Если, например, требуется решить уравнение, неравенство, их систему или совокупность, то это означает предъявить обоснованный ответ, либо для любого значения параметра, либо для значений параметра, принадлежащего заранее оговоренному множеству.
Если же требуется найти значение параметра, при которых множество решений уравнения, неравенства и т.д. удовлетворяет объявленному условию, то, очевидно, решение задачи и состоит в поиске указанных значений параметра. Задачи с параметром встречаются практически во всех разделах школьного курса математики:

Какие основные типы задач с параметрами? 

Первый тип: Уравнения, неравенства, их системы и совокупности, которые необходимо решить либо для любого значения параметра (параметров), либо для значений параметра, принадлежащих заранее оговоренному множеству. Этот тип задач является базовым при овладении темой «Задачи с параметрами», поскольку вложенный труд предопределяет успех и при решении задач всех других основных типов.

Второй тип: Уравнения, неравенства, их системы и совокупности, для которых требуется определить количество решений в зависимости от значения параметра (параметров). Обращаем внимание, что при решении задач данного типа нет необходимости ни решать заданные уравнения, неравенства, их системы и совокупности и т.д., ни приводить эти решения; такая лишняя в большинстве  случаев работа является тактической ошибкой, приводящей к неоправданным затратам времени. Однако не стоит абсолютизировать сказанное, так как иногда прямое решение в соответствии с типом 1  является единственным разумным путем получения ответа при решении задачи типа 2.
Третий тип: Уравнения, неравенства, их системы и совокупности, для которых  требуется найти все те значения параметра, при которых указанные уравнения, неравенства, их системы и совокупности имеют заданное число решений (в частности, не имеют или имеют бесконечное множество решений).  Заметим, что задачи типа 3 в каком-то смысле обратные задачам типа 2.

Четвертый тип: Уравнения, неравенства, их системы и совокупности, для которых при искомых значениях параметра множество решений удовлетворяет заданным условиям в области определения. 
Например,  найти значение параметра, при которых:

1) уравнение выполняется для любого значения переменной из заданного промежутка;

2) множество решений первого уравнения является подмножеством множества решений второго уравнения и т.д.

 Решению задач с параметрами в школьной программе уделяется мало внимания. Большинство учащихся либо вовсе не справляются с такими задачами, либо приводят громоздкие выкладки. Причиной этого является отсутствие системы заданий по данной теме в школьных учебниках.
Многообразие задач с параметрами охватывает весь курс школьной математики. Владение приемами решения задач с параметрами можно считать критерием знаний основных разделов школьной математики, уровня математического и логического мышления.
Задачи с параметрами дают прекрасный материал для настоящей учебно-исследовательской работы.
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