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Актуальной проблемой «новой» школы является обучение учащихся способам добывания и переработки информации  путем самостоятельной исследовательской практики в рамках компетентностного подхода. Такая задача требует целенаправленного развития исследовательской компетенции школьников, способствующей высвобождению деятельностного начала в человеке, укреплению его потребности в познании. 

Под качеством образования в современных условиях понимают не только и не столько степень овладения учениками набором знаний, а скорее овладение ими способами и методами добычи этих знаний.

МАОУ «Лицей №8»- многопрофильное образовательное учреждение, в котором достаточно успешно работает инженерно-технический профиль. Выпускники этого профиля, как правило, продолжают свое образование в технических ВУЗах, становятся инженерами.

Актуальность овладения будущими инженерами методами моделирования, прогнозирования и проектирования, а также методами исследований и испытаний, необходимых для создания новых интеллектуальных ценностей, диктуется особенностями рыночной экономики.

От современного образования требуется уже не просто фрагментарное включение методов исследовательской деятельности в процесс обучения, а целенаправленная работа по формированию и развитию способов 
исследовательской деятельности.
Школьный предмет математики, как никакой другой, позволяет обучать общим методам исследовательской деятельности.

Обучение методам исследовательской деятельности должно вестись постоянно и планомерно, начиная с самых ранних классов  с учетом возрастных особенностей. 

В 5-6 классах на уроках математики учащиеся выполняют совсем небольшие исследования, которые  занимают только некоторую часть урока. Ученики учатся замечать закономерности, выдвигать гипотезы, проверять их на практике. Для организации такого рода деятельности удобна групповая работа.

При изучении темы «Координатная плоскость» учащиеся 6 класса были разделены на группы. Каждая группа получила карточки, на которых были записаны точки с координатами.

1. А(0;1), В(0;-2), С(0;5), Д(0;-4)

2. А(3;0), В(-2;0), С(2;0), Д(-1;0)

3. А(2;5), В(1;3), С(3;4),Д(2;1)

4. А(-3;-3), В(-2;-5), С(-1;-4), Д(-4;-7)

5. А(-2;5), В(-1;3), С(-4;1), Д(-5;2)

6. А(7;-3), В(4;-2), С(2;-4), Д(1;-5)

Во время групповой работы ученики должны были ответить на вопросы и выполнить задание:
· По какому принципу точки объединены в группу?

· Как расположены данные точки в координатной плоскости?

· Сформулируйте зависимость между значениями координат и расположением точек в координатной плоскости 

                                                                                                                        Таблица 1
После  выступления групп и обсуждения класс делает выводы о зависимости расположения точки А(a;b) на координатной плоскости от значения ее координат. Выводы оформляются в виде таблицы: 
	a=0 b ≠0
	ось ординат

	a>0 b>0
	I четверть

	a<0 b>0
	II четверть

	a<0 b<0
	III четверть

	a>0 b<0
	IV четверть

	a≠ 0 b=0
	ось абсцисс


В основной школе  проверку выдвинутых гипотез  учащиеся могут осуществлять уже с помощью математических выкладок. Доказательство или опровержение гипотезы приводит к получению учениками новых для них знаний. 

Примером такого подхода может служить получение девятиклассниками теоремы косинусов.

Ученикам предложено решить треугольник, у которого известны 2 стороны и угол между ними. Известная девятиклассникам теорема синусов в этой ситуации помочь не может. Формулируется проблема: как найти третью сторону треугольника? Учащиеся посредством решения задач по готовым чертежам предполагают, что величина стороны треугольника зависит от величины противолежащего угла. Затем самостоятельно выводят теорему косинусов. Решают вопрос о справедливости выдвинутой гипотезы. Формулируют условие теоремы. Рассматривают частные случаи. Включают эту теорему в систему знаний. Очерчивают круг задач, которые могут решаться с помощью теоремы косинусов. Учитель при этом выступает в роли  координатора  и организатора   на уроке, на котором  предусмотрена групповая, коллективная и индивидуальная работа учеников.

   В старшей школе учащиеся уже самостоятельно строят модели реальных ситуаций, исследуют полученные модели, делают выводы и  посредством проделанной работы получают новые для себя знания. А затем ищут сферы применения этих знаний для решения теоретических или практических задач.

Ученикам 10 инженерно-технического класса была поставлена задача: выяснить,  строго ли вертикальны стены в кабинете математики.  С  помощью каких инструментов и каким образом  это можно сделать? Ученики предложили  выполнить  это с помощью отвеса (рис.1).
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Затем  строят математическую модель практической ситуации (рис.2) и выдвигают гипотезу: две плоскости перпендикулярны, если одна из них проходит через прямую,  перпендикулярную второй. С помощью математических выкладок приходят к выводу, что выдвинутая ими гипотеза верна. Ученики получили признак перпендикулярности плоскостей. А кроме этого, доказали,  что применяемый на практике способ проверки вертикальности стен может быть теоретически обоснован.

В результате был составлен  алгоритм организации исследовательской деятельности учащихся на уроках математики:
1. Постановка проблемной задачи.
2. Построение математической модели или работа с готовой моделью.
3. Обнаружение закономерностей, выдвижение гипотезы.
4. Проверка гипотезы.
5. Выводы.
6. Включение «новых» знаний в систему знаний.
7. Построение перспективного плана применения «новых» знаний для решения задач.
Предложенные выше уроки были представлены на краевых семинарах для слушателей курсов повышения квалификации ПКИПКРО в 2009, 2010 годах и получили высокую оценку.

 По выводам психологической службы МАОУ «Лицей №8» в результате обучения математике по заявленной системе у 82% учащихся инженерно-технического класса повысился уровень развития специальных способностей (математических, графических, логических);
Выпускники владеют на достаточно хорошем уровне информационной, кооперативной, исследовательской компетенциями, что позволяет им успешно выполнять различные проекты (и не только по математике);
По результатам ГИА 2009 учащиеся инженерно-технического класса показали следующие результаты: алгебра – показатель качества знаний 96%, геометрия - 90%;
Сохраняется стабильно высокое качество знаний у учащихся по математике на протяжении нескольких лет обучения: 8 класс (2007г.)-70%,
 11 класс (2011г.)-72%.
Таким образом, можно сделать вывод, что организация исследовательской деятельности на уроках математики ведет к повышению качества образования, т.к. работает на развитие личности ученика, на овладение им ключевыми компетенциями, что позволяет ему показывать высокие результаты на итоговой аттестации и быть востребованным социумом.
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