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Динамика социально-экономической и общественной жизни свидетельствуют о все возрастающей необходимости своевременного анализа имеющихся интеллектуальных ресурсов общества, среди которых центральное место занимает детская одаренность. Своевременная профессиональная диагностика одаренности, создание условий для стимулирования ребенка с раннего детства к различным видам деятельности, поддержка одаренного ребенка, его социализация нашли отражение в президентской инициативе «Наша новая школа». Уровень развития общественного сознания требуют изменения отношения социума к проблеме детской одаренности, разработки механизмов адаптации одаренного ребенка в современном обществе, реализации системы мер, которая позволит самореализоваться одаренным детям. В этих условиях выявление,  поддержка, развитие, социализация одаренных детей, несомненно, становится одной из приоритетных задач системы образования, следовательно, необходимо появление системных новообразований в работе с одаренными детьми через совершенствование и развитие образовательного пространства.
В МОУ «Гимназия №2» г. Соликамска развитие детской одаренности является одним из приоритетных направлений деятельности. С 2006 по 2008 годы в гимназии был успешно реализован проект опытной педагогической площадки муниципального уровня «Организация системы работы с одаренными детьми в условиях общеобразовательного учреждения». В 2010 году гимназией, как инновационным центром ПКИПКРО, заявлен проект краевого уровня «Модернизация образовательной системы гимназии как условие развития детской одаренности учащихся». 
В рамках реализации данных проектов в гимназии сложилось понимание одаренности как  системного, развивающегося в течение жизни качества психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких (необычных, незаурядных) результатов в одном или нескольких видах деятельности по сравнению с другими людьми.  Мы выделяем следующие виды одаренности: 
· общая интеллектуальная (академическая), 
· творческая, 
· социальная, 
· спортивная. 
Также мы выделили категории одаренных детей и определили педагогические задачи в работе с каждой категорией: 

· главное в работе с явно одаренными детьми - развитие одаренности и создание условий для ее реализации; 

· дети с признаками одаренности нуждаются в трансформации признаков одаренности в личностные качества; 

· задача при работе с детьми со «скрытой одаренностью» - создание условий для проявления «скрытой одаренности» и ее развития. 
 Педагогическому коллективу гимназии важно развивать в ребенке любой вид одаренности и работать со всеми категориями одаренных детей.
Особая структура гимназии (Группы дошкольного образования, Прогимназия, Гимназия) позволяет выстроить свою уникальную систему поддержки одаренных детей  на основе преемственности и интеграции. 
Педагогический коллектив осуществляет диагностику одаренности на самом раннем этапе, когда дети приходят в ГДО в 4,5 лет, причем с ребенком работают специалисты самой разной направленности (воспитатель, психолог, инструктор по спорту, музыкальный руководитель, специалист по изо-деятельности, педагог-хореограф), что позволяет определить вид одаренности, а специальные диагностирующие программы, которые внедрены в практику гимназии, помогают отнести ребенка к той или иной категории одаренных детей, верно поставить педагогическую задачу.  По итогам первичных диагностик заполняется Паспорт одаренного ребенка, который ведется  на протяжении шести лет (с 4,5 лет до окончания начальной школы). При переходе одаренного ребенка на ступень начального общего образования работает идея преемственности: во-первых, это та же образовательная среда – сохраняется привычное пространство детства с установленными традициями и требованиями; во-вторых, это те же педагоги-специалисты; в-третьих, в условиях полного дня ребенка сопровождает  кроме учителя педагог-воспитатель ГПД. 

Идея интеграции общего и дополнительного образования, которая сейчас находит широкое  отражение в новых ФГОС НОО, в гимназии давно уже стала обязательным условием работы с одаренными детьми. Во второй половине дня гимназию можно назвать центром дополнительного образования, где функционируют кружки, секции, клубы, объединения самых различных направлений (см. таблицу).
	Направление 
	Содержание 
	Участники 

	Интеллектуальное 
	·  Кружок «Умник»
·  НОУ «Искорка» 
·  НОУ «Светоч» 

·  Экологический клуб «Радуга» 

·  Клуб интеллектуальных игр «Эрудит» 
	ГДО

2 – 4 кл.
5 – 11 кл. 

5 – 11 кл. 

6-7, 8– 11 кл. 

	Творческое 
	·  Хореографическая студия «Задоринки» 

·  Хор младших классов. Ансамблевое и сольное    пение. 

·  Студия изодеятельности «С кисточкой в ладошке»
· Студия изодеятельности «Солнечная палитра» 

·  Студия декоративно – прикладного творчества «Город мастеров» 
	1-5; 6–8; 9-11  кл., 
1 – 4 , 5 – 9 кл.

ГДО
1 – 7 кл. 

5-8, 9 – 11 кл.

	Спортивное 
	·  Секция Киокушинкай каратэ 

·  Кружок «Расти и здавствуй»
· Секции волейбола
·  Секция баскетбола
·  Секция футбола 
·  Спортивный туризм
·   Плавание 
	1 – 6 кл. 

ГДО, 1-4 кл.

5-11 кл; 
6 – 11кл.
8 – 11 кл.
7 – 11 кл.
ГДО, 1 – 4 кл. 


Принцип преемственности здесь также выражен отчетливо: каждое направление дополнительного образования находит сое продолжение на следующей ступени обучения. Так, например, дети, занимавшиеся в кружке «Умник» (ГДО), становятся участниками НОУ «Искорка» (Прогимназия), а искорковцы – активные члены НОУ «Светоч» (Гимназия); дети, увлеченные танцами, могут развивать свои способности в хореографической студии «Задоринки» с 1 по 11 класс, переходя в ее следующую возрастную группу.

Однако наличие существующих проблем и требования времени диктуют новые задачи в работе с одаренными детьми. Некоторые из них:  

· Усовершенствовать систему поддержки одаренных детей.

· Разработать систему мониторинга организации эффективной работы с одаренными детьми.

· Организовать работу по повышению психолого-педагогической компетентности родителей в вопросах воспитания одаренных детей.

· Организовать подготовку педагогических кадров для осуществления работы с одаренными детьми.

· Внедрить в образовательное пространство гимназии систему педагогического управления развитием способностей учащихся.

· Разработать систему мотивации педагогов, работающих с детьми, имеющими разные виды одарённости. 

В рамках реализации проекта «Модернизация образовательной системы гимназии как условие развития детской одаренности учащихся» разработана система поддержки одаренных детей. В гимназии создана база данных одаренных детей. Имена учащихся, достигших успехов в интеллектуальном, творческом, спортивном направлении, развитии лидерских качеств, заносятся в Книгу Успеха и Книгу Спортивная гордость гимназии. На ежегодном празднике «Формула успеха» одаренные дети получают премию Управляющего совета гимназии. Участие детей в краевых и Всероссийских олимпиадах и конкурсах финансируется также из фонда Управляющего совета. Родители учащихся получают Благодарственные письма. На сайте гимназии действует страничка «Одаренный ребенок». Оказывается поддержка родителям талантливых детей в форме индивидуальных консультаций специалистов,  родительских лекториев и мастер-классов для родителей.

Психолого-педагогическое сопровождение одаренных детей также приобрело системный характер. Ведется разработка и корректировка индивидуальных образовательных маршрутов одаренных детей, предлагаются элективные курсы, дистанционное обучение (и очные курсы) в вузах страны, в т.ч. в МГУ, с целью подготовки учащихся к региональным и всероссийским олимпиадам  конкурсам привлекается научные работники вузов.

Особое внимание уделяется повышению квалификации педагогов по вопросам развития одаренности: действует постоянный семинар «От ремесла к мастерству»; дважды темой Рождественских педагогических чтений становилась тема «Одаренный ребенок»; ежегодно педагоги проходят курсовую подготовку по вопросам развития одаренности. В итоге, в этом году педагогический коллектив активно транслирует опыт работы с одаренными детьми на муниципальном и краевом пространстве:  в ноябре 2010 года прошел краевой семинар «Психолого-педагогическое сопровождение одаренного ребенка», в ноябре 2010г. – феврале 2011 г. 8 педагогов провели серию мастер-классов для учителей города по решению олимпиадных и конкурсных заданий повышенной сложности. В апреле гимназия приглашает одаренных детей, их родителей, педагогическую общественность края на региональный форум «Создание образовательного пространства для одаренных детей», ибо только  открытость, взаимодействие и взаимообмен, готовность к восприятию критики и нового  позволяет  шагать в ногу с ребенком способным, одаренным, талантливым.

