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Куединского района
Выявление, поддержка, развитие одаренных детей в настоящее время  становится одной из приоритетных задач современного образования. Постепенный отход образования от «штамповки» и понимания возможности воспитания будущего творца на образовательном «конвейере» все больше осознаются и заставляют искать новые формы работы с одаренными и талантливыми детьми. Образование сегодня должно быть не только качественным, но и доступным. Именно поэтому общеобразовательные учреждения создают условия для того, чтобы обучающиеся в них дети имели возможность освоить инновационные образовательные программы, обеспечивающие их успешное развитие в соответствии с возрастными особенностями, индивидуальными склонностями и предпочтениями. 

Наша школа не является исключением. С 2008 года на базе школы создана очно-заочная  дистанционная школа «Школа юного лицеиста».

Создание  данной школы обусловлено тем, что наше образовательное учреждение  является базовым для многих школ района: в настоящее время обучаются  учащиеся из 17 населенных пунктов района; традиционно для обучения на третьей ступени обучения  приезжают учащиеся из многих основных школ района. 
Школа юного лицеиста является формой дополнительного образования по предметам  естественно-математического цикла. Основанием для выбора направленности данной школы является следующее: 

-на второй ступени обучения реализуется лицейское образование (с 5 по 9 класс), где профилирующими предметами являются информатика (с 5 класса), физика (с 5 класса), математика (углубленное изучение с 7 класса);

- на третьей ступени обучения реализуется профильное обучение. В настоящее время реализуются индивидуальные учебные планы учащихся  с профилирующими предметами: математика, информатика, история, обществознание, физика, химия, биология. Опыт реализации профильного обучения  физико-математической направленности составляет более 20 лет.
Система работы  с учащимися нашей школы имеет определенные результаты: выпускники на государственной (итоговой)  аттестации показывают достаточно высокие результаты, более 80% выпускников лицейских классов продолжают обучение в профильных классах школы, причём большая часть формируют индивидуальный учебный план физико-математической направленности.  

Для предоставления равных возможностей получения  качественных услуг учащимся общеобразовательных классов школы и  учащимся района  была создана Школа юного лицеиста. 

Для функционирования Школы были разработаны нормативно-правовые документы, регламентирующие основную деятельность: Положение об очно-заочной дистанционной школе «Школа Юного лицеиста», образовательная программа, план деятельности. 

Школа создается для учащихся 7-9 классов общеобразовательных учреждений района, имеющих уровень подготовленности по предметам не ниже среднего. Прием осуществляется на основании заявления учащихся. Начать обучение можно с любого класса.

В целях информирования участников образовательного процесса на сайте школы создана страница, на которой размещена следующая информация: новости  в деятельности Школы,  контрольные работы по предметам, информация об участниках и педагогах-кураторах, результаты зачетных работ и многое другое. 
Ежегодно формируется план деятельности. Помимо выполнения контрольных работ с учащимися проводятся очные сессии, консультации. Во время очных сессий с учащимися проводятся различные интеллектуальные игры и конкурсы: брейн-ринг, математическое домино, физический турнир. 

В каникулярное время с участниками Школы проводятся профильные лагеря круглосуточного пребывания. Программа лагеря всегда насыщенна. До обеда с учащимися проводятся различные учебные практикумы по предметам, с обеда – познавательные и спортивные мероприятия, в вечернее время – развлекательные мероприятия. Необходимо отметить, что данная форма работы позволяет учащимся не только повысить уровень знаний по предметам, но и сформировать навыки общения. По мнению  учащихся, лагерь дает толчок для дальнейшего развития и общения. 
В течение учебного года учащиеся должны выполнить от 3 до 4 контрольных работ по изучаемым предметам, должны принять участие в олимпиаде, а также пройти итоговое on-line тестирование. 

Подведение итогов работы Школы и перевод учащихся осуществляется на районном мероприятии «Слет лицеистов».
Участники школы, успешно выполнившие образовательную программу, получают сертификат об обучении и переводе в следующий класс.

За два года работы прошли обучение в школе «Школа юного лицеиста» более 150 учащихся школ района. В полном объеме выполнили программу более 100 учащихся. В настоящее время  обучаются 100 человек. Необходимо отметить, что в этом учебном году значительно возрос интерес к данной форме работы. 
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