Рабочая тетрадь по обучению грамоте «Увлекательное путешествие от А до Я».
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Учителя, работающие в школе не первый год, обучая «сильных» детей, часто сталкиваются  с тем, что в период обучения грамоте у учащихся падает интерес к чтению, снижается  школьная мотивация, так как хорошо подготовленные дети (в 90% случаях пройдя воскресные школы) приходят в школу уже хорошо читающими. Отсюда задачей педагога становится не только работа над формированием навыка чтения. А перед ним открываются широкие возможности для углубленного погружения учащихся в пропедевтический курс русского языка, обеспечение каждому современному первокласснику максимальных возможностей для общего и литературного развития.

Эти обстоятельства заставляют по-новому взглянуть на  требования к учебникам для младших школьников как со стороны содержания (качество и структурирование учебного материала), так и с формальной стороны (полиграфическое исполнение, художественное оформление, объем и т.д.). ре Выявлено, что при всем многообразии учебников по обучению грамоте, отсутствуют тетради на печатной основе, являющиеся приложением к букварю, и так необходимые в практике работы учителя.

Цель разработки тетрадей к учебнику «Букварь» – развитие познавательного интереса учащихся и активизация их мыслительной деятельности на уроках обучения грамоте.
Представленная рабочая тетрадь предназначена для учителей начальных классов, работающих по программе «Школа 2100» и является приложением к учебнику «Букварь» (Е.В. Бунеева, Р.Н. Бунеев). Учителя МАОУ «СОШ №72» использовали эту тетрадь на внеурочных занятиях (получили много положительных отзывов от учителей, родителей и ребят)
Структура рабочей тетради соответствует дидактическим принципам, заложенным в программе «Школа 2100». Содержание заданий в рабочей тетради выстроены с учетом деятельностного подхода в соответствии с этапами урока, принятыми в программе «Школа 2100». Важнейший принцип построения – дифференцированный подход к обучению: задания разного уровня сложности направлены на решение одних и тех же учебных задач, с самого начала обучения используются интересные тексты на материале полного алфавита, что позволяет учитывать индивидуальные возможности и интересы детей. В тетради  предусмотрено дополнительное учебное содержание, что позволяет сделать обучение более информативным, разнообразным и в то же время снимает момент обязательности всего объема знаний (ребенок может, но не должен его усвоить).

Каждое задание сопровождается инструкцией, используются простейшие схемы и условные обозначения. Задания логически выстроены и рассчитаны на детей с разным уровнем развития. Тетрадь помогает организовать самостоятельную разноуровневую работу ребенка,  предназначена для совместной работы ученика, учителя и родителей,  пригодна для использования в практике работы начальной школы для обучения широкого круга учащихся с разными познавательными интересами и возможностями.

При апробации рабочей тетради по обучению грамоте были выявлены следующие положительные моменты:

· Видна логика в изложении учебного материала, как для любого учителя, так и для родителей;

· Разноуровневость заданий (каждый выбирает по силам);

· Возможность размещения разнообразного материала, связанного с развитием речи, с УНТ, с логикой;

· Достаточно большой объем занимают задания, связанные с фонетическим строем языка (дети в игровой форме усваивают материал, что показывают и контрольные срезы);

· Видна включенность и заинтересованность детей и родителей в выполнении заданий;

· Большой объем заданий дает возможность заложить «базу знаний» для дальнейшего изучения русского языка;

· Работает на интерес к предмету, повышает мотивацию, создает комфортную обстановку;

· Возможность варьирования материала в зависимости от уровня подготовки учащихся класса, от образовательной программы (работа с различными учебниками по  обучению грамоте);

· Постоянное наращивание объема учебного материала позволяет сформировать определенный темп деятельности учащихся на уроке;

· Успешная организация учебной деятельности в адаптационный период (первый месяц учебы);

· Использование материалов тетради и дополнительной литературы детьми при дальнейшем изучении русского языка и литературы;

· Творчество учителя: реализация собственных идей, задумок.
Мы готовы к сотрудничеству и всех заинтересованных учителей ждём в МАОУ «СОШ №25»!
