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Метод проектов - это

способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы, которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом.

Проектная деятельность содержит:

- анализ проблемы;
- постановка цели;
- выбор средств ее достижения;
- поиск и обработка информации, ее анализ и синтез;
- оценка полученных результатов и выводов.
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Специфика проектной деятельности в начальной школе:

· Проекты в младших классах - это трудно, проблематично, так как дети ещё слишком малы для проектирования. Но всё-таки это возможно.

· Все темы, предлагаемые в качестве проектных, должны быть посильны пониманию ребёнка. Проекты в начальных классах отличаются несложностью, простотой. 

· Ученик должен отчётливо представлять не только задачу, стоящую перед ним, но и, в основном, пути её решения. 

Ведущим направлением моей деятельности является внеурочная проектная деятельность. Проектная деятельность в начальной школе подкреплена любознательностью младших школьников, а также мотивированностью родителей показать успехи своих детей. С первого класса началась системная, целенаправленная работа по изучению родного края. Для меня особую значимость имеет позиция, что краеведческая работа сочетает в себе теоретическую подготовку с активной практической деятельностью по познанию окружающей действительности. 

Главная цель краеведческой работы в начальной школе: формировать в сознании учащегося научно-объективную картину родного края и одновременно воспитать его как личность, готовую к активной деятельности и применению приобретенных знаний и умений в жизненных ситуациях.

 Одним из наиболее значимых проектов, который оказал позитивное воздействие на духовно-нравственное становление личности младшего школьника, стал проект «Знаем всё о малой Родине».
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2 класс: 

школьный проект «Город

мой Пермь»

1 класс: 

Мини-проект «Моя

улица».

3 класс: 

«Профессии наших

родителей».

4 класс: 

«Знаем всё

о малой Родине»


Многие люди, особенно дети, очень любят задавать вопросы. А  ученики 4«В» класса  решили сами найти ответы на множество вопросов. Вопросы эти были связаны с историей Пермского края. Журнал «Мы – земляки» объявил конкурс «Знаем всё о малой родине».
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На сайте журнала появлялись вопросы (в три этапа) об истории, культуре и известных людях Пермского края. Необходимо было найти ответы на вопросы и отправить их на электронную почту. Это детям показалось скучно и по инициативе детей участие в конкурсе переросло в проект по созданию собственной книги «Знаем всё о малой Родине».
           Прочитав вопросы, дети самостоятельно разделили их между собой и продумали, откуда можно получить информацию. Работали дети группами, собирали информацию из разных источников. Затем распределяли роли: писатель, художник, художник-оформитель, корректор (исправлял ошибки). Корректировать объем информации помогали родители. В процессе работы над проектом, для получения ответов на ряд вопросов мы посещали художественную галерею (выставка, посвящённая роду Строгановых); Пермский оперный театр и хореографическое училище (закулисье); ездили на экскурсию в Хохловку и т.д.

Грамотно организованная  проектная  деятельность  в полной мере позволяет оправдать  все затраты и дать ощутимый педагогический  эффект, связанный прежде всего с личностным развитием учащихся. 
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Главная цель краеведческой работы в начальной школе: формировать в сознании учащегося научно-объективную картину родного края и одновременно воспитать его как личность, готовую к активной деятельности и применению приобретенных знаний и умений в жизненных ситуациях.
 Одним из наиболее значимых проектов, который оказал позитивное воздействие на духовно-нравственное становление личности младшего школьника, стал проект «Знаем всё о малой Родине».
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Участие в разных проектах приносит детям радость поиска и находок, чувство уверенности в своих силах, расширяя их интересы, кругозор и практические умения.
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