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Правовое пространство, как социальное явление, является главной организующей, основополагающей частью существования современного человеческого общества в целом и социальных институтов в частности. Данное понятие закрепилось в политической и юридической лексике сравнительно недавно. Термин «правовое пространство» в исследованиях часто идентифицируется с другими юридическими понятиями. Близкими и во многом сходными с понятием правовое пространство в политико-правовом лексиконе используется термины «сфера правового регулирования» и «правовое поле». С этой точки зрения понятие правового пространства означает, что деятельность, поведение индивидов, групп людей, властных структур в той или иной сфере имеет правовые основания. Для определения правового пространства выделяются ключевые критерии: территориальная (пространственная) основа государства и правовые коммуникации, где последние играют лидирующую роль. М.Н. Козюк утверждает, что под правовым «пространством мы понимаем скорее не территориальные пределы государственности, а весь спектр общественных отношений, подвергающихся правовому регулированию.
В условиях перехода Российской школы к новым ФГОС приоритетными становятся направления образовательного процесса, связанные с развитием личностных характеристик ребенка, соответствующих активно – деятельностному способу (типу) обучения и проблематике гражданско-патриотической направленности (гражданской идентичности обучающихся)

Правовое пространство ОУ – это один из важных механизмов воспитания и социализации обучающихся, их самоидентификации посредством личностно и общественно значимой деятельности, социального и гражданского становления.
Совокупность таких условий жизни гимназии и можно назвать правовым пространством гимназии. Правовое пространство, по мнению автора, является консолидирующим другие образовательные пространства, а в частности: учебное, трудовое, художественно творческое…т.е, все, что составляет социум гимназии. 
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В рамках правового пространства гимназии одним из важных направлений деятельности школьного методического объединения учителей обществоведческого цикла является правовая социализация учащихся. Важно, чтобы выпускник при завершении обучения в гимназии знал и умел защищать свои права, мог использовать возможности правовой системы государства, а также соблюдал права и законные интересы других людей. 
Три стороны правовой социализации учащегося

	Теоретическая
	Личностно - ориентированная
	Практическая

	Грамотность знаниевый компонент 
	Осознание и восприятие как собственных норм и ценностей - мировоззренческий компонент
	Реализация в конкретных жизненных ситуациях 

Деятельностный компонент


Правовая социализация имеет три стороны. Первая: сумма знаний и уровень усваивания ребенком права и его элементов таким образом, чтобы они имели смысл для него самого. Вторая: все должно войти в его собственную систему норм, ценностей, представлений о мире, стать собственным мировоззрением. Третья: практика является критерием истины, знания начинают работать тогда, когда человек может применять их в своей повседневной жизни.
Учителями гимназии разработана и реализована система правового воспитания учащихся с практической направленностью и учетом возрастных особенностей. 
Система правового воспитания в гимназии

	
	программа
	формы
	Рефлексивный модуль

	Начальная школа
	Маленький пермяк Князева Н.А.
	Теория и практика. Основная форма: игра

ИКТ, реализация социальных проектов и социальных практик старшеклассников
Внеаудиторные занятия (музеи, выставки)

Мини исследования
	Творческие групповые, индивидуальные отчеты, Фестиваль РО, защита презентаций

	Основная школа
	Никитин А.Ф. и др.
	Практика и теория. 

Школа безопасности (ШБ), военно – патриотические конкурсы и соревнования, социальные проекты, первые шаги в науку. Разработка индивидуальных образовательных маршрутов (ИОМ)
	Публичная защита ИОМ с представлением продукта

	Старшая школа
	Певцова Е.А. и др.
	Практическое применение теоретических знаний

Социальные проекты, социальные практики, внеаудиторные занятия, элективные курсы, научные исследования, олимпиадное движение
	Публичная защита социальных проектов и их результатов,
НПК, творческие отчеты: видеоролики, разработки уроков, занятий, заданий


Нужно отметить, что в работу включаются все классные руководители. Ребята старшеклассники разрабатывают и реализуют социальные проекты для младших школьников и их родителей «Право в нашей жизни», «Парламентский урок», «Мои права», «Дееспособность и правоспособность», «Правонарушения и ответственность». 

Направления деятельности для реализации правового пространства: 

· ситуация альтернативы: возможность выбора учащимися своего образовательного маршрута: аудиторные и внеаудиторные формы, НПК, факультативы, элективные курсы, социальные проекты и социальные практики;
· демократизация управления: возможность руководства гимназии делегировать ряд полномочий с административного уровня управления на общественный (Наблюдательный Совет, Управляющий Совет гимназии - представители администрации гимназии, власти, педагогической и родительской общественности);

· привлечение всех участников образовательного процесса к созданию норм и правил школьной жизни (ось: педагоги – ученики - работники ОУ - родители – представители институтов власти и социальных институтов);
· создание в школе институтов защиты прав ребенка. ( Школьная служба примирения (ШСП), социально психологическая служба)
· совершенствование школьной нормативной правовой базы в целях обеспечения реализации прав и обязанностей всех участников образовательного процесса;

· создание системы информирования школьников по вопросам нормативного правового регулирования образовательного процесса, и, прежде всего, по тем, которые непосредственно затрагивают их интересы, что является обязательным условием вовлечения их в принятие соответствующих управленческих решений, реализации их прав и обязанностей;
· делегирование некоторых управленческих полномочий ученическому самоуправлению (Совету Командиров, Планерке Лидеров)

· система планирования аудиторных и внеаудиторных занятий, согласно календарю «красных дат».
Хотелось бы остановиться на некоторых результатах работы:
· комфортная обстановка в гимназии, отсутствие правонарушений;

· призеры разных уровней (от муниципального до всероссийского);

·  успешные реализации социальных проектов;

· призер на НПК «Медиация как способ разрешения конфликтов» (руководитель ШСП);

·  усовершенствована нормативная база;

·  призеры на краевой олимпиаде по правам человека;

· действенная работа ШСП;

· успешные социальные пробы учащихся;

· Рост правовой грамотности и правовой культуры в УОП 

Библиографический список:
1. Барциц И. Н. Правовое пространство: основные признаки и закономерности развития//Ежегодник российского права. М., 2000.
2. Козюк М.Н. Правовое пространство и правовые коммуникации http://law.edu.ru
3. Никитин А.Ф. Школьный юридический словарь. 2-е изд. Издательство: Русский язык Медиа, 2004

4. Певцова Е.А. Правовая культура и правовое воспитание в России на рубеже ХХ-ХХI веков / Российский фонд правовых реформ. Проект «Правовое образование в школе». Серия «Правовое образование: теория и практика». – М.: Изд. дом «Новый учебник», 2003.

5. Правовое образование в школе: концепция, стандарты, программы. – М.: Изд. дом «Новый учебник», 2003.
6. Тубельский А.Н. . – Правовое пространство школы: Учебно-методическое пособие. М. – МИРОС. – 2002.
7.  http://www.standart.edu.ru/
8. http://do.gendocs.ru
9. http://slovari.yandex.ru
Органы власти





Зона социума





Организации культуры





Родительские организации 





Зона ближайшего развития





Ученические органы самоуправления





Педагогические объединения





Учебные и факультативные курсы





Правовое пространство гимназии



































PAGE  
1

