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учитель истории, первая категория
«Влияние технологий обучения на формирование познавательных УУД у учащихся» (обобщение опыта работы проблемной группы)
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В 2012-2013  учебном году в школе была создана творческая группа для работы над темой «Влияние технологий обучения на формирование познавательных УУД у учащихся». В состав группы вошли три преподавателя литературы (О. В. Мокрушина, О. А. Юдина, Т. А. Агарышева) и три преподавателя истории (В. Г. Косых, Т. В. Турова, Е. А. Токарева), работающие в трех 6-х классах. В 6А классе в преподавании литературы и истории применялся метод проектов, в 6Б классе – кейс-технологии, в 6В классе – технология критического мышления.

Целью работы группы было выявление оптимальных технологий для  формирования познавательных УУД у учащихся. 

 Задачи:

1. Создать условия применения в учебном процессе трех педагогических технологий системно-деятельностного подхода.

2. Формировать познавательные УУД  у учащихся.

3. Определить педагогические технологии системно-деятельностного подхода, обеспечивающее формирование познавательных УУД у учащихся на более высоком уровне.

Ожидаемый результат:  определить педагогические  технологии  системно-деятельностного подхода, способствующие формированию у учащихся познавательных УУД на более высоком уровне.
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В течение учебного года группой были проведены:

· 6 заседаний (разработка плана работы группы, разработка и утверждение работ для проведения мониторинга,  анализ результатов диагностики, подготовка к методическому совещанию, подготовка к педсовету, подведение итогов работы группы);
· входная и итоговая диагностика формирования познавательных УУД у шестиклассников; 

· обобщение опыта на методическом совещании «Педагогические технологии, реализующие системно-деятельностный подход»; 
· педсовет по теме «Современные педагогические технологии, эффективные для реализации требований ФГОС на 1, 2 ступени», для коллектива школы было проведено 9 открытых уроков. 
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В результате проведенной работы мы пришли к выводу, что  наиболее оптимальной технологией, способствующей формированию познавательных УУД у учащихся, является технология развития критического мышления.  Но и другие технологии позволяют формировать познавательные УУД у учащихся, так как в основе всех выше перечисленных технологий лежит системно-деятельностный подход, который способствует формированию всех УУД и метапредметных результатов учащихся.  Проектная технология и кейс-технология, на наш взгляд,  больше направлены на формирование коммуникативных и регулятивных УУД у учащихся.    

МБОУ «Очерская средняя общеобразовательная школа № 3» 
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учитель истории первой квалификационной категории
«Влияние технологий обучения на формирование познавательных УУД у учащихся» (применение проектной технологии на уроках истории)
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На уроках истории в настоящее время проблема активизации познавательной деятельности стоит достаточно остро. На мой взгляд, проект – это именно та  форма обучения, которая, решая образовательные задачи учебного предмета, даст возможность  детям   реализовать свои разнообразные способности, повысить самооценку. Также метод проектов открывает значительные возможности для формирования  УУД  у учащихся в процессе их включения в практическую и научно-исследовательскую деятельность.

  Крупный проект предлагаю ученикам в шестом классе после завершения изучения курса по истории средних веков. Предлагаемое название проекта - «Люди в эпоху средневековья». Основной проблемный вопрос - кому легко жилось в средние века? Исходя из этой проблемы, определяются основные учебные задачи проекта: детальное изучение повседневной жизни людей средневековья, определение прав и обязанностей основных сословий, сравнение  их образа жизни с современными, знакомство с традициями, которые  сохраняются и сейчас, но в измененном виде, повторение и систематизация уже изученного материала.
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Мини-проекты отличаются от больших проектов рядом особенностей: 

· во-первых, они должны отвечать уровню психофизического развития подростков данного возраста, поэтому должны обязательно включать игровой, творческий момент;
· во-вторых, они не должны занимать слишком много учебного времени, должны быть рассчитаны на быструю их реализацию;
· в-третьих, проекты должны подразумевать разнообразную форму их воплощения, создающую для каждого индивидуальные условия для творческой самореализации. 

В результате реализации мини-проектов учащиеся создают: 
· стилизованные документы; 

· иллюстрации;  
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письма; 

· коллаж; 

· альбомы.
Таким образом, проектная деятельность позволяет формировать и развивать практически все  УУД, т. к. в результате правильно организованной работы учащиеся приобретают навыки постановки проблемы и поиска путей её решения; учатся добывать необходимую информацию; получают навыки публичного выступления, культуры слушания и оценивания друг друга. 

