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 учитель истории и обществознания
 «Влияние технологий обучения на формирование познавательных УУД у учащихся» (применение технологии развития критического мышления на уроках истории).
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Главная цель технологии развития критического мышления (ТРКМ) – развитие интеллектуальных способностей ученика, позволяющих ему учиться самостоятельно, чего требуют новые ФГОС. Технология помогает ученику овладеть способами работы с информацией, прежде всего при работе с текстом учебника, исторических документов, структурирования материала, умением задавать вопросы, постановки и решения проблем. Научить мыслить  учащихся критически - это значит  научить мыслить рефлексивно. При этом ТРКМ направлена на формирование УУД, которые работают в комплексе. На уроке, построенном в рамках ТРКМ особое место уделяется формированию познавательных УУД: анализу, синтезу, переводу информации из текста в знаково-символьную, смысловому чтению.
Для успешного проведения урока с использованием ТРКМ необходима совместная работа   учитель-ученик, умение грамотно построить урок, согласно фазам технологии (вызов - реализация смысла - рефлексия).
Для достижения результатов проводились разнообразные формы уроков: дискуссии, групповые и  парные работы, творческие мастерские, с применением различных методов работы (бортовые журналы, синквейн, условные значки, ромашка вопросов, рыбная кость).
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Творческая мастерская
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Работа учащихся по созданию коллажа  древнерусской мужской одежды на уроке «Быт и нравы Древней Руси».
Применение метода «Рыбная кость» 
Перевод текстовой  информации учебника  в логическую цепочку с определением проблемы, причин, результата на уроке «Первые Крестовые походы».
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Перевод текстовой информации в таблицу
Работа с историческими документами (дополнительный источник информации), заполнение учащимися таблицы  «Занятия восточных славян».
На уроках отслеживали умение учащихся: 
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-находить нужную информацию;
-осмысливать  полученные данные;
-анализ информации;
-составлять таблицы, графики, логические цепочки.
В результате работы на уроках, построенном в рамках ТРКМ, каждый ученик был задействован, наметилась  положительная динамика коммуникативных и интеллектуальных навыков, возрос интерес к нахождению и преобразованию новой информации. 
