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Содержание и организация внеурочной деятельности современных школьников: опыт и проблемы реализации
2010 году  школа активно включилась в изучение, а затем и в создание условий введения Федеральных государственных образовательных стандартов. Новый Федеральный государственный образовательный стандарт  особое внимание уделяет внеурочной деятельности, определяет ее важное место в образовательном процессе. 

Основным преимуществом внеурочной деятельности является предоставление учащимся возможности широкого спектра занятий.  Внеурочная деятельность направлена на  развитие индивидуальных, социокультурных и образовательных потребностей. 
Таким образом, внеурочная деятельность даёт учащимся возможность заниматься  интеллектуальной,  исследовательской и проектной работой, учитывая их  желания и интересы. 

Цель внеурочной деятельности: 
1. Создание условий для проявления и развития ребенком своих интересов на основе свободного выбора; 
2. Постижение духовно-нравственных ценностей и культурных традиций.

  При определении направления работы учитываются: возраст, умственное и физическое развитие школьника.

Во внеклассной работе большое воспитательное значение имеет внеурочная деятельность по истории - одна из составных частей работы преподавателя истории. Внеурочная  работа  углубляет знания, полученные школьниками на уроках, помогает сделать процесс познания интересным и увлекательным. Именно здесь открываются возможности для формирования интеллектуальных умений школьников  через исследовательскую работу в архивах, музеях, библиотеках. [1]
  В 2012 году  было принято решение о создании  музея истории школы «Музей Десяточки». Создание школьного музея -  это совместная деятельность педагогического и ученического коллективов.  

Музей  становится  воспитательным центром открытого образовательного пространства. 

Целью создания школьного музея:   развитие коммуникативных компетенций, развитие навыков исследовательской работы учащихся,  формирование интереса к отечественной культуре и уважения к нравственным ценностям прошлых поколений. 
Задачи: сохранить историческую память школы; приобщить учащихся к краеведческой и поисково-исследовательской деятельности; прививать  школьникам  чувство патриотизма и бережного отношения к культурному наследию родного края. 
Основные этапы создания школьного музея: 
1. Поиск информации для экспозиций музея (учащиеся работают с литературой, справочниками, документами, знакомятся с архивными материалами, обращаются за помощью в сборе материалов к родственникам, ветеранам войны);

2. Обработка информации (учащиеся  систематизируют накопленный материал в виде таблиц, схем; делают опись в хронологической последовательности);

3. Проведение экскурсий. Оформление творческих проектов  «Музей Десяточки»  (ученики защищают свои проекты в рамках школы, города, края).
 Итогом проекта «Музей Десяточки»   становится ряд экспозиций, посвящённый 110-летию школы. Музей создает не только постоянные, но и временные экспозиции - выставки: тематические, фондовые. Были созданы экспозиции:   

        1.  Экспозиция  «Летопись школьных лет»;
3. 2.  Передвижная выставка «Наши успехи»;

4. Фоторепортаж «Вековая история школы»;
5. Экспозиция «История пионерии»;

6. Экспозиция « Письма с фронта».

  Ценность проекта «Музей Десяточки» заключается в том, что имеющиеся в музее материалы активно   используются не только во внеурочной деятельности, но и на уроках истории, краеведения. 
Документальные материалы, используемые на уроках, оживляют учебный процесс, наполняют его более конкретным содержанием, способствуют прочному овладению знаниями, оказывают большое эмоциональное воздействие на учащихся. Школьный музей обладает огромным потенциалом воспитательного воздействия на умы и души детей и подростков. 

Музей является одной из форм деятельности дополнительного образования, развивающей активность, самодеятельность учащихся в процессе сбора, исследования, обработки, оформления и пропаганды материалов. 

В результате работы над проектом «Музей Десяточки» учащиеся получают  практические навыки, связанные с   научно - исследовательской деятельностью: учатся  описывать и классифицировать исторические источники, сопоставлять факты. 

Работа в музее явилась благоприятной средой для участия детей в различных городских  и краевых  конкурсах.
Так за 2012-2013 год учащимися были написаны 6 работ и представлены на городской конкурс научно – исследовательских работ учащихся «Первые шаги»:  2 человека получили Диплом Лауреата («История пионерии», «История школы в лицах»), 2 человека получили Диплом III степени («История России в  истории одного храма», «Традиции в истории школы»).
   Таким образом, можно сказать, что на современном этапе внеурочной деятельности уделяется большое внимание, но формы организации не достаточно разнообразны и чаще всего сводятся к проведению кружковой работы. Данная  форма  отвечает современным требованиям воспитания и образования личности учащегося, но имеет один существенный недостаток: заниматься по такой форме могут только те учащиеся, которые увлечены исторической наукой, а практика показывает, что таких учеников немного. И все-таки есть  основания утверждать, что работа  данного проекта, как способ организации внеурочной деятельности учащихся по истории, способна охватить  большое количество учащихся. Даже не увлеченный историей ученик, но вовлеченный в  атмосферу истории своей школы,  будет овладевать историческими знаниями, знакомиться с наследием и развитием человеческого общества. 
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