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Федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС) впервые определяет такую составляющую, как здоровье школьников, в качестве одного из важнейших результатов образования, а сохранение и укрепление здоровья – в качестве приоритетного направления деятельности образовательной организации [2]. 
Современные приоритеты в образовании требуют и современного подхода к обучению, т.е. развития универсальных учебных действий (УУД). По ФГОС, школа должна помочь ребёнку «научиться учиться», уметь планировать, проектировать свою жизнь, а, значит, и свое здоровье, что и приведет к жизненному успеху. «Основным содержанием понимания социализации является перевод ребенка в позицию активного члена гражданского общества, способного самоопределяться на основе ценностей, вырабатывать собственное понимание цели, разрабатывать проекты, реализовывать данные проекты» [1].

Проектирование здоровья как составляющей жизненного успеха невозможно без признания в обществе, приобретения ребенком опыта социальной практики, так необходимых в подростковом возрасте. Учащиеся нашей гимназии такой опыт приобретают через участие в различных социальных пробах во внеурочной деятельности, совместно решая многие вопросы, в том числе, и по формированию культуры здоровья, с Управляющим советом гимназии, Советом родительской общественности. Для реализации главной из целей образования разработана Программа сохранения и укрепления здоровья учащихся и учителей. Одним из ведущих механизмов реализации программы является деятельность Гимназического совета содействия здоровью, в состав которого помимо квалифицированных специалистов (психологов, медицинских работников, социального педагога, заведующего столовой, учителей физической культуры) входят учащиеся и родители. Утверждены функциональные обязанности членов Гимназического совета содействия здоровью. Основными задачами деятельности совета являются развитие у школьника субъектного отношения к собственному здоровью, формирование основ здорового образа жизни, выработка единых требований школьного и домашнего физического воспитания, формирование активной педагогической позиции родителей в психологическом, физиологическом, социальном здоровье своего ребёнка. Очень важно определить роль самого ребенка как не простого исполнителя, а ответственного организатора определенных событий, т.к. ни одна, даже самая лучшая физкультурно-оздоровительная программа, не сможет дать полноценных результатов, если ребенок не является субъектом. Проявить себя таковым гимназисты могут через Совет коллектива физической культуры и спорта. Совет КФКиС состоит из учеников 5-11 классов, куратора. Необходимым условием деятельности является атмосфера взаимопонимания, доверия, уважительных партнерских отношений. Взаимодействие между участниками СКФКиС строится на основе социального проектирования и использования других эффективных форм диалога с семьёй: 
· лектории в рамках «Школы здоровья для родителей» с участием врачей, психологической и социальной служб гимназии, педагогов обеспечивают и обучение родителей, и решение самых актуальных проблем сохранения здоровья детей;

· «круглые столы» с родителями и специалистами по вопросам здоровьесберегающей среды гимназии, 
· электронные информационные и отчётные презентации для родителей, 
· консультации через электронный журнал. 
Совместное обсуждение проблем и их реализация позволяют сформировать в гимназии отношение к здоровью как к групповой ценности.
Опыт спортивно-оздоровительной деятельности в социальном пространстве, заботы о младших и организации их досуга, волонтерской деятельности, самоорганизации, т.е. управленческие (организаторские, маркетинговые) компетенции учащиеся приобретают через реализацию социально-образовательных проектов - Фестиваль спортивных игр «Встреча поколений», ледовое шоу «Ледниковый период», «Марафон бальных танцев», «Сказочная Спортландия», Дни Здоровья, декады ЗОЖ и др. Такие совместные проекты нацелены на приобретение опыта адаптации к жизни в современном обществе, в нашем случае – укрепление связи детей и родителей, сплочение школьников; развитие коммуникабельности, умение работать в команде; формирование особого отношения к себе как к субъекту знаний принципов ЗОЖ, практических умений и способностей.

В подготовке мероприятий принимают участие все. Учащиеся занимаются подготовкой и оформлением зала, составлением сценария, изготовлением реквизита, рекламой, организацией мероприятий; родители - шьют костюмы, изготавливают нестандартное оборудование, входят в состав жюри, активно дискутируют по проблемам сохранения здоровья. Администрация и Совет родительской общественности выступают спонсорами и партнерами, консультантами. Кратко остановимся на некоторых проектах:

«Сказочная Спортландия» - не просто спортивный праздник, это увлекательное путешествие учащихся в мир спорта, возможность для родителей хоть ненадолго вернуться в мир детства и вместе с ребенком прожить эти замечательные моменты, для волонтеров – проявить свои актерские, творческие, организаторские способности.

Фестиваль спортивных игр «Встреча поколений» - первенство гимназии по трем видам спортивных игр: волейболу, футболу, баскетболу. Фестиваль проводится с ноября по апрель между командами родителей, учащихся, учителей и выпускников. В рамках фестиваля младшие школьники знакомятся с видами спортивных игр (познавательные УУД), имеют возможность испытать чувства гордости за своих родителей, которые соревнуются как на «Чемпионате мира» (личностные УУД), выступают с показательной программой (регулятивные УУД). Популярность таких праздников растет из года в год. Если в 2010 году в фестивале принимала участие только одна команда родителей, то в 2013 – уже 10.
Ледовое шоу «Ледниковый период» - это полет фантазии, мастерства всех любителей фигурного катания, проявление творческих, коммуникативных и познавательных учебных действий. В 2013 году для проведения данного события был арендован спортивный дворец «Орленок». Наряду с известными фигуристами города, гимназии (фигуристы-разрядники) показали свое мастерство на льду более 500 гимназистов и их родителей. Праздник закончился состязанием спортивных семей и фейерверком. Главная ценность – творческая коллективная деятельность участников образовательного процесса в течение 3-х месяцев, которая способствовала формированию ответственности за порученное дело, сопереживанию, взаимопониманию (коммуникативные, личностные, регулятивные УУД). В написании сценария и организации шоу-программы принимали участие все: родители, ученики, учителя. Ледовое шоу высоко оценено Центром здоровья и спорта г. Перми.
Создание оптимальных условий для занятий физкультурой и спортом – еще одна составляющая комплексной программы гимназии по здоровьесбережению. Хорошая материальная база (футбольное поле, каток с теплой раздевалкой, баскетбольная площадка, полоса препятствий, игровая площадка для малышей), работа спортивных секций (6 разных видов аэробики, секции по волейболу и футболу, спортивным бальным танцам, занятия ЛФК, ОФП), дают возможность учащимся попробовать себя в различных областях спортивной деятельности, получить первый положительный опыт в школьных секциях, выбрать вид спорта, наиболее подходящий для них. Одаренные дети со спортивными склонностями, входят в сборную гимназии по разным видам спорта, направляются в школы Олимпийского резерва. Особое внимание уделяется детям с ограниченными социальными или физическими возможностями. Участие в интерактивной ролевой игре «Форт Боярд», программе «Работа экспертных групп», социально-значимых проектах, занятия в спортивных секциях способствуют налаживанию эффективного толерантного общения со сверстниками, проявлению лидерских качеств, открытию новых жизненных горизонтов; учат планировать, добиваться поставленных целей, т.е. работают на развитие регулятивных, коммуникативных, личностных, познавательных УУД. 
Таким образом, проектирование здоровья как составляющей жизненного успеха, возможно через системную работу всех участников образовательной организации по формированию культуры здоровья, совместное проектирование внеурочных мероприятий, позволяющее осваивать все компоненты деятельности (целеполагание, планирование, контроль и оценку, рефлексию), формировать необходимые универсальные действия.
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