Формирование социально-коммуникативных умений и навыков школьников через участие в социальной практике по пропаганде  безопасности дорожного движения.
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Наша школа одна из самых больших школ города Кунгура. Она находится в центре города, рядом с оживлённой дорогой, вблизи  перекрёстка. Численность обучающихся составляет 1130 человек (43 класса). Не единичными были случаи, когда учащихся нашей школы попадали в ДТП и по вине ребёнка (переход в неустановленном месте, нарушение правил велосипедиста), и когда дети находились в автомобиле, а также по вине водителя.

С каждым годом работа по профилактике ДДТТ в МАОУ СОШ №1 усовершенствуется и становится эффективней. Особое внимание обращаем на то, что в школе должно иметь место не столько заучивание Правил дорожного движения, сколько воспитание безопасного поведения учащегося, воспитанника на дорогах. Происшествие со школьником, попавшим в дорожную аварию, часто является следствием того, что взрослые не научили ребенка обеспечивать свою безопасность на дороге. 

Изучение ПДД в школе характеризуется разнообразными видами деятельности обучающихся: учебными, трудовыми, досуговыми, имеющими практическую направленность. Особенно ярко это проявляется в деятельности отрядов ЮИД. В МАОУ СОШ №1 в сентябре 2008 года был создан первый отряд ЮИД, который представляет собой специализированный класс.  В 2012-2013 учебном году в школе пять классов – отрядов ЮИД (5, 6, 7, 8, 9), а это 128 человек, которых объединяет одна цель: безопасность на дорогах. Классы формируются по желанию детей и родителей. 

При переходе на федеральные государственные стандарты второго поколения, современные требования к образованию предусматривают необходимость сконцентрировать своё внимание на соблюдении ПДД и культуру личной безопасности. Вместе с тем необходимо  расширение работы с социумом, освоение учащимися основной школы социальных норм, правил поведения, освоение социальных ролей. Формирование и освоение перечисленного не может происходить без овладения приёмами сотрудничества, качественного коммуникативного взаимодействия учащихся со сверстниками. Любая деятельность отрядов ЮИД направлена на взаимодействие с социумом и сопровождается участием детей в социально-значимых мероприятиях. В процессе всей этой деятельности необходимы коммуникативные умения.

Педагоги МАОУ СОШ №1 активно внедряют формы и виды работ, обеспечивающие   учащимися освоение социальных норм, правил поведения, социальных ролей, социально-коммуникативных умений и навыков. Одна из задач педагогического коллектива разнообразить, расширить  эти формы работы, создавать благоприятные условия для дальнейшей социализации. 

В классах ЮИД ежедневно (понедельник – пятница) проходит группа продленного дня. После уроков дети посещают кружки дополнительного образования: «Дорожный язык», «Театр-студия ЮИД», «Основы медицины»,   «Информатика и БДД», «Меткий стрелок». Раз в неделю ребята посещают занятия с психологом.

 Вот уже пять лет ребята из отрядов ЮИД  обучаются сами и ведут очень активную работу по пропаганде БДД,  они являются участниками всех общешкольных и городских мероприятий по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. Юные инспекторы в школе проводят занятия по безопасности на дорогах, организуют любознательные викторины, устраивают учащимся зачётные уроки по ПДД. Проводят рейды «Безопасный путь от школы до дома», в ходе которых оказывают помощь учащимся в его составлении. Они выступают с агитбригадами в классах, на родительских собраниях и на мероприятиях различного уровня с целью пропаганды правил дорожного движения. Юные инспекторы отличаются не только своей артистичностью, но и принципиальностью, когда речь заходит о нарушителях дорожного движения. Благодаря бдительности ребят из отрядов ЮИД были неоднократно предотвращены нарушения ПДД, а так же юные инспекторы помогли сотрудникам полиции задержать водителя, грубо нарушившим правила дорожного движения.

Ребята из отрядов ЮИД систематически проводят акции для водителей и пешеходов в городе. В преддверии и окончании учебного года – «Внимание – дети!», «Автокресло – детям!», «Пешеход – на переход», «Засветись!»,  ко дню автомобилиста –  «Вежливый водитель», к новому году –  «В новый год без ДТП», 14 февраля – «Люби жизнь – соблюдай ПДД», 8 марта – «Автоледи», «Каблучок». Традиционными стали и мероприятия, посвящённые дню памяти жертв в ДТП, автопробеги по городу с сотрудниками ГИБДД.  Юные инспекторы выходят в рейды в микрорайоне школы по выявлению нарушителей и беседуют с ними по итогам, которых выпускают молнии и листовки: «Берегись, нарушитель!». На всех акциях и мероприятиях ребята распространяют красочные брошюры и листовки по ПДД собственного изготовления. Например, чтоб изготовить  листовки-обращения к водителям, юные инспектора проводят в школе конкурс писем – обращений к водителям, или конкурс стихов, а лучшие публикуют.  

Для родителей изготовлены памятки по изучению с детьми ПДД,  сезонные памятки по соблюдению ПДД в разное время года. А 18 мая 2012 года юные инспекторы движения смогли объединить 10 школ города на флэш-моб по пропаганде ПДД «Молодое поколение за безопасность дорожного движения!». Учащиеся (не менее 30 человек) из каждой школы вышли одновременно в 7-30 утра на улицы города на опасные участки дороги около своих школ с призывами о соблюдении ПДД. В руках детей были транспаранты и воздушные шары, наполненные гелием трёх цветов (красный, жёлтый, зелёный). Дети скандировали кричалки по ПДД, а ровно в 9-00 часов  в небо из разных уголков г.  Кунгура взлетело более 300 шаров, которые напомнили жителям города о значении сигналов светофора.

 Совместно с педагогами, учащимися и родителями классов ЮИД были разработаны и реализованы социальные проекты по ПДД «Красный, жёлтый, зелёный», «Уроки дорожной безопасности», «Перекрёсток», целью которых являлось: предоставление возможности, через разные формы деятельности, участвовать большему количеству участников дорожного движения  в  мероприятиях по безопасности дорожного движения. В рамках проекта «Красный, жёлтый, зелёный» для учащихся 1-х классов были изготовлены настольные игры по ПДД, а с ребятами 4-х классов изготовили макеты светофора. Юидовцы стали инициаторами и активными участниками конкурсов рисунков, плакатов и стенгазет по ПДД. Была собрана коллекция мультимедийных презентаций по ПДД, сделана подборка сценариев агитбригад и праздников по ПДД. Весь материал был передан в школьную библиотеку.

Юидовцы провели «Уроки дорожной безопасности» с воспитанниками детских садов. На уроках дошколята узнали об истории светофора, сделали его макет, во время игр повторили значение его сигналов. В микрорайоне школы №1 находятся 4 детских сада, а  это потенциальные ученики нашей школы и работу по пропаганде БДД надо начинать проводить именно с них. Благодаря деятельности  отрядов для всех учащихся начальной школы (это 22 класса) прошли познавательные игры «Дорожная азбука».

Благодаря реализации юными инспекторами движения проекта «Перекрёсток» в городе появилась первая газета по ПДД. Она имеет рубрики «Эх, дороги!», «Отряд ЮИД в действии», «Это интересно», «Это должен знать каждый!», «ЮИД напоминает», «Игротека». Газета выходит один раз в квартал тиражом в 200 экземпляров и распространяется бесплатно среди учащихся и родителей  школ города.

Ребята классов ЮИД овладевают новыми знаниями, умениями и навыками и ежедневно заняты полезной деятельностью и вовлекают в свою работу всех учащихся школы. Учась в специализированном классе, они показывают свою увлечённость  в выбранном направлении. В отрядах ЮИД живет дух соревнования, поэтому именно среди них так много победителей городских и краевых мероприятий по ПДД. Они достойно представляют школу, город и Пермский край на муниципальных, краевых и всероссийских конкурсах и соревнованиях.

Пять лет подряд юные инспекторы движения школы №1 становились в городе победителями конкурса «Безопасное колесо», были победителями и призёрами краевого конкурса, участниками  и дипломантами всероссийского конкурса «Безопасное колесо». Среди юных инспекторов движения МАОУ СОШ №1 есть призёры краевых слётов юных инспекторов, победители и призёры этапов на слётах ЮИД, победители и призёры научно-практической конференции учащихся Пермского края «Проблемы безопасности на дорогах». Отряд ЮИД «Перекрёсток» является неоднократным призёром краевых конкурсов – фестивалей агитбригад отрядов юных инспекторов движения,  на краевом конкурсе – фестивале среди отрядов ЮИД стал победителем номинации «Отряд ЮИД в действии». Он является победителем краевого конкурса – фестиваля среди объединений правоохранительной направленности «Служить Отечеству – не громкие слова!». За высокие достижения в области правовых знаний, активное участие в общественно значимом мероприятии для Пермского края – профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, юные инспекторы получили БЛАГОДАРНОСТЬ от уполномоченного по правам ребёнка в Пермском крае П.В. Микова.

Участвуя в краевом конкурсе среди общеобразовательных учреждений на лучшую организацию работы по профилактике детского травматизма в Пермском крае в декабре 2010 года школа была отмечена дипломом III степени. В 2011 году мероприятия по БДД, проводимые в школе были отмечены дипломом победителя на этом же конкурсе. А по итогам 2012 года в конкурсе среди общеобразовательных учреждений на лучшую организацию работы по профилактике детского травматизма школа №1 г. Кунгура была признана лучшей в Пермском крае.

Осознание того, что учащиеся внесли личный вклад в изменение социальной ситуации в местном сообществе, имеет положительный личностный эффект для каждого. Повышенная социальная активность юных инспекторов означает их готовность принять личное практическое участие в улучшении социальной ситуации. Благодаря организованной деятельности учащиеся раскрывается имеющийся у них потенциал, применяется свой предметный, эмоциональный, социальный опыт, а также они разрешают, опосредовано через совместную деятельность, имеющиеся проблемы. Безусловно, один из главных результатов работы с детьми отрядов ЮИД – это положительные изменения в сознании подростков, повышение уровня общей культуры. 
Учим правила движения, как таблицу умножения
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Оказание первой помощи – долг каждого!
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Театр – студия ЮИД
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Пропаганда ПДД в школе
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Уроки дорожной азбуки в детских садах
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Пропаганда БДД в городе
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