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      В  2012-2013 учебном году МАОУ «СОШ № 81» начала реализацию проекта «Основная школа – пространство выбора».

      Модель «Основная школа – пространство выбора» предполагает создание в школе на основной ступени образования условий для получения подростками опыта проб и ошибок, самостоятельного выбора и принятия решений по отношению к собственной образовательной деятельности.

     Предоставление подросткам возможности делать выбор в рамках имеющейся в школе образовательной деятельности, принимать самостоятельные решения и реализовывать их.

     Современное образование выявило основные  социально – педагогические проблемы подростков на основной ступени образования, а именно:
     -не осваивают предметный материал в связи с его излишней перегруженностью, абстрактностью, теоретизированием;
     - не видят связи между предметным содержанием и собственной актуальной реальностью;

      - не могут выбрать профиль продолжения образования и/ или профессию;

     - не способны принимать самостоятельные решения по отношению собственной образовательной деятельности;

     - не способны к самостоятельной образовательной и социальной деятельности;

      - не ориентируются в социально – экономической жизни общества;

      - не осознают личные последствия школьного образования.

   В новых стандартах подчёркнута необходимость формирования взаимосвязи между предметным содержанием образования и личностью подростка, выхода подростка на деятельностный уровень образования.

 Метапредметные и личностные результаты образования в подростковом возрасте не могут быть достигнуты только средствами учебных предметов. Необходимо формировать деятельностное, волевое отношение подростков к собственному учению, создавать им практические условия для реализации предметных знаний «здесь и теперь», для решения конкретных, понятных подросткам задач и проблем.

  Учитывая всё вышеизложенное, основными элементами данного проекта, отрабатываемыми в прошлом году, были курсы по выбору и поточное обучение.

  В соответствии с принципами построения муниципальной модели основной школы в прошлом учебном году в нашем образовательном учреждении школы № 81 создавались условия для реализации школьного эксперимента по предметно – поточному обучению.

  Цель:

- создание условий для выявления предметных предпочтений учащихся, развития их склонностей и интересов, возможности проявления себя в различных видах деятельности и обучение основам культуры выбора;

- формирование учебной мотивации и развитие познавательных интересов;

- формирование личностных качеств: самостоятельности, ответственности, творчества, адекватной самооценки.

   Начинать новое дело – всегда большая и ответственная работа. Этот шаг необходимо досконально спланировать и подготовить. С апреля началась подготовка, а в мае было проведено собрание, на котором учителя перед родителями и учащимися представили свои потоки и курсы по выбору.

  Поточно – групповой метод обучения был введён в параллелях трёх 5-ых классах по предметам – литература и природоведение. 
1) «Литература и творчество»

  2) «Литература с элементами театрализации»

  3) «Литература и художественное творчество»

  4) « Природоведение с элементами ТРИЗ»

  5) « Природоведение с элементами исследовательской деятельности»

  6) « Природоведение с элементами проектной деятельности»

  Каждый ученик, опираясь на свои склонности, интересы, ценностные ориентации, субъективный опыт выбирает уровень обучения, по которому он хотел бы изучать предмет.
  Количество групп соответствовало количеству классов. Выбор нового курса осуществляется один раз в четверть. В расписании вся параллель «проходит» одним уроком. О процедуре выбора родители и учащиеся проинформированы заранее: собрания проходят в мае и сентябре. Все педагоги работают по одной программе – дети ничего не теряют.
Краткосрочные курсы по выбору (КСК):
1) «Математика на бумаге»

2) «Лепка из солёного теста»

3) «Школа безопасности» (правила поведения на дороге)

4) «Микромир»

5) «Весёлое литературоведение»

6) «Чудеса аппликации»

7) «Юный корреспондент»

8) «Умелые ручки».

  В какой бы форме и какими бы методами ни проводился курс по выбору, в основе его – деятельностный подход (практико – ориентированная деятельность). Большую часть времени на курсе обучающиеся не слушают педагога, а осуществляют самостоятельную деятельность. Учитель здесь не даёт знания, а создаёт условия для раскрытия индивидуальности каждого ученика.
  Предметно – поточное обучение и курсы по выбору представляют собой объединение двух видов дифференциации обучения – по интересам и по уровню развития.  Все они обеспечивают пространство личного образовательного выбора обучающегося. Творческий потенциал личности развивается посредством включения школьника в различные виды творческой деятельности, связанной с применением знаний и умений в процессе решения проблемных ситуаций и творческих задач.
  ФГОС направлен на оценивание  не знаний, а различных направлений деятельности учеников, то есть на то, что им нужно в жизни в ходе решения различных практических задач. 

Сначала выбор ситуативный: на учителя, друг позвал, на название предмета, курса, мама сказала (подсказала). Потом уже, попробовав то, что хотелось, многие остановились на том виде деятельности, которой хотелось заниматься. Но каждую четверть переход учащихся происходил (примерно 5-6 человек).

  Как бы ни выбирали, осознанно, неосознанно,  этот выбор – это проба различных видов деятельности, получение разнообразного опыта, осознание своих интересов и потребностей, основа для построения путей и способов своей деятельности, основа для принятия решений и их реализации.
 Успех человека в любом виде деятельности определяется способностями и соответствующими личностными качествами.

Ребята, казалось бы, находятся в этой же школе, но реализация этого проекта помогает выйти в иную атмосферу, помогает помочь посмотреть на себя другими глазами.

Интересный факт. Учащимся, кроме вышеизложенных, были представлены  и другие курсы по выбору  ( «Шаги к искусной речи», «Теория литературы», «Турагентство Владимирский», «Пермь – настоящее и будущее»), но выбраны были курсы с явно выраженной практической направленностью. Выбраны курсы, позволяющие получить в результате реальный предмет.                            
                                        Подведение итогов

  Показ  итогового  продукта проводился публично по окончании каждой четверти. И эта «Ярмарка подведения итогов» (как мы её назвали) стала  праздником, объединяющим всех.

 Вид итогового продукта и уровень его презентации каждый курс по предмету и курсу по выбору определял сам. Происходили демонстрации моделей, опытов, показ сценок, иллюстраций, чтение сочинённых текстов, были представлены выставки работ, газеты.

Мониторинговые исследования  осуществлялись через анкетирование, целью которого является исследование уровня удовлетворённости учеников выбранной деятельностью  и чем бы они хотели заниматься в дальнейшем.
                                    Трудности  (проблемы):
- недостаточная готовность учителей к использованию деятельностных форм работы с учащимися;

- сложности в организации на первоначальном этапе (переполненность некоторых групп);

- недостаточное количество курсов по выбору для реального выбора предпочтений учащихся, возможности проявления себя в различных видах деятельности.

                            Положительные результаты  (плюсы)
Эта деятельность даёт возможность:
-  выбирать и осваивать это пространство;

- быть ответственным за свой выбор («Я выбираю – значит несу ответственность»;

- создавать внутреннюю устойчивую  положительную мотивацию на работу большинства учащихся (активность детей);
-выявить мои интересы, склонности («Могу ли я, хочу ли я заниматься этим?»);
- изменить отношение к себе, к сверстникам;

- найти своё место в социуме.

Чтобы в чём-то утвердиться, понять что- то, разобраться, надо дать возможность попробовать. Всё это дает такая деятельность.

                        Задачи на 2013 – 2014 учебный год:

- продолжить апробацию элементов модели основной школы «Основная школа- пространство выбора» в параллели 5-ых  и 6-ых классов.

