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Школа – стартовая ступень образования, на которой закладывается база общих учебных умений и учебной деятельности, формируются ключевые компетентности, составляющие основу образования на протяжении всей жизни. 

Сегодня образование считается важнейшим средством и ресурсом становления креативной личности, способной и готовой к жизни в поликультурном обществе, к принятию ответственных решений в условиях свободного выбора, к диалогу как сознательно принятой форме сотрудничества и конкуренции, поэтому главная цель обучения в современных условиях – подготовить школьника к жизни в условиях жизни завтрашнего дня, которые предъявят  к выпускнику школы иные требования, заставят действовать в новых ситуациях. 

Современная образовательная система представлена различными концепциями воспитания, анализ которых позволяет выделить в них «социокультурную составляющую». 

Поэтому социокультурная компетентность в современных  условиях приобретает основополагающее значение в ряду субъектных характеристик личности, исторически задаваемых социокультурным пространством и определяющих условия функционирования личности в обществе. «Социокультурная компетентность личности – это сложное, многомерное образование знаний, умений, навыков в области социальных отношений и культуры, опыта осуществления способов деятельности, опыта творческой деятельности» [1]

Основу социокультурной компетентности составляют знания об обществе, правилах и способах поведения в нем. Для школьника, общество представлено широким (мир, страна) и узким (семья, школа, двор) окружением. Его социокультурная компетентность определяется тем, насколько он осведомлен о том и о другом. Здесь речь идет не только о сведениях о мире, стране, регионе, их особенностях социальных институтах, представленных в них, школе, семье, но и об особенностях взаимодействия людей, традициях, нормах и правилах поведения. Поэтому, одним из важных путей развития социокультурной компетенции считаем формирование у ребенка знаний о способах поведения и взаимодействия в каждом из этих окружений. 

В современном обществе социокультурная компетентность это способность человека выстраивать стратегии взаимодействия с другими людьми в окружающей его изменяющейся социальной реальности, в контексте современной культуры. Она предполагает в равной степени и освоение вариантов взаимодействия с окружающими, способов достижения целей, и понимание сути происходящего, предвидение последствий собственных действий. Особенно важен "ментальный" аспект - осмысление социальной среды, осознанное выстраивание отношений с окружающими людьми. 
Н.Г.Муравьева дает определение социокультурной компетентности: «это интегративная характеристика личности, предполагающая наличие знаний о различных социальных и культурных сферах, включающая способность и готовность взаимодействовать с другими людьми в различ​ных диапазонах жизни, опираясь на свой смысловой опыт, обеспечивающая способность использовать информационные ресурсы для смыслообразующей творческой деятельности в информационном пространстве».[2].
Нам бы хотелось выделить основные социально-педагогические условия, способствующие эффективному развитие «социокультурной компетентности» детей младшего школьного возраста, среди которых: 
- гармоничное развитие личности ребёнка, гарантированное широкой творческой образовательной средой школы;

- равные возможности для всех учащихся;

- профессиональная культура педагогов;

- создание ситуации успешности;

- мотивация обучающихся;

- качество образовательного процесса и индивидуализация обучения;

- формирование культуры исследовательской, проектной деятельности учащихся;

- взаимодействие семьи, школы и социума.

Проектная деятельность обучающихся – совместная учебно-познавательная деятельность учащихся, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата деятельности. Непременным условием проектной деятельности является наличие заранее выработанных представлений о конечном продукте деятельности, этапов проектирования и реализации проекта, включая его осмысление и рефлексию результатов деятельности [3]. 

Для школьника, освоение стратегий социокультурного поведения, имеет большое значение. Начиная обучение проектная  и в частности социопроектной деятельности, ребенок впервые сталкивается с социокультурной деятельностью, результаты которой оцениваются окружающими  социально значимой оценкой. Общество впервые начинает предъявлять ему жестко заданные требования. Его отношение с окружающими людьми тоже начинают опосредоваться этими требованиями. В ответ на эти требования ребенок вырабатывает определенные способы и стратегии поведения в обществе. Усвоенные в детстве стратегии закладывают фундамент социокультурного поведения и во многом определяют его в дальнейшей жизни. Стихийное становление поведенческих стратегий далеко не всегда обеспечивает эффективную социальную адаптацию, поэтому процесс их формирования и развития нельзя пускать на самотек. Поэтому, развитие соцокультурных компетентности школьников должно стать одним из важнейших направлений работы в школе.

Организация проектной деятельности позволяет поставить ребенка в активную позицию исследователя, познающего окружающий мир с его закономерностями,  противоречиями и загадками. Эта деятельность обеспечивает высокий уровень самостоятельности ребенка в процессе учения. Важно то что, проектная деятельность предполагает не только индивидуальный, но и групповой, совместный поиск неизвестного учащимися. 
В 2012-2013 у.г в МАОУ «Гимназия №10» было реализовано 50 проектов учащихся 5-8-х классов. Наибольшей популярностью пользовались проекты, связанные с вопросами жизни учащихся в гимназии (40%),  второе место по популярности занимают проекты посвященные безопасному и здоровому образу жизни (30%). Также учащиеся выбирали проекты, связанные с организацией различных праздников в гимназии (12%), проекты, связанные с компьютерной зависимостью (10%),  психологические проблемы волнуют 8% учащихся.
Многие учащиеся, выбирая содержание своего проекта, следуют календарному принципу. Основными этапами этого календаря стали следующие организованные мероприятия: октябрь – день пожилого человека, ноябрь – день матери, декабрь – Новый год, февраль – день защитника Отечества, март – Международный женский день, Масленица, Всемирный день воды, апрель – Всемирный день Земли, май – День Победы. Подготовка и освещение событий, посвященных этим датам, легла в основу многих проектов.
Вторым вариантом обретения содержания проекта стало изучение и исследование интересов самих учащихся. Так, например, многие учащиеся выбрали добровольческие проекты. Некоторые захотели организовать в гимназии выпуск школьной газеты «В десятку», а также организовать свое школьное телевидение с освещением основных событий жизни  гимназии.
Третий вариант поиска содержания проекта – реалии жизни классного коллектива. Наиболее эффективным примером является любая жизненная ситуация в классе. Многие учащиеся выбирали проекты, связанные с успешной учебой своего класса (например, проект «Учитесь – не ленитесь», «Формула успеха»), некоторые создавали проект, направленный на сплочение своего классного коллектива.
Проектная деятельность всегда субъективна и целенаправленна; она способствует развитию навыков разрешения проблем и принятия решений. В процессе проектной деятельности формируются разные типы  и виды мышления (продуктивное, критическое, абстрактное, логическое, наглядно- образное, нагляно-действенное и т.д.). Дети приобретают такие мыслительные и проектно-иследовательские умения, без которых невозможно более или менее самостоятельное выполнение исследовательской или проектной работы, а в конечном итоге - умение учиться не только в школе, а в течении всей жизни.
Проектная деятельность  - социокультурный феномен современности, неотъемлемый компонент деятельности человека практически в любой сфере. Освоенная в школе  проектная деятельность позволит учащемуся выстроить свою жизненную траекторию.
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