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Новые образовательные стандарты направлены на развитие одарённости обучающихся через оптимальное сочетание основного, дополнительного и индивидуального образования, что в итоге должно способствовать саморазвитию обучающихся, их активной учебно-познавательной деятельности, а так же построению образовательного процесса с учётом индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся.

Для реализации образовательных стандартов необходимо рассматривать каждого обучающегося как личность со своими индивидуальными способностями. Задача обучения состоит в обеспечении индивидуальной зоны творческого развития ученика, позволяющей ему на каждом этапе создавать образовательную продукцию, опираясь на свои индивидуальные качества и способности. 

Поскольку каждый ребёнок уникален и неповторим, то  задача учителя – помочь ему раскрыть его таланты, реализовать себя в учебной и внеучебной деятельности, а так же достичь желаемых результатов. Создание ситуации успешности для каждого ученика также необходимый элемент образовательного процесса, ведь успех – самый лучший воспитатель, дающий ребёнку уверенность в собственных силах и самом себе. 
Вся организация школьной жизни должна обеспечить развитие в ребёнке свободной личности, способной к самоопределению и саморазвитию.

1. В 2010-2011 учебном году в нашей школе в рамках проекта «Школа роста» была создана рабочая группа «Кл. руководитель - тьютор». Целью группы являлось создание системы мониторинга индивидуального развития учащегося. Для достижения цели были решены следующие задачи:
- на основании проведённого психологического исследования учащихся (мотивация, познавательный интерес и т.д.) была разработана на каждого ученика карта его личностного роста (рис. 1);
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Рис. 1 Карта личностного роста учащегося

- систематизированы и  проанализированы результаты психологического и педагогического исследования учащихся, на основании которых были даны рекомендации учащимся, педагогам и родителям.

2. В 2011-2012 уч. году группа педагогов продолжила работать по выстраиванию индивидуальной траектории развития учащихся школы. Рабочая группа получила название «Лестница успешности». Целью данной группы стало создание ситуации успеха для каждого ученика, мотивация каждого на рост относительно самого себя и условий для развития познавательной инициативы учащихся. В процессе деятельности группы были решены задачи:
- разработан ряд информационных карт для учащихся, педагогов и родителей с целью помочь учащимся определиться с выбором форм интеллектуального развития с учётом их познавательного интереса:

1) информационная карта на полугодие для всех участников образовательного процесса (рис. 2)
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Рис. 2 Информационная карта на I полугодие
2) информационная карта по каждой параллели с 5 по 11 класс для классных руководителей (рис. 3)
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Рис. 3 Информационная карта по параллели 5- х классов

3) информационная карта по каждому предмету для учащихся и учителей-предметников (рис. 4)
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Рис. 4 Информационная карта по английскому языку
- выстроена индивидуальная траектория интеллектуального развития учащегося с 5 по 11 класс; для учащихся разработаны индивидуальные карты интеллектуального развития (рис. 5). Александра Бовкун, на примере которой представлена индивидуальная карта интеллектуального развития, в результате правильно-выстроенной индивидуальной траектории, после окончания школы поступила  в ПГНИУ на механико-математический факультет. Это лишь один из примеров, который показывает значимость выстраивания траектории интеллектуального развития учащегося для его дальнейшей образовательной и профессиональной деятельности.
 
Рис. 5 Индивидуальная карта интеллектуального развития учащегося 10 класса
- оказание педагогической поддержки детям в реализации собственных проектов.
В результате работы групп педагогов по выстраиванию  индивидуальных траекторий интеллектуального развития учащихся: во-первых,  увеличился процент включённости учащихся в интеллектуальные конкурсы (рис. 6), а также увеличивается количество дипломантов конкурсов; во-вторых, классные руководители параллельно с ведением личных портфолио учащихся начали работу над созданием портфолио своих классов (пример электронного портфолио одного из классов будет представлен в выступлении).
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Рис 6 
