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Классный час для учащихся 7 класса

«Лидерами не рождаются…..»
Образовательные цели:

1. Формировать у подростков понятия «лидерство»;

2. Способствовать развитию в учащихся лидерских качеств и умения строить отношения в коллективе; 


Воспитательные цели:

1.Создавать условия для самоорганизации и организации жизнедеятельности подростка, способствующих развитию лидерского потенциала, обогащению его индивидуального опыта;
2.Способствовать воспитанию общечеловеческих нравственных ценностей.

Развивающие цели: 


1.Способствовать развитию навыков общения, работы в коллективе, умение анализировать жизненные ситуации и давать им соответствующую оценку;


2. Развитие навыков самостоятельного, ответственного поведения.

Оборудование:

Компьютер, проектор, экран.

Наглядно-иллюстративный материал:

 презентация «Лидерство», Бумага белая (20 листов), две свечи, спички.

Ход классного часа:

1.  Ледокол «Снежинка» (сложить листок, оторвать углы) (3 мин)
Постановка цели: 
Посмотрите, несмотря на то, что все мы выполняли одни и те же действия – наши снежинки получились разными…почему так произошло? (потому, что мы все очень разные…у каждого из нас своё восприятие мира, окружения…кто-то слышит умом, а кто-то сердцем…и это вовсе не говорит, о том, что один лучше, а другой хуже…это лишь подтверждает то, что у каждого из нас свои взгляды…своё мировоззрение…у каждого из нас есть своё особое мнение…и на сегодняшнем классном часе я прошу вас каждого поделиться своими мнениями и попытаться ответить на вопрос : лидерство  - это качество, данное при рождении или это, качество личности, которое можно воспитать в каждом человеке?

Но прежде, чем мы ответим на этот вопрос, давайте разберемся, что такое лидерство?

Готовясь к классному часу, каждая группа получила задание. 

Группа 1 – посмотреть определение слова «лидер» в различных словарях. Давайте послушаем, что ребята узнали из словарей. (выступление 1 группы) (Словарь Ожегова, психологический словарь, словарь иностранных слов, википедия).
Группа 2 – представление о лидере в разных цивилизациях.
В Древней Греции лидером признавался человек, имеющий красивое телосложение, физически развитый, культурный, красноречивый, гражданин и семьянин, достойно защищающий ценности современной ему цивилизации.

В Древних восточных культурах лидер обладал широкими познаниями, граничащими с мудростью, был открыт и доброжелателен по отношению к людям. При этом он не навязывал другим этого общества и был несколько ироничен по отношению к себе и своим достоинствам.

В культуре североамериканских индейцев на роль лидера мог претендовать удачливый охотник и отличный воин, обладающий физической выносливостью, защищающий женщин, детей и стариков своего племени.

В современной американской культуре основные приметы лидера выражаются в конкурентной напористости, целеустремлённости в достижении своих целей, подчёркивании своих достоинств, что порой граничит с бахвальством.

Группа 3 – должна была подумать и ответить на следующие вопросы:
Какие слова приходят в голову, когда мы говорим руководить? 

Какого цвета слово «руководитель»? 

С каким временем года ассоциируется слово  «руководитель»? 

Кого можно назвать «руководителем»  у зверей, птиц, деревьев, цветов, насекомых? Почему?

Группа 4 – приведите примеры настоящих лидеров из истории.
 Я прошу вас поработать в группах и сказать, какие качества выделяют лидера из общей массы?  (работа в группах) 
решительность

смелость

способность руководить

знание

способность  принимать решения

способность убеждать и улаживать конфликты

оптимизм

жизнерадостность

справедливость

отзывчивость

бескорыстность

желание и умение помочь
Слово классного руководителя 
Конечно, все люди не могут быть лидерами (иначе кто же будет ведомым), но стать индивидуальностью может каждый, и никто не запретит вам стремиться к лидерству. Развить эти качества могут все. Если вы пришли к мысли, что это вам просто необходимо, то начинайте изменять себя прямо сейчас!

Шаг 1 – ставим цели. Первым делом необходимо научиться чётко и ясно видеть перед собой цели и постоянно стремиться к их достижению. Начните с малого. Просто поставьте перед собой какую-нибудь нетрудную задачу и добейтесь её выполнения. И пусть поначалу это будут совсем не глобальные цели – ничего страшного, ведь мы  учимся. Здесь важен сам факт работы над собой. Добившись результата, фиксируйте его в тетради. И ежедневно зачитывайте свои победы, это даст вам стимул двигаться дальше. Когда начнёт получаться, вы будете чувствовать потребность продолжать. Итак, пример. Вечером вы ставите перед собой цель проснуться завтра по будильнику и идти на пробежку. Идя на урок, вы задаётесь целью в начале занятия поднять руку, выйти к доске и красивым, громким голосом ответить урок. И выполняете все безоговорочно. 

Шаг 2 – становимся энтузиастом. Следующий этап – энтузиазм. Казалось бы, научиться этому качеству невозможно, но, тем не менее, выход есть. Начиная с сегодняшнего дня, вы перестаете жаловаться окружающим на что-либо. Избавьтесь от этого как от вредной привычки.  Общаясь с людьми, дайте им понять, что у вас все в порядке. Если же произошла какая-то неприятность, расскажите о ней с юмором. Обратите внимание:  у людей, смотрящих на жизнь с юмором, есть чему поучиться. Чаще делитесь позитивными новостями. Поведайте о своих проблемах или недостатках в шуточной манере. Делясь же позитивными новостями, стремитесь делать это как можно чаще, ведь тем самым вы будете вселять энтузиазм в ваших собеседников. Вскоре после того, как вы возьмёте это себе за правило, окружающие будут уверены, что дружба с вами – это удовольствие. 

Шаг 3 – становимся героем. Третий пункт – достойное поведение в экстремальных ситуациях. Чтобы в таких ситуациях вести себя достойно, нужно привыкнуть к ним. В этом поможет близкое знакомство со спортом. Экстремальные ситуации бывают разные, поэтому нужно быть всегда готовым к неожиданностям, что само по себе достаточно сложно. Однако приняв такую позицию как данность, вы сделаете решительный шаг на пути к лидерству. 

Шаг 4 – адаптируемся. Ещё одна особенность лидера в том, что он умеет быстро адаптироваться к изменяющимся условиям и двигаться дальше, несмотря ни на что. Научиться этому, пожалуй, сложнее всего. Чтобы психологически себя подготовить к такой жизненной позиции, имеет смысл сначала просто отслеживать эти самые изменяющиеся условия. Например, приучите себя следить за последними событиями в мире, литературными новинками, тенденциями в моде, современными техническими устройствами, новыми компьютерными программами. Когда вы привыкните находиться в курсе последних новшеств и жить в ногу со временем, то и это лидерское качество будет вашим. 

Шаг 5 – следим за внешним видом. Разумеется, свой внешний вид нужно поддерживать на 5 баллов. Соблюдайте требования к стилю одежды: в классе – деловой, на отдыхе – более свободный, повседневный или спортивный, на праздничном мероприятии – яркий, позволяющий подчеркнуть ваши достоинства. Следите за своей физической формой. Другими словами, делайте всё возможное, чтобы выглядеть лучше. 

Итак, подведем итоги. Если вы чувствуете себя в рядах отстающих, ваше мнение далеко не решающее и вам недостаточно внимания со стороны взрослых и сверстников, то пора начинать изменять себя в лучшую сторону. Данные советы – только начало, они призваны помочь вам сделать первые шаги на пути к собственному развитию. И на этом пути столько всего интересного, так что дерзайте!
Обмен мнениями. 
Учитель в свободной форме предлагает школьникам кратко высказаться по вопросам: Зачем обществу нужны лидеры? В чём заключается их миссия? Может ли общество людей существовать без лидеров? Кого из известных людей бы вы могли назвать «лидером на все времена? Почему?
А сейчас я предлагаю каждой группе выполнить задание, которое называется «Большая семейная фотография».  
Представьте, что вы – большая семья и нужно всем вместе сфотографироваться для семейного альбома. Нео6ходимо выбрать «фотографа». Он должен расположить всю семью для фотографирования. Первым из семьи выбирается «дедушка». Он тоже может участвовать в расстановке членов «семьи».  У вас есть 3 минуты, чтобы распределить роли, выбрать место и рассадить всех людей и сделать фотоснимок. Затем, вы нам покажете, что получилось. 
Притча   (зажечь одну свечу) 
Две свечи

"Жаль мне тебя, — сказала незажжённая свеча своей зажжённой подруге. — Короток твой век. Ты всё время горишь, и скоро тебя не станет. Я много счастливее тебя. Я не горю, и, следовательно, не таю; лежу спокойно на боку и проживу очень долго. Твои же дни сочтены."
Отвечала горящая свеча:
"Я нисколько не жалею об этом. Моя жизнь прекрасна и полна значения. Я горю, и воск мой тает, но от моего огня зажигается множество других свечей, и мой огонь от этого не убывает. И когда воск и фитиль сгорят, то огонь мой — душа свечи — соединится с огнём пространства, частицей которого он являлся, и я снова вольюсь в свой великолепный и сияющий огненный дом. А здесь я светом своим разгоняю мрак ночи; радую глаз ребёнка на праздничной елке; оздоравливаю воздух у постели больного, ибо возбудители болезней не выносят живого огня; возношусь символом молитвенного устремления перед священными изображениями. Разве короткая жизнь моя не прекрасна?! И мне жаль тебя, незажжённая моя сестра. Жалка твоя участь. Ты не выполнила своего назначения; и где душа твоя — огонь? ….»

- Я желаю вам всем найти своё место в жизни и огнём своей души зажечь множество других сердец, ведя их в правильном направлении.
Работа со страничкой портфолио «Я – ЛИДЕР». 
Учитель: Пришло время проанализировать, насколько вы, ученики 9 класса, приблизились к образу настоящего лидера. Начинаем заполнять страничку Портфолио «Я – лидер». Для оценки степени сформированности качества используйте разные цвета.


	1. Я развиваю в себе лидерские качества и стремлюсь проявлять их в реальных жизненных ситуациях
	

	2. Я могу вдохновить других и организовать полезное дело. Я активный участник социальных проектов
	

	3. Я формирую характер
	

	4. Я познаю и развиваю себя как личность
	

	5. Я не боюсь выступать публично и овладевать навыками ораторского искусства
	

	6. Я умею вести диалог и принимать участие в дискуссиях
	


Прямоугольники справа закрашиваются разными цветами: красный обозначает «лидерское качество сформировано в полной мере», жёлтый – «данное качество личности находится в состоянии развития и требует постоянной работы», зелёный – «данная характеристика пока не присутствует в моём «лидерском арсенале», поэтому её стоит сформировать!» Ребята работают самостоятельно, в индивидуальном режиме, затем представляют результаты самодиагностики фронтально. 

Подведение итогов классного часа. Рефлексия. 
Исследование класса при помощи методики «Мишень». Рефлексия по результатам диагностики.

Ученики 9 класса подходят к доске (обычной или интерактивной) и ставят знаки «+» в две «мишени», демонстрируя таким образом, свою актуальную и желаемую лидерскую позицию в коллективе.  
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