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Цель: формирование устойчивых интересов к естественным наукам и выявление склонностей и способностей учащихся к учебно-исследовательской деятнльности
 Занятие проводит ученица 10 класс
  Вступительное слово учителя.

Добрый день! Мы рады сегодня  приветствовать гостей на нашем занятии и юных исследователей, которые каждый раз  ждут новых открытий.

Сегодня необычный день, потому что вы узнаёте  очень много интересного, о том городе, в котором  живете. Но я хочу предложить вам совершить прогулку не по достопримечательностям нашего города, а по его окраинам, и уверяю вас, что там, мы тоже найдем  очень много удивительного и интересного 

На эту экскурсию с вами отправиться ученица 10 класса Богданова Лиза. А помогать ей будут члены научного общества – ученики 8,10 класса: Полина, Илья, Антон, 

Ведущая . Как вы уже знаете, что в этом году в нашем городе была открыта первая экологическая тропа, и я присутствовала на одной из этой экскурсий.

СЛАЙД Внимание на экран (СМИ об открытии экологической  тропы в Краснокамске. ) 
В ходе этой экскурсии мы подошли к интересному объекту – карстовой воронке, расположенной недалеко от деревни Черная. Это было неожиданно для меня. Так как  для изучения такой же  воронки, зарастающей методом сплавины, нам  пришлось ехать в Добрянский район.  В ходе этого исследования, была написана научная работа, которую  я защитила в Королёве и  сейчас вам ее представлю. Но мне очень бы  хотелось, чтобы моя работа заинтересовала вас.  Возможно,  кому – то  из вас  будет интересен этот  объект,   и  он станет изучать нашу карстовую воронку. Тогда моя работа поможет вам в дальнейшем, для сравнения материала и подтолкнет на новые открытия.

Защита работы (ведущая представляет свою работу)
Разрешите вашему вниманию представить работу «Изучение карстовой воронки зарастающей методом сплавины».

Болота, как биогеоценозы являются важным звеном в биосфере. Во-первых, они поддерживают экологический баланс территории. Во-вторых, это хранители пресной воды. В-третьих, они являются хранителями огромных количеств торфа.

Исчезновение болот может привести к потере дикорастущих ягод, исчезновению редких видов растений, в утрате мест гнездования птиц. Поэтому, на сегодняшний день, болота являются одним из интереснейших объектов для изучения. 

Территория Пермского края сложена карбонатными породами, поэтому не удивительно, что на ее территории находиться много карстовых воронок. По истечению многих лет происходит постепенное превращение их в болота.

Зарастание карстовой воронки может происходить двумя способами. Первый способ зарастание высшими растениями, второй способ методом сплавины, который оказывается редким. В данном случае, мы имеем дело с большой торфяной подушкой, плавающей на воде.  

Объект исследования: карстовая воронка , видовой состав растений торфяника, определение в торфе остатков растений. 
Цель работы: изучить особенности формирования торфяного болота, способы его зарастания, глубину залегания торфа, состав торфа, частично описать видовой состав растений карстовой воронки.

Научно практическая значимость заключается в том, что в рамках исследования мы изучили особенности формирования торфяного болота, способы его зарастания, глубину залегания торфа, состав торфа, видовой состав растений болота карстовой воронки. 

При исследовании мы установили, что изучаемый нами торфяник представляет собой карстовую воронку, овальной формы, длиной 112м и шириной 34м. Общая площадь поверхности 3808м2. 

С трех сторон болото окружено относительно пологими берегами, которые заросли хвойным лесом. 

Вероятнее всего карстовая воронка раньше была связана с Камским заливом. Позднее эта связь прервалась и в дальнейшем заросла травянистой растительностью. Но по всей вероятности связь воронки с заливом сохранилась и по настоящее время. 

Об этом свидетельствует открытое зеркало воды по периферии, изменение высоты поверхности водоема и разросшихся в высокорослых травянистых растений по периферии.

Анализируя материал, мы установили, что максимальная глубина этой воронки составляет 5м. дно водоема асимметрично. А мощность торфяного горизонта составляет 4 м, колеблясь от 1,5 м по краям торфяника и до 3,75 м его глубинной третьей части болота. Толщина воды под торфяником от 1 м по периферии и до 1,5 м в центре.

Северная часть болота зарастает растениями такими как вахта трехлистная, сабельник, мох сфагнум, пушица

Сфагновый мох здесь более плотный. В этой части болота окно воды наименьшее. Сфагновые заросли представляют собой мягкий, неплотный, сильно качающийся под ногами ковер. 

В средней части болота преобладают осоки, вахта трехлистная, триолистник приморский, местами встречается черника, клюква. Все это зарастает мхом разного вида, среди которого растет насекомоядное растение росянка круглолистная, а в воде пузырчатка.

При исследовании торфа, взятого с различной глубины, было установлено, что главная его масса – это моховой и сфагновый мох с примесью осок Вероятнее, это болото возникло около 3750 лет назад.

Торфяной слой продолжает развиваться и можно предположить, что окончательное заполнение карстовой воронки торфом произойдет через 1250 лет. Однако процесс зарастания карстовой воронки и превращение ее  в болото сильно затянут. Это связано с тем, что два раза в сезон происходит повышение уровня воды в болоте. Это вызывает вторичное расторфовывание сплавины и образование по периферии водного зеркала.

Изучаемый нами водоем интересен тем, что здесь мы встречаем тип зарастания водоема, который в окрестности биостанции оказывается редким.

Выводы

1. Изучая торфяник, мы установили, что последний образовался в карстовой воронке.

2. Очевидно, что карстовая воронка возникла весьма давно, так как образование торфяника продолжается в течение длительного периода времени, вот уже 3750 лет.

3. Торфяник, в силу замкнутости территории окружающим лесом и значительной глубины воронки, особенно в его северо-восточной части, сформировался методом сплавины, которая образовалась разрастанием вахты трехлистной и сабельником болотным.

4. Дальнейшая эволюция сплавины протекала зарастанием ее видами осок, пушицей, сфагновыми мхами.

5. Торфяное болото, сформировавшееся в карстовой воронке, представляет собой травяно-сфагновый торфяник, мощность до 5м.

6. Карстовая воронка еще не полностью превратилась в торфяное болото, потому что под сплавиной находиться значительная толщина чистой воды (до 1,5м). Это свидетельствует, что образование торфяного болота будет продолжаться еще значительное время.

7. Связь торфяника с рядом расположенным речным заливом и рекой Камой вызывает вторичное расторфовывание окраины этого болота, которое зарастает по периферии водного зеркала высокорослыми растениями.

8. Можно подчеркнуть, что в настоящее время данная карстовая воронка зарастает смешанным типом – продолжает формировать сплавину в основной массе этого торфяника, а по периферии зарастать высокорослыми растениями.

Итак, своеобразные условия существующие на болоте способствуют появлению на них своеобразной растительности. Но видовой состав болот очень ограничен.

 А КАКИЕ  известные вам РАСТЕНИЯ РАСТУТ НА БОЛОТЕ:
(учащиеся перечисляют известные им растения, растущие на болоте)

Сегодня мы познакомимся с каждым из этих растений, но более подробно вы  будете  изучать их на уроках  ботаники.
ИДЕТ РАССКАЗ учащихся Об ЭТИХ РАСТЕНИЯХ

Багульник болотный

Тяжелый дух стоит на болоте в июне – июле, кружится голова от запаха цветущего багульника. Задержишься среди его зарослей подольше – станет плохо, надо бежать на свежий воздух. Эфирные масла содержатся во всех частях растения и обуславливают его резкий запах.

В переводе с латинского багульник означает – вредить, так как растение имеет сильный дурманящий запах, вызывающий головокружение. Багульник болотный – вечнозелёный, ветвистый кустарник, высотой до 100 см Молодые побеги покрыты ржавыми волосками. Цветки белые, собраны на верхушках побегов в щитковидные соцветия. Плод – продолговатая пятистворчатая коробочка. Все растение обладаёт сильным своеобразным одуряющим запахом.

Растёт в заболоченных хвойных лесах, на сфагновых болотах и торфяниках. Настой травы багульника обладаёт отхаркивающим действием, расширяет сосуды и понижает кровяное давление. Настой травы дают астме, туберкулёзе лёгких, заболеваниях сердца, почек. Внимание!
Багульник ядовит.

РОСЯНКА Известно  80 видов растений из семейства росянковых  представляет собой невысокое многолетнее травянистое растение, листочки которого усажены множеством длинных красных ресничек (около 30 на каждом листе). Растет на болоте, где очень мало питательных веществ, особенно не хватает азота. Чтобы компенсировать этот недостаток росянка приспособилась и этим условиям. 
Ее листья в прикорневой розетке, покрыты чувствительными волосками с ресничками. На кончиках этих ресничек находятся капельки клейкого сока особого состава. Источая запах гнили, использует эти реснички для того, чтобы захватить ими насекомое. Какая-нибудь муха садится на лист, чтобы отведать сладковатых капелек, но вымазывается соком и уже не может улететь. 
Насекомое пытается освободиться, но это почти никогда ему не удается: лист сворачивается вокруг него и начинает выделять жидкость, по составу похожую на пищеварительный сок. Он растворяет муху, а когда лист раскрывается, от насекомого остаются лишь жалкие остатки. Вскоре их сдует ветер или смоет дождь. Роль ловушки каждый отдельный лист росянки выполняет лишь 3-4 раза, после чего он засыхает и отваливается.

Черника народные названия: черница, чернижник, чернега.

Листопадный кустарничек высотой до 60 см, с сильно ветвистыми прямостоячими или приподнимающимися стеблями. Листья на коротких черешках, тонкие, гладкие. Цветки зеленовато-белые, часто с розовым оттенком. Плод - сочная черно-синяя.. Распространена в европейской части Западной и Восточной Сибири, и Дальнем Востоке. 
Растет в хвойных и смешанных лесах. Хорошо плодоносит под пологом не слишком тенистого леса на влажной почве.
Согласно одной из легенд в старые времена жители дремучих лесов - гномы - лишились своего дома. Люди узнали об их кладах, скрытых в земле, и в поисках этих сокровищ перекопали всю землю, оставив бедных гномов без жилища. Свое новое пристанище они нашли под черничным кустом, который сжалился над горемыками и укрыл их. В благодарность за это они расселили чернику по всему свету.

Когда мы слышим про чернику, сразу вспоминается ее способность сохранить зрение и вылечить его. Однако не только эти свойства черники привлекают внимание людей к этой ягоде, но и много других полезных качеств, которыми черника делится со всеми, кто решит поближе познакомиться с ней. Эта лесная кудесница хороша тем, что ее можно съесть свежей, посушить, заморозить, приготовить из нее джемы и варенье, а также посушить листья. И все это богатство целый год будет стоять на страже здоровья человека.,. 
Голубика 

Листопадный кустарник высотой до 1 м, с сизоватыми яйцевидными листьями. Продолжительность жизни - свыше 90 лет. Ягоды синевато-черные, с сизым налетом. Цветет в средней полосе России в июне месяце. Цветки мелкие, беловато-розовые, по 2-3 на веточке Зацветают молодые кустики впервые в возрасте 11-17 лет. 
Голубика похожа на чернику. Их сходство в том, что голубика растет так же обильно, как и черника. Они обе - многолетний листопадный кустарник. Но плоды голубики водянистые, менее сладкие, с зеленоватой мякотью, примерно в 1,5-2 раза крупнее, 

Различия ягод еще ив том, что черника любит сосновые боры, а голубика неприхотлива и живет в самых различных условиях. Голубику можно встретить, в тундре и лесной зоне, кедровых зарослях, в заболоченных лесах, на сфагновых болотах. 
Употребляют голубику в свежем виде, готовят из нее кисели, варенье, компоты, вина. Ягоды голубики улучшают аппетит, укрепляют стенки сосудов, оказывают противовоспалительное, действие. Листья голубики благотворно влияют на работу сердца, желудка, кишечника.
Листья и ягоды голубики снижают уровень сахара в крови. 
 КЛЮКВА  В старой Европе считалось, что клюква – русская ягода, обязанная своим происхождением именно России. Надо полагать, что такое мнение возникло благодаря активности русских купцов, возящих клюкву в европейские страны, население которых менее склонно к собирательству. В 10-12 веках, кроме русских купцов, клюква попадала в Европу через викингов. В северных странах мореплаватели и воины часто брали эту ягоду с собой как лекарство от многих хворей и как вкусный витаминный десерт.
На самом деле, клюква – ягода интернациональная и растёт во многих странах, если позволяют условия. А любит эта ягода болотистую лесную почву, осоко-сфагновые болота, тундровые и моховые болота. Только в Карелии растёт около 22 сортов клюквы. Сегодня клюкву можно встретить на всей территории России,  

А Индейцы-делавэры считали, что ягоды клюквы росли на земле, где пролилась кровь воинов, погибших в битве с великанами. Клюква – это вечнозелёное растение, кустарник с тонкими и невысокими побегами. Ягоды дикой клюквы красные, шаровидны. . Цветёт клюква в июне, сбор ягод начинается в сентябре и продолжается всю осень. Ягоды клюквы легко могут сохраняться до весны.
Брусника  - вечнозеленый полукустарник из достигающий высоты 20—25 см, листья толстые, кожистые, зимующие. Цветки мелкие, бело-розовые, колокольчатые, со слабым приятным запахом.Ягоды брусники сидят плотной гроздью, в которой бывает от 2 до 9 штук. Сбор ягод производится в августе — начале сентября. 
Растет брусника в смешанных и хвойных сухих лесах, к кустарниках, иногда на торфяных болотах, особенно на высохших торфяниках. 

В народе издавна известно, что незрелую бруснику можно заставить покраснеть. Для этого незрелые ягоды размещают рядом с ароматными красными яблоками или красными помидорами, которые выделяют газ этилен, стимулирующий покраснение брусники. Такая брусника по вкусу нисколько не отличается от той, которая поспела на корню.

Брусника — это растение долгожитель, целый клан, т.е. многие кустарники, соединенные под землей корневищами, могут жить 100—200 лет. Такая популяция все время обновляется, старые кусты отмирают, новые появляются. Отдельный же кустик живет недолго, лет пять-десять.

Это растение давно известно народам многих стран, упоминается в произведениях греческих и римских авторов. 

Издавна использовали бруснику на Руси, как в пищевых, так и в лечебных целях, особенно на Севере, где сок ягод применялся при цинге, а листья брусники — при болезнях мочевого пузыря. В русских травниках XVII столетия рекомендуется уже более широкий диапазон использования ягод и листьев брусники. Листья брусники применялись при болезнях почек и мочевого пузыря. Ягоды употреблялись при цинге и ревматизме. 

Морошка  На низком стелющемся болотном кустарнике — ягоды-хамелеоны.  Морошка – ягода удивительно сладкая и медовая  Однако морошка – ягода самая редкая и особенная. Неповторимость ее проявляется во всем. Созревает она как бы «наоборот» – сначала краснеет, а потом желтеет.
Растет не гроздьями, а всего по одной ягоде на стебле.. На Севере говорят, что нет ничего в мире слаще и ароматнее. Плоды морошки похожи на плоды ее ближайших сестер. В древности ее называли болотный янтарь, очи болотного, болотный стражник. Среди сегодняшних ее названий есть и такие, как северный апельсин, арктическая малина, моховая смородина.
Растет . морошка по моховым болотам, болотистым местам.. Ягодники морошки соседствуют с брусникой, рядом часто растет багульник, много сфагнового мха Такие места – излюбленные пастбища для белых куропаток и глухариных токований. И при этом она самая капризная ягода: не любит дождь и ветер, а больше всего боится заморозков.  Испокон веков на Руси свежую и моченую морошку подавали к царскому столу как самую ценную ягоду Севера. На Севере ее и сейчас называют Царской ягодой. 
В дореволюционной России морошка была известна повсеместно. В трактирах Москвы большой популярностью пользовались морошковые квасы и морсы. 
В скандинавских странах по сей день морошку приравнивают по ценности к золоту.

Пушица  -Название произошло от греческого еriophoros — несущий пух. Это многолетнее травянистое растение, типичное для торфяных болот. Разрастаясь, она образует крупные кочки. Ее многочисленные побеги - вегетативные и цветоносные - располагаются плотно друг к другу, образуя дернину.. Пушица зимует с зелеными листьями укороченных вегетативных Цветет пушица ранней весной. На верхушке цветоноса помещается ничем не примечательное сероватое колосовидное соцветие. Летом, когда созревают плоды, пушица становится более привлекательной. Ее продолговатый во время цветения колосок приобретает округлую форму из-за множества длинных белых волосков-пушинок. Отсюда и название - пушица. Белые, до 4 сантиметров в диаметре, "пуховки" украшают болото. Создается впечатление, будто на его поверхность осели крупные снежные хлопья. Пушица играет большую роль в торфообразовательных процессах, составляя основную массу так называемого пушицевого торфа. Пуховки пушиц использовались в бумажном производстве, в качестве примеси к овечьей шерсти, хлопку, шелку.
 Ведущая: Спасибо. Вы просто молодцы!!

А ваше открытие  начнется с изучения  одного из удивительных растений, которое кажется таким обычным, когда мы бываем на болоте, собирая ягоды.

Там, где это появляется растение, местность начинает заболачиваться. 

Может кто-то из вас знает о каком растении пойдет речь?

Ваши предположения… (высказывания детей)  
Правильно. Это мох сфагнум. Его часто называют еще былым мхом.

Его появление приводит к образованию болот?

МОЖЕТ КТО-ТО ДОГАДАЕТСЯ?? ПОЧЕМУ??

К сожалению, никто из вас не оказался прав.

Слайд (рассказ ведущего) Лист сфагнума имеет своеобразное строение. В микроскоп видны большие светлые и пустые клетки, окруженные узкими и длинными,  с хлорофилловыми зернами. Белый цвет торфяного мха зависит от больших клеток, наполненных воздухом и водой. Торфяной мох в пустые клетки впитывает воду. У влажного мха просвечивает хлорофилл, отчего он становиться зеленоватым. Масса мха увеличивается в несколько раз. 

.Мох сфагнум обладает способность впитывать в себя кол-во воды в 20-30 раз больше его сухого веса,  не только из болота, но даже из атмосферного воздуха.

Доказать это мы сможем с помощью эксперимента.

Опыт

У вас на столах имеется сухой сфагнум. Обратите внимание, в данный момент он имеет белого цвета. Поместите его в чашки Петри с водой и наблюдайте, что происходит.

- изменение цвета, 

- увеличение массы.

Наше знакомство с этим растением продолжается. В прошлый раз  на занятии мы с вами учились фильтровать смеси. Для этого вам было предоставлено различное оборудование. И  сейчас я попрошу вас профильтровать воду, используя только те средства, которые у вас находятся на столах. Это умение пригодится вам  много раз в походах.

Есть ли  какие идеи, предложения? Учащиеся рассказывают, какими способами можно воспользоваться  в природных условиях, чтобы профильтровать воду.
Ведущая: Нет, используем только то, что есть на столе.

Мох сфагнум обладает способностью использовать его как фильтр, для очистки воды.

Опыт.  Получите из бутылочек прибор, для фильтрования. В воронку поместите немного сфагнума, чтобы можно было приступить к фильтрованию. Приступите к работе.

 Наши открытия продолжаются. Вот еще одно интересные наблюдения. Присутствие мха на болоте, влияет на водную среду, где он растет. Для сравнения вам предлагается два объекта. В одном стакане простая вода, взятая из под крана, а в другом, где находился мох.

ОПЫТ Поместите лакмусовую бумажку о оба стакана. 

ЧТО вы наблюдаете. Какое это явление (химическое) Это явление, вы подробно будите изучать на уроках химии в старших классах. Но то что  мы с вами  наблюдали - мы можем сейчас определить , воспользовавшись этим стендом.

 (кислая среда). Именно она убивает микробы и не дает им развиваться.

  Действительно, там где растет мох –  вода приобретает среда кислая.

??? Как вы думаете, имеет ли это -  практическое значение для человека?

Об особенностях этого мха, знали очень давно.  Мы уже говорили с вами, что этот  мох может пригодиться  в походе. Он может оказать нам помощь и при отсутствии походной аптечки . Об этих особенностях  вспомнили

в годы ВО войны в партизанских отрядах.

В годы войны, когда в отрядах не было лекарств, перевязочного материала, в борьбу с внешними вагами, вступило это растение.

Какие у вас будет предложения. Как это растение смогло  спасти  жизни многим раненым бойцом. Кто меня внимательно слушал, то ответ  сегодня уже прозвучал
Опыт У вас на столах. Есть бутылочки с «иодной настойкой». Пожалуйста, обработайте руку этим раствором, а затем, смочив спичку, проведите ей по  руке. (Используем растворы хлорида железа III + роданид аммония)
Итак,  вы случайно поранили руку. Мы сейчас поступим так, как поступали с ранеными в партизанских отрядах во время ВО войны. 

Возьмите мох и наложите его на рану и перебинтуйте.

Зная так много об этом мхе, как вы думаете, почему мы используем его  в качестве перевязочного материала.

(убивает микробы и не дает им развиваться)
Молодцы. Наше занятие подходит к концу. Давайте подведем итоги и сделаем выводы.

Мы обещали вам новые открытия.

СДЕЛАЛИ ЛИ ВЫ ИХ ДЛЯ СЕБЯ?

Какие?

- поглощая воду в больших количествах, они приводят местность к заболачиванию;

-увеличивают вес;

-как фильтр в походе;

- как антибиотик;

Мне бы хотелось, чтобы каждый из вас научился каждый видеть необычное в обычном, ведь каждый из нас по своей природе исследователь. А удивительное всегда рядом с нами. 

Каждый год учащиеся нашей школы летом отправляются на сплав. Где собирают материал для научных работ, и восхищаются с удивительной по красоте природой нашего края. 

Предлагаем вашему вниманию фильм участников  сплава нашей школы по реке Чусовой.

