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Не первый год наш детский сад занимается проблемой коммуникативного развития детей раннего и дошкольного возраста. За основу взяли игру, так как в ее недрах формируются все учебно важные качества, в том числе и коммуникативная деятельность. Вместе с тем, нам было интересно попробовать не один вид игры, а несколько. Тем более что, на протяжении многих лет, прослеживалась тенденция к исчезновению игры из жизни детей, особенно в старшем дошкольном возрасте. 
Работу начали в раннем возрасте. Это особый период, когда, в плане коммуникативного развития, у детей преобладает ориентация на взрослого, а общение друг с другом фактически отсутствует. Но первые формы взаимодействия малышей играют исключительно важную роль для формирования межличностных отношений в старшем возрасте. И существенным условием здесь является предварительная ориентация ребенка на сверстника.

Для этого используем сюжетно-отобразительную игру. Это, как правило, индивидуальные игры на бытовые темы, в которые вовлекаем одного - двух детей. Педагогу здесь необходимо увести ребенка от манипулирования с предметами и обратить его внимание на партнера по игре, сначала – куклу, а затем сверстника.  Воспитатель демонстрирует эмоциональное отношения к кукле, как к своему ребенку. Побуждает к таким же действиям воспитанников. Тем самым, идет подготовка к взаимодействию с ровесниками. Для более грамотного руководства разработали серию сюжетно-дидактических упражнений, в которых дан примерный сценарий развития игры. 
В младшем дошкольном возрасте сюжетная игра имеет свое продолжение. Учитывая, что на четвертом году жизни у ребенка происходит интенсивное овладение речью, мы сделали акцент на решении задач,  стимулирующих как игровую деятельность, так и проявление речевой активности дошкольников. Их распределили на весь учебный год согласно онтогенезу развития игры:

· формировать ролевое поведение, побуждать обращаться с высказываниями к партнеру – сначала игрушке, потом взрослому, а затем сверстнику;

· учить способам вербального выражения своего отношения к партнеру;

· учить ставить игровые задачи взрослому, затем сверстнику;

· учить принимать игровые задачи или тактично от них отказываться.


На этом этапе нами разработан методический комплект, содержащий перспективные планы руководства сюжетно-ролевой игрой, сценарии совместной деятельности воспитателя и детей, а также технологические ленты. 
Перспективные планы рассчитаны на один месяц и содержат темы игр, касающихся жизненного опыта детей: «Семья», «Больница», «Магазин», «Транспорт» и другие. 

Все руководство игрой условно поделено на этапы:

· Подготовительный, направлен на накопление дошкольниками впечатлений, касающихся темы игры.

· Обучающий, предполагает обучение воспитанников способам решения игровых задач, взаимодействия с партнером по игре.

· Этап самостоятельной игры направлен на развитие у детей самостоятельности и творчества в выборе замысла, постановке игровых задач для его реализации. 

В начале года, когда игра детей еще носит процессуальный характер, обогащение содержания детских игр происходит в основном за счет формирования последовательности практических умений действовать с предметами и игрушками. В данном случае, должны решаться задачи развития понимания речи и стимулирования у детей проявления собственной речевой активности. Поэтому продолжается работа, начатая в раннем возрасте. Она направлена на то, чтобы научить ребенка планировать собственные действия, а также обращаться с ролевыми высказываниями к партнеру – игрушке. Здесь в сценариях совместной деятельности содержатся подробные и грамматически правильно оформленные фразы, доступные пониманию и воспроизведению ребенком.

По мере того как дошкольник освоит способы взаимодействия с игрушкой, вводится новая задача: побуждать воспитанников к игровому взаимодействию с взрослым. Это становится тем более важным, так как для младшего дошкольника взрослый является образцом ролевого поведения и организации диалога в контексте взятой роли. На этом этапе игровые обучающие ситуации построены таким образом, чтобы у ребенка появились поводы для обращения к партнеру – взрослому.

Опыт речевого общения с взрослым дошкольник переносит в свои взаимоотношения со сверстниками. С середины года приоритетной, в данном случае, становится задача ориентации ролевого поведения детей друг на друга и поддержания длительности их взаимодействия. В контексте игровой роли педагог дает образцы инициативных и ответных высказываний.

В средней группе игровые сюжеты выходят за пределы бытовых тем. Заметив, снижение интереса, особенно у мальчиков, к игре, мы ввели такие сюжетно-ролевые игры как «Банк», «Почта», «Праздник смелых людей». 

В старшем возрасте, когда творческая игра достигает своего расцвета, основной акцент сделали на игре-фантазировании. Во-первых, такая форма уводит детей от предметных действий, заставляя их действовать в воображаемом плане, во-вторых, дошкольники учатся прислушиваться к идеям своих товарищей, а в-третьих, она является очень хорошим средством развития речи. Так как совместное фантазирование достаточно сложная для ребенка деятельность, на первых порах, в начале года, берем сюжеты  простых и хорошо известных детям сказок, таких как «Гуси – лебеди», «Колобок», «Теремок». В игре участвуют четыре – пять детей. Считаем такое количество участников оптимальным, так как все дети имеют возможность высказаться, услышать, понять и запомнить идеи товарищей. Сначала педагог показывает им иллюстрации и предлагает отгадать, о какой сказке пойдет речь,  вспомнить ее. Затем, при помощи таких приемов как, пример из личного опыта или проблемная ситуация побуждает детей преобразовать эту сказку, заменив действующие лица. Так, например, в сказке «Гуси-лебеди» появились Злой коршун, Лесной куст, Лампа Алладина, леший и Водяной. Соответственно героям и меняются и ход самой сказки.

Новую сказку дети оформляют в книгу и в группе проходит презентация новой сказки. Чтобы дети почувствовали важность своей работы и примерили на себя статус авторов оригинального произведения, на презентацию приглашаем родителей и сотрудников детского сада. Затем сказки перекладываются в инсценировки. Когда дети освоят ход игры, она усложняется путем соединения в одном произведении сказочных и реалистических элементов. 
В конце года, когда знакомая сказка уже выполнит свою функцию первоначальной опоры, предлагаем детям придумывать истории на основе реальных событий или впечатлений, полученных в процессе экскурсии, чтения художественной литературы.
Таким образом, по истечении нескольких лет работы мы имеем апробированный и положительно зарекомендовавший себя диагностический инструментарий, перспективные планы руководства творческими и дидактическими играми, сценарии совместной деятельности. Анализ педагогической работы показал, что воспитатели более грамотно и осознанно стали организовывать игровую деятельность, она носит системный характер, предметно-игровая среда стала более разнообразна. Отмечена позитивная динамика в развитии игровых и коммуникативных умений у дошкольников.
