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Приёмы формирования   читательской компетенции

 младших    школьников
Происходящие сегодня в России коренные изменения в социальной, экономической и духовной жизни страны не могут не отражаться на чтении. Дети перестали читать, заменяя чтение  играми  на компьютере и бесцельным просмотром телевизионных  далеко не безобидных программ. Острота и важность проблем чтения осознаётся в обществе. А ведь   феномен чтения рассматривается комплексно  как основной и ничем не заменимый источник социального опыта прошлого и настоящего, как важнейший способ освоения базовой социально значимой информации. 
Как педагог-практик, считаю, что огромное внимание необходимо  уделять  формированию  читательской компетенции в начальной школе. Актуальность в том, что грамотное  чтение – основа для усвоения остальных предметов.
Нужен грамотный читатель. А что это значит? Компетентный ученик-читатель - это человек, обладающий интеллектуальной культурой, личность, сформировавшая в себе следующие качества: 

● владение продуктивными способами и качественным навыком чтения;

● стремление к преобразованию себя в интеллектуальной деятельности путём чтения художественных произведений;
● приобретение  читательских умений в работе с текстом;

● владение читательской самостоятельностью в работе с книгой;

● полноценное восприятие художественных произведений и освоение научно-познавательных текстов;

● наличие читательского кругозора, то есть литературоведческих представлений о произведениях, авторах, темах и жанрах детского чтения.

Грамотно читать – это значит понимать текст, размышлять над его содержанием, оценивать его смысл и значение, излагать свои мысли о прочитанном произведении,  делать выводы для себя.
Но просто так читать только ради чтения будут единицы. Необходимо их заинтересовать,  а как?  Вот тут и поможет организация интеллектуальных игр,  соревнований и конкурсов, связанных с чтением. 
Вот почему  в 1 классе я предлагаю такие  конкурсы:

Мисс и мистер «Скорочтение», «Лучший читатель»,  «Знаток  сказок», «Знаток авторского произведения», «Лауреат премии автора»,  «Диктор центрального телевидения»  «Родительское признание», «Учительское признание», конкурс чтецов  и т.д.

Организация  этих конкурсов поможет детям приобрести навык скоростного  чтения, привьёт интерес к чтению и даст возможность освоить детям произведения большого объёма. Уже в 1 классе мы осваиваем авторскую программу внеклассного чтения «Копилка мудрости». В списке произведений есть работы местных авторов, а также известных детских писателей края и России.
Помимо этого, первоклассники и их семьи поддерживают тесную связь со школьной и детской библиотеками. Воистину библиотека становится вторым домом маленьких читателей.  Детей привлекают мероприятия, посвящённые творчеству местных авторов. Ребята с удовольствием читают рекомендованные произведения, изготавливают поделки для различных выставок, охотно участвуют в конкурсах, пополняя и расширяя свой кругозор.

Во 2 классе, когда можно уже организовать групповую работу, проводим интеллектуальные игры, посвящённые конкретным произведениям, творчеству  детских авторов, презентации новых книг и любимых произведений. 
Организация соревнований   групп сменного состава  помогает нам проводить  и литературные интеллектуальные игры. Соревновательный интерес у детей   в виде стремления проявить себя с лучшей стороны побуждает их к чтению.  Значит, можно уже предложить детям  читать литературные произведения не отрывками, а  в подлинниках,   а  также найти или придумать интересные и разнообразные  задания, нацеленные на закрепление интереса к чтению.  Всё это можно осуществить на уроках чтения и  внеклассного чтения.
В 3 классе  работа по этому направлению углубляется и совершенствуется. Детям даётся список литературы для летнего чтения и конкретные задания  по каждому  произведению. Список помещается в читательский дневник.  Дети после чтения книги оформляют записи в таблицу:
	№
	       Название 
	     Автор
	      Действующие  лица
	Главная мысль


Записи  позволяют детям  обдумать прочитанный материал и сделать выводы.  Работы в читательском дневнике могут оформляться и дополняться рисунками, мини - сочинениями, мыслями по поводу, словарной работой, мини – презентациями. Творчество приветствуется. Дневники проверяются учителем,  выпускниками  или родителями. Проводится конкурс на лучший читательский дневник по разным номинациям. Дети награждаются грамотами, подарками, поощрительными записями в дневниках. По каждому прочитанному произведению проводится урок-конкурс или соревнование, а также  читательские  конференции.
В 4 классе  работа над развитием  и  совершенствованием читательской компетенции  дополняется реализацией мини – проектов по конкретным произведениям или творческой деятельности авторов.  Дети делятся на группы, выбирают посильные  задания  и  представляют творческие  отчёты  в виде выступлений, презентаций, инсценировок.  Конечный продукт мини – проектов:  написание исследовательских  и творческих  работ, рукописных книг, участие в литературных  и творческих конкурсах.
Система формирования   читательской компетентности  даёт конкретные результаты. К концу 4 класса:                
● Повышается уровень техники чтения и понимания прочитанного (это подтверждают замеры скорости чтения  и соответствующие мониторинги).
 ● Расширяется кругозор детей, повышается  их творческая активность,  что позволяет школьникам  участвовать в творческих конкурсах. Так, в 2012 году 4  ученика награждены грамотами в краевом  конкурсе «Открой дверь в сказку»,  4 призёра  в 2013 году.  Моя воспитанница - лауреат Всероссийского конкурса творческих работ «Волшебный дух Нового года»(2014г.).  Семь учащихся являются дипломантами городского конкурса учебно-исследовательских работ за  рукописные книги «Старинный град Кунгур».
● Читательская компетентность  напрямую связана с общим качеством знаний по предметам.  Не секрет, что  процент качества знаний детей в 4 классе, как правило, снижается. Нам же удаётся его  сохранить на уровне 70% и выше.

  ● Свой читательский и творческий потенциал дети реализуют  в разработке  новых мероприятий. Это выражается в поиске, выразительном чтении и инсценировке стихотворений,  рассказов,  сказок, притч.  У детей появляется творческая потребность в лицедействе. Они охотно выбирают, учат и ставят не только сценки, но и довольно большие отрывки литературных произведений для сверстников, детей младших классов или родителей. Под руководством учителя дети составили 3 праздника: «Праздник, который придумали мы» (посвящён Дню матери), «Праздник семейных сюрпризов» (родительское собрание – концерт), Выпускной вечер. 
Таким образом, формирование и становление читательской компетенции, а, в частности,  умение работать с информацией становится основой и составной частью изучения  учебных предметов не только в начальной школе, но и  в среднем звене, а, значит, впоследствии облегчит труд школьников и станет неотъемлемой частью их жизни.
