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Задача системы образования всегда состояла в формировании у подрастающего поколения не только знаний, но и поведенческих моделей, ценностей, которые позволят ему быть успешным вне стен школы. В современных условиях успешность социальной адаптации человека, его конкурентность на рынке труда во многом зависят от его способности овладевать новыми технологиями, адаптироваться к изменяющимся условиям труда, ориентироваться в гигантских информационных потоках. [3]
Ответом системы образования на новые общественные запросы стала идея компетентностно-ориентированного образования. 
Работа посвящена методическим аспектам реализации компетентностного подхода при обучении начальному курсу географии в школе.
Целью работы является выявление возможностей совершенствования процесса обучения начальному курсу географии на основе компетентностного подхода. 
Организация процесса обучения географии на основе компетентностного подхода способствует достижению главной цели современного географического образования школьников – формирование личности, способной эффективно использовать полученные знания при решении значимых для неё проблем. 
Компетентность  — это, прежде всего, общая способность и готовность личности к деятельности, основанные на знаниях и опыте, которые приобретены благодаря обучению, ориентированы на самостоятельное участие личности в учебно-познавательном процессе и направлены на ее успешную интеграцию в социум.

Компетенция — это те знания, умения и навыки, которыми школьник овладевает в школе и использует их для достижения компетентности во всех сферах своей дальнейшей жизнедеятельности. 
Важнейшей частью определения компетенции является не первая, а вторая его часть, которая и отличает компетентностный подход от других образовательных подходов. Она подчеркивает, что главенствующей целью компетентностного подхода является именно приобретение ребёнком знаний, умений и навыков, необходимых для дальнейшей жизни. [5]
Единого перечня компетенций в мировой и отечественной педа​гогике не существует, так как компетенции — это, в первую очередь, заказ общества по подготовке его граждан, а он может быть различ​ным в разное время и в разных  странах. 

Согласно классификации А.В.Хуторского, к числу ключевых  образовательных компетенций относятся: ценностно-смысловая компетенция, общекультурная компетенция, учебно-познавательная компетенция, информационная компетенция, коммуникативная компетенция, социально-трудовая компетенция, компетенция личностного самосовершенствования [5]
Компетентностный подход в географическом образовании позволяет по-новому понять значимость данной школьной дисциплины. География на современном этапе, изучая пространственные аспекты территориальной организации общества, предлагает пути решения многих проблем общества. Главная задача географического образования – сформировать у учащихся готовность использовать географические знания, умения и способы познавательной деятельности в реальной жизни для решения практических задач и жизненно значимых ситуаций. [2]
Начальный курс географии – это фундамент географического образования и, следовательно, первая ступень к развитию компетентного человека.  На этом этапе происходит преимущественно формирование таких ключевых компетенций как учебно-познавательная, ценностно-смысловая, информационная и коммуникативная.

Формирование ключевых компетенций опирается на системно-деятельностный подход в обучении. Основная его идея состоит в том, что новые знания не даются в готовом виде. Дети «открывают» их сами в процессе самостоятельной познавательной деятельности. [3]
Обязательным компонентом компетентностно-ориентированного обучения являются также самостоятельные и практические работы учащихся.
Одним из наиболее эффективных средств формирования ключевых компетенций учащихся является использование в учебном процессе компетентностно-ориентированных заданий.  Назначение таких заданий – «окунуть» обучающихся в решение «жизненной» задачи. 

Компетентностно-ориентированное задание является деятельностным, строится на актуальном материале, требует применение общих учебных умений и имеет определённую структуру: стимул, задачная формулировка, источник информации, бланк для выполнения задания, инструмент проверки. [4]
Перечисленный методический инструментарий позволяет активизировать учащихся, развить у них способности к решению конкретных учебных, а впоследствии и жизненных задач.  
Для доказательства этого был проведен педагогический эксперимент. Он проводился в МАОУ «СОШ № 82» с учащимися 6 «А» и 6 «В» классов. Количество учащихся в обоих классах одинаково по 27 человек. По уровню успеваемости оба класса на одинаковом уровне – 100%. Доля успевающих на «4»и «5» в 6 «А» классе – 48% (13 человек), в 6 «В» классе – 44% (12 человек). 

На начальном этапе эксперимента была проведена входная диагностика, которая помогла определить исходный (до начала изучения темы) уровень развития компетенций у учащихся обоих классов.

Диагностика основывалась на педагогическом наблюдении за учащимися, проверке выполнения ими практических и самостоятельных работ, защите докладов и рефератов и осуществлялась методом экспертной оценки учителями, работающими в обоих классах.   Критерии оценивания были следующими: 0 баллов – отсутствуют признаки сформированности компетенций,  1 балл – присутствует в незначительной степени, 2 балла – присутствует в полном объеме. Исходные уровни развития ключевых компетенций оказались примерно одинаковыми.
(В 6 «А» классе средний уровень развития компетенций  показали 5 человек (6 – 7 баллов), ниже среднего уровень – 11 человек (4 – 5 баллов) и низкий уровень – 11 человек (0 – 3 балла). В 6 «В» классе средний уровень развития компетенций  показали 4 человека, ниже среднего уровень – 12 человек и низкий уровень – 11 человек. Высокий уровень развития компетенций  не показал ни один ученик. 
Наиболее сформированной в обоих классах оказалась информацилнная информационная компетенция  (у 56% учащихся  в 6 «А» классе и 54% в 6 «В»). Меньше всего развита в 6 «А» классе - коммуникативная компетенция (35%), а в 6 «В» - ценностно-смысловая компетенция (33%)/
Практическая часть эксперимента включала серию уроков по теме «Атмосфера» (10 уроков) в экспериментальной группе (6 «В» класс), которые мы провели по разработанной методике.  В основу уроков был положен системно-деятельностный подход, широко использовались практические и самостоятельные работы и кометентностно-ориентированные задания. На уроках были использованы различные виды коллективной работы учащихся (в группах, в парах). Большое внимание уделялось формированию ценностно-смыловой компетенции (с учетом низких результатов входной диагностики в этом классе). 

На завершающем  этапе эксперимента была проведена повторная диагностика сформированности компетенций, соотнесение результатов эксперимента с поставленными целями, анализ полученных данных. 
Анализ результатов показывает, что в контрольном 6 «А» классе уменьшилась доля учащихся с низким уровнем развития компетенций (на 3 человека – 11%). В экспериментальном 6 «В» классе положительная динамика проявляется более ярко: уменьшилась доля учащихся с низким уровнем развития компетенций (на 9 человек – 33%), увеличилась доля учащихся  со средним и высоким уровнем развития компетенций (соответственно на 18% и  на  4%).

При анализе отдельных компетенций виден рост и в 6 «А» и в 6 «В» классах. Но наиболее ярко виден рост в 6 «В» классе в результате целенаправленной работы по реализации гипотезы. 
В контрольном классе (6 «А») видна положительная динамика по всем показателям. Ценностно-смысловая компетенция – на 2%, учебно-познавательная – на 9%, информационная на 13%, коммуникативная – 2%. 
Анализ итоговой диагностики в 6 «В» классе показывает положительную динамику. Ценностно-смысловая компетенция – 15%, учебно-познавательная – 21%, информационная – 22%, коммуникативная – 13%.
Таким образом, из анализа полученных результатов видно, что после реализации компетентностно-ориентированной методики повысились показатели компетентности учеников по всем видам компетенций.  
Предложенная методика является лишь одним из вариантов внедрения компетентностного подхода при изучении начального курса географии, так как реализация этого подхода может осуществляться и другими методами. 
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