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В отечественной школе все более актуальным становится контроль процессов, который осуществляется как самим учебным заведением (внутригимназический контроль), так и внешними организациями с целью предотвращения оказания некачественной услуги.

Сегодня в механизмы контроля и оценки качества образования постепенно внедряется технология аудита, которая ориентирована на образовательный процесс как объект исследования и постоянного совершенствования.

Этимологически слово «аудит» происходит от лат. audio— «слышу». Аудит (аудиторская проверка) — процедура независимой оценки деятельности организации, системы, процесса, проекта или продукта. Это - методика экспертизы качества, которая позволяет проанализировать степень отклонения полученных результатов от эталонных. Аудит следует отличать от таких видов деятельности, как контроль качества или надзор за качеством. Аудит проводится в целях установления соответствия состояния образовательного процесса и результата принятым критериям качества.

Задачами аудита является получение объективной оценки состояния образовательного процесса и результата, разработка корректирующих действий, которые направлены на ликвидацию несоответствий и запуск механизма постоянного повышения качества образовательного процесса и результата в деятельности учителя.

Аудиту может подвергнуться как образовательный процесс (это уроки, факультативные и элективные занятия, часы общения), так и образовательный результат (это тот минимум знаний, который обязателен к усвоению учеником в зависимости от уровня обучения (базовый, профильный).

Аудит образовательного результата осуществляется путем анализа материалов административных срезов усвоения образовательного минимума. Данный аудит включает в себя:

· подготовку (систематизацию) контрольно-измерительных материалов на отчетный период,

· проведение самого аудита,

· анализ полученных данных,

•
формулирование рекомендаций по совершенствованию результата.

Результат напрямую зависит от процесса, поэтому в гимназии в 2011 году было принято решение выйти на аудит образовательного процесса, подвергнуть оценке урок и деятельность учителя. Безусловно, внедрение данной технологии подкрепляется нормативно-правовой базой. На уровне образовательного учреждения разработаны следующие локальные акты:

· Положение о внутреннем аудите (приложениями к данному документу являются «Оценочная карта урока» и памятка для педагога и аудитора «Урок в соответствии с требованиями новых образовательных стандартов»)

· Приказ директора гимназии по утверждению групп аудиторов

· План проведения внутреннего аудита на учебный год.

Приведем алгоритм реализации данной технологии:

· выход на уроки аудиторских групп,

· оценка соответствия урока установленным критериям качества,

· анализ урока,

· выработка рекомендаций по совершенствованию урока.


Педагогическим коллективом были изучены требования, предъявляемые к современному уроку, и определены те параметры, которые обязательно должны быть реализованы учителем на любом уроке. Это:

· целеполагание,

· продуктивность,

· взаимодействие учащихся по решению учебной задачи,

· дифференциация,

· рефлексия.

Кафедры и МО гимназии разработали критерии по оценке каждого параметра по оцениванию урока, которые отражены в «Оценочной карте урока». Каждый из пяти параметров урока оценивается от 0 до 2 баллов, таким образом, по результатам аудита педагог может набрать до 10 баллов за урок. Осуществляется такой аудит путем выхода аудиторской группы в составе не менее 2-х человек на урок учителя. В состав аудиторской группы могут входить:

•
директор гимназии,

· заместители директора по УВР, НМР, ВР и ДО, ВМР, в чью компетенцию входит управление качеством образовательного процесса на разных ступенях обучения,

· руководители предметных кафедр и МО,

· учителя, имеющие высшую квалификационную категорию.

По итогам аудита проводится внутреннее совещание аудиторов группы и встреча с учителем, где аудиторы комментируют количество выставленных баллов по каждой позиции и предлагают корректирующие действия по совершенствованию урока. Основная задача педагога - выполнение данных рекомендаций к следующему этапу аудита, который назначается на одну из недель следующей четверти. Также по итогам аудита выставляются итоговые оценки в чек-лист, который является основанием для поощрения педагога из фонда стимулирования. 

Данная технология реализована в гимназии в 2011 – 2013 годах.  Однако подготовка к введению ФГОС основного общего образования побудила нас пересмотреть критерии оценивания урока. Кафедрам и МО гимназии было предложено разработать критерии оценки качества урока, направленные на достижение нового образовательного результата. На педагогическом совете «Современный урок в соответствии с требованиями ФГОС: итоги внедрения технологии внутреннего аудита образовательной деятельности» от 20.04.2013 года была утверждена оценочная карта урока в соответствии с ФГОС нового поколения (Приложение 1). Для оценивания урока вынесены такие показатели:

· мотивация,

· целеполагание и постановка учебной задачи,

· деятельностный характер урока, направленный на стимулирование обучающихся к выбору способов решений учебных задач,

· взаимодействие обучающихся по решению учебной задачи,

· дифференциация учебных заданий,

· эффективное применение образовательных технологий,

· использование возможностей урока для формирования УУД,

· рефлексия деятельности обучающихся по решению учебных задач (самоконтроль и самооценка),

· оценка учителем деятельности обучающихся,

· домашнее задание (объём, вариативность, способ подачи).

Таким образом, аудит урока направлен на повышение качества образовательного процесса через достижение учителем позитивной динамики таких показателей образовательного процесса, как целеполагание и мотивация учебной деятельности, уровень личностно-ориентированного взаимодействия в среде обучения. Цель каждого учителя - практическим путём подойти к пониманию модели урока, соответствующего требованиям новых образовательных стандартов.

