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Индивидуальная образовательная траектория – это персональный путь творческой реализации личного потенциала учащегося. Она создает условия для самовыражения личности при обязательном достижении цели обучения, что соответствует требованиям ФГОС.
Выбор индивидуальной образовательной траектории зависит от:

·  разной степени усвоения учащимися предшествующего материала;

·  индивидуального темпа скорости продвижения учащихся в обучении;

·  различной степени сформированности познавательных и социальных мотивов.

Построение индивидуальной образовательной траектории предполагает:
1. Постановку личной цели.

2. Составление плана совершенствования знаний и умений.

3. Реализацию составленного плана.

4. Рефлексию.

5. Оценку собственных результатов.

6. Корректировку и переопределение образовательных целей.

В корректировке образовательных целей большую роль играет оценка и самооценка знаний и умений учащихся. Причем акцент при корректировке образовательных целей должен быть  именно на самооценку и самоконтроль.

В начале учебного года в девятом классе была проведена стартовая работа по курсу алгебры восьмого класса. После окончания работы учащиеся перечислили основные умения, которые требовались для успешного выполнения данной работы. Каждый ученик оценил свои умения на специальном оценочном листе знаком «+» или «–». После проверки работ учителем учащиеся сравнили свою оценку с оценкой учителя. 
Затем каждый ученик выбрал из предложенных  заданий те, которые необходимы ему для восстановления недостающих умений. Таким образом, каждый учащийся определил свою образовательную траекторию. В дальнейшем обучении в зависимости от своих способностей, знаний и умений учащиеся осознанно выбирают задания своего уровня (второго или третьего). 

Таким образом, для построения своей образовательной траектории ученик должен:

1. Определить границы собственного незнания.

2. Отобрать задания для ликвидации дефицита умений и знаний.

3. Построить маршрут по преодолению своих затруднений.

В этом процессе очень важна роль учителя, который должен хорошо изучить каждого ученика, его сильные и слабые стороны, его проблемы и интересы.

Основным результатом данной работы стало повышение уровня мотивации и качества знаний к концу учебного года на 14%, успешная сдача экзаменов. 

Индивидуальная образовательная траектория является одним из эффективных способов реализации личностно-ориентированного подхода в образовательном процессе и успешному внедрению ФГОС.
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