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                                                          То, что знаешь в детстве, -

                                                   Знаешь на всю жизнь,

                                                             И что не знаешь в детстве –

                                                        Не знаешь на всю жизнь.

                                                                              М.Цветаева

       Феномен чтения относят к фундаментальным достижениям человеческого разума. Чтение – это взаимодействие с художественным текстом, актуально разворачивающийся диалог смыслового мира автора со смысловой сферой читателя. Учащиеся наращивают объёмы и уровни продуктивной деятельности, происходит многоаспектный диалог: автор – учитель – ученик. Согласно требованиям ФГОС самым важным предметным результатом, который достигается при изучении литературы, является «осознание значимости чтения и изучения литературы для своего дальнейшего развития; формирование потребности в систематическом чтении как средстве познания мира и себя в этом мире». 
В современном мире чтение рассматривается как национальная ценность. Изменилась «модель чтения»: категория деятельности является фундаментальной и смыслообразующей процесса обучения, а учебный диалог – фактором развития.

Чтение является сложной деятельностью, включающей такие высшие психические функции, как смысловое восприятие и внимание, память и мышление. Поэтому развитие умений смыслового чтения (осознания внутренних связей структуры текста) и интерпретация (умения самостоятельно устно или письменно высказывать свою рефлексию на текст) – это сложный и трудоёмкий процесс. Чтение – это ключ к жизни в информационном обществе. Чтение – это только начало. Творчество жизни – вот цель. Важно, чтобы на любом пути, одном из многих, человек стремился к освоению творчества, к его вплетению в свою жизнь.  А педагогу важно ещё и высветить этот путь для учеников, чтобы каждый из них постиг высшее искусство вписаться в мир своим узором. Потребность в творческом самовыражении – одна из важнейших идей ФГОС. Образование и воспитание – это не сфера услуг, а социальное служение – созидание человека.

В  обучении литературе, основанном на информационно-коммуникационных технологиях, учащиеся осваивают произведения искусства слова в контексте культуры, вырабатывают учебные умения,  связанные с чтением, анализом и интерпретацией художественного текста. 
 К числу технологий, обеспечивающих взаимодействие учителя с учениками, относится технология «Развитие критического мышления». Эту технологию можно назвать интегрирующей, потому что в ней обобщены наработки многих технологий: развитие мышления, формирование коммуникативных способностей, выработка умения самостоятельной работы. 
При анализе рассказа «Свеча горела» использую приём «Чтение с остановками». Суть данного приёма – побудить учащихся поразмышлять, пофантазировать, высказать свою точку зрения; раскрыть творческий потенциал учащихся. Основная задача учителя – развитие творческого мышления и воображения учащихся, развитие их речи. «Воображение важнее знания, ибо знание ограничено. Воображение же охватывает всё на свете, стимулирует прогресс и является источником его эволюции. Без развитого воображения нет не только открытий, но и широкого взгляда на вещи». Так писал А.Эйнштейн. Все мы – взрослые и дети – обязаны мечтать. Фантазировать. Очень легко убедить себя, что ничего нельзя изменить, что мы живём в мире, где общество огромно, а личность – ничтожна. Но на самом деле люди способны менять мир вновь и вновь – так создаётся будущее. А начинается оно с того, что мы представляем себе, как могло бы быть иначе. Посмотрите вокруг. Остановитесь и осмотритесь. Я сейчас скажу очевидную вещь, о которой часто забывают: всё, что вы видите в этом помещении, кто-то однажды вообразил. Эта комната, предметы в ней, дом, город – всё это существует только потому, что люди воображают, придумывают, представляют, снова и снова. Мы обязаны украшать мир. Альберта Эйнштейна однажды спросили, как сделать детей разумнее. Он ответил просто и мудро: «Хотите вырастить детей умными? Читайте им сказки. Хотите, чтоб они были ещё умнее? Читайте им больше сказок». Эйнштейн понимал ценность чтения и воображения. Надеюсь, что мы сможем сделать так, чтобы наши ученики жили в мире, где они будут читать, где они будут учиться воплощать фантазии в реальность. Будущее зависит от чтения и воображения.
Цель анализа: путём замедленного прочтения рассказа «погрузить» ученика в мир художественного текста, заинтересовать книгой, привлечь к осмысленному чтению и убедить в необходимости сохранения этой традиции; помочь обрести высокое значение своего личностного бытия.

Задачи:

формировать читательские умения:

- познакомить с рассказом «Свеча горела», используя приём чтения с   остановками, понять авторскую позицию;
- учить школьников вдумываться в название произведения, соотносить название с его содержанием;
- дать собственную оценку герою и произведению;
- обдумать и оценить идею рассказа;
- развивать умение рефлектировать в процессе чтения / слушания текста художественного произведения;

- формировать умение «вдумчивого чтения»;
развивать речевые умения:
- развивать умение логично и аргументированно отвечать на поставленные вопросы по тексту читаемого произведения; 

- развивать умение создавать речевое высказывание на стадии рефлексии;

развивать познавательную активность учащихся:

- формировать и развивать мотивацию к узнаванию новых фактов из истории нашего Отечества, реалий прошлого и будущего;

формировать духовно-нравственные представления:

- способствовать поиску учащимися жизненных ориентиров, базирующихся на нравственных основаниях;

- развивать мотивацию к осмыслению как проблем современности, так и «вечных вопросов» русской литературы и русской истории. 

Данный приём содержит все стадии технологии и имеет следующий алгоритм работы:

1-я стадия – вызов.

На данной стадии на основе лишь заглавия текста и информации об авторе ученики должны представить, о чём будет рассказ. Что может произойти в произведении с таким названием? Каждая точка зрения обосновывается. Можно рассказать ребятам (и родителям) о своём опыте знакомства с книгой в течение 2-3 минут. Здесь необходимо быть максимально искренним. Как «встретились» с этим рассказом. Ни в коем случае не оценивать героев и само произведение. Даётся краткая справка об авторе. Биография рассказывается не вся, а используются только те моменты, которые могут повлиять на восприятие текстовой информации.

(Справка об авторе: Майк Гелприн родился в 1961 году в Ленинграде. Ныне живёт в Нью-Йорке. Сменил множество работ и профессий. Писать начал относительно поздно – в возрасте 45 лет. Рассказы Гелприна публиковались в журналах России, Украины, США. Постоянный участник сетевых литературных конкурсов).

2-я стадия – осмысление.

Чтение текста небольшими отрывками и прогнозом развития сюжета. Обязателен вопрос: «Что будет дальше и почему?»

Чтобы полноценно воспринять литературное произведение, нужно эмоционально его пережить, «заразиться» им. Чтение – это упражнение в нравственном чувстве. Процесс чтения без переживания, без радости, без печали, без улыбки сушит детскую душу. Чтение должно быть простым и выразительным. Хорошее чтение – прежде всего правдивое и искреннее.

3-я стадия – рефлексия.
Художественный мир произведения… Чтобы он открылся читателю, нужно не только пытаться разгадать авторский замысел, но и стать его соавторами. Заключительная беседа. Формы работы могут быть различными: письмо, беседа, синквейн, творческие работы, подбор пословиц к каждой части, подбор цитат к тексту. Такая работа развивает умение анализировать текст, выявлять связь отдельных элементов, развивает умение выражать свои мысли, учит пониманию и осмыслению.

Прошу читателей сделать свой выбор: какая фраза наиболее соответствует содержанию рассказа, объяснить свой выбор.

1) «Гул затих. Я вышел на подмостки…» (Б.Пастернак)

2)  И один в поле воин (пословица)

3)  Что было – видели, что будет – увидим (пословица)

4)  Дерево выправляй молодое, пока оно гнётся (пословица)

Обязательным этапом работы над текстом является читательская реакция: обмен мнениями. Наши мысли и смыслы – феномен внутренней речи. Успех достигается за счёт сцепления: читать – говорить.

Будем надеяться, что свеча нашей культуры будет гореть и освещать путь новым поколениям в грядущем мире очень высоких технологий. Пока горит наша свеча, есть место в жизни и книге, и нравственности, и душе.

Рекомендации по использованию приёма «Чтение с остановками»:

1. Текст должен содержать проблему, которая лежит не на поверхности, а спрятана внутри.
2. При чтении важно найти оптимальный момент для остановки.
3. После каждой остановки необходимо задать вопросы разных уровней
4. Стадия рефлексии.
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