                                                                       Юшкова Т.Ф., учитель русского

                                                                        языка и литературы «СОШ №28»,

                                                                         г. Пермь
«Я не люблю все русское…»
  Современная система образования, ориентированная на новые образовательные результаты, предполагает формирование личности, способной к решению значимых познавательных  и практических задач и, главное, к осознанию ответственности за верное их решение. С удовлетворением читаем мы: «Новая цель образования – воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России». Но что  здесь нового? Пугает  это частое использование слова «новый»: «… новая школа, новый образовательный стандарт, новый учитель». 
  Ключевыми понятиями в воспитании подрастающего поколения являются понятия «ценность, идеалы», и впервые в истории российского образования провозглашается преемственность воспитательного идеала от  «православного человека, истинного христианина, слуги царю и Отечеству, строителя коммунизма  - к свободной в самоопределении и развитии  личности». 

 Мы сегодня переживаем время острого конфликта ценностных ориентаций не только в России – мире  (конфликт традиционности и модернизации), о котором  говорила в своем выступлении на форуме «Русский язык в диалоге культур», проходившем 10-11 июня 2014г. в Перми, Малыгина И.В., доктор философских наук.

 Обратимся к вопросу, что же такое ценность и  воспитательный идеал? Ведь процесс воспитания и образования в целом есть процесс осмысления, освоения и присвоения ценностей. Ценность – это значимость предметов, явлений и событий человека. Что значимо, к тому и есть стремление. Осознанные ценности – основа мотивации человека.  Изменение ценностных ориентиров в обществе ведет к изменению ценностного мира и человека как его части. Распад традиционных ценностей мы наблюдаем сегодня довольно часто.
  «Я не люблю все русское», - сказала мне однажды семиклассница, поверьте, сказала вполне искренне. И она не одна в своем отношении ко всему русскому. В прошлом году  с восьмиклассниками осуществили проект «Русский дом».  Вспомнили, как строили дома, чтобы они стояли несколько сот лет. Увидели красоту русских усадеб. Познакомились с тем, как строились отношения в семье.  И оказалось, что это прошлое так далеко ушло от нас.  Особенно подростки далеки от  размышлений о себе.  А разве можно жить бездумно? «Можно, - говорят,- главное взять от жизни все». Не дать, а взять.
  Милосердие, сострадание  - это препятствия на пути к успешной жизни, некие помехи. «Я не горжусь, что я русский,- сказал восьмиклассник. «Почему?»- спросила я. « Потому что в России «бардак», - ответил он. А то, что все надо начинать с себя, со своей ответственности, – такое понимание  жизни он не принимает. Конечно, это идет из мира взрослых, ребенок только копирует все, что слышит и видит.
  О новых ценностях говорят молодые педагоги. Традиционные ценности семьи, верного брака в реальной жизни девальвированы. Мы живем в поле многовариантного выбора различных взглядов, интерпретаций, духовных школ, практик.  Идем  путем проб и ошибок,   оправдывая себя.
  Отторжение ребенка от традиционной культуры, традиционных ценностей произошло под влиянием СМИ, интернета, телевидения с его потоком псевдокультуры, пропаганды беспечного, бездумного, материально обустроенного образа жизни, где нет места душе, русскому духу с его поисками правды-истины.

  Условия, в которых работает сегодня словесник, можно назвать экстремальными, поскольку в новых образовательных стандартах провозглашено духовно-нравственное развитие личности воспитанника, но в реальной жизни это не востребовано. Меняется парадигма образования, но в жизни потребен социальный успех. А внешний и внутренний успех – вещи, порой, несовместные. Внешний успех в обществе – это известность, материальное благополучие. Внутренний успех – это то, что ты успел сделать с собой от 0  и до бесконечности,  это труд души, «чудовищный, тяжкий и никогда не гарантированный в смысле успеха в обществе».[5,с.21].    Представляя «Другому», как говорил И.Обломов, свои духовные ценности, человек часто оказывается непонятым. Не происходит ценностного, мировоззренческого единства между участниками диалога, даже, напротив,   иная позиция порождает агрессию в собеседнике. А ведь духовность позволяет человеку всмотреться в себя, именно с этого   начинается воспитание и самовоспитание, с недовольства собой,  осознания своего несовершенства.
 Но где идеал, с которого следует лепить себя, поскольку «лепить другого» - труд  почти бесполезный? Нужен ли идеал в жизни? «Да»,- отвечают пятиклассники. «Нет»,- говорит выпускник школы, случайно зашедший в класс.
 Преемственность идеала, провозглашенная в новых образовательных стандартах, -  это  замечательно, но как быть с учителем?  Он должен влиять на формирование ценностной ориентации своих воспитанников или вернее быть сторонним наблюдателем, чтобы не нарушать свободы личности учеников? Здесь опять множество опасностей поджидает  думающего учителя, особенно словесника. Где границы интерпретаций художественных текстов? В позиции автора? А в чем  критерий истинности этой, а не другой позиции?
   Из образования уходит живое слово ученика, оно подменено часто речевыми клише. Учат по образцу, часто омертвляя слово, стерилизуя его от якобы ошибок. А в тексте важна мысль, она найдет способ выражения.  С тестовыми технологиями мы потеряли целое поколение. Сейчас предлагается дать слово ученикам, а ведь им, порой, нечего сказать, не могут, разучились. Так  в программе 1 канала «Они и мы» ведущие предоставили слово ученикам московских школ. Что волнует подростков? Они против школьной формы, против требований учителей. «Вы же просто учиться не хотите», - воскликнул ведущий А.Г.Гордон.
  Как никогда раньше должна быть повышена роль Учителя в обществе, в школе, на уроке. И призывы к тому, чтобы учителя как можно меньше было на уроке, в корне не верны. Только личность можно воспитать личность, только в живой передаче существует ценностный опыт, опыт, «сын ошибок трудных». Но каковы идеалы, устремления, ценности самого учителя, такова будет и работа по осмыслению и усвоению их учениками. Труд этот невероятно сложен, но без него не будет настоящей школы понимания, школы жизни, какую и предполагается строить. Но заново ли? Вот в чем вопрос. 

  Вспомним слова педагога-новатора Е.Н.Ильина: «…урок литературы должен касаться животрепещущих проблем жизни и самого ребенка. Только тогда этот урок станет для него действительно уроком». Приблизить художественный текст к маленькому опыту духовной жизни ребенка – вот в чем  главная задача  урока литературы сегодня. Но только ли сегодня? Так было всегда. А как это трудно сделать!
  Хотелось бы сохранения ценностей педагогической классики: И.Песталоцци, Я.Корчака, К.Д.Ушинского, В.А.Сухомлинского,  Ш.А.Амонашвили. Это ценности педагогической Любви как напряженной, «яростной борьбы за человека». «Я борюсь с тобой за тебя», - говорил Ш.А.Амонашвили своему ученику. Чувствовать, понимать и принимать любого ученика – вот целеполагание  такой работы. И учитель должен всегда оставаться на высоте, как ни странно,  признавая свою, порой, неправоту. Не воспитывая, не развивая себя, невозможно заниматься воспитанием и развитием других. Но где эта конечная цель развития, изнуряющего труда внутреннего самосовершенствования: в полной свободе, успешности, материальном благополучии, покое, наградах, признании заслуг? 
 Надо дожить, домучиться, чтобы понять, как все просто. Духовная Любовь есть и цель, и результат совершенной человеческой личности.  Она  « … долготерпит,  милосердствует,  не завидует,  не превозносится, не  гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла,  не радуется неправде,  а сорадуется истине.  Все покрывает,  всему верит,  всего надеется,  все переносит… и знание упразднится, и языки умолкнут, а Любовь никогда не перестанет».  (Из послания коринфянам Апостола Павла). Трудно это понять, если не пережито.  Несомненно, выше справедливости милосердие,  выше милосердия – Любовь. И всё это ценности Русского Мира.
  Сохранение вечных ценностей  Добра, Красоты, Любви  может идти через предметные области  различных языков, литературы, истории, риторики, МХК, то есть межпредметные связи. Это всегда было главным делом учителя. Ведь сеяли разумное, доброе, вечное?  А сегодня это особенно необходимо. И осуществляться может через создание образовательных ситуаций, которые подсказывает сама жизнь. Вот некоторые их них, они  разработаны автором в 2013-14 годах.
УЧЕБНАЯ  СИТУАЦИЯ  «Непротивление злу насилием»
Учебный предмет: литература 8,9класс

Педагогическая задача дисциплины: формирование духовно-нравственной позиции учащихся в противоречивых жизненных ситуациях.

Тема: «Непротивление злу насилием».

Место УС в изучении предмета: обобщение изученного
Цель УС:  учиться работать с жизненно важной проблемой, до сих пор считающейся неразрешимой, находить пути ее решения.

Задачи: развитие способности работать с понятиями (непротивление, зло, насилие), составлять «древо понятия»;

-развитие способности понять суть проблемы и найти собственный путь поведения в проблемной ситуации, аргументируя свой выбор;

-учиться строить идеализации (идеализация - такой идеальный конструкт, который лежит в основе понятия)

Планируемые результаты:  выбор, построение идеализации и оформление собственной  аргументированной позиции по заданной проблеме.

Содержание  УС

Учимся строить идеализации. «Непротивление злу насилием». Ситуация: отвечать злом на зло? Идеализация – есть ли единственно верное поведение в данной ситуации? Результат: твой аргументированный выбор поведения в данной ситуации.

Методика и условия выполнения.

1.Чтение дневника Л.Н.Толстого . 1881г. 7 апреля. Ясная Поляна. Разговор с Сережей о  непротивлении злу насилием.

Цель жизни – «самосовершенствование человека», «делание добра ближнему». 1889г. Москва... Политического изменения социального строя не может быть. Изменение только одно нравственное, внутреннее».

2.Просмотр отрывка из фильма С.Герасимова «Лев Толстой» 1984г. Сцена в поезде. «Ты совершенствуешься, а тебя раз и расстреляют».

Софья Андреевна (жена Л.Н.Толстого):  «Для тебя главное непротивление злу. А мужики пьянствуют, воруют - ты не хочешь видеть?»

Какая проблема представлена С.Герасимовым в фильме «Лев Толстой»? Какую проблему во взаимоотношениях семьи графа Толстого и их крестьян видит Софья Андреевна и не желает замечать Лев Николаевич?

3. Проблема «непротивления злу насилием». Разберемся в понятиях: непротивление, зло, насилие. Поработаем со словарями В.И.Даля и С.И.Ожегова. Составим «древо понятий» (технология работы с понятиями). 

4. Сформулируем свое понимание фраз:

-не отвечать злом на зло;

-насилие всегда вызывает насилие;

-тебя ударили по правой щеке, подставь левую, - добавьте свои крылатые выражения о добре, зле, насилии, непротивлении.

5.Каков источник, корень насилия? Трагические события в Киеве. Кто осуществил первые выстрелы на площади Майдан? Стреляли из разных зданий  в безоружных людей. Кто внес раскол в отношения исторических родственников Украины и России? Кому это выгодно?

Сложные вопросы. О них сегодня спорят политики, журналисты.

Как примирить враждующие стороны? Как поступили бы вы, если бы в вашей власти было это примирение? Или бы начали войну?

Продукт: оформление своего решения проблемы, аргументированного примерами литературы, истории, жизненного опыта.

Критерии оценивания:  система оценивания в соответствии с требованиями единого выпускного экзамена (критерии: глубина ответа, точность аргументации, логика и грамотность, этичность).

Учебная ситуация  «Не хочу учиться, а хочу жениться»
Учебный предмет: литература 8 класс

Педагогическая задача дисциплины: учиться мыслить самостоятельно и ответственно.

Тема: «Не хочу учиться, а хочу жениться».

Место учебной ситуации в изучении предмета: Д.И.Фонвизин комедия «Недоросль».

Цель учебной ситуации: формирование гражданской позиции учащихся

Задачи учебной ситуации: - развитие способности работать с понятиями «воспитание», «образование»;

-обсуждать вопросы, которые по сей день носят характер неразрешимых проблем;          

-развитие способности понимания, воображения, рефлексии.

Планируемые результаты: оформление  письменного речевого высказывания по проблеме воспитания достойного гражданина своего Отечества. 

Содержание учебной ситуации 

Учимся работать с проблемой. Ситуация: нежелание героя комедии учиться актуально и для современного ученика. Роль: наставник нерадивому ученику. Результат: оформление аргументированного ответа на вопрос: что может побудить человека учиться? 
Методика и условия выполнения

1.Разыгрывание сцены из комедии Д.И.Фонвизина «Недоросль». «Час моей воли пришел: не хочу учиться, а хочу жениться»,- говорит главный герой Митрофан.

2.Викторина по тексту комедии (по иллюстрациям к комедии перескажите ключевые эпизоды)

3.Сформулируем проблему, исходя из смысла высказываний:

  «Не хочу учиться, а хочу жениться «(Митрофан)

  «Вот злонравия достойные плоды «(Стародум)

  «Без наук люди живут и жили» (Простакова)

  «Я друг честных людей. Это чувство вкорено в мое воспитание» (Стародум)

Проблема воспитания достойного гражданина своего Отечества в центре нашего внимания.

Вопросы для беседы:
1.Как относятся к образованию Простакова, Скотинин?

2.Почему учат Митрофанушку?

3.Чему и как обучается Митрофан?

4.Глуп ли он?

5.Что такое воспитание? Что такое образование?

6.Что главнее воспитание или образование? Подтвердите аргументами из текста или жизни. Для чего надо учиться?

7.Сравните взгляды на воспитание Простаковой и Стародума

Составим фишбоун, т.е. «рыбью косточку», а художники нарисуют портреты наших героев: Стародума, Простаковой и Митрофана. Как распределены герои в комедии? 

Кто виноват, что Митрофанушка не хочет учиться?

Аргументами могут служить слова
Скотинина: «… не будь тот Скотинин, кто чему-нибудь учиться захочет…»
Простаковой: «…последние силы не жалею, чтобы выучить Митрофанушку, родительский долг…Митрофанушка из-за книги не встает по суткам… прокляну робенка,  который что-нибудь переймет… ничему не учили нас…»
Стародума: «…  вот злонравия достойные плоды».
Подводим итоги:

-Кто такой Недоросль? Нарицательный смысл этого слова?

-Каков внутренний портрет героя? Невежественный, неблагодарный, острый, проворный. 

А Простакова? Стародум?

-Цель классицистической комедии? Воспитание достойного гражданина своего Отечества. Мог ли жениться дворянин без образования? Нет. Почему сегодня дети не хотят учиться?
-Каковы современные Митрофанушки? Мажоры? А противоположность им – отличник-стрелок? Как вы оцениваете его поступок? (Просмотр новостей 1 канала).

Оформите свои ответы, аргументируя примерами литературы, публицистики, своего жизненного опыта. Дайте рекомендации тем, кто  не желает учиться.

Критерии оценивания соответствуют критериям ГВЭ (глубина ответа, аргументация, логическое построение ответа, грамотность).

Рефлексия может быть проведена по вопросам:

-я умею работать с понятием, проблемой;
-знаю, где искать аргументы для защиты своей позиции;
-смог выстроить аргументированный ответ на проблемные вопросы;
-мне комфортно общаться с одноклассниками, учителем;
- умею оценивать работу по данным  мне критериям.
УЧЕБНАЯ СИТУАЦИЯ «Комильфо»
Учебный предмет: литература 9 класс.

Педагогическая задача дисциплины: формирование духовно-нравственной  позиции учащихся.

Тема: «Комильфо».

Место в изучении предмета: «Л.Н.Толстой. Жизнь и творчество».

Цель учебной ситуации: развитие способности работать с проблемой и умения выражать собственное отношение к ней.                 

Задачи учебной ситуации: - развитие умения строить «древо понятия»;

 - развитие способности понимания сути противоречия, заключающегося  в понятии,

 - учиться вести диалог.

Планируемые результаты: письменное речевое высказывание в логике рассуждения (проблема, аргументы за и против, вывод), выражающее собственную позицию учащегося в отношении к проблеме.

Содержание учебной ситуации

Учимся работать с проблемой и разрешать ее для себя. Ситуация: проблема  комильфо в современной жизни. Роль: молодые люди выберут или нет комильфотную жизнь? Результат: « …каждый выбирает для себя».

Методика и условия выполнения

1. Чтение главы «Комильфо» из повести Л.Н.Толстого «Юность», напечатанной 24 сентября 1857 в журнале «Современник». « Мое любимое и главное подразделение людей в то время, о котором я пишу, было на «комильфо» и не «комильфо» (на благовоспитанных и неблаговоспитанных) … первых я уважал, вторых презирал…

2. Составим « древо понятия»  комильфо – по «Словарю иностранных слов» и толковому словарю русских слов.

3. Какие синонимы можно подобрать к слову «комильфо»?  Франт, дэнди, пижон, мачо? А «комильфотная жизнь»?  Жизнь «гламурная»? Что означает гламурная жизнь? Кто в обществе живет комильфотно, гламурно?

4. Сопоставим портреты молодых людей начала 19, середины 19в. и сегодняшнего дня? Что общего во внешнем облике этих людей? Почему позднее в дневнике своем Л.Н.Толстой напишет: «Мне стыдно было за себя».1878г.22мая «Пережил важные и тяжелые чувства…все мерзости моей юности ужасом, болью раскаяния жгли мое сердце. Долго мучился». Что мучило Л.Н.Толстого?

5. Задайте вопросы писателю Л.Н.Толстому:

-Откуда идет это деление людей?

-Есть еще похожие деления людей? Кому принадлежат? (воспользуйтесь дополнительным материалом)

-Что лежит в основе деления людей: внешние или внутренние свойства человека?

          -Можно ли делить людей  по каким бы то ни было признакам?

    Сформулируйте проблему, поднятую еще Л.Н.Толстым, с помощью русских пословиц:

-по одежке встречают, по уму провожают;

-хорошая одежда ума не прибавит;

-по наружности о человеке  не суди;

-снаружи мило, а внутри гнило;

-поглядишь картина, разглядишь – скотина и т.д.

Вопросы к учащимся: что предпочитаете вы: быть или казаться? Что важнее сегодня: больше заниматься своей внешностью или лучше заняться внутренним миром? Важна ли жизнь души человека?  Оформите свою позицию в форме небольшого рассуждения, аргументируйте примерами из литературы, истории, собственного опыта.

 Культурная норма (идеализация): «В человеке должно быть все прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли».  (А.П.Чехов).
  Недавно попросила девятиклассников выразить свое отношение к высказыванию режиссера А.Кончаловского: «Ценности русского человека – это ценности феодализма. Негативное отношение к богатству, низкая степень доверия народа власти, отсутствие личной ответственности за происходящее в России, отношение к труду как бремени, злу. Поэтому мы отстали на несколько веков. Необходима новая система ценностей свободного русского человека».
В чем-то ребята согласились с А.Кончаловским: «… в России написан сценарий разрушения, и его изменить нельзя»[3].  Но в целом в их работах звучали мысли – мечты  о вечных ценностях добра, справедливости, милосердия, основанные на маленьком личном опыте. «Нельзя людей объединять в стадо, каждый человек – личность, и каждый должен отвечать за себя сам »,-  написал Слава К..  Порадовало,  что что-то ценное в их душах сохранено.
         
Если позволить ученику быть искренним, честным с самим собой и с нами, если нам тоже стать искренними, то мы вступим в интересный диалог, скорее, разных позиций, но именно этот диалог приведет нас всех к постижению самого важного смысла нашей жизни: нашему предназначению в этом мире. И поможет действовать в соответствии  с вечными идеалами Добра, Красоты и Любви.
 А как думаете Вы? Вы любите все русское, точнее, российское? 
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