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Только тогда интересно читать, когда мы научаемся слышать сразу все смыслы, а не слова, пусть даже красивые.

М. К. Мамардашвили

Современное литературное образование переживает кризис, связанный с проблемой детского нечтения, с неосмыслением прочитанного, потерей «вкуса» к выбору художественных текстов. Детям легче прочитать краткий пересказ содержания произведения и найти готовый анализ текста в интернете, учащиеся отдают предпочтение не глубокому чтению, а «скорочтению», книжный поток, заполнивший рынок, создаёт ситуацию затруднения грамотного выбора книги. За «калейдоскопом» новых имён и фамилий упускаются те достояния, которые были созданы в прошлые эпохи. 
Всё это происходит потому, что в школе смысловое содержание произведений подаётся учащимся в готовом виде. Способность самостоятельного смыслового чтения остаётся при этом почти неразвитой. Чтение трактуется как репродуктивный процесс воспроизведения читателем смыслов, «заложенных» в произведение автором. Этому служит и использование только традиционного арсенала методик, таких как комментированное чтение, пересказ, изложение близко к тексту, ответы на вопросы. 

Развитие важной и сложной способности смыслового понимания произведений литературы является остроактуальной задачей обучения. Не случайно ФГОС основного общего образования включают в метапредметные результаты в качестве обязательного компонента «овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров». Смысловое (критическое, изучающее) чтение требует полного и точного понимания содержащейся в тексте информации, исключает позицию читателя, потребляющего готовый текст. При нём происходят процессы постижения читателем ценностно-смыслового момента текста. Оно позволяет быстрее и качественнее извлекать и усваивать информацию из прослушанных текстов разных жанров, а также дольше её сохранять, то есть формирует информационную компетенцию. 
Сформированные навыки смыслового чтения могут быть использованы на любом предмете школьного курса.

Для того чтобы литературное образование было продуктивным, формирование навыков смыслового чтения необходимо простроить через деятельностный режим работы. В этом случае учащиеся встают в позицию  исследователей и сами начинают делать открытия. 
Активизировать познавательную деятельность учеников на основе смыслового чтения можно через создание проблемной ситуации, организацию поискового пространства (технология исследования), использование личностно-ориентированной технологии, работу в проектном режиме, технологии сотрудничества, игровые технологии, технологии оценивания, рефлексию нестандартной формы урока.

Главным предметом изображения в художественных текстах является человек. Постижение его сложной натуры – основная задача ученика. Ключевыми понятиями для учащихся 5-6 классов являются слова характер и характеристика; 7-8 классов – образ; 9 класс – психологический образ и герой времени. Такое постепенное осмысление героя художественных произведений проводит учащихся от обычной характеристики к постижению внутренних противоречий героев. Мы видим, как наблюдается рост во владении литературной терминологией, умении проникать в текст, понимании, что стоит за обычным словом. Основным структурным принципом курса является жанрово-родовой принцип [2]. На всех этапах работы с литературным текстом использую систему творческих заданий. Через это учащиеся постигают характер героя, художественную идею произведения и вырабатывают собственную читательскую интерпретацию. Данная система состоит из трёх условных видов заданий [1]:
1. Стимулирующие творческие задания  предвосхищают художественное восприятие, решают три основные задачи: пробуждают интерес к произведению и «включают» эмоционально-ассоциативную сферу мышления ученика; вырабатывают и формируют литературно-художественные умения; подготавливают к эстетическому анализу произведения. Это восприятие текста до его прочтения, когда можно предвосхитить, предугадать тематику, смысловую направленность произведения по его названию, имени автора, иллюстрации и т. д. 

Подобные задания использую и во время прочтения текста, используя приёмы: постановка уточняющих  вопросов; ассоциативного чтения; творческого преобразования текста: создание словесных картин; творческого чтения. Рассмотрим это на примере урока-мастерской «Погружаясь в вальс метели» по повести А. С. Пушкина «Метель», изучаемую в 6 классе. Поиск начинается уже с осмысления заглавия произведения, являющегося ключом к пониманию. Чтобы художественный мир произведения открылся читателю, нужно не только пытаться разгадать авторский замысел, но и стать его соавторами. Поэтому предлагаю обратиться к собственному опыту: подобрать слова-ассоциации к слову «метель», затем дополнить их словами из стихотворений   А.С. Пушкина, в которых упоминаются метель, зимняя дорога, буря; продуктом деятельности станет создание миниатюры «Я попал в метель».
Таким образом, смысловое чтение помогает правильно осмыслить  информацию, позволяет установить ассоциативные связи с жизненным опытом, развивает творческий потенциал учащихся.

2. Актуализирующие задания мобилизуют эстетический опыт ученика, помогают выделить художественные особенности произведения, постичь его идейный замысел, увидеть способы создания облика героя. 
Урок «Нежнейшие чувства или твёрдый разум» по повести Николая Михайловича Карамзина «Бедная Лиза» в 8 классе проходит как урок исследования текста во время его вторичного фрагментарного прочтения.  Задача урока – выйти на понимание образов главных героев.
На этапе прочтения текста: медленное «вдумчивое» повторное чтение;
· исследование текста: в начале занятия учащиеся выделяли ключевые слова, предложения, смысловые части текста, в которых указывалось, где живут герои. Получилось  монологическое высказывание: Я расскажу о береге правом… Я расскажу о береге левом…
· через приём творческого преобразования текста: создание словесных картин - выходим на понимание, что природа, «натура» – огромное, прекрасное, гармоничное и вечное (искренность и естественность), а город же – место нечистых помыслов и источник несчастий для героини повести (холод и камень)
· ассоциативный способ осознания образов героев: ребятам предлагалось определить по тексту повести, какие ценности значимы в мире Лизы и в мире Эраста.  Для этого они называли ключевые слова из текста или слова, которые возникли на уровне ассоциации с героем. В итоге получилось следующее: 
· Мир Лизы – деревня,  идиллия,  природа,   цветы,   ландыши,   старушка-мать,   чувства,   слёзы,   пастушок; 

· Мир Эраста – деньги,   обман,   рассудок, алчность, большой свет, Москва, громада.

·  творческое чтение, дискуссия, публичное выступление: учащиеся погрузились в текст и на его материале создали своё суждение по определённой теме с выходом на публичное выступление, после которого было возможным коллективное обсуждение (дискуссия). 
Художественное исследование внутреннего мира героя провожу через метод аналитического чтения. После прочтения эпизода погони Печорина за Верой (по роману М. Ю. Лермонтова «Герой нашего времени») прошу детей задать вопросы на понимание [3].
Таким образом, смысловое чтение помогает вырастить понимающего читателя, который учится размышлять, «рисовать» действующих лиц в динамике их внутренних движений, проникать в их «скрытую психологию». 
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3. Художественные операционные задания предполагают на основе постижения идейного замысла произведения создание собственной читательской интерпретации. Подобные задания рассчитаны на работу с текстом после чтения и на уроках обобщения. Это составление кластеров, дискуссия, соотнесение читательских интерпретаций с авторской позицией, обсуждение смысла заглавия и т. д. В данном случае применима личностно-ориентированная технология, позволяющая сформировать собственную оценку поступкам героев, понять позицию «рассказчика» и «автора».
Например, урок по рассказу Валентина  Распутина «Уроки французского». На доске изображен «земной шар», на одном полюсе добро, на другом – зло, сверху – внешний мир героев, снизу – внутренний мир (рис. 1). Добро и зло исходят из внешнего мира. Как они влияют на внутренний мир? То есть, как внешний мир влияет на формирование внутреннего, на разграничение добра и зла?
У ребят на парте карточки со словами: тяга к знаниям, нравственность, милосердие, зависть, голод, одиночество, корысть, гордость, нужда, учительница, герой, автор, дядя Ваня, жители деревни, Птаха и т. д.

Задача ребят – распределите карточки, куда они считают нужным, и представить собственное суждение. При этом необходимо обосновать, почему они сделали такой выбор. 
          На уроке возможна небольшая аналитическая работа: соотнесение читательских интерпретаций  с авторской позицией. Учащимся было предложено сформулировать идею произведения с позиции выбранного героя.
Работу над заглавием можно организовать как сбор мнений: учащиеся отвечают, наматывая «клубочек»  мнений с одним условием не повторяться.

На заключительных уроках по изучению романа М. Ю. Лермонтова «Герой нашего времени», когда ребята владеют текстом, провожу диспут на тему «Печорин – герой своего времени?» Действительно ли это портрет пороков своего времени? Пороков или проблем? [3]
Так смысловое чтение помогает ребёнку понять образ главного героя, замысел автора, прививает интерес к чтению, учит детей «читать» вдумчиво, вырабатывает собственную точку зрения, учит выстраивать монологическую речь и при этом быть доказательным. 
Кроме того, формируется художественный вкус, позволяющий выбрать в потоке литературных произведений что-то стоящее. 
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