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  В основе всех УУД лежит читательская грамотность как главный инструмент умения учиться. И по тому, как обучающийся  читает (поиск и понимание), пересказывает (интерпретация) и оценивает прочитанное (оценка информации)  можно делать вывод об его уровне развития. 
Согласно требованиям ФГОС начальная школа должна обеспечить личностное, социальное и познавательное развитие  обучающихся на основе усвоения универсальных учебных действий как цель и основной результат начального образования [3]. На первой ступени закладывается фундамент умения учиться  в самом важном виде речевой деятельности - идет процесс «обучения чтению».  В основной школе необходим   переход учащихся от учебной деятельности как умения учиться к учебе с элементами самообразования и саморазвития, а операционно – технической базой для данного перехода служит формирование рефлексивного мышления[2].  И чтению на этом этапе отведена важная роль «чтения для обучения».
 Каждый предмет вносит свой вклад в развитие личности обучающихся. Немецкий язык как предмет коммуникативного цикла направлен на развитие иноязычной коммуникативной компетенции и в качестве результатов изучения определены личностные (мотивация к самосовершенствованию изучения иностранного языка и возможностей самореализации средствами предмета и др.), метапредметные ( планирование своего речевого и неречевого поведения, коммуникация на уровне  «роль» и «позиция», развитие исследовательских умений, включая работу с информацией, развитие смыслового чтения, осуществление регулятивных действий самоконтроля, самооценки) и предметные результаты (владение языком как средством общения).   В качестве  предметного  результата освоения выпускниками основной школы программы по иностранному языку в таком виде речевой деятельности как чтение, обучающиеся должны не только понимать прочитанное, но и владеть приемами смысловой переработки текста, уметь оценивать полученную информацию, выражать своё мнение, создавать собственный творческий продукт на основе прочитанного и т.д.[2]. 

 Казалось бы, практико – ориентированный характер содержания УМК «Deutsch» для основной школы под редакцией И.Л. Бим, должен способствовать достижению личностных, метапредметных и предметных результатов изучения иностранного языка на данном этапе обучения. Но  большинство подростков в этом возрасте перестают читать, их ведущей деятельностью, по мнению психологов, является интимно – личностное общение со сверстниками.  Обучающимся, особенно 7-8 классов, становится скучно  просто получить информацию в  полилоге о замечательных возможностях летнего отдыха немецких ровесников,  не вызывает интереса  и переписка московского школьника  с другом из Германии о скорой встрече в Кёльне и т.п. Когда предметное содержание отстранено от личности обучающихся, снижается учебная мотивация, возникают другие приоритеты. Психологи объясняют, что основной особенностью подросткового возраста является начало перехода от детства к взрослости, формирование внутренней «Я - позиции» и определение места подростка в среде сверстников. Формируется основа умения рассуждать, доказывать, оперировать гипотезами и обосновывать свою точку зрения, т.е. умение решать проблемы в социуме.
  Одним из показателей качества при реализации требований ФГОС является компетентность – т.е. применение полученных знаний, умений и опыта в конкретных учебных или жизненных ситуациях. Поэтому для  учителя возникает задача: разработать урок на основе учебной ситуации – такой единицы учебного времени, в рамках которой каждый обучающийся мог бы сформировать виды деятельности по решению учебных проблем (или собственных жизненных ситуаций) в различных сферах жизнедеятельности на основе предметного содержания УМК.  Ряд ученых [1] считают, что «только в исследовательской и практико – преобразовательной деятельности учебная деятельность (а это в совокупности все УУД) может стать предметом усвоения».

 Меняется роль учителя: он должен не только создать привлекательную проблемную ситуацию для обучающихся (мотивация на решение ситуации – личностные УД), но и вовлечь их в её разрешение (сотрудничество  - коммуникативные УД) в таком контексте, где  станут жизненно необходимы реалии, описанные в учебном тексте (поиск информации – познавательные УД) не только для разрешения проблемы (познавательные УД), но и для  оценивания своих или чужих действий, для определения дальнейшего продвижения в соответствии с целями обучения по предмету (регулятивные УД). 

Рассмотрим  учебную ситуацию по формированию читательской грамотности для учащихся 7 класса [4]. 

Тема: «Видовые открытки – визитная карточка страны». Знакомство с Дрезденом. Учебная задача в учебнике: прочитать текст, ответить на вопросы  по содержанию не вызывает должного интереса к столице Саксонии. 

Предлагаемая учебная ситуация.

 Дрезден – один из самых посещаемых туристами город Германии. Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Составь программу своего трёхдневного пребывания в Дрездене, прочитав текст в учебнике.  Определись, ты поедешь туда как турист, которому интересны знаменитые достопримечательности или как знаток истории, искусства, архитектуры, спорта и т.д. Ты можешь обратиться в «Википедию» за недостающей информацией по выбранному направлению или использовать материал статьи из журнала «Vitamin.de». Напиши о своих планах в коротком (около 100 слов) e-mail  другу, который охотно изучает немецкий язык и попроси его оценить твою программу с позиции жителя этого  самого красивого города ФРГ по показателям: 5 – программа полностью  соответствует цели визита; 4 – программа в целом соответствует цели визита, но не реальна для выполнения (перегружена или наоборот, не использованы все возможности, указанные в тексте), 3- перечислены достопримечательности, но не обоснован выбор. Если прочитав текст и другие источники, у тебя сложится противоположное мнение, тогда обоснуй, почему этот город можно и не посещать. 

В предложенной учебной ситуации созданы условия для формирования всех четырех видов УУД на основе текста учебника и дополнительных источников информации. Текст так же является и ключом проверки и оценки продукта деятельности – программы пребывания в городе. В ходе решения учебной ситуации формируются: мотивация для посещения Дрездена, смыслообразование, оценивание   – личностные УД, определение своей цели визита, планирование работы – регулятивные УД, прочтение текста и изучение дополнительных источников   информации в электронной энциклопедии и в немецком журнале, создание программы пребывания – познавательные УД, обмен письмами – коммуникативные УД. 

Ещё один пример учебной ситуации [4] в 8 классе перед прочтением полилога о впечатлениях немецких детей о летнем отдыхе. 

Учебная задача в учебнике: прочитайте полилог по ролям, ответьте на вопрос кто где  из детей побывал летом. 

Учебная ситуация. Пока не определился кем быть? Мечтаешь о профессии журналиста? Составь репортаж о летнем  отдыхе немецких ребят и учащихся нашей группы. Для обоснования темы сравни географию отдыха у них и у нас. Результаты подтверди в диаграмме, которая достоверно передаст возможности отдыха в летние каникулы в Германии и в нашей стране. Представь репортаж группе  и оцени свой результат и результат других участников по показателям: 5 – составлена диаграмма отдыха ребят из Германии и нашей группы и составлен текст репортажа: цель, предмет исследования, результат – комментарий диаграммы; 4 – составлена диаграмма возможностей отдыха детей, но нет комментария; 3- составлена либо диаграмма, либо репортаж – комментарий.

Для решения этой ситуации учащимся необходимо «примерить»  роль журналиста для выполнения задания (личностные УД), кроме прочтения текста полилога (познавательные УД), найти места отдыха на карте (познавательные УУД), составить диаграмму по количеству участников того или иного отдыха (познавательные УД), составить репортаж – комментарий к исследованию (коммуникативные УД), оценить результат своей работы (регулятивные УД). Каждая учебная ситуация заканчивается рефлексией деятельности: чему научился, какой опыт приобрел, за что можешь себя похвалить? Таким образом обучающийся  подводит итог своей работы по решению учебной ситуации и отслеживает личностное продвижение, анализирует ошибки.

В конечном итоге в соответствии с планируемыми результатами освоения программы по предмету и междисциплинарной программы «Стратегии смыслового чтения и работа с текстом» ученик, решая учебную ситуацию, научится:

· В разделе «поиск информации и понимание прочитанного» находить в тексте требуемую информацию, сопоставлять разные источники информации по заданной теме, выполнять смысловое свертывание выделенных фактов, формировать на основе текста систему доводов для обоснования определённой позиции. Ученик получит возможность научиться: анализировать изменения своего эмоционального состояния в процессе чтения, получения и переработки полученной информации и её осмысления;

· В разделе «преобразование и интерпретация информации» преобразовывать текст, используя новые формы представления информации, обнаруживать в тексте доводы в подтверждение выдвинутых тезисов. Ученик получит возможность научиться: выявлять неявную информацию текста на основе иллюстративного материала с информацией текста.

· В разделе «оценка информации» ученик научится: находить доводы в защиту своей точки зрения, находить пробелы в информации. Ученик получит возможность научиться критически относиться к рекламной информации, находить способы проверки информации.

Перевод учебной задачи в учебную ситуацию позволяет выстроить урок в соответствии с системно – деятельностным подходом, в ходе которого создаются условия для развития универсальных учебных действий, рефлексивного мышления, создания собственного продукта интеллектуальной деятельности – опыта решения поставленной в учебной ситуации конкретной жизненной проблемы. Дети  охотно принимают учебную ситуацию (личностные УД), трудятся над её разрешением самостоятельно (регулятивные и познавательные УД), представляют результат работы группе или партнеру (коммуникативные УД),  а значит обучение  проходит осмысленно и продуктивно. Поэтому на уроке, разработанном на основе учебной ситуации, создаются  условия для формирования универсальных учебных действий, способствующих самообразованию и саморазвитию обучающихся. У учителя накапливается копилка учебных ситуаций, которой он может поделиться с коллегами в качестве опыта работы по формированию универсальных учебных действий. 
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