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Сегодня нашему обществу  необходима социально активная личность, которая  формируется  в процессе исследовательской и поисковой работы, сочетающейся с учебной деятельностью.  Чтобы этого добиться, необходимо научить детей мыслить, находить и решать проблемы, используя для этой цели знания из разных областей, коммуникативные и информационно-технологические умения. Для достижения данной цели подходит метод проектов, так как всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся,  которую они выполняют в течение определенного отрезка времени. 
Проектная технология дает возможность реализовать деятельностный поход в обучении географии, решить проблему сокращения часов на изучение географии, особенно при изучении родного края.  
В восьмом классе на изучение Пермского края отводится 10 часов, из которых семь посвящаю общим темам, используя учебник, а три – изучению соседних районов. Предлагаю детям оформить стендовый доклад, посвященный одному из районов. Работа над проектом проводится в несколько этапов. За неделю до урока дети делятся на группы. В нашем случае их было семь. Каждая группа выбирает район: Чернушинский, Куединский, Октябрьский, Осинский, Бардымский, Чайковский, Еловский. Составлен план изучения: географическое положение, природа, ресурсы, уникальные объекты. Приняты критерии оценки каждого этапа по 5-бальной системе: полнота освещения, краткость, красочность, грамотность, «изюминка» каждого района.
На подготовительном этапе – распределение обязанностей в группе по поиску информации в источниках различного типа, обсуждение способов оформления найденной информации на стенде.  На урок дети приходят с готовым материалом. Дети подготовили рисунки, схемы, фото.
Второй этап: оформление стендового доклада, оценка своей работы и работы всех групп на уроке по критериям (заполняют таблицу – выставляют баллы себе и каждой группе по оформлению). 
Заключительный этап включает устный доклад, который также оценивается. Баллы суммируются и определяются победители. 

В конце урока: рефлексия. Перед детьми ставится вопрос: «Понравилась или нет такая форма работы или нет. Ответ аргументируйте».  
Ответы: 

-  Получили удовольствие от чувства уверенности в себе.

-  Все внесли свой вклад в общее дело, так как были заинтересованы

- Ответственность за конечный результат несут все члены команды, выполняющие проектное задание.

- Все получили хорошие оценки.

Таблица 1. Оформление стендового доклада
	Работа над оформлением стендового доклада
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Деятельность учащихся основывается на групповом взаимодействии, которое является не только формой обучения, но и естественным компонентом учебного процесса.
Деятельность учителя направлена на  создания условий для проявления у детей интереса к познавательной деятельности, самообразованию и применению полученных знаний на практике. В данном проекте дети искали «точки соприкосновения» соседних районов. Плакаты выставлены на обозрение школы под заголовком «География добрососедства». 
