 Маткина О.П.

Готовность к инновациям через обновление дидактической культуры учителя в условиях новых ФГОС

Современная школа требует реального отражения действительности  тех процессов, которые происходят в мире. Школа, со своим консерватизмом, не желает или не может своевременно отвечать на вызовы общества. Важно понять, что является «вызовом» и как общество должно реагировать. В течение  многих лет идут реформы в области  образования, происходит смена министров образования, разрабатываются новые  Федеральные государственные стандарты, но реальность вновь и вновь показывает рост проблем в области образования: ЕГЭ 2014 года, по русскому языку и математике  - снижен порог проходимости, уже в ходе самого экзамена, т.к. большой процент выпускников не набрали минимальный проходной балл. Возможно необходимо обратится к вопросам дидактики, Википедия  рассматривает дидактику как  (от греч. «didaktikos» — поучающий и «didasko» — изучающий) — часть педагогики, изучающая проблемы обучения и образования. Основные вопросы дидактики: « Чему учить?» - содержание обучения  и «Как учить» - методы и приемы обучения, обеспечивающие познавательную активность и самостоятельность ученика.


Л.Н. Толстой считал, что  прогресс России должен исходить из Народного образования.  Именно образованию великий мыслитель выделяет ключевое положение в модернизации тех процессов, которые происходят в обществе. Необходимы инновации в дидактике для решения задач, поставленных обществом.  Возникает вопрос, готов ли учитель, способен ли видеть целостный  дидактический процесс, понимать закономерности его развития, проявлять свои профессиональные качества, дидактическую культуру. Взгляд ряда ученых на данную проблему Ильина  И.Ф., Исаев И.Ф. - «Под дидактической культурой учителя мы понимаем интегральное качество личности, представленное единством мотивационно-ценностного, инновационно-технологического, личностно-творческого компонентов, обеспечивающих в своем взаимодействии продуктивную дидактическую деятельность». (1)


К.Д.Ушинский считал, что разрыв воспитания и образования считается гибельным для всего русского образования. Для современной школы главной проблемой, является мотивационно-ценностная, меркантилизм, господствующий в обществе, не может решить проблемы дидактики, необходимо разбудить сознание ребенка, мотивировать его на получение знаний, которые необходимы не только ему, а обществу. Учитель работает в ситуации  постоянного инновационного процесса, часто не понимая, что же является ключевым в образовательном процессе.

«Педагогические исследования, публикации ученых, содержание требований федеральных образовательных стандартов нового поколения свидетельствуют о необходимости изменений в обучающей деятельности учителя» (2), что отмечено  в работах  А.Г. Асмолова, В.П. Беспалько, Н.И. Запрудского,  Е.О. Ивановой, Н.Ф. Ильиной, и др. 

Дидактическая деятельность учителя включает личностные ресурсы, творчество, компетентность учителя. На основе работ Г.А. Балла, И.Ф. Исаева, А.И. Мищенко, А.Н. Леонтьева  рассматриваем дидактическую деятельность учителя как процесс решения дидактических задач,  аналитико-рефлексивных, проекционно-прогностических, организационно-деятельностных. (3) Инновационная составляющая дидактики не исключает традиционного обучения, а в последних работах ученых именно ему отдается все больше внимания, при этом возрастает роль взаимодействия учителя и ученика, учет личностных возможностей ученика, его способностей.  По мнению Д.И. Фельдштейна «…ребенок 2010 г. при сохранении сущностных оснований и действенных механизмов сознания, мышления, разительно отличается… от ребенка 90-х гг. XX в. При этом он не стал хуже или лучше, он просто стал другим!» (4). Изучение личности ученика становится  важнейшей дидактической задачей. Для каждого педагога необходим учебно – методический комплекс, который включал альтернативные учебники, возможности интернета, самостоятельную  работу ученика. На современном этапе необходимо использовать метапредметность, вовлекать в процесс познания учеников, открыть  радость от получения знаний, от использования знаний в повседневной жизни.


Дидактика обучения требует от учителя постоянной самооценки своей деятельности, вариативности использования программного обеспечения, инновационной исследовательской деятельности. Введение государственного образовательного стандарта второго поколения требует от учителя учитывать разные уровни процесса обучения: стратегический. тактический. оперативный. Для стратегического уровня важным является учет возрастных особенностей учащихся. Тактический уровень  требует решения вопросов методического сопровождения, творчества как от учителя, так и ученика, внедрение новаций. Интерактивные технологии, авторские, методические находки, использование интернет – ресурсов  является важной составляющей дидактической культуры. Каждый урок, это возможность проявить себя, как учителю, так и ученику, раскрыть  творческий и интеллектуальный потенциал.  К содержанию задач по оперативному планированию  современные дидакты относят:  создание учебных ситуаций через отбор форм работы, методов, технологий обучения, в том числе разработку учебных заданий,  критерии оценки знаний.

 В своей практике использую субъективацию, где ученик равноправный участник образовательного процесса. Ученик - субъект реализует все обучающие возможности: урока, интернет - ресурсы, историческую или иную литературу, использует разные формы получения знаний, в ходе чего происходит заинтересованность самого ученика. Ученики часто выступают в роли учителя. Деятельностный подход проявляется при  подготовке  презентаций, заданий, тестов по пройденным темам. 
Практически каждый год я провожу открытые уроки для учителей Пермского края в рамках деятельности Университетского округа НИУ ВШЭ, где используются интерактивные технологии, метапредметность, где минимальна роль учителя, я лишь лоцман. Используя групповые методы обучения, мои ученики самостоятельно готовятся не только по моим заданиям, но проявляют инициативу, особенно это касается  таких  спорных тем: «Обсуждение Закона Димы Яковлева», «Ценности современности» и др. В процессе урока проявляется рефлексия, ученики, анализируя свою деятельность, учатся критическому мышлению прежде всего по отношению к самому себе, учатся анализировать деятельность своих товарищей. Поощрение импровизации на уроке, приводит к тому, что  ученики, готовясь по теме, находят новую информацию, которую может не знать и учитель, что вызывает дискуссии и желание других учеников найти какие -то интересные факты. 

Работая более 30 лет в школе, использую и традиционные формы урока и интерактивные. Свобода в выборе форм урока, методов, приемов позволяет достигать высоких результатов  обучения. Успешная сдача ЕГЭ, ГИА  учениками - показатель работы учителя, призовые места в городских и краевых олимпиадах, участие в заключительном этапе Всероссийской олимпиады говорит о том, что есть влюбленные в историю и обществознание среди моих учеников. Проявлять гражданскую позицию при обсуждении современных событий, осознание учениками  идентичности,  принадлежности  к  великой России для меня  это проявление дидактической культуры как моей ,так и моих учеников.


Дидактическая культура учителя требует постоянного  обновления, совершенствования, учета  современных реалий как интеллектуальных. Так и нравственных.
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