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В условиях введения федеральных государственных образовательных стандартов в образовательных учреждениях особенно актуальной является проблема социализации учащихся. Сам термин «социализация» в Словаре по социальной педагогике Л.В. Мардакаева определяется «как процесс становления личности. В процессе такого становления происходит усвоение индивидом языка, социальных ценностей и опыта (норм, установок, образцов поведения), культуры, присущих данному обществу, социальной общности, групп, и воспроизводство им социальных связей и социального опыта. Социализация рассматривается и как процесс, и как результат». Таким образом, сущность социализации состоит в том, что в её процессе человек формируется как член того общества, к которому он принадлежит. Поскольку большую часть времени дети фактически проводят в стенах образовательных учреждений, то и ответственность за процесс формирования и становления их как личностей во многом лежит на школе. И то, в какой среде будет проходить социализация учащихся, будет зависеть успех данного процесса, ибо социализированный человек - это продукт определенной культуры.

Важнейшая черта современного обучения - направленность на то, чтобы готовить учащихся не только приспосабливаться к ситуациям социальных перемен, но и активно осваивать их. Школа выступает для ребенка первой и основной моделью социального мира. Именно школьный опыт помогает осваивать те законы, по которым живет взрослый мир, способы существования в границах этих законов (различные социальные роли, межличностные отношения и др.). Передача происходит не только и не столько на уроках и классных часах, через публичные выступления и задушевные разговоры учителей, сколько всей атмосферой жизни школы, нормами, по которым она живет. 
Комплексные исследования проблемы социализации предполагают поиск новых технологий социализации, адекватных сущности изменяющегося мира. Одной из таких технологий социализации в нашем образовательном учреждении мы определили школьные сборы. Нельзя сказать, что мы изобрели что-то новое. Ранее существующая советская система образования оставила нам в наследство немало интересных и полезных идей и способов работы с детьми. Так, школьные сборы сегодня – это некий прототип коммунарских сборов пионерского и комсомольского времени, в основе которых лежала система коллективного творческого дела (КТД). Но в сегодняшних условиях – это адаптированная технология, помогающая детям осваивать образовательную среду, культуру нашей Гимназии.  Разница в том, что традиционная организация школьной жизни более всего отвечала задаче воспроизводства существующих социальных отношений, образцов поведения, социальных установок. Наша же задача не воспроизводство и репродукция, а созидание и творчество.
Условно школьные сборы учащиеся Гимназии называют не иначе, как Самая Большая Общая Радость (СБОРы). Их ждут, к ним готовятся, о них рассказывают, ими гордятся. Школьные сборы проходят 3 раза в год: в осенние, зимние, весенние каникулы. Безусловно, одной из особенностей проведения сборов является круглосуточное пребывание в школе в течение двух дней. Участниками данного события являются учащиеся 7-11 классов (в особых случаях 5-6 классов), педагоги и приглашенные гости, а также учащиеся других школ города Чайковский. Как правило, количество учащихся-участников сборов колеблется от 100 до 120 человек. 
Поскольку в основе организации и проведения школьных сборов лежит проектная технология, то все этапы данной технологии наблюдаются от начала появления идеи и до получения конкретного продукта деятельности. На мой взгляд, один из самых распространенных страхов нас – педагогов – это боязнь излишне доверить учащимся самостоятельно действовать. Получив определенный опыт работы в Гимназии, я поняла, что дети способны на многое и на более креативное, чем мы предполагаем. Поэтому, готовясь к проведению сборов, дети самостоятельно изучают мнение учащихся о тематике сборов, о том, кого из интересных людей они хотели бы пригласить на беседу, какой продукт будет результатом их деятельности и многое другое они делают сами, не испытывая излишней опеки взрослых. Самостоятельность учащихся – один из принципов организации и проведения сборов. И это вовсе не означает бесконтрольность и что называется «делайте, что хотите». Совсем нет. К этому результату самостоятельности детей мы тоже долго шли через вовлечение учащихся в социальные пробы, практики и, наконец, социальные проекты. 
Каждые сборы имеют свою тематику, направленность и конкретный результат. Выбор темы сборов зависит, в том числе, и от общего плана работы Гимназии, и от памятных событий конкретного периода, и от необходимости решить те или иные задачи. Так, например, некоторые темы звучали так: «Личность. Профессия. Успех», «Весенний калейдоскоп», «Большой талант требует большого трудолюбия или «О том, как открываются таланты», «С юбилеем, родная Гимназия!»,  «Олимпийские игры», «С памятью о прошлом –  в новый век» и др. Традиционными задачами такого рода событий являются:

1.
Создать избыточную образовательную среду для развития и реализации различных видов одаренности учащихся.

2.
Организовать деятельность по освоению технологии проектирования.

3.
Разработать и реализовать мини-проект.

4.
Содействовать развитию рефлексивной позиции участников сборов через специально организованные события.

5.
Содействовать развитию коммуникативных компетентностей участников сборов.

Программа сборов всегда предполагает участие учащихся в  различных видах деятельности. А системообразующим фактором данных мероприятий является проектный метод. В ходе сборов учащиеся пробуют свои возможности в различных сферах: интеллектуальной, творческой, спортивной, коммуникативной, рефлексивной.  В начале мероприятия проводится веревочный курс, направленный на  сплочение группы в процессе преодоления трудностей, создание атмосферы взаимного доверия и поддержки в коллективе. После этого проводится рефлексия. В ходе обсуждения участники группы делятся своими впечатлениями, отмечают трудности, которые они испытывали при выполнении упражнений, что в действиях группы мешало их быстрому преодолению. Надо сказать, что рефлексивный момент – это важный элемент каждого этапа школьных сборов. Еще одним элементом деятельности учащихся часто бывают различного рода тренинги, например, на развитие умения задавать вопросы, вести диалог и др. Безусловно, тренинги проводят педагоги и специалисты. 
Одним из центральных событий школьных сборов являются встречи с интересными людьми. В нашей практике это были известные спортсмены города и страны, политики, представители общественных организаций и благотворительных фондов, воины-афганцы, представители правоохранительных органов и многие другие выдающиеся личности нашего города. Учащихся интересуют самые различные темы для обсуждения: от личных мотивов, побудивших гостей встречи стать именно тем, кем они являются, до вопросов, связанных с будущим российского государства, его развития, перспектив и т.д. Данный  этап работы позволяет учащимся учиться выстраивать коммуникацию, правильно формулировать свои вопросы. Поскольку сборы – это и образовательная среда, то обязательным элементом является и работа учащихся в  предметных мастерских. Как правило, это увлекательные интеллектуальные игры, познавательные задания и предметные олимпиады. Блок «Творчество» также является необходимым элементом сборов. Режим работы различных мастерских является традиционным, здесь учащиеся под руководством «мастера» выполняют мини-проекты с последующей презентацией на общем собрании участников сборов. Так, например, результатом работы в мастерских  по темам «Серебряный век», «Русский авангард» стали 5 мини-спектаклей, поставленных по притчам; 4 танцевальных номера в стиле начала XX века (чарльстон, вальс, краковяк, полька); 1 картина в стиле «Символизм», выполненная в технике торцевания; 5 видеороликов, выполненных в программе Pinacle с использованием технологии фотоквест. Следует сделать акцент на том, что участие в той или иной мастерской является результатом самостоятельного выбора ребенка. Не обходятся сборы и без традиционной гимназической дискотеки, но это всегда тематическая танцевальная часть. Т.е. дети заранее готовят костюмы, реквизит, конкурсную программу. Заканчивается все действо общим «орлятским кругом» и исполнением бардовских песен.

Можно еще много и подробно описывать всё то, что происходит на школьных сборах, но следует повести итог и сказать, что для Гимназии – это та самая возможность создания избыточной образовательной среды для развития и реализации различных видов одаренности, это  способ включения в школьную жизнь и её традиции новых участников. Наконец, это уникальная возможность в неформальной обстановке способствовать социализации учащихся, где происходит: 

-   во-первых, усвоение учащимися нормативного поведения, 

- во-вторых, построение собственной позиции и своего отношения к усваиваемым нормам и ценностям, 
-   в-третьих, освоение различных ролей,  

-  в-четвертых, развитие способностей к творчеству и созиданию чего-то нового,

-    в-пятых, построение своей собственной жизненной позиции.  
Список источников информации: 

1. Григорьев Д.В.
Задачи социализации в новом ФГОС: решения для школы.
