Мониторинг образовательных достижений обучающихся 
на основе информационно-коммуникационных технологий 
как эффективный ресурс повышения качества обучения
В новой модели образования, в которой процесс обучения должен стать многообразным и вариативным, для реализации принципов повышения качества образования важная роль отводится системе оценки качества, ориентированной на конечный результат. 
Одним из механизмов реализации системы контроля качества стал единый государственный экзамен. В этих условиях становится актуальной процедура применения в образовательной организации прозрачной мобильной системы постоянного внутреннего аудита качества учебных достижений обучаемых на всех уровнях образования на основе использования независимых механизмов контрольно–оценочных процедур. 
Следовательно, возрастает потребность в учителе, способном модернизировать содержание своей деятельности, т.е. каждый учитель должен обладать умением диагностировать состояние образовательного процесса; умением обеспечивать системный контроль, анализ и коррекцию деятельности обучающихся; умением прогнозировать. 
Сегодня признано, что важным и перспективным направлением развития системы образования в России является широкое внедрение методов дистанционного обучения на основе использования современных информационных и телекоммуникационных технологий. Данную идею поддерживают и новые образовательные стандарты. 
Поэтому предоставление учителю возможности использования работ системы дистанционной подготовки СтатГрад – это необходимость, продиктованная временем, позволяющая оперативно выполнять независимую диагностику учебных достижений обучающихся по единым критериям. 
СтатГрад - система дистанционной подготовки, организованная Московским институтом открытого образования и Московским центром непрерывного математического образования. А также это система мониторинга, которая целенаправленно реализуется в нашей школе с 2009 года и является дополнительным механизмом повышения качества обучения, так как позволяет оперативно оценить текущую учебную деятельность обучающихся на основе единых измерителей и своевременно корректировать учебный процесс для достижения конечного результата, проверяемого государственной итоговой аттестацией. 
С помощью телекоммуникационной системы СтатГрад проводятся различные контрольные мероприятия: тренировочные и диагностические работы в формате ЕГЭ и ГИА; стартовые, итоговые и тематические диагностические работы для 5, 6, 7, 8 и 10 классов. 
На слайде представлен протокол отчета стартовой диагностической работы по математике в 5 классе (отчеты по работам формируются автоматически, после внесения фамилии имени обучающегося и его ответов, либо баллов за задание).  Информация, представленная в отчете, используется учителем для более детальной проработки. Это следующие параметры: средний балл; процент выполнения работы по заданиям и по каждому обучающемуся; динамика качества обучения во времени (есть возможность  проследить динамику уровня знаний обучающихся при проведении серии диагностик в течение учебного года). 
Система СататГрад удобна в работе тем, что можно распечатать как таблицу результатов, так и графики, где учитель может видеть: 

- результаты работы в целом по классу; 

- решаемость заданий в процентах (решено верно, с недочетом, есть только фрагмент решения, решено неверно);
- допущенные ошибки в процентах от учащихся, либо в процентах по заданию.
Система СтатГрад  помогает достаточно быстро выполнить анализ:
- результатов обучающихся, показавших высокий, либо низкий уровень овладения универсальными учебными действиями (непрочный характер знаний); 
- и динамики качества обучения в классе / на параллели, процент совпадения полученных результатов с итогами административных контрольных работ 
Таблица 1

	Балл в системе СтатГрад
	Подтвердили

балл (%)
	Не подтвердили балл (%)
	Улучшили

результат (%)
	Ухудшили

результат (%)


А также определение групп обучающихся, у которых наблюдается совпадение оценок и расхождение в два балла между школьной оценкой и  оценкой, полученной в ходе тестирования;  установление  причин расхождения и выявление случаев необъективного выставления оценок.
На основе анализа результатов:

- Определяются группы обучающихся, которые нуждаются в усилении педагогического внимания и обучающиеся, которые могут работать по программам повышенного уровня. 

- Выявляется связь между эффективностью  обучающей деятельности учителя  и уровнем  универсальных учебных действий обучающихся. 

- Определяются  факторы и условия, стимулирующие повышение качества обучения и препятствующие этому. 

- Планируются  направления работы по повышению качества обучения по предмету в конкретном классе (сроки, средства, способы достижения). 
Контрольно-измерительные материалы

HYPERLINK "../Documents/из Dropbox/Dropbox/ГРАНТ/ГРАНТ/КИМ.doc"
, используемые в системе, формируются из банка тестовых заданий. В КИМы включаются задания различных типов: с выбором ответа, с кратким ответом и с развернутым ответом. Число тех или иных заданий определяется назначением КИМа. Для примера на слайде представлена диагностическая работа для 11 класса по математике, которая практически идентична заданиям на ЕГЭ.
В системе СтатГрад предлагаются следующие виды работ: стартовые, итоговые, тематические, тренировочные и диагностические работы в формате ГИА.  
О них по порядку: 
Таблица 2
	Классы
	Вид
	Цель и содержание
	Использование результатов

	5-8, 10
	Стартовые диагностические работы 
	Стартовые диагностические работы предназначены для учащихся с 5 по 8 и 10-х классов. 

Рассчитаны на 1 урок, включают задания с выбором ответа и задания с кратким ответом. 
В работах предлагаются задания, посредством которых проверяются как знания учащегося по данному предмету, так и позволяющие проверить универсальные метапредметные навыки. 
Таким образом, анализ результатов тестирования позволяет оценить степень готовности обучаемых к переходу на стандарты нового поколения.

Задания составлены с учетом различий в программах и охватывают только темы, изучаемые по всем распространенным программам.


	Это объективная оценка результатов обучения за предыдущий учебный год.  

Стартовая диагностика для обучающихся 5 классов проводится с целью определения уровня сформированности у выпускников начальной школы познавательных метапредметных умений как необходимого условия для продолжения обучения в основной школе.

	5-8, 10
	Итоговые диагностические работы
	С этого года началась апробация нового цикла итоговых диагностических работ.

Работы предлагаются по следующим предметам: русский язык – 4, 5, 6, 7, 8, 10 классы; математика – 4, 8, 10 классы; окружающий мир – 4 класс; история – 6, 8 классы; биология,  физика,  химия  – 8, 10 классы.
Для 10 класса предлагаются работы двух уровней - базового и углубленного. 

Ключевые характеристики содержания работ:

· соответствие ФГОС;

· использование, в том числе, моделей заданий ЕГЭ;

· продолжительность работ 45 минут  либо 90 минут.
	Дают возможность проанализировать итоги учебного года  (устанавливают степень достижения планируемого уровня обученности  учащихся)



	9, 11
	Тренировочные работы в формате ЕГЭ и ОГЭ
	Тренировочные работы в формате ГИА предназначены для выпускников 9 и 11 классов и дают возможность тренинга по элементам содержания, вызывающим наибольшие затруднения. К тренировкам можно приступать неограниченное количество раз – оценка не выставляется.
	Необходимы для отработки навыков решения типовых задач, используемых на экзаменах.



	9, 11
	Диагностические работы в формате ЕГЭ и ОГЭ   
	Диагностические работы в формате ГИА проводятся с целью определения уровня усвоения обучающимися предметного содержания курса по программе основной и старшей школы (профильный уровень). 
Для диагностики предлагается несколько вариантов, составленных по единому плану. Все задания объединены в группы в соответствии с контролируемым содержанием. 
Содержание диагностических работ ориентировано на кодификаторы, используемые для разработки КИМов. 
В каждом варианте представлены как задания базового уровня сложности, так и задания повышенного уровня сложности (до 70% заданий).
	Используются с целью подготовки к итоговой аттестации, так как форматы заданий и система организации тестирования идентичны (применяются для проведения репетиционных экзаменов). 

	Тренировочных и диагностических работ в году четыре (по одной в каждой четверти). 

Вначале проводится тренировка, потом диагностика.

На слайде пример протокола отчета по математике в формате ГИА, где представлены следующие параметры:

- сколько всего баллов заработал обучающийся (причем в целом по математике и в отдельности по всем трем модулям: алгебре, геометрии и реальной математике); 

- по каждому модулю представлен процент выполнения;

- есть возможность  проследить динамику уровня знаний обучающихся при проведении серии диагностик, так как в отчет вносятся оценки за предыдущую работу.
Результаты работ рассматриваются на родительских собраниях, поэтому родители могут видеть достижения своего ребенка и «проблемные» зоны в усвоении им конкретного предмета. Это прозрачная и понятная оценка качества обучения. 

	8-11
	Цикл тематических диагностических работ
	Диагностические тематические работы по общеобразовательным предметам предназначены для контроля освоения крупных содержательных разделов курсов, а также могут использоваться для предэкзаменационной подготовки. 
Серия работ по общеобразовательному предмету рассчитана на 2 года (8-9 и 10-11 классы) и включает в себя 2-3 тематические работы для каждого класса. 
В серии диагностических работ на различном содержании представлены все формы заданий, используемых в КИМах. Выполнение полной серии тематических работ даёт представление о готовности к успешной сдаче экзаменов.
	Используются для отработки «проблемных» зон в усвоении конкретной темы, либо раздела программы. 

Дают детализированную карту освоения проверяемых элементов содержания образования.


Главная идея внедрения в практику школы такой информационно-коммуникационной технологии – обеспечение объективного характера оценки уровня образовательных достижений обучающихся, их личностного роста, обозначенных в новых образовательных стандартах;  повышение профессиональной компетентности учителя;  получение независимой оценки выполнения образовательного заказа родителей и общественности. 
Система дистанционной подготовки СтатГрад - это мобильная система постоянного внутреннего аудита качества обучения и одно из направлений, формирующих информационную образовательную среду (ИОС) нашей школы, что является одним из условий для введения ФГОС. 
5

