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Цель:  Создание информационного пространства для повышения уровня компетентности учителей – логопедов в  развитии фонематического слуха и восприятия дошкольников через дидактические игры. 

                                                            Добрый день!

- Если Вы уверены, что качество воспитательно-образовательной работы в современном детском саду невозможно повысить без  использования инновационных технологий – поднимите  правую  руку!

- Если вы считаете, что освоение инновационных  технологий  невозможно без повышения профессиональной компетентности педагогов -  кивните головой.

- Если Вам интересно узнать, как  используются    различные формы коррекционной работы  для повышения  эффективности внедрения  современных  педагогических  технологий   в работу ДО – похлопайте в ладоши!

       Ну, вот, Вы уже улыбаетесь и готовы к   восприятию моей информации. 

А сейчас с прекрасным настроением и позитивными эмоциями мы начинаем мастер-класс «Дидактическая  игра,  как средства развития фонематического слуха и восприятия дошкольников».

     Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования определяет одним из требований  к структуре ООП ДО  направление развития и образования детей это -  речевое развитие, которое  включает  развитие фонематического слуха и формирование звуковой аналитико -   синтетической  активности, как предпосылки обучения грамоте. 

Развитие фонематического   восприятия  или фонетического  слуха  (что по данным современных исследователей - это одно  и  то же) умение воспринимать,

выделять  и  различать звуки речи (фонемы). 

При ежегодном обследовании речи детей  обнаруживаются нарушения фонематического восприятия почти у 70% обследованных. Среди них – дети,  имеющие  речевые нарушения, и дети с нормой речи. Возникает вопрос о том, что нужно сделать, чтобы у детей к моменту обследования состояние фонематического восприятия соответствовало возрастной норме.

На важность и необходимость своевременного формирования фонематического восприятия  указывали многие отечественные психологи и педагоги (Л.А.Венгер, Н.И.Жинкин, А.Р.Лурия, Н.Х.Швачкин, Д.Б.Эльконин, Л.В.Запорожец).

Несмотря на то, что существует множество разработок технологий и методических рекомендаций по данному направлению, которыми занимались такие известные педагоги как Ф.А.Сохин, Г.А.Тумакова, М.В.Алексеева, В.И.Яшина, Г.А.Каше, Р.И.Лалаева, и другие, вопрос эффективной организации работы по преодолению нарушений фонематических процессов остается актуальным и на сегодняшний день.

Особая значимость изложенной проблемы подталкивает нас к поиску новых идей и технологий, позволяющих оптимизировать коррекционную логопедическую работу.

- Как вы думаете, какие технологии можно использовать в логопедической работе?

В настоящее время в дошкольном образовании широко применяются игровые технологии. Такой выбор не случаен, поскольку игра является ведущим видом деятельности дошкольников. Игровая мотивация, как известно, доминирует над учебной, но, что особенно важно, на ее базе формируется готовность к обучению в школе.

Проблема применения игровых технологий в образовательном процессе в педагогической теории и практике не нова. Особенность игровой деятельности детей с нарушениями речи, разработка научно-методических аспектов применения игры как коррекционного средства отражены в трудах С.А.Мироновой, В.И.Селиверстова, Т.Б.Филичевой, Т.А.Ткаченко, Е.А.Пожиленко и др.

К числу бесспорных преимуществ использования игровых технологий в образовательном процессе можно отнести следующие ключевые моменты:

- игра является для ребенка яркой, эмоциональной, образной деятельностью, в которой ребенок чувствует себя свободно и уверенно, что как нельзя лучше подготавливает его к усвоению новых знаний;

- игра практически сводит на нет пассивность ребенка;

- занимательный сюжет игры, использование дидактического материала, оборудования является дополнительным стимулом для включения в игру;

- игровая задача мотивирует дошкольника на достижение положительного результата обучения.

Психолого-педагогические исследования убедительно доказали позитивную роль игры в развитии и обучении детей. Мы уверены, что и в нашей работе по развитию фонематических процессов дошкольников использование игровых технологий оптимизирует коррекционное воздействие, сделает процесс обучения более привлекательным для детей, а, следовательно, и более результативным.

Существует множество игр и упражнений на развитие фонематических процессов. Мы условно собрали их в систему в зависимости от этапов логопедической работы, выделенных Т. Б. Филичевой и Н. А. Чевелевой и   раздели на 5 этапов:

I. Этап: узнавание неречевых звуков.

На этом этапе в процессе специальных игр у детей развивается способность узнавать и различать речевые и неречевые звуки, развивается слуховое внимание и слуховая память (без чего невозможно научить детей дифференцировать фонемы).

II. Этап: различение одинаковых слов, фраз, звукокомплексов и звуков по высоте, силе и тембру голоса.

Цель: определить товарища по голосу. Развитие координации движений.

III. Этап: различение слов, близких по звуковому составу.

Цель: учить определять правильность произношения слов.

IV. Этап: дифференциации слогов.

Постепенно, в течение этого периода, дети должны овладеть умением различать все оппозиционные звуки: свистящие и шипящие, звонкие и глухие, фрикативные и взрывные, твердые и мягкие.

V. Этап: развитие навыков фонематического анализа и синтеза.

Учитывая выше сказанное, нами был подобран комплекс игр и игровых упражнений, с помощью данных планшетов. (предлагаю педагогам планшетки)  На каждый этап коррекционной работы по формированию фонематического восприятия  дошкольников. Предлагаю  вашему вниманию игру, которая поможет ребенку овладеть в интересной форме  самый  сложный  этап формирования фонематического восприятия -   умение определить последовательность звуков в слове, их количество и место по отношению к другим звукам.

Сейчас предлагаю поиграть.  Педагоги, у которых  в руках планшетки,   выберите  себе помощника по вашему желанию для игры. 

Игра «Протяни дорожки»  представляет собой демонстрационное поле - планшетка, на которой имеются приспособления  - для крепления картинок и натягивания резинок. Игра состоит из нескольких вариантов игр, предлагаю Вам
Игра «Определи звук   в слове» 

Цель: развитие фонематического слуха

Правило игры:  Ув. коллеги договоритесь,   в своей паре кто будет,  на левой стороне планшетки выкладывать  символы  гласного и согласного звуков, а кто на правой стороне планшетки предметные картинки. 

Сейчас обсудите в своей паре,  кто будет определять гласный звук в названии картинок, а кто согласный? Договорились?

Назовите, что нарисовано на картинках и  протяните дорожки к  картинкам, в названии которых слышится первый гласный  или  согласный звук.

Презентация одной из пары.

Спасибо за участие в игре

Игра «Найди звуки»

Правило игры: Ув. коллеги договоритесь,   в своей паре кто будет,  на левой стороне планшетки выкладывать  символы  твердого и мягкого  звуков, а кто на правой стороне планшетки предметные картинки. Звук, с которым Вы будете работать обозначен буквой, которая находится вместе с предметными картинками.

Обсудите в своей паре,  кто будет определять твердый звук в названии картинок, а кто мягкий?

Чтобы провести анализ Вашей игры, предлагаю обменяться планшетками с другими парами.

 Игра «Где спрятался звук? »

Цель: закрепить умение определять позицию звука в слове: в начале, в середине, в конце

Правило игры: Педагоги договоритесь,   в своей паре кто будет,  на левой стороне планшетки выкладывать  схемы позиции звука в слове, а кто на правой стороне планшетки -  предметные картинки.

Обговорите  в своей паре,  кто будет  проговаривать слово, выделяя нужный звук, а кто внимательно слушать и определять, где находится  звук: в начале, середине, конце и  соединять дорожками картинки со схемами. 

Внимательно послушайте  слово, определите, где находится  звук: в начале, середине, конце. Соедините дорожками картинки с символами. 

Презентация одной из пары.

Игра «Раздели на слоги»

Цель: закрепить навык  слогоделения

Правило игры: Коллеги, договоритесь,   в своей паре кто будет,  на левой стороне планшетки выкладывать  схемы слова, а кто на правой стороне планшетки -  предметные картинки.

Решите в своей паре,  кто будет простукивать слово, а кто будет внимательно слушать и натягивать дорожки? 

Чтобы провести анализ Вашей игры, предлагаю обменяться планшетками с другими парами.

Предлагаю составить синквейн по данной игре:

1.Назовите название игры 

2. Назовите 2 прилагательных, которые характеризуют игру:


3. Назовите 3 действия, описывающие характерные действия игры

4. Выразите в одном предложении свое впечатление об этой игре

5. Назовите одно слово, характеризующее суть игры или как иначе можно назвать данную игру? 


А сейчас давайте обобщим с вами, дадим так скажем характеристику, какая это игра, для этого вам предлагаю небольшую подсказку.  

И - 

Г - 

Р- 

А - 

   Опыт показывает, что использования игры «Протяни дорожки»  повышает эффективность предупреждения и преодоления нарушений фонематических процессов, совершенствует речевые возможности дошкольников,  помогает организовывать коррекционную работу интереснее и разнообразнее,  поддерживает  интерес детей на протяжении всего обучения, оказывает влияние на быстроту запоминания, понимания и усвоения программного материала в полном объеме, оптимизирует процесс коррекции речи. Кроме того, данные игры, как вы увидели, способствуют развития у детей умения выстраивать взаимодействие и взаимообщение детей со сверстниками в форме сотрудничества.

  Уважаемые коллеги! Благодарю вас за общение, полезное для нас всех, и прошу оценить ваше внутреннее состояние от увиденного мастер – класса  с помощью пальцев: 

.

 - «Большой палец » - для меня было  интересным и  актуальным …

-  «Указательный палец »  -   буду использовать в практике…

-  «Мизинец» -  доступно изложен материал… 

- и просто поднимите руку, если было неинтересно, традиционно.

