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Детская исследовательская деятельность как средство становления познавательного интереса старших дошкольников

Цель: представление опыта работы по обучению детей старшего дошкольного возраста организации и проведению исследовательской деятельности.


Длительность: 40 минут


Количество участников: 15-20 человек


Требования к уровню подготовленности участников не предъявляются.
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Необходимое оборудование: 3 стола, стулья по количеству участников, проектор, экран, ноутбук, аудиоколонки. 


Ход мастер-класса:
Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, одним из основных принципов  определяет - формирование  познавательных интересов и познавательных действий ребенка через включение в различные виды деятельности.
 
По мнению А.И. Савенкова, «для ребенка естественнее и потому гораздо легче постигать новое, проводя собственные исследования – наблюдая, ставя эксперименты, делая на их основе собственные суждения и умозаключения, чем получать уже добытые кем-то знания в «готовом виде». Следовательно, необходимо увеличивать долю исследовательских методов обучения в  образовательном процессе.
Использование детского исследования в образовательном процессе позволяет организовать обучение так, чтобы ребенок на проблемный для него вопрос сам научился находить ответы.  Однако в методической и психолого-педагогической литературе, развитие исследовательских умений и навыков и обучение детей организации исследовательской деятельности представлено фрагментарно. И это свидетельствует об актуальности проблемы обучения детей организации  исследовательской деятельности. Следовательно в  ДОУ необходимо разработать систему работы по обучению детей самостоятельной исследовательской деятельности.  
Сегодня я хочу кратко представить вам свою систему работы по исследовательскому обучению старших дошкольников, в основу которой легла методика исследовательского обучения дошкольников А.И. Савенкова.                                        Система работы по исследовательскому обучению включает три, с одной стороны, автономных, а с другой стороны, взаимозависимых блока:
Первый блок мы условно назвали  «Мы играем»,  направлен на развития общих исследовательских умений и навыков, необходимых для организации и проведения самостоятельных исследований.  Для этого мы используем   дидактические игры и упражнения, наблюдения, игровые задания различного характера.

 Участникам мастер-класс предлагается ряд игр и игровых упражнений, направленных на развитие исследовательских умений.

Игры и упражнения, направленные на развитие общих исследовательских умений и навыков, используются как совместной деятельности с детьми в ходе режимных моментов, так и в непосредственной образовательной деятельности. 
Следующий Блок «Учимся проводить исследование»  направлен на обучение детей   организации и проведению самостоятельной исследовательской деятельности.

Исследование старшего дошкольника включает несколько этапов:.
1.Выбор темы 
2.Выдвижение гипотез  
 3. Выбор методов исследования
 4. Составление  плана исследования. 
 5.Сбор информации 
 6.Обобщение собранной информации
 7.Презентация исследования
 
Организуется мини-исследование на тему «почему банан кривой».
Рассматриваемый блок реализуется со второго полугодия учебного года в старшей группе и в течение всего учебного года – в подготовительной к школе группе.
Последний Блок «Чему мы научились»   На этом этапе организуется  и проводятся индивидуальные самостоятельные  исследования детьми.  
 В нашем детском саду организуются конкурсы, фестивали, где   дети  презентуют  результаты своего самостоятельного исследования. 
На данном этапе мы осуществляем педагогическую диагностику, наблюдаем за проведением самостоятельных исследований. В ходе диагностики выявляем уровень развития, как общих исследовательских умений, так и умений на освоение этапов исследовательской деятельности. 
 На протяжении всего обучения детей исследовательской деятельности мы активно вовлекаем родителей в образовательный процесс.  С участием родителей организуется детско-родительский клуб «Почемучка» - эта форма  позволяет выстроить тесное взаимодействие детского сада с семьями воспитанников по реализации основной общеобразовательной программы.
Результаты работы: 
Таким образом, мы имеем следующие результаты в рамках обучения детей исследовательской деятельности:

 Значительно вырос высокий уровень развития исследовательских умений детей . 
За последние 2 года  детьми были проведены и представлены   22 исследовательские работы на различные темы.
Воспитанники нашего детского сада  являются победителями и призерами ежегодного муниципального конкурса «Юный исследователь», презентуют свои работы на районных конференциях,  семинарах  и других мероприятиях.
Говорят,  настоящего исследователя отличает от всех других людей особого рода голод - к поиску, парадоксам и решениям! Уже расхожей в педагогике стала притча о голодном человеке и ловле рыбы.  Важно не просто накормить  рыбой, главное -научить его ловить! Если мы дадим ему рыбу, то поможем только один раз, если научим ловить, то накормим на всю жизнь.
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