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Мастер – класс «Обучение детей старшего дошкольного возраста сотрудничеству через музыкальные игры»
Цель: повышение профессионального мастерства педагогов-участников в  процессе активного общения по освоению  опыта работы. 
Необходимое время: 40 минут
Количество участников: 10 - 15

Требования к уровню подготовленности участников: -----------------
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Краткая аннотация: Данный  мастер – класс содержит игры на развитие межличностных взаимоотношений и взаимодействий детей друг с другом в форме сотрудничества. Все игры строятся на отношениях игрового партнерства. Эти игры помогают сблизить детей, объединить их общей, интересной для всех деятельностью. 
Ход мастер – класса:

Уважаемые коллеги, предлагаю вам на чистом листе бумаги обвести свою ладонь, и на каждом пальце поставить «+». Плюс означает то, что Я предполагаю, что вы должны получить от моего мастер – класса. С вашей позиции, плюс означает то, что вы предполагаете получить от моего мастер-класса.

Посмотрите, пожалуйста, на слайд:

Я предполагаю:

-  выявить актуальность технологии сотрудничества в условиях введения ФГОС;

- узнать, как можно использовать детскую музыкальную деятельность в развитии сотрудничества детей друг с другом;

- узнать новые способы мотивации на игру;

- узнать, как можно вывести ребенка в позицию субъекта – деятельности через игру;

- получить положительные эмоции.

Спасибо.

Свой мастер-класс, хочу начать с басни «Лебедь, рак и щука».

- Как вы, думаете, почему у них не получилось вытянуть воз? Выберите правильный ответ:

- потому – что, каждый хотел выглядеть в глазах другого сильнее;

- потому – что, не позавтракали;

- потому – что не смогли договориться друг с другом.

Правильно, не смогли договориться. 

          Так и в повседневной работе со старшими дошкольниками часто сталкиваешься с проблемой взаимоотношений детей: не способны договориться, услышать партнера, уступить друг другу. Развитие межличностных взаимоотношений и взаимодействий детей друг с другом в форме сотрудничества рассматривается в ФГОС дошкольного образования как одно из психолого – педагогических условий для успешной реализации ООП детского сада. Это поддержка взрослыми положительного, доброжелательного отношения и взаимодействия детей друг с другом, развитие коммуникативных способностей детей, позволяющих разрешать конфликтные ситуации со сверстниками, развитие умения детей работать в группе сверстников. В качестве результатов, на завершение дошкольного возраста, определены целевые ориентиры - социально-нормативные возрастные характеристики, среди которых есть характеристики, касающиеся именно организации ребенком взаимодействия со сверстниками. Это -  активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх, способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, способен сопереживать неудачам, радоваться успехам других, старается разрешать конфликты.   

          В образовательной деятельности с детьми дошкольного возраста коллектив нашего детского сада использует технологию обучения детей навыкам сотрудничества со сверстниками, разработанную Е.М. Фадеевой. На каждый возраст определены образовательные задачи. Задачи для старшего дошкольного возраста направленны на развитие таких умений как: умение детей договариваться в совместной деятельности, видеть в сверстнике не соперника, а партнера по совместной деятельности. Умение детьми  адекватно оценить свои возможности и видеть достоинства партнера по игре. Умение детей радоваться успехам и переживать  неудачам других,   принимать на себя роль лидера. 

          Ведущий вид деятельности дошкольника – игра. В музыкальной деятельности используем музыкальные игры, направленные на развитие доброжелательных межличностных отношений между сверстниками, которые позволяют ребенку преодолеть  отчужденное отношение к сверстникам; помогают ему увидеть в них не противников, а близких и связанных с ним людей по совместной деятельности. Предлагаемые нами игры позаимствованы у Богуславской З. М., Смирновой Е. О. Развивающие игры для младших дошкольников. — М., 1992. Игры позаимствованы у Галянт И.Г. Музыкальное развитие детей 2 – 7 лет. – М., 2013. Все игры строятся на отношениях игрового партнерства, а не на отношениях соревновательного начала, соперничества друг с другом. По нашим наблюдениям снизился процент замкнутых, агрессивных детей. Дети активнее вступают в контакты со сверстниками, самостоятельно разрешают конфликтные ситуации с помощью считалок, жеребьевок. Эти игры помогают сблизить детей, объединить их общей, интересной для всех деятельностью. 

Вот некоторые из них:
1.​ Мы знаем, что в каждой группе есть замкнутые, агрессивные дети, дети с проблемами в общении. И через технологию сотрудничества на первом этапе включаем игры на сближение детей, на разрушение защитных барьеров, которые ребенок сам себе сооружает. Потому что этот ребенок, как правило, испытывает страх, что его недооценят. Этот страх, в свою очередь, порождает стремление либо утвердиться через агрессию, либо уход в себя.
В совместной музыкальной деятельности используем игры, в которых дети должны пропевать друг другу приятные, ласковые слова. Через игры мы учим детей  видеть и подчеркивать в сверстнике только хорошее. Важно показать «трудным» детям, что все к ним нормально относятся и готовы сказать и сделать им что-то приятное.

Игры - приветствия
Их очень много. Но все они сводятся к одной сути: пропевание имен сверстников ласковыми интонациями. Например, 

Игра «Как тебя зовут?»

Я иду среди участников мастер – класса, пропеваю попевку, останавливаюсь около участника, тот пропевает свое имя, все повторяют, беру его за руку, иду дальше, тем самым собирая участников  (6 – 7 человек) на следующую игру.

 Если добрый день с утра,

Поиграть пришла пора.

Здравствуй, здравствуй, милый друг. (Останавливается около участника мастер - класса, спрашивая.)

Как тебя зовут? Тот пропевает свое имя, все повторяют.

Главная задача таких игр — показать «трудным» детям, что все к ним нормально относятся и готовы сказать и сделать им что-то приятное.  
2.​ Следующие игры направлены на умение детей правильно воспринимать сверстников — их движения, действия, слова; игры направлены на умение прислушиваться и присматриваться к сверстникам. Оказывается, ребенок, который сосредоточен на себе, не обращает внимание на других детей, он обращает свое внимание на них только тогда, когда они ему мешают, или он видит в руках детей интересный для себя предмет. Наилучшим способом привлечь внимание ребенка на сверстника является воспроизведение чужих слов или действий. 

Выйдите, пожалуйста, те, к кому я подходила и спрашивала: Как тебя зовут?

«Игра со звучащими жестами»

Встаем в круг на игру со звучащими жестами. Наше тело – это целый оркестр, который может издавать множество звуков. Это: хлопки в ладоши, притопы ногами, шлепки по коленям, щелчки, цоканье языком и др. На начало игры можно я буду ведущим? Все вместе пропеваем припев песенки «Тра-та-та, тра-та-та мы везем с собой кота»:

Пропевая песенку, я ее буду озвучивать звучащими жестами, и предлагаю вам за мной повторять. В конце игры я выберу понравившегося мне артиста на свое место.

Игра повторяется с новым ведущим. Спасибо.
Предлагаю следующую игру: «Если нравится тебе, то делай так!»

Поднимите руку, кто знал эту игру. Поднимите руку, кто не знал. Выйдите, пожалуйста, те, кому игра оказалась знакомой.
«Король и гости»

Все стоим лицом в круг, ведущий - король, а им можно сегодня буду я, задаю движение под музыку, все повторяют и я выхожу из круга. Иду вдоль круга за спинами участников и не заметно для всех затрагиваю одного из участников, тот меняет движение. Задача всех остальных: заметить это движение и молча начинать повторять это движение. Тем временем, я иду дальше и незаметно для всех задеваю следующего игрока, который снова меняет движение, все уже начинают повторять за ним. Игра продолжается. Спасибо.
В играх, приведенных выше, детей объединяют одинаковые движения, общее настроение, общий игровой образ. Общность чувств позволяет ощутить единство с другими, их близость. Все это разрушает отчуждение ребенка от сверстников.
3.​ Следующий блок игр заключается в том, чтобы дать ребенку с проблемами в общении возможность самому выразить поддержку другим, помочь сверстникам в игровых затруднительных обстоятельствах. 
«Гномики»

У каждого гномика есть волшебный колокольчик, и, когда он звенит, гномик приобретает волшебную силу — он может загадать любое желание, которое когда-нибудь исполнится. Кто хочет быть гномиком и загадать свое волшебное желание? Раздаю колокольчики. Давайте послушаем, как звенят ваши колокольчики! Каждый из вас по очереди будет звенеть колокольчиком, и загадывать свое желание, а мы будем слушать. Но, что такое?  У Вас не звенит его колокольчик!? Что нам делать? Вы не сможете загадать желание!?  

Так же и дети сами предлагают свой колокольчик, чтобы их  сверстник по группе смог загадать свое желание. В этой игре важно привлечь внимание детей к обделенному сверстнику, вызвать их сочувствие и желание ему помочь.

4.​ Игры, основанные на организации совместной продуктивной деятельности детей, где им нужно согласовывать свои действия и уметь договариваться с другими. 

 «Озвучивание текста музыкальными инструментами» 

Сегодня ночью я видела такой сон: (читаю стихотворение, выкладываю картинки)

Наступила ночь,

Она идет тихо в мягких тапочках, боясь потревожить чей-то сладкий сон.

На небе просыпается большая и круглая луна.

Луна дарит всем свой белый и холодный свет.

Повсюду кружатся эльфы и феи.

Во время сна звучала красивая музыка. Ночь прошла, а музыка осталась до сих пор в моей голове. Хотите, я и вам подарю эту музыку. Скажите, пожалуйста, какими музыкальными инструментами можно озвучить мой сон? Читаю по фразам, участники предлагают музыкальные инструменты, спрашивая других участников: «Вы согласны со мной?» Инструменты предлагают из набора, который я приготовила. Выкладываю напротив строчки стихотворения картинку музыкального инструмента, участнику, предложившему музыкальный инструмент, даю фишку с изображением музыкального инструмента. Если у участника будет несколько фишек, предложу поделиться с товарищем. У кого в руках фишки, пожалуйста, возьмите свой инструмент. Я снова расскажу вам свой сон, а вы, пожалуйста, подыграйте мне на музыкальных инструментах. Спасибо.

Роль взрослого, в обучении детей навыкам сотрудничества, при проведении совместных игр, направленных на развитие доброжелательных межличностных отношений между детьми, на умение взаимодействовать друг с другом, следующая:
​- ласково называем каждого ребенка поименно;
- хвалим партнеров по игре;
- предлагаем ребенку повторить действия другого;
- подчеркиваем ребенку достоинства сверстников;
​ - просим ребенка обратиться за помощью к сверстнику.

Следуя за авторами программы «Радуга», даем возможность каждому ребенку в играх побывать в роли лидера, в роли ведущего. Данное положение обеспечивает ребенку право на признание его в обществе как личности, уважительного и доброжелательного отношения к нему. Действия ведущего не обсуждаются и не оцениваются, любые его индивидуально – творческие проявления принимаются и апробируются всеми играющими. Лидерство выражается в обретении ребенком своего образа, своего творческого начала, индивидуального независимого от коллективного. 
Таким образом,  обучая детей сотрудничеству через музыкальные игры, мы способствуем развитию умения детей активно взаимодействовать со сверстниками в совместной деятельности.  Где дети,   в условиях доброжелательных взаимоотношений между сверстниками, при выстраивании партнерских отношений учатся  договариваться, учитывать интересы и чувства других; учатся сопереживать неудачам и радоваться успехам других, самостоятельно  разрешать конфликты. А это и есть одно из условий эффективной реализации ООП детского сада в условиях ФГОС. Спасибо за внимание!
А сейчас, пожалуйста, загляните в свои нарисованные ладошки и рядом с предполагаемыми плюсами проставьте уже «+», если ваши предположения сбылись, или «-», если ваши предположения не сбылись. Спасибо. А сейчас, пожалуйста, посмотрите, у меня есть солнышко, только оно без лучиков. Помогите мне его дополнить лучиками в форме ладошек. Но лучики разного цвета. Если после просмотра моего мастер – класса на вашей ладони все плюсы совпали, или их больше, чем минусов, то приклейте, пожалуйста, красный лучик. Если ваших плюсов меньше, чем минусов, то голубой. Спасибо.
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