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Оценивание уровня сформированности ключевых компетентностей учащихся при применении метода учебных проектов
ФГОС  нового  поколения требует  использования   в  образовательном    процессе технологий  деятельностного   типа, а  методы  и  приемы  проектно-  исследовательской деятельности  определены  как одно  из  условий реализации  основной  образовательной  программы общего  образования.    Проектная деятельность способствует формированию ключевых компетентностей учащихся, подготовки их к реальным условиям жизнедеятельности.

Компетентности представляют такие характеристики качества подготовки обучающихся, которые тяжело поддаются измерениям. Трудность здесь видится в том, что компетентность нельзя трактовать как сумму предметных знаний и умений.

Для успешной самореализации выпускник современной школы должен обладать рядом ключевых компетентностей. Метод учебных проектов предоставляет прекрасные возможности для формирования 3 ключевых компетентностей - Решение проблем (самостоятельность), Информационная компетентность,  Коммуникативная компетентность. Главный вопрос – как оценить, чем померить эту сформированность?
С 2005 года в своей практике оценивания уровня сформированности ключевых компетентностей учащихся я использую проектные дневники (рис.1) и оценочные бланки (рис2.), разработанные Лабораторией модернизации образовательных ресурсов Центра профессионального образования Самарской области.  
Оценка производится на основании оценивания: личного дневника проектной деятельности ученика, 
наблюдения за презентацией его работы, результатов собеседования во время консультаций, 
наблюдения за работой учащегося в группе. 

Оценка формируется в процессе работы над проектом, однако критерии данной оценки могут быть известны ученику заранее, и, следовательно, он самостоятельно может отслеживать собственное продвижение в освоении компетентностей. Во время консультаций ученик получает информацию о пробелах в овладении им теми или иными аспектами компетентности.
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Рис.1. Страницы проектного дневника учащегося

Каждому ученику в начале работы над проектом выдается его проектный дневник содержание которого зависит от возраста ученика, длительности проекта и целей, которые ставит перед собой  педагог. В дневнике ученик фиксирует всю деятельность в течение всей работы над проектом, включая работу на уроках и внеклассную работу. Во время работы над первым проектом (не зависимо от возраста учеников) записи в дневнике обсуждаем в классе (особенно на первых уроках), а в дальнейшем ведется индивидуальная работа с учащимися  во время консультаций. 

Оценочные бланки существуют 3 видов, в зависимости от уровня сформированности ключевых компетентностей выделены сообразно возрасту учащихся. 
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Рис.2. Оценочный бланк первого уровня

Предполагается, что первый уровень осваивается учащимся в начальной школе, второй – в 5-7 классах, третий – в 8-9 классах, четвертый – на старшей ступени. Но за годы работы с оценочными бланками замечено, что иногда ученики 5-7 классов уже соответствуют 3 уровню сформированности,  это зависит от  способностей учеников, их знаний и опыта работы над проектами.

Оценочные бланки позволяют фиксировать уровень освоения ключевых компетентностей учащегося по каждому критерию согласно требованиям (рис.3). При этом учитывается, что по некоторым составляющим той или иной компетентности ученик может оказаться на более высоком или низком уровне, чем тот, который он демонстрирует в целом. Таким образом, оценочные бланки позволяют отмечать продвижение ученика, основные пробелы и успехи в освоении того или иного способа деятельности, включая показатели предыдущего и последующего уровней по отношению к тому, на котором, как предполагается, находится учащийся той или иной ступени обучения.
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Рис.3. Требования к уровню сформированности ключевых компетентностей учащихся

 
Результаты исследований каждого ученика заносим в сводную таблицу (рис.4). 
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Рис.4. Фрагмент сводной таблицы оценок учащихся (проект «Предприятие»)
 
В оценочном бланке обязательно записываю помощь, оказанную ученику в ходе работы над проектом (рис.5). Это имеет принципиальное значение, так как переход учащегося на новый уровень освоения компетентности, или его продвижение внутри уровня нередко связаны с увеличением его самостоятельности. В старших классах это может прописывать руководитель группы учеников. 
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Рис.5. Оценочный бланк ученицы 11 класса при работе над проектом «Предприятие»

Рассматривая результаты исследования оценочных листов учащихся, можно легко определить уровень сформированности ключевых компетентностей и их составляющих у каждого учащегося в начале и по окончанию работы над проектом (рис.6).  Некоторые учащиеся в ходе работы над проектом могут продвинуться на несколько уровней, другие – остаться на том же уровне. Поэтому работа учителя с оценочными бланками важна для дальнейшей коррекционной работы с учащимися. 
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Рис.6. Результат исследования оценочного листа ученицы 11 класса (проект «Предприятие»)

Анализируя результаты своей работы, могу сделать вывод, что оценка уровня сформированности ключевых компетентностей у учащихся не менее важна, чем оценка итогового продукта проекта. Поэтому  по окончании проекта баллы (рис.7), полученные учеником, соотношу с пятибалльной отметкой, при этом ориентируюсь на высший балл в классе и продвижение ученика в ходе проекта. 
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Рис.7. Баллы, полученные ученицей 11 класса в процессе работы над проектом «Предприятие»

За работу над проектом ученик получает не менее 5 оценок – за конечный продукт, за работу с дневником, за работу в группе, за работу над проблемой и за работу с информацией. Подводя итог, можно сказать, что опыт оценивания формирования ключевых компетентностей школьников в проектной деятельности оказался успешным. Учителя – предметники отмечают, что в классах, где применяется проектная деятельность, исчезают проблемы, связанные с групповой работой. Ученики умеют отстоять свою точку зрения, основываясь на самостоятельно найденные факты, смело выдвигают гипотезы решения, поставленных перед ними задач.
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