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         Универсальные учебные действия -  это действия, обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться. саморазвитие и самосовершенствование путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта.  К видам  УУД относятся: коммуникативные, познавательные, регулятивные, личностные.
      Зачем формировать эти действия, всем понятно, что нас это делать обязывает государство и общество требует перемен, чтобы будущий  гражданин был способен к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса. Для меня это является и личной потребностью сформировать у ребёнка активную гражданскую позицию, самостоятельность в принятии решений и усвоения знаний. Это и потребность ученика сделать что-то самому, проявить себя.

Как сформировать все эти умения? Я нашла для себя отличный способ сформировать эти умения. Это работа над учебным проектом.

Учебный проект -  ограниченное во времени целенаправленное изменение отдельной системы на основе выявления проблемы и потребностей в изменении;   практикоориентированная научно - исследовательская работа, учебное исследование.

Почему учебный проект - это особая форма обучения детей, где они сами проявляют свою самостоятельность в решении поставленной задачи, определяют цели и пути решения этих целей.

Применение в своей работе учебного проекта определили разные обстоятельства - это учебные программы, темы, на которые не хватает времени или они являются значимыми для учеников. Сама жизнь иногда подсказывает те проблемы, над которыми мы с детьми работаем - экологические проблемы, история города и др.

Иногда  дети приходят и определяют темы, интересные для них, так, например в работе над учебным проектом по теме: "Подросток", одна девочка, увлекающаяся субкультурой японских подростков предложила своё исследование. Работа над учебным проектом бывает и во взаимодействии с другими учителями, в 7 классах - это работа с учителями информатики, которые оказывали помощь детям в составлении диаграмм, таблиц при работе с социологическим исследованием, при оформлении презентации, или я помогаю определить 10-классникам тему их творческого проекта по информатике, если они обучаются на профиле обществознании.

Проекты можно разделить по количеству детей, участвующих в проекте и по времени. Так в 5, 7-8 классах- это проекты коллективные и долговременные, рассчитанные на четверть и являются приоритетными в выставлении оценки за четверть (3,4 четверть).  А в 6, 9 классах созданы проекты индивидуальные по темам "История одной вещи", составление кроссворда, "Россия - 10 ТОП".

Но я отдаю предпочтение групповым проектам, т.к. там дети проявляют себя и свои знания в сотрудничестве.

     В курсе обществознания в каждом классе предлагается поработать над проектом. В 6 классе - это составление туристической экскурсии (в форме защиты туристического маршрута) на уроке, и история одной вещи, где дети подбирали материал об истории создании разных вещей и делали сообщение по своей работе.

В 7 классе - 2 года подряд я проводила социологическое исследование по теме: "Подросток", где дети сначала знакомились с формами проведения социологического опроса, составляли самостоятельно анкеты для исследования учились анализировать данные опроса, оформляли их в виде диаграмм и таблиц, делали выводы по проблеме. Причём темы выбирали самостоятельно из предложенных или предлагали свою.

В 8 классе в III четверти проводится проект "Мой бизнес", где ученики пытаются составить свой бизнес-проект в г. Очёре, причём руководствуются они при выборе бизнеса своими возможностями, социологическим опросом потенциальных потребителей и ситуацией на рынке. Таким образом появились следующие бизнес-проекты: 
- Провайдерское агенство

- Молодёжное кафе «Вита+»

- Сервисный центр по обслуживанию компьютеров

- Частный детский сад «Лёва»

- Отель-гостиница

- Клуб «Искра в ночи»

- Бюро услуг и др.
 Они использовали дополнительную информацию, на уроке выбрали и разработали бизнес-идею, дома просчитали доходы и расходы фирмы, определили риски для своего бизнеса и выделили сильные и слабые стороны своего проекта.

Защищая свою работу, дети отвечали на вопросы будущих конкурентов - своих одноклассников, а также дети сами определили критерии оценивания своих работ, к ним относятся: 
1. Успешность проекта в нашем городе

2. Грамотное оформление презентации

3. Верные расчёты в соответствии с реальными ценами

4. Устная защита проекта

5. Умение отвечать и задавать вопросы

По истории я провожу в 5 классе учебный проект по теме: "Страны Междуречья", т.к. стран много и охватить их культуру и историю не позволяет программа, детям было предложено создать альбом по выбранной стране и возможность рассказать о ней, при чём план работы, вопросы для изучения страны ребята определили сами - это местоположение, природные условия, климат, счёт и письменность, занятия, боги и правители данной страны. При работе учитывалось - подбор материала, оформление, рассказ. В 9 классе проводиться на основе краеведческого материала создание проектов индивидуально и по желанию.

Считаю, что таким образом работа детей над учебным проектом формирует у них все перечисленные выше  УУД. Это смыслообразование, когда ученик должен задаваться вопросом: какое значение и какой смысл имеет для меня учение? — и уметь на него отвечать. Дети знают, что необходимо своё объяснение, почему я выбрал эту тему, почему она для меня актуальна, чему я научился при работе с проектом. Это и работа в группе, сотрудничество, когда они определяют свою роль в работе над проектом, это и умение ставить проблемы и решать их, это и оценивание не только себя, но и своих одноклассников.

Но есть одна проблема, как проверить сформированность личностных, познавательных, регулятивных и коммуникативных УУД у учащихся при работе с проектом. Поэтому после завершения работы над проектом я провожу анкетирование учащихся на выявление сформированных умений. Спрашиваю у них, чему я научился новому, что уже умел, чему не смог научиться, что было сложного в работе, а что давалось легко?

Результаты анкетирования в 7 классе показывают, что дети не умели составлять вопросы к анкете, определять проблемные вопросы по теме, некоторые оформлять данные в виде диаграмм и таблиц, и часть из них не могла сделать выводы на основе диаграмм.

На следующий учебный год планируется запустить учебный проект в 10 классе в I полугодии написание исследовательских работ по проблематике обществознания на профильном уровне. а также необходимо разработать систему проверки сформированности всех УУД, через создание тестовых вопросов по проверке  сформированности познавательных умений и анкетирования по проверке коммуникативных, личностных и регулятивных умений.

