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Краевой инновационный проект «Мобильное дополнительное образование в Кунгурском муниципальном районе Пермского края»

Краевой инновационный проект «Мобильное дополнительное образование в Кунгурском муниципальном районе Пермского края» включен в проект государственной программы «Развитие образования и науки Пермского края» (Подпрограмма «Дополнительное образование и воспитание детей»).

Актуальность внедрения проекта на территории района неоспорима. Закон «Об образовании в Российской Федерации» гарантирует всем право на получение качественного образования независимо от места проживания и уровня жизни человека. В указе Президента РФ от 01.06.2012 г.  №761 «О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы» и Федеральной целевой программе развития образования на 2011-2015 подчеркивается, что ребенок в системе образования должен выступать ведущим субъектом, выбирать цель, содержание и формы организации своего дополнительного образования, что позволяет ему развиваться, выстраивать собственную модель образования. К сожалению, многие образовательные учреждения Кунгурского муниципального района отличаются малочисленностью, замкнутостью социального пространства и удаленностью от культурных центров, что создает особые проблемы при организации внеурочной деятельности сельских школьников. Учащиеся, в отличие от городских сверстников, ограничены в возможности выбора форм и организации содержательного досуга в соответствии со своими интересами и способностями. Отсутствие в школах узких специалистов и педагогов дополнительного образования затрудняет удовлетворение образовательных потребностей детей и родителей, а так же возможность раскрыть способности детей и выявить детскую одаренность. Тем не менее, жизнь неотступно движется вперед, СМИ демонстрируют все новые и новые возможности развития личности, как ребенка, так и педагога.

В связи с этим педагогические коллективы МАОУ ДОД ДЮЦ «Рифей» города Перми, МБОУ ДОД «Центр дополнительного образования детей» и образовательные организации Кунгурского муниципального района разработали проект «Мобильное дополнительное образование в Кунгурском муниципальном районе Пермского края». 

Проект сетевой, его участниками стали тринадцать образовательных учреждений района, где наиболее выражены проблемы с предоставлением дополнительных образовательных услуг. В процессе реализации проекта выявилась его актуальность и востребованность для таких крупных школ района, как МБОУ «Троельжанская СОШ», МБОУ «Калининская СОШ», МБОУ «Ленская СОШ», МБОУ «Плехановская СОШ».

Цель проекта: обеспечение доступности дополнительного образования на селе за счет предоставления детям и подросткам сельских поселений района широкого спектра направлений деятельности и обеспечения реальной возможности пробы сил в разнообразных видах дополнительного образования. 
Проект был представлен общественности. Информировали земское собрание, педагогические коллективы и родительскую общественность о внедрении краевого инновационного проекта на территории Кунгурского района. Провели дискуссионные площадки, на которых обсуждались этапы и механизмы реализации проекта, были выбраны эффективные формы совместной деятельности всех субъектов, реализующих проект. Деятельность в рамках проекта стала освещаться в СМИ.
Реализация проекта осуществляется в двух направлениях: работа с детьми и подростками и работа с педагогами.

Формат сотрудничества с педагогическими коллективами предполагает различные формы взаимодействия: круглые столы, семинары – практикумы, дискуссионные площадки, мастер-классы, заседания клуба педагогов по приоритетным направлениям развития современного образования.
С самого начала не было сомнений в том, что такой проект необходим, в первую очередь, его непосредственным участникам, детям района. Деятельность в данном направлении включает:
· Реализацию дополнительных образовательных программ для обучающихся МБОУ «Бажуковская ООШ» и МБОУ «Зуятская ООШ». 
· Творческие встречи на базе МАОУ ДОД ДЮЦ «Рифей» города Перми (практические занятия, мастер-классы, игровые и просветительские образовательные программы).

· Творческие площадки на базе образовательных учреждений Кунгурского муниципального района (слет детских объединений, организация выставок и ярмарок детских работ).
· Сборы старшеклассников на базе туристско-краеведческого комплекса «Каширино», создание межшкольного актива старшеклассников.
Еженедельно педагоги МБОУ ДОД «Центр дополнительного образования детей» выезжают в МБОУ «Бажуковская ООШ» и МБОУ «Зуятская ООШ». Исходя из запросов  обучающихся и родителей, реализуются дополнительные образовательные программы на базе МБОУ «Зуятская ООШ» реализуются дополнительные образовательные программы: «Туристы – проводники», дизайн студия «Академия идей», «Юные друзья природы», изостудия «Подсолнух». На базе МБОУ «Бажуковская ООШ» реализуются дополнительные образовательные программы: «Юные пчеловоды», вокальная студия «Планета детства», «Лидер», «Туристы – проводники», изостудия «Подсолнух». 
Следующее направление реализации проекта – творческие встречи. В каникулярное время обучающиеся выезжают в МБОУ ДОД «Детско-юношеский центр «Рифей». Педагоги дополнительного образования проводят для них экскурсии, игровые, просветительские образовательные программы. Обучающиеся становятся участниками разнообразных мастер-классов. 
Пушкинский клуб старшеклассников «Союз друзей» МАОУ ДОД Детско-юношеского центра «Рифей» проводит сборы школьного актива на территории туристско-краеведческого комплекса «Каширино».
Наиболее эффективная форма работы, в рамках проекта – творческие площадки. Педагоги детско-юношеского центра «Рифей» и МБОУ ДОД «Центр дополнительного образования детей» провели творческие площадки на базе МБОУ Троельжанская СОШ» и МБОУ «Плехановская СОШ» и МБОУ «Ленская СОШ». Спектр предлагаемых дополнительных образовательных программ разных направленностей составляет не менее двадцати: «Авиамоделирование», «Модернгимнастика», «Фотокросс», «Веревочный курс», «Основы социального проектирования» и другие. Занятия проводятся методом «погружение».

Во время творческих площадок для обучающихся педагоги Детско-юношеского центра «Рифей» проводят игровые, просветительские образовательные программы. 

В процессе реализации проекта организовано исследование удовлетворенности обучающимися ходом реализации проекта. Результаты исследования показывают, что обучающиеся, прежде всего, заинтересованы в развитии своих интересов и способностей, расширении своего образования, кругозора, общей культуры и интеллекта. Дети отмечают, что в процессе обучения они получают наибольшее удовлетворение от своих учебных результатов и взаимоотношений с педагогами.

Изучаются отзывы детей о творческих площадках. Работа в рамках творческих площадок становится незабываемым событием для каждого участника, дарит яркие впечатления и интересные знакомства.
За время реализации проекта его участниками стали около двухсот педагогов и тысячи детей.
Проект «Мобильное дополнительное образование в Кунгурском муниципальном районе Пермского края» обеспечивает открытую образовательную среду, доступность качества дополнительного образования сельским детям; развитие и воспитание школьников в соответствии с их индивидуальными возможностями.
МАОУ ДОД Детско-юношеского центра «Рифей» МБОУ ДОД «Центр дополнительного образования детей» и образовательные учреждения района ориентированы на долгосрочное взаимовыгодное сотрудничество и объединение ресурсного потенциала организаций, что позволит развиваться детям и подросткам сельских поселений Кунгурского муниципального района.
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