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В 2010 году в городе Чайковский начал функционировать НОЦ, в концепции которого заложена идея индивидуализации образовательного процесса и отмечено, что система обучения в НОЦ должна обеспечивать ответственность ученика за сделанный выбор и его реализацию, ориентировать учащегося на получение осмысленного и значимого конечного результата на каждом этапе образовательного процесса. Важной задачей НОЦ является создание системы тьюторского сопровождения индивидуальных образовательных траекторий учащихся, организация эффективного коммуникативно-социализирующего пространства для молодых людей, поступивших в НОЦ. В связи с этим в школе, где учатся только старшеклассники, реализация данного принципа становится  возможной благодаря организации системы тьюторского сопровождения системной работе педагогов по взращиванию тьюторской компетенции и формированию заказа на тьюторское сопровождение со стороны старшеклассников и их родителей.
Для погружения коллег в основы тьюторского сопровождения автором было инициировано создание проблемной группы учителей НОЦ, также был разработан и реализован проект «Модель тьюторского сопровождения старшеклассников в НОЦ г. Чайковский». За 4 года существования в НОЦ появилась 
· команда учителей, участвующих в реализации проекта и осваивающих новую педагогическую позицию. Важно отметить, что педагоги ответственно подходят к процессу освоения новой позиции и называют себя не тьюторами, а педагогами, занимающими тьюторскую позицию. Смысл работы тьютора видят в создании среды, в которой старшеклассник НОЦа, может претворить в жизнь свои цели;

· модель тьюторского сопровождения в массовой общеобразовательной школе, которая включает в себя взаимодействие со старшеклассниками (индивидуально, с группой, с коллективом) в специально организованных образовательных событиях, выходящих за пределы классно – урочной системы. Примеры таких событий: Открытый университет для старшеклассников в первую адаптационную для пришедших в НОЦ десятиклассников, Парад Наук и Искусства, программа профессионального самоопределения «PRO в PROфессию», Рефлексивный сессии и др.
Третий год в Школе для старшеклассников проходит Открытый университет, целью которого является индивидуальное освоение норм и правил образования в НОЦ в коллективном взаимодействии с новыми сверстниками и взрослыми, освоение ресурсов Нового образовательного центра. Данное событие основывается на принципах открытости, опоры на общеучебные навыки и деятельностный подход к проведению всех мероприятий в рамках этого образовательного события. Здесь происходит первая встреча десятиклассников с педагогами с тьюторской позицией, которые являются носителями нового для школьников содержания:

· авторами мастерских по целеполаганию, тайм – менеджменту, социальному проектированию, учебному исследованию и т.д.
· консультантами «по развитию» - по созданию ресурсных и дорожных карт освоения этих ресурсов, по созданию первого ИУП и первой ИОП,

· инициаторами группового анализа и индивидуальной рефлексии по итогам каждого из 5 дней Университета.

Кроме того, в «Открытом университете» опробуется модель балльно-рейтинговой системы оценивания образовательных результатов, а также проводится первичная психолого-педагогическая диагностика. 
Для сопровождения учащихся разработан и в рамках мероприятия проводится ряд тьюториалов. Десятиклассник во время вводного тьюториала знакомится с особенностями проведения «Университета», получает информацию о мероприятиях, которые он может посетить. На этом этапе организуется проявление образовательных ресурсов, первая проба самостоятельного планирования с учетом представленных возможностей. Здесь в технологии «Образовательное путешествие» он выбирает из (9-11) факультетов чему будет учиться и как, анализирует полученный опыт.
 Старшеклассник получает опыт индивидуализированного образования. Итогом каждого дня является рефлексия. Составляется рейтинг участников. 

Получая возможность выбирать, старшеклассник учится рационально использовать свое время, проектировать свое индивидуальное движение в рамках события, осваивает модель поведения в рамках неопределенности, получает опыт сотрудничества, учится себя презентовать, оценивает свои способности и возможности, самоопределяется в путях получения профессионального образования и резервных вариантах, узнает о себе что-то новое. В своих рефлексивных эссе десятиклассники отмечают, что это очень для них важно. Так как количество участников факультета ограничено, десятикласснику надо быстро адаптироваться к новым условиям. 
Важно отметить, что результатом первой недели является создание старшеклассником индивидуальной образовательной программы. 
Итогом «Открытого университета для старшеклассников» является мероприятие «Защита ИОП», организованное педагогами-тьюторами, где десятиклассник заявляет свою образовательную цель, способы ее достижения, планирует какими ресурсами он располагает и как будет отслеживать реализацию ИОП. Во время защиты ему важно обсудить свои планы со сверстниками и с тьютором, утвердиться в своих намерениях. Ребята оказывают друг другу помощь в решении проблем, фиксируют и осмысливают потребность в своем изменении. 
Таким образом, в рамках «Университета» десятиклассник получает индивидуальный опыт проектирования своего ближайшего будущего, своего образования, опыт рефлексии. В дальнейшем он может, консультируясь с тьютором, использовать этот опыт при разработке и в ходе реализации и коррекции своей образовательной программы.
По итогам Университета происходит определение и закрепление за значимым взрослым (педагогом с тьюторской позицией) старшеклассников, которые готовы реализовывать свои ИОП в его сопровождении. До следующего образовательного события (осенней рефлексивной сессии) эта группа ребят (отдельные ребята) взаимодействуют с этим педагогом в формате индивидуальных и групповых консультаций - встреч.

Педагоги, проводящие тьюториалы, или организующие работу факультетов, не только знакомятся со своими будущими учениками, но и приобретают опыт тьюторского сопровождения, который в дальнейшем используют в своей работе.
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