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В 2011/2012 учебном году  в штатный режим вошел Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования. И многие образовательные учреждения стали думать и готовиться к введению Стандарта в старшей школе, в том числе и МБОУ «Воткинский лицей».


МБОУ «Воткинский лицей» - это современная школа с хорошей материально-технической базой, где работают квалифицированные специалисты, опробуются инновационные образовательные технологии. Педагоги периодически проходят обучение на курсах по освоению инновационных образовательных практик, участвуют в фестивалях образовательных инноваций и конкурсах педагогического мастерства.

С 2012/2013 учебного года лицей является пилотной площадкой по раннему введению ФГОС в основной школе. Одновременно с этим, принципы индивидуализации внедряются и в старшей школе.


ФГОС второго поколения содержит требования к результатам обучения – личностным, метапредметным и предметным. Если с оцениванием предметных результатов педагогам понятно, то, как оценить личностные и метапредметные результаты? Одной из форм оценивания личностных результатов мы считаем публичный отчет по реализации индивидуальной образовательной программы (ИОП), а метапредметных результатов –  защиту и реализацию индивидуального проекта. 


Старшая школа – это школа индивидуализации. Обучение в такой школе должно осуществляться на основе идей деятельностного подхода В.В.Давыдова и системно-мыследеятельностной педагогики Г.П.Щедровицкого, личностно-ориентированного (И.С.Кон, В.Е.Зинченко, И.С.Якиманская) и компетентностного подходов (И.А.Зимняя, А.В.Хуторской, П.Г.Щедровицкий). Согласно Т.М.Ковалевой, «Принцип индивидуализации состоит в том, что каждый учащийся проходит собственный путь к освоению того знания, которое именно для него сейчас является важным». Значит, у каждого старшеклассника должна быть своя индивидуальная образовательная программа. 
В 2012/2013 учебном году в лицее был начат эксперимент «Организация образовательного процесса в 10-11 классах по индивидуальным учебным планам и индивидуальным образовательным программам».

Участниками эксперимента являются старшеклассники лицея – учащиеся 10-11 классов и педагоги, работающие с ними. Строгие правила научного эксперимента для более объективного сравнения результатов предполагают наличие не только экспериментальной, но и контрольной группы участников. В нашем случае контрольной группы нет, так как все учащиеся 10-11 классов лицея обучаются по индивидуальным учебным планам, составляют индивидуальную образовательную программу и выполняют индивидуальный проект. Отсутствие контрольной группы несколько затрудняет эксперимент, но педагоги-экспериментаторы решили для получения объективной картины хода эксперимента за основу исследования взять один из главных принципов  индивидуализации: сравнивать человека не с другим, а только с самим собой, «вчерашним».


На первом этапе экспериментальной работы  осуществлялось теоретическое осмысление, изучение литературы по вопросам индивидуализации, стажировка в образовательных учреждениях г.Ижевска и Пермского края, состоялись семинары-встречи с коллегами.

Второй этап – практический. 
В сентябре учащиеся 10-11 классов составили для себя индивидуальный учебный план, который был ориентирован на физико-математический, химико-биологический, информационно-технологический и социально-гуманитарный профили. Учащимся были предложены также элективные курсы и программы дополнительного образования. Индивидуальный учебный план был согласован с родителями, далее сформированы группы для изучения  предметов по выбору учащихся. 
Всем старшеклассникам лицея было предложено также составить индивидуальную образовательную программу. За основу  была взята структура ИОП, разработанная МАОУ СОШ №2 г.Чернушка Пермского края.

Параллельно велась работа и с педагогическим коллективом. Классных руководителей и учителей-предметников необходимо было ознакомить со структурой ИОП, разъяснить содержание каждого раздела. 
Для родителей старшеклассников были проведены родительские собрания, на которых также разъяснялся вопрос обучения по индивидуальным учебным планам и индивидуальным образовательным программам.

Индивидуальная образовательная программа учащегося возможна в условиях освоения им, с одной стороны, классического академического знания, с другой стороны при включении в программу компетентностного  обучения, с третьей – при наличии рефлексии и реальной деятельностной пробы. Все это невозможно без особой педагогической позиции – тьютор.  Четыре педагога апробировали тьюторские функции. В 2013/2014 учебном году в лицее обучались 182 старшеклассника (95 человек – 10 класс, 87 человек – 11 класс). На одного тьютора приходится примерно 45 человек. Тьюторское сопровождение старшеклассников осуществлялось дифференцированными методами на протяжении всего учебного года, охватывало всех учащихся 10-11 классов.
 В совместной с тьютором деятельности ученик получает опыт постановки цели и интеграции для ее достижения различных результатов образования, а в итоге – осознает процесс управления своей образовательной деятельностью, формирует компетентности, обеспечивающие ее реализацию. Проблемным моментом в организации тьюторского сопровождения для нас является то, что тьюторов мало, старшеклассников много. Для того, чтобы эта работа была эффективной, необходимо увеличить количество педагогов с тьюторскими компетенциями. Еще одна проблема – сопротивление и скептицизм педагогического персонала к тьюторству в целом. Это можно объяснить нежеланием понимать современные педагогические задачи в свете индивидуализации образования. Кто и сколько в течение суток разговаривает с современным школьником? Родителям некогда, на уроках – тесты, общение – в сети. С кем ребенок  обсуждает  свои проблемы? Тьютор – это тот человек, кто разговаривает с ребенком и помогает ему самому решить свои проблемы. Поэтому тьюторское сопровождение школьников является очень актуальной задачей  современной школы.

Тьюторы оказывали старшеклассникам помощь в соорганизации собственных ресурсов, ресурсов школы и других внешних образовательных ресурсов в соответствии с образовательными целями ученика. 148 учащихся старшей школы  (81%) прошли публичную защиту ИОП  перед экспертной группой педагогов в 2013/2014 учебном году. 
Согласно А.Б.Воронцову «Формирующее оценивание – это оценивание для обучения, ориентированное на помощь ученику и учителю в получении информации о том, как много и насколько успешно идет процесс учения и обучения". Публичный отчет по реализации ИОП мы считаем  одной из таких оценочных процедур.
Публичная защита ИОП показала, что образ будущего старшеклассники представляют по-разному:

1. точное представление образа будущего: построены шаги достижения, пройдены профессиональные пробы, осознается ресурс – таких учащихся немного, и это 11-классники,

2. представление образа будущего неоднозначное, многовариантное, требуется организация пространства пробы, дополнительное исследование собственного ресурса для точного определения в выборе – таких учащихся большинство,

3. полное отсутствие представлений: страх взросления, отсутствие информации о профессиональном поле, непонимание себя, сложности в коммуникации со взрослыми - незначительная часть учащихся.

Работа с индивидуальной образовательной программой позволила старшеклассникам задуматься о своем будущем, увидеть пробелы в своих знаниях и умениях, мотивировала их на  информационный поиск и поиск ресурсов для решения проблем самоопределения. 
Организация проектной деятельности учащихся также продиктована велением времени и новыми образовательными стандартами. Все старшеклассники лицея создавали проекты, учились ставить цели и реализовывать их. В сентябре был проведен организационный этап эксперимента («фаза запуска») – образовательное событие «Мое дело», основной целью которого было помочь учащимся сформулировать проектные идеи. В процессе игры старшеклассники составляли карту своих интересов, консультировались с тьюторами, учились формулировать замысел своего действия, прогнозировать последствия реализации замысла. Тьюторы проводили индивидуальные и групповые тьюториалы, где помогали понять и определить собственные жизненные и связанные с ними образовательные цели, разработать индивидуальную образовательную траекторию, обеспечивающую их достижение, самоопределиться по отношению к процессу обучения. 

В апреле-мае состоялась защита проектных работ.  Несмотря на то, что не всем удалось реализовать свои проектные идеи, учащиеся приобрели огромный опыт публичного предъявления результата-продукта проектной деятельности. Ими стали сборники «Воткинск в старинных фотографиях», «Решение олимпиадных задач по математике», Дневник проектной деятельности, разработка историко-краеведческой игры «Узнай свой город», которая была проведена на городском празднике «Мелодии лета», развлекательная программа для школьного лагеря и др. Проект  Иванова Николая (11 класс) «Мини-лаборатория для мониторинга воды» победил в республиканском конкурсе  инновационных проектов «Умник», а Николай получил грант 400 тыс.рублей на его реализацию.  Согласно анкетированию учащихся, 87% из них считают проектную деятельность интересной  и важной формой саморазвития и самореализации школьников. Большинство старшеклассников отмечают, что стали более осознанно подходить к выбору профессии, повысилась мотивация обучения, многие  имеют определенный образ будущего.

При оценке личностных результатов развития учащихся использовались методики «Изучение семантической структуры понятия «смысл жизни», «Изучение ценностных ориентаций» (М.Рокич), контент-анализ сочинения, интервью.

Индивидуализация образования как явление, позволяющее создавать благоприятные условия для развития и самореализации человека в качестве субъекта собственного образования, вызывает все больший интерес педагогического сообщества. Коллектив МБОУ «Воткинский лицей» осознает поставленные перед ним задачи, и, внедряя в образовательный процесс новые технологии, новые формы оценивания личностных результатов учащихся, расширяет образовательные возможности современной школы, стараясь создать условия для индивидуального личностного развития каждого ученика.
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