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«Деятельность лицея по подготовке к введению ФГОС ООО: организационно – методический аспект».
Перемены, происходящие в нашей стране, определили необходимость разработки и внедрения образовательных стандартов общего образования нового поколения.

ФГОС - принципиально новый для отечественной школы документ, определяющий новые цели образования, новое содержание образования, новые результаты, новые технологии и средства обучения, новые требования к подготовке учителя. 

Педагогический коллектив лицея принимал активное участие в реализации стандартов первого поколения,  о чём свидетельствуют с результаты образования за предыдущие годы.  Реализация стандартов второго поколения  должна привести к достижению нового качества образования, более эффективному использованию имеющихся ресурсов. 

В текущем учебном году была организована целенаправленная работа по подготовке лицея к введению ФГОС ООО с 1 сентября 2015 года. В соответствие с планом мероприятий, был создан координационный совет, организована работа по обновлению нормативно – правовой документации, проведена самооценка готовности лицея к введению ФГОС. В качестве инструментария была использована карта самооценки, рекомендованная информационно-методическим отделом Управления образования г. Кунгура. Проведение самообследования позволило определить уровень готовности к введению ФГОС  (37 баллов – средний показатель), увидеть сильные стороны и направления дальнейшей работы. 
Многие компоненты образовательной среды лицея (материально-технические условия, кадровое обеспечение) на наш взгляд соответствуют требованиям новых стандартов. Вместе с тем существует ряд проблем, требующих решения при подготовке к реализации стандартов второго поколения: 

- загруженность учителей разными видами деятельности ведет к профессиональному выгоранию и отсутствию мотивации к инновационной деятельности;

- средний возраст педагогов  46 лет,  притока молодых кадров практически нет; многие педагоги сложно адаптируются к изменяющимся условиям и новым требованиям;

· работая на расширенном уровне, добиваясь полного усвоения изученного, педагоги не всегда учитывают возрастные и индивидуальные особенности учащихся, это ведет в ряде случаев к перегрузкам учащихся;
·  большинство педагогов добиваются значительных успехов в обучении детей;  многие из них не видят необходимости каких-либо изменений, не уделяют должного внимания формированию метапредметных результатов;

· пути достижения метапредметных результатов обучения недостаточно представлены в методической литературе, отсутствуют критерии их оценивания, что затрудняет работу учителя в данном направлении;

· в лицее нет начальной школы, дети приходят в лицей из разных школ города и района; это затрудняет установление преемственности между уровнями образования;

· учащиеся лицея живут в разных микрорайонах города, а некоторые – в других населенных пунктах; это затрудняет организацию внеурочной и внеклассной деятельности и общения.

Выделение этих проблем привело к пониманию тезиса «учитель – ключевое звено внедрения ФГОС».  Для подготовки учителя к работе в условиях новой образовательной парадигмы и направлена модель методической работы в лицее. 

Целью методической работы в условиях внедрения ФГОС является непрерывное совершенствование профессионального уровня и педагогического мастерства учителя для повышения эффективности образовательного процесса через введение  и реализацию ФГОС ООО, применение современных подходов к организации образовательной деятельности.

Для реализации поставленной цели деятельность  методической  службы лицея направлена на следующее:
· выявление затруднений, потребностей и образовательных запросов учителей;

· оказание помощи в разработке индивидуальных планов профессионального развития учителя и содействие в их реализации;

· выявление запросов и обеспечение учителей необходимыми информационными и научно - методическими ресурсами;

· создание мотивационных условий для творческой работы учителя; 

· организация процесса погружения учителя в решение новых задач профессиональной деятельности и обучение непосредственно на рабочем месте;

· выявлении инновационного педагогического опыта, создание условий для его обобщения и распространения.

Для успешного выполнения этих задач используем следующие организационные компоненты методической работы: 

· методические семинары;

· научно-методический совет школы; 

· педагогический совет школы;

· единая методическая тема лицея; 

· индивидуальное профессионально-педагогическое самообразование, работа над индивидуальной  методической темой; 

· деятельность предметных кафедр;

· работа в инновационных образовательных проектах, временных творческих группах; 
· деятельность в составе Университетского округа НИУ ВШЭ;

· деятельность апробационной площадки по внедрению ФГОС ООО.

Деятельность краевой апробационной площадки осуществлялась по теме   «Формирование познавательных универсальных учебных действий как один из факторов внедрения ФГОС основного общего образования в образовательную деятельность лицея».
Организационные формы отрабатывались  на параллели 5 классов (три класса, 76 учащихся), содержательные элементы – на параллелях 5-9 классов (14 классов). 
Направления деятельности:

1. Информационно-методическое обеспечение процесса перехода на ФГОС
· Создание нормативной базы ФГОС (приказы, изменения в действующие документы, разработка новых локальных актов, ООП ООО).
На сегодняшний день внесены изменения в Устав, должностные инструкции всех специалистов образовательной организации, внесены изменения в локальные акты, началась разработка новой документации.  Самым важным аспектом этой деятельности является разработка  основной образовательной программы.  Отдельные разделы этого документа разрабатывались  в рамках деятельности муниципальных проектных групп, апробировались ходе работы краевой апробационной площадки. В течение учебного года была организована работа по составлению рабочих программ (РП) по предметам в соответствии с ФГОС: методические семинары по структуре и содержанию РП, разработка положения о РП, деятельность творческих групп, предметных кафедр.  Нами определена структура РП, в соответствии с которой разработаны РП по всем  предметам учебного плана основной ступени.  Работа над ООП продолжается.
· Создание странички «ФГОС» на сайте лицея и портале «ФГОС». Информирование педагогов, родителей обучающихся по вопросам введения ФГОС.
· Повышение квалификации педагогов (методические семинары по вопросам реализации ФГОС, курсовая подготовка: обучено по ФГОС  50 % педагогов (72ч. и более); 80% педагогов (все формы повышения квалификации). 
2. Апробация ФГОС велась по следующим направлениям:
· Введение в 5 -6 классах нового учебного плана.
· Приобретение и апробация новых УМК, соответствующих  ФГОС.
· Разработка рабочих программ учебных предметов в соответствии с ФГОС.
· Участие в апробации мониторинга предметных и метапредметных результатов образовательной деятельности («Эврика»).
· Внедрение в образовательный процесс деятельностных методов обучения.
· Обновление программ работы объединений дополнительного образования (ориентация на метапредметные результаты).
3. Участие в проектах
· Муниципальный проект   «Современные образовательные технологии в контексте ФГОС».  
Участники: учителя информатики, математики, биологии, ИЗО. 2012-2013 уч.год - 2 участника, 2013-2014 уч.год - 2 участника. 
Цель: освоение технологий организации проектной и исследовательской деятельности.
 Продукт: сценарии уроков с использованием технологий  проектного и исследовательского обучения; выступления по теме проекта на краевой конференции (материалы опубликованы на официальном сайте УО администрации г.Кунгура).
· Краевой проект ИРО ПК «Формирование и оценка сформированности познавательных УУД посредством технологии развивающего обучения» (руководитель В.Н.Павелкин).
Участники: учителя математики, информатики, русского языка, английского языка, биологии, истории, ИЗО. 
2013 год  - 5 участников, 2014 год  - 12 участников.
Цель: освоение технологии проблемно-диалогического обучения.
 Продукт: сценарии уроков с использованием технологии  ПДО (уроки постановки учебной задачи): текст, видео; критерии оценки урока с позиции ПДО; выступления по теме проекта на краевой конференции (материалы опубликованы на портале ФГОС); открытые  уроки (организованы семинары в рамках краевого проекта). 
· Краевой проект ИРО ПК «Формирование и развитие познавательных универсальных учебных действий, их текущей оценки на уроках основной ступени общего образования» (руководитель А.А.Акулов)
Участники: учителя математики, русского языка, химии, истории, географии. 2013 год – 6 участников, 2014 год – 5 участников. 
Цель: освоение методов системно - деятельностного подхода.
Продукт: дидактические материалы -  предметные задания, формирующие познавательные УУД (сравнение, классификация, сериация, применение знаково-символических  средств, поиск и выделение информации); технологические карты уроков; описание приемов и методов формирования мотивации, актуализации знаний и постановки учебной задачи (материалы опубликованы на портале ФГОС); выступления на краевой конференции по теме проекта. 
4. Представление педагогического опыта

· Методический семинар по краевому проекту «Сопровождение апробации формирования и оценки сформированности познавательных УУД», 2013 г., 2014г. (представлено 6 уроков).
·  Методические семинары в рамках презентационных мероприятий Университетского округа  НИУ ВШЭ:
· 2012 г. (13 уроков и мастер-классов, 7 выступлений), 2013 г.  (9 открытых уроков, 3 мастер-класса, 8 выступлений), 2014г. (9 уроков, 9 выступлений, 8 мастер-классов).
· Мастер-класс в рамках дискуссионной площадки августовских педагогических мероприятий, 2014 г.
· Региональные конференции апробационных площадок, г.Пермь 2013 г., 2014 г. – 12 выступлений.
· Краевые конференции «Использование современных образовательных технологий в учебном процессе», г.Кунгур, 2013 г. 2014г. – 11 выступлений.
· Всероссийские конференции НИУ ВШЭ, 2012 г., 2013 г., 2014 г. – 10 выступлений.
 Серьезным направлением работы методической службы лицея является постоянное совершенствование педагогического мастерства учительских кадров через курсовую подготовку, включая дистанционную форму. Ежегодно около 90% педагогов повышают свою квалификацию; обучение по ФГОС в объеме 72 часа и более прошли 50% педагогов, всеми формами обучения по ФГОС охвачены 80% педагогов.

Успех реализации стандартов второго поколения в большей степени зависит от учителя, поэтому  на  первом этапе идёт активное освещение и разъяснение концепции государственного образовательного стандарта второго поколения среди учителей. В результате большая часть педагогов лицея знает  и умеет применять на практике различные инновационные технологии, среди которых приоритетными стали личностно ориентированные, деятельностно ориентированные, проектные и информационно - коммуникативные.
Работа над единой методической темой способствует сплочению коллектива, а там, где трудится коллектив единомышленников, несомненно, имеют место качество работы, результативность. Большая роль в данной деятельности отводится методическим объединениям учителей предметников. Направлениями работы предметных МО являются:
· координация совместной работы всех методических объединений;
· повышение научно-методического уровня членов методического объединения;
· организация работы при подготовке рабочих образовательных программ учителей;
· планирование работы над индивидуальными методическими темами педагогов;
· организация работы по составлению педагогического  портфолио. 
На заседаниях методических объединений, на методических совещаниях регулярно рассматриваются вопросы, связанные с ФГОС:

· Системно - деятельностный подход как методологическая основа ФГОС.

· Универсальные учебные действия, технология их  развития .

· Ценностные ориентиры в образовательном процессе.

· Проблемы дифференцированного подхода и пути их решения.

· Сообщения с курсов по ФГОС

· Опыт работы учителей по реализации ФГОС 

Важное место занимает работа предметных МО по изучению требований к составлению учебных программ и их реализации. Особое внимание обращено на то, что изменения в содержании программ обусловлены как изменениями в предметных целях, так и в надпредметных целях, которые необходимо включать для этого в учебную программу в качестве отдельных модулей. Также изучается вопрос проектирования универсальных учебных действий - личностных, коммуникативных, регулятивных и познавательных. Итогом такой деятельности становится формирование основной образовательной программы лицея, в разработке которой принимают участие все учителя.
 В связи с внедрением ФГОС активизировалась деятельность, научно-методического совета лицея, в состав которого входят руководители МО и заместители директора. Помимо постоянных вопросов. рассматриваемых на заседаниях методсовета,  актуальными становятся вопросы экспертизы рабочих программ педагогов, анализ экспертизы рабочих программ педагогов, работающих в режиме ФГОС, освоение новых для школы программ, технологий направленных на формирование ключевых компетенций, УУД, внедрение различных видов обучения (дистанционный, заочный, очно-заочный); освоение новых  учебно – методических комплексов по учебным предметам.

Организованная методическая работа в лицее даёт возможность членам педагогического коллектива не только участвовать в реализации уже готовых программ, но и принимать активное участие в их планировании и разработке, в апробации экспериментов и инноваций, постоянно стимулируя развитие творческого потенциала учителя, направленного на формирование и развитие личности учащегося.

В ходе реализации представленной модели методической работы все учителя школы получают знания особенностей ФГОС, опыт проведения уроков, разработки образовательных программ, планирования УУД, что обеспечивает успешное начало работы в новых условиях. Свободно мыслящий, прогнозирующий результаты своей деятельности и моделирующий образовательный процесс педагог является гарантом внедрения ФГОС. 
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