г. Чайковский, МБОУ СОШ №10
учитель начальных классов

Шадрина Елена Владимировна

Моделирование деятельностного урока
                                                   I. Введение

Народная мудрость гласит: «Скажи мне, и я забуду, покажи мне, и я запомню, дай мне действовать самому,  и я научусь». Государственная политика в области образования направлена на развитие личности школьника, поэтому перед учителем стоит задача так организовать учебный процесс, чтобы учащиеся были не пассивными слушателями, а активными участниками процесса получения и применения информации. Современные условия развития общества все больше и больше указывают на то, что умение выявлять, классифицировать, наблюдать, описывать, оценивать, отличать знание от  мнения, делать выводы становятся все более актуальными. Для того чтобы успешно действовать в изменяющемся мире, учащиеся должны уметь воспринимать новую информацию, тщательно ее исследовать, то есть научиться критически и продуктивно оценивать тот информационный поток, который буквально сдавливает их со всех сторон. 
Реализации данных задач в полной мере способствует системно-деятельностный подход в обучении, т.е. обучение не путем передачи информации, а в процессе собственной активной деятельности ребенка. 
II. Структура деятельностного урока
Приоритет деятельностных целей требует  новых подходов к организации процесса обучения,  новых типов урока, новой системы взаимодействия между учителем и учеником. Урок строится на базе предметного содержания,  с учётом тех универсальных учебных действий, которые могут быть сформированы через различные виды деятельности. Педагог, ориентируясь на те или иные УУД, отбирает нужное содержание, определяет виды деятельности на уроке, формы организации учащихся, отбирает оптимальные  методы, приёмы, технологии. 
Сегодня трудами многих поколений российских педагогов и психологов создана целостная система организации учебной деятельности (дидактическая система деятельностного метода, автор которой  Л.Г.Петерсон). Исходя из этого, уроки деятельностной направленности по целеполаганию можно распределить в четыре группы: уроки открытия нового знания, уроки рефлексии,  уроки общеметодологической направленности,  уроки развивающего контроля.

Как же построить работу на уроке, чтобы дети не получали готовых знаний, а сами «открывали» их? Структура уроков ведения нового знания в рамках деятельностного подхода имеет следующий вид:
1. Самоопределение к деятельности. Цель: включение детей в деятельность. 
   Рекомендации к проведению:

 1) Доброе пожелание, моральная поддержка, девиз, эпиграф, загадка и т.д.

 2) Беседа, сообщение, самопроверка домашнего задания по готовому образцу и т.д.
2. Актуализация знаний. Цель: повторение изученного материала, необходимого для «открытия нового знания»,  и  выявление затруднений в индивидуальной деятельности каждого учащегося.

Рекомендации к проведению:

1) Коллективные формы работы: коммуникативное взаимодействие, беседа.

2) Индивидуальные формы работы: задание для самостоятельного выполнения, математический диктант и т.д.

3) Фиксация в громкой речи различных вариантов решения и отсутствия изученного способа их обоснования.

3.  Постановка учебной задачи. Цель: обсуждение затруднений, проговаривание цели урока в виде вопроса.
Рекомендации к проведению:

1) Коммуникативное взаимодействие, подводящий диалог, побуждающий диалог.

2) Включение эмоционального компонента: «яркое пятно», похвала и т.д.

4. «Открытие» нового знания. Цель: включение детей в ситуацию выбора метода решения проблемы, решение детьми проблемы с помощью выбранного метода, фиксирование  нового знания.

  Рекомендации к проведению:

1) Коммуникативное взаимодействие: групповая или парная работа, подводящий диалог, побуждающий диалог, мозговой штурм и т.д.

2) Использование двигательной активности, материальных и материализованных моделей.

5.  Первичное закрепление. Цель: проговаривание нового знания, запись в виде опорного сигнала (схема, таблица).
Рекомендации к проведению:

1) Коммуникативное взаимодействие с опорой на вербальную и знаковую фиксацию. 2) «Цепочки», соревнования, игровые ситуации и пр.

6.   Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
  Рекомендации к проведению:

Письменная работа, небольшой объем, узкая типовая направленность. Индивидуальная деятельность. Методы: самоконтроль, самооценка.
 7.   Включение нового знания в систему знаний и повторение.

Рекомендации к проведению:

Коммуникативное взаимодействие (в парах или группах). Возможность выбора заданий учащимися. Включение элементов проектирования, игровых ситуаций и т.д.

 8. Рефлексия деятельности.
   Рекомендации к проведению:

Беседа: Чему научились? Что нового узнали? Каким способом? Где используется? 
Домашнее задание дается с элементами выбора, творчества.
При проведении уроков использую самые разнообразные формы: урок-поиск, урок-исследование, урок-игра, урок-театр, урок-путешествие, уроки-соревнования, интегрированные уроки и другие. Все названные уроки по построению, выбору темы, формулировке основной проблемы исходят из принципов системно-деятельностного подхода в обучении. Они позволяют мне активизировать внутренний мир ребенка, его мыслительную деятельность, обратиться к его личностному опыту, пробудить мотив к учению.
III. Образовательные технологии системно-деятельностного подхода
Преимуществом деятельностного подхода является то, что он органично сочетается с различными современными образовательными технологиями: технология проблемного обучения,  ИКТ, игровые технологии, технология критического мышления, технология исследовательской и проектной деятельности, что способствует формированию универсальных учебных действий.

Особенно мне оказались близки технология проблемного обучения и технология развития критического мышления, при которых знания не даются в готовом виде, а выстраиваются самим учеником в процессе его собственной активной деятельности.

Технология проблемного обучения

Центральным звеном проблемного урока  является проблемная ситуация. Основная цель создания проблемных ситуаций заключается в осознании и разрешении этих ситуаций в ходе совместной деятельности обучающихся и учителя, при оптимальной самостоятельности учеников и под общим направляющим руководством учителя. 
Типы проблемных ситуаций:

· Даётся ряд готовых решений. Выбери правильное.

· Задания с заведомо допущенной ошибкой.

· Даётся задание, где надо использовать знания в новой ситуации.

· Неоднозначные решения в виду недостатка (лишних) данных.

Приёмы выхода из проблемной ситуации:

· побуждающий диалог  представляет собой отдельные стимулирующие вопросы и предложения, которые помогают школьникам осознать противоречие проблемной ситуации и сформулировать учебную проблему;

·  подводящий диалог представляет собой систему посильных ученику вопросов и заданий, которые шаг за шагом приводят его к осознанию темы урока.
Мотивирующие приёмы:
· яркое пятно: сказки, легенды, фрагменты из художественной литературы, случаи из истории науки, культуры и повседневной жизни, шутки и другой  интригующий материал. 

· актуальность: обнаружение смысла, значимости предлагаемой темы урока для самих учащихся
Технология «Развитие критического мышления»

 Технология развития критического мышления представляет собой целостную систему, формирующую навыки работы с информацией через чтение и письмо. Она представляет собой совокупность разнообразных приёмов, направленных на то, чтобы сначала заинтересовать ученика (пробудить в нём исследовательскую, творческую активность), затем предоставить ему условия для осмысления материала и, наконец, помочь ему обобщить приобретённые знания. 
На стадии «Вызов» использую следующие приёмы: прогнозирование по названию, по иллюстрации, верные и неверные утверждения, кластер, вопросительные слова.  На стадии «Содержание» -  чтение с пометками, кластеры, таблица ПМИ, сводная таблица, фишбоун.  На стадии «Рефлексия» -  резюме; телеграмма, синквейн, интервью участников событий.

Включение в урок приемов, которые делают процесс обучения интересным и занимательным, создаёт у детей бодрое рабочее настроение, облегчает преодоление трудностей в усвоении учебного материала. Увлекшись, дети не замечают, что учатся. Даже самые пассивные из детей включаются в процесс учения с огромным желанием, прилагая все усилия. 
Итак, при моделировании урочной деятельности ведущую роль играет системно-деятельностный подход, который позволяет учителю не только повысить мотивацию учащихся, но и учить детей творчеству, воспитывать в каждом ребенке самостоятельную личность,  умеющую находить эффективные способы решения проблемы, опираясь на имеющийся жизненный опыт, осуществлять поиск нужной информации, критически мыслить, вступать в дискуссию.
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