Развитие логического мышления школьников в процессе решения текстовых задач
                  В.В. Логинова, Е.А.Морозов
      В  последние  десятилетия   постепенное   изменение   целей   обучения

математике  приводит  к  необходимости  учить  детей   решению   не   только

стандартных, но и нестандартных  задач,  которые  нельзя  отнести  к  классу

алгоритмически  разрешимых.  Именно  по  отношению  к  нестандартной  задаче возникает необходимость в вариативном поиске решения.

      "Задача    предполагает     необходимость     сознательного     поиска

соответствующего средства для достижения ясно  видимой,  но  непосредственно не доступной цели. Решение задач означает нахождение этого  средства"[6].  

            Роль задач в обучении математике невозможно переоценить. Через  задачу естественно  ввести  проблемную  ситуацию.   Разрешив   систему   специально подобранных  задач,  ученик  знакомится  с  существенными  элементами  новых алгоритмов,   овладевает   новыми   техническими    элементами.    Применять математические   знания   в   жизненных   ситуациях   учат   соответствующие практические задачи.  В современном математическом образовании  отмечается следующий актуальный  аспект:  изучение  математики на  всех   этапах   должно   иметь   развивающий   характер   и   прикладную направленность.  Молодёжи  необходимо  давать  не  просто  конкретную  сумму знаний, но  и  прививать  ей  навыки  творчества,  интерес  к  исследованию, формировать у неё положительную мотивацию.
      Основную часть времени на уроке ученик проводит, решая  задачи,  и  во

многом  от  их  особенностей  (сложности,  многогранности,  сюжетной  формы, последовательности и  др.)  и  зависит,  насколько  успешным  будет  процесс обучения математике.  Но  что  же  мы  имеем  на  самом  деле?  На  практике получается,  что  чаще  всего  процесс  решения  задач  на  уроке   обладает  некоторой рутинностью и оставляет ученику мало возможностей для  творчества. Со  временем  такая  специфика  задач  вырабатывает  у   ученика   некоторый неправильный стереотип мышления, относящийся к решению задач. Ученик  просто ищет стандартную ситуацию, к  которой  можно  было  бы  применить  известные формулы и теоремы,  и  теряется,  когда  предложенная  задача  требует  даже несложного нестандартного подхода.       

      Большинство  учащихся,  встретившись   с   задачей   незнакомого   или малознакомого вида,  не  знают,  как  к  ней  подступиться,  с  чего  начать решение, и при этом обычно произносят печально известные слова: "А мы  такие не решали". Можно привести пример задачи на движение, которая вызывает затруднение при решении в 10 и 11 классов.
Задача № 1: Города А и Б расположены на берегу реки. Из А в Б и одновременно из Б в А отправились два парохода, скорость каждого из которых в неподвижной воде равна 28 км/ч. В пункте назначения каждый из них немедленно повернул обратно. При первой и второй встречах пароходов на реке в воду падают деревянные скамейки. Промежуток времени между прибытием двух скамеек в нижний город равен 21 час, плот проплывает путь АБ за 20 часов. Найдите скорость течения реки.[1]

Решение.

Пусть х- км/ч скорость течения реки, тогда 
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1) Найдем время до первой встречи, т.е. когда пароходы плыли от А и Б до точки D и составим уравнение.
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2)Найдем время до второй встречи т.е. когда пароходы плыли от точки D до точки С и составим уравнение
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3)Время которое плыла первая скамейка до города Б равно 
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4)Т.к. по условию задачи промежуток времени между прибытием двух скамеек в нижний город равен 21 часу, то получим уравнение 
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5)Т.к. плот проплывает путь АБ за 20 часов то 
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Для удобства введем обозначения 
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6)Запишем систему уравнений и решим её.
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Решая данную систему, получим, что 
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Ответ: 12 км/ч скорость течения реки.

      В  школе  невозможно,  да  и  не   нужно,   рассматривать   все   виды

математических задач.  Сколько  бы  задач  ни  решали  в  школе,  всё  равно

учащиеся в своей будущей работе встретятся с новыми  видами  задач.  Поэтому школа должна вооружать учащихся общим подходом к решению любых задач.

      Если учитель ставит целью научить  своих  учеников  решать  задачи  из

жизни, а не из учебников, то  он  должен  научить  их: 
 1) математизировать ситуацию (т.е. переводить задачу бытовую, производственную  и  др.  на  язык математики); 
2) выбирать необходимые для решения величины из их  чрезмерного множества  или  осуществлять  вариативный  поиск  данных,  недостающих   для решения   задачи;   
3)   решать   полученную   математическую   задачу;   
4) анализировать  найденные   решения,   сравнивать   их,   выбирать   наиболее экономичные; 
5) разматематизировать  ситуацию  (т.е.  переводить  полученный ответ на язык бытовой, производственной и прочей практики).
Текстовые задачи являются важным средством обучения математике. С их помощью учащиеся получают опыт работы с величинами, постигают взаимосвязи между ними, получают опыт применения математики к решению практических  задач.
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