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Разработка и апробация системы оценивания сформированности  универсальных учебных действий у  учащихся основной школы.
Перемены, происходящие в современном обществе, требуют совершенствования образовательного пространства. В связи с этим приоритетным направлением  является реализация новых образовательных стандартов. Системно-деятельностный подход, лежащий в основе стандартов нового поколения, позволяет проектировать результаты обучения и воспитания, формировать универсальные учебные действия, которые «являются инвариантной основой образовательного и воспитательного процесса» [Асмолов, 2010]. 

В 2009 году  на базе учреждения была сформирована творческая педагогическая лаборатория (далее ТПЛ). Цель деятельности лаборатории – освоение технологии деятельностного  обучения и системное  введение   её   в практику учебного процесса.

На первом этапе  деятельности творческой группы были пересмотрены и  скорректированы тематические планы  в русле  системно-деятельностного подхода.  В скорректированных тематических планах    по предметам для 5-го класса прописано мотивационное поле урока, деятельностные  формы и методы, универсальные учебные действия, формируемые на уроке. 

На втором этапе представители  творческой группы  занимались экспериментальной  разработкой моделей уроков в технологии системно-деятельностного обучения, особое внимание уделялось формам и методам формирования мотивационного поля урока.
 С 2010 года мы начали искать «инструментарий», который позволил бы формировать и измерять развитие УУД у  учащихся. Работа шла в двух направлениях: разработка листов обратной связи для темы или раздела [Фишман, Голуб,  2007] и компетентностно-ориентированных заданий. 
Практика показала, что на разработку листов обратной связи требуется огромное количество времени и энергии, поэтому  мы отдаём предпочтение конструированию компетентностно-ориентированных заданий. Они базируются на знаниях, но требуют умения применять накопленные знания в практической  деятельности. Цель компетентностно-ориентированных заданий – формирование умений действовать  в социально-значимой ситуации [Заря, 2009].

Анализ литературы, поиск в Интернете позволил найти источники  компетентностно-ориентированных заданий:

· задания PISA;
· разработки Самарской «Лаборатории модернизации образовательных ресурсов» [Фишман, Голуб,  2007];

· разработки педагогов в «Интернете».
Следует отметить, что готовые разработки компетентностных заданий  обычно не  подходят к нашим условиям, требованиям, не  ориентированы на наших учеников, требуют корректировки, доработки. Поэтому представители ТПЛ самостоятельно конструируют  задания для формирования и  мониторинга развития УУД у учащихся школы. 
Несколько практических  семинаров было направлено на проектирование результатов, т.е. какие универсальные учебные действия(аспекты, уровни) мы будем формировать у учащихся 5-х классов. 
При разработке компетентностно–ориентированного задания мы учитываем, что  каждая составляющая  измерителя    имеет определённую структуру, алгоритм конструирования. 
Составляя компетентностно-ориентированное задание, учитель должен:
· Осознавать, какие аспекты, каких  универсальных учебных действий формирует (проверяет) задание;

· Оценивать сложность учебного материала;

· Понимать и задавать уровень сложности источника (источник один- информация прямая, информация косвенная; несколько источников; источники содержат информацию, дополняющую друг друга; источники содержат избыточную информацию; источники содержат противоречивую информацию).
Компетентностно-ориентированное задание состоит из:

· Характеристики  задания (включает название, предмет, задаёт проверяемые (формируемые) УУД, аспект, уровень);
· Стимула (содержит описание какой-либо жизненной (проблемной) ситуации, погружает в контекст задания и мотивирует на его выполнение); 
· Задачной формулировки (указывает на деятельность учащегося, необходимую для выполнения задания, формулируются требования к ответу); 

· Источника информации  (содержит информацию, необходимую для успешной деятельности учащегося по выполнению задания; мы используем статьи в различных СМИ, инструкции, информацию из ИНТЕРНЕТ, рисунки, таблицы, диаграммы);
· Бланка для выполнения задания (форма для фиксации ответа,  задает структуру предъявления учащимся результата своей деятельности по выполнению задания); 

· Инструмента  проверки (ключ, модельный ответ,  аналитическая шкала) [Заря, 2009].
В результате опытной деятельности представителей лаборатории был сформирован методический банк компетентностно- ориентированных заданий по математике, русскому языку, английскому языку, истории, природоведению для формирования УУД  у  учащихся 5-х классов. 

Мониторинговые метапредметные задания, сконструированные педагогами ТПЛ,  позволили выявить в конце года уровень сформированности универсальных учебных действий у  учащихся  5-х классов (рис.1-3). 
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Рис. 1.Результат измерения сформированности  познавательных УУД, аспект «Работа с текстом и понимание прочитанного»
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Рис. 2. Результат измерения сформированности  коммуникативных УУД
«Создание письменного текста»
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Рис. 3. Результат измерения сформированности  регулятивных УУД,

аспект «Видеть проблему»
Полученные результаты диагностики сформированности УУД показывают проблемы, над которыми нам предстоит работать в  будущем. Это, в первую очередь,  тщательный анализ динамики уровня сформированности метапредметных результатов.  Следующий шаг - проектирование программы развития УУД на ступени основного общего образования. И наконец, разработка стартовой диагностики, промежуточных и итоговых комплексных работ на межпредметной основе, направленных на оценку сформированности познавательных, регулятивных и коммуникативных действий,  дифференциация заданий на базовый и повышенный уровень. 
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