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        Одно из ключевых направлений развития отечественной образовательной системы, обозначенной в Национальной образовательной инициативе «Наша новая школа», – переход на новые образовательные стандарты, включающие в себя совокупность требований: к структуре основной образовательной программы, впервые нацеленной на интеграцию учебной и внеурочной деятельности; к результатам, как предметным, так и личностным; к условиям реализации основной образовательной программы, предполагающим создание комфортной образовательной среды для всех субъектов процесса[3]
В новом Федеральном государственном образовательном стандарте общего образования внеурочной деятельности школьников уделено особое внимание, определено пространство и время в образовательном  процессе. Там говорится о том, что воспитание в школе должно идти только через совместную деятельность взрослых и детей, детей друг с другом, в которой единственно возможно присвоение (а не просто узнавание) детьми ценностей. Решение этой задачи связано с формированием устойчивых духовно-нравственных свойств и качеств личности школьника[4].

Проектная деятельность учащихся должна потеснить традиционные формы внеурочной деятельности (классный час, экскурсия, праздник и пр.), в которых основным «держателем» содержания и организации мероприятия был педагог, эти же дела могут быть организованы так, чтобы там нашлось место для самостоятельной деятельности детей[2]. 
Решая поставленную государством задачу, учителя русского языка и литературы нашей школы включают учащихся в интересную внеурочную деятельность по литературе. В настоящее время, когда большинство детей трудно  мотивировать на прочтение произведения, проект «Золотая полка», может быть, является выходом из ситуации.  Работая над проектом, ребенок испытывает и желание, и необходимость чтения выбранного им самим произведения. 
В течение двух лет мы работаем над реализацией проекта «Золотая полка», который охватывает деятельность учащихся с 5 по 11 классы. Считаем, что разработанный совместно с учащимися и их родителями проект  имеет важное значение в развитии универсальных учебных действий современных школьников.
Далее предлагаем концепцию нашего проекта «Золотая полка».
Цель:  развитие индивидуальных интересов, склонностей, способностей обучающихся, приобретение ими собственного социально-культурного опыта в свободное от учебы время. 
Задачи:
 -развить интерес к чтению, активизировать читательскую деятельность учащихся;
-расширить читательский кругозор;

-развивать коммуникативные умения;

-улучшать психологическую атмосферу в школе;

-провести мониторинг читательских и коммуникативных умений учащихся;

-развивать умения и потребности выбирать достойные книги;

-создавать условия для читательских открытий.

Проектная деятельность дает обучающимся следующие возможности:

1.  Максимально раскрыть свой творческий потенциал.
2.  Проявить себя индивидуально или в группе.

3.  Попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу.

 4.    Показать публично достигнутый результат своей деятельности.   
Участниками  проекта  являются  учащиеся 5 – 11 классов, Совет лидеров школы, учителя,  родители .
Описание проекта «Золотая полка»
	Описание хода работы над проектом
	Комментарии

	1. Поисковый этап.

	Совет лидеров школы провел соцопрос среди учащихся на тему «Книга в жизни современного школьника». В результате анкетирования была выявлена проблема - отсутствие интереса современного школьника к чтению, неумение выбирать интересные и полезные книги для саморазвития. В связи с обозначенной проблемой дети предложили несколько вариантов ее решения. Каждое предложение было рассмотрено на Совете лидеров,  в результате чего решили остановиться на проведении читательской конференции, т.к. данный проект набрал больше голосов. Конференция будет проходить в три этапа: первый – выбор книги, чтение, второй -  представление книги в классе, третий – представление книги на школьной конференции. 
	Учащиеся каждого класса выбирают 3-5 книг по своему желанию, объединяясь в группы. Тем учащимся, кто испытывает затруднение в выборе книги, предложен рекомендательный список литературы. Каждая группа начала готовить свой проект. Защита проекта проходит сначала в классе, формируется «Золотая полка класса».

Группа учащихся, набравшая большее количество голосов в классе, представляет свою книгу на школьном уровне, формируя таким образом «Золотую полку школы».

	2.Аналитический этап.

	Класс разбивается на     3 – 5 групп, учащиеся выбирают книгу в соответствии со своими интересами: детектив, фэнтези, приключения; читают, готовят представление книги в любой творческой форме. В течение двух месяцев проходит подготовительный этап читательской конференции. В это время к работе активно подключаются родители, помогая в приобретении книги и в ее чтении. 
	Во время подготовительного этапа учащиеся не только должны прочитать книгу, но и продумать ее представление. Проработав в группах, пришли к выводу, что, книга может быть представлена в разнообразной форме: сценка, афиша книги, обложка книги, презентация книги и т.д.
 

	3.Практический этап.

	В течение всего периода подготовки читательской конференции учащиеся посещают библиотеки города, встречаются с поэтами и писателями Кунгура, таким образом активизируется читательская деятельность учащихся, расширяется читательский кругозор, развиваются коммуникативные умения, умения и потребности выбирать достойные книги, улучшается психологическая атмосфера в школе. 

Учащиеся защищают свои проекты в классе, формируется  «Золотая полка класса».
	Учащиеся выбрали один из предложенных вариантов представления книги. При возникающих затруднениях обращаются к учителям, студентам педагогического училища. 

	4.Презентационный этап.

	Группа учащихся, набравшая большее количество голосов, готовит представление на школьную читательскую конференцию. Мероприятия проходят по возрастным группам: 5 - 7 классы, 8 – 11 классы. Оформляется стенд, где представлен рейтинг лучших книг всей школы. В библиотеке школы создается выставка книг «Золотая полка школы». По возможности, классы дарят свою золотую книгу школьной библиотеке. На заключительных мероприятиях присутствуют представители Центральной детской библиотеки города, родители. 
	Заключительный этап читательской конференции открывается театрализованным представлением, которое готовит Совет  лидеров школы. После представления книг, проходит голосование и выбираются книги на «Золотую полку школы». Победители награждаются дипломами, грамотами  и поощрительными призами.



	5. Контрольный этап.

	Учителя совместно с учащимися классов проанализировали проведенное мероприятие, при этом дети высказались на тему того, что им особенно понравилось, какие недочеты были обнаружены в ходе подготовки и проведения мероприятия. 
	Читательская конференция стала традиционным мероприятием.


Деятельность учащихся сосредоточена на следующих этапах:

1.  Подготовка
- определение проблемы и вытекающих из нее целей и задач
- обсуждение методов работы (групповой, индивидуальный, парный).

2.  Планирование

- определение книги;

- определение способов представления книги;

- распределение задач (обязанностей) между членами группы.

3.  Исследование

-сбор информации;

- решение промежуточных задач.

4.  Результаты и выводы
- формулирование выводов.

5.  Оценка результатов и процесса

- оформление конечных результатов;

6.  Презентация – публичная защита проекта
- презентация проекта;

- изучение возможностей использования результатов проекта (выставка, включение в банк проектов, участие в конференции и т.д.).

7. Рефлексия. Оценивание результатов проекта учащимися, родителями, библиотечными работниками, учителем.

- анализ результатов выполнения проекта;

- оценка качества выполнения проекта.
Вывод: в результате реализации проекта стал развиваться интерес к чтению, развиваются коммуникативные навыки. Проект с каждым годом набирает все большее число участников и становится популярным не только в школе, но и опыт передается другим учебным заведениям города. Необходимо отметить, что наш проект органично вливается в краевой проект «Читай, губерния!». В 2011 – 2012 учебном году учащиеся смогли познакомиться не только с книгами начинающих писателей, но и с самими авторами, также участвовали  в других краевых и городских мероприятиях, например, «Час громкого чтения». Позитивная динамика обусловлена использованием проектной технологии в системе на уроках и во внеурочной деятельности.
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