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технологии и способы достижения

     Кузнецова Наталья Николаевна,  педагог дополнительного образования детей МБОУ ДОД «Дом детского творчества» с. Карагай, руководитель творческого объединения «Затейники»
Народное искусство, включая все его виды, обладает большими воспитательными возможностями. Оно несет в себе огромный духовный заряд, эстетический и нравственный идеал, веру в торжество прекрасного, в победу добра и справедливости. Мною была разработана образовательная программа  по декоративно-прикладному творчеству «Затейники». На занятиях в объединении воспитанники познают секреты мастерства и творчества, свойства материалов, овладевают такими техниками,  как: гильоширование, бисероплетение, вышивка лентами,  работа с природным материалом,  бумагой и т. д. Ежегодно воспитанники творческого объединения принимают участие в конкурсах и мероприятиях различного уровня, являются победителями и призерами.
В соответствии с требованиями новых федеральных государственных образовательных стандартов пересмотрела свою образовательную программу дополнительного образования. В соответствии с современными требованиями произвела корректировку ожидаемых результатов: теперь, кроме предметных результатов обучения, появились ещё  метапредметные  и личностные. 
 Под метапредметными результатами понимаются универсальные способы действий – познавательные, коммуникативные, регулятивные.  Метапредметные результаты обеспечивают качественную подготовку обучающихся к самостоятельному решению проблем, с которыми встречается каждый человек на разных этапах своего жизненного пути. 
Метапредметные результаты первого уровня – получение социальных знаний. Воспитанники учатся ставить учебную цель и определять задачи занятия, осуществляют учебные действия в соответствии с поставленной задачей, составляют  план действий, определяют их последовательность, при необходимости вносят дополнения  в план (в случае расхождения эталона, реального действия и его результата),  осуществляют  итоговый  и пошаговый контроль в своей творческой деятельности. 

Метапредметные результаты  второго уровня: формирование позитивных отношений воспитанников к базовым ценностям нашего общества и к социальной реальности в целом: воспитанники учатся эффективно сотрудничать и строить продуктивное взаимодействие со сверстниками и взрослыми, учатся обеспечивать бесконфликтную совместную работу в группе, формулировать, аргументировать и отстаивать своё мнение.

Метапредметные результаты третьего уровня: приобретение воспитанниками опыта самостоятельного социального  действия, например, способность брать на себя инициативу в организации совместного действия и нести за это ответственность.  Так, ко Дню пожилого человека ребята самостоятельно реализовали творческий социальный проект «Букет роз для ветерана»: они подарили на празднике ветеранам своими руками сделанные букеты роз. Летом ребята своими руками обустроили детскую площадку на улице Западной в посёлке Менделеево, разбили клумбы, посадили цветы и ухаживали за ними. Стало традицией участвовать в социальной акции «За здоровый образ жизни» - ребята изготавливают листовки и распространяют их по улицам посёлка.
Достижение метапредметных результатов обеспечивается за счет использования педагогических технологий:
Технология личностно-ориентированного обучения направлена на максимальное развитие (а не на  формирование заранее заданных) индивидуальных познавательных способностей ребенка на основе использования имеющегося у него опыта жизнедеятельности.

Принципиальным является то, что учреждение дополнительного образования не заставляет ребенка учиться, а создает условия для грамотного выбора каждым содержания изучаемого предмета и темпов его освоения.  Ребенок приходит сюда сам, добровольно, в свое свободное время от основных занятий в школе, выбирает интересующий его предмет и понравившегося ему педагога. В соответствии с данной технологией  комплектую группу однородного состава, где учитываю возраст детей, их возрастные и психологические особенности. На занятиях стараюсь похвалить и поддержать каждого воспитанника за его фантазию, выдумку, воображение и творчество. Осуществляя индивидуально-личностный подход в воспитании, всегда готова выслушать ребенка, поощрить его,  дать нужный совет. 

На своих занятиях я использую групповые технологии, которые предполагают организацию совместных действий, коммуникацию, общение, взаимопонимание, взаимопомощь, взаимокоррекцию.  Например, на занятии по теме «Выполнение макета из бумаги «мини-городок», ребята делятся на группы по 3-4 человека, и каждая группа выполняет задание, ребята в группах обсуждают ответы на вопросы: «Для кого? Как выполнить? Кто  и что делает? Кто выступает с презентацией проекта?» Заслушиваются варианты ответов каждого участника  группы, и осуществляется совместный выбор лучшего варианта, затем группа выполняет работу и представляет её всему творческому объединению, все вместе обсуждаем, выявляем «+» и «-» каждого проекта.
Технология коллективной творческой деятельности предполагает такую организацию совместной деятельности детей и взрослых, при которой все члены коллектива участвуют в планировании, подготовке, осуществлении и анализе любого дела. Такую технологию я применяю при подготовке внеклассного мероприятия, где каждый ребенок вовлечен в работу, при выполнении социального заказа или же участие в акции: изготовление и распространение листовок.

Технология проблемного обучения ребенок самостоятельно постигает ведущие понятия и идеи, а не получает их от педагога в готовом виде. При этом он в своей деятельности может опираться на инструменты познания, строить гипотезы, проверять их и находить путь к верному решению. Это выполнение воспитанниками самостоятельных работ, требующих творческого воображения, логического анализа, открытия нового способа решения, самостоятельного доказательства. Например, при изучении раздела «Бисероплетение» тема: «Плетение на двух нитях» я показываю детям схему плетения ленточки, состоящую из стекляруса и бисера, они её выполняют. Затем задаю вопрос: «Какой ещё можно составить узор из предложенных материалов?» Ребята представляют свои схемы, мы их анализируем, а затем воспитанники плетут фенечки по выбранным схемам.
Технология программированного обучения предполагает усвоение  учебного материала с помощью алгоритма. Главная особенность технологии заключается в том, что весь материал подается в строго алгоритмичном порядке сравнительно небольшими порциями. Такая технология применяется в основном на занятиях первого года обучения, воспитанникам показываю готовое изделие, последовательность его выполнения, а затем ребята поэтапно выполняют это изделие.
Проектная технология направлена на самореализацию обучающегося как личности. Метод проекта способствует организации творческой деятельности воспитанников. Особенностью данного метода является то, что обучающийся должен не только собрать и проанализировать необходимую информацию, изготовить изделие, но и публично защитить свой проект. Эту технологию я применяю на занятиях при выполнении творческой или же выпускной работы. Ребята самостоятельно выбирают тему работы, а именно, что будут выполнять, какие материалы и инструменты им необходимы для изготовления этого изделия, читают и просматривают дополнительную литературу, а также ищут нужную информацию в интернете.
Игровая технология обладает средствами, активизирующими и интенсифицирующими деятельность обучающихся. Педагогическая игра, как основной вид деятельности, направлена  на усвоение общественного опыта.

Основные принципы игровых технологий:
· умение моделировать, драматизировать; 

· свобода деятельности; 

· эмоциональная приподнятость; 

· равноправие.

На занятиях я использую готовые, хорошо проработанные игры с прилагаемым учебно-дидактическим материалом, а также разрабатываю свои, например: 

· Компьютерные игры:  игры в виде тестов, упражнений, путешествий. 
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Игра «Великая долина» составлена на основе мультфильма «Земля до начало времён», необходимо динозаврику помочь восстановить великую долину после метеоритного дождя. В игре предложено 6 заданий, при правильном выполнении каждого задания участник получает зёрнышко, если ответ не верен, то участник возвращается  на начало задания и начинает игру вновь. 
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В игре «Заработай миллион» предлагается ответить на 13 вопросов. Уровень сложности вопросов постоянно возрастает. Каждый вопрос предполагает 4 варианта ответа, необходимо выбрать только один правильный. За первый правильный ответ участник получает 100 рублей. За последующие правильные ответы сумма увеличивается.  Заработанная сумма, определит уровень знаний, если сумма менее 16000 – не готов к тесту, от 16000 до 64000 - удовлетворительно, от 64000 до 100000 – хорошо, 1000000 – отлично. Игра помогает определить, насколько хорошо ребята усвоили ранее изученный материал. 
· Тематические игры, связанные с изучаемым материалом, например:

Игра «Зоопарк» применяется на занятиях при работе с бисером или при изготовлении мягкой игрушки:
	Беседа об обитателях зоопарка (знакомство с животными, их повадками, местом обитания)

· Подбор схемы плетения бисером или составление выкройки мягкой игрушки 
· Практическая работа

· Подведение итогов: выставка работ «Какой замечательный зоопарк!»

	


Игра «Трудовой поход».  На пути у ребят встречаются различные препятствия, чтобы преодолеть их, необходимо выполнить определенные задания. 
Особенностью таких занятий является подготовка учащихся к решению жизненно важных проблем и реальных затруднений. Создается имитация реальной жизненной ситуации, в которой ребенку необходимо действовать. 

Обычно группу разбиваю на подгруппы, пары или каждый работает индивидуально. Воспитанники самостоятельно работают над каким-либо заданием. Затем итоги деятельности обсуждаются, оцениваются, определяются наиболее интересные наработки.

Игровая технология помогает воспитанникам ощутить себя в реальной ситуации, подготовиться к принятию решения в жизни. 

 В настоящее время современные технологии, предполагающие метапредметные результаты деятельности, позволяют более успешно решать проблемы, связанные с развитием у воспитанников умений и навыков самостоятельности и саморазвития, а это предполагает поиск новых форм, методов и технологий обучения, обновление содержания образования. Прав был В.А. Сухомлинский, когда утверждал, что к настоящему уроку педагог готовится всю жизнь.
