Формирование ключевых компетенций через технологию мастерских
Школа всегда стремилась реагировать на изменения в обществе, изменения в социальных требованиях к образованию. Такая реакция выражалась, прежде всего, в изменениях программ по учебным предметам или в дополнении учебного плана новыми предметами. Оба эти направления ориентированы на экстенсивное развитие школы, на увеличение объёма изучаемого учебного материала. Но уровень образованности, особенно в современных условиях, не определяется объёмом знаний, их энциклопедичностью. С позиций компетентностного подхода уровень образованности определяется способностью решать проблемы различной сложности на основе имеющихся знаний. Компетентностный подход не отрицает значения знаний, но он акцентирует внимание на способности использовать полученные знания.

В одной из педагогических дискуссий по вопросам компетентностного подхода было предложено следующее определение: компетентность — это способность действовать в ситуации неопределённости при решении актуальных для себя проблем. Цель школы — формирование ключевых компетентностей.
Изучение иностранного языка в школе направлено на развитие иноязычной коммуникативной компетенции в совокупности её составляющих – речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной, учебно-познавательной. В этом мне помогает использование технологии педагогических мастерских.

Есть много определений технологии мастерских, но больше всего я согласна с определением В.М. Монахова: “Педагогическая мастерская - это продуманная во всех деталях модель совместной педагогической деятельности по проектированию, организации и проведению учебного процесса с безусловным обеспечением комфортных условий для учеников и учителя”. 

На своих уроках я применяю “технологию мастерских” как в виде отдельных элементов, так и в классическом формате для организации самостоятельной работы, обобщения и систематизации материала, формы тестирования. Технология позволяет создать содержательные и  организационные условия для личностного саморазвития учащихся, осознания ими самих себя и своего места в мире, понимания других людей, закономерностей мира.

Отличие этой технологии от проблемного обучения заключается в том, что мастер не ставит сам проблему. Он предлагает познавательную задачу - индуктор, который включает ученика в самостоятельный поиск ответа, им же самим и поставленный. Учитель не должен указывать ученику путь нахождения знаний. Нельзя приучать ребёнка жить по законам, открытым уже другими, копировать кого-то.

Также другими основными идеями идеи обучения иностранному языку на основе мастерских являются:- равенство всех участников образовательного процесса. Мнение мастера - учителя не является единственно правильным, оно одно из многих;- право каждого участника на ошибку, самостоятельное её преодоление;- безотметочность  и безоценочность. Отсутствие критических замечаний в адрес любого участника процесса, создание условий для эмоционального комфорта и творческой раскованности. Оценка заменяется самооценкой и самокоррекцией;- диалогичность как главный элемент взаимодействия и сотрудничества. Диалог участников мастерской друг с другом, диалог с авторами текстов, внутренний диалог и т.д.;- и суждения рефлексивного характера сопровождают практически все этапы мастерской.  Это позволяет связать воедино личные взгляды, мнения, впечатления, углубить собственное понимание в свете высказывания других, сделать свои открытия.

Сочетание индивидуальной и коллективной работы создаёт атмосферу сотрудничества, взаимопонимания, способствует повышению уровня коммуникативной культуры. Моделируя учебные занятия в режиме технологии мастерских, я осуществляю диагностику уровня учебных возможностей учащихся, стараюсь прогнозировать достижения. Умения, полученные в мастерской, позволяют моим ученикам принимать активное участие в научно-практической конференциях, олимпиадах и различных языковых конкурсах.   Закон мастерской - делай по-своему, исходя из своих способностей, интересов и личного опыта, корректируй себя сам. Именно поэтому и нет “точных методик” по проведению мастерских, каждый учитель вправе сам конструировать, создавать свои мастерские, но для эффективности методики необходимо соблюдать определенную структуру:
1. индуктор (прием «наведение на проблему», свернутый смысл темы.)

2. система заданий (самоконструкция,  социоконструкция, социализация)

3. рефлексия.(самоанализ, анализ своей мысли, чувства в процессе мастерской)

Такая структура работы предполагает владение определенной базой языкового материала, поэтому мастерские я стараюсь проводить в старших классах и с учетом программного языкового материала, например, в моей копилке есть такие мастерские: «Увидеть Париж и …», «По Пермскому краю», «Спорт. Красота, грация и здоровье?», « Путешествие – это хобби? »
Многое в работе мастерской зависит от индуктора, обеспечивающего  мотивацию познавательной деятельности, цель которого пробудить желание включиться в учебный процесс через актуализацию личного жизненного опыта, оригинальность задания. Примеры таких индукторов: 
Прокомментируйте фразу « Увидеть Париж и умереть…» Представьте, что вас попросили создать программу пребывания туристов в нашем крае. Предложите свои варианты и обоснуйте посещение тех или иных достопримечательностей. Прочитайте и переведите стихотворение « О спорт! Ты красота, грация и здоровье». Объясните ваше отношение к спорту. Запишите ассоциации к словам «путешествие» и «проблема». Составьте все возможные словосочетания, соединяя слова из разных колонок.
Я считаю, что следующие методические приемы, которые я постоянно использую в своей работе, вписываются в концепцию взаимодействия и сотрудничества в образовательном процессе, расширяя  форм деятельности. Они требуют, чтобы одноклассники слушали друг друга, извлекали из произведений, составленных товарищами, идеи, которые они могут сопоставить и увязать со своими, а также формируются все основные компетенции, лежащие в основе изучения иностранного языка. 
1.«Сравнение версий». Предполагает сравнение собственного варианта решения проблемы или перевода с культурно-историческими аналогами. Сравнение происходит только после представления учащимися своих вариантов. Интересно сравнивать мнения известных людей о достопримечательностях городов, о самих городах Париже, Москве, Перми.
2.«Если бы…» Предлагается составить описание того, что произойдет, если вокруг тебя что-то изменится. «Сегодня прибыла большая группа туристов…»

3.«Ключевые слова» (актуализация личностные смыслы при работе с текстом). Предлагается текст (проза, стих, фраза…). Все знакомятся и выписывают  ключевые слова (с точки зрения каждого ученика). Далее  знакомят друг друга с выписанными словами, делясь своим пониманием текста. Таким образом, проговаривается много раз лексика по теме. При работе над темой «Спорт» каждому давался  аутентичный текст о каком- нибудь виде спорта и фактически отрабатывалось большое количество слов и выражений.
4. « Конструирование вопросов» предполагает такую же схему работы:
предъявление объекта изучения ( текст, фраза, слово, рисунок, схема и т.д.); индивидуальное конструирование вопросов; озвучивание вопросов в группе; фиксация всех вопросов на общем листе; обмен листами между группами; экспертиза и коррекция вопросов (отбор  по содержанию и форме); выступления экспертов и отбор для уточнений с помощью других источников.
5.«Чтение с пометками» или «живой» диалог с автором текста. Этот прием предполагает индивидуальное изучение текста с пометками: «+» - « согласен», «-»- « не согласен», «?»-« есть вопросы», «!»- это интересно, «?!» - « надо подумать» и дальнейшее обсуждение в группе мнений. Наиболее актуален этот прием в старших классах при обсуждении таких тем, как  «Проблемы современной молодежи», «Роль современных средств массовой информации», «Что такое призвание?». Я его использую при работе над газетными статями по самым различным темам, когда каждый ученик может попробовать себя в роли критика или журналиста. При организации мастерской необходимо учитывать и особенности организации отбора и конструирования учебного содержания. Отбор осуществляется  с учетом основной идеи мастерской, соответствующей замыслу мастера, например, при изучении темы «По Пермскому краю» целью ставилось создание своего собственного рекламного буклета, разработка индивидуального тура по малой родине. Задания строятся согласно логике развития основной идеи и отличаются большим разнообразием (коллаж, создание рекламы, литературный перевод стихотворений и др.). Желательно использовать неадаптированные тексты (журнальные, газетные статьи, первоисточники и др.) и материал должен быть избыточен, так как обилие информации создает ощущение незавершенности познания, неисчерпаемости темы. И, конечно, все время необходимо обращаться к личному опыту учащихся, их эмоционально- чувственной сфере.

Так как традиционная система преподавания построена на передаче знаний от учителя к ученику, следует признать тот факт, что учащиеся не сразу прониклись идеями новой технологии: трудно идет обмен мнениями, по привычке сразу обращаются к словарю, на этапе социализации стараются выступать самые активные учащиеся, на этапе рефлексии кто-нибудь старается промолчать. Но и от учителя требуются большие трудовые и временные затраты в процессе подготовки (карточки, схемы, подбор справочного и дополнительного материала на языке) и в работе воздерживаться от оценок. 

В результате применения  даже элементов этой технологии происходит развитие коммуникативной и рефлексивной культуры учащегося, овладение ими интеллектуальными технологиями, готовность  к пересмотру своих суждений при наличии убедительных аргументов для такого пересмотра, происходит выработка умений сотрудничества и взаимодействия, которые и лежат в основе компетентностного подхода.
Библиографический словарь
1. Клодин Орио. Все способны. // Иностранные языки в школе.-1998.-№1
2. Лебедев О.Е. Компетентностный подход в образовании. / /Школьные технологии.-2004.-№5.-С.3-12. 
3. Окунев А.А..   Урок? Мастерская? Или… -С-Пб.-2001
