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Современный урок предполагает увеличение объема педагогической деятельности, направленной на развитие личностных качеств школьников, их познавательных и созидательных способностей. Общеобразовательная школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, умений и навыков, а также самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся.
Данные требования явились причиной принятия автором попытки изменения содержания и методики преподавания химии.

Прежде всего, мною были выбраны для работы программа, учебник и методика обучения химии, которые разрабатывались в ходе педагогического эксперимента автором Л.М. Кузнецовой. Обучение химии по предлагаемой программе согласуется с принципами Д.Б. Эльконина, В.В. Давыдова,           Я.В. Занкова. Ведущим из них является открытый в ходе эксперимента принцип самостоятельного созидания знаний учащимися на уроках.
Самостоятельное открытие малейшей крупицы знаний учеником доставляет ему огромное удовольствие, позволяет ощутить свои возможности, возвышает его в собственных глазах. Ученик самоутверждается как личность. Эту положительную гамму эмоций школьник хранит в памяти, стремится пережить еще и еще раз. Так возникает интерес не просто к предмету, а, что более ценно, к самому процессу познания – познавательный интерес. Учитель всегда стремиться вызвать интерес к своему предмету, ибо в этом случае ученик достигнет высоких результатов. Поэтому, принцип самостоятельного созидания знаний приобретает большую значимость.

Данный подход обеспечивает достижение высоких результатов. А приобретенные  самостоятельно знания обладают необходимыми функциями: отражательной, объяснительной, систематизирующей, прогнозирующей. Это, несомненно, повышает компетентность школьников в данной области обучения.
Обновление содержания знаний по химии заключается в изменении структуры знаний. Теперь она базируется на определенном сочетании логики самой науки, с одной стороны, и логики познания, с другой. Обычно учебники следуют логике самой науки – путь быстрый, но для школьника, в большинстве, непонятный. Мозг учащегося сопротивляется неестественному пути познания и ученик либо отказывается учиться, либо заболевает от непомерной учебной ноши. Логика познания в истории человечества возникла не случайно. Она следует самой структуре познаваемого предмета, ведет естественным путем к познанию. Всякий другой путь будет навязанным насильно. Если следовать логике познания, то учение для школьников станет легким и очень интересным, но может растянуться не на одно десятилетие. Главное, они не получат систематизированных знаний. Поэтому логика познания должна сочетаться с логикой науки. Поиск оптимального баланса между логикой науки и логикой познания – важнейшая задача моей педагогической деятельности при подготовке к каждому уроку. Данный подход обеспечил мне повышение и качества знаний школьников и интереса к моему предмету.
Новизна методической работы в режиме современного урока заключается в том, что в организации познавательной деятельности учеников автор ориентируется на некоторые условия, приводящие к самостоятельному созиданию ими новых знаний.
Этими условиями являются:

1) достаточность опорных знаний у ученика, без которых он не может самостоятельно продвинуться в учении;
2) системность знаний, которые не должны быть отрывочными, а должны иметь взаимосвязи, позволяющие свести их в систему. Системность ранее полученных знаний помогает соотнести новую информацию с опорными знаниями, и только в этом случае произойдет созидание нового знания. А это значит, что новое знание будет понятно;
3) фонд мыслительных действий. Для соотнесения новой информации с системой прежних знаний ученик должен уметь устанавливать связи между отдельными элементами и блоками знаний, проводить аналогии, вычленять существенное и т.д., то есть обладать определенным фондом умственных (мыслительных) действий.
Кроме обновления содержания предмета и инноваций  в методической  работе произошли изменения и в вопросе психолого-педагогического сопровождения учебно-воспитательного процесса. В свое время, работая над проблемой учебной мотивации у детей, мне довелось на практике убедиться в том, что образ учителя лежит на самом глубоком уровне личностно развивающего воздействия на школьников. «Вызываю ли я, как учитель, у учащихся своей интонацией, своими жестами, позой, мимикой, пространственным расположением, передвижением, другими вербальными и невербальными средствами чувство безопасности, признание, поддержку достижений или противоположные им: страх, отчуждение, опровержение достижений, неуверенность?» Вот главный глубинный вопрос психолого-педагогического сопровождения, который автор себе задает постоянно.   Для его решения мною были созданы основные системы этого сопровождения: ценностей, целей и задач, диагностики и мониторинга, положительного педагогического влияния на детей, самоуправления. Так, система ценностей включает в себя такие понятия как Ученик, Добро, Вера, Надежда, Благодарность. Чтобы они заработали на уроке, их надо было перевести в цели:

1) сделать ученика главным субъектом обучения;

2) создать доброжелательную обстановку на уроке;

3) верить в способности и успех всех учеников;

4) быть благодарным ко всем субъектам учебно-воспитательного процесса.

    Позитивное педагогическое влияние на школьников опирается на:
1) доброжелательный, позитивный образ учителя;
2) доверительный диалог;
3) сотрудничество;
4)  педагогическую  поддержку;  
5) помощь коллектива;
6) привлекательные и значимые методы и приемы работы с детьми;
7) привлекательное и значимое для школьников содержание предмета химии.

Система самоуправления базируется на рефлексивной деятельности учащихся, так как она является универсальным психологическим механизмом изменения и развития личности. Мною применяются различные формы образовательной рефлексии: устное обсуждение, письменное анкетирование, графическое изображение происходящих изменений, а так же другие приемы.   Например, рефлексии: «Благодарю», «А напоследок я скажу», «Мой рисунок настроения». Также применяется рефлексия «Продолжи предложение»:
1. На уроке я:

- узнал …;

- понял …;

- научился …

2. Лучше всего получилось…

3. Трудности …

4. Произошли изменения:

- в знаниях;

- в умении чувствовать и ощущать;

- в творческих способностях;

5. Сам себе желаю …

Диагностика условий, создаваемых на уроке для формирования познавательных интересов детей, осуществляется два раза в год. Для этого проводится совместно с психологом анкетирование учащихся.
Анкета
1. На уроке отношения между учителем и учениками – доброжелательные, способствуют деятельности.
2. Учитель замечает мои успехи, оказывает мне помощь, когда я испытываю затруднения.

3. Мне ясна цель моей деятельности.

4. Изучаемый на уроке материал связан с ранее изученным, понятен мне.
5. На уроке ведётся: 

1) работа со всем классом,
2) работа с отдельными учащимися,
3) парная работа учеников,
4) групповые формы работы,
5) сочетание различных форм работы.
6. Я имею возможность выбирать задание. Выбираю по следующим показателям:

1) они совпадают с моим интересом,
2) задание легкое, я с ним справлюсь и получу хорошую оценку,
3) задание трудное, поэтому мне интересно, я смогу проверить себя,
4) выбираю задание по совету учителя.

Возможны ответы:

«2» – никогда,

«3» – редко,

«4» – часто,

«5» – всегда. 

Таким образом, сложившаяся система преподавания позволяет  мне сделать вывод о том, что предметное содержание химии, методика преподавания и психолого-педагогическое сопровождение процесса  могут служить средствами формирования целостной системы универсальных знаний, умений и навыков, а также самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, согласно требованиям современного урока.
Эффект данной методики определяется по следующим показателям:

· Школьники стали получать более сложные задания, так как они теперь способны их решать.

· Количество таких заданий на уроке значительно увеличилось.

· Учащиеся без дополнительных объяснений успешно выполняют практические и лабораторные работы, при этом они самостоятельно ставят цели, строят гипотезы, проверяют их и делают выводы.

· На 35% выросло число учащихся посещающих элективные курсы и курсы по выбору.

· Ежегодно лучшие ученики становятся победителями городских олимпиад.

· Все выпускники девятых классов успешно учатся по химии в техникумах, колледжах, лицеях при ВУЗах.
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