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Исследовательская деятельность учащихся

 как способ формирования исторического мышления
(на материале литературного краеведения)

Сегодня учитель-предметник понимает, что он не просто должен передать знания ученику, а должен воспитать личность, которая имела бы целостное представление о мире, личность, у которой были бы сформированы прочные глубинные межпредметные связи, личность, которая бы через призму истории рассматривала интересующие ее события и явления. Столь важное место истории как науке и как школьному предмету мы отводим не случайно, так как понимаем, что именно данная дисциплина может выступать в качестве основы интеграции знаний, выстраивания межпредметных связей, способствующих формированию целостной картины мира у учащихся. Кроме того, нам близко и мнение И. Ильина, считавшего историю «духовным естеством народа, молчаливым глаголом его духа, таинственной записью его судеб, пророческим знамением грядущего» [2]. Нам, как и многим нашим коллегам [3], думается, что высокая мотивация, живой интерес возникает у учащихся именно тогда, когда рассматриваемый материал соприкасается не только с крупными историческими событиями,  но и с событиями, происходившими в родном крае, на территории малой родины. Опыт организаторов конференций для учащихся показывает, что наиболее интересными являются работы, основанные на «живом», краеведческом материале [1], а так же, как отмечает С. В. Шеховцова [5], материал по краеведению является  важным источником патриотического и нравственного воспитания школьников.
В качестве способа формирования исторического мышления у учащихся гимназии нами была выбрана учебно-исследовательская работа. Учебно-исследовательскую деятельность учащихся вслед за А. В Леонтовичем [4] мы будем понимать как форму организации учебно-воспитательной работы, которая связана с решением учениками творческой, исследовательской задачи с заранее неизвестным результатом (в различных областях науки, техники, искусства) и которая предполагает наличие основных этапов, характерных для научного исследования: постановка проблемы, ознакомление с литературой по данной проблематике, овладение методикой исследования, сбор собственного материала, его анализ, обобщение, выводы. Педагоги, делящиеся опытом работы и организации данного вида деятельности учащихся, обращаются к опыту Я.А. Каменского, Ж-Ж. Руссо, И.Г.Песталоцци, А. Дистервега и доказывают необходимость и актуальность ведения исследовательской деятельности в ученической среде, отмечают, что данный вид деятельности может быть интересен как учителю, так и ученику, и как новая форма работы, и как новый способ актуализации знаний, и как новый тип общения участников образовательного процесса, и как способ повышения учебной мотивации.
Так, в июне 2011 года на базе гимназии № 31 г. Перми была создана летняя научная школа «Эрудит», в рамках которой работало несколько предметных направлений (литература, лингвистика, математика, физика, история), каждое из которых являлось межпредметным: история литературы, история лингвистики, история математики и т.п. Формат работы летней школы не предполагал обязательной урочной системы обучения, поэтому у нас была возможность провести ряд занятий вне стен образовательного учреждения. Площадкой для этого стали  исторический центр города, Пермский государственный архив новейшей истории, детский театр «Туки-луки», пермский дом куклы, пермский телевизионный центр, микрорайон Парковый, на территории которого расположена гимназия. В процессе работы летней научной школы «Эрудит» были опробованы такие формы обучения, как лекция, экскурсия, консультация, интервью, выставка, работа с первоисточниками. Все, кто посещал летнюю научную школу, были ознакомлены с методикой исследовательской работы. Так, учащимся подробно было рассказано о  структуре исследовательской работы, о таких ее обязательных элементах, как объект и предмет исследования,  цель и задачи, методика и методы исследования, гипотеза и актуальность. 
Результатом исследовательской работы учащихся, посещавших летнюю научную школу «Эрудит», стали публикации, представленные в сборнике материалов краевой конференции учащихся «Я открываю мир» (Пермь, 2011), виртуальные экскурсии по старой и современной Перми (авторы Шамсутдинова Дияна (6 класс), Двойнишников Николай, Селезнев Денис, Кучумов Вадим (8 класс)), размещенные на сайте гимназии, а также исследовательские работы, которые впоследствии были представлены на дистанционных всероссийских конкурсах. 
Одной из таких работ была работа Болотовой Светланы, ученицы 8 класса (данная работа была представлена в г. Курган на дистанционном конкурсе летних проектов). Работа С. Болотовой называлась «Среди долины ровныя: история одного шедевра» (рук. Е.В. Бочкарева) .
В основу учебно-исследовательской работы «Среди долины ровныя: история одного шедевра» был положен материал по истории литературы Пермского края. В центре исследовательского внимания оказалась личность человека, имя которого, к сожалению, сегодня известно лишь специалистам – это А. Ф. Мерзляков. Результаты проведенного исследования показали, что фигура Мерзлякова оказалась интересной и незаурядной: это и член многочисленных литературных кружков, это и виднейший преподаватель Императорского Московского Университета, это и учитель М. Ю. Лермонотова, это и автор стихотворения «Одиночество», которое впоследствии стало песней, далее – народной песней и основой картины И. И. Шишкина «Среди долины ровныя».
Данные анкет позволили говорить о том, что краеведческая информация была интересна современным ученикам, так как она не только сделала шире их кругозор, но и позволила увидеть роль родного края в истории России, понять его значение в истории литературы и культуры России.
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