Психологическое сопровождение муниципальной модели основной школы
В 2011 - 2012 учебном году была разработана муниципальная модель основной школы (ММОШ) как основной механизм внедрения новых образовательных стандартов второй ступени обучения.
Главная идея модели – создание пространства выбора для учащихся на основной ступени общего образования. Основными элементами Муниципальной модели основной школы (далее – ММОШ), без которых невозможна модернизация были названы следующие:

· реализация новых форм организации образовательного процесса, основанных на выборе учащихся и их родителей;

· включение в учебный план школы современных видов образовательной деятельности – краткосрочных курсов, проектной, исследовательской работы и пр.;

· формирование системы социального партнерства при реализации части образовательного процесса – системы социальных практик, профессиональных проб;

· формирование системы взаимодействия с родителями при организации и реализации образовательного процесса;

· формирование практики тьюторского сопровождения подростков.

Модель  апробировалась в 16 школах города Перми, и  одной из экспериментальных площадок была МАОУ СОШ №22.
В рамках апробации этой модели социально-психологическая служба (СПС) нашей школы занималась одним из  направлений – разработкой и внедрением системы психологического сопровождения ММОШ.

Вся работа строилась на следующих принципах:

· «Понимающей педагогики» (Б.Д. Эльконин): 

· ребенок - центр образования, он субъект собственной образовательной деятельности, в которой приоритеты отдаются индивидуальным особенностям и выбору ребенка; 

· идеи педагогики свободы (К.Н. Вентцель, А.У. Зеленко и  др.): 

· в центре образования оказывается культурный, нравственный рост каждого;

· очень важен личностный опыт ребенка (И.С. Якиманская), творческие способности (А.М.Лобок);


· работа осуществляется на принципах «учения без принуждения» (С.Соловейчик), «воодушевляющего управления» (Е. Матвеев), организации исследовательской деятельности (Л.В. Занков, Т. Шамова и др.);

· результат - развитие личности и компетенций (Роджерс, Дж. Равен и др.), удовлетворение главных потребностей личности.

При составлении программы сопровождения мы попытались нарисовать портрет ученика, попытались  сформулировать для себя - какие психологические качества мы бы хотели сформировать учащихся. У нас получилось следующий портрет:

1. Умеющий ставить цели и знающий как достигать поставленных целей

2. Умеющий  правильно оценить причины неудач и успехов

3. Оптимистично, но деятельно мыслящий

Система  психологического  сопровождения ММОШ  в 2011-2012 год апробировалась и  носила индивидуальный характер (в программе сопровождения учувствовало 6 человек). Процесс вхождения в программу начинался обычно с обращения родителей в СПС (хотя мог прийти и сам учащийся). 

 Как правило, суть обращения сводилась к вопросу  «Что делать?». Этот вопрос  мы переадресовывали  ребенку, добавляя вопрос «Что ты хочешь?». С ответа на эти вопросы начиналось вхождение в программу.

Ответы учащийся записывал в особой тетради. «Хочу» ученика превращались в цели. При этом мы старались придерживаться пяти правил постановки цели (SMART – правила):

· Specific - конкретная; 

· Measurable - измеримая; 

· Achievable - достижимая; 

· Realistiс - реалистичная; 

· Timed - определенная по времени

 Таким образом, любую цель необходимо было проверить по пяти описанным критериям:

· Конкретная. Цель должна быть четкой, конкретной. Если в цели есть слова «больше», «раньше» и т.д., обязательно указать, на сколько (рублей, минут, процентов и т.д.). 

· Измеримая. Результат достижения цели должен быть измеримым. «Стать счастливой» - трудно измеримый результат (и не конкретный тоже). 

· Достижимая. Человек должён быть способен достичь этой цели, хотя бы в потенциале. Должны обладать ресурсами (внешними и внутренними) для ее достижения, либо быть способными эти ресурсы обрести. 

· Реалистичная. Необходимо реально оценивать свои ресурсы по достижению цели. Это не означает, что цель не должна быть амбициозной, как раз наоборот. Если цель не является реалистичной, разбейте ее на несколько реалистичных целей. Также должна согласовываться с другими целями, не противоречить им. Ставя цель раньше вставать, нам придется и раньше ложиться для того, чтобы высыпаться, либо искать другие способы обеспечения полного своего восстановления. 

· Определенная по времени. Должны быть четко поставлены сроки достижения цели. Без сроков конкретной цели нет.

Использование этих правил позволяло и ученику и его родителям более четко формулировать цели и отслеживать их реализацию с возможными корректировками, что существенно повышало мотивацию учащегося.

Дальше мы выстраивали работу, позаимствовав из теории управления качеством, «Цикл Деминга-Шухарта» или «Цикл PDCA». Методология PDCA представляет собой простейший алгоритм действий по управлению процессом и достижению его целей. Цикл управления начинается с планирования.

Планирование  

установление целей и процессов, необходимых для достижения целей, планирование работ по достижению целей процесса и удовлетворения потребителя, планирование выделения и распределения необходимых ресурсов. 

Выполнение  

выполнение запланированных работ. 

Проверка  

сбор информации и контроль результата на основе ключевых показателей эффективности, получившегося в ходе выполнения процесса, выявление и анализ отклонений, установление причин отклонений. 

Воздействие (управление, корректировка)  

принятие мер по устранению причин отклонений от запланированного результата, изменения в планировании и распределении ресурсов.
Первоначальной трудностью, с которой сталкивались учащиеся при подведении итогов, была необходимость проанализировать достижения желаемого результата и  причины своих удач или поражений.  Произведя проверку и определив причины, почему не все удалось из намеченного, учащийся производил корректировку целей. 

Применение данных инструментов показало высокую эффективность и  позволило развивать обучающемуся навыки саморефлексии, умение более четко формулировать цели и ставить задачи, а также способствовало более адекватной оценке собственных сил и учета внешних факторов.
В качестве примеров внедрения данных инструментов хотелось бы привести несколько примеров:

Ученица 7-го класса «П» в начале работы поставила своей целью стать актрисой и закончить свой год без троек. При конкретизации цели с использованием вышеперечисленных инструментов, ученица изменила свои формулировки на следующие: 1. Закончить учебный год на «хорошо» и «отлично»; 2. Сдать экзамены в билингвальный класс – уровень А-2; 3. Найти и записаться в театральную студию. Все цели к концу учебного года были успешно реализованы. Тем не менее, в конце каждой четверти возникали сложные моменты, когда по предметам могли выйти и даже иногда выходили оценки «удовлетворительно». «П», проанализировав причины неудач, удваивала усилия в следующей четверти именно по тем предметам, по которым возникали «критические» ситуации. Так, например, получив за первую четверть оценку «удовлетворительно» по физике, за вторую четверть она получила оценку «отлично». Ученица успешно сдала экзамен и поступила в билингвальный класс. Говоря о третей поставленной цели, стоит отметить, что помимо театральной студии, она участвовала в школьном КВН, и, во многом, благодаря ее участию команда ее класса победила. Ее желание играть на сцене вылилось в школьный проект «Пушкин сегодня», когда вся параллель 7-х классов ставила спектакли по произведениям А.С. Пушкина, при этом «П» получила диплом в одной из номинаций.

Ученик 8-го класса «Т» главной своей целью видел подготовку к поступлению в иностранный колледж. Изучив требования европейских колледжей, «Т» конкретизировал страну, и мы пришли к выводу, что для будущего поступления желательно добиться хороших оценок по предметам и иметь хороший уровень языка. «Т» записался в языковой центр, вместе с родителями запланировал страну, где он хотел бы обучаться в дальнейшем, но при разговоре о будущем, «Т» не мог выбрать будущую специальность. В итоге цели на 2011/2012 год были сформулированы следующим образом: 1. Закончить учебный год без троек; 2. Получить оценки «отлично» по предметам языкового цикла и физике. Не все цели были достигнуты: по французскому и английскому языку были получены оценки «отлично», но  по предметам, преподаваемым на языке, оценки «хорошо». Рефлексируя над причинами неудач, «Т» отметил, что недостаточно занимался по этим предметам и не вовремя сдавал домашние задания. По физике оценка «отлично» также осталась несбыточной, но здесь «Т» очень старался. Свою неудачу он объяснил сложностью материала и своей невнимательностью. Но при этом в следующем учебном году он решил писать научную работу именно по физике и продолжить свое образование со специализацией по физике.

На основании положительных результатов апробации системы психологического сопровождения ММОШ, в МАОУ СОШ №22 в 2012-13 учебном году планируется более широкое внедрение данной системы.
