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Впервые в федеральных стандартах в качестве одного из важнейших результатов образования выделяют здоровье школьников. Его сохранение и укрепление становится приоритетным направлением деятельности образовательного учреждения.
В последнее время аналитики отмечают снижение уровня здоровья детей. Каковы причины этого процесса? Во-первых, социально-экономические: падение уровня жизни большинства российских семей, ухудшение качества пищевых продуктов, недостаточный уровень медицинского обслуживания, низкая культура здорового образа жизни родителей. Во-вторых, физические перегрузки в школе: продолжительное письмо, большое количество уроков.
Согласно классификации, принятой Всемирной организацией здравоохранения, понятие «здоровье» включает в себя следующие взаимосвязанные элементы: физическое, психическое, эмоциональное, социальное, индивидуальное здоровье и здоровую окружающую среду.

Требования новых стандартов к результатам реализации основных образовательных программ созвучны потребностям общества в безопасном образе жизни и формированию культуры здоровья. Для реализации этих требований необходимо, чтобы учащиеся на уроках и во внеурочной работе знакомились с навыками здорового образа жизни и успешной социализации.
В нашей школе перед началом 2011-2012 учебного года родителям будущих первоклассников была предложена анкета с вопросами: «Каким Вы хотите видеть своего ребенка?», «Считаете ли Вы, что успешность ребенка зависит от его здоровья?», «Что Вы можете сделать для укрепления здоровья своего ребенка?».
 Результаты опроса показали, что подавляющее большинство родителей понимает, насколько важно физическое и психическое здоровье детей, но, к сожалению, на практике для поддержания здоровья ограничивается совместными прогулками, спортивными секциями и отдыхом на море.
В рамках реализации внеурочной деятельности родителям первоклассников, наряду с различными видами кружков, были предложены программы «Введение в школьную жизнь»  и кружок «Школа здоровья». Целью первой программы является создание условий для благоприятной адаптации к учебной деятельности, что способствует сохранению психического здоровья школьника.
 Задачами кружка «Школа здоровья» стали: 1. Развитие потребности в здоровом образе жизни. 2. Обучение учащихся  приёмам по профилактике простудных заболеваний. 3. Расширение знаний о гигиене и развитие у учащихся навыков гигиены. 4. Обеспечение возможности реализовать потребность в движении. 5. Обучение учащихся приёмам предупреждения травматизма. Акцент в программе делается на развитии собственного «Я» ребёнка, на формировании положительной самооценки, осознанного отношения к своему здоровью.
Программа кружка включает три основных раздела: 1. Секреты здоровья. 2. Профилактика травматизма. 3. Попрыгать, поиграть.
Важной частью работы в рамках раздела «Секреты здоровья», направленной на формирование культуры здоровья и безопасного образа жизни учащихся, является изучение жизненно важных вопросов, не связанных напрямую со школьным обучением. Это знакомство со строением и функционированием организма; изучение основ правильного питания как эффективного способа профилактики заболеваний; развитие навыков оценки собственного физического и эмоционального состояния; изучение правил поведения при общении с другими людьми. 
Одним из методов активного обучения является проектный метод, использование которого позволяет учащимся применить собственный опыт и получить новые знания. Примерные темы проектов, с удовольствием выполняемых учениками: «Уход за кожей», «Роль воды в жизни человека», «Витамины», «Работоспособность человека»,  «Острота слуха», «Гигиена зрения», «Качество пищевых продуктов». Данные проекты являются интегрированными: решение поставленных задач проекта охватывает различные области знаний.

Цель занятий по предупреждению травматизма (раздел 2) – исключение травм путем приближения игровой ситуации  в восприятии ребёнка к реальной ситуации в быту или на дороге. При этом игровые формы обучения сочетаются с разбором реальных травмоопасных ситуаций через составление устных и письменных рассказов, самостоятельное моделирование ситуаций, создание рисунков и аппликаций на заданную тему. Навыки безопасного поведения формируются в тесном взаимодействии с родителями, так как те имеют возможность индивидуально заниматься с детьми. 
Активное движение для младших школьников является основой для нормального развития и профилактики умственного утомления. 30% объёма программы «Кружка здоровья» (раздел 3) отводится на занятия подвижными играми, проведение спортивных соревнований и эстафет. Больше половины таких занятий проходит совместно с родителями на открытом воздухе, в результате чего дети получают позитивный опыт взаимодействия с взрослыми и сверстниками.
Как показывают наблюдения, наиболее успешно выполняются те профилактические программы, в которых обучение социальным и здоровьесберегающим навыкам происходит не посредством заучивания «правильного ответа», а через проигрывание, переживание и осмысливание конкретных ситуаций.

Первые выводы о результативности программы «Школа здоровья» можно сделать на основании итоговой диагностики личностных результатов, проведенной в мае 2012 года. Школьникам были предложены следующие задания: 1. Построить из предложенных учителем «кирпичиков» собственный Дом здоровья. 2. Закончить фразу: «Чтобы быть здоровым, нужно…». С первым заданием успешно справились 100% учащихся; выполнение второго задания вызвало затруднение у 10% учеников. В целом, учащиеся показали высокий уровень знаний по данной теме. Дети предложили оформить памятку для будущих первоклассников «Хочу быть здоровым!». 
В настоящее время нельзя с уверенностью говорить об устойчивых положительных результатах реализации перечисленных программ, но первые итоги можно подвести: 1. Психологический мониторинг в конце первого полугодия 2011 – 2012 учебного года  показал 100% адаптацию первоклассников к учебной деятельности; 2. На школьной научно-практической конференции исследования учеников по темам «Газировка: польза или вред», «Вкусная история про мороженое» заняли призовые места; 3. Анкетирование родителей показало результативность занятий, направленных на изучение правильного режима дня и гигиены зрения,  а также пользу совместных выездов на природу и посещения спортивных мероприятий; 4. 75% учащихся выразили желание продолжить занятия в кружке «Секреты здоровья».
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