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МЕТОД ПРОЕКТОВ ВО ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАК УСЛОВИЕ ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОЙ И СОЦИАЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ

Развитие гражданского общества в России требует, чтобы система образования формировала сознательного гражданина, эффективно участвующего в демократических процессах.


Основные моральные ценности, нормы поведения, формирование личности, осознающей себя частью общества, и гражданином своего отечества начинается в дошкольных учреждениях и продолжается в начальной школе.


Одним из интенсивных методов формирования гражданской и социальной активности является метод проектов во внеурочной деятельности. 


В каждом выпуске провожу проект «Встреча поколений».

 Работа над проектом состоит из трёх этапов. На подготовительном этапе проводим беседу о предстоящей работе заинтересовывая обучающихся темой школы.. Совершаем  экскурсию в Музей Истории школы, чтобы познакомиться с её историей. Проводим анкету с родителями, чтобы узнать, кто учился в нашей школе, много ли таких родственников, можно ли продолжать работу. Уже на этом этапе, не даём готовой анкеты, а вместе с детьми её составляем.

На этап проектной деятельности отводим 3 недели. Снова отправляемся в Музей Истории школы, что бы узнать, какая символика есть у нашей школы. Если символики нет, то изучаем понятия гимн, герб, флаг и предлагаем свои варианты символики школы. На этом этапе важно увлечь родителей созданием символики. 
Вместе с детьми, работая в группах, снова составляем анкеты для бывших и сегодняшних учеников школы.

Поручаем детям провести анкеты, которые помогут нам узнать о традициях школы, об урочной и внеурочной деятельности, об отношениях между педагогами и школьниками в прошлом веке и сейчас…

Самое трудное на этом этапе – обработка информации. Привлекаем родителей к работе групп, если родители не могут, то эту миссию берёт на себя учитель.

Отсканированные подлинники оформляем в альбомы по семьям или годам учёбы, позже этот бесценный материал пополнит архивы музея.

Защита проекта выливается в коммунарский сбор или большой праздник. 

В ходе проекта дети знакомятся с родителями, которые учились в этой школе, сравнивают внеурочную деятельность школьников XX и XXI веков, узнают о любимых предметах и учителях родителей и делятся своими впечатлениями о любимых предметах, узнают о школьных традициях XX века и рассказывают о традициях современной школы.
 Во время осуществления проекта дети показывают ряд коммуникативных умений:
умение спрашивать, выражать свою точку зрения, умение договариваться и сотрудничать с взрослыми и одноклассниками.


Школьники приобретают опыт развёрнутой, содержательной, дифференцированной деятельности, которая способствует формированию у детей умений: доброжелательно и обоснованно оценивать процесс работы и его результат, адекватно оценивать свою работу и работу одноклассников, корректно делать замечания и предложения.

Итогом данного проекта является большой коммунарский сбор с линейкой, песней в «орлятском» кругу и размышлениями взрослых и детей о школьной жизни современной и прошлого века. Родители с радостью вспоминают «Зарницу», сбор макулатуры, трудовые десанты, кроссы, приём в пионеры, заседания Совета дружины школы, а дети рассказывают о своих первых победах, о кружках и секциях, которые посещают. Укрепляется содружество детей и окружающих их взрослых. Педагоги, которые учили родителей, с радостью приглашают нынешних четвероклассников в пятый класс. Собранный материал пополняет архивы Музея Истории школы ценными материалами.

Проект «С любовью к старшим» выливается в яркую незабываемую встречу со стариной. Целый месяц дети беседовали с бабушками и дедушками об их профессиях, быте, находили в доме самые старинные вещи, писали сочинения, готовили подарки своими руками.

В класс принесли старинные вещи:  прялку, веретено, теребахи, щеть, лучину, подсвечники, керосиновую лампу, лапти, кушак, старинные деньги, книги, фотографии, медвежьи шубенки, половики, утюг на углях, посуду военных лет. 
Анна Ивановна, бабушка Лизы К. организовала примерку кушака и гадание на половичке, прабабушка Кати Б. демонстрировала,  как раньше пряли шерсть, семья Медведевых показала, как освещали жилые помещения с помощью лучины, керосиновых ламп и фонарей. 

Ребята с интересом слушали воспоминания бабушек, примеряли медвежьи шубенки и лапти, пробовали на теребахах  расчёсывать овечью и собачью шерсть и прясть её, рассматривали царскую серебряную монету, размахивали углевым утюгом, изучали устройство берестяного сита, макет русской печи, читали старинную книгу и т.д.

Восторгу детей не было конца!
А с какой любовью они дарили вышитые своими руками салфетки и сияли от счастья от состоявшейся встречи. Совсем по иному взглянули они на своих бабушек и дедушек, когда за чашкой чая слушали их рассказы о трудном жизненном пути. 


При работе над проектом учитываем, что младший школьник не обладает достаточным опытом, для осуществления проекта. Направляем работу, организуем отдельные этапы. Соблюдаем консультирующую функцию (беседуем с родителями и детьми), без навязывания своего решения. Работа над проектом ведётся в содружестве с учащимися, взрослыми участниками по плану, разработанному совместно, учитель координирует каждый этап. Только при таком подходе учащиеся приобретают опыт социальной деятельности и гражданской активности. 
При организации и проведении таких мероприятий учителю приходится работать не только с детьми, но и со всеми участниками проекта. Многочисленные беседы и звонки отнимают много времени. Обобщить материал четвероклассники ещё не могут. Учитель привлекает родителей или работает с каждой группой индивидуально. Но затраченное время оправдывает себя. Ведь участвуя в подобных проектах, ребёнок входит в сложный мир человеческих отношений с чувством сопереживания близким, солидарности, закаленным и уверенным в своих собственных силах.

Метод проектов позволяет через проживание «ситуации успеха» не на словах, а на деле почувствовать себя значимым, нужным, успешным, способным преодолевать различные трудности. 
