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Одной из приоритетных задач современной школы является развитие одаренности и творческого потенциала личности, обеспечение условий для продуктивного развития и самореализации каждого учащегося.

Задачи, поставленные перед системой образования, предполагают развитие одаренности на основе непрерывной образовательной траектории для обучающихся в общеобразовательных школах и системе дополнительного образования. 
С 2011 года  в  Краснокамском муниципальном районе реализовывалась  Программа работы с одарёнными детьми, основной целью которой было создание условий для выявления, поддержки и развития творческой индивидуальности, интеллектуальной и исследовательской активности ребёнка. С 1 сентября 2011 года Муниципальное автономное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Центр детского творчества» стал  координационным центром реализации данной программы, и к традиционными для учреждений дополнительного образования направлениями (художественно-эстетическому, туристско-краеведческому, социально-педагогическому) добавилось направление работы с интеллектуально одаренными детьми. Отправными точками для организации такой деятельности стали Президентская инициатива «Наша новая школа», проекты Министерства образования Пермского края «Английский как второй школьно-государственный язык» и «Первый шаг к нобелевской премии»,  создание в Пермском крае ассоциации творческой и одарённой молодёжи АТОМ, а также  Концепция общенациональной системы выявления и развития молодых талантов, утверждённая Президентом РФ 3 апреля 2012 года. 

По прошествии года работы в данном направлении можно подвести некоторые итоги. 

Начало 2011\2012 учебного года ознаменовалось торжественным открытием «АТОМного Краснокамска». В честь этого события 9 сентября в Краснокамске состоялся пробег по улицам города, в котором приняли участие делегации из Красновишерска и Частых. Всего в этой акции приняли участие около 120 человек. 

К 2011 году острой проблемой нашего района стало низкая результативность участия наших школьников во Всероссийской олимпиаде. В 2009/2010 учебном году в региональном этапе олимпиад не было ни одного участника от Краснокамского района. В 2010/2011 учебном году в региональном этапе олимпиады приняли участие 19 человек, 1 стал призёром (технология). Для решения этой проблемы в МАОУ ДОД «ЦДТ»  созданы межшкольные предметные группы по  химии, физике, биологии, географии, математике, информатике и английскому языку для подготовки ребят к участию во Всероссийской олимпиаде школьников. Около 300 учащихся района с 8 по 11 класс занимались в этих объединениях. 
Учащиеся 9-11 классов  посещали занятия в «Школе юных» в ПГНИУ по физике, химии, географии. 

В Краснокамском муниципальном районе создана Ассоциация творческой  и одаренной молодежи «АТОМный Краснокамск» которая объединяет не только победителей  и призёров конкурсов и олимпиад, но и всех ребят, желающих развивать свой интеллект. Основная идея Ассоциации – формирование интеллектуальной элиты, способной в будущем обеспечить перспективное развитие Краснокамского муниципального района и Пермского края. Активистами «АТОМного Краснокамска»  создана группа в социальной сети «В контакте». Ребята не только занимаются в межшкольных предметных группах, но и оказывают помощь в подготовке и проведении мероприятий МАОУ ДОД «ЦДТ». 
Важную роль в развитии интеллекта занимает психологическое сопровождение. Тренинги, которые проводятся психологом МАОУ ДОД «ЦДТ» пользуются большой популярностью среди «атомцев». Они  помогают ребятам раскрепоститься, научиться общаться, презентовать себя и свои знания, научиться работать в команде. 
Также в нашем учреждении ребята могут расширять свой кругозор и развивать ум в  объединении интеллектуальных игр. 3 команды 11-классников и 2 команды 10-классников приняли участие в отборочных турах телевизионной программы Пермского телевидения «Игры ума». 
Помогают в развитии интеллекта занятия в шахматном кружке и объединении ТРИЗ.

В рамках проекта Министерства образования Пермского края  «Первый шаг к Нобелевской премии» для старшеклассников и учителей физики 14 октября 2011 года в нашем Центре состоялась лекция профессора Бершевского Университета им. Бен Гуриона (Израиль) Григория Борисовича Фурмана.

Летом этого года  в нашем учреждении были организованы 2 профильные смены, в которых отдыхали и занимались  134 школьника : 
· 1 смена (для учащихся 8-10 классов) по предметам ЕНЦ и английскому языку
· 2 смена  (для учащихся 5-7 классов) – интеллектуальные игры
Наряду с занятиями в объединениях для старшеклассников района мы начали  серию встреч «История успеха». Это встречи с молодыми людьми, добившимися успеха благодаря своему интеллекту. Цель этих встреч показать ребятам, что интеллект – это их бесценный капитал, которым нужно уметь распорядиться и правильно его направить. В 2011/2012 учебном году состоялись встречи с директором Краснокамского ремонтно-механического завода Дмитрием Викторовичем Тепловым и с Ириной Владимировной Тарасовой, представителем Малой Академии Государственного Управления  при Администрации губернатора Пермского края,  младшим  научным сотрудником Уральского отделения Российской Академии наук «Институт философии и права».

В течение учебного года нами проводились районные  конкурсы для интеллектуалов:

· Марафон интеллектуальных игр «Rotary-storm»  для учащихся 5 классов по всем предметам ЕНЦ и английскому языку, для учащихся 7 классов – по географии, для учащихся 8 классов -  по физике (ежемесячно)

· Интеллектуальный конкурс для воспитанников подготовительных групп ДОУ  с целью раннего выявления ребят с интеллектуальными способностями

· Чемпионат по интеллектуальным играм для учащихся 6-8 и 9-11 классов (ежемесячно)

· Интеллектуальные интернет-викторины для учащихся начальной школы

· Дискуссионный видеоклуб «Инсайт» для учащихся 7-11 классов, на котором обсуждаются подростковые проблемы. 
· Деловые интеллектуальные экономические игры «Просто баранки» для учащихся 9-11 классов, «Шоколадная фабрика» для учащихся 7-8 классов

· Фестиваль песен на иностранном языке «Рождественский калейдоскоп»

В 2012/2013 учебном году работа в этом направлении будет продолжаться.  Также мы планируем создание научного общества учащихся на уровне района.
Новое направление деятельности МАОУ ДОД «Центр детского творчества» занимает важное место в образовании и развитии интеллектуального потенциала детей Краснокамского муниципального района, что позволяет наиболее полно раскрыть интеллектуальные  способности подрастающего поколения. 
