Всестороннее развитие личности современного школьника в условиях интеграции урочной и внеурочной деятельности

Тезисы к стендовому докладу «Парад наук: опыт и ресурсы для развития личности современного старшеклассника в условиях интеграции урочной и внеурочной деятельности»

                                                  Елена Николаевна Дряхлова, 

                                                                 учитель русского языка и литературы МБОУ СОШ №10 (НОЦ)

г. Чайковский Пермского края

 Ни искусство, ни мудрость не могут быть достигнуты, если им не учиться.

Демокрит
Парад наук и искусства, состоявшийся в Новом образовательном центре в феврале 2012 года, стал для старшеклассников пространством индивидуализированного и открытого образования.

Актуальность и инновационность образовательного события в том, что оно возникло как ответ на внешние вызовы: ФГОСТ, направленность образования на достижение личностных и метапредметных результатов выпускников, развитие ключевых компетентностей старшеклассников, так и внутренние: расширение рамок образовательного пространства, проявление образовательных ресурсов, формирование учащимися своей субъектности по отношению к образованию, стремление явить те творческие стороны личности старшеклассников, которые по разным причинам еще не были продемонстрированы, но требовали своего признания.

Появилась инициативная группа, на встречах которой была разработана модель проведения Парада наук и искусства. 
План-сетка события «Парад наук и искусства»
	16.02.2012.

Торжественное открытие Парада наук и искусства:

	17.02.2012

День Российской истории (коммуникационные площадки)

	каб.22

каб.1

каб. 2
	10 55 -12.30

9.00 – 10.35

(18.02.2012)

9.00 – 10.35
	Дискуссия «Оранжевая революция грозит ли она России» – 11 кл., учитель: П.В. Логинов

Диспут «Холодная война» –11 кл., учитель: В.Ю. Пьянков

Дебаты «Монархия или правовое государство. За кем будущее?» - 10 кл., учитель: В.А. Сокрута

	18.02.2012

День искусства

	актовый зал

каб.№3
	9.55 – 10.30

15.00


	«Печа – куча: новый формат интеллектуального общения, или искусство презентации» – 10 кл., учитель: В.Д. Чупин

Литературно – музыкальная гостиная «Поэзия серебряного века» -  10–11 кл., учитель: М.М. Вихляева

	20.02.2012
День науки университетской

	кабинеты 2 этажа

актовый зал
	14.35 – 16.10

16.20
	10 кл. – площадки ВУЗов – Ю.З. Хакимова

«Брейн – ринг» (команды НОЦ против команд студентов)

	21.02.2012

День искусства

	актовый зал

актовый зал

библиотека
	в течение дня

12. 45 

14.35
	Авторские выставки старшеклассников НОЦ -  учителя - предметники

Выпуск «предметных» медиа – газет старшеклассниками НОЦ, учителя – предметники

Конкурс эссе старшеклассников НОЦ – учителя – предметники

Встреча с Олимпийскими чемпионами

Литературная гостиная начинающих поэтов

– Е.Н. Дряхлова, А.Р. Калабина

	22.02.2012

Торжественное закрытие Парада наук и искусства


Замысел события заключается в том, что учащимся предоставляется возможность выбора (на традиционных уроках у ученика, как правило, нет выбора; учитель сам отбирает предметное содержание занятия, определяет его деятельностную составляющую) сферы применения своих интересов: наука или искусство, техническое, естественное или гуманитарное направление. 

В основе Парада наук и искусства - избыточная среда. 
События Парада происходили и в урочное  и в послеурочное время. Свое движение в Параде учащиеся определили на вводном тьюториале, проведенном по технологии «Образовательное путешествие», разработав «Маршрутный лист». Тьюториал позволил старшеклассникам не только разработать индивидуальный образовательный маршрут, но и определить свое место в данном событии, свои роли, позиции (активный участник, слушатель), найти попутчиков, сформулировать ожидаемые результаты. Кроме того, важно было согласовать свой маршрут с другими участниками образовательного процесса. Например, если ученик вместо урока по расписанию идет на дебаты, он согласует это с учителем, урок которого пропускает, обосновывая необходимость своего участия именно в этих дебатах с точки зрения своих прогнозируемых результатов.  Прогнозирование и планирование своего участия в событиях в ситуации выбора работает на развитие компетентностной сферы и на метапредметные и личностные результаты старшеклассника. Кроме того, Парад наук и искусства это пространство для взаимодействия с тьютором и взращивания тьюторских позиций в педагогах НОЦ.

Ценность Парада наук и искусства еще и в  том, что возникают диалоги между эпохами, наукой и искусством, историей и современностью. В то же время это межпредметный диалог между учебным предметом и профессией, традициями и новаторством, основным и дополнительным образованием; диалог между учителем и учащимся (сотрудничество). Происходит и внутренний диалог с самим собой. 

Важно и то, что Парад продолжил формирование образовательного пространства НОЦ как открытого, где было место взаимодействию со школьниками из села, со студентами и преподавателями вузов города и Москвы. Открытость характеризуется и  построением маршрута своего движения в Параде, проявлением и определением своих образовательных приоритетов в этом событии и в пространстве НОЦ и его партнеров старшеклассниками и педагогами школы.

Проявляются и проблемные точки, которые рассматриваются как перспективы этого события в Школе для старшеклассников. Можно и важно расширить спектр наук, формат событий во взаимодействии с внешними партнерами (в том числе и родителями), создать условия для иных и личных инициатив старшеклассников. Ценной видится обоюдная заинтересованность и ответственность  старшеклассников и учителей школы в организации и проведении Парада наук и искусства. Пока приоритеты были за учителями, но учащиеся 10 и 11 классов высоко оценили эту инициативу и готовы на равных моделировать следующий Парад, что говорит о рождении новой для Нового образовательного центра традиции.
Идея события может быть востребована любыми педагогическими сообществами, работающими в инновационном режиме с учащимися любого возраста. 

К тексту стендового доклада будут приложены фотографии с Парада наук, прошедшего в феврале 2012).

