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Формирование корпоративной культуры – процесс сложный. Это итог нескольких лет кропотливой, ежедневной работы большого коллектива. Корпоративная культура присуща любой организации. Нет школы, в которой нет корпоративной культуры. Важно понимать, какое влияние несёт та или иная годами сложившаяся культура  коллектива на отношения внутри организации, а также сказывается на способности организации качественно выполнять свои основные задачи. Особая роль в формировании корпоративной культуры (КК) педагогического коллектива  принадлежит директору школы.
Составляющие деятельности руководителя по формированию КК:
· Организация совместной работы педагогического коллектива;

· Стиль руководства и управления;

· Стиль общения;

· Стимулирование сотрудников;

· Обеспечение контроля за поведением, соблюдением основных корпоративных требований.

Корпоративный стиль управления. При корпоративном стиле деятельность сотрудников организуется во взаимодействии руководителя и подчиненного. Этот стиль управления может применяться при  превалировании творческого содержания работы. 

Типичные признаки корпоративного стиля управления:

Руководитель управляет подчиненными, включая их в процесс принятия решений, за которые он несет ответственность. Он ожидает от своих подчиненных конкретной помощи, принимает решения с учетом их предложений и возражений. Он делегирует свои полномочия, насколько это возможно, и распоряжается только при необходимости. При этом он признает способности подчиненных и сознает то, что не может все знать и все предвидеть. Контролируется только результат работ, допускается самоконтроль.

Руководитель не только подробно информирует о фактическом положении дел, которое должно быть известно для выполнения задач, но и сообщает другую информацию об организации. 

Требования, предъявляемые к корпоративно управляющему руководителю:
· открытость;
· доверие к сотрудникам;

· отказ от индивидуальных привилегий;

· способность и желание делегировать полномочия;

· служебный надзор;

· контроль результатов;

Подчиненные рассматриваются как партнеры, способные относительно

самостоятельно выполнять «ежедневные работы». Сотрудники принимают во внимание целевые установки, обладают самодисциплиной и самоконтролем. 

Требования к корпоративно управляемым подчиненным: 

· стремление и способность нести личную ответственность;

· самоконтроль;
· использование прав контроля;
Преимущества корпоративного стиля - принятие целесообразных решений, высокая мотивация сотрудников разгрузка руководителя. Кроме того, поддерживается развитие сотрудников.

Недостаток — корпоративный стиль управления может замедлить принятие решений. 
Управление методом делегирования полномочий - технический прием, при котором компетенции и ответственность за действия передаются, насколько это возможно, сотрудникам которые принимают и реализуют решения. Делегирование может быть направлено на любое поле деятельности предприятия. Однако следует отказаться от того, чтобы делегировать типично управленческие функции руководства, а также задачи с далеко идущими последствиями. При делегировании полномочий снимается нагрузка с руководителя, поддерживается собственная инициатива работников, усиливаются их трудовая мотивация и готовность нести ответственность. Кроме того, сотрудникам должно быть оказано доверие в принятии решений под собственную ответственность.
Для того, чтобы эффективно применять управление делегированием, необходимы:

·  делегирование сотрудникам задач;
·  делегирование сотрудникам компетенций;
·  делегирование сотрудникам ответственности за действия;
·  исключение возможности отзыва делегированных полномочий либо передачи    их от одних сотрудников другим;
·  установление порядка регулирования исключительных случаев; 
·  исключение возможности вмешательства руководителя при правильных действиях сотрудника;
·  обязательность вмешательства руководителя в случае ошибки и получения  результатов, урегулированных в особом порядке;
·  принятие руководителем ответственности по руководству;
·  создание соответствующей информационной системы;
Переданные задачи должны соответствовать способностям сотрудников, быть преимущественно однородными, завершенными по форме. Делегированные компетенции и ответственность за действия должны соответствовать друг другу по объёму.

Преимущества управления методом делегирования: разгрузка руководителя, возможность быстрого принятия грамотных решений, сотрудникам передаются компетенции и ответственность за действия; содействие развитию собственной инициативы, трудовой мотивации у сотрудников.

Почему руководители недостаточно делегируют полномочия?
· Опасение того, что подчиненные недостаточно компетентно выполняют поручения (делают ошибки).

· Недоверие по отношению к компетентности подчиненных.
· Опасение   того, что подчиненные    слишком   быстро   приобретают высокую компетенцию.
· Опасение потери своего значения и сопутствующих ему благ.
· Опасение потери собственного авторитета или статуса.
· Опасение    того, что    руководитель    сам    потеряет    контроль за заданным вопросом.

· страх перед риском.
· нежелание отдавать работу, которой   руководитель сам хорошо владеет.

· неумение консультировать подчиненных и управлять ими.
· недостаток времени для консультирования подчиненных и управления ими.

Почему подчиненные не готовы нести ответственность?
· недостаточная уверенность в себе.
· дефицит информации.
· страх перед возможной критикой.
· недостаточный положительный отклик на успешно выполненные поручения.

· недостаточная мотивированность сотрудника.
Как делегировать?

· тщательно выбрать задания, подлежащие делегированию.
· тщательно выбрать человека, кому делегировать.
· делегировать преимущественно «окончательные   результаты» вместо точных методов выполнения задания.

· быть готовым к тому, что будут допущены ошибки и, что их нужно простить.

· дать достаточно полномочий для выполнения задания до конца.
· информировать других, что делегировано и кому.
· делегировать постепенно и усложнять делегированные задания.
Руководитель и коллектив  
     Залог успешной работы коллектива, благоприятной атмосферы в нем - психологическая совместимость его членов. Отношения товарищества и взаимопомощи, сложившиеся внутри коллектива, создают условия для плодотворной деятельности, устраняют неприязнь, подозрительность, зависть, недоверие.

Построить правильные, хорошие взаимоотношения в коллективе, поддерживать чувство взаимной симпатии работников друг к другу - это искусство. Хорошие качества руководителя определяются главным образом тем, насколько он образован, а также его самодисциплиной, энергией, настойчивостью, способностью принимать оптимальные решения, смелостью и чувством ответственности.

· Если руководитель хочет иметь крепкий, спаянный коллектив, он должен подбирать кадры по принципу: каждый человек соответствует занимаемой должности и каждая должность - занимающему ее человеку.
· В вопросах работы руководитель не имеет права следовать личным симпатиям и антипатиям. Приоритетными для него должны быть деловые качества   сотрудника, его   активность, отношение   к  работе, полезность  для общего дела.

· Руководитель должен постоянно помнить, что более ценным является не шаблонное исполнение приказания, а творческая самостоятельность.
· Сознательное, активное отношение к труду - одно из непременных условий развития личности. Поэтому нужно обязательно поощрять проявление инициативы подчиненными, отмечать каждое их достижение.
· Своевременный контроль обеспечивает и своевременное выполнение заданий, но ни в коем случае контроль не должен принимать характер мелочной опеки. Доверие к сотрудникам в сочетании с предоставлением им относительной самостоятельности в работе должно стать основным показателем стиля работы каждого руководителя. Настоящий руководитель не подавляет талантов и способностей окружающих, а помогает им полнее раскрыться.

· Руководитель должен помнить, что он отвечает за работу вверенного ему коллектива в любое время. Поэтому он обязан подготовить себе преемников, которые в его отсутствие (болезнь, отпуск, командировка) могли бы выполнять его обязанности без ущерба для дела.

· Целесообразна такая организация труда помощников, когда они имеют «скользящий» круг обязанностей, т.е. время от времени меняются (между собой) сферами деятельности. Это позволяет ознакомить их со всем аппаратом и подготовить к дальнейшей самостоятельной работе.
· Ничто так не подрывает авторитет руководителя, как неумение сдержать свое слово. Семь раз взвесьте свои возможности, прежде чем один раз пообещать.  
· Нельзя переносить выполнение текущих дел на часы приема посетителей. Люди, которые ожидают, когда вы освободитесь, тратят столько же сил, как на самую тяжелую умственную работу. Поэтому если у руководителя приемная всегда полна посетителями, то это не признак его бурной деятельности, а лишь пример, как не надо работать.
помощи другого сотрудника.
· Руководитель обязан добиться таких взаимоотношений в коллективе, когда подчиненные в непредвиденных ситуациях сразу же информируют его об опасности срыва или невыполнения задания в срок.
· Требуя от подчиненных строгого соблюдения дисциплины, будьте требовательны в первую очередь к себе. 
· Ничто так не раздражает людей, как безделье. Поэтому лучше давать задания с более сжатыми сроками, чем с растянутыми, Условия и границы, в которых должна протекать работа, должны быть строго оговорены. В противном случае работа никогда не будет доведена до конца.

· Строже должен быть наказан не тот работник, который плохо выполнил работу, а тот, который совсем не выполнил, считая, что раз ничего не сделано, то не за что и наказывать.

· Справедливость прежде всего. Если вы хвалите или порицаете за дело, ваше мнение будет высоко цениться в коллективе. Помните, что ни один проступок не должен оставаться незамеченным, иначе возникают безнаказанность и безответственность. Однако мера наказания должна соответствовать степени проступка. Бойтесь излишней строгостью вызвать озлобление.

· Между проступком и наказанием нет и не может быть линейной зависимости. Хороший работник, допустивший промах в первый раз, не может быть наказан со всей строгостью. Первый выговор всегда нужно делать наедине. Следует помнить, что есть люди, психологически легкоуязвимы. К ним применять разные взыскания нужно особенно осторожно, так как несправедливое наказание легко может вызвать у них озлобленность или даже психическое заболевание.
