Роль социального партнёрства  в осуществлении нового качества образования и создания условий для личностного самосовершенствования всех участников образовательного процесса
Мотырева М.Е., заместитель директора МАОУ «Гимназия №6» г. Перми
          Важность совместной деятельности семьи и школы никогда не ставились под сомнение в педагогической науке и практике.  Именно от согласованности их действий зависит эффективность всего образовательного процесса, а успех сотрудничества во многом зависит от согласованности действий и наличия обратной связи с родительской общественностью. Новая парадигма  образования возложила на родителей, в равной степени и как на  школу,  ответственность за качество образования.  

        Школьная жизнь начинается со Дня знаний в первом классе  и заканчивается в 11 классе на выпускном вечере.  И это действительно отрезок Жизни, а не подготовка к ней.  И  на этом отрезке семья вместе со школой создает весь  тот важнейший комплекс факторов воспитывающей среды, который определяет успешность не только воспитательного процесса, но и общества в целом.

         Школа всегда стремилась усилить свое влияние на семью, чтобы вместе с нею максимально реализовать все способности ученика. Грамотный учитель понимает, что семья  превосходит любой социальный институт – никто не может составить конкуренцию семье ни в передаче социальной информации, ни в развитии интеллектуальных и эмоциональных способностей человека.         Взаимоотношения между педагогом и  родителями  должны быть гармоничными, партнерскими. Принимая ребёнка в первый класс, школа сознает всю важность проблемы – реализовать в ученике всё то  доброе начало, которое заложено  семьёй.  В семье ребенок приобретает некоторый жизненный опыт и приобщается к бытующим в обществе нормам морали.       В ней же он приобретает и  первый опыт социальных отношений и связей. Профессионально грамотный учитель не может игнорировать такое глубокое влияние на ребенка семьи. 

   Взаимодействие семьи и школы строится по основным принципам «СО»:
	  СО
	- гласия
- пряжения

- переживания

- причастности
- деянности


       Воспитательное пространство гимназии представляет собой систему условий, возможностей для саморазвития личности, образуемых отдельными субъектами этого пространства: детьми, педагогами, родителями. В своей совокупности этот разновозрастный коллектив составляет ядро воспитательной системы гимназии. Вовлечение родителей в воспитательный процесс расширяет их опыт воспитательной деятельности, меняется их отношение к школе. Общие дела и интересы сплачивают детей и родителей, помогают найти язык общения, положительно воздействуют на формирование личности ребенка.  Ценность  социального партнёрства школы с семьёй  помогает  родителям глубже понять образовательную работу педагогов с детьми,  перенять некоторые методы и приемы этой работы, увидеть собственного ребенка в иной, чем домашняя, среде, системе взаимоотношений. 
        Взяв за основу документ «Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» от 4 февраля 2010 года нами была разработана проектная линия Программы развития гимназии  «Роль социального партнёрства  в осуществлении нового качества образования и создания условий для личностного самосовершенствования всех участников образовательного процесса». В данной проектной линии  мы совместили  классическую педагогику и современные требования к образовательной среде и показать пути взаимодействия семьи и школы в общем деле – развития компетентной личности.
Цель проектной линии: Построение полноценных партнерских отношений, обеспечивающих удовлетворенность всех участников образовательного процесса и являющихся основой  нового качества образования. 

Задачи:
1. Выработка общих целей для построения партнерства;
2. Определение взаимной полезности участников социального партнерства вовлечение их в совместную творческую, социально - значимую деятельность;

3. Проектирование конкретных программ совместной работы;

4. Всесторонняя психолого-педагогическая поддержка семьи;

5. Формирование в семье позитивного отношения к активной общественной и социальной деятельности учащихся;

6. Выработка единых требований семьи и школы к ребёнку, поиск совместных путей решения общих проблем и задач;

7. Модернизация образовательного процесса гимназии в рамках  социального партнёрства.

Актуальные направления партнёрства гимназии и семьи:

· Открытость образовательного учреждения для родителей. Привлечение родителей к управлению образовательным учреждением. Координация усилий по расширению форм социального партнёрства в социуме.

· Педагогическое  и психологическое просвещение. 

· Формирование здоровьесберегающей среды.

· Возрождение приоритетов семейного воспитания. Укрепление семейных традиций и связей между поколениями. 
· Профориентация  и создание условий для профессионального самоопределения выпускников.
     Были определены этапы реализации проектной линии. Прошедший  2011 – 2012 учебный год стал подготовительным  этапом. На этом этапе была разработана модель партнёрства, которая прошла обсуждение на педсовете, Управляющем совете гимназии  и   родительских собраниях классов. В этот же период был запущен проект Управляющего Совета гимназии «Проект социального партнёрства педагогов и родителей по совместному анализу урока». Очень интересным моментом оказалась заинтересованность родителей проектной деятельностью, что проявилось в  разработке  и запуске в классах совместных  с родителями проектов. Важным во многих проектах, разработанных совместно с родителями,  оказалось использование разновозрастного сотрудничества.   Например, учащиеся и родители 5 класса начали реализовывать проект «Экологическая тропа», который предусматривает задействовать также родителей и учащихся первых классов гимназии.  Очень интересными оказались презентации и профессиограммы, подготовленные родителями для проекта «Моя профессия».  И вообще, идей и у родителей, и у учащихся очень много. Главное, отобрать самое  интересное и реализовать.  А как это заинтересовало педагогов! Они в новом свете увидели родителей. Создавая условия для личностного совершенствования ученика, педагог совершенствуется сам.
                       Рис.1  Направления социального партнёрства
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  Рис.2  Формы партнёрства в отношениях У-Д-Р (учитель – дети - родитель)
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Рис.3. Формы партнёрства в отношении Р-Р (родитель – родитель)
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Рис.4. Формы партнёрства в отношениях У-Р (учитель - родитель)
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