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Синергетический подход  как условие повышение качества образования

С каждым годом все больше убеждаюсь, до чего непросто учить детей. Тебе верят, на тебя надеются, за тобой идут, а ты должен соответствовать требованиям
 времени. 
Каков он, сегодняшний ученик, каковы его стремления, идеалы? Как учить его? Что ему интересно?  Чтобы понять это, я как учитель провела анкетирование "Умеете ли вы учиться?" (автор Шамова Т.И.), "Формирование познавательного интереса учащихся" (автор Калашникова Л. Н.), опросник "Учебные мотивы школьника" (автор Коростелева Т.В.), в результате которых составила социально-психологический портрет моего ученика, отражающий  низкую мотивацию к предмету, познавательную активность и пассивность на уроках и нежелание к личностному  саморазвитию. Отсюда выявилась проблема несоответствия между уровнем школьного образования и социальным заказом современного общества, обозначенным в федеральном компоненте государственного стандарта общего образования, - повышение биологической грамотности учащихся с учетом новейших достижений науки и создание равных возможностей для всех обучающихся в получении качественного образования. Выполнение запроса социума к преподаванию курса биологии и получение высоких результатов обучения и воспитания позволило мне сформулировать методическую тему: "Формирование проектно – исследовательских навыков как необходимое условие современного биологического образования" и определить главную цель  работы - воспитание  творческой личности, способной к реализации своих индивидуальных возможностей и успешной адаптации в социуме.
       Среди многообразия средств, предлагаемой современной дидактикой, наиболее перспективным мне видится синергетический подход. Вопрос о внедрении  принципов синергетики в педагогическую теорию и практику приобретает в настоящее время актуальность, так как наиболее полно отвечает требованиям ФГОС. Проблема современного образования рассматривается в непрерывном единстве урочной и внеурочной видов образовательной деятельности, делается акцент на личностном, а именно духовно-нравственном развитии школьников, усиливается внимание к состоянию здоровья школьников  и уровню физического развития. Использование синергетического подхода позволяет по-новому расставить приоритеты процесса и результатов образовательной деятельности – главным становится не уровень обученности, а интегральная характеристика личности как сформированная способность к самореализации, саморазвитию и самообучению(4,53). 

Внедрение синергетического подхода  в образовательный процесс подразумевает многообразие подходов, приемов и методов, действующих совместно, которое дает качественно иной результат, чем результат, полученный от простого сложения эффектов действия каждого из приёмов в отдельности (1, 26). Синергетический подход является развитием системно - деятельностного направления в педагогике. 
   Сравнительная характеристика подходов в обучении

	Традиционный подход в обучении
	Синергетический подход в обучении

	Жесткая  регламентация структуры уроках

Организованное управление процессом усвоения знаний и умений, основанное на жесткой регламентации действий учащихся

Ориентация на выполнение плана урока и достижение конкретно обозначенной цели

Основной критерий эффективности – объём и качество знаний

Четкое программирование способов  коммуникации во время урока

Ориентация на педагогически рациональное развитие личности учащегося в процессе обучения

Традиционные формы и методы обучения

Приоритет традиционной отметочной системы контроля и оценки знаний

	Допустимость случайных отклонений в ходе урока

Создание ситуации самостоятельного выбора необходимых учебных действий
Результат может быть отсрочен 

Основной критерий эффективности – включенность ученика в сознательную деятельность

Отсутствие жесткого планирования взаимодействия, увеличение степени свободы, вариативность способов и коммуникации

Ориентация на саморазвитие в рамках системно - деятельностного подхода

Широкое использование разнообразных видов деятельности: подготовка презентаций, мини-исследования, групповые и индивидуальные мини-проекты, ролевые игры, дискуссии и др.

Разнообразные формы оценивания знаний: тесты, анкеты, самооценка, создание портфолио.


Основными принципами синергетического подхода являются:  открытость,   интеграция многих дисциплин, единое педагогическое поле семьи и школы на основе позитивного взаимодействия (3, 71).

В своей педагогической практике использую самые разнообразные формы и приемы работы, реализуя синергетический подход, в урочной и во внеурочной деятельности.      
Например, биология имеет практическую направленность, поэтому для формирования навыков исследовательской деятельности учащихся, изучения  природы родного края   возникла необходимость введения курсов по теме: "Основы полевой практики по биологии" (6 кл.), где заложен региональный компонент по изучению уникальных природных особенностей Прикамья, в этом возрасте начинают формироваться предметные компетенции,  развиваться познавательный интерес к биологии,  устойчивое понимание ответственности и уважение к малой родине.  

Как показала практика, проектная деятельность – творческая работа, лишенная шаблонов, это построение чего-то нового, интересного, направленного на активизацию познавательно интереса учащихся. Реальность работы над проектом, а главное - рефлексивная оценка планируемых и достигнутых результатов, как показали мои наблюдения, помогают учащимся осознать, что знание – это не только самоцель, сколько необходимое средство, обеспечивающее способность человека грамотно выстраивать свои мыслительные и жизненные траектории, принимать решения, адаптироваться в социуме и самореализовываться как личность. В процессе обсуждения актуальных проблем курса биологии, вытекающих из реалий жизни, разработаны различные темы проектов и исследований.
Формированию исследовательских  навыков помогает интеграция учебно-воспитательной деятельности (образовательная деятельность на уроке и внеклассная работа) и дополнительного образования. Опыт сотрудничества с учреждением дополнительного образования - "Дом детского и юношеского туризма и экскурсий" позволил нам участвовать в комплексной детской исследовательской экспедиции "Тайны пещеры Дивьей", организованной в форме ролевой игры "Руты осваивают новые земли".

Ведь игра – наиболее яркое и эффективное средство самоутверждения личности в общении и уникальное фантастическое пространство, где можно творить себя и будущее мира в совершенно безопасной атмосфере.  Такая модель организации познавательной деятельности имеет огромное позитивное значение для развития личности ученика, его ключевых компетенций: формирует умение определить цель, проектировать и прогнозировать результаты своей деятельности, развивает общие и конкретно – специальные эколого-биологические знания, формулирует экологически адекватные модели поведения; способствует осознанному выбору учеником индивидуальной профессиональной траектории.
В результате специально созданных дидактических условий отмечается позитивные изменения интеллектуального потенциала и личностного развития моих учащихся, о чем свидетельствуют высокие показатели итоговой аттестации выпускников, победы на олимпиадах по экологии, выступления на конкурсах научно – исследовательских работ различного уровня. Кроме этого, учащиеся проявляют самостоятельность в решении экспериментальных задач (50 %),  могут сформулировать  проблему (65 %),  включаются успешно в их обсуждение (100 %),  активно участвовать в различных формах деятельности, проявляют гражданскую позицию при решении многих проблем.

Таким образом, синергетический  подход позволяет рассматривать каждый субъект педагогического процесса как саморазвивающиеся подсистемы, осуществляющие переход от развития к саморазвитию: позволяет моим ученикам совершенствоваться как в интеллектуальном плане (проявлять любознательность, воображение), в социальном (быть коммуникабельными, востребованными), так и в эмоциональном (быть уравновешенными, способными удивляться, фантазировать и восхищаться), а мне как учителю дает возможность для своего профессионального развития и в реализации своего педагогического кредо: "Ребенок – центр, начало и конец всего". 
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