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Целью образовательного процесса является обеспечение качества образования. Для реализации поставленной цели необходима объективная информация не только о результатах учебного процесса, но и о динамике обучения. От своевременного и адекватного решения по коррекции учебного процесса во многом зависит качество образования. Сегодняшнее же положение в области образования подталкивает к решению проблемы диагностики результатов обучения. 

Мониторинговые исследования помогут решить эти проблемы как нельзя лучше, так как они опираются на принципы
: объективность получаемой информации, сравнимость данных, изучение изменений, которые происходят при исследовании, прогностичность, позволяющая прогнозировать будущее. Одним из эффективных средств мониторинга является технология тестирования. Диагностирующая функция теста помогает ответить на вопросы: «Как измерить результаты обучения и как изменить процесс обучения? Какие факторы, влияют на этот процесс и каковы возможности его улучшения?»
Таким образом, мониторинг является отражением новых требований управления качеством образования.
Для повышения эффективности учебно-воспитательного процесса и получения высокого качества образования любая школа может и должна отслеживать не только результаты, но и сам процесс обучения. Чем дольше наблюдения, тем точнее может быть прогноз. Для этого может быть использована, например, так называемая «оценочная плоскость» – развертка показателей качества (количество высоких отметок – «4» и «5») по годам обучения. Для построения «оценочной плоскости» берутся данные на конец учебного года по параллелям. Анализируя ее, делается вывод, на каких участках линия падает более круто и чем это может быть обусловлено. Причин падения качества обучения может быть множество. Например, в пятом классе – это увеличение объема материала по сравнению с начальной школой при возможном ухудшении работы по совершенствованию общеучебных умений и навыков. В седьмом классе: увеличение числа учебных предметов, отсутствие технологий повторения по математике, «возрастные» особенности учеников и др. Такая работа должна быть проведена и по классам, и по отдельным ученикам. 

На основе анализа необходимо выстраивать работу по ликвидации пробелов в системе знаний учащихся и выведении школы из кризисного состояния, только при этом не надо «мудрить», создавая некие новаторские системы: вероятность нахождения при этом эффективного решения очень мала. Статистический анализ исследовательских работ в данном направлении, а также личный опыт работы в гимназии №2 показал, что путь к успеху лежит через обогащение традиций применением диагностики и технологий.

В последние годы для обучения математике в школе предлагается большое количество учебников, в которых порядок изложения учебного материала определяется пристрастиями авторов, на практике оказывается, что многие темы (это чаще касается алгебры и геометрии) не имеют связей между собой, тем самым они затрудняют формирование системы знаний по предмету. Именно поэтому к выбору учебных пособий следует относиться очень внимательно. Еще лучше, если преподавание опирается на собственную концепцию учителя.

Чтобы сформировать у учеников целостное представление о математике, как о науке я использую крупноблочное изучение учебного материала, которое имеет, на мой взгляд, ряд преимуществ, а именно:

 1) у учащихся формируется целостное восприятие каждой темы, в процессе изучения которой их знания уточняются, углубляются и расширяются;

2) при решении упражнений и задач осуществляется творческий подход к применению полученных знаний на практике;

3) исключается неподготовленность учащихся к решению задач, так как теоретические знания каждого предварительно проверены;

4) освобождается достаточно времени для формирования умения решать задачи, а в результате большого числа тренировочных упражнений формируются прочные умения и навыки;

5) этот метод позволяет интенсивно изучать курс математики, углублять и расширять программу по предмету.

Вместе с тем, изучение математики крупными блоками систематизирует знания учеников, благодаря особенностям самого метода.
Однако добиваться высокого качества образования мне помогает не только выбор методов и приемов, но использование в работе принципа систематизации знаний, который следует понимать как принцип приоритетного усвоения общепринятых понятий и межпредметных способов деятельности, развивающей структуры учебного материала
.

Отметим основные средства практической реализации принципа системности знаний, которые не противоречат методу укрупненных дидактических единиц:

1) продуманная программа прохождения курса – содержание необходимо сделать оптимальным, то есть, чтобы оно было минимальным по объему (количеству заданий) и включало все необходимые навыки, заметим, что построение критерия оптимальности является большой проблемой, решать которую необходимо с учетом конкретности;
2) комплект всевозможных дидактических материалов (банк индивидуальных заданий, тестовые задачи, контрольные работы);

3) постоянная подборка индивидуальных заданий;

4) качественная проверка их;

5) комплекты тематических и итоговых тестов;

6) система диагностики.
В основу систематизации можно положить представление Я.А.Коменского о трёх уровнях обучения
: сначала должна работать мысль; потом – память, затем – руки, по-современному – это три уровня: понимание, усвоение и применение (см. схему):
	
	
	Применение

	
	Усвоение
	7 8 9

	Понимание
	4 5 6
	

	1 2 3
	
	


На каждом уровне обучения решаются определённые дидактические задания со своими приёмами и закономерностями их выполнения: 1 – осознание, 2 – осмысление, 3 – обобщение, 4 – текущее повторение, 5 – тематическое повторение, 6 – итоговое повторение, 7 – формирование и совершенствование умений, 8 – стандартное применение, 9 – творческое применение.

Нельзя не согласиться с мнением, что повторение играет в процессе обучения значительную роль, так как оно обеспечивает перевод информации из кратковременного хранилища в долговременное, но здесь возникает две проблемы. Первая из них состоит в том, что обилие неупорядоченной информации в долговременном хранилище не позволяет её быстро извлекать. Поэтому она должна быть систематизирована («разложена по полочкам»). Это решается при проведении тематического, систематизирующего повторения. Вторая проблема состоит в сохранении информации в долговременном хранилище, в профилактике забывания. Тут можно организовать итоговое повторение – либо в конце учебного года, либо равномерно распределить его во времени, периодически повторяя в течение года наиболее трудные вопросы.

Наилучшим образом организовать повторение в процессе обучения могут тесты, так как результаты тестирования отражают реальный уровень усвоения учебного материала учащимися. При хорошо отлаженной системе мониторингового тестирования можно качественно корректировать ошибки учащихся. Тесты позволяют любое умение расчленить на простые составляющие, затем, проанализировав результаты тестирования, получить «провальные» элементарные умения, которые нетрудно довести до автоматизма, а после того, как сформирован элементарный навык, можно перейти в формирование сложных умений.
При использовании тестов разного уровня сложности они становятся еще и средством индивидуализации обучения.
При таком подходе к изучению математики учащиеся с большим интересом решают задачи, причем на решение каждой из них уходит гораздо меньше времени, чем при обычной системе. В результате увеличивается количество решенных задач, а сам процесс решения носит творческий характер – ведь надо не просто применить теорему или свойство, а сначала найти нужное теоретическое обоснование, имея для этого целый комплекс знаний по теме. При таком методе в каждой теме высвобождается время, которое можно использовать или на решение дополнительных задач, или для углубленного изучения математики. Более того, успешность ученика повышает его мотивацию к изучению предмета.
Итак, использование мониторингового тестирования является важным инструментом практической реализации принципа систематичности, так как этот принцип, прежде всего, подчеркивает важность регулярного контроля за ходом учебного процесса. В отличие от эпизодических проверок систематический контроль помогает упорядочить процесс обучения, что позволит получить объективную итоговую оценку. Кроме того, систематичность контроля тесно связана с его плановостью. Запланированный контроль, ввиду его неотвратимости, обладает дополнительной мотивирующей силой и стимулирует учебную активность.
Опыт показывает, что заинтересованность в результатах и взаимодействие всех задействованных в мониторинге участников образовательного процесса, каждый из которых выполняет свою функцию, дает положительный результат в формировании системных знаний учащихся.
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