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Мониторинг готовности школы к реализации компетентностно ориентированного образования – сложная задача. С одной стороны, в ходе мониторинга должна сохраняться определенная преемственность его параметров, иначе его результаты окажутся некорректными, с другой стороны, формы такого мониторинга должны учитывать специфику стадий  и уровней процесса перехода школы к  компетентностно ориентированному образованию. Одной из возможных форм качественного мониторинга на начальной стадии этого процесса может стать предлагаемая кафедрой гуманитарных дисциплин работа педколлектива школы над решением составленного ею блока кейсов. 

Темой практического семинара является качественная оценка начальной готовности школы к реализации компетентностно ориентированного образования. Целью семинара является оценка и самооценка готовности участников работать с разными аспектами практико-ориентированного образования на начальной стадии этого процесса. 

Семинар предполагает деятельную форму участия в нем педагогов в виде решения предложенных кейсов. Максимальное количество участников практического семинара – 35 человек (5 групп). Оптимально, если в семинаре участвует педагогический коллектив одного образовательного учреждения. В таком случае результаты работы семинара позволят оценить степень готовности не только школы в целом, но и каждой группы участников.
Руководителями семинара подготовлен блок из пяти кейсов. Каждый кейс предлагает решение педагогических задач определенного уровня:

1. «Проект профильной старшей школы (11 класс)».

2. «Формирование списка элективов для реализации индивидуального подхода в рамках профильной школы (10-11 класс)».

3. «Формирование пакета проектов для начальной, средней и старшей школы». 

4. «Школа в городе (микрорайоне), в поселке – это только школа?»
5. «Урок «Особый» (интегративный урок)».
К каждому кейсу выдается глоссарий, в котором даются определения основных понятий, связанных с компетентностным подходом в образовании, а также список литературы и электронных источников по этому вопросу. 

Кейсы включают в себя общую часть – материалы статьи М.Галушкиной из журнала «Эксперт», где сформулированы на основе опросов ожидания главных заказчиков школьных услуг – родителей по отношению к школе: «Виртуальный контракт между родителями и школой, который готовы подписать современные родители». В нем представлен фактически список базовых компетентностей, которые, по мнению родителей, дети обязательно должны освоить в школе. Вариативная часть кейсов включает в себя материалы, в разных аспектах и в разной форме (доклады, интервью, научные статьи, информации) раскрывающие суть и формы реализации компетентностного подхода в образовании. В ходе работы над кейсами участникам предлагается ознакомиться с материалами кейса, записывать проблемы, возникающие в процессе обсуждения.

В каждом кейсе сформулировано соответствующее задание:

Первый пункт задания – вариативный, связан с конкретным содержанием каждого кейса, например, составить список элективов, план интегративного урока и т.п., и предполагает работу над разными типами проектов, реализующих компетентностный подход. Разумеется, в рамках семинара такой проект не может быть разработан полностью, но это и не является целью работы. Главным здесь оказывается возможность для участников набросать некий предварительный план проекта, выделить основные содержательные элементы проекта, задуматься над тем, за счет каких ресурсов он может быть осуществлен, располагает ли школа такими ресурсами или из каких источников они могут быть привлечены и т.д. Основной целью в данном случае оказывается определение итоговых компетентностей, которыми должны овладеть учащиеся в результате реализации данного проекта.
Остальные задания:  обосновать предложение по первому пункту с точки зрения необходимости, ресурсов, форм реализации, показать, какие итоговые компетентности предполагается формировать у учащихся – совпадают во всех кейсах.  Далее всем группам предлагается выбрать форму презентации проекта, представить проект на обсуждение и ответить на вопросы. 

На начальном этапе семинара ведущий раскрывает для участников цель этого этапа работы – сформулировать основные элементы проекта, определить, какие компетентности школьников могут стать итогом его реализации. 

Ведущий определяет порядок работы, предлагает участникам разбиться на команды по 5-7 человек и раздает материалы. Группы участников формируются в соответствии с основной целью семинара - оценкой готовности отдельной школы к реализации компетентностного подхода. Оптимальным в этом случае будет принцип формирования команд в соответствии с профессиональной специализацией педагогов: начальное звено (например, кейсы №3 и №5), среднее звено (те же кейсы), старшее звено (кейс №2). Может быть сформирована и «сборная» группа, включающая в себя не только собственно учителей, но и социального педагога, психолога, если такие специалисты входят в педагогический коллектив школы (кейсы №3 и №4). Это позволит увидеть готовность школы на каждом этапе подготовки учащихся.
Кейс №1  как самый общий по задаче и самый сложный по уровню имеет смысл предложить команде, включающей в себя администрацию школы или представителей учебного заведения, уже успешно реализующего компетентностный подход в своей работе.  
Если же в семинаре принимают участие представители разных педагогических коллективов, имеет смысл организовывать «смешанные команды», тогда возможность сравнения и повод к внутренней рефлексии по этому вопросу появляется индивидуально у каждого участника семинара.

Основная часть семинара состоит из двух этапов: 1. Самостоятельная работа каждой команды над материалами кейса, на что отводится определенное время. В этот момент руководитель семинара, свободно перемещаясь от группы к группе, имеет возможность ответить на возникающие вопросы, отслеживать появляющиеся затруднения, при необходимости помочь участникам организационно или содержательно. 2. Представление каждой командой результатов своей работы в той форме, которую они выработали на первом этапе, ответы на вопросы коллег и руководителя семинара, уточнение позиций, высказывание возникших сомнений и критических соображений. На этом этапе руководитель семинара берет на себя организационные функции, следит за временем и порядком дискуссии, не дает участникам уходить в сторону от предмета обсуждения. Важной задачей на этом этапе является также удержать участников от оценок работы каждой группы. Целью этого этапа является проблематизация материала, а не критическое отношение к деятельности коллег.

Самая главная, финальная часть семинара представляет собой итоговую качественную оценку представленных участниками проектов, формулирование тех аспектов проблем, которые не были выявлены участниками в ходе предварительной работы над кейсами, остались за пределами обсуждения, но являются существенными для реализации предложенных проектов. Задачей руководителя семинара в этот момент является отслеживать и направлять с помощью небольших вопросов или замечаний оценочные высказывания участников семинара. В них должны высказываться не одобрение или осуждение позиций участников групп, а четкие указания на связь предложенного проекта с тем, какие именно компетентности учащихся он формирует и реализует, насколько удачны и адекватны задаче формы деятельности, отраженные в проекте. Итоговое обсуждение каждого проекта должно также включать оценку того, насколько он вообще реализуем применительно к ресурсам, возможностям и специфике данного учебного заведения, какие возможные проблемы и сложности в его реализации отмечены командой. Ключевым моментом здесь является ориентированность каждой команды на стимулирование самостоятельной деятельности учащихся, четкое определение того, что именно и как в этом проекте будут делать сами дети, как в нем будут задействованы их собственные ресурсы и возможности, какие перспективы их индивидуального развития проект предусматривает.
Подводя итоги семинара, руководитель еще раз должен четко сформулировать возникшие в ходе обсуждения содержательные проблемные точки (каждый конкретный семинар дает достаточно большие вариативы таких точек), подчеркнуть, к постановке и решению каких проблем уже готовы участники, каковы ближайшие перспективы их развития в этом направлении. Избегая прямых оценок работы каждой группы, руководитель может призвать участников к самооценке их готовности работать в компетентностной парадигме, к объективному пониманию трудностей, которые могут возникнуть перед ними в ходе этой работы. 
Стимулирующим позитивным результатом работы семинара (особенно, если он проводился с коллективом одного учебного заведения) становится то, что участники фактически создают на нем возможный план работы педагогического коллектива по реализации компетентностного подхода в школе. Предложенные к дискуссии на семинаре проекты в дальнейшем могут быть подробно разработаны, вынесены на обсуждение методического совета школы, наконец, реализованы в практической деятельности. В любом случае, работа семинара оказывается не только мониторингом готовности, но и мощным стимулом для работы педколлектива в этом направлении. 

По окончании семинара имеет смысл отдельно обсудить его результаты с администрацией школы для определения сильных и слабых моментов в работе конкретного педколлектива, для адекватной оценки готовности конкретных педагогов к реализации компетентностно ориентированного образования, для поиска конкретных направлений и ресурсов такой реализации.
Опыт проведения семинаров в школах Университетского Округа ГУ-ВШЭ в Пермском крае убеждает в действенности данного аналитического инструмента в оценке готовности школ и представительности получаемых результатов.

