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        Обеспечение духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России является ключевой задачей современной государственной политики Российской Федерации. Законом Российской Федерации «Об образовании» (ст.9 п.1) обозначено обеспечение реализации федерального государственного образовательного стандарта с учетом типа и вида образовательного учреждения, потребностей и запросов обучающихся, ориентированные на духовно-нравственное развитие и воспитание. 

         Кадетские образовательные учреждения, вне всякого сомнения, представляют собой уникальное явление истории России. В них получали образование прославленные полководцы, известные военачальники, видные ученые, деятели культуры и искусства, общественные деятели. Воспитанников кадетских корпусов всегда отличали широкая образованность и эрудиция, высокоразвитые понятия патриотизма, нравственности,  долга и чести.
       Типовое положение о кадетской школе и кадетской школе-интернате, утвержденное Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 15 февраля 2010 г. N 117 определяет основные цели деятельности кадетской школы: интеллектуальное, культурное, физическое и духовно-нравственное развитие кадетов, их адаптация к жизни в обществе, создание основы для подготовки несовершеннолетних граждан к служению Отечеству на поприще государственной, гражданской, военной, правоохранительной службы, муниципальной службы, а также несению государственной службы российского казачества, в соответствии с профилем деятельности учредителя кадетской школы, кадетской школы-интерната. 
       Согласно этому Положению воспитание кадетов базируется на общечеловеческих ценностях, лучших образцах мировой и национальной культуры, истории Российского государства.

       Что касается организации воспитательного процесса в муниципальном общеобразовательном учреждении «Кадетская школа имени Героя Советского Союза Е.И.Францева» города Чернушка Пермского края, то  следует отметить, что эффективность обучения и воспитания кадет зависит от полноты и глубины охвата учебно-воспитательным процессом всех сторон жизни образовательного учреждения на основе комплексного подхода к решению задач интеллектуального, патриотического, духовно-нравственного, физического, правового и эстетического воспитания. 
       В Концепции духовно-нравственного воспитания российских школьников приведена система базовых национальных ценностей: патриотизм, социальная солидарность, гражданственность, семья, труд и творчество, наука, традиционные российские религии, искусство и литература, природа, человечество. 
      Эффективность деятельности достигается созданием необходимых условий для успешной учебы, жизни, всесторонним информационным обеспечением, а также сочетанием высокой требовательности к кадетам с уважением их личного достоинства. Это уроки литературы, истории, изобразительного искусства и музыки. Элективные курсы в 10-11 классах:  «Законы страны, в которой ты живешь», «Государственный служащий», «Трудные дискуссионные вопросы изучения истории 20 века»; курсы по выбору «Семья – начало всех  начал», «Права человека», «Экология языка», «Читаем о Великой Отечественной войне». Показателем является динамика участия в конкурсах исследовательских и творческих работ, олимпиадах от муниципального до всероссийского уровней, имеющих значение в формировании нравственных основ:  муниципальная интеллектуальная игра по основам духовной культуры «Колесо истории», краевая научно-практическая конференция «Язык и духовность», краевой интернет-парад «Моя Победа», региональный конкурс школьных сочинений «История моей семьи – история Родины». В 2009 году исследовательская работа кадета 9-го класса о подвиге Героя, чье имя носит школа, была отмечена жюри Всероссийского конкурса научно-исследовательских работ патриотической направленности «Юность. Наука. Культура». 

Инновационный подход в исследовательской деятельности позволяет участвовать воспитанникам первой ступени обучения  в конкурсах духовно-нравственной направленности: в 2010 году работа «История семьи – «зеркало» истории страны» в районном конкурсе заняла I место. 
Занятия дополнительного образования детей «Основы духовной культуры», «История России в свете православной культуры», проводимые совместно с духовно-просветительским центром имени преподобного Сергия Радонежского стали важным содержательным  компонентом воспитательных программ развития классных коллективов  и мероприятиями,  в основе которых лежит воспитание школьников в лучших национальных традициях. Программы развития учащихся в классных коллективах, составленные с учетом возрастных особенностей, психологического, биологического, социального факторов, интегрированы в урочную и внеурочную деятельность, общее и дополнительное образование, способствуют освоению учащимися основных человеческих ценностей.  О чем говорят результаты диагностики выпускников по выявлению уровня сформированности качеств личной и гражданской зрелости, которые показали, что наиболее развиты у старшеклассников чувство патриотизма – 90%, чувство собственного достоинства – 70%, тактичность и культура поведения – 60%.
          Программы утверждаются на методическом совете школы, реализуются в течение 1, 3-5 лет, отличаются друг от друга и имеют свои направленности. Например, программа  «Я и окружающий мир» (1-4 классы) рассчитана на четыре года. Имеет целью формировать на основе исторических и культурных традиций семьи, школы, города образовательную среду, способствующую развитию гармоничной личности, умеющей жить в коллективе. Программа «Ребенок-игра-культура» предполагает развитие учащихся, освоение ими основных человеческих ценностей через игру. Программа развития «Школа жизни» (9 класс) дает учащимся возможность сопоставить потенциальное «хочу» и «могу», перенести ситуацию этого сопоставления на проблему выбора и позволяет сформулировать и ранжировать аргументы «за» и «против». При всем многообразии направлений, форм организации жизнедеятельности коллектива, программы преследуют единые цели индивидуально-личностного развития, которое является одной из важнейших задач современного образования. В свете духовно-нравственного развития оно приобретает полноту своей реализации. 
Учебно-воспитательный процесс, основыванный на практико-ориентированной деятельности, предполагает изучение традиционных для российского образования фундаментальных дисциплин в сочетании с прикладными дисциплинами технологической или социальной направленности. Разумное сочетание фундаментального образования и профессионально-прикладной подготовки способствует обоснованному выбору в профессиональной ориентации. Выпускники основной  школы положительно мотивированы к продолжению образования в средней школе своего учебного заведения (62%).
Отдельного внимания заслуживают выпускники средней школы последних трех лет. Ежегодно из 20-25 выпускников в высшие военные учебные заведения  поступают 15-20%. Восемь человек, окончившие оборонно-спортивный профиль поступили в Санкт-Петербургский военный инженерно-технический университет; Саратовский военный институт внутренних войск МВД;  Ишимбайский кадетский корпус с уклоном МЧС; Калининградский пограничный институт федеральной службы безопасности; институт береговой охраны города Анапы. Два выпускника социально-гуманитарного профиля обучаются в Чайковском государственном институте физической культуры. Девять выпускников, окончившие технологический профиль поступили в Уральский государственный университет путей сообщения г. Екатеринбург – 5 человек, Государственный университет путей сообщения г. Самара - 2 человека, Московский государственный университет путей сообщения – 2 человека.          
       Согласно Концепции духовно-нравственное воспитание предусматривает добровольное и посильное включение обучающихся в решение реальных социальных, экологических, культурных, вопросов. С учетом приоритетности патриотического воспитания  в практической деятельности, социальное проектирование используется, как  один из интенсивных методов формирования социально-нравственных качеств учащихся. В разработку и реализацию проектов школьного, районного и краевого значения вовлекаются  учащиеся, педагоги, родители, общественность. Выигранные гранты в районных и  региональных конкурсах социальных и культурных проектов: 2006 г. - «Вера. Отечество. Россия» конкурс ООО «ЛУКОЙЛ-ПЕРМЬ»; 2007 г. – «Кадетство» конкурс ООО «ЛУКОЙЛ-ПЕРМЬ» - победитель в реализации проектов VI  конкурса социальных и культурных проектов ООО «ЛУКОЙЛ-ПЕРМЬ» в  номинации «Не хлебом единым», способствовали развитию надежных партнерских отношений с Чернушинским казачьим обществом и дали начало формированию кадетского уклада жизни. В рамках этих проектов кадетская школа инициировала и провела комплекс мероприятий краевого, муниципального и межведомственного взаимодействия, включающего: краевые соревнования среди кадетских классов «Героев славим имена», экспедиционную поездку «Дорогами Героев» в Ейское авиационное училище, участие во Всероссийском слете кадетских классов (г. Новороссийск, 2007 год), профильный лагерь «Школа командиров», торжественную присягу. 
Методологической основой организации уклада школьной жизни является системно-деятельностный подход, при  котором духовно-нравственное воспитание и социализация интегрируют различные виды деятельности, в которые объективно включается кадет посредством усвоения идеалов, ценностей, нравственных установок, моральных норм. При таком подходе воспитание не локализуется в границах отдельных учебных предметов или образовательной области, таких как «Основы духовной культуры», «Семья – начало всех  начал», «Права человека», «Экология языка»  и т.д. Их необходимость возникает в качестве компонентов единого системно-деятельностного пространства духовно-нравственного развития ребенка. Яркий воспитательный заряд несут в себе утверждающиеся традиции  кадетской школы, выступающие в единой системе духовно-нравственного развития и воспитания, как результат перехода к некой духовной зрелости: Кадетская присяга,  День памяти Героя, чье имя носит школа, Храмовый День, конкурсные соревнования «Кадетское братство», «Честь имею!», смотр кадетских классов. 
Одним из принципов «духовно-нравственного воспитания в школе должна быть постоянная демонстрация всеми взрослыми сообществами школы образцового поведения, образцового служения детям и людям в целом» (Л.Л. Любимов, д.э.н., профессор, зам. научного руководителя ГУ-ВШЭ). Учитывая данный аспект в духовно-нравственном развитии и воспитании школьников, для педагогического коллектива организуются образовательные внутришкольные курсы по духовно-нравственной и православной культуре, проведение и участие в семинарах, конференциях, чтениях различного уровня: региональные Феофановские чтения, муниципальные Рождественские, Сретенские и Пасхальные чтения, при сотрудничестве и поддержке Благочинного храмов Южного округа игумена Амвросия и священника о. Димитрия. 
Ближайшая среда воспитания нравственности в школьнике – семья. Педагогическая культура родителей – действенный фактор духовно-нравственного развития, воспитания. В связи с чем, в образовательном учреждении взаимодействию школы и семьи, которое имеет решающее значение для организации нравственного уклада жизни кадет, уделяется особое внимание. Без активного вовлечения этой категории полноправных участников учебно-воспитательного процесса сегодня трудно рассчитывать на высокий результат в духовно-нравственном воспитании. И надо признать, что не сразу удалось  достичь понимания со стороны родительской общественности. Ставя и добиваясь решения единых задач, стоящих перед кадетской школой на сегодняшний день  все участники учебно-воспитательного процесса работают в одном ключе. На базе школы организована деятельность краевой инновационной площадки НОУ «Академия родительского образования» по теме «Заповеди, правила, кодексы» (ректор Бачева Е.В). Кадеты с родителями изучают, разрабатывают свои правила и заповеди, по которым строятся конструктивные взаимоотношения сверстников, взрослых и детей, проводятся «Уроки семейной любви». В системе родители с детьми посещают занятия и мероприятия, которые проводятся совместно с духовно-просветительским центром имени преподобного Сергия Радонежского. 
Согласованные усилия социальных субъектов: школы, семьи, общественных организаций, учреждений дополнительного образования, культуры и спорта, традиционных российских религиозных организаций создают достаточные условия духовно-нравственного развития, воспитания и
полноценной социализации школьников в контексте формирования идентичности гражданина России. 

