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Духовно-нравственные ценности нельзя воспитать на отдельно взятом уроке или предметном курсе, в знаниевой парадигме - это не столько знания, сколько культура.  Необходим  деятельностный подход, нужна технология, позволяющая  учащимся занять активную позицию, стать партнерами, образовательного процесса.

Примером такой технологии является проектно-исследовательская деятельность учащихся. Эффективным средством гражданского образования школьников является социально-гуманитарное исследование, которое наряду с высокопрофессиональным педагогическим участием предполагает полномасштабное вовлечение в деятельность самих учащихся. 

Исследовательская работа формирует дивергентное мышление юного исследователя, так как она метапредметна, делает образовательный процесс более интенсивным, стимулирует инициативу самих учащихся, формирует у них социально-активное поведение. Организация эффективного творческо-познавательного  поиска, исключает пассивную роль ученика и выстраивает деятельность в конструктивном ключе для всех участников исследовательской работы.

 Проектно-исследовательский подход  формирует у учащихся способность определить проблемное поле, сформулировать проблему, наметить пути ее разрешения. 
«Исследование – бескорыстный поиск истины. Исследователь, начиная работу, не знает, к чему придет, какие сведения получит, будут ли они для него и других людей полезны и приятны».
 
Педагогический опыт показал, что эффективность исследовательской деятельности повышается с учетом некоторых организационных аспектов: во-первых, необходимо создать исследовательскую среду, во-вторых, по возможности, объединить группу исследователей общей (не значит одной) темой.  

Это создаст устойчивую мотивацию к деятельности и, по сути, станет направленной информационно-развивающей средой для целевой группы учащихся. Данная образовательная ситуация послужила мотивом разработки педагогического проекта «Немой истории страницы», который посвящен теме диссидентства. 
Музей «Пермь-36» находится в 30 километрах от города Чусового. Популярность музея растет день ото дня: публикации, экскурсии, научно-практические конференции российского и международного масштаба. Приехав в Кучино,  в Музей «Пермь-36», мы наблюдали такую картину: в жаркий июльский день 2010 года к воротам «Пермь-36» прибыл экскурсионный автобус, оттуда весело высыпала группа людей и прошла на экскурсию. Спустя время группа так же весело вернулась к автобусу. Люди достали из салона продукты, покрывала и бодро двинулись к реке. Возникло чувство поругания. Лагерь на слезах, лагерь на крови. Это место достойно другого отношения. 
Проследить  судьбу хотя бы нескольких узников совести – цель проекта «Немой истории страницы». История – наука мудрая, она не спешит открывать свои страницы впопыхах, значит, предстоит кропотливая исследовательская работа.

До  второй половины 1980-х годов тема диссидентства являлась запретной. Многие публикации и сегодня носят популярный характер, встречается плагиат, перепечатки с небольшими изменениями, в публикациях допускаются ошибки, например, что Василь Стус погиб в магаданских лагерях, а не в «Пермь-36». Практически нет работ, носящих собственно исследовательский характер. 

Лагерь УТ 389/36 – последний лагерь, где содержались  политзаключенные. Как  сложилась судьба бывших  узников УТ 389/36? Как  смогли преодолеть жизненные пороги, смогли ли? Что это были за люди? В чем состояло их политическое инакомыслие?  Было  ли оно столь опасным на самом деле, например, с позиции сегодняшнего дня?  Это предстояло исследовать. 
Так в рамках проекта «Немой истории страницы» началась исследовательская работа: «Ковалев С. А. «Правозащитники – не те, кто должен нравиться», о  правозащитнике, Председателе  Комитета по правам человека Верховного Совета России (1990-1993),  одном из авторов Российской Декларации прав человека и гражданина, Лауреате более чем десятка международных премий.
 Другая работа  «Василь Стус: «Человек – это обязанность, а не титул" – исследование гражданской и творческой позиции Василя Стуса. Поэт, который был свободным даже в условиях физической несвободы. Одним из главных источников  исследования явилась «Лагерная тетрадь». Последний сокамерник Василя Стуса – Леонид Иванович Бородин, Лауреат премии им. Солженицына, генеральный директор журнала «Москва». Заочное знакомство и переписку с Л.И. Бородиным считаем «золотой жилой» нашего исследования. Его письма представляют огромный исследовательский интерес.
В письме Л.И. Бородин пишет: «…В их и моем "творческом и гражданском долголетии" нет никакого секрета, потому что их и меня судьба лишила выбора».
 Так появилась еще одна исследовательская работа: «Бородин Л.И. Жизнь вопреки».  И здесь мы получили из первых уст сведения о герое исследования и его «сопосидельниках», лишенных свободы, но не сломленных нравственно. 
Исследовательская деятельность учит школьников преобразовывать информацию, прогнозировать и соотносить результат с заявленной целью, формирует социальные компетенции. 
Объектом социально-гуманитарного исследования являются категории качественные, приоритет которых ставит старшеклассников на путь интерпретации, критического анализа, нравственных оценок. Исследования привели учащихся к выводу: главные ценности – в душе человека,  отнять их невозможно, как нельзя лишить возможности нравственного гражданского выбора. 
Что считать результатом этой работы? Овладение  учащимися технологией исследовательской деятельности, мотивация к собственно исследовательской работе. Учащиеся защитили свои работы на научно-практических конференциях: Диплом 3 степени на НПК НИУ-ВШЭ «Пермский край между прошлым и будущим»,  Дипломы 1 и 2 степени – на НПК по краеведению, на 7-й муниципальной конференции исследовательских работ учащихся. Опыт работы по организации исследовательской деятельности учащихся представлен в авторской брошюре.

Но главными результатами этой деятельности являются ценностные изменения старшеклассников, интерес к краеведению, истории родного края, мотивационные и компетентностные основания для социально-гуманитарного исследования. 
Начата разработка нового проекта «Земляки»,  в Чусовом есть богатейший материал для исследования: «Учитель на войне»;  командир группы «Альфа» Г.Н.Зайцев, Основатель Школы олимпийского резерва, Музея писательских судеб, Этнографического парка Л.Д.Посников, писатель В.П. Астафьев, чемпион мира по шахматам среди слабовидящих В. И. Берлинский – это лишь часть галереи портретов чусовлян. Учащиеся сделают выбор в пользу той или иной темы и тогда, возможно, на вопрос «Кого из знаменитых земляков вы знаете?», не будет получен ответ: «NN, он снимается в «Comedy Club».
Формирование духовно-нравственных ценностей старшеклассников – категория деликатная, здесь есть опасность пойти по пути декларирования или насаждения учащимся стереотипных представлений. Все это мы проходили. Опыт подсказывает, что формирующая работа может быть реализована только в деятельности, например, в социально-гуманитарном исследовании, которое имеет не только познавательный, но и серьезный воспитательный эффект.
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