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За всю историю человечества сложились две ветви воспитания детей: семейное и общественное.   Что важнее в становлении личности? Мнения здесь разные. Бесспорно, что первыми воспитателями маленького человека являются родители. Это они впервые открывают ребенку дверь в окружающий мир. Они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка в раннем возрасте. Родители в большинстве своем являются для детей главными людьми в жизни. Их мнение для ребенка намного важнее даже сверхправильных нравоучений школьного учителя. Бесспорно, что школа играет огромную роль в формировании личности детей. Она располагает квалифицированными специалистами, проводит свою работу на основе самых передовых технологий воспитательной деятельности. У родителей и педагогов одна цель – воспитать человека, который должен обладать такими качествами как гражданственность, патриотизм, нравственность, духовность, здоровый образ жизни и т.д. И успеха можно добиться только при систематическом взаимодействии семьи и школы. В школу ребенок приходит с тем воспитанием, которое он получил дома. А.С.Макаренко говорил: «Каким будет человек, главным образом зависит от того, каким вы его сделаете к пятому году его жизни. Если вы до пяти лет не воспитаете его как нужно, потом придется перевоспитывать.» (Макаренко,1990: 201) А перевоспитание детей – дело более сложное и более трудное. 
И наша школа, и высшие учебные заведения дают человеку огромное количество информации, многому его учат, но быть родителями не учат нигде. Чаще всего родители воспитывают детей так, как воспитывали их самих. Они не всегда понимают, что за прошедшие годы мир изменился, и их ребёнок растёт совсем в других условиях. И хотя в «каждой семье свои традиции, нравственные ценности, которые хочется передать следующему поколению, нужно учитывать особенности времени». ( Коваль, 2001: 47). Как сделать так, чтобы ребёнок следовал только положительным примерам? 
При общении с учителем многих родителей интересуют лишь результаты учебной работы детей, их отметки и поведение. А моральные качества их не волнуют. Они редко спрашивают, хорошие ли товарищи их дети, какие взаимоотношения у них в классе.   Поэтому считаю необходимым построить с родителями свою работу так, чтобы она не ограничивалась лишь родительскими собраниями. Хотя роль родительских собраний тоже очень важна. Не секрет, что часто родители не ходят на собрания, чтобы не слышать неприятное о своём ребёнке, особенно, если тот отстаёт в учёбе и в поведении имеет проблемы. Уже давно я взяла за правило никогда не говорить о недостатках ребёнка в присутствии всех родителей. На каждом собрании мы обсуждаем какую-то проблему, например: как преодолеть детскую лень, почему дети врут своим родителям, о поощрении и наказании детей в семье и т. д. В системе воспитательной работы я спланировала темы собраний так, чтобы затронуть проблемы, которые возникают практически в каждой семье. Постепенно родительские собрания превратились в своеобразные «Круглые столы», где родители не только слушают, но и высказывают свои сомнения, делятся опытом. Обязательно объявляю тему следующего собрания, в этом случае родители уже готовы к тому, о чём пойдёт речь и бывают более активны. Большинство  родителей заблуждаются в отношении своих  детей. Они считают, что их ребёнок поступает только так, как велят ему дома, что он послушен и скромен. Настоящим откровением для родителей являются результаты анкетирования. Оказалось, что у нас в классе большинство детей имеют завышенную самооценку, многие дети эгоистичны в своих поступках, авторитетом в большинстве семей пользуется только мама. Надеюсь, что после беседы, отчего это происходит,  родители сделают правильные выводы. Подобная форма проведения собраний способствует созданию доверительных отношений между учителем и родителями. На собрания приходят практически все родители, часто и мама, и папа. Отмечаю, что на втором году обучения родители стали чаще советоваться, как поступить в какой-либо ситуации. Своей целью считаю не только организацию классного коллектива, но и коллектива родителей. Известно, что будущий  характер, моральный облик человека начинает формироваться в детстве. В эти годы у детей интенсивно развиваются мозг и органы чувств. Все, что они видят и чувствуют, оставляет в их душе глубокий неизгладимый след. Впечатления детства сохраняются почти на всю жизнь и оказывают серьезное влияние на поведение человека.  Дети испытывают чувство гордости за родителей, когда те участвуют в делах школы и класса. Поэтому организую общие дела, которые сплачивают детей и родителей, помогают найти язык общения, положительно воздействуют на формирование личности ребенка. Огромную возможность сотрудничества учителя с родителями детей дает проведение совместных классных праздников, поездок в театр, организация экскурсий. Обязательно проводим новогодний праздник, где родители и дети представляют семейное поздравление всему классу. Традицией стало посещение катка раз в неделю. Общение родителей между собой и с другими детьми помогает им лучше узнать друг друга, после этого легче разрешаются ссоры и недоразумения между детьми, которые неизбежно бывают у младших школьников. 
Своей деятельностью я пытаюсь убеждать родителей моих учеников, что только вместе, дополняя и поддерживая друг друга, семья и школа могут достигнуть желаемых результатов. И у родителей, и у педагогов цель одна – благо детей, их полноценное и гармоничное развитие. А.С.Макаренко писал: «Воспитание в том и заключается, что более взрослое поколение передает свой опыт, свою страсть, свои убеждения младшему поколению». (Макаренко,1990: 76) Главное – чтобы и опыт, и убеждения были правильными. Научить детей разбираться в сложных жизненных ситуациях, самостоятельно находить правильные решения, отстаивать свои убеждения – задача, которую можно решить только совместными усилиями семьи и школы. 
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