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       В условиях глубоких социально–экономических преобразований, происходящих в российском обществе, приведение образовательной системы в соответствие с новыми общественными потребностями является существенной государственной проблемой и приоритетной социальной целью.  Современный подход к стратегии развития образования заключается в понимании того, что качество образования является самым эффективным средством удовлетворения образовательных потребностей общества, семьи, ребенка, человека. Возрастание требования к качеству образования обуславливает необходимость освоения школой современных подходов к его оценке, управлению, исходя из  ресурсных возможностей, традиций, организационной культуры.  Управление качеством образования       – целенаправленный, ресурсообеспеченный процесс взаимодействия управляемой и управляющей  подсистем по достижению качества запрогнозированных результатов личностью и обществом.

         Понимание всего этого и  было положено в основу «Программы развития МОУ «Гимназия № 6» г. Перми».  Программа Развития  реализуется  через отдельные  проектные линии, одна из которых – «Формирование здоровьесберегающей среды в гимназии». Программа реализации данной
 проектной линии стала лауреатом Всероссийского конкурса «Педагогические инновации», который проводит газета «Первое сентября» и Фонд Р. Быкова.
        Задачи проектной линии «Формирование здоровьесберегающей среды в гимназии»:

1. Совершенствование системы профилактической деятельности, направленной на стабилизацию и улучшение здоровья детей.

2. Отработка механизмов совместной работы всех заинтересованных служб гимназии и социума, направленные на сохранение и укрепление здоровья учащихся.

3. Разработка и апробация здоровьесберегающей модели образования через применение личностно-ориентированных технологий, оптимальную организацию режима работы, а также образовательную деятельность по формированию навыков здорового образа жизни.

4. Создание системы мотивации педагогов, родителей и учащихся на сохранение и укрепление здоровья.


Согласно определению Всемирной организации здравоохранения, «здоровье – это состояние полного физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических недостатков».
При разработке проекта нами были выбраны определяющими   следующие компоненты  здоровья:

1. Соматическое здоровье – текущее состояние органов и систем организма человека.

2. Физическое здоровье – уровень роста и развития органов и систем организма.

3. Психическое здоровье – состояние психической сферы, душевного комфорта.

4. Нравственное здоровье – комплекс характеристик мотивационной и потребностно - информативной сферы жизнедеятельности, основу которого определяет система нравственных ценностей.
В соответствии с этими компонентами  проект реализуется по следующим раздела :
· Психологическое здоровье учащихся,

· Физическое здоровье,

· Формирование здорового образа жизни

Программа каждого раздела  имеет четкую структуру, учитывает возрастные особенности школьников, имеет конкретные этапы работы: диагностический, реализации (коррекция и развитие) и экспертизы. 2009-2010 учебный год – обобщающий этап в ходе реализации программы, период анализа проведённой работы, определение дальнейших перспектив развития. Программы включают в себя следующие направления деятельности:
- профилактическая деятельность (через уроки, классные часы, родительские собрания, турпоходы, индивидуальное и групповое консультирование);

- формирование мотивации здорового образа жизни (через проектную деятельность, «Декады здоровья», тренинги, конкурсы, спортивные секции, соревнования, праздники, деятельность отряда волонтёров);

- совместная работа с другими организациями по вопросам здоровьесбережения (детская городская больница № 24, Краевой центр планирования и репродукции семьи, центр социально-психологической помощи «Ариадна»);

- сохранение и укрепление здоровья педагогов гимназии.
         Воспитательная работа в гимназии по здоровьесбережению реализуется через уроки и внеурочную деятельность: классные часы, беседы, (разработана программа тематики классных часов «Здоровый образ жизни» с 1 по 11 класс), тренинги для учащихся и родителей, праздники по формированию мотивации здорового образа жизни. В гимназии нет учащихся, состоящих на учете в ОДН, не наблюдается случаев употребления ПАВ. В реализацию программы включился Управляющий совет гимназии, возросла заинтересованность родителей, они включились в работу в качестве лекторов, организаторов оздоровительных мероприятий.
      Три года назад в гимназии по инициативе социального педагога Глебовой Л.Н.  появился конкурс компьютерных материалов «Здоровье.ru».  Цель  конкурса: формирование у детей приоритетов здорового образа жизни через досуговую деятельность.
Задачи:

· Приобщение детей и подростков к здоровому образу жизни;

· Демонстрация учащимися привлекательности физкультурно-спортивной деятельности и активного оздоровительного отдыха как альтернативы вредным привычкам;

· Раскрытие творческого потенциала семьи;

· Ознакомление с семейными традициями гимназистов, связанными с культурой здорового образа жизни.

Организаторами конкурса было предложено несколько номинаций:

· «Папа, мама, я -  спортивная семья»,

· «Активный здоровый отдых - кредо нашей семьи»,

· «Традиции нашей семьи»,

· «Активный здоровый отдых – кредо нашего класса», 

·  «Мы за жизнь!».

В 2009-2010 учебном году была предложена еще одна номинация для учащихся начальной школы: «Веселый урок Здоровья или «Как стать Неболейкой! »

Участники проекта могли выбирать разные формы выполнения работ: репортаж, интервью, ералаш или сатирический фильм на тему «Вредные привычки», документальный фильм, рекламный ролик, хроника события, виртуальный альбом. За три года на конкурс было представлено более ста работ. В основном участники конкурса выбирали такие формы работ как виртуальный альбом, документальный фильм, рекламный ролик. В семейных проектах было представлено не мало увлекательных традиций, которые, по отзывам учащихся, гимназии, захотелось перенять и поддержать.
Очень важным, по словам участников проекта, является то, что созданные ими работы становятся публичными. Они использовались на классных часах в разных классах, неоднократно демонстрировались на общегимназических мероприятиях. Были организованы индивидуальные и групповые выставки фотографических композиций. Материалами работ заинтересовались педагоги и психологи других школ и методических центров. Результатом конкурса можно считать и следующее: за последние годы почти в три раза увеличилось количество учащихся гимназии, сплавляющихся летом по рекам Прикамья, расширилась география маршрутов, выбранных гимназистами для путешествий, увеличилось количество путешествующих классов и стали разнообразнее те отч
         Очень эффективной профилактической программой, создающей психолого-педагогические условия для обеспечения устойчивого процесса коммуникации, направленного на формирование компетентности подростков стала программа создания волонтёрского отряда. По сути дела это ещё один проект, который разработала и реализует психолог Баландина Е.А.   Данный проект представляет интерес для всех субъектов образовательного процесса. Для педагогов, как эффективная программа профилактики злоупотребления ПАВ, пропаганду ЗОЖ. Для учащихся, как средство раскрытия и реализации своего потенциала. 
    Волонтёрская служба в гимназии образовалась в начале 2005-06 учебного года, с целью профилактики злоупотребления психоактивных веществ, пропаганду здорового образа жизни. За основу программы взята «Программа подготовки волонтёров по профилактике социально обусловленных заболеваний» (2002, Департамента образования и науки Администрации Пермской области.) Дополнительно взят  блок проектной деятельности учащихся, с дальнейшей реализацией проектов самими учащимися по пропаганде здорового образа жизни. Всего  96 гимназистов прошло обучение по «Программе подготовки волонтёров по профилактике социально обусловленных заболеваний». Активное участие в деятельности волонтёрского отряда позволяет ребятам ощущать своё компетентность по вопросам сохранения здоровья, как своего, так и сверстников. Они чувствуют себя более уверенно и являются авторитетными лицами в подростковой среде.

Система мероприятий проекта предусматривает:
· Проведение мониторинга информированности учащихся, состояния психологического здоровья, мотивации ведения здорового образа жизни;

· Разработку анкет, подбор соответствующего диагностического материала;

· Разработку мероприятий, компьютерных презентаций по пропаганде ЗОЖ и профилактике употребления ПАВ;
· Разработку материалов для газеты и информационных флаееров.

· Разработку и распространение информационно-просветительских материалов для различных категорий участников проекта;

· Распространение позитивного опыта пропагандистской, профилактической деятельности, в том числе через средства массовой информации.

· Обучение волонтёров восстановительным технологиям, а так же проведение тренингов, лекций, бесед, повышающих уровень осведомлённости подростков о здоровом образе жизни.

· Разработку и реализацию малых проектов, акций в рамках данного проекта;

· Проведение мероприятий, по формированию мотивации ЗОЖ, для учащихся гимназии (праздники, брейн-ринг, игровые занятия с использованием разработанных компьютерных презентаций);

· Создание газеты по пропаганде ЗОЖ и профилактике употребления ПАВ;

· Создание школьной службы примирения и формирование мотивации учащихся решать конфликты конструктивно.

     Проектная линия «Формирование здоровьесберегающей среды в гимназии» реализуется с 2005 года.  В рамках данной программы проходит мониторинг психического здоровья детей. Раннее выявление и коррекция нарушений по авторским программам, разработанным специально для учащихся гимназии, обучающихся по системе развивающего обучения, позволила снизить показатель «группы риска» с 36% учащихся до 14% учащихся. Здоровье человека определяется состоянием психических, когнитивных процессов, отражает способность адаптироваться к социальным условиям жизни. В нашем учреждении сохраняется положительная тенденция адаптация старшеклассников по сравнению со школами Кировского района города Перми. В гимназии нет учащихся, состоящих на учёте в ОДН и у нарколога.
 Человеческий фактор - залог успеха любого дела. Уже  на этапе разработки  нам удалось сплотить разных специалистов: администрация, учителя – предметники, психологи, социальный педагог. Возглавила творческую группу педагогов и руководит ей в настоящий момент психолог Мирфайсалова О.Т. Можно констатировать, что в нашем учебном заведении процесс реализации программы по сохранению здоровьесберегающей среды в гимназии состоялся. Группа энтузиастов по разработке программы превратилась в команду единомышленников. Кроме того,  все годы мы работаем в тесном контакте с разными  городскими и краевыми службами, реализующими аналогичные с нами  программы, и число таких служб растёт. 
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