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Проблема здоровья школьников сегодня как никогда актуальна. В настоящее время можно с уверенностью утверждать, что именно учителя в состоянии сделать для здоровья современного ученика больше, чем врач.

Под здоровьесберегающими технологиями понимается система мер по охране и укреплению здоровья учащихся. 

Использование здоровьесберегающих технологий в учебном процессе позволяет учащимся более успешно адаптироваться в образовательном и социальном пространстве, раскрыть свои творческие способности.

Ни для кого не секрет, что в последние годы состояние здоровья детей катастрофически ухудшается. Анализ заболеваний учащихся нашей школы показал, что среди патологий на первом месте – патологии зрения; на втором – болезни органов дыхания; на третьем месте – опорно-двигательной системы. В школе ребёнок проводит 70% времени бодрствования в течение многих лет обучения. Специалисты считают, что от 20 до 40% негативных влияний, ухудшающих здоровье детей, связаны со школой. Именно эти факторы и побудили педколлектив нашей школы взяться за изучение проблемы сохранения здоровья ребёнка в период обучения.

Обобщив опыт работы педагогов по формированию здорового образа жизни у школьников и состояние детей, педколлектив школы пришёл к выводу, что в решении этой серьёзной проблемы нужен комплексный подход, нужна система работы, направленная на сохранение и укрепление здоровья и была разработана программа «Здоровье».

Основная цель заключается в создании здоровьесберегающего образовательного пространства, где используются педагогические технологии, которые не наносят ущерба здоровью ребёнка, способствуют формированию потребности в здоровом образе жизни, развивают навыки культуры здоровья.

Анализ работы показывает, что использование здоровьесберегающих технологий в учебном процессе позволяет более успешно адаптироваться в образовательном и социальном пространстве, раскрыть свои творческие способности, а учителю эффективно формировать основы правильного поведения.

Уроки по всем предметам строится с учётом индивидуальных особенностей учеников. Учителя нашей школы активно применяют следующие образовательные технологии здоровьесберегающей направленности.

В школе проводятся различные спортивные мероприятия. Доля оздоровительных и спортивных секций и кружков в системе дополнительного образования школы составляет 44,1%. Используются новые и традиционные формы внеклассной работы по формированию здорового образа жизни. Учителя постоянно просвещают школьников по вопросам формирования здорового образа жизни

Все внеклассные мероприятия помогают формировать положительное отношение к своему здоровью, прививаются навыки здорового образа жизни. 

Медицинский работник в школе проводит беседы на актуальные темы и организует ежегодные медицинские осмотры. В школе работает стоматологический кабинет. 

Анализ данных за последние три года (2008-2010гг) указывает на снижение количества случаев заболеваемости, уменьшение числа пропусков по болезни и, как следствие, на увеличение индекса здоровья. 

	2008 год
	2009 год
	2010 год

	36,6%
	49,2%
	52%


Таким образом, прирост индекса здоровья за последние три года составил 15,4%.

Для дальнейшей работы по программе «Здоровье» планируем:

-оборудовать все классные кабинеты регулируемой мебелью (на сегодня -13   кабинетов);

- планируем создать кабинет психологической разгрузки для учащихся и учителей;

- хотелось бы иметь в школе не один комплект спортивных тренажёров (сегодня имеется велотренажёр и беговая дорожка);

- ввести в учебный план дополнительный час физкультуры.

Мы много в последнее время говорим о здоровьесбережении учащихся, сетуя порой на нехватку времени на уроке, недостатке спортивного оборудования и прочие причины. Но забываем о том, что очень многое в этом деле зависит от личности самого педагога. Ведь согласитесь, если ребёнок с радостью идёт утром в школу, если ему комфортно на уроке, если от общения с педагогом он получает удовольствие, то насколько же это помогает сохранить психическое здоровье ученика и педагога тоже!

Поэтому, это на сегодняшний день одно из самых важных и доступных условий для сохранения здоровья обучающихся. 

