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Одним  из приоритетных направлений развития современного общества является информатизация образования – процесс обеспечения сферы образования методологией и практикой разработки и оптимального использования современных – новых информационных технологий (НИТ), ориентированных на реализацию психолого-педагогических целей обучения и воспитания.


Современные программные средства обучения являются мультимедийными. Мультимедиа - область компьютерной технологии, позволяющая объединить в компьютере некоторые возможности других технических устройств (видеоплейера, магнитофона, микроскопа и др.), что позволяет работать с программами, оснащенными анимацией, стереозвуком, видеоизображением и другими аудио-видеоэффектами. Восприятие информации обеспечивается сразу несколькими органами чувств, в сочетании с быстрым доступом и интерактивными возможностями работы с ней. Мультимедийные технологии обеспечивают:

1) Наглядное представление материала.

2) Скорость и  эффективность проверки знаний.

3) Многообразие организационных форм в работе учащихся и методических приемов в работе учителя.

     4) Оказание учебно-методической помощи учащимся при самостоятельной 
         работе над учебным материалом.

5) Удобную образовательную среду и возможности самостоятельного  

         выбора в поиске и использовании источников информации.


Что же такое медиа-урок и в чем его преимущества по сравнению с традиционными методами обучения?

	Традиционные методы обучения
	Традиционные средства и их дидактические  возможности
	Совершенствование за счет применения программных и технических средств ИТ

	Словесные: рассказ, беседа, объяснения, инструктаж
	Устное слово, печатное слово (учебники, учебные пособия, книги). Ведущее средство- живое слово, которое легко сочетается с другими средствами обучения. Позволяет в сжатые сроки обогатить память учащихся обобщенными научными знаниями.
	Подача текстовой информации с экрана. Сообщение знаний (текст читает диктор программы). Возможность многократно  повторить точно такое же содержание. Гиперссылки позволяют найти быстро нужную информацию.

	Наглядные: демонстрация опыта, приема работы  с приборами, экранная демонстрация
	Натуральные объекты, модули, макеты, коллекции, таблицы, плакаты, схемы, иллюстрации, видеофильмы. Статичная демонстрация, наблюдение за неподвижными объектами.
	Мультимедийный показ приемов и операций; виртуальное преобразование предметов в пространстве и плоскости; визуализация процессов, невозможных для рассмотрения в реальных условиях. Лучше усваивается учебная информация, так как привлекаются все органы чувств.

	Практические: упражнения, практические и лабораторные работы
	Учебные задания для практической работы. Учебная практика при выполнении упражнений, практических и лабораторных работ.
	Виртуальное практическое действие, плоскостное и пространственное моделирование объектов, автоматизация отдельных операций. Происходит логическая обработка практического материала, уменьшается количество организационных моментов.

	Методы контроля:

Устный и письменный опрос, контрольная работа, самоконтроль и самооценка
	Тестовое или контрольное задание, вопросы и проблемные ситуации. Проверка хода и результатов усвоения школьниками теоретического и практического учебного материала
	Компьютерный  инструктаж и контроль; быстрая и объективная оценка результатов; оперативная самооценка  и коррекции результатов.



Внедрение в технологии компьютерного обучения мультимедийных образов позволяет использовать все важнейшие способности восприятия человека: в результате сокращаются затраты на подготовку - на 60%, временные затраты на 40 % и повышается эффективность обучения на 30%.


Появление мультимедийных технологий вывело взаимодействие компьютера и человека на новый уровень: сегодня ученик может просмотреть видеосюжет о различных явлениях, прослушать голоса природы, наблюдать физиологические процессы, стать участником экологической акции. Учитель на медиа-уроке играет ведущую и главную роль: он  - режиссер данного урока. Существуют разные технологии проведения мультимедийных занятий. На практике чаще всего используется наиболее интересная и доступная - технология урока - презентация.

Пользуясь готовыми электронными уроками или учебниками, какими бы совершенными они не были, некоторые важные учебные элементы могут выпасть из поля зрения. Задача учителя в данном случае - сконструировать такой урок, который  мог бы наиболее эффективно достичь поставленной цели. На смену наглядным пособиям (таблицам, схемам, рисункам в учебнике) приходят анимации, подвижные схемы, появляющиеся и исчезающие иллюстрации. Часто в практической деятельности учителя встречается необходимость некоторые наглядные пособия показывать не сразу, а в определенный  момент. Компьютер позволяет выполнить видеоряд эффективно и в нужный момент. Многие биологические процессы отличаются сложностью и дети с образным мышлением тяжело усваивают абстрактные обобщения, без илл

юстрации не способны понять процесс, изучить явление. Мультимедийные анимационные модели позволяют сформировать в сознании учащегося целостную картину биологического процесса. Интерактивные модели дают возможность самостоятельно «конструировать» процесс, исправлять свои ошибки, самообучаться.


Овладев программой составления презентаций Power Point, учитель становится «конструктором» своего урока. Эта программа позволяет педагогу создать анимационный конспект урока, включать видео - и аудиофрагменты,  изобразить в динамике какое – то явление, событие, провести эксперимент,  смоделировать какой-либо процесс и т.д., что поможет  ученику легче усвоить новый материал.


Учеников привлекает новизна проведения мультимедийных уроков. В классе во время таких уроков создается обстановка реального общения, при которой ученики стремятся выразить мысли «своими словами», с желанием выполняют задания, проявляют интерес к изучаемому материалу, учатся самостоятельно работать с учебной, справочной и другой литературой по предмету. У обучающихся появляется заинтересованность в получении более высокого результата, готовность и желание выполнять дополнительные задания.


При использовании мультимедиаресурсов на уроках биологии обеспечивается высокий уровень организации познавательной деятельности по усвоению содержания, при которой учащиеся не только приобретают новые знания и умения, но и достигают высокого уровня развития своих познавательных сил. Учащиеся включаются в познавательную деятельность, которая направлена на достижение цели, объединяющей учителя и ученика на формирование творческой личности. Миссия учителя состоит в том, чтобы научить молодых людей творчески мыслить, подготовить их к жизни, к практической деятельности.

В течение нескольких лет использую следующие мультимедийные уроки: презентации по курсу «Анатомия человека» (8 класс), «Дыхание», «Строение и работа сердца». Исследования показали, что в ходе мультимедийного урока объем поданного и соответственно, усвоенного материала можно увеличивать без риска перегрузить учеников. Информация, продублированная через различные сенсорные пути: через текст, видео, график, звук, усваивается лучше и сохраняется гораздо дольше (согласно теории ассоциативного запоминания): память о событии будет тем прочнее, чем больше сенсорных раздражителей.

Таким образом, можно сделать следующие выводы:
1) Компьютер не может полностью заменить учителя, но помогает облегчить его труд, заинтересовать детей, обеспечить более наглядное, новое восприятие учебного материала.
2) Воспитательная функция мультимедийных технологий связана с формированием у школьников важных  личностных качеств: аккуратность, ответственность, самостоятельность, творчество, коммуникативность. При компьютерном обучении каждый ученик получает возможность развития навыков исследовательской деятельности, в том числе моделирования биологических процессов разного уровня и направленности, разной степени сложности.

3) Анализ и обобщение результатов учебной  и экспериментальной работы позволяет предположить, что при широком внедрении новых информационных технологий в учебный процесс изменится сама технология обучения, а это приведет к пересмотру многих традиционных подходов в построении современного урока биологии.
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