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Сформированность умений понимать тексты различного уровня сложности, критически оценивать содержащуюся в них  информацию, формулировать на ее  основе гипотезы и выводы, относящиеся к событиям современной социокультурной жизни, обеспечивает  социально необходимый уровень читательской компетентности, которая  понимается специалистами как один из основных результатов образования. Одним из способов развития читательской компетентности  стало введение в учебный план нашего образовательного учреждения надпредметного модульного курса «Грамотное чтение», в рамках которого осуществляется обучение способам адекватного понимания текстов. 

Задачей курса «Грамотное чтение» является процесс формирования «грамотного читателя», который включает в себя не только повышение качества чтения, но и уровня понимания прочитанного. 

Умения и навыки чтения формируются не только как важнейший вид речевой и умственной деятельности, но и как сложный комплекс умений и навыков, имеющий обучающий характер, используемый учениками при изучении всех учебных предметов, во всех случаях внеклассной и внешкольной жизни. Следовательно, необходима систематическая, целенаправленная работа над развитием и совершенствованием навыков беглого, осознанного чтения от класса к классу. Успешное овладение навыком чтения - один из показателей общего уровня развития познавательной деятельности ребенка Формирование навыка чтения на занятиях курса «Грамотное чтение» осуществляется поэтапно в соответствии с уровнями, разработанными М.М.Безруких: 
I уровень - элементарное чтение (техника чтения)

· безошибочная дифференцировка буквенных знаков и их сочетаний;

· безошибочное чтение слов;

· понимание смысла слов;

· понимание связи слов в предложении и смысла предложений.

II уровень - грамотное чтение вслух:

· понимание общего содержания текста;

· умение выделять главную мысль текста;

· понимание связанности и последовательности событий, изложенных в тексте (логика текста);

· умение находить заданную информацию в тексте;

· умение пересказать основное содержание текста.

III уровень - грамотного чтения про себя:

· понимание общего содержания текста;

· умение выделять главную мысль текста;

· понимание связанности и последовательности событий, изложенных в тексте (логика текста);

· умение находить заданную информацию в тексте;

· умение пересказать основное содержание текста.

IV уровень – уровень грамотного читателя:

· понимание связи информации, интерпретация текста;

· рефлексия по поводу содержания текста;

· рефлексия по поводу формы текста;

· осмысление и критический анализ текста (собственные размышления).

Задача курса «Грамотное чтение» - не только сформировать навык чтения, обеспечивающий овладение способами осмысления и критического анализа текста,  но и создать дидактические условия для овладения учащимися универсальными учебными действиями: личностными, познавательными, регулятивными, коммуникативными.

Эффективное формирование познавательных учебных действий может быть обеспечено использованием на уроке разных текстов: художественных, научно-познавательных, публицистических, подбираемых учителем, ведущим курс. На данных текстах дети овладевают различными видами чтения (ознакомительным, изучающим, просмотровым, поисковым).
При ознакомительном чтении основная коммуникативная задача, которая стоит перед читающим, заключается в том, чтобы в результате быстрого прочтения всего текста извлечь содержащуюся в нем основную информацию, т.е. выяснить, какие вопросы и каким образом решаются в тексте, что именно говорится в нем по данным вопросам. Оно требует умения различать главную и второстепенную информацию.
Изучающее чтение предусматривает максимально полное и точное понимание всей содержащейся в тексте информации и критическое осмысление. Это вдумчивое и неспешное чтение, предполагающее целенаправленный анализ содержания читаемого с опорой на языковые и логические связи текста. Его задачей является также формирование у обучаемого умения самостоятельно преодолевать затруднения в понимании Объектом «изучения» при этом виде чтения является информация, содержащаяся в тексте, но никак не языковой материал. Именно изучающее чтение учит бережному отношению к тексту.

Просмотровое чтение предполагает беглое, выборочное чтение текста для более подробного ознакомления и подтверждения ответа на вопрос. 

Поисковое чтение ориентировано на чтение газет и литературы. Его цель – быстрое нахождение в тексте определенных данных (фактов, характеристик, цифровых показателей, указаний). Оно направлено на нахождение в тексте конкретной информации. Читающему известно из других источников, что такая информация содержится в данной книге, статье. Поэтому, исходя из типовой структуры данных текстов, он сразу же обращается к определенным частям или разделам, которые и подвергает поисковому чтению без детального анализа. При поисковом чтении извлечение смысловой информации не требует дискурсивных процессов и происходит автоматизировано. Такое чтение, как и просмотровое, предполагает наличие умения ориентироваться в логико-смысловой структуре текста, выбрать из него необходимую информацию по определенной проблеме, выбрать и объединить информацию нескольких текстов по отдельным вопросам. В учебных условиях поисковое чтение выступает скорее как упражнение, так как поиск той или иной информации, как правило, осуществляется по указанию преподавателя. Поэтому оно обычно является сопутствующим компонентом при развитии других видов чтения.

При формировании регулятивных учебных действий нами используются приемы работы  из технологии «Развитие критического мышления через чтение и письмо»:   преобразование текста в таблицу, составление схем- кластеров: «Паучок», «Дом», «Дерево» «Сердце», использование стратегий чтения «Где ответ?», «Пирамида фактов». 
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Приведем пример работы с кластером «Дом». Учащиеся знакомятся с текстом Игоря Акимушкина,  в ходе фронтальной беседы выделяют главное и второстепенное и заполняют схему «Дом». 

«Самый большой кролик – фландр, или бельгийский великан. Длиной он от носа до хвоста – почти метр. Весит до девяти килограммов! Уши такие длинные, что кролик их торчком держать не может – так с головы вниз и стелются по земле. Цветом кролики разные: серые, голубые, рыжие, черные и белые».

Задание. Заполни схему -  «дом с колоннами», определив какие факты будут главными, а какие второстепенными, уточняющими. Прочитай новый текст, который получился у тебя.

Для определения главной мысли ученикам предлагается нарисовать схему, условно называемую «дом», она выражает логическую структуру этого небольшого отрывка. Главная идея обозначается большим треугольником (1- самый большой кролик – фландр, или бельгийский великан), а  в колонны  заносятся  факты ее подтверждающие (2- длиной он от носа до хвоста – почти метр, 3 – вести до 9 килограммов, 4 – уши такие длинные, что кролик их торчком держать не может – так с головы вниз и стелются по земле). Заключительную фразу отрывка: «Цветом кролики разные: серые, голубые, рыжие, черные и белые» обозначается прямоугольником, лежащим в основании (5 – цветом кролики разные) и квадратными опорами, его поддерживающими (6 – серые, 7 – голубые, 8 – рыжие, 9 – черные, 10 – белые).
Школьники понимают, что такая простая схема может быть хорошим помощником для того, чтобы выявить логическую структуру текста и лучше понять его содержание. 
Все учебные ситуации, решаемые на уроках грамотного чтения, предполагают построение речевого высказывания. Учащиеся учатся грамотно выстраивать не только собственное высказывание, но и овладевают навыками учебного сотрудничества со сверстниками и взрослыми, что способствует формированию коммуникативной компетентности.
Орга​низация деятельности учащихся на занятиях курса  опирается  на   принцип рефлексивности, что способствует развитию у учащихся способности к осознанию своих действий при работе  с текстом, самоанализу своей читательской деятельности и ее результатов.
Целенаправленная работа с разными по структуре и содержанию текстами развивает познавательный интерес, учит определять границы собственного знания и незнания, формирует готовность к самооценке, к саморазвитию и самореализации, тем самым формирует личностные универсальные учебные действия.
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Схема 1. «Дом»
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