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В 2008 году наша школа стала победителем в Национальном приоритетном проекте «Образование». Фактически вся инновационная деятельность школы направлена на выполнение современной задачи системы образования – воспитание социально-активной и функционально грамотной личности. Вот почему с 2008 года основной задачей школы стала реализация компетентностного подхода в образовании. С этого времени в школе функционирует муниципальная творческая лаборатория, которая занимается экспериментальной деятельностью по апробации и системному  введению в учебный процесс технологии компетентностно ориентированного обучения.
Являюсь сотрудником лаборатории, поэтому работаю над формированием мотивационного поля урока,  конструированием форм урока с позиции компетентностного подхода, разрабатываю компетентностно ориентированные задания  для формирования универсальных учебных действий учащихся, а также  мониторинга уровня  сформированности ключевых компетентностей учащихся.

Метапредметные  результаты обучения связаны с формированием и развитием универсальных учебных действий: коммуникативных, регулятивных, познавательных. Одним из важнейших востребованных направлений реализации коммуникативной компетентности учащихся является осмысленное овладение ими речевой деятельностью.

Методическая система Светланы Ивановны Львовой направлена на интенсивное речевое развитие школьников. Вся система упражнений учебника, принципы преподнесения теоретических сведений, богатый иллюстративный материал направлены  на развитие основных видов речевой деятельности: способности осмысленно воспринимать устную и письменную речь (слушать и читать), умения правильно, точно, логично и выразительно передавать свои мысли и чувства в устной и письменной форме (говорить и писать). Поэтому было принято решение перейти на учебно - методический комплект С.И. Львовой.

Кроме этого, среди учащихся 6 классов проведено анкетирование. Заданы следующие вопросы:  каким вы видите учебник по русскому языку?  Нравится ли вам ваш учебник? Какие задания вы выполняете с удовольствием? Какие задания вызывают затруднения?

На первый вопрос практически все шестиклассники ответили, что хотели бы видеть свой учебник по русскому языку ярким, красочным, чтобы в нем присутствовали иллюстрации и задания были по силам учащимся. Именно таким является учебник под редакцией С.И. Львовой. Среди любимых заданий учащиеся отметили задания из цикла «Русский язык на  других уроках», работа с фотоколлажем, различные упражнения, связанные с работой со словарями.  

Среди заданий, вызывающих затруднения,  учащиеся отметили упражнения, связанные с развитием речи: написание изложений, сочинений, составление плана. Авторы учебника предусмотрели это. По их замыслу, каждый урок русского языка является уроком развития речи, а развивая речь, мы учим школьников думать, рассуждать, интересоваться окружающим миром, анализировать и оценивать.

Опираясь на методические рекомендации авторов учебника, предлагаю некоторые виды работы по развитию речемыслительных способностей учащихся-шестиклассников из своего опыта работы.

1. Учимся  составлять план текста, содержащего важные теоретические сведения.

На подготовительном этапе использую просмотровое чтение. Перед чтением текста предлагаю учащимся несколько вопросов на мотивацию: Почему я должен прочесть этот текст? Далее использую прием маркировки текста, подсказанный Прохватилиной Людмилой Владимировной,: на лист учебника с текстом надеваем файл, в руки берем цветной маркер и читаем текст по абзацам, выделяя главное и отмечая цифрами абзацы. Далее прошу пересказать по маркированному. Для закрепления полученных знаний заносим их в рукописный справочник, который имеется у каждого ученика и является его научным трудом. Теоретический материал в справочнике может быть представлен в виде плана, таблицы, схемы, на основе которых в дальнейшем составляются устные высказывания, а также это является подготовкой к сдаче устного экзамена по предмету в конце учебного года. 

Данный прием учит вдумчиво читать текст, выделять главное, составлять план и строить монологическое высказывание. Кроме того, что этот прием незаменимо действует при работе с лингвистическими текстами, также успешно его можно использовать при составлении плана любого текста, при  обучении написанию изложения.

2. Учимся вести диалог.
Данный прием  используем на уроках  закрепления. Школьники 2-3 минуты работают в парах, повторяя ранее изученный материал и задавая  по нему друг другу вопросы. На данном этапе разрешаю пользоваться рукописными справочниками, т.к. это личный труд каждого ученика, кроме того, справочник – это некая уверенность ученика в своих знаниях. Далее одна пара учащихся выходит к доске и задает вопросы друг другу, при этом оценивание ведут остальные учащиеся класса. Задать свой вопрос получает возможность любой ученик класса. Ответ оценивается также учащимися, выставляется оценка каждому из выступающих. 

Данная интерактивная форма работы способствует развитию речемыслительной деятельности учащихся, что является одним из главных направлений работы современной школы.

3. Учимся писать изложения и сочинения. 
Как видно из анкетирования учащихся, написание изложений и сочинений вызывает  у них затруднение. Чтобы сделать привлекательным для учащихся данный вид работы, авторы учебника приводят массу  разнообразных упражнений: начиная от составления предложений по рисункам, с использованием предложенного языкового материала, материала из словариков синонимов, эпитетов, антонимов, до редактирования детских сочинений и изложений, написания сочинения-миниатюры, сочинения по картине, сжатого изложения.

1) Один из видов работы, который близок учащимся и активизирует их, - это  редактирование сочинений и изложений. Обучались данному виду работы школьники в 5 классе. В 6 классе с данным видом работы справляются практически все учащиеся.

Многие упражнения по содержанию  связаны друг с другом, это целая система, которая обучает написанию изложений и сочинений. В одном  упражнении текст дан с пометами и условными значками для облегчения работы учащихся, то в другом упражнении таких помет нет, и если школьники затрудняются в его выполнении – могут вернуться к ранее выполненному  упражнению.

Данную работу проводим и с сочинениями учащихся класса. После проверки и анализа творческих работ учащихся выдаю тетради с уже знакомыми им условными обозначениями и распечатываю из детских сочинений строки, требующие редактирования. Учащиеся распознают ошибки, и вместе пытаемся исправить их.
Данный вид работы нравится учащимся. В настоящее время создается  папка «Строчка из моего сочинения», в которую заносим наиболее «интересные опусы».

2) В 6 классе продолжаем изучать тему «Типы и стили речи». Предлагаю такое задание: Помогите начинающему пользователю ПК разобраться в устройстве компьютера. Составьте научный текст. Начните работу с  информации о происхождении слова компьютер (смотри этимологический словарь). Источником информации служит предложенный языковой материал: процессор, мышь, винчестер, модем, клавиатура, монитор, Интернет.

Подобные виды работы позволяют сформировать умения самостоятельно создавать собственное речевое высказывание (устное или письменное). 

Для оценивания уровня сформированности универсальных учебных действий, поддерживающих ключевые компетенции,  разработала и применяю компетентностно ориентированные задания. В результате использования компетентностно - ориентированных заданий  в 5 классе выявлен следующий уровень сформированности ключевых компетенций:

· Информационная  (1 уровень): справились все 52 учащихся (100%);

· Информационная  (2 уровень): справились 39 учащихся (75%);

· Коммуникативная (1 уровень): справились 45 учащихся (86%);

· Коммуникативная (2 уровень): справились 39 учащихся (75%).

По итогам 1 полугодия 6 класса результаты следующие:

· Информационная  (1 уровень): из 47 учащихся справились 43 (91%);

· Информационная  (2 уровень): справились 36 учащихся (76%);

· Коммуникативная (2 уровень): справились 47 учащихся (100%).

Таким образом, можно сделать следующие выводы:

- УМК под редакцией С.И. Львовой способствует развитию и формированию универсальных учебных действий, поддерживающих ключевые компетенции учащихся;

- системное применение компетентностно - ориентированных заданий позволяет формировать и  оценивать уровень универсальных учебных действий, поддерживающих ключевые компетенции учащихся.
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