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     Современный этап развития российского общества ставит перед образованием качественно новые цели. Отличительные черты нынешней эпохи: динамичность, переход к экономике, основанной на знаниях, усиление требований к креативности мышления, стремительный рост разнообразной информации - формируют в качестве важнейшей школьной образовательной цели обеспечение всех возможностей для того, чтобы выпускник школы успешно разрешал любые задачи, проблемы, которые ставит перед ним жизнь. Новая образовательная стратегия требует глубокой перестройки всех составляющих образовательного процесса и, прежде всего, обновления учебно-методических комплектов.
      В 2005-06 учебном году на курсах повышения квалификации в ПОИПКРО познакомилась с УМК линии «Сфера» «География». Данный УМК является инновационным для школ России. С 2006-2007 учебного я начала участвовать в региональном и федеральном эксперименте по апробации этого УМК. Комплект по курсу в каждом классе включает в себя: учебник, тетрадь-тренажер, тетрадь-экзаменатор, тетрадь-практикум, атлас, контурные карты, электронное приложение к учебнику, методические рекомендации для учителя. Практика преподавания показывает, что использование в обучении УМК "Сферы" способствует решению следующих педагогических задач: 

· формирование ключевых компетенций;

· реализация деятельностного подхода в обучении;

· реализацию коммуникационных технологий;

· индивидуализация и социализация обучения.
Каким же образом  применение в обучении УМК «Сферы»  способствует формированию, развитию и совершенствованию отдельных ключевых компетенций?
 Учебно-познавательные компетенции – это совокупность компетенций ученика в сфере самостоятельной познавательной деятельности,
      Учебник в УМК «Сферы» предоставляет широкие возможности для формирования данной компетенции. Текст параграфа, расположенный на одном развороте содержит  разнообразный информационный материал. Благодаря таким разделам как «Геофокус» и «Блокнот» в целом текст учебника является познавательным и занимательным, написанным на высоком научном уровне. Статистический, справочный, иллюстративный материал дополняет и расширяет текст. Все это позволяет применять различные приемы  работы с текстом. Часто использую в своей работе метод "Квант". Учащиеся делятся на 4 группы. 1-ая группа вычленяет 5 ключевых слов и уточняющие  признаки этих понятий. 2-ая группа - составляет схему или таблицу, отражающие общее содержание текста; 3-я группа пишет тезисы по данному тексту; 4-ая составляет вопросы по данному тексту. После выполнения работы учащиеся представляют результаты.
       Эффективным является прием   «Чтение с пометками INSERT», целью которого является работа с текстом на основе знаковой системы. Я предлагаю проработать текст параграфа учебника, используя установленную знаковую систему. Учащиеся внимательно знакомятся с текстом, делая карандашом соответствующие пометки на полях текста:
V – то, что было известно учащимся ранее;

+ – новая, неожиданная информация;

– – информация, противоречащая взглядам учащихся;
? – информация до конца не выяснена (не вполне понятна).

     Для формирования навыка систематизации и структурирования текста можно использовать прием "Составление кластера". 
    Таким образом, используя возможности учебника  и перечисленные приемы, я систематически формирую  следующие умения учащихся: организовывать планирование, анализ, рефлексию, самооценку своей учебно-познавательной деятельности;

задавать вопросы к наблюдаемым фактам, отыскивать причины явлений; обозначать свое понимание или непонимание по отношению к изучаемой проблеме. 

Умение ставить цель и уметь пояснить свою цель помогает рубрика «Вы узнаете».

Сформировать исследовательскую компетенцию помогает рубрика «Мои географические исследования», которая состоит из основного задания и «Помощника», содержащего алгоритм действий. Одно из своих первых географических исследований шестиклассники совершают с помощью карты полушарий, изучая способы изображения водных объектов. «Помощник» предлагает следующий алгоритм:

· как обозначены на карте реки и каналы?
· Как обозначены озера и болота?

· Как обозначены водопады на реках?

· Каким цветом подписаны названия водных объектов?

Отвечая на данные вопросы с помощью одной карты, учащиеся открывают для себя новые знания. Уже через несколько уроков чтобы открыть для себя новые знания шестиклассникам потребуется не только карта полушарий, но и карты «история географических открытий» и «политическая карта полушарий». А исследовать они будут маршрут путешествия Афанасия Никитина. «Помощник» дает следующие  вопросы:
· Из какого города начал свой путь А.Никитин?

· Какие горы и моря пересек путешественник?

· В каких частях света побывал А.Никитин?

· По территориям каких современных стран прошел путешественник?

Постепенно задания для географических исследований будут усложняться. Для получения новых знаний необходимо будет использовать различные источники географической информации – статистические и справочные материалы, диаграммы, энциклопедические статьи, данные наблюдений и т.д. Следуя логике построения учебного исследования перед выполнением заданий "Помощника"  прошу учащихся выдвинуть гипотезу нашего небольшого исследования, а также сформулировать цель исследования. Целенаправленная работа с рубрикой "Мои географические исследования" способствует формированию исследовательских навыков у учащихся  основной школы и исследовательской компетенции  учащихся старшей школы.
Информационные компетенции.  
   Здесь мне хочется остановиться на контурных картах. Контурные карты включают задания как на закрепление и понимание географических знаний, так и задания на расширение знаний и развитие творческих способностей, требующих умения отбирать, анализировать необходимую информацию из разных источников и выражать её в форме картографического изображения. Например, по теме «Размещение населения»  учащиеся выполняют следующие задания на закрепление и понимание географических знаний:

· Подпишите названия городов-миллионеров РФ. Зеленым цветом  подчеркните названия городов в пределах территорий , природные условия которых благоприятны для жизни людей.
· Закрасьте одним цветом территории, плотность населения в которых превышает 25 человек на кв.км. 

Задания на развитие творческих способностей, требующих умения отбирать  и анализировать необходимую информацию  и выражать её в форме картографического изображения:

· Стрелками на карте обозначить направления крупнейших потоков внутренних миграций РФ в конце 20 начале 21 века.

· Закрасить ареалы размещения народов, названия которых легли в основу названий субъектов РФ.

        Умение работать с различными источниками информации можно и необходимо отрабатывать, используя географические атласы УМК "Сферы". Это картографические издания с большим количеством дополнительной информации. Например, изучается география электростанций разных типов. На картах атласа указано, где они размещаются. Но что такое  тепловая электростанция, каков принцип ее работы? Для ученика это оставалось загадкой, поскольку в учебнике эта информация отсутствовала. В атласе размещена важная дополнительная информация, например схема тепловой электростанции в разрезе, схема гидравлической  и атомной электростанций. В результате, работая с таким иллюстрированным атласом, учитель получает широчайшие возможности, вплоть до того, что он может провести урок, используя только материал атласа. А у ученика появляется ещё один дополнительный источник географической информации. 
        УМК "Сферы" по географии  дает учителю возможность для постоянного педагогического творчества, позволяет использовать как традиционные, так и инновационные технологии обучения. В зависимости от желания и владения учителем различными технологиями и методиками и подготовленности классного коллектива, можно проводить практико-ориентированные уроки, уроки с использованием технологии развивающего обучения, уроки с использованием ИКТ, обучение в деятельности. Формы проведения уроков  разнообразны: уроки -путешествия,  деловые и ролевые игры, дискуссии, уроки - конференции. При проведении таких уроков формируется коммуникативная компетенция.
     В современных условиях работа образовательного учреждения и конкретного учителя оценивается по конечному результату, а конечный результат – это качество образования. Отмечу, что при анкетировании 100 % учащихся написали, что им нравится работать именно с этим УМК.   Школьный мониторинг и результаты ГИА свидетельствуют о позитивной динамике качества знаний по географии в нашей школе.
