Андреева Любовь Сергеевна, 

учитель химии высшей категории, 

г. Березники
Олимпиадное движение
как одно из направлений работы с одаренными детьми.
         Химические олимпиады — одна из важных форм работы с детьми. Они не только помогают выявить наиболее способных учащихся, но и стимулируют углубленное изучение предмета, служат развитию интереса к химической науке. Методический вектор олимпиады направлен на создание индивидуальных траекторий учащихся, развитие их интеллекта, активизацию познавательной деятельности, выявление и развитие творческих способностей, реализацию возможности активно применять имеющиеся знания для решения практических задач, творческое общение участников олимпиады (Волкова С.А.,  Пустовит С.О.)

Химия в школе изучается с 8 класса, а серьезное участие в олимпиаде (городской, краевой тур) начинается с 9 класса. Следовательно, возникший разрыв необходимо устранить на школьном уровне. Заинтересовать учащегося, вовлечь в олимпиадное движение, не потерять уникальность мышления, развить и привить определенные навыки, это задача учителя.

В свою очередь от учителя требуется глубокое знание своего предмета, владение методикой подготовки школьников к предметной олимпиаде, осведомленность в организационных вопросах проведения олимпиады. (Грабцевич В.)
         Ученики 8 класса любознательны, интересны, непосредственны. Важно поддержать этот интерес и постараться увлечь химией. С этой целью проводятся дополнительные занятия-консультации, на которых разбираются заявленные вопросы. Среди этой группы учащихся есть целесообразность проводить заочные туры олимпиад. Очный тур проводится в конце III четверти. Так отбирается костяк команды параллели, которая приступает к серьезной подготовке для участия в городской открытой олимпиаде для восьмиклассников. 
        В 9 классе количество занятий увеличивается. Начинается проработка основных вопросов изученных тем, разбор олимпиад 8-9 классов городского и краевого уровней.  

          Что необходимо школьнику для успешного участия в этом интеллектуальном состязании? Учитывая особенности химии как естественной и экспериментальной науки, можно выделить три составляющие такого успеха:

  *развитый химический кругозор, знание свойств достаточно большого круга веществ, способов их получения, областей применения;

  *умение решать химические задачи, владение необходимым для этого математическим аппаратом;

  *практические умения и навыки, знание основных приемов проведения химических реакций, очистки веществ и разделения смесей, идентификации веществ, проведения измерений в ходе химического эксперимента (Можаев Г.М.)
В своей практике работы с учащимися физико-математических классов с 1998 года использую методику проведения проблемных и исследовательских опытов по химии. Техника выполнения большинства экспериментов очень проста, не требует какого-либо сложного оборудования.


В школе ведется факультатив «Решение экспериментальных задач» (автор Сурин Ю.В.) для учащихся 8-11 классов, увлеченных химией и желающих изучать ее в объеме, превышающем школьную программу. На занятиях факультатива они не только изучают теоретические вопросы, но и выполняют различные практические (исследовательского характера) работы.          Темы практических работ соответствуют изучаемому теоретическому материалу.  При переходе от одного практикума к другому происходит постепенное повышение уровня самостоятельности учащихся, усложнения техники выполнения работ (Сурин Ю.В.).
Представляется целесообразным использование проблемных и исследовательских экспериментов при изучении следующих тем:

1.Окислительно-восстановительные свойства ионов.

2.Гидролиз солей в водных растворах.

3.Направления химических реакций в растворах солей.

4.Взаимодействие активных металлов с растворами солей.

5.Свойства кислых солей.

          6.Изучение свойств соединений железа и меди.
       В июне начинает работу предметный профильный лагерь. Цель летних занятий – научить учащихся  приемам и методам решения экспериментальных олимпиадных задач по химии. Ребята знакомятся с основами:

а) качественного анализа - решают задачи на распознавание веществ, на доказательство и исследование их состава и свойств;

в) объемного анализа – изучают простейшие приемы титрования, работы с мерной пипеткой, использования индикаторов.  Кроме того, предполагается проведение серии контрольных экспериментальных задач (где школьнику необходимо самому предложить план их решения), по сложности максимально приближенной к заданиям практических туров краевой олимпиады. Суммарный рейтинг успешности выполнения таких экспериментальных контрольных заданий – дополнительный критерий при формировании команды олимпиадников.


Возможность постоянного проведения разнообразных проблемных и исследовательских экспериментов на занятиях факультатива, практикума, а также и на уроках, участие в работе летнего профильного лагеря заметно повлияли на усиление интереса школьников к предмету, способствовали повышению уровня развития учащихся,  привели к более высоким результатам на областных,   зональных и  российских  олимпиадах.

В течение последних пяти лет подготовлено 20 победителей и призеров краевых и зональных олимпиад. Из них трое учащихся удостоены премии губернатора; семь человек отмечены дипломами за оригинальное решение экспериментальных задач. 

Матлин Сергей с 2007 по 2009 год становился призером Всероссийской олимпиады по химии, за что трижды был отмечен премией президента РФ. 


Участие в олимпиаде важно для более объективной оценки своих способностей и возможностей в том или ином предмете. Победа в конкурсе, даже на уровне школы, а тем более города или края, повышает уверенность в своих силах, а поражение стимулирует к увеличению интенсивности занятий. Большинство участников отчетливо осознают, что это своего рода спорт, только интеллектуальный, поэтому без постоянной тренировки, подготовки мозг теряет «спортивную» форму. А в олимпиадном состязании разница результатов может быть минимальна, порой играют роль один-два балла.  

       Постоянные участники олимпиад знакомятся между собой, объединяются по интересам. У них формируется свой круг общения. Создание воспитательной среды для одаренных детей — одна из насущных задач педагогов, организующих олимпиадную работу. И если подготовка к мероприятию была осуществлена грамотно, то сама олимпиада — лишь вершина айсберга, единичное событие в интеллектуальном марафоне. Опытные учителя предлагают ребятам участие в предметных чемпионатах и творческих конкурсах; устраивают встречи с преподавателями вузов, сотрудниками различных лабораторий. Для постоянных участников это целая маленькая жизнь.
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