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Как сказал Гераклит, «в мире все течет, все меняется, всё движется и ничто не остается на месте». В  настоящее время,  когда формируется  информационное общество, объем информации постоянно увеличивается. По данным зарубежных и отечественных исследований  за три года объем информации увеличился в два раза. В этих условиях коренным образом  меняются требования к образованию. Актуальным  становится так называемое компетентностно-ориентированное обучение.
 Необходимыми условиями компетентностно-ориентированного  обучения являются:   
-деятельностный характер обучения,  
-создание условий для приобретения опыта самостоятельной деятельности, опыта достижения цели, 
-ориентация учебного  процесса на развитие самостоятельности и ответственности за  результаты своей деятельности.
Специфичным для  современного образования является противоречие  между темпом приращения знаний в обществе и ограниченными  возможностями их усвоения индивидом. В динамичном, быстро развивающемся мире возрастает роль разнообразных средств информации.                        

Огромный поток информации каждый день.   Великое множество информационных источников в 21 веке. Как в них не потеряться? Как выбрать правильную информацию? Как выделить главное в этом потоке? 

Передо мной, как учителем, встает новая цель, связанная с  необходимостью научить ребенка обрабатывать поступающую информацию,  ориентироваться в ней, выбирать необходимую и достоверную для себя. Географическое образование должно вооружить школьников умением пользоваться различными источниками географической информации, правильно её принимать, анализировать, сохранять. 
Таким образом, следует говорить  о необходимости формирования на уроках географии  информационно-коммуникационной компетенции как насущной потребности.   Достаточный опыт и имеющиеся в лицее ресурсы позволили создать свою систему формирования информационно-коммуникационной компетенции через:

- использование на уроках ИКТ

- через внеурочную деятельность 

- проектную деятельность

- работу классного руководителя
- повышение собственной квалификации

- анализ результатов своей деятельности. 
Я просила у жизни Тихой гавани, а она подарила мне райский уголок в виде самого Современного кабинета географии. Качественная работа в современной школе невозможна без обеспечения  учебно-воспитательного процесса хорошо оснащенной материально-технической базой. В новых образовательных стандартах существуют требования к условиям осуществления учебного процесса. В нашем образовательном учреждении Лицей №1 они соответствуют новым требованиям к образованию:  
     1. Модуль по географии с набором карт, иллюстраций, контурной картой  России.

2. Электронные учебники и энциклопедии по географии

3. Свободный и неограниченный выход в Интернет.

4. Учебники географии с 5 по 10 классы.

5. Дополнительная литература по географии.

6. Набор глобусов, компасов, демонстрационных материалов по географии, горных пород.

7. Набор атласов по географии с 6 по 10 класс. 

8. Ноутбук и индивидуальное рабочее место учителя

9. Проектор, телевизор, DVD- плейер

10. Веб-камера

11.Интерактивная доска
Последней новинкой в нашем кабинете является интерактивная доска, которая позволяет мне интегрировать различные ЦОР и создавать новые мультимедийные средства обучения. Альфой и омегой географии является географическая карта. Использование интерактивной доски на уроках географии осуществляю через: 
- работу с картой
- работу с макетами – строение вулкана, меандры и т.д.

- составление опорных конспектов Климат Африки, Лоция океана, Природа Антарктиды и т.д.
- работу с деформированным текстом, 
-  выявление причинно-следственных связей

- выполнение практических работ (роза ветров + численность населения,          температура воздуха)
- использование других приложений Майкрософт 
Я просила у жизни Богатства, а жизнь подарила мне Клад с новыми технологиями обучения. Сегодня одним из требований к современному учителю является использование новых технологий обучения. Наиболее приемлемыми для уроков географии являются проблемное, модульное и ИКТ. Именно они делают урок современным, динамичным. Из года в год увеличивается объем учебного материала, изучаемый с использованием ИКТ. Использование информационных и телекоммуникационных  технологий позволяет повысить качество  учебного процесса, но требует кропотливой совместной деятельности  учителя и  учеников.

Современные дети уже не станут «поколением книг». Им гораздо проще учиться с помощью компьютера, ведь он для них привлекательная игрушка, благодаря которой обучение  воспринимается не как утомительная повинность, а как увлекательный процесс познания. И не воспользоваться компьютером, как одним из важнейших инструментов повышения эффективности образования, - значит, оторвать процесс обучения от реальностей современного уровня развития общества. Понимая особенности современных детей, я не могла не использовать компьютер как  активное средство обучения. 

   Как бы интересно и захватывающе ни написан был учебник, как бы красиво ни рассказывал учитель, образ территории лучше  создается при использовании ярких фотографий и иллюстраций. При этом особенно важным является использование зрительного канала восприятия. Программа разработки презентаций  Power Point позволяет мне подготовить материалы к уроку, комбинируя различие средства информации, максимально используя достоинства каждого и нивелируя недостатки. Демонстрация на экране высококачественных иллюстраций позволяет создать более полный образ изучаемого объекта. 
Использовать презентации начала очень давно. На первом этапе они использовались только для демонстрации иллюстративного материала. Сегодня они стали для учащихся информационными источниками сложной структуры (ИИСС), благодаря которым мы можем на уроке сформулировать и тему урока, и повторить домашнее задание, и проверить знание карты, и рассмотреть новую тему, и закрепить её, и сделать все выводы по уроку. 
          Презентации использую как на отдельных этапах урока, так и для связи  урока в единое целое. Слайды в сочетании с анимацией, интерактивными элементами обеспечивают качественно новый уровень предоставления информации. Презентация способствует более полному восприятию и осмыслению материала, развивает познавательный интерес и активизирует творческую деятельность учащихся. 
В кабинете мы с учащимися  имеем возможность непосредственного выхода в Интернет. Из него можно получить (и довольно быстро) такую информацию, которую из других мест получить очень сложно. Это прежде всего статистические материалы для изучения социально-экономической географии России и мира. Помимо статистики, из Интернет беру огромное количество иллюстративного материала: фотографии и рисунки, показывающие разные уголки Земли. В дальнейшем они используются мною  для составления презентаций. Систему Интернет дети  используют и при подготовке сообщений, докладов, рефератов, которые они часто сопровождают демонстрацией презентаций, выполненных тоже с использованием Интернет. С появлением Интернет у меня появилась возможность использования интерактивных карт, карт крупных городов Росси и мира. При выполнении исследовательских работ требуются карты, которых в школьных атласах нет. Возможности Интернет позволяют мне их найти и включать в урок.  
Я просила у жизни Оптимизма, а она подарила мне Беспокойных аборигенов, интересующихся другими странами и территориями.  В связи с развитием сети Интернет мы имеем возможность участвовать не только в традиционных олимпиадах, но и дистанционных.  На протяжении трех лет команда Лицея принимает участие в Телекоммуникационных викторинах по географии. Чтобы ответить на вопросы соперников, ребятам приходится перебрать большое количество книг, энциклопедий, справочников и дополнительной литературы. Для более сложных и запутанных вопросов они обращаются к помощи ресурсов Интернет. На протяжении всех трех лет команда Лицея по географии занимала только призовые места. В этом учебном году принимаем участие в ДООГ, опять же через Интернет.

Из года в год растет и число творческих работ по географии, что подтверждает мысль о неравнодушности лицеистов к моему предмету. На основе детских презентаций в кабинете создан банк презентаций по социально-экономической географии мира (тема «Страны мира»). Число творческих работ растет из года в год. 
Лицеисты создают свои работы не только в  виде презентаций, но и в различных других программах. Существует технология создания коллажа на бумаге, а здесь мы пошли дальше, создали их в электронном виде, чем подтвердили свою тесную связь с информатикой. 
Я просила у жизни Моря Спокойствия, а она подарила мне Океан Конкурсов на самом разном уровне. Сегодня в условиях конкуренции образования участие учителя в конкурсах на самом разном уровне, начиная от муниципальных и заканчивая Всероссийскими, становится очень актуальным. Это позволяет постоянно поддерживать себя на определенной высоте, а победы -  дают ощущение правильно выбранного направления своей деятельности. Самыми значимыми из  конкурсов для меня являются: 

- Всероссийский конкурс «Родительское собрание», организованный газетой «География» и издательским домом «Первое сентября». География глазами родителей.
-  конкурс Лучшие педагогические инициативы по созданию Интернет-коллекции «Родной край»
- Конкурс «Лучшие учителя России»
- краевой конкурс с использованием ИКТ
Но и выиграв президентскую премию, не останавливаюсь на месте. Понимаю, что сделано еще очень мало и сколько неизведанного, сколько много интересного и полезного можно еще сделать и создать.
Не остались мы и в стороне от информатизации системы образования. Эти конкурсы-гранты просто не могли пройти мимо нашего Лицея и не задеть его. В 2005-2006 учебном году команда учащихся и учителей Лицея №1 приняла участие в конкурсе Лучшие педагогические инициативы по созданию Интернет-коллекции «Родной край». Наша работа победила в номинации «История и охрана памятников города Лысьвы». Деятельность по данному проекту  осуществлялась  в течение двух лет. В ходе работы над ним пришлось работать с множеством различных носителей информации, перерабатывать её и создавать новые носители.  Нами  был создан сайт «История и охрана памятников города Лысьвы», который размещен в Интернете по адресу lsvmemorial. narod. Ru, разработаны три брошюры по памятникам города: «Монументальные памятники города Лысьвы» на русском языке, «Архитектурные памятники города Лысьвы», «Монументальные памятники города Лысьвы» на английском языке. Сегодня радует, что проект востребован и образовательными учреждениями, не только средними, но высшими учебными заведениями города.  В сети Интернет к ресурсу имеет доступ каждый житель города.
 Как заметил древнегреческий ученый Сократ, учитель может учить только тогда, когда учится сам. Свою квалификацию стараюсь постоянно повышать через различные формы: дистанционное обучение, КПК, участие в различных конференциях, семинарах и фестивалях, через самообразование. 

Мои методические разработки опубликованы в виртуальном фестивале педагогических идей. 


Сегодня все более привлекательным является дистанционное обучение. В 2009-2010 учебном году прошла дистанционные курсы при образовательном институте «Первое сентября» по теме «Система практических работ по географии в 6-10 классах».

Я просила Спокойного течения реки жизни, а она подарила мне Бурную реку с порогами мастер-классов. Сегодня важно не только обучаться самому, но и делиться своим опытом работы. За плечами накоплен уже довольно достаточный опыт, и я всегда готова им поделиться с коллегами.  Как победитель ПНПО провела 7 мастер-классов для педагогов города и края. И все мастер-классы проведены с использованием ИКТ. Популярными стали мастер-классы по использованию проекта «История и охрана памятников города Лысьвы».

Накопленный опыт работы  позволяет мне добиваться стабильных результатов при обучении детей географии. Сегодня, благодаря опять же компьютерным программам, можно осуществлять мониторинг своей педагогической деятельности. У каждого учителя Лицея имеется таблица в программе Excel, которая автоматически считает успеваемость, качество и уровень обученности учащихся, достаточно лишь набрать количество 5, 4, 3. 2.  
                Я просила у жизни Полного штиля, а она подарила мне Метеоритный дождь звездных детей. В настоящее время одним из приоритетных направлений является усиление роли классного руководителя в школе. Он должен находиться в эпицентре инновационной деятельности образовательного учреждения. От классного руководителя ждут работы, наполненной новым содержанием, новыми технологиями проектирования воспитательного процесса. В этом нам, классным руководителям, могут помочь ИКТ. 
На новый уровень выходит электронный документооборот. Свой проект воспитательной работы представляем уже в электронном виде.  
Традиционной формой общения классного руководителя и детей остается классный час. Но сегодня это должен быть современный классный час, идущий в ногу с информатизацией. Чтобы разнообразить классные часы, использую ИКТ, что позволяет экономить время на классном мероприятии, сделать его более наглядным, интересным, современным. В проекте воспитательной работы создан банк классных часов, родительских собраний,  мероприятий по темам, который может быть использован мною, как классным руководителем при работе с новым классом, так и другими классными руководителями нашего образовательного учреждения.
Разве можно сегодня без использования проектора, цифровых фотоаппаратов и видеокамеры представить работу классного руководителя? Любое мероприятие фиксируется, обрабатывается и собирается в фото и видео- копилку. Чтобы сохранить в памяти приятные моменты  школьных мероприятий,  мною совместно с родительским комитетом был создан фотоальбом для каждого ученика в электронном виде. Не каждая семья может себе позволить напечатать большое количество фотографий, а информационные технологии  решили эту проблему  быстро и положительно.

Для того, чтобы обучение было успешным, педагогу требуется его строить на объективных данных о школьниках. Неоценимую роль в этом оказывает диагностика учащихся. Многие диагностики требуют больших временных затрат для обработки  информации. Чтобы её облегчить, использую программу Excel. В Лицее разработана электронная программа по определению уровня воспитанности лицеистов.  Она позволяет быстро определить уровень воспитанности лицеистов, наглядно вывести диаграммы на класс и каждого ученика. 
В последнее время в Пермском крае приоритетным направлением является внедрение системы электронных дневников и журналов. И от этого мы не остались в стороне. Уже на протяжении 2 лет в классе действует система электронного дневника и журнала, что позволяет повысить качество обучающихся в классе, родителям быть в курсе происходящих событий, контролтровать успеваемость ребенка, поддерживать связь с классным руководителем, детям – получать своевременную информацию о проблемах по определенному предмету, консультацию по трудным темам, срочную информацию об изменениях в учебном процессе.
Все результаты своей деятельности отражаю в своем портфолио, также в электронном виде. В лицее для отслеживания процесса самообразования учителя разработана   форма  плана индивидуального развития учителя, где фиксируется результат  обучения, воспитания,  развития самого педагога:  работа над методтемой,  изучение методлитературы,  взаимопосещение уроков,  консультации,  работа со студентами-практикантами,  разработка новых учебных программ курсов и спецкурсов, участие в других видах деятельности  и другое. Такая система помогает отслеживать собственные  результаты и профессиональный рост.
Подводя итог сегодняшнего разговора, искренне хочу признаться, что в выборе своей профессии не ошиблась. А закончить встречу хочу цитатой из сочинения 

одного 10-классника:

             "Почему-то наши представления о хорошем учителе зачастую сильно отличаются от действительности. То ли их жизнь портит, то ли мы так доводим? Но я знаю одно: учитель, несмотря ни на что, - великая, сложная, в чем-то даже жертвенная профессия, и быть учителем, особенно хорошим и современным, ой как непросто! Немногим дано с этим справиться, но уж у кого получается, тот на всю жизнь в людях оставляет след благодарности и уважения".
                        Ради такого признания эту профессию стоит выбирать.

