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В нашей школе изначально учатся дети с ограниченными возможностями здоровья. Поэтому организация физкультурно-оздоровительной работы имеет свою специфику.

Данные профильной диспансеризации говорят о том, что у учащихся наиболее часто встречаются заболевания опорно-двигательной системы, ДЦП, заболевания глаз, ЦНС. Но большинство учеников имеют ещё и сложную сочетанную патологию более двух диагнозов.

Работать над физическим развитием ослабленных детей сложно. Основной формой организации физической активности учащихся в школе является традиционный урок физической культуры. Его несомненные преимущества – регулярность, систематичность, возможность реализации наиболее перспективных и продуктивных методов обучения, научно обоснованная последовательность решения задач и планирование учебного материала, комплексный охват широкого круга аспектов физического воспитания. В то же время урочная форма не позволяет решать некоторые специфические задачи оздоровления, она мало привлекательна и недостаточно эффективна для наиболее плохо подготовленных учащихся. Таким учащимся больше нравятся специальные занятия с оздоровительной направленностью.

В таких занятиях нами широко используются элементы ЛФК (лечебной физической культуры), основы медицинских знаний. Введение элементов ЛФК позволяет решать следующие задачи:

- обучать учащихся приёмам самоконтроля (пульс) и элементам закаливания организма;

- помогать учащимся осваивать технику рационального дыхания;

- обучать корригирующим упражнениям;

- повышать физическую и умственную работоспособность учеников средствами ЛФК;

- воспитывать сознательное отношение к занятиям ЛФК и внедрять её в повседневный режим.

Такие занятия щадят психику ребёнка, дают возможность использовать индивидуальный подход в работе, позволяя при этом легко контролировать состояние школьника и его адаптацию к нагрузке. Кроме того, они создают положительный эмоциональный заряд для дальнейшей учёбы и занятий физкультурой.

Занятия с оздоровительной направленностью помогают осуществить коррекцию конкретных заболеваний у учащихся, а это помогает в дальнейшем в освоении программы по физической культуре. 

Сценарий урока для 4-го класса
Тема: Круг здоровья
Цель: Совершенствование техники ведения меча.

Задачи:

1. Развивать зрительный контроль за игровой ситуацией на площадке во время игры.

2. Развивать периферическое зрение.

3. Познакомить с упражнениями для профилактики плоскостопия.

4. Развивать координацию, гибкость, ловкость.

Продолжительность: 40 минут.

Место проведения: спортивный зал.

Оборудование, инвентарь: гимнастические скамейки, баскетбольные мячи, массажорные мячи, фонарик, карточки цветные, с цифрами, массажные «колючие» дорожки, бумага, фломастеры, короткие верёвки, магнитофон, свисток.

1.    Вводная часть занятия.

1.1. Организационная часть.
Дети входят в спортивный зал по массажной «колючей» дорожке. Звучит музыка.

Учитель. Добрый день, ребята! Нас встречает Круг здоровья. Встанем вокруг него.

( Круг здоровья сделан из поролоновых палочек, обтянутых тканью различных цветов, толщиной 2 см и длиной 45 см. К обоим концам каждой палочки пришиты липучки. С помощью этих липучек палочки легко соединяются и образуют разноцветный круг.)
Учитель:

- Ребята, весёлый смех – это здоровье?
- Красивые глаза – это здоровье?
- Стройная фигура – это здоровье?
- Хорошая память – это здоровье?
При ответе, все дети поднимают руки вверх и кричат «Да».

1.2. Миниаутотренинг.

Учитель. А теперь встанем вокруг Круга здоровья, возьмём его в руки и поднимем.

( Круг здоровья – своеобразный символ, он используется для самовнушения, что положительно влияет на соматическое состояние ребёнка.)
Учитель. Чувствуете, в ваших руках появляется тепло. Это тепло исцеляет все болезни. Круг здоровья даёт нам так много сил, что каждый чувствует себя рядом с ним здоровым. Возьмём частичку круга себе и начнём заниматься.
( Дети разъединяют круг, и каждый берёт себе часть круга в виде палочки.)
1.3. Общеразвивающие упражнения с цветными палочками.

Каждое упражнение выполняется по 6 – 8 раз.

Упражнение № 1.  Исходное положение (И.п.) – о.с., рука с палкой в сторону, круговые движения с палкой в лицевой плоскости. Выполнять движениями кисти – правой, левой.

Упражнение № 2.   И.п. – ноги врозь, палка в руках за спиной. На счёт 1 – поднимаясь на носки, палку поднять вверх. На счёт 2 – и.п.

Упражнение № 3.  И.п. – ноги слегка расставлены, палка на шее. На счёт 1 – наклон туловища влево, на счёт 2 – и.п. На счёт 3 – наклон вправо, на счёт 4 – и.п.
Упражнение № 4.  И.п. – пятки вместе носки врозь, палка на шее. На счёт 1 – присесть с прямой спиной. На счёт 2 – и.п.

Упражнение № 5.   И.п. – о.с., вдох – палка вверх, выдох – палка внизу.

2.    Основная часть занятия.

2.1. У учителя в руках карточки с цифрами, которые он показывает во время выполнения задания.

Сидя на скамейке введение мяча левой, правой рукой и одновременно зрительный контроль за карточкой. 

( Учащиеся проговаривают числа, которые увидели.)
2.2. У учителя карточки зелёного и красного цвета. Поднимается зелёная карточка – учащиеся выполняют ведение мяча в движении, поднимается красная – ведение мяча стоя на месте.

Каждый учащийся с мячом. Выполняют ведение произвольно правой, левой рукой.

2.3. Игра «Биатлон».

Каждый учащийся с мячом. Выполняют ведение мяча по залу, выбивая мяч друг у друга. Тот, у кого выбили мяч, совершает штрафной круг. Побеждает тот, кто не сделал ни одного штрафного круга.

2.4. Игра «Хвостики».

У каждого игрока за спиной заправляется в шорты верёвочка – «хвостик». Цель игры – поймать чужой «хвостик». Побеждает тот, у кого в руках окажется больше «хвостиков».

2.5. Гимнастика для глаз.

В руках у учителя фонарик. 

Учитель. Посмотрите, ребята, у нас на стене появился «солнечный лучик». Все встали свободно, будем следить за ним глазами, не поворачивая головы и туловища.

Включает фонарик, луч двигается по стене сначала влево, затем вправо – 4 раза; вверх и вниз – 4 раза; чертит овал, затем восьмёрку в горизонтальном положении.

2.6. Упражнения для профилактики плоскостопия.

· Разминка.
Учитель. Убежал «солнечный лучик», но не стоит расстраиваться. Ребята, давайте нарисуем на полу большим пальцем правой ноги солнышко, а большим пальцем левой ноги – лучики.
· Рисование.

Учитель.  А теперь возьмём фломастеры и бумагу. Нарисуем много-много солнышек.

( Все дети садятся на скамейку, снимают носок с ноги, вставляют фломастер между первым и вторым пальцами. Таким образом они рисуют круг - солнце и прямые линии – лучи. Звучит музыка.)
3.   Заключительная часть.

3.1. Массаж спины массажорными мячами.

Учитель. Вы выполняли задание в положении сидя, и, наверное, спина немного устала? Предлагаю вам сделать массаж. Для этого необходимо встать друг за другом по кругу и массажными мячами поводить по спине стоящего перед вами. Сначала ведём вверх и вниз, а затем по кругу.
3.2. Итог занятия.

Учитель. Из цветных палочек соберём снова Круг здоровья и оставим его, пусть вновь заряжается волшебной силой. Вы почувствовали, что стали сильнее и крепче? Что нового вы узнали на занятии? 

Дети выходят из зала по массажной дорожке. Звучит музыка.
