Дискуссионный Клуб НИУ ВШЭ - Пермь
Дискуссионный Клуб (ДК) НИУ ВШЭ - Пермь существует с 1999 года. Идеей создания ДК является формирование площадки для реализации интеллектуального потенциала заинтересованных молодых людей, участников дискуссии, возможности обсуждения интересующих проблем и вопросов по экономической, политической, социальной, культурной тематики, а его целью - проведение дискуссий на наиболее актуальные темы. 
Одним из направлений ДК является интеллектуальный КиноКлуб. В рамках КиноКлуба происходит просмотр авторского интеллектуального кино, которое члены ДК или приглашенные гости считают интересными, а также дальнейшее их обсуждение. Стоит также отметить, что команда Дискуссионного Клуба является победителем конкурса ВУЗ-Флаэртиана с программой “Бизнес. Общество. Государство”.
Важнейшим направлением развития клуба на данный момент является взаимодействие с фондом “Либеральная Миссия”, основателем которого является Е.Г. Ясин. Команда дискуссионного клуба по личному приглашению Евгения Григорьевича попала на первый семинар фонда и теперь регулярно участвует в работе семинаров в Москве. Стоит отметить, что подобный опыт, безусловно, является ценным, поскольку лекторами на данных семинарах являются не только представители экономической элиты страны и преподаватели ведущих университетов России, но и политики, журналисты, а также успешные бизнесмены.  Информацией полученной  на семинарах фонда ЛМ члены ДК активно делятся в проводимых ими дискуссиях.
Деятельность ДК является разнонаправленной и, обозначая свою гражданскую позицию, члены ДК организовали благотворительную акцию в помощь приюту бездомных животных  - Bake Sale, которая стала ежегодной.
В течение года ДК проводит систематические заседания, участвует в выездных семинарах регионального и российского масштаба. Куратор клуба – Елена Владимировна Корчагина, кандидат педагогических наук, доцент, начальник отдела по внеучебной работе со студентами НИУ ВШЭ – Пермь. Свои заседания ДК проводит каждую среду в 18.30, по адресу: ул. Студенческая 38, ауд. 07.  Информацию об открытых заседаниях можно узнать на сайте НИУ ВШЭ - Пермь.

[bookmark: _GoBack]Приходите на наши дискуссии и заседания КиноКлуба.
Мы открыты к сотрудничеству!
Нам важно и интересно Ваше мнение!

