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Современный урок. Учебное действие  моделирования на уроке 
Проблема моделирования в обучении младших школьников всегда вызывала интерес, как в педагогике, так и в психологии. Именно оно многими рассматривается как одно из важнейших, которыми должны владеть учащиеся в средней школе. Это связано с необходимостью повышения теоретического уровня знаний, формируемых на разных этапах обучения. Одним из путей формирования теоретических знаний является моделирование, т.е. использование моделей, которые выступают как «абстракции особого рода» (В.В.Давыдов), позволяющие выявить внутренние связи и отношения объектов. 
Особенности учебных моделей: 

· знаковый характер учебных моделей – они всегда представляют собой искусственные образования, которые используются как орудия деятельности; им присуща наглядность, фиксирующая общие отношения ряда явлений;

· образный характер учебных моделей. В процессе познания знак и образ не только не исключают друг друга, но и дополняют;
· оперативная роль моделей, указывающих способ организации действий детей, направленных на выяснение основных свойств изучаемого материала; внешний вид учебной модели зависит от того, какие стороны оригинала становятся объектом действий ребёнка, в какой мере они обобщены;

· эвристическая функция учебных моделей, т.е. при работе с моделями учащиеся получают новое значение, которое невозможно или трудно получить при работе с реальным объектом.
В.А. Штофф дал философское определение модели : «… модель такая мысленно представляемая или материально реализуемая система, которая, отображая и воспроизводя объект, способна замещать его так, что ее изучение дает нам новую информацию об этом объекте». Моделирование рассматривается как способ познания какого-либо явления или объекта, где исследования проводятся на заместители объекта. Исходя из философского определения, моделирование предполагает три этапа: выбор (построение) модели; работа с моделью; переход к реальности.
С помощью модели ребёнок может самостоятельно строить новый способ действия, составлять проект решения практической задачи, выполнять контроль  и оценку собственных учебных действий.
Пример:

Тема урока: Решение логических задач с помощью чертежей и схем (моделей заместителей).  

I этап - выбор (построение) модели
Задание: Постройте чертёж к задаче. 
Задача.

В зимний лагерь отдыха поехали 180 мальчиков и 200 девочек. На сколько девочек поехало больше, чем мальчиков?

В результате выполнения данного задания учащиеся вспоминают способ моделирования количественных отношений с помощью отрезков:

                              
Рис. 1. Чертёж к задаче

II этап - работа с моделью

Задание: Постройте чертёж к задаче.
Задача.

Коля тяжелее Миши и легче Саши. Кто легче Миша или Саша?
При выполнении данного задания учащиеся осваивают способ моделирования отношений между величинами,  с помощью соотношения длин отрезков.


                                    Рис. 2. Чертёж к логической задаче

Задание постройте схему по выполненному чертежу.
При выполнении данного задания учащиеся используют условные обозначения отношений между величинами. 

Рис. 2. Схема к логической задаче

III этап - переход к реальности
Задания: 

Составьте задачу о возрасте мальчиков по данной схеме  (Рис. 2.). 

Возраст каких ребят из нашего класса можно сравнить по этой схеме?

Можно ли пользуясь этой схемой сравнить рост наших учеников. Приведите примеры.

Задания на построение  схем (моделей) к текстам или логическим задачам развивают теоретическое мышление учащихся начальных классов.  Поэтому в  системе Д.Б. Эльконина – В.В.Давыдова моделирование выделено в качестве учебного действия, входящего в состав учебной деятельности, которое должно быть сформировано к концу начальной школы. 
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