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Раньше работа учителя основывалась на принципе «Делай, как Я!». В основе лежали методы: рассказа, показа, повторения. В соответствии с новыми ФГОС учителю пришлось выстраивать новую модель работы, взаимодействия и оценивания обучающихся. Принципиально новым становится сам порядок действий, выполняемых обучающимися на уроке. Теперь они сами должны вычленить проблему, поставить цель и определиться со способами и методами достижения желаемого результата. При этом ребята учатся анализировать выполняемые действия, то есть обучаются само- и взаимооценке.
Сегодня в образовательной практике начальной школы накоплен большой опыт использования разных видов контроля и оценки в процессе учебной деятельности: 1) по их месту в процессе обучения (стартовые, текущие, итоговые); 2) по содержанию (ретроспективные, пооперационные, прогностические); 3) по субъектам деятельности (внешние, внутренние/рефлексивные)[2,с.51–52]. Для меня представляет интерес формирование оценивания относительно субъектов деятельности.

 Особо важным в учебном процессе является заблаговременное определение критериев или показателей, по которым в дальнейшем будет происходить оценивание (контроль) результатов.  Контроль в данном случае может быть  «внутренний» (рефлексивный), когда ученик сам после выполнения определенного действия может определить, какие именно ошибки он допустил и возможно даже «почему?», и «внешний», когда контроль/оценивание осуществляется одноклассниками, либо учителем. 

 Работу с внешней оценкой желательно выстраивать после того, как ученик овладеет  внутренней. Далее внутренняя (рефлексивная) оценка учеником самого себя может продолжаться в корректировке выполненного действия, а именно в  поиске средств и методов, определении последовательности «шагов» для исправления допущенных ошибок. На данном этапе работа может продолжаться в группах (микрогруппах) и выражаться во взаимопомощи одноклассников или учителя и это уже будет следствием внешнего контроля. Здесь возможны вариации работы «над ошибками»: например, дети, допустившие однотипные ошибки, могут объединяться в микрогруппы, а кураторами таких групп назначаются ребята,  выполнившие задание безошибочно. Главным во внешнем контроле со стороны учителя в данной ситуации является оценивание умения учащегося увидеть свою ошибку, понять «что именно он делает не так» и выстроить индивидуальный маршрут действий по ее устранению. Задача учителя далее фиксировать индивидуальное продвижение каждого ребенка, не сравнивая учащихся между собой. Результаты учебной деятельности рассматриваются относительно личных показателей каждого конкретного учащегося. Индивидуальная динамика развития учащегося и степень усвоения им знаний и умений определяются в сопоставлении с его же результатами, полученными в предыдущий период.[1]
В процессе обучения, формирование оценивания следует выстраивать в определенном порядке:

1. Самооценка обучающегося;
2. Внешняя оценка как взаимооценка одноклассниками;
3. Внешняя оценка как оценка учителя.
При этом любая из оценок должна быть четко обоснована, а оценка учителя подводит итог предыдущим (например, «В этом я с вами соглашусь, а в этом не совсем, т.к…», основываясь на заранее озвученных критериях). Также в работу может быть включен еще один вид – «прогностическая» оценка учащимся самого себя, либо своих одноклассников (например, «Я заранее предполагаю, что смогу выполнить определенное действие или тестирование на 10 баллов»). Прогностический или планирующий контроль – это контроль, определяющий последовательность выполнения операций учебного действия или его операционный состав до начала реального выполнения действия.[1]. Но следует иметь в виду, что данный вид оценивания может применяться в работе только после того, как обучающиеся овладеют навыками само- и взаимооценки.

На уроках физической культуры предлагаю начинать  работу по формированию само- и взаимооценки учащихся в разделе «Гимнастика», т.к. изначально данный раздел считается самым субъективным для оценивания из всего программного материала и вызывает множество вопросов у обучающихся после выставления учителем отметки.

На своих уроках в разделе «Гимнастика» я организую групповую работу детей с различными снарядами по станциям. В группе ребята сами выбирают «старшего». Заранее обговариваются критерии оценивания и виды: самооценивание («как сработал на каждой станции я сам») и взаимооценивание («корректировка действий выполняемых товарищами», а также «как сработала группа в целом»).

На станциях учащиеся знакомятся с упражнениями, предлагаемыми для выполнения посредством самостоятельного изучения опорных схем (карточек). Ребята определяют в каком порядке они будут выполнять упражнения с точки зрения соблюдения правил техники безопасности, продумывают, как осуществлять приемы само- и взаимостраховки. При этом «старший» в группе следит за правильностью выполнения задания соответственно карточкам, а также за поведением членов своей группы. По сигналу учителя происходит смена станций (снарядов) по часовой стрелке и вновь работа групп начинается с изучения опорных схем. У каждого члена группы есть рефлексивный лист с оценочной шкалой (максимальный бал – 10), на которой после прохождения очередной станции ребенок ставит отметку «крестик», определяя тем самым «на сколько баллов он справился с заданием». У «старшего» группы на рефлексивном листе две шкалы: 1) для самооценки, 2)для оценки работы своей группы. Во время работы групп учитель проходит по станциям и ставит свою отметку за работу группы (если согласен с отметкой «старшего», то обводит его отметку в кружок, если же нет – ставит отметку «крестик» пастой зеленого цвета на другой уровень шкалы).

Работа над ошибками может проводиться следующим образом:

 1) ребята сразу же по ходу выполнения упражнения обращают внимание своих товарищей на допущенные ошибки и помогают в их исправлении (например, осуществляют «проводку»);

 2) выбирают того учащегося, у которого лучше всех получилось выполнить определенное задание, чтобы на следующем уроке этот обучающийся возглавил микрогруппу по устранению недочетов.  

Подводя итоги урока, учитель просит «старших» групп поделиться мнением, относительно работы группы в целом (кто принимал активное участие, а кто мешал работе группы). Далее учитель высказывает свое мнение, выражает согласие/несогласие со «старшими» и выделяет группы и индивидуально ребят, лучше всех справившихся с поставленными задачами. В заключении учитель просит каждого показать знак качества его работы на уроке «ВО!» (большой палец направлен вверх, если ребенок считает, что он был активен на уроке и хорошо справлялся с заданиями; большой палец направлен вниз, если в его работе были какие-то недочеты).

Данная работа особенно актуальна, когда обучающиеся находятся в режиме безотметочного обучения (1 – 2 класс), но может продолжаться и в следующих классах.

Таким образом, объектом оценивания на уроке будет являться контроль (внутренний и внешний), а предметом оценивания может быть как степень овладения обучающимися знаниями и умениями по предмету, так и уровень личностного развития (продвижения) обучающихся.
Работать по данной тематике я начала в 2012 – 2013 учебном году. В ноябре 2012г. мною совместно с учащимися 2«А» класса был дан открытый «урок – путешествие» в рамках недели открытых уроков «Системно-деятельностный подход на уроке в рамках ФГОС», на котором помимо комиссии присутствовали коллеги из других школ города. Урок получил достаточно хорошие отзывы и предложения для дальнейшей работы. Работая в постоянном режиме «формирования само- и взаимооценки обуающихся на уроках физической культуры» могу сделать вывод, что интерес учеников к уроку возрастает также как и их активная позиция.
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