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Влияние ИКТ - компетенции педагога на качество образования в условиях внедрения ФГОС

В последнее время учебно-воспитательный процесс в системе образования в целом претерпевает множество изменений. Применение ИКТ в образовательном процессе открывает возможность для формирования учебной ИКТ - компетентности учащегося. Современные ИКТ дают возможность более эффективно достигать специфических предметных целей, они обеспечивают доступ к огромному массиву информационных источников, информация из которых может быть оптимально организована с учётом и общих задач обучения и специфики отдельного обучающегося. ИКТ даёт в руки учащемуся выбирать более рациональные инструменты учебной деятельности, тем самым они открывают реальную дорогу для работы педагогов в различных её проявлениях.

Безусловно, использование учителем современных интернет - технологий в значительной степени меняет его подход к обучению. Открытая образовательная среда дает учителю возможность использовать в процессе обучения разнообразные ресурсы сети интернета, применять различные формы обучения. Это, например, дистанционное обучение. Кроме того, он получает возможность использовать в своей работе новые сервисы и технологии в организации внеурочной и внеклассной деятельности учащихся. Что   соответствует федеральным государственным образовательным стандартам нового поколения и, несомненно, влияет на качество образования. 
           Простыми традиционными  методами преподавания сейчас никого не удивить. Да, опытный педагог сумеет с помощью старых проверенных временем методик добиться нужного результата,  но мы не уверены в пользе такого обучения в дальнейшем. Выйдя из стен школы наших учеников ждет другой, совсем не школьный мир. Современному выпускнику предстоит жить в мире, в котором умение использовать ИКТ будут во многом определять его жизненный успех. По настоящему научиться использовать эти технологии, можно только активно применяя их во всём учебном процессе, а не только на уроках информатики. Поэтому каждый учитель должен строить свою работу так, чтобы грань различий этих миров была ничтожно мала и добиться этого можно только  обладая высоким уровнем мотивации и ИКТ компетенций преподавателей,  позволяющий  активно использовать современные IT технологии в своей профессиональной деятельности педагога.

 Только с помощью ИКТ компетенций мы сможем поднимать те проблемы, которые сегодня приходится решать нашим ученикам вне школы, подсказывать им их  правильные пути решения. Интернет значительно расширяет возможности для личного и профессионального роста педагога. Как пример можно привести набирающую сейчас популярность модель обучения «1 ученик: 1 компьютер».

Сейчас уже проводится много виртуальных уроков, они помогают получать знания детям, которые по разным причинам не имеют возможности посещать школу. Однако, по моему убеждению, реальные уроки гораздо более эффективны, чем виртуальные. А технологии - это всего лишь средства, которые позволяют вывести процесс обучения на новый уровень. В любом случае, я уверена, что важная роль учителя сохранится и в будущем. Но уже сейчас мы видим, что это роль меняется. Раньше учитель был главным поставщиком знаний. Теперь он превращается в соратника и товарища, который направляет ученика в процессе обучения.

Пока что - по статистике, использование ИКТ на образовательные результаты учеников не сильно влияет, и это печально. Сейчас компьютеры даже если используются, то - на уроках информатики, для изучения языков программирования, а учителя-предметники, которые работают с электронными образовательными ресурсами, применяют обычно традиционные модели: используют экран или интерактивную доску при изложении темы. Гораздо реже учителя организуют групповую работу в классе, используя несколько компьютеров или индивидуальную работу учащегося в различных моделирующих средах. К сожалению, понятно, что далеко не у всех педагогов в школах достаточно компьютеров, чтобы организовать такую работу, у некоторых школ слабая пропускная способность интернет-каналов, чтобы активно работать с интернет-ресурсами в режиме онлайн. Нужно, чтобы компьютерные и интернет-технологии были реально встроены в учебный процесс и улучшали образовательные результаты, формировали метапредметные компетенции, новые межличностные навыки взаимодействия, повышали мотивацию к предмету. Для этого нужны не только компьютеры, но и множество периферийных устройств: микроскопы,  музыкальные клавиатуры, датчики освещённости и местоположения.

Посмотрите, на уроки учителей, победителей конкурса, учитель года – это мини спектакли, такие, что дух захватывает. Сейчас талантливый учитель начинает сам творить, создавать: мультимедийные презентации, встраивать в них  фрагменты видеофильмов, интерактивные таблицы, рисунки и даже флэш-анимации. И это по праву считается высшим пилотажем  использования ИКТ. Но, к сожалению, не все таланты  и с нашей точки зрения, учитель  массовой школы не умеющий  разрабатывать электронные образовательные ресурсы сам должен иметь доступ  к уже разработанным ресурсам его коллегами не только в масштабах школы, района, но и страны. Он должен  знать о тех ресурсах, которые  выложены на федеральных и региональных образовательных порталах, он должен уметь их грамотно использовать,  продуцируя новые активно-деятельностные педагогические практики. Задача учителя - правильно встроить  возможности ИКТ в свой учебный процесс, чтобы учащийся во время занятий  как можно больше думал и действовал самостоятельно. То есть,  не только читал бы учебник, где имеется констатация тех или иных законов природы, не только слушал учителя, а чтобы он сам опытным путем, в процессе правильно выстроенного учебного эксперимента выводил формулы и открывал законы. Как раз это позволяет делать компьютер. С помощью периферийных устройств мы можем проводить разнообразные эксперименты, а с помощью компьютеров – обрабатывать полученные данные. Компьютер позволяет  моделировать ситуации, которые учитель не всегда может показать в реальной жизни из-за того, что не хватает реактивов или приборов. Правильно встроив компьютер в образовательную деятельность, можно очень сильно повысить творческую составляющую обучения.

Для этого надо, чтобы учителя массовой школы научились по-настоящему встраивать ИКТ в учебный процесс, переходя от репродуктивного к активно-деятельностному обучению, формируя метапредметные и личностные компетенции. Сейчас это умеют делать, по разным данным,  от 12 до 18 процентов педагогов.

Влияет ли интернет в профессиональной деятельности на качество образования, которое он дает ученикам? Интернет - это всего лишь инструмент, и всё зависит от того, как учитель его применяет и для чего. Надо учесть, что IT-технологии в школе - размытое понятие: в него укладывается, скажем, использование интерактивной доски. А чего можно добиться интерактивной доской? Да ничего. Это средство для фронтальной работы: учитель что-то показывает, ребенок что-то смотрит. Это так  же,  как, демонстрация учебных 4D кинотеатров: в них все трехмерное, красивое, движется и лего - конструирование самими детьми. В первом случае у ребенка пассивная позиция: он только смотрит и слушает, это восприятие информации. А что ребенок делает с конструктором? Там уже деятельностный подход: он что-то продуцирует, у него развивается мышление, моторика.

На сегодня учителя чаще всего ищут просто информацию по своему предмету, общения с коллегами, последнее время, особенно в связи с развитием блогов – самовыражения и самореализации. Значительно реже – учителя в сети  заняты поиском новых форм, приемов и методов для собственно обучения в ней учащихся, хотя именно это становится наиболее востребованным на сегодня для образования. Родители хотят, чтобы их дети-ученики добились успеха за пределами их формального образования, поэтому в практике школьного обучения должны отражаться растущее значение инновационной деятельности и творчества - как профессиональных навыков. На деле это означает, что следует принять Сеть как образовательное пространство, где в рамках дистанционных консультаций, проектов и самостоятельных учебных исследований приобретаются и закрепляются учениками навыки систематического применения технологических инноваций и творчества.

Интернет - не только и не столько источник информации, сколько среда для коммуникации, для взаимодействия. И если мы процесс обучения воспринимаем как процесс общения учителя и ученика, то интернет позволяет это общение сделать удобным. Есть такой стереотип, что ничего нет лучше очного образования, когда учитель и ученик «глаза в глаза». Но если перед лектором 50 студентов, то никакого «глаза в глаза» не получится, и вопросы лектору в рамках очной лекции студенты задать не смогут. Если же преподаватель работает с ними дистанционно, то всегда будет возможность пообщаться и в личной переписке, и в группе, и преподаватель услышит каждого. Такое образование более личностно ориентированное. Сегодня на дистанционные курсы можно приглашать лучших педагогов России - и это очень просто, потому что нет зависимости от географического местонахождения педагога.

Нужные сведения в глобальной сети дети находят и сами. В чем же тут роль учителя? Важно не просто найти, но научиться искать и использовать нужную информацию. В этом и состоит задача учителя: организовать деятельность учащихся, сформировать у детей навыки эффективного поиска информации, ее оценки и анализа для дальнейшего использования. 

Цифровое «равенство» - владение техническими навыками, информационная грамотность и культура – это уже не только как фактор обучения, но и как фактор воспитания и дальнейшего роста человека. Это значит, что те, кто имеет возможность получать технологические навыки, находятся в более выгодном положении для получения и использования технологии, чем те, кто этого не делает. Информационная грамотность и культура человека влияют на эволюцию профессий, карьеру и более высокую мобильность собственного вклада человека в эту тенденцию.
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ГБОУ СОШ № 2053
Формирование дистантного письменного общения младших школьников с помощью IT- технологий в условиях реализации ФГОС

     Социальное значение общения трудно переоценить: общение представляет собой процесс взаимодействия личностей и социальных групп, в котором происходит обмен деятельностью, информацией, опытом, навыками и результатами деятельности. В общении происходит овладение духовной, интеллектуальной и материальной культурой, познание человеком мира и самого себя, а в результате этого - социализация личности, корректировка поведения человека. 

 Роль общения в формировании личности ребенка трудно переоценить. В.В. Соколова подчеркивает, что речь окружающих, их речевое поведение, обращенное к ребенку с первых месяцев его жизни звучащее слово – главная основа развития, становления личности. И то, что это за речь, какими качествами, свойствами она обладает, какое несет содержание, - в известной мере задает направление культурного и духовного развития личности и социального процветания гражданина. Общаясь со взрослыми людьми, ребенок не только узнает, как называются те или другие предметы окружающего мира, но и то, как надо обращаться с различными предметами, как устроен мир, как относиться к людям и как общаться с людьми. Вне общения, вне языковой среды ребенок не может развиваться ни интеллектуально, ни нравственно. 

Современное общество, в том числе – система образования, характеризуется значительным расширением форм общения, активным использованием в процессе общения ИКТ-технологий. Применение информационно-компьютерных технологий открывает учителю новые возможности в его профессиональной деятельности в условиях реализации ФГОС. Проведение классических и интегрированных уроков в сопровождении мультимедийных презентаций, on-line тестов и программных продуктов обеспечивает повышение результативности обучения: углубление знаний учащихся, стимулирование роста их познавательных интересов, интеллектуального уровня, привитие навыков самообучения, самоорганизации. 

Специалисты в области педагогики, частных методик, отмечают: формы, методы и содержание образования сегодня существенно меняются в условиях воздействия следующих факторов: внедрения глобальных и локальных электронных сетей, мультимедийных средств обучения, стремительной бытовой компьютеризации. Одной из таких технологий является дистанционная система образования.

Термин «дистантное обучение», прежде всего, употребляется для обозначения форм обучения, которые существовали задолго до появления компьютеров. Заочное, домашнее обучение, экстернат – эти типы обучения претендуют на название «дистантное», поскольку обозначают обучение на расстоянии (дистанции).

 Однако в последние годы широкая педагогическая аудитория в России активно обсуждает проблему дистантного обучения учащихся, в том числе – младших школьников. С 1994 года в России проводятся конференции международного ранга, посвященные проблемам развития системы дистантного обучения в России. В Москве и в других регионах страны возникают центры дистантного обучения, успешно развивается ряд пилотных проектов, относимых к дистантному обучению, в частности, связанных с получением высшего образования российскими студентами в зарубежных университетах.

Следует отметить, что в настоящее время интерес к дистантному обучению активно подогревается информацией о динамичном росте системы дистантного обучения за рубежом. Более того, само понятие «дистантное обучение» заимствовано из английского языка, из практики образования Великобритании, Канады и особенно США, где не только понятие Distance Education, но и аббревиатура DE, происходящая от этих слов, стали устойчивыми и не требуют расшифровки. В зарубежной практике понятие дистантного обучения охватывает самые различные модели, методы и технологии обучения, при которых педагог и обучаемый пространственно разделены, находятся в разных местах (классах, школах, районах, городах и даже странах); при этом становятся необходимыми некая среда и средства, с помощью которых происходит общение преподавателя и обучаемого.

Сегодня принято определять дистантное обучение как образование, характеризующееся пятью основными моментами: 1) существование обучающего и обучаемого и, как минимум, наличие договоренности между ними; 2) пространственная разделенность обучающего и обучаемого; 3) пространственная разделенность обучаемого и учебного заведения; 4) двунаправленное взаимодействие обучаемого и обучающего; 5) подбор материалов, предназначенных специально для дистанционного изучения.  

Условия дистантного обучения накладывают определенный отпечаток на само общение между педагогом и обучаемым, между учащимися, на стратегию и тактику обучения, методику обучения. Дистантное обучение - это практика, которая связывает преподавателя, обучаемого, а также источники, расположенные в различных географических регионах, посредством специальной технологии, позволяющей осуществлять взаимодействие. Взаимодействие обеспечивается разными способами, такими как обмен материалами,  письмами через почту и телефакс, аудиоконференция, компьютерная конференция, видеоконференция и др.

Принято считать, что дистантное обучение является перспективным способом получения образования изолированными сельскими учащимися, учащимися со специфическими требованиями или лицами, имеющими ограниченные возможности, лицами, неспособными достичь поставленной цели другим способом. Существенно, что польза от приобретения информации извне делает обучение на расстоянии предпочтительным для работающих взрослых, для тех, кто находит, что массовость и распорядок обучения для него неприемлем. 

Однако учителя-практики отмечают сегодня факт внедрения элементов дистантного обучения в образовательный процесс начальной школы. Оказывается, что для современных младших школьников сегодня нет сложностей с поиском необходимой информации; трудности вызывает неумение работать с найденной информацией. Заметим: с одной стороны, расширилось образовательное пространство, появились возможности, например, активно заниматься исследовательской или проектной деятельностью, используя при этом мультимедийные технологии. С другой стороны, ученик не может рационально и грамотно выполнить работу, так как не владеет достаточными коммуникативными умениями.  Следовательно, школа должна формировать целостную систему знаний, умений, навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть основные коммуникации, определяющие современное качество содержания образования.

Интерес современных школьников к компьютерным технологиям стимулирует к освоению способов письменного общения, так как наиболее увлекательные технологии связаны именно с письменной речью.  Дети активно включаются в процесс письменного общения посредством электронной почты, СМС-сообщений, однако обнаруживают полное безразличие к правилам культурного письменного общения, безграмотность. Кроме того, в рамках письменного интернет-общения они усваивают сниженную лексику, некие «гибридные» (между устной и письменной) формы общения, специальное яростное искажение орфографии (история со словом «превед»), отрицание соблюдения этикета  и др.

Совершенно очевидна необходимость целенаправленного, педагогически контролируемого обучения младших школьников письменному дистантному общению, основанному на уважении к собеседнику и признании русского языка величайшей ценностью, которую надо сохранять.
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