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Место современного человека в жизни связано, несомненно, с качеством его образования. Оно является тем стержнем, тем инструментом, который позволит молодому человеку определиться в жизни, найти достойное приложение своим знаниям, умениям. Но сегодняшний день  требует их активного  применения, такого,  чтобы можно было не только решать задачки из учебника, сидя за партой,  но и находить верный выход из какой-либо ситуации, жизненной или учебной. Не случайно в  Новых Федеральных Стандартах образования одной из составляющих прописана задача формирования универсальных учебных действий. Функции УУД включают, во-первых, обеспечение возможности учащимся самостоятельно осуществлять деятельность учения (ставить учебные цели, искать и использовать средства и способы их достижения, контролировать и оценивать процесс и результаты деятельности), во-вторых, обеспечение успешного усвоения знаний, умений, навыков и формирование компетентности в любой предметной области и, в-третьих, создание условий для гармонического развития личности и ее самореализации.[4] 

Ключевую компетентность личности дает развитие одного из составляющих универсальных учебных действий -  регулятивное -  способность справляться с жизненными задачами, планировать цели и пути их достижения и устанавливать приоритеты, контролировать свое время и управлять им, решать задачи, принимать решения.

Наше учреждение уже давно освоило и работает в технологии развивающего обучения по системе Д.Б.Эльконина–В.В.Давыдова.[1] Этапы развертывания учебной деятельности по этой системе близки всем видам универсальным учебным действиям. Это помогает принять и реализовать новые образовательные стандарты в своей педагогической деятельности.

 Функции регулятивных учебных действий вида легко укладывается в алгоритм проектной технологии. Кроме того, проектная технология предполагает формирование и метапредметных УД (или надпредметных), то есть умственных действий учащихся, направленных на анализ и управление своей деятельностью. Такая личностно-ориентированная технология, включающая деятельностные методы обучения, видит ученика как  субъекта образовательного процесса, который может определить учебную цель, планировать, решать задачи и анализировать результаты.

 На наших детей обрушивается поток информации, которую они порой не умеют превращать в знания. Необходимо их научить правильно усваивать информацию, а для этого научить группировать, выделять главное, находить связи и затем структурировать. Установление причинно-следственных отношений между отдельными понятиями и способы учебного действия обусловят осознанное владение ЗУНами. И эти возможности тоже предоставляет проектная технология, которая в то же время и помогает формировать регуляцию учебной деятельности на уроках русского языка.  

Метод проектирования помогает увидеть какое-либо языковое явление в системе, как целое Создание проекта  и есть средство решения этой проблемы.[3] Например, данная технология хорошо работает на уроках по разделу «Морфология». В ней слово рассматривается как частичка нашей речи. Из таких вот частичек строится высказывание, формулируется мысль. Почему нам необходимо постигать эту абстракцию? Да потому, что эти частички, как в мозаике, должны правильно соединиться. Мы же говорим  «слушать музыку», а не «слушать музыкой». Хотя простейшие связи устанавливаются интуитивно или возникают в процессе общения в социуме. Так возникает проблемная ситуация – первый этап создания проекта. Для нее  часто ищу  материал в «Энциклопедии для детей» издательства «Аванта +». Например, на уроке «Что такое части речи» использую из нее описанную ситуацию про мистера Твистера, который написал записку «Я ты приходить рано утро». «Что бы это значило?» – решают дети.  Прежде чем выходить на проекты по конкретным частям речи, мы создаем первую общую модель для всех частей речи, которая далее развивается в работу над проектом по каждой части речи. На уроках по имени существительному создаётся первый проект. 

Как известно, за проблемной ситуацией следует выход на этапы целеполагания, планирования, рефлексии, реализации и презентации. Работая в группах, дети выходят на цель проекта, при этом разрешаю пользоваться учебником. И звучат не просто абстрактные слова: «узнаем новое», а конкретные названия теоретических понятий, которые ребята должны освоить и попытаться представить их в какой-то системе. 

Естественно, дети могут более конкретно назвать цели, а затем в ходе диалога появляются термины. Знакомясь с содержанием темы «Имя существительное» или другими частями речи по оглавлению или по параграфам учебника -  теперь может помочь в поисках информации и Интернет-ресурсы, -  дети в соответствии со своей ролью работают в группе. Задействована в ходе работы зона ближайшего развития. Более сильные ученики выдвигают предложения, реализуют свои знания, умения. Имеющие  более слабые способности участвуют адекватно своим силам. Они могут повысить свой авторитет, выполняя ту или иную работу. Например, оформительскую. В 5-6 классе учитель занимает позицию участника проекта, соратника, поддерживая, вдохновляя. У учащихся этого возраста пока ещё ограничен школьный опыт, недостаточно сформированы общеучебные и тем более проектные навыки, но со временем с развитием субъектности учебной деятельности регулятивные универсальные учебные действия приобретают качество саморегуляции. И приобретается ценностный опыт, опыт рефлексии, операционный опыт, опыт сотрудничества, в том числе коммуникативные УУД.   
Работа в группах завершается презентацией моделей. Реализацию проекта в виде нарисованной на листе бумаги модели осуществляем на уроке, в том числе решением практических задач.  Выступающие от группы отвечают затем на вопросы слушающих, идёт рефлексия.

В ходе работы у детей подросткового возраста формируется произвольная саморегуляция – осознанное управление своим поведением и деятельностью, направленной на достижение поставленных целей. Развитие саморегуляции предполагает формирование таких личностных качеств, как самостоятельность, инициативность, ответственность, относительную независимость и устойчивость в отношении со средой.[3]
 Особенностью работы с  учебными проектами является принятие оптимального варианта схемы. Модель в ходе рефлексии получает завершенный вид, так как принимаются самые удачные элементы проектов, объединённые в одну схему, принятую к исполнению всеми обучающимися.

 Эти модели имеют большую практическую ценность: помогают осмыслить абстрактные понятия как нечто целое, в системе, осознанно выполнять, например,  морфологические разборы и прогнозировать работу по другим частям речи, которая выполняется уже оперативнее, потому что определён способ действия изучения всех частей речи. Сформированные регулятивные УД помогают в дальнейшем,  в 8-9 классах, самостоятельно работать и создавать в том числе учебные проекты или познавать новый теоретический материал.

 Одним из существенных показателей эффективности обучения признается контроль и оценка. Кстати, можно использовать модели для контроля, как и другие графические изображения. Работая в системе проекта, каждый уже способен увидеть свой уровень познания,  соответствие или отклонение в собственных учебных действиях.
  Дает эффект и такое действие, как рецензирование своей работы или работы товарища: устного ответа, письменной работы. Сначала вырабатывается алгоритм рецензирования. Важно научить детей видеть успешные моменты. Делим тетрадь на две половины: в одной фиксируем  +, в другой  - неудачи. Затем идет обсуждение.  Кстати, работа каждого ученика в группе получает оценку товарищей.

Мы рассмотрели формирование регулятивных учебных действий прежде всего на примере использования проектной технологии, так как   метод проектирования – метатехнология, позволяющая обучающимся стать субъектами деятельности и, пройдя путь от поставленной цели до воплощения самостоятельно найденного способа решения проблемы, получить навыки не только для успешной учёбы, но и для адаптации, самореализации в обществе, то есть выполняются функции универсальных учебных действий, заложенных в Новых Стандартах обучения.  Этот деятельностный метод обучения формирует и развивает важнейшие компетенции для современной жизни.  
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