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Федеральный государственный образовательный стандарт – это не только и не столько серьёзные изменения в образовании и пакет сопроводительных документов, это отражение социального заказа, общественный договор между семьёй, обществом и государством.
Именно под этим углом зрения стоит рассмотреть преподавание литературы на второй и старшей ступени школьного образования. Если обратиться к методическим рекомендациям по внедрению ФГОС по данному предмету, то можно акцентировать внимание на огромном вкладе литературы в достижении целей основного общего образования, так как литература – «особый способ познания жизни, художественная модель мира», отличающийся высокой степенью эмоционального воздействия, многозначностью, незавершённостью, предполагающей активное сотворчество воспринимающего. И действительно, литература содействует формированию гармоничной личности, воспитанию гражданина, патриота. Кроме того, изучение литературных произведений необходимо и как опыт коммуникации. Это и приобщение к общечеловеческим ценностям бытия, к духовному опыту народа. 
К сожалению, в современной школе современные дети всё меньше уделяют внимание литературе как предмету и как творческому наследию. Всё сложнее заинтересовать детей в чтении литературных произведений, так как современное общество изобилует разными достижениями науки и техники: компьютеры, планшеты, игровые приставки и другие гаджеты переманивают подрастающее поколение на свою сторону. И в создавшейся ситуации наша задача – повернуть лицом к литературе учеников современных школ. Интеграция литературы с другими видами искусства, осуществление межпредметных связей может стать выходом из создавшейся ситуации. Не случайно в примерной программе по учебным предметам литературу сопоставляют с философией, историей, психологией, называют «художественным исследованием», «человековедением», «учебником жизни».
В последние годы всё чаще встаёт вопрос: «А чему должна учить литература? Каково её практическое применение, столь необходимое современному школьнику?» Есть очевидный ответ – литература должна учить жизни, показывать разный жизненный опыт, показывать красоту или низменность переживаемых эмоций, раскрывать тайны характеров, помогать быть успешным в жизни. 

Вот уже который год я успешно внедряю курс «Литературная гостиная» на средней ступени. Этот курс ведётся во внеурочное время в рамках дополнительных образовательных услуг и тесно переплетается с учебным материалом и уроками. Он предполагает знакомство с азами риторики, театрального искусства и более глубокое изучение отдельных произведений разных авторов.
Этот курс рассчитан на детей с абсолютно разными талантами и возможностями, каждому находится своё дело. Кто-то играет на сцене, кто-то рисует декорации, кто-то подбирает костюмы и реквизит. Дети учатся правильной артикуляции (что необходимо в жизни каждому человеку, особенно успешному), погружаются в тайны жестов и мимики, узнают интересные факты из жизни разных авторов, учатся более глубоко анализировать отрывки из текста, умению выразительно читать наизусть стихотворные и прозаические тексты, держаться на сцене (а значит преодолевать свои комплексы, робость, нерешительность).
2013 год был юбилейной датой в календаре нашего города: исполнилось 145 лет со дня рождения знаменитой актрисы и нашей землячки – Ольги Леонардовны Книппер-Чеховой. Этой дате был посвящён городской конкурс театральных постановок по произведениям А.П. Чехова. В рамках преподавания курса «Литературная гостиная» мною была подготовлена инсценировка по трём рассказам - «Хирургия», «Толстый и тонкий», «Лошадиная фамилия». К постановке были привлечены ученики 5 класса. Предварительно мы обсудили, почему выбран именно этот материал, были подготовлены сообщения о самом Антоне Павловиче и его жене Ольге Леонардовне, тексты этих рассказов были прочитаны всеми учащимися (28 человек). Мы обсудили персонажей, какими они должны быть внешне, какой характер у каждого героя, как его нужно сыграть, какие средства использовать. То есть была проведена огромная предварительная работа, прививающая интерес к чтению, к произведениям, к личности самого автора и к истории родного города. 
(Показ сюжета)

Наша работа была высоко оценена, мы заняли первое место, всем детям были вручены грамоты и памятные призы. Кроме того, этот конкурс освещался городскими СМИ, был снят сюжет о наших детях, где они давали интервью. Сюжет вышел на экраны городских новостей, дети были очень довольны и горды.
Тем самым мы охватываем все главные цели изучения предмета «Литература» (по рекомендациям введения ФГОС на средней и старшей ступени):

· формирование духовно развитой личности, обладающей гуманистическим мировоззрением, национальным самосознанием и общероссийским гражданским сознанием, чувством патриотизма;

· развитие интеллектуальных и творческих способностей учащихся, необходимых для успешной социализации и самореализации личности;

· постижение учащимися вершинных произведений отечественной и мировой литературы, их чтение и анализ;
· поэтапное, последовательное формирование умений читать, комментировать, анализировать и интерпретировать художественный текст;

· овладение важнейшими общеучебными умениями и универсальными учебными действиями;

· использование опыта общения с произведениями художественной литературы в повседневной жизни и учебной деятельности.

На старшей ступени подобная работа нами проводится и на уроках и во внеурочной деятельности, так как с 2012 - 2013 учебного года на базе гимназии работает экспериментальная площадка «Формирование поликультурной компетентности учащихся на основе педагогического проектирования». В 10 классе изучение пьесы А.П. Чехова «Вишнёвый сад» мы частично вынесли на классные часы для более углублённого изучения и реализации творческих проектов на тему «Что сказал мне Чехов в пьесе «Вишнёвый сад»?» Учащиеся двух 10-ых классов были разбиты на группы. В создании творческих проектов им помогали студенты 5 курса филологического факультета Глазовского педагогического института. На решение этой непростой задачи предоставлялось две недели, после чего состоялся конкурс, вызвавший немалый интерес как у нас, педагогов, так и у самих учащихся.
Таким образом, при ближайшем рассмотрении поставленных задач:

- повышение интереса к чтению,

- узнать о связи Чехова с историей нашего города,

- развивать актёрские, художественные и другие способности,

- социализация в обществе,

- изучение учебного материала,

- повышение мотивации к изучению предмета «Литература»,
мы можем говорить о развитии всех трёх компетенций (предметной, метапредметной, личностной), заложенных в требованиях ФГОС к модели успешного выпускника.
