Не только дети, но и взрослые испытывают трудности, впервые попав за границу и сталкиваясь с разноплановой информацией. Особую сложность представляют собой тексты информационного характера разных жанров: расписание транспорта, вывески, таблички, объявления, рекламные проспекты, анкеты, объявления в общественных местах, вокзалах, торговых центрах, меню ресторана и т.д.  Как правило, на уроках иностранного языка дети сталкиваются с текстами иного рода и не всегда умеют правильно извлекать из таких текстов нужную информацию. Таким образом, одной из важнейших задач в обучении немецкому языку является формирование таких универсальных учебных действий, которые позволяют научить  детей работать с такими текстами. Для решения этой и многих других важных коммуникативных задач и был разработан данный курс для учащихся 11-13 лет.

Основные задачи курса:

Научить:

-воспринимать тексты информативного характера разных жанров

- вычленять необходимую информацию в соответствии с поставленной ситуацией общения

- находить нужную информацию в разных источниках (интернет, справочная литература, СМИ)

- грамотно на немецком языке выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации

Данный курс рассчитан на 25 часов исходя из 1 занятия в неделю по 45 минут
Основные разделы курса:
1.Транспорт

2.Ресторан

3.Объявления 

4.Вывески и указатели

5.Гостиница

6.Экскурсии по городу

Курс можно предложить как факультатив в течение учебного года, как модульный курс, как платную образовательную услугу или как элективный курс (с соответствующей корректировкой программы и часов на ее выполнение)

На занятиях дети работают индивидуально и в малых группах. На начальном этапе они учатся сообща решать поставленную задачу, где менее активные учащиеся могут освоиться в новой ситуации. На этом этапе реализуется коммуникативная составляющая целей курса. Например, группа решает, на каком виде транспорта дешевле отправиться в заданную точку маршрута и ищет подходящий маршрут.
Затем дети получают индивидуальные задания, которые они решают в рамках занятия в школе и самостоятельно дома, используя разные источники информации. Здесь каждый учится планировать собственную деятельность и ее конечный результат, а также предъявляет продукт своей деятельности. Например, забронировать билет на самолет, уточнить время и место начало  экскурсии.
На занятиях предполагается работа на компьютере в сети интернет.

В качестве конечного продукта могут выступать устное сообщение на русском и немецком языках, диалог – моделирование заданной ситуации, (покупка билета, разговор по телефону, заказ в ресторане и т.д.)
На завершающем этапе курса может быть организована, например,  ролевая игра: планируем выездную экскурсию с классом с разработкой маршрута, покупкой билета, бронированием гостиницы и экскурсий и т.д.
Мониторинг в рамках данного курса основывается на качественных характеристиках деятельности учащихся на занятиях – их активности, инициативе, познавательном интересе, способности работать в команде, культуре интерактивного общения. кроме оценки учителя присутствует также самооценка, взаимооценка групп с обязательной рефлексией.
Курс был апробирован  в рамках кружковых занятий с учащимися 6 классов. По результатам работы у каждого учащегося сформирована проектная папка со всеми раздаточными материалами с занятий  и продуктами совместного и индивидуального творчества – рисунками, коллажами, текстами и т.д.
