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Главная задача современного учителя состоит в том, чтобы научить учиться, помочь учащимся самостоятельно осваивать знания и создавать собственные образовательные траектории, а также формировать качества личности и ценностные отношения к окружающей действительности. 

Проектные и исследовательские работы – приоритетное направление в образовательном процессе Гимназии при реализации ФГОС в области естественных наук. 

Исследовательский подход помогает принципиально изменить учебный процесс [3]. Исследовательская и проектная деятельность школьников способствует формированию личностных результатов у учащихся: готовности к самостоятельным поступкам и действиям, принятию ответственности за результат, целеустремленности, построению продуктивного сотрудничества со сверстниками и взрослыми, развитию способности управлять своей познавательной деятельностью. Исследовательская и проектная технологии служат для развития познавательных навыков учащихся, критического мышления, умения самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, т.е. служит основой для формирования универсальных учебных действий [1]. 
Цифровые лаборатории позволяют активизировать познавательную деятельность учащихся, способствуют развитию интереса к предметам естественнонаучного цикла.   
В учебный план Гимназии в параллели 7-8-х классов включен курс «Технология исследовательской деятельности». Данный интегрированный курс  является логическим продолжением курса «Основы проектной деятельности» для 5-6 классов (17 часов, 1 час в неделю). Особенностью курса для 5-6 классов является выполнение учащимся  учебного проекта.  

Курс «Основы проектной деятельности» осуществляется через работу мастерских. Учащийся в процессе деловой игры самоопределяется в выборе мастерской. Руководит мастерской учитель предметник. Особый интерес вызывает у учащихся цифровая лаборатория. В мастерской биологии AFS – лаборатория используется в 5 классе для исследования факторов, влияющих на изменение окраски листьев у растений, дыхания семян; в 6 классе с помощью нового оборудования изучается интенсивность фотосинтеза и дыхания у растений, влияние факторов среды на скорость фотосинтеза, в мастерской физики – исследование электропроводности различных жидкостей. В 7-8 классах у ребят есть возможность продолжить изучение объектов и явлений с помощью цифровой лаборатории, используя знания из различных областей естественных наук (биология, физика, химия), например,  «Влияние магнитного поля на рост растений». 
Работа мастерских носит исследовательских характер. Каждый участник выбирает тему для исследования, проводит эксперименты с помощью AFS-лаборатории. Главный результат деятельности – мини-исследования учащихся. Работа в мастерских позволяет учащимся освоить методы работы с новым оборудованием, узнать и проработать структуру исследовательской работы, правила оформления и представления и критерии оценивания работы. Учащиеся  самостоятельно решают поставленную задачу. Это способствует формированию познавательного интереса, логического мышления, творческой самостоятельности, более ранней профессиональной ориентации учащихся, позволяет устанавливать причинно-следственные связи, тренирует навыки учащихся по выполнению инструкций, описывающих реальные экспериментальные действия. 

Цифровая лаборатория позволяет собирать данные на месте проведения эксперимента, делать замеры, обрабатывать данные, экспортировать данные в Excel и строить графики, которые наглядно показывают зависимость величин друг от друга. Для решения этих задач нужно воспользоваться междисциплинарным подходом, который интегрирует содержание предметов и позволяет учитывать способности каждого.
AFS-лаборатория дает учащимся возможность формирования УУД необходимых им в дальнейшей образовательной деятельности. 

Таблица 1.

УУД в исследовательской деятельности [2]
	Универсальные учебные действия
	Исследовательские и проектные компетенции

	Личностные:самоопределение, смыслообразование, нравственно-этическое оценивание.
	Самоконтроль и самооценка

	Регулятивные: целеполагание, планирование, прогнозирование, контроль, коррекция, оценка, волевая саморегуляция.
	Умение ставить цель и планировать свою работу

	Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества, постановка вопросов, разрешение конфликтов, управление поведением партнера, умение выражать свои мысли.
	Задавать вопросы

Умение доказывать и защищать свои идеи

	Познавательные:

общеучебные: самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели, поиск и выделение необходимой информации, выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;

логические: анализ, синтез, установление причинно-следственных связей, доказательство; выдвижение гипотез и их обоснование;

действия постановки и решения проблемы: формулирование проблемы; самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера)
	Умения и навыки наблюдения; проведения экспериментов

Умения и навыки структурирования материала

Уметь давать определение понятиям; классифицировать;

умения делать выводы и умозаключения; выдвигать гипотезы; умение видеть проблемы


В 2012-2013 учебном году в исследовательскую и проектную деятельность с использованием AFS-лаборатории вовлечено большее количество школьников.
Таблица 2.

Количество учащихся, выполнивших исследовательские работы по предметам естественнонаучного цикла.

	Предмет 
	2011-2012г.г
	2012-2013г.г.

	Химия 
	2
	9

	Биология
	16
	23

	Физика 
	8
	16


Под руководством учителей естественнонаучного цикла представлены исследовательские работы учащихся, с использованием  возможностей AFS-лаборатории на различных уровнях: 

1. VII Муниципальная конференция исследовательских работ, г. Чайковский, 2013 г., победитель;
2. Муниципальная конференция исследовательских работ при поддержке 
ОАО «РусГидро-Воткинская ГЭС» «Камская волна», 2012 г., диплом I степени;
3. ХХХIII краевой конкурс исследовательских работ учащихся, г.Пермь,2013 г.
4. ХVIII региональный конкурс «Чистая вода», г. Пермь, 2013 г., диплом II степени;
5. V Всероссийская Конференция исследовательских и проектных работ учащихся образовательных учреждений России «Думай глобально – действуй локально», г.Москва, 2013 г., диплом I степени.
Данные, полученные в результате исследований, могут быть использованы:

в рамках социальных практик учащихся 8 классов для школьников I ступени по предмету «Окружающий мир»,

для информирования учащихся, родителей, учителей через школьную газету, сайт Гимназии, сервис Web 2.0 (например, о качестве родниковой воды);

для трансляции опыта учителей педагогическому сообществу на городском, краевом и федеральном уровне. 
Перспективы дальнейшего применения полученных результатов:
1. Опыт в формировании умений проводить исследования по любому предмету (то есть актуальность, проблема, гипотеза, доказательство, проверка результатов, презентация результатов). В данном случае, дети будут готовы к исследовательской деятельности (эти дети смогут выполнять исследовательские работы по другим предметам или во внеурочной деятельности, т.к. все исследования имеют похожую структуру даже без датчиков). А учитывая, что в Гимназии выстроена система проектно-исследовательской работы, следовательно, этот опыт будет интересен и учителям различных предметов. Кроме того, практикум по исследовательской деятельности будет построен и так, чтобы дети не только использовали датчики, но и проводили исследования без них или проверяли исследования, выполненные без датчиков, затем используя датчики.

2. После выполнения работ ребята задумаются о том, чем они занимаются дома. Например, исследования качества воды можно презентовать как социальный проект, когда мы организуем сбор родителей и ребята расскажут им, какую воду следует пить и как дома повысить качество воды. Тут же можно говорить о том, чтобы и взрослые, и дети не загрязняли воду, берегли чистоту рек и озёр. То есть, в каждом блоке исследовательских работ будет сформулирован экологически направленный эффект или какой-то другой социально значимый вывод.

Таким образом, в этом случае, становится очевидно, что датчики AFS - только одни из возможных видов датчиков, тогда как:

- планирование и организация работы,

- формирование УУД,

- формирование проектной и исследовательской деятельности,

- социальные практики,

- формирование единой картины мира сделают наш опыт тиражируемым и жизненно необходимым не только в Пермском крае, но и в Российской Федерации.

Цифровая лаборатория AFS – оборудование пока что достаточно уникальное для школ, с одной стороны, с другой стороны, AFS-лаборатории, как правило, уже оснащены довольно хорошо разработанным комплексом материалов для проведения лабораторных работ, что позволяет использовать ее в образовательном процессе не только учителям естественнонаучного направления, но и начальной школы. 

В дальнейшей работе планируем: а) разработать пакет материалов для диагностики сформированности метапредметных результатов, б) организовать дистанционное обучение учащихся и развивающие события с использованием платформы Web 2.0., в) образовательные стажировки и онлайн – мастерские для учащихся из других школ на базе Гимназии.
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