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Процессы глобализации, информатизации, ускорения внедрения новых научных открытий, быстрого обновления знаний и профессий выдвигают требования повышенной профессиональной мобильности и непрерывного образования. 
Развитие личности в системе образования обеспечивается, прежде всего, через формирование  универсальных учебных действий, которые выступают инвариантной основой образовательного и воспитательного процесса. Овладение учащимися универсальными учебными действиями создают возможность самостоятельного успешного усвоения новых знаний, умений и компетентностей, включая организацию усвоения, то есть умения учиться.

В 2011-2012 учебном году МАОУ СОШ №8 стала краевой апробационной  площадкой введения  Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования в 5-х классах. Начиная работать над внедрением новых стандартов в основной школе,  в МАОУ СОШ №8 пошли от понимания того, что процесс деятельности обучающегося должен стать максимально индивидуальным и самостоятельным.  Он должен включать в себя три основных составляющих. 

· Индивидуальный выбор

· Проектирование собственной деятельности

· Получение личностно важного результата

  Процесс апробации внедрения ФГОС  в основной школе мы начали с внеурочной деятельности через создание краткосрочных курсов, рассматривая курс как  модель субъектного развития. Внеурочная деятельность — это ресурс, позволяющий школе достичь нового качества образования, как механизм обеспечения полноты и  целостности образования. В рамках каждого  курса была выстроена такая система, при которой  обучающийся самостоятельно проектировал собственную  деятельность и достигал личностно значимого для себя результата.  Данная система способствует формированию  у обучающихся регулятивных универсальных учебных действий. 
В соответствие со стандартом  к ним относятся:

·  целеполагание

·  планирование 
·  прогнозирование 
·  контроль 
· коррекция 
·  оценка 
В режим апробации 2011-2013 учебного года были включены учащиеся  5 классов, а также 6 -7 классов. На первом этапе было предложено несколько краткосрочных курсов, рассчитанных на 10 - 17 часов.  Все курсы носили метапредметный характер и были нацелены на освоение разных видов деятельности.  Практическая деятельность предполагалась в рамках курса  «Уголок для любимца», «Интерактивный планетарий», проектная - «Семейная реликвия», лингвистическая - «Школа Демосфена», «Ридикюль», «Самолетом в Германию» и др.  В течении года 5-классники должны были пройти 2 краткосрочных курса. Презентационные мероприятия курсов, проведенные в каждой параллели, позволили обучающимся сделать самостоятельный выбор того или иного курса. В первый год работы курсов презентацию представляли педагоги, во второй год работы к рекламе курсов привлекались обучающиеся, закончившие данный курс, а также они выступали соведущими педагогов в следующем учебном году.   На следующем этапе  обучающиеся в рамках выбранного курса  самостоятельно определяли цель своей деятельности. В рамках одного и того же курса цели могли быть абсолютно разными. Например, участниками  курса «Ридикюль» были названы следующие цели: «Хочу  знать язык, чтобы  свободно общаться со своим другом по переписке из Франции»,  «Я хочу знать французский настолько, чтобы легко  гулять по улицам Парижа», «Мне нравится звучание языка. Хочу исполнять песни на французском». Естественно, это требует дополнительных затрат,  профессиональной мобильности от педагога, и особого подхода к планированию курса. Высшим достижением данного курса стало желание ребенка начать изучать еще  и немецкий язык. Очень интересный, на наш взгляд, курс «Самолетом в Германию» - краткое изучение второго иностранного языка на бытовом обиходном уровне, достаточным для путешествия в Германию. 
Соответственно поставленной цели каждый учащийся разрабатывал план действий по достижению результата творческого характера, определял оптимальные способы  и средства достижения личностно значимого результата.  Для нас было важно, чтобы учащиеся получили личностно значимые результаты. Эти результаты работы  могут быть получены при выборе тематики собственных проектов в рамках курса, привлечение родителей в качестве со-участника курса,  со-творца, а в конечном итоге эксперта. Темами, предложенными ребятами на курсе «Семейная реликвия», например, были: «Октябрятская звездочка   -  детство моей бабушки», «Командирские часы  - гордость моего папы». К ученикам приходит осознание своей роли и значимости в семье: я – хранитель истории и традиций семьи.  Курс «Семейная реликвия» способствует формированию навыков проектной деятельности с дальнейшим выходом на исследовательский уровень,  «Фарфоровый конек «на удачу» и история  фарфора в России»,  «Любимая игрушка  моей мамы и любимый олимпийский символ моей страны».  Сам учащийся осваивает эту деятельность через чувственную сферу, тем самым снимается напряжение,  связанное с учебной деятельностью.  

На каждом этапе работы учащимися осуществлялась коррекция своего планирования. Она осуществлялась как в результате самоанализа, сверки со своим планом, так осуществлялся и внешний контроль преподавателем и другими учащимися.  В процедуру оценивания были включены как  самооценка учащегося, так и оценка экспертами. Критерии оценки были заданы в начале курса и  помогали педагогу управлять образовательным процессом.  У учащихся самооценка на основе предъявленных до начала деятельности критериев регулирует саму деятельность, помогает критическому ее осмыслению. На каждом курсе оценивались определенные регулятивные УУД.  
В течении 2012-1013 учебного года в работу краткосрочных курсов были вовлечены и учащиеся 10 класса. Они выступили в роли со-ведущего курса. Были открыты курсы «3D-моделирование», «Модный акцент», которые носили прикладной характер. Учащиеся-ведущие самостоятельно  спланировали  свой курс и  реализовали его на практике под руководством педагога.  
На завершающем этапе учащимися самостоятельно выбирались формы представления своей работы, которые, как правило, носили традиционный характер (презентация, творческий отчет,  выступление на научно-практической  конференции, родительском собрании, школьной Фестивальной весне,  предметной неделе, дуэтный урок и т.д).   По итогу курса самостоятельный выбор рефлексии: свободный микрофон, эссе, творческая работа, например: «Как я открывал для себя…»,  реклама курса, страничка дневника, анкетирование, цветовая палитра курса. В конце года в школе проходит Фестивальная весна, на которой  организуется  работа площадок-мастерских всех курсов с участием самих ребят. Учащиеся и их родители могут пройти серию мастер-классов, что способствует более тесному вовлечению родителей в образовательный процесс, способствует повышению самооценки учащихся.  
Нацеленность курсов  на оригинальный конечный результат в ограниченное время создает предпосылки и условия для достижения регулятивных метапредметных результатов.
Итоги апробации
	Сохранение традиций
	Новое
	Трудности

	Выбор элективного курса
	Вариативность содержания и  направленности курсов  (метапредметные курсы)
	Отсутствие профессиональной мобильности учителя.


	Отсутствие  урочной пятибалльной оценочной системы 
	Включение старшеклассников в качестве тьютеров


	Стереотипное представление участников ОП о форме, структуре, месте курсов в образовательной программе

	Формы отчетности                  
	Субъектное целеполагание обучающегося
	Слабо разработана система диагностики  и  критериев для оценивания сформированных  УУД.  

	
	Публичный отчет о результативности работы (продукт труда)
	Привлечение дополнительного образования (цели и задачи дополнительного образования не всегда совпадают с целями и задачами основной школы в условиях  новых ФГОС)


Апрбационная  работа по внедрению ФГОС в основной школе ведется в МАОУ СОШ №8 в течении двух лет. Результатами этой деятельности стало:
· Разработка программ краткосрочных курсов, направленных на формирование метапредметных результатов; 

· Разработка и апробация критериев оценивания уровня сформированности метапредметных результатов у обучающихся 5-7 классов;
· Создание «личных пространств» школьников для принятия самостоятельных решений, выстраивания собственной деятельности

· Создание  среды ежедневного сотворчества, ситуации удивления и открытия для учителя.
· Процесс обучения превращается  в процесс взаимообогащения, индивидуального развития и ученика, и учителя. 
Перспективы развития внеурочной деятельности мы видим в следующем:

· переход от проектной деятельности на более высокий уровень – исследовательский 

· развитие тьютерского сопровождения курсов  старшеклассниками 
· самообразование учащихся 
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