МБОУ «Очерская средняя общеобразовательная школа № 3»
Мирзаянова Надежда Борисовна, заместитель директора по работе с персоналом

«Создание условий в ОУ для перехода на ФГОС ООО»
В 2010-2011 учебном году начальная школа начала активно готовиться к переходу на ФГОС. Учителя посещали тематические курсы, изучали документы. В школе прошло ряд методических совещаний, педагогический совет. Коллектив познакомился с видами УУД. И сразу возникло много вопросов. Один из них: как мы будем реализовать ФГОС в нашей школе.
В 2011 году коллектив школы принял предложение в участии  апробационной деятельности ФГОС ООО в Пермском крае. Методический совет выбрал направление  –  управление формированием УУД. Педагоги принимали активное участие в предложенных конференциях, семинарах, совещаниях.

В рамках апробационной деятельности в школе были созданы творческие группы.

Творческая группа «Компетентностный подход при работе с текстом» проводила работу с педагогами, работающими в 5 классах по формированию навыков работы учащихся с текстом (поиск информации, выделение главной мысли, сравнение и выделение значительных признаков).
Целенаправленная работа педагогов дала положительный результат – это видно по диагностике – работа с текстом (понимать информацию; понимать текст, опираясь не только на содержащуюся в нем информацию, но и на структуру). 
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Диаграмма 1 – «Диагностика – работа с текстом»
Творческая группа «Формирование УУД через проектную деятельность»

Оказала методическую помощь учителям по реализации проектов на уроке, внеурочной и внеклассной деятельности.

В первый год мы работали методом проб и ошибок. Научные руководители не могли оказать помощь. Некоторые из семинаров, были не эффективны, так как  направляли нашу деятельность в сторону. В результате мы пришли к тому, что необходимо взять более узкую тему, мы остановились на формировании познавательных УУД у учащихся, и выбрали более узкое направление – это смысловое чтение.

 В итоге остановились на теме программы деятельности апробационной площадки: «Управление формированием познавательных универсальных учебных действий учащихся 5 классов»

Реализация программы осуществлялась через деятельность ШМО, методические совещания, семинары-практикумы,  педагогические советы, открытые уроки, конференции, семинары, внутришкольный аудит – который позволяет оценивать урок с точки зрения СДП и творческих групп - «Подготовка к введению ФГОС ООО» и «Определение технологий, способствующих формированию познавательных УУД у учащихся».
Педагоги, работающие в рамках творческой группы, овладели навыками проектной деятельности. В  течение учебного года реализовали  учебные проекты по различным предметам (история, биология, литература, информатика, физика, технология).
Творческая группа «Подготовка к введению ФГОС ООО»
Группа  совместно с администрацией школы разработала и реализует план внедрения ФГОС. Творческая группа работает в представленном  направлении:

· Защита УТП с позиции формирования познавательных УУД у учащихся; 

· Поэлементная отработка внедрения технологий, способствующих формированию познавательных УУД у учащихся;
· Форма оценивания и диагностики сформированности познавательных УУД у учащихся по предмету.

Посетив конференцию, организованную госуниверситетом (Имакаев Виктор Раулевич),  мы реализовали проект: «Инструкция  как составной элемент смыслового чтения»

Для разработки проекта применяли предложенный на конференции «Порядок действий для разработки замысла модуля системы оценивания». 
Провели диагностику метапредметного результата: смысловое чтение/
сформированность умения читать инструкцию и верно воспроизводить порядок действий.
Реализация этого проекта помогла разобраться в понятийном аппарате, структурировать деятельность и научиться выделять главные критерии формирующего оценивания.

В мае провели промежуточную диагностику по определению уровня сформированности  познавательных УУД у учащихся.
В процессе деятельности данной творческой группы педагоги осмыслили понятия метапредметный результат и УУД, стали проектировать урок с позиции формирования познавательных УУД у обучающихся.  Это позволило администрации планировать и внедрять инновационную деятельность данного направления в школе. 
Подводя итог: 
В течение учебного года учащиеся принимали участие в проектной деятельности на уроке; в школе была организована внеурочная деятельность учащихся и клубная деятельность через дополнительное образование.  Педагоги проводили уроки в системно-деятельностном подходе, формировали познавательные УУД у обучающихся.  Деятельность учащихся на уроке по формированию познавательных УУД позволила заодно формировать и остальные УУД.  
Администрация и педагоги школы создали условия в ОУ для перехода на ФГОС ООО, таким образом, что УУД  у обучающихся  нашей школы формируются не только на уроке, но и во внеурочной деятельности, для этого мы изменяем учебный план школы, используя вариативную  часть, а  также и в системе дополнительного образования.
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