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«Инновационное развитие современной школы: 

практика и подходы к реализации новых образовательных стандартов»

Деятельность гимназии в Университетских округах как условие профессионального роста педагогов.
Муравская Людмила Ивановна, 

директор МБОУ «Гимназия» г. Чусового

 «Педагог – ключевая фигура реформирования образования», - так записано в проекте «Профессионального стандарта педагога», который планируется принять к сентябрю 2014 года. 

 «В деле обучения и воспитания, во всем школьном деле ничего нельзя улучшить, минуя голову учителя» (К.Д. Ушинский). И действительно, в стремительно меняющемся открытом мире главным профессиональным качеством, которое педагог должен постоянно демонстрировать своим ученикам, становится умение учиться. 

 Готовность к переменам, мобильность, способность к нестандартным трудовым действиям, ответственность и самостоятельность в принятии решений – все эти ценные качества в полной мере должны быть присущи современному педагогу. 

 Меняется мир, изменяются дети, это, в свою очередь, выдвигает новые требования к профессиональному уровню педагога. Переход на новые стандарты в начальной школе уже показал, что без грамотного (в современном понимании) педагога ничего не изменить. Однако, нельзя не согласиться с мнением Заслуженного Учителя РФ Евгения Александровича Ямбурга, одного из разработчиков проекта «Профессионального стандарта педагога», о том, что с учителя нельзя требовать того, чему его никто не учил. Следовательно, должны произойти изменения в подготовке и переподготовке кадров. 

 Не случайно Федеральный закон от 29.12.2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», вступающий в силу с 1 сентября 2013 года, предусматривает повышение квалификации педагогов не один раз в 5 лет, как это было раньше, а каждые 3 года. 

Хорошо, если администрация школы понимает, что в настоящее время не только с учениками, но и с учителями надо работать на опережение. Педагоги гимназии уже давно используют различные возможности для повышения своей квалификации, в том числе и участие в Университетских округах НИУ-ВШЭ и ПГГПУ. 

С 2010 года гимназия входит в состав Университетского округа НИУ-ВШЭ, а с 2011 года, став Краевым центром инновационного опыта, еще и в состав Университетского округа ПГГПУ.

Что нам дает сотрудничество с данными университетами? За 3 года деятельности в округе НИУ-ВШЭ 27 учителей приняли участие в Университетско-школьном кластере, что, безусловно, способствует развитию предметной компетенции педагогов. 11 педагогов прошли курсовую подготовку в количестве 102 часов и 9 учителей в количестве 72 часов (бесплатно). Около 30 педагогов приняли участие в краевых олимпиадах учителей «Профи-край», некоторые из них прошли во второй тур олимпиады. 

Педагоги гимназии принимают активное участие и в научно-практических конференциях ВШЭ. Причем следует отметить рост активности. Так, в 2011 году в V краевой НПК участвовали 4 педагога, 1 из которых представлял опыт работы на секции НПК. В 2012 году уже 11 представителей коллектива стали участниками I Всероссийской НПК, а два педагога - учитель физкультуры Пирожникова Е.А. и зам.директора по НМР Щукина Н.И. представили мастер-классы. 

В рамках сотрудничества с НИУ ВШЭ предусмотрены мероприятия и для школьников: тестирование, олимпиады, НПК. В 2011 году в краевой олимпиаде по истории ВШЭ выпускник 11 класса Сергей Бедный занял 1 место, а двое учащихся Галенко Юлия и Мусихин Роман стали призерами НПК исследовательских работ учащихся в 2012-2013 гг. 

В университетских округах ведется жесткий мониторинг, который предусматривает параметры результативности участия педагогического коллектива и учащихся ОУ в мероприятиях округа. 

Об эффективной деятельности и высоком рейтинге гимназии в Университетском округе НИУ ВШЭ свидетельствует, например, тот факт, что по результатам взаимодействия в 2011 году гимназия заняла 2 место из 43 образовательных учреждений края, входящих в округ, а в 2012 году – 6.

Гимназия является победителем регионального конкурса ЦИО, и с 2011 года ей в числе 20 инновационных образовательных учреждений края присвоен статус краевого Центра инновационного опыта. Что это такое – центр инновационного опыта и какую функцию выполняет? Само название говорит за себя. Центр инновационного опыта – это инновационное ОУ по обмену педагогическим опытом, которое имеет право проводить на своей базе и своими силами курсы повышения квалификации для педагогов края с выдачей им документов о повышении квалификации педуниверситета. В 2012 году гимназия во второй раз одержала победу в краевом конкурсе ЦИО, заняв первое место и получив очередной грант. 

Как центр инновационного опыта гимназия входит в университетский округ ПГГПУ. Деятельность в данном округе дает педагогам возможность сотрудничать с представителями науки, выстраивать индивидуальную образовательную траекторию, участвовать в работе научно-практических (педагогических) лабораторий. Целью участия в педагогических лабораториях как раз и является мониторинг профессионального развития педагогов, а одним из аспектов взаимодействия – деятельностный подход. Под руководством ученых педуниверситета педагоги разрабатывают и защищают учебные программы, конструируют метапредметные занятия в формате новых образовательных стандартов, готовят к печати публикации. В 2012-2013 учебном году в краевых сборниках материалов НПК ВШЭ напечатаны публикации учителей гимназии Соломко С.Р., Калашниковой Е.Н., Щукиной Н.И., в «Пермском педагогическом журнале» опубликованы статьи Степановой Г.А., Щукиной Н.И., на сайте НИУ ВШЭ размещены методические материалы Сементиной С.А., Соломко С.Р., Пичкалевой Н.А., Лоскутовой О.В. 

Третий учебный год гимназия проводит презентационные мероприятия по обмену опытом инновационных образовательных практик. За этот период проведено 8 краевых семинаров с участием более 300 педагогов края. Не далее как вчера прошел день открытых дверей ЦИО, на котором присутствовало более 40 педагогов из 19 ОУ двух муниципальных районов. 

Таким образом, сотрудничество с университетскими округами позволяет педагогам гимназии совершенствоваться в своей предметной области, овладеть современными образовательными технологиями, активнее работать в информационном пространстве, развивать аналитическую и рефлексивную культуру, быть способным к системному действию в профессионально-педагогической ситуации. 

Кроме того, деятельность в университетских округах дает возможность педагогам обобщать и презентовать опыт своей работы на краевом и российском уровне, что способствует качественному наполнению портфолио педагога и успешному прохождению аттестации. 

Еще одну деталь мы обнаружили: взаимодействие с университетами приводит к тому, что наши выпускники все чаще выбирают именно эти ВУЗы для продолжения образования. На протяжении 3 лет в НИУ-ВШЭ поступают 7,5% выпускников, а вот педагогические специальности в этом году выбрали более 22% наших выпускников.
