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        Критерии качества образования – взгляд из гуманитарной школы
Одной из главных проблем современной школы является вопрос о понятии и критериях качества образования. Для нашей школы сегодня это особенно важно. Качество образования педагогический коллектив понимает шире, чем просто учебные достижения. В содержании понятия критерии качества образования в школе№ 2 мы включаем несколько составляющих:

- качество образовательной программы;

- качество условий реализации образовательных программ;

- качество деятельности педагогического коллектива;

- качество воспитательной системы;

- реальные достижения учащихся (ЕГЭ, ГИА, олимпиадное движение).

Специфика нашей образовательной программы в том, что учащиеся приобретают ценностное гуманитарное образование. Мы стараемся организовать учебный процесс таким образом, что бы главным его результатом было формирование чувства собственного достоинства и воспитания порядочного, образованного и здорового человека.

Школа очень много работает по созданию условий для личностного развития каждого из участников образовательного процесса. Мы много работаем не только в изменении содержания образования, но и в плане совершенствования жизни школы, её уклада.


Содержание образования в широком смысле реализуется всей деятельностью школы. В школе создан гуманистический, толерантный, демократический уклад жизни. Он содействует тому, чтобы учащиеся приобретали опыт демократического поведения, сотрудничества на основе уважения, толерантности, диалога, умения принимать самостоятельные решения.


Мы испытываем профессиональное удовлетворение и гордость, когда говорим о материально-технической базе и художественно-эстетической среде школы. Это позволяет организовать учебный процесс, решать серьёзные воспитательные задачи, обеспечивать безопасность детей.
Важным направлением в деятельности школы является дополнительное 

образование учащихся, которое является неотъемлемой и органичной частью единого образовательного пространства школы. Педагогический коллектив постоянно участвует в инновационных проектах: «Школа гражданственности», «Общественно-активная школа», являясь в течении нескольких лет Центром инновационного опыта департамента образования города Перми.

На базе школы постоянно проводятся мероприятия муниципального и краевого уровня. Школа продолжает работать как пилотная площадка по внедрению новых Федеральных государственных образовательных стандартов начального образования.

Успешно реализуется воспитательная система «Школа № 2 – школа добра, красоты и гражданственности».


Создана эффективная система школьного самоуправления. Наши дети реально влияют на многие процессы в школе, становятся авторитетными участниками практически всех школьных мероприятий. Здесь они демонстрируют примеры использования своих знаний, приобретают навыки управленческих технологий, умение работать в команде.

На наш взгляд, это одна из сильных составляющих качества образования. У наших выпускников в процессе ученического самоуправления формируется опыт гражданского поведения. Наши дети постоянно демонстрируют  и поддерживают высокие эталоны нравственности и интеллигентности, социальной активности.
В школе реализуется идея диалога в творческих мероприятиях, где чередуется индивидуальная деятельность и групповая, формируется настоящее школьное братство.

Значимая характеристика всех школьных дел – сотрудничество и сотворчество. Ценностно-смысловое равенство учащихся, педагогов, родителей в таких значимых мероприятиях как линейки «Гордость и честь школы», Литературный бал, «Фестиваль искусств» играет большую роль в создании особой культурно-воспитательной атмосферы школы.

Не умаляя значения большой и глубокой работы педагогического коллектива по подготовке учащихся к государственной итоговой аттестации в 9-х классах и ЕГЭ в 11-х классах, хотелось бы обозначить меры совершенствования учебно-воспитательного процесса с целью повышения результатов обучаемости учащихся.

Самое главное, следует активизировать внутренние педагогические ресурсы и обеспечить единство действий всего педагогического коллектива,  сделать упор на достижение единства обучения и воспитания, установления межпредметных связей в обучении, координацию действий педагогов с учениками, активом, родителями:
- необходимо особенно внимательно подойти к выбору учащимися в 10-х классах профильных предметов. Администрация и педагоги школы должны обеспечить детям возможность сделать осознанный выбор, основанный на соотношении их потребностей и возможностей;

- повысить эффективность работы психолого-педагогического консилиума с целью диагностики результатов. По мере необходимости следует сформировать разноуровневые группы для изучения отдельных предметов;
- оптимизировать расписание работы профильных групп, созданных по результатам формирования учебных планов;
- в целях формирования социально-значимых мотивов обучения продумать систему мероприятий (встречи с успешными выпускниками школы № 2, беседы с психологом, экскурсии на предприятия и т.д.).


- сконцентрировать внимание на повышении эффективности преподавания, особенно предметов, определяющих гуманитарную направленность школы и её специфику;

- внедрить в систему внутришкольного контроля ежегодные переводные экзамены, начиная с 5-го класса;

- систематически изучать трудности в работе учителей, всемерно улучшать практику самоанализа учителями своей деятельности;

- проводить постоянный контроль по предупреждению неуспеваемости, осуществлению педагогического и психологического сопровождения «трудных» школьников, строгий учет результатов этой работы;

- организовать своевременную индивидуальную помощь учителю, посещение и анализ уроков, творческие отчеты учителей;
- необходимо в начале учебного года каждому учителю составить план работы на год, где должны быть указаны формы и методы подготовки учащихся к ЕГЭ по их предмету контроль проводится заместителем директора по учебно-воспитательной работе в сроки, согласованные с учителями;

- важно создать информационный банк данных, который позволяет проследить результаты обучения каждого выпускника на каждом временном этапе подготовки к ЕГЭ;
- продолжать работу по развитию олимпиадного движения, участию в конкурсах, конференциях. Это расширяет мотивационно-смысловую основу обучения, что в свою очередь повышает качество образования;

- очень важно учитывать личный вклад педагога в конечный результат, его роль в развитие потенциала ученика.

Одна из задач директора школы – думать о будущем школы. А это связано прежде всего с учительскими кадрами. 

В.А. Сухомлинский писал: «Педагогический коллектив – это своего рода стержень школы. Школа как очаг воспитания, как сила морального и идейного влияния старшего поколения на подрастающее поколение, как центр многогранной духовной жизни только в педагогическом коллективе».

В нашей школе замечательный, опытный, профессиональный и творческий коллектив. Думается, что повышение квалификации через курсовую подготовку, участие в семинарах, работа над методическими темами, участие в конкурсах профессионального мастерства, а так же использование современных образовательных технологий будут основой для дальнейшего роста профессионализма коллектива.

Анализ проблемы качества образования, своеобразный взгляд изнутри ставит перед коллективом постоянные задачи, стимулирует инновационную деятельность педагогов, развивает чувство причастности к общему делу, профессионализм и ответственность за судьбы наших выпускников.

