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Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» актуализирует задачу развития творческой среды  «…для выявления особо одарённых ребят в каждой общеобразовательной школе» в одном из ключевых направлений развития образования «Развитие системы поддержки талантливых учащихся». О системе целенаправленной работы с одаренными детьми и талантливой молодежью говорится и в Федеральной целевой программе развития образования на 2011-2015 годы. 

Наша школа №3, функционирующая с 1976 года – самое многочисленное общеобразовательное учреждение города Березники. С 1991 года в школе существуют классы с углублённым изучением физики и математики, открытию которых способствовала результативная деятельность коллектива творческих учителей-новаторов, накопивших определённый опыт работы с одаренными учащимися. Идейным вдохновителем и организатором этой работы стал Василий Васильевич Ефимов, учитель физики высшей квалификационной категории, педагог-исследователь, Заслуженный учитель РФ, Почётный работник общего образования, лауреат премии Дж.Сороса, Почётный гражданин города Березники, победитель конкурса «Лучших учителей» в рамках реализации ПНПО. 

Имея репутацию образовательного учреждения, дающего учащимся качественные академические знания, наша школа стала «брендом», настоящим «социальным лифтом» для реализации дальнейших образовательных планов выпускников. 

Поиск моделей развития и сопровождения разных видов детской одаренности послужил основой для разработки управленческого проекта «Создание модели инновационной образовательной среды для развития детской  одарённости».

Для реализации поставленной цели определили комплекс задач и спроектировали ряд управленческих действий: 

1. Теоретически обосновать и разработать модель внутришкольного управления развитием детской одаренности.

2. Расширить спектр содержательных и организационных форм по развитию разных видов детской одаренности.

3. Создать условия для развития кадрового потенциала педагогов, работающих с одаренными детьми, привлечения молодых специалистов.

4.  Развивать систему многоканального финансирования для мотивации и стимулирования труда педагогов.

Механизмами реализации проекта стали проектно-целевое управление, координация и согласованность деятельности всех субъектов образовательного процесса, анализ эффективности использования ресурсов, стимулирование творчества субъектов образовательного процесса и повышения конкурентоспособности школы в условиях единой общеобразовательной сети.

Мы предположили, что созданная в ходе реализации проекта модель станет тем рычагом, который нацелен на активизацию и объединение усилий, как руководящих работников, так и учителей-предметников, классных руководителей, ученического актива, детских коллективов, родителей путем создания всех необходимых условий для проявлений и развития разных видов детской одаренности. 

При создании данной модели мы исходили из следующих теоретических положений и имеющегося практического опыта:

-развитие детской одаренности в условиях общеобразовательной школы требует разработки и внедрения целостной системы управления деятельностью педагогического коллектива в данном направлении;

-деятельность педагогического коллектива школы по развитию детской одаренности строится на основе системного, личностно-ориентированного, деятельностного, полифонийного подходов, которые обеспечивают системность, координацию всех субъектов образовательного процесса;

-включение учащихся в разнообразные виды деятельности, исходя из их способностей, склонностей и интересов, обеспечивает становление  школьников как субъектов собственного развития.

Теоретической основой разработки модели послужили Закон РФ «Об образовании», Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», «Федеральная целевая программа развития образования на 2011-2015 годы», федеральные государственные образовательные стандарты начального общего образования, исследования С.В.Тетерского, В.П.Голованова, Г.А.Цукерман, Т.Ф.Сергеевой, С.Д.Полякова, А.В.Глазырина, И.С.Клеймана в области развития детской одаренности.

Сроки реализации проекта 2010 – 2013 годы. На основе проектно-целевого подхода были определены основные этапы реализации проекта. 

На первом этапе, основываясь на анализе потенциалов развития образовательного учреждения, была организована деятельность рабочей группы по поиску решения проблем развития, разработки модели инновационной образовательной среды для развития детской одаренности. Кроме того, был разработан план мероприятий, произведен расчет финансовых затрат и определены риски проекта.

Второй этап включает в себя апробацию модели. В работе с учащимися это: организация тематических школ с целью выявления детей с разными видами одаренности, школы будущего первоклассника, проведение открытых олимпиад и фестивалей, предметных недель, деятельность лидерских клубов, создание электронной базы данных о достижениях одаренных учащихся, организация научных обществ учащихся с привлечением детей начальной школы, развитие системы дистанционного обучения, расширение сети дополнительных образовательных услуг, деятельность летних профильных лагерей. 

Для учителей: совершенствование форм методического сопровождения на основе матричной структуры методической службы, повышение профессиональной компетентности через курсовую подготовку, семинары, практикумы, конкурсы профессионального мастерства, коррекция диагностического инструментария. 

Для родителей и социальных партнеров – это совершенствование форм взаимодействия, деятельность органов государственно-общественного управления. 

Завершающий этап реализации проекта – аналитико-коррекционный, предполагающий диагностику, анализ эффективности реализации модели, распространение и трансляцию позитивного опыта.

Конечный продукт проекта – действующая модель инновационной образовательной среды для развития детской одаренности, включающая в себя  комплекс взаимосвязанных структурных компонентов:

-формирование управленческой и педагогической команды;

-активная деятельность управляющего совета школы, ученического совета, научного общества учащихся, педагогического совета и профессиональных педагогических сообществ;

-создание сети взаимодействия с вузами, учреждениями дополнительного образования, дошкольными учреждениями, общеобразовательными учреждениями, учреждениями культуры, спорта, здравоохранения;

-полифония форм взаимодействия субъектов образовательного процесса;

-реализация современных педагогических и управленческих технологий по развитию разных видов детской одаренности.

Каковы же результаты апробации модели инновационной образовательной среды для развития детской одаренности? За время реализации проекта в школе сформировалась слаженная управленческая команда, решающая комплекс стратегических приоритетных задач в деятельности учреждения по таким направлениям как: управление персоналом, управленческий педагогический менеджмент, социально-психологическое сопровождение, информационно-техническое обеспечение и формирование позитивной имиджевой среды. 

Оборудованы 40 учебных кабинетов, физическая лаборатория, мастерские. Аудитории укомплектованы учебным оборудованием в соответствии с требованиями образовательных стандартов. В учреждении создана ИКТ-насыщенная образовательная среда. 

В 2011 году получили бессрочную лицензию на право ведения образовательной деятельности по общеобразовательным программам и программам углублённого изучения на 2 и 3 ступени. В 2012 году по результатам государственной аккредитации получили статус «средняя общеобразовательная школа с углублённым изучением отдельных предметов».
Деятельность нашего учреждения в 2011-2012 учебном году была отмечена на краевой конференции в августе 2012 года Почётной грамотой Министерства образования Пермского края. В «десятку» лучших образовательных учреждений по итогам ЕГЭ и предметных олимпиад вошли 8 элитных учреждений г.Перми, гимназия из Чайковского и наша школа.
Таким образом, проект «Создание модели инновационной образовательной среды для развития детской одарённости» является эффективным, реально действующим программным документом, объединившим усилия как руководящих работников, так и учителей-предметников, классных руководителей, ученического актива, детских коллективов, родительской общественности путем создания всех необходимых условий для проявления и развития разных видов детской одаренности.
Результаты реализации проекта нами проанализированы и распространены через городские средства массовой информации, публичный отчет на сайте учреждения, проведение региональной научно-практической конференции, деятельность городских педагогических сообществ. 
