Система работы учителя-логопеда по формированию готовности к овладению грамотой старших дошкольников в рамках преемственности с начальной школой
Белина Лидия Сергеевна, 
учитель-логопед МАОУ «Гимназия№2» г. Соликамска
Работаю в автономном  муниципальном образовательном учреждении «Гимназия №2» «Солнечная радуга». Структура гимназии уникальна. В её состав входят: группы дошкольного образования, прогимназия, гимназия. В рамках единого образовательного пространства осуществляется                                                                                                                                                     непрерывный образовательный процесс, базирующийся на принципе преемственности, с детьми от 5 до 18 лет. 


Важнейшим элементом общей культуры является умение общаться. Именно в общении человек раскрывается как  «языковая личность».  Овладение искусством слова, культурой устной и письменной речи необходимо каждому ученику, независимо от того, каким видом деятельности в будущем он станет заниматься.
 Педагогический коллектив гимназии определил миссию учреждения: формирование высокоразвитой языковой личности, способной к самореализации в любой  области деятельности и межличностного общения. Приоритетными областями в обучении и развитии гимназистов являются: познавательно–речевое и художественно–эстетическое.

Всё начинается с детства. Детство – это самоценный период в жизни человека. В дошкольном возрасте происходит закладка фундамента свойств личности, формируется база личностной культуры, которая позволяет ребёнку осваивать любые специальные знания с помощью речи. Речь открывает ребёнку доступ ко всем достижениям человеческой культуры. В развитии речи ребёнка особое значение имеет возраст от четырёх до семи лет. Именно в этот период начинают проявляться индивидуальные особенности и недостатки речевого развития. Ребёнок вплотную подходит к возрасту, завершающему становление речи (5лет).

В последние годы наблюдается  снижение уровня речевого развития  дошкольников. В первую очередь это связано с ухудшением здоровья детей. По данным профилактического отделения городской детской больницы лишь 16% детей, поступающих в 1-й класс школ города, практически здоровы, 33% детей страдают хроническими заболеваниями. Самую многочисленную группу детей – до 60% - сегодня составляют дети с отклонениями в речевом развитии.
 Анализ работы гимназического психолого–медико-педагогического консилиума по приёму детей в группы дошкольного образования показывает, что из 44 вновь поступивших детей в возрасте 5 лет только около 20% детей имеют чистую правильную речь. Эти данные подтверждают необходимость своевременного оказания логопедической помощи детям. Тактика выжидания или игнорирования  имеющихся у детей признаков неблагополучного развития речи в надежде, что «всё образуется», «пройдёт само», ошибочно.  Всякая задержка, любое нарушение в ходе развития речи отрицательно отражаются на формировании личности в целом. Научить правильной речи и преодолеть её недостатки, сформировать предпосылки к обучению в школе лучше всего в дошкольном возрасте. Уровень развития речевой готовности является одним из важных составляющих общей готовности к школе (М.М.Кольцова, 1978). Это связано с тем, что именно при помощи речи, устной и письменной, ребёнку предстоит усваивать всю систему знаний. Для успешного усвоения школьного курса родного языка у ребенка должны быть сформированы такие компоненты речевой системы, как: звукопроизношение, фонематические процессы, лексика и грамматика.

Создание в гимназии системы социально психолого-педагогической поддержки детства, составной частью которой является и логопедическая работа, позволяет сделать логопедическую помощь органической составляющей целостного образовательного процесса. За годы работы в гимназии сложилась определённая система по оказанию логопедической помощи. Составляющими логопедической системы являются:

· диагностика речевого развития детей;

· профилактика речевых нарушений;

· коррекционно – развивающая речевая работа;

· сотрудничество в работе со специалистами гимназии;

· целенаправленное вовлечение в коррекционно-речевую работу родителей;

· мониторинг результатов логопедической работы. 

В исследованиях Д.Б. Эльконина, Л.Е. Журовой, Г.А Каше и других показано, что успешность обучения грамоте во многом зависит от того, насколько для ребенка "разведены" звуковая и смысловая стороны слова. "Узловым образованием", связывающим разные формы речевой деятельности – звукопроизношение, чтение, письмо, – является звуковой анализ. Осознание звуковой структуры слова – необходимая предпосылка обучения грамоте. Звуковой анализ предполагает умения: дифференцировать звуки при восприятии на слух и в произношении; устанавливать точное место каждого звука в слове, т. е. вычленять звуки в той последовательности, в которой они находятся в слове. С этой целью провожу со всеми детьми подготовительных групп курс развития речи и подготовки к обучению грамоте дошкольников «По дороге к Азбуке»  (авторы Р.Н.Бунеев, Е.В.Бунеева, Т.Р.Кислова).

Данный курс является начальным звеном образовательной области гимназии «Филология». Он призван обеспечить качественную подготовку детей к обучению в прогимназии по учебникам Образовательной системы «Школа-2100»
. 

Что же привлекает меня в работе по Общеобразовательной системе «Школа 2100» - «Детский сад 2100» - программа «По дороге к Азбуке»?

· Связь программы с логопедическими технологиями (в области логопедии, вопросами разработки проблемы формирования готовности к обучению грамоте у детей с недоразвитием речи занимались такие специалисты как Каше Г.А., Комаров К.В., Спирова Л.Ф, Филичева Т.Б., Чиркина Г.В.),  которые предполагают комплексное развитие всех компонентов устной речи: звукопроизношение, словарь, грамматический строй речи,  связная речь 

· Система по подготовке к обучению грамоте: формирование фонетико-фонематических способностей, навыков полноценного звукового анализа и синтеза, навыков правильного слогового чтения, подготовке руки ребёнка к письму, что способствует реализации профилактических задач - предупреждению дислексии и дисграфии.

· Работа по развитию психологической базы речи - внимания, памяти, воображения, мышления. 

· Деятельностный метод обучения, когда ребёнок не пассивно усваивает знания, а включён в совместную и индивидуальную развивающее-образовательно - игровую  деятельность. На  занятиях дети тренируют речевые способности, открывают самостоятельно доступные знания о родном  языке, обогащают свой опыт, становятся  маленькими языковедами.

· Учитывая, что основной вид деятельности дошкольника - игра, все занятия обыгрываются,  что создаёт   положительную мотивацию на занятиях.

· Принцип «минимакса» (автор А.А.Леонтьев), являющийся основой системы, даёт широкий выбор речевого материала, позволяют осуществлять в процессе обучения  личностно-ориентированное взаимодействие с детьми.
Использование  учебных тетрадей «По дороге к Азбуке», «Наши прописи» обеспечивает целостность и системность изучения материала, экономит время педагога на подготовку к занятиям, а детям позволяет наглядно фиксировать результаты выполнения задания с помощью иллюстративного материала. 

Эффективность задач логопедического коррекционно-образовательного процесса будет зависеть от того, насколько налажены деловые и творческие контакты с руководителями гимназии, воспитателями групп дошкольного образования, учителями прогимназии, с педагогами-специалистами и родителями.

Провожу открытые занятия, посещаю занятия у коллег. Это позволяет знакомиться с опытом работы, отследить возможности по решению задач речевого развития детей на занятиях по курсам Образовательной системы «Школа 2100»: «Здравствуй, мир!», «Риторика», «Путешествие в прекрасное», «Игралочка», увидеть речевые возможности детей, стиль взаимоотношений с детьми, единство требований.

Посещение уроков в прогимназии, особенно в 1-х классах, позволяет увидеть результаты своей работы, адаптацию детей к школьному обучению, речевую активность на уроках, оказать экстренную помощь детям, у которых появились проблемы с письмом или чтением.

Проведение медицинским персоналом фитотерапии, закаливающих процедур, лечебно-физкультурных занятий является эффективным лечебным и профилактическим средством для детей, имеющих речевые нарушения. При проведении музыкальных занятий должное внимание уделяется постановке диафрагмо-речевого дыхания,  голоса, работе над просодической стороной речи, улучшению общего эмоционального состояния детей. Руководитель физического воспитания на своих занятиях развивает у детей общую моторику, повышает тонус, укрепляет здоровье, создаёт бодрое жизнерадостное настроение. Привлечение родителей в союзники, информационно-профилактическая работа с ними, творческие отчёты, традиционные праздники красивой речи, дни открытых дверей  значительно дополняют возможности результативной работы учителя- логопеда в речевом развитии детей.

Такое комплексное и системное воздействие педагогических влияний оказывает положительные результаты на все стороны развития личности ребёнка. Наши воспитанники, как правило, энергичны, коммуникабельны, активны и радостны.


Ежегодная диагностика речевой готовности дошкольников к школьному обучению (методика О.В.Чииндиловой, Е.А.Екжановой, Т.А. Фотековой) показывает положительные результаты. Она позволяет выявить норму,  высокий потенциал воспитанников,  увидеть специфические трудности и наметить пути их преодоления, провести рефлексию профессиональной деятельности.  53% детей показывают «высокую возрастную норму», 43% - «стабильную середину». У всех детей, поступающих в первый класс, сформирован навык правильного слогового чтения. Данные речевой диагностики  позволяют учителям 1-х классов прогимназии реализовать индивидуальный подход в обучении  к ребёнку.
Литература
1. Алексеева М.М.  Яшина С.И. Речевое развитие дошкольников. М.: Издательский центр «Академия» 1999

2. Бунеев Р.Н. Бунеева Е.В. Кислова Т.Р. Программа дошкольного курса развития речи и подготовки к обучению грамоте «По дороге к азбуке». М.: Баласс, 1999

3. Диагностика нарушений речи у детей и организация логопедической работы в условиях дошкольного образовательного учреждения. СПб «Детство- Пресс» 2002

4. Выготский Л.С. Собрание сочинений: в 6 т. – М., 1983. – т. 3., с. 125

5. Каше Г.А.  Подготовка к школе детей с недостатками речи: Пособие для логопеда. – М., 1985.

6. Поваляева М.А. Справочник логопеда.  «Феникс» Ростов-на-Дону 2002

7. Расстройства речи у детей и подростков. Под общей редакцией проф. С.С. Ляпидевского  «Медицина» М.: 1969

8. Степанова О.А. Организация логопедической работы в дошкольном образовательном учреждении. Творческий центр СФЕРА М.: 2003 

9. Тригер Р.Д. Подготовка к обучению грамоте: Пособие для учителя. – Смоленск: ООО Изд-во "Ассоциация XXI век", 2000.

10. Филичёва Т.Б. Чиркина Г.В. Воспитание и обучение детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи. Издательство «Школьная Пресса» М.:2003

11. Хватцев М.Е. Логопедия. Работа с дошкольниками.  «Дельта» СПб 1996

� Программа развития муниципального образовательного учреждения «Гимназия №2» 


� По данным отчёта муниципального медицинского учреждения 


 « Соликамская городская детская больница» за 2013год.


� Бунеев Р.Н. БунееваЕ.В Программа дошкольного курса развития речи и подготовки к обучению грамоте «По дороге к Азбуке» М.: Баллас,1999. 





