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Современный урок немыслим без высокой познавательной активности ученика. Мы учим детей работать с книгой-учебником. Но как добиться наивысшей продуктивности самостоятельного чтения на уроке, как сделать так, чтобы за минимум отведённого времени добиться наиболее эффективного результата? Этот вопрос интересует всех учителей. Учебники перенасыщены информацией, когда ученики просиживают за ними долгие и малопродуктивные часы в школе и дома. 
Работа с текстами учебников требует новых подходов. 
Выстраивая алгоритм урока, ориентированного на использование технологии активно-продуктивного чтения, мы проектируем постановку перед учениками ряда учебных задач, которые превращают их в исследователей. Ученикам при работе с текстом предлагается выполнить ряд заданий по технологической карте. Самостоятельное чтение превращается в увлекательное и познавательное дело.

Технология активно-продуктивного чтения – это не скорочтение. Она основана на естественной возможности детей быстро усваивать большие порции информации, в том числе и печатной. Технология активно-продуктивного чтения представляет собой ряд технологических приёмов, направленных на активизацию мыслительной деятельности учеников. На уроке ребятам представляется целый комплекс учебных задач, сочетающих в себе приёмы всех уровней.

Почему описываемая технология называется активно-продуктивной? Главное её преимущество – активная позиция ученика к содержанию текста. Для него учебный текст – средство для осуществления различных мыслительных операций. Результатом такой работы является ученический продукт в виде выполненных заданий, составленных учеником собственных конструкций. Например, составление учениками схемы к математической задаче. 

 
Технологические приёмы, приводимые ниже, уже известны в педагогической практике. Вот как мы используем их в работе с первоклассниками.
Отсроченная отгадка
Уже давно никто не начинает урок словами: «А теперь мы будем изучать новую тему…», вместо этих слов в начале урока учитель задаёт загадку, (сообщает уди​вительный факт), разгадка которой (ключик для понимания) будет открыта на уроке при работе над новым материалом. 
Сюда мы относим приём  «Верю- не верю»: урок математики в  1 классе по теме «Римская нумерация».
 1. Цифры, которыми мы пользуемся, называются русскими.
2. Цифры, которыми мы пользуемся, называются арабскими.
3. Римские цифры возникли в Риме.4. Римскими цифрами можно записывать примеры и решать их.
5. Русские люди не могут понимать римские цифры.
Как видим, отсроченную отгадку можно считать одним из вариантов постановки проблемной ситуации на уроке.

Оценка текста
Ученикам предлагается не читать текст абзац за абзацем, а оценить содержание изучаемого параграфа.

Какие слова выделены курсивом или жирным шрифтом? Почему, по-вашему, они выделены?
Какое имя чаще всего встречается в данном тексте?
Какая часть текста самая большая? Как, по-вашему, почему?
Где вы найдёте ответ на вопрос…? 
К какому фрагменту дана иллюстрация? и т. д.
Задай вопрос
Первоклассникам предлагается составить вопросы по данному тексту. Без прочтения текста это задание выполнить невозможно.
Огромные дубы растут на берегах озера Святое. Под старыми дубами лежат желуди. Ребята собирают их на корм животным. В дуплах дубов осиные гнезда. На ветках дубов живут сороки.
Согласитесь, составить вопрос не так уж и просто. И не каждому учителю это сразу удаётся. 
Составь задание
Данный приём очень эффективен при самостоятельной работе с учебником. Ученики “приподнимаются” над учебным материалом, выполняют “роль учителя”, конструируя учебные задачи. Например, изучая словарные слова, дети сами составляют такое задание: «В данной строке найдите словарные слова: запогородновикартиначибесапогиупт»
Данный приём может использоваться как самостоятельно, так и в контексте технологии активно-продуктивного чтения. Очень важно, чтобы самостоятельная работа с учебником на уроке не превратилась в скучное и никому не нужное зазубривание.  
В течение урока ученик не обладает достаточным временем, чтобы составить хороший кроссворд, сканворд или остроумную головоломку. Такие задания можно задать на дом. Для проектирования таких заданий ученик должен хорошо потрудиться. Это уже не просто беглое прочтение учебного текста. Это его осмысление, анализ, связь с предыдущим пройденным материалом.

Кубик Блума
О замечательном американском педагоге Бенджамине Блуме обычно говорят как об авторе известной «Таксономии учебных целей». Но он же является и автором нескольких приёмов педагогической техники. Один из них «Кубик Блума». На гранях кубика написаны начала вопросов: «Почему», «Объясни», «Назови», «Предложи», «Придумай», «Поделись».
Например, при чтении сказки Андерсена «Снеговик», дети используют данный приём. 
Предложи другое окончание сказки.
Назови главных героев сказки.
Придумай, как Снеговик мог оказаться у печки.
Почему Снеговик хотел оказаться рядом с печкой?
Объясни чувства Снеговика.
Поделись своими мыслями, чувствами от прочитанного.
Учитель (или ученик) бросает кубик. Необходимо сформулировать вопрос к учебному материалу по той грани, на которую выпадет кубик. Легко заметить, что вопросы во многом соответствуют основным идеям американского педагога и психолога. Б. Блум считал, что одной из основных задач школы является обучение решению проблем, с которыми придется столкнуться в жизни и умению применять полученные знания на практике к широкому кругу проблем. 
Пометки на полях
Ещё один вариант самостоятельного изу​чения нового материала. Этот эффективный приём является ключевым в известной технологии критического мышления. Первоклассники читают текст, используя для помет («+» - знаю, «-» - не знаю) простой карандаш.
Сказки Андерсена.

Ханс Кристиан Андерсен родился и жил в Дании. Он много путешествовал, побывал в разных странах. Сказки Андерсена известны взрослым и детям всего мира. И вы, наверное, слышали от мамы или бабушки многие из них: «Огниво», «Снежная королева», «Свинопас», «Дикие лебеди». Сказки Андерсена интересные, умные, добрые и немного грустные.
Данные приемы использования технологии активно-продуктивного чтения, которые мы здесь представили, в том числе ИКТ, способствуют активизации познавательной деятельности, формированию умений слушать, внимательно читать тексты, говорить на заданную тему и создавать свои собственные тексты в зависимости от ситуации речевого общения и развивают коммуникативные навыки (работа с текстом, сотрудничество в парах, группах).

Только совместная наша работа педагогов начальной ступени обучения и среднего звена в данном направлении по работе с текстом приведет к формированию общих коммуникативных умений у обучающихся и будет способствовать успешной сдаче выпускных экзаменов в форме тестирования за курс начальной и основной школы.
