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Использование проблемных ситуаций
на уроках русского языка в начальной школе
Наше время – время перемен. Сейчас России нужны люди, способные принимать нестандартные решения, умеющие творчески мыслить. 

Важнейшей задачей современной системы образования является формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию.  
Перед учителем стоят вопросы: Как обучать детей? Как формировать умение учиться? Как формировать и развивать универсальные учебные действия учащихся? 

На проблемном уроке учитель «проводит» учеников через звенья постановки проблемы: создание проблемной ситуации или подводящий диалог. Он предлагает школьникам систему посильных вопросов и заданий, которые шаг за шагом приводят их к формулированию темы урока. Часто он выстраивается от повторения пройденного материала.

Например: Урок русского языка, 3 класс «Сложные слова»

Исправить ошибки в словах, обозначить орфограммы, выделить корень – лесточек, мухолофка, сарока. 

- Какое слово можно назвать «лишним», почему?

- Существуют ли слова с двумя корнями? Разберите слово мухоловка по составу.

- Какой вопрос возникает? (Сколько корней в этом слове?)

- Докажите что в этом слове два корня (Подбирают однокоренные слова)

- Как можно назвать такие слова?

- Почему их назвали сложные?

После столкновения двух разных мнений учащихся идёт побуждающий диалог. Далее нужно сравнить по учебнику.

Проблемно – диалогические методы обеспечивают понимание учащимися вводимых знаний, и, следовательно, являются наиболее эффективными методами обучения. Введение знаний проблемно – диалогическим методом требует больших временных затрат, но компенсируется экономией времени на этапе закрепления.

Можно предложить детям следующие задания:

· Задай вопросы по теме урока;

· Сформулируй тему урока, главную мысль, пункты плана урока;

· Придумай название уроку;

· Объясни тему урока младшим детям как можно проще с примерами;

· Запиши слова на изучаемое правило;

· Составь опорный сигнал (символ, схему, таблицу по данной теме);

· Придумай загадки, стихотворение по теме;

· Раскрой тему урока в форме сказки.

Что в обучении ставит чаще всего ученика в проблемную ситуацию? Элементы – новая информация, необычность, неожиданность, несоответствие прежним знаниям – являются сильными возбудителями познавательного интереса, которые обостряют эмоциональные и мыслительные процессы. Они заставляют наблюдать, искать, догадываться, находить выход из возникшей проблемной ситуации. Создавая проблемные ситуации, учитель находит приёмы усиления мотивов учения, познавательного интереса учащихся к проблеме.
Делать из урока в урок одно и тоже неинтересно. Но если ученики на каждом уроке имеют возможность решать посильные для себя задачи самостоятельно, это привлечёт в их деятельность интерес. Эти задачи должны носить проблемный характер. Решение той или иной проблемной ситуации на уроке способствует формированию мотива деятельности учащихся, активизации их познавательной деятельности. Чтобы достичь этого, необходимо научить детей понимать, с какой целью они выполняют то или иное задание и каких результатов сумели добиться. Учителю необходимо научить детей наблюдать, сравнивать, делать выводы. Такая работа способствует подведению учащихся к умению самостоятельно добывать знания, а не получать их в готовом виде. 
«Открытие» детьми нового знания строится на основе некоторой мыслительной операции, поэтому в этап актуализации знаний можно включить задания, тренирующие мыслительную операцию: найди лишнее, раздели на группы, сравни и укажи отличия, задания на развитие мышления, внимания, памяти. 

Напрмер: 2 класс, Род имён существительных

- Выпишите из словаря слова, обозначающие животных и птиц: воробей, ворона, сорока, корова, собака, заяц, лиса, волк

- распределите их на две группы по любому признаку ( птицы и звери, домашние и дикие животные) 

- Замените эти слова на более короткие ОН и ОНА.

- Запишите следующие слова: окно, дерево, поле. Можно ли эти слова соотнести со словами ОН и ОНА? Какой вывод можно сделать? (Существует ещё одна группа слов)

- Замените эти слова местоимением (ОНО). Подберите слово к этой группе. Дети выводят правило, а затем сравнивают по учебнику.
· На уроках закрепления можно использовать следующие задания:

· Запишите слова, распределив их в три столбика. О какому признаку вы это сделаете? Ягода, трактор, поле, кузнец, окно, море, лес, школа, песня, орех;

· Придумайте предложения с существительным ж.р., обозначающем времена года, явления природы;

· Определите род имён существительных.

Седой туман поднимался над рекой. Возле нашего посёлка есть озеро. Наступила золотая осень.

· Составьте предложения, начиная с выделенных слов. В выделенных словах определите род.

Стал, разгуливать, болоту, по, журавль.

Кукушка, бору, куковала, в.

Пролетела, цветами, над, бабочка, пёстрыми.

Парил, высоко, в, коршун, воздухе.

· Из данных слов выпишите имена существительные.
Холодно, смелый, нос, радость, кошка, сорока, воробей.

· Найди в стихотворении все имена существительные, где есть орфограммы, выпиши в столбик, поставив их в начальную форму, укажи род.

Золотое солнце в яркой синеве,

Золотые тени движутся в траве.

При творческом подходе основное внимание уделяется осмыслению материала. При оптимальном подборе материала, опоре на наглядные средства, нагрузка на память не столь велика, интерес удерживает более длительное время внимание. Всё это способствует созданию более прочных связей в коре головного мозга. 
Для создания проблемной ситуации необходимо соблюдение таких правил:

· Чтобы создать проблемную ситуацию, перед учащимися следует поставить такое практическое или теоретическое задание, выполнение которого потребует открытия новых знаний и овладение новыми умениями.

· Задание должно соответствовать интеллектуальным возможностям учащегося. Степень трудности проблемного задания зависит от уровня новизны материала.

· Проблемное задание даётся до объяснения усваиваемого материала.

Прежде чем запланировать проблемное изучение определённой темы, необходимо установить возможность и дидактическую целесообразность создания проблемных ситуаций при её изучении. При этом надо учитывать специфику содержания изучаемого материала, его сложность, характер. Большое внимание должно быть уделено выявлению внутренних условий мышления учащихся и предварительной работе:

· Выявить уровень знаний и представлений учащихся по данной теме (утановить каков реальный запас их знаний и жизненный опыт
· Необходимо предусмотреть, какие новые сведения понадобятся учащимся для разрешения системы проблемных ситуаций при изучении темы, а также продумать способы сообщения этих необходимых сведений;

· Надо выявить интеллектуальные возможности учащихся, уровень их развития, наличие собственного мнения.
В зависимости от выявленного уровня внутренних условий мышления учащихся разрабатывается соответствующая система конкретных заданий, рассчитанных на то, чтобы обнаружить противоречие на пути движения школьников от незнания к знанию и тем самым создать проблемные ситуации.

Применение проблемных ситуаций в учебном процессе способствует:

· Повышению интереса к учёбе;

· Обеспечивает развивающий эффект и мотивацию учения;

· Не допускает переутомления на уроке;

· Обеспечивает атмосферу сотрудничества учителя и ученика;

· Развивает речь, логическое мышление;

· Развивает личность ребёнка, его творческие способности и интерес к предметам;

· Вырабатывает активную позицию на уроке.

Всё это помогает учителю выполнить одну из важных задач – формировать у учащихся самостоятельную познавательность, активное творческое мышление. 
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