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«Люди перестают мыслить, 

когда перестают читать»

Дени Дидро
Важнейшей задачей современной системы образования является формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих школьникам умение учиться. Умение учиться – существенный фактор повышения эффективности освоения учащимися предметных знаний, формирования умений, компетенций. [1] В основе всех универсальных действий лежит читательская грамотность, а значит, задача учителя начальной школы – научить ребенка не только технической стороне чтения, но и умению извлекать смысл из прочитанного. Поэтому систему работы над прочным навыком осознанного чтения как универсального учебного действия  продумываю на уроке и во внеурочное время.
Работу на уроке в 1 классе начинаю с упражнений, развивающих интерес к чтению. Примером таких заданий являются следующие: 
1.Выполни математическое действие и прочитай слово: СУ + Р + Ж + О – Ж – У – С+СТ = Р…..Т или РААФ = В + ФАЗА + КОРА – КОЗА - ?
2. Прочитай деформированное слово. Какое слово соответствует ему по смыслу? Поставь нужную букву.

ИДЁТ – А

ЛЕЖИТ – Б

ГУДИТ – В

ЖДЬДО -  ?

3. Прочитай слова. Найди лишнее слово, которое не подходит по смыслу: КЁАВСЛ, АОРЗ, РУЕГОЦ, УЛК

4. Поменяй местами буквы «С» и «Р», «М» и «К», прочитай два получившихся слова: РАКОЛЁТ     САМЕТА

По мере формирования навыка чтения предлагаю детям тексты разного уровня сложности. 

Лось ест траву  и КИВЕТ. А ещё, чтобы не болеть ему нужна ЛЬСО.  НИКЛЕС принёс в ЕСЛ соль.

В лесу каждый МЕДЕРТП имеет свой запах.  НУХАТП АРАТВ и ТЫУСК  ЛИНЫАМ. Пахнут тропинки НОСОВЫЕС иглы. НУТАПХ БЫИГР и РЫСАТЕ ТЬЯИСЛ. Всё  имеет ОЙВС АПХАХ. 
Задания данного вида способствуют развитию логических УУД, таких как анализ, синтез, выбор основания и критериев для сравнения, установление причинно-следственных связей.
Осознанному построению речевых высказываний, умение логически и грамотно выражать свои мысли  способствуют деформированные тексты, которые предлагаю учащимся для работы на разминках во 2- 4 классе. 

1.Вставь слово.

Не видно конца (каким?)…. далям. В (какой?)… вышине кувыркаются (какие?)…, …, …. листья. Они задевают друг за друг, за (какие?)…ветки, и со всех сторон слышится  (какой?)…. шорох.                          По Б.Тимофееву
2.Продолжи в стиле автора.

Мохнатые сизые тучи, словно разбитая испуганная стая птиц низко несутся над морем….

Залётных птиц умолкли голоса,

Скользит в кустах неслышная лиса…

- Ну, как тебе на ветке? – 

Спросила птица в клетке… [2]
Умению структурировать, устанавливать причинно-следственные связи, строить логические цепочки рассуждений позволяют следующие задания: 
1.Прочитай данные слова и покажи стрелочками верные значения слов.

	энергичный
	кто принимает деятельное участие во всем

	активный
	кто проявляет быстроту, живость, решительность в действиях


2.Расположи предложения так, чтоб вышел связный рассказ.

Там жила злая змея.

По дороге он встретил лису.

Лиса была сердита и голодна.

У кролика дрогнуло сердце.

Он бросился к пещере.

Маленький кролик бежал домой.

3.Прочитай текст. Замени повторяющиеся слова синонимами.

Орёл – всем птицам царь. Вьёт орёл гнёзда на скалах  и на старых дубах. Нос у орла серпом, когти крючком. Орёл носится в облаках: высматривает сверху добычу.

4.Прочитай. Найди ошибки. Исправь их.

Повар посолил суп солью.

Стены больницы побелили белой краской.

Путники переночевали ночь в заброшенной деревне. [2]
Систему работы на уроке по формированию познавательных УУД дополняет внеурочная деятельность. C 1 класса веду кружок «Чтение с увлечением» с использованием инструмента Центра Развития Молодежи  г.Екатеринбурга «Первоклассная газета». Это система интеллектуально- развивающих занятий для учащихся и их родителей. Занятия провожу в различных формах: практикумы, интеллектуальные, ролевые и деловые игры. Структуру занятий выбираю в зависимости от поставленных целей. Во время разминки использую приемы «Ассоциации и предположения», «Трудные слова». Чтение текста организую по-разному: по цепочке, индивидуально, в мини-группах, в круге. После чтения использую упражнения, способствующие лучшему пониманию и усвоению прочитанного: «Дискуссия», игра «Суд», где в роли обвиняемого выступает реальное существо или абстрактное понятие. Во время проведения творческой рефлексии применяю приём «Дефиниция»: выношу на доску самый трудный фрагмент или самый интересный и прошу учащихся выделенные слова заменить синонимами и прочитать вслух. А также прошу представить тематику номера в форме рекламы, объявления или дневника. Домашнее задание по номеру задается детям по желанию. Часто к его выполнению с удовольствием подключаются и родители. Регулярное чтение «Первоклассной газеты» учит детей формулировать проблему, находить и выделять в тексте необходимую информацию, понимать информацию, представленную разными способами: словесно, в виде таблицы, схемы, диаграмм, формулировать несложные выводы, основываясь на тексте; находить аргументы, подтверждающие вывод.
Участниками процесса формирования читательской грамотности обязательно являются родители, которые могут наблюдать, как идет процесс осознанного чтения ребёнка и участвовать в его становлении. На родительских собраниях совместно с библиотекарем рекомендуем, как организовать домашнее чтение, как выбрать книгу или детский журнал для чтения,  подобрать нужную тематику. Провожу совместные мероприятия родителей и учащихся «Читающий ресторан», где в качестве блюд представлены различные номера "Первоклассной газеты", литературные праздники «Папа, мама, я – читающая семья», "Литературная гостиная"
Опыт показывает, что представленная система работы является эффективной и способствует формированию познавательных универсальных учебных действий учащихся. Моих учеников характеризует высокая результативность участия в олимпиадах и интеллектуальных конкурсах различного уровня,  высокий уровень написания краевых мониторинговых обследований.
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