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В свете требований ФГОС к результатам освоения образовательных программ одной из целей образовательного процесса становится формирование универсальных учебных  действий: личностных, регулятивных, познавательных и  коммуникативных. 

"В блоке познавательных универсальных действий выделяют общеучебные действия, включая знаково-символические; логические и действия постановки и решения проблем.
В число общеучебных  действий входят: самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели; поиск и выделение необходимой информации; применение методов информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств,...умение составлять тексты различных жанров, соблюдая нормы построения ..," - отмечено в пособии для учителя под редакцией А.Г.Асмолова "Формирование универсальных учебных действий в основной школе: от действия к мысли". 


Большие возможности для организации информационного поиска дают уроки литературы, в частности, работа с биографией писателя. Часто учитель сам рассказывает  о поэте или писателе. Но интересными могут быть и другие формы работы. Например, в 6-7 классах учащимся нравится домашнее задание найти информацию о писателе, заполнить ею пропуски в предложенном  тексте. 
Михаил Юрьевич Лермонтов .

 Поэт родился в ... Детство прошло в имении бабушки ... Лермонтов получил хорошее домашнее образование, а в ... был зачислен в ... В 1830 году он поступает в ... В 1832 году ... В этом же году он сдаёт экзамены  и поступает в ..., где проучился два года.

В  ... году его отправляют в первую ссылку за ...

... - вторая кавказская ссылка за ...

Поэт погиб ...

Дополнительная информация:

1.

2.

3.


Иначе может быть организована работа с биографией на уроках внеклассного чтения в 8 классе, посвящённых современной подростковой литературе. Представляя писателя, показывая его портрет, учитель  сообщает о том, что у него нет биографических сведений , просит учащихся найти информацию самостоятельно. Подобный приём был успешно апробирован автором статьи на уроке внеклассного чтения по рассказам Т.Крюковой. Ученики, работавшие в течение всего урока в группах, успешно справились с заданием: они смогли после первой реакции растерянности найти материал в Интернете, обратившись  к сотовым телефонам и компьютеру в классе, воспользовались вступительными статьями в принесённых на  урок книгах.
 
Особое внимание на уроках должно быть уделено и различной работе с текстом. Может быть полезным следующий вид деятельности: учащимся предлагаются расположенные в произвольном порядке слова, даты, фразы, цитаты. Ученики должны оформить разрозненные фрагменты в связный текст, установив предварительно возможные логические связи. Например, при изучении темы по литературе в 8 классе " Тема и идея поэмы М.Ю. Лермонтова "Мцыри" были предложены фрагменты:"Мцыри", 1839 год, "Вкушая, вкусих мало мёда и се аз умираю", "Родина бывает только одна", судьба романтического героя, утверждение безусловной ценности свободы. В результате наблюдений у учащихся должен получиться примерно такой текст: " В 1839 году М.Ю.Лермонтов создаёт поэму "Мцыри". Эпиграфом к этой поэме выбирается французское изречение "Родина бывает только одна". Но вскоре поэт отказывается от этого эпиграфа и выбирает изречение из Библии" Вкушая, вкусих мало мёда и се аз умираю", которое полнее и точнее отражает тему и идею произведения. Какова же тема поэмы? Тема поэмы "Мцыри"- судьба романтического героя. Идея заключается в утверждении безусловной ценности свободы".

Помимо общеучебных действий, в блоке познавательных УУД  выделяются также логические и действия постановки и решения проблемы. Хотелось  подробнее остановиться на логических действиях, в частности, на таких их видах, как: сравнение, сериация, классификация,  а также установление причинно-следственных связей, построение логической цепи рассуждений. 


Уроки русского языка  и литературы позволяют организовать системную работу над выработкой данных умений. Так, в 5 классе  на уроках русского языка учащиеся учатся сравнивать и классифицировать, выполняя, например, такие задания. 


Прочитайте слова. Распределите их на несколько групп, учитывая тему урока" Склонение имён существительных". Сколько групп может получиться? Почему?

Пальто, маэстро, земля, огонь, пламя, кенгуру, дом, импресарио, тишина, ночь, солнце, путь, рожь, колибри, кольраби, Онтарио, семя, время.

Эталон выполнения задания:
1 группа - склоняемые имена существительные: земля, огонь, дом, тишина, ночь, солнце, рожь.

2 группа - разносклоняемые имена существительные: пламя, путь, семя, время.

3 группа - несклоняемые имена существительные: пальто, маэстро, кенгуру, импресарио, колибри, кольраби, Онтарио.


Помогает научить приёмам установления причинно-следственных связей учебных понятий приём импликации - бинарной логической связки, по своему применению приближенной к союзам "если.., то...". Например, в 6 классе при изучении темы "Правописание приставок" учащимся были предложены следующие формулы:


Если после приставки на з-с стоит глухой согласный, то...


Если после приставки на з-с стоит звонкий согласный, то...


Если приставка придаёт словам значение близости, присоединения, 
приближения, неполноты действия, то...

Если приставка близка по значению к слову ОЧЕНЬ, то...

Формула импликации может  успешно дополняться и другими логическими формулами, например:


В слове бе...чувственный пишется ..., потому что ...


В слове ...делать пишется ..., потому что ...


В слове п...явился пишется ...,потому что ...

Эталон выполнения задания:


Если после приставки на з-с стоит глухой согласный, то в приставке пишем с.


Если после приставки на з-с стоит звонкий согласный, то в приставке пишем з.


Если приставка придаёт словам значение близости, присоединения, приближения, неполноты действия, то пишем приставку при.

Если приставка близка по значению к слову ОЧЕНЬ, то пишем приставку пре.


В слове бесчувственный пишется  буква с, потому что после приставки стоит глухой согласный.


В слове сделать пишется с, потому что это неизменяемая приставка.


В слове появился пишется  о, потому что это неизменяемая приставка.


В литературе о формировании познавательных УУД обращается внимание и на необходимость научить детей применять знаково-символические модели и схемы для решения учебно-познавательных задач. 
На уроках русского языка традиционно применяется большое количество схем: схема слова, схема предложения. Чаще это задания на кодирование информации. Представляется интересным и нужным  учить не только кодировать информацию, но и декодировать её. Работая  с разделом "Синтаксис" в средних классах,  можно предложить такое задание.

 Составьте небольшой связный текст на тему "Простое и сложное предложение" по схемам. Предложите свой вариант составления текста по схемам, определите тему будущего текста, предложите товарищу по парте выполнить это задание.

1.[  ]. 

2.[  ]?

3.[  ], (в котором).

4.[  ]?

5.[  ], (в котором).

6.[  ]!

Эталон выполнения задания:

Все предложения делятся на простые и сложные. Что такое простое предложение? Это предложение, в котором одна грамматическая основа. Что такое сложное предложение? Это предложение, в котором две или более основы. Различайте простые и сложные предложения!


Возвращаясь к урокам литературы, нужно отметить, что декодировать информацию учащиеся учатся и тогда, когда в качестве проверки знаний работают с "полупустой" презентацией. Данный вид работы нравится учащимся независимо от возраста. Например, при изучении темы "И.С.Тургенев. Жизнь и творчество" учитель на первом уроке показывает презентацию и рассказывает о жизни и творчестве И.С.Тургенева. Для следующего урока презентация должна быть изменена: остаются иллюстрации и фотографии на слайдах, но удаляется весь текст. Изменённая презентация демонстрируется учащимся. Затем они озвучивают её, комментируя иллюстративный материал.

Таким образом, продуманная, целенаправленная система работа учителя по организации деятельности учащихся на уроке и дома, выстроенная в рамках современных требований ФГОС, позволяет добиваться сформированности  познавательных УУД, поддерживает интерес учеников к предмету, стимулирует профессиональный рост педагога.
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