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Поистине, род человеческий готов лишиться чего угодно, 
но не голоса и речи; в этом одном уже неизмеримое его богатство.

Дион (Златоуст)
Что можно считать основным критерием успешности и школьника, и взрослого человека? С точки зрения логики, это умение с наименьшими затратами достигать наибольших результатов в деятельности. Объективно успешность, как высокая оценка окружающих и позитивная самооценка, базируется на многих способностях, работающих на самореализацию личности. И прежде всего, это способность выбирать рациональные способы достижения поставленных целей, невозможная без умения осуществлять успешную речевую деятельность, которая единственная и формирует деятельную языковую личность. 
Современная лингвистическая ситуация такова, что именно язык является мощным средством регуляции деятельности в различных сферах. Следовательно, особую значимость в школьном образовании приобретает не только изучение русского языка как такового, как первоосновы для изучения всех других наук, но и ориентация на его нравственный аспект. 
Владение нормами литературного языка в устной и письменной формах позволяет осуществлять выбор и организацию адекватных языковых средств, соответствующих ситуации общения. В совокупности с этикой общения только это обеспечивает необходимый эффект – решение конкретных задач коммуникации. Что это, если не коммуникативная компетенция, требуемая от школы новым стандартом как обязательный образовательный результат? В качестве специальных целей преподавания русского языка в школе в Федеральном компоненте государственного стандарта выделяются языковая, коммуникативная, лингвистическая и культуроведческая компетенции.
Ориентация на нравственный аспект изучения русского языка существенно смещает акценты на формирование компетенции в области русского национального менталитета и культуры, настраивает современного учителя на выбор тех языковых средств, которые помогут решить проблемы формирования русской языковой идентичности. Такими средствами обладает русская фразеология, отражающая национальную культуру комплексно, со своим идиоматическим (читаем «уникальным») значением, прототипами, вызывающими неподдельный познавательный интерес учащихся. Образы, закрепленные во фразеологизмах, связаны с духовной культурой народа, обычаями, традициями, особенностями быта. Фразеология выражает национальную самобытность носителей языка, поэтому несет в себе серьезный образовательный, развивающий и воспитательный потенциал, помогающий формировать и совершенствовать языковую компетенцию. 
Языковая компетенция рассматривается (по определению Е.Д. Божович) как психологическая система, включающая два основных компонента: данные речевого опыта, накопленного ребенком в процессах общения и деятельности, а также знания о языке, усвоенные в ходе школьного обучения. Речевой опыт – не что иное, как практическое владение родным языком. С точки зрения образования, этот опыт может быть специально организован и работать на конкретный образовательный результат. 
Совершенствованию языковой компетенции действительно способствует усвоение фразеологических единиц, в которых заложены понятия и отношение к таким категориям, как: любовь и ненависть, труд и лень, правда и ложь, совесть, судьба, жизнь и смерть (помним о нравственном аспекте изучения языка). Но проблема в том, что изучение русской фразеологии в школе носит эпизодический характер, учебники предлагают упражнения, направленные чаще всего на толкование фразеологизмов и работу со словарем. Инициативному учителю приходится самостоятельно разрабатывать систему упражнений для учащихся 5-9 классов, позволяющую детям усваивать и активно употреблять фразеологизмы в собственной речи. Только при таком условии критерий языковой компетенции – владение богатством языка как условие успешной речевой деятельности – ориентирует на формирование и культуроведческой компетенции: постижение национальной культуры своего народа, познание его самобытности.
Накопленный опыт позволяет утверждать, что обучение фразеологии в школе будет эффективным только при взаимосвязи и взаимозависимости следующих элементов: максимальная самостоятельность учащихся в обнаружении, объяснении, иллюстрировании фразеологических единиц, поиске их лексического значения, использование в речи с обязательной отработкой интонации. Система должна выстроиться от упражнений, направленных на знание лексического значения фразеологических единиц (приложение №1 к статье), до упражнений, направленных на формирование образности речи школьников (приложение №2 к статье). В данном случае мы говорим о речи как о творческой деятельности, включающей в себя умение наблюдать, мыслить, фантазировать, т.е. речетворчестве, говорим о речи как о речевом мышлении. Работа над устойчивыми сочетаниями языка способствует формированию умения абстрагировать, конструирующему компоненту мышления.  Наибольший познавательный интерес у учащихся вызывает этимологическое рассмотрение фразеологизмов. Нахождение источника образа помогает заложить основы исследовательской деятельности, востребованной при получении любого современного образования. 

Спектр изучения русской фразеологии на практике чрезвычайно широк: от основных признаков, грамматического строения, групп по значению через многозначность, синонимию, антонимию к истории о происхождении фразеологического оборота, часто неожиданной и удивительной.

Школьные филологи понимают, что активное и осознанное употребление детьми фразеологизмов усиливает выразительность фразы, придает речи особую меткость и образность, одновременно позволяя окружающим понять некоторые особенности личности говорящего.  Все просто: фразеологизмы несут в себе обобщенно-метафорический смысл, оценочность и эмоциональность, поэтому их выбор многое может сказать и о самом человеке. Речь уже идет о воспитании так называемого чувства языка, это глубокий и индивидуальный процесс, невозможный без участия неравнодушного взрослого (читаем «современного школьного учителя»).

Приложение№1. Упражнения, направленные на знание лексического значения фразеологических единиц.
5-6 класс. Задание: распределите данные фразеологизмы в группы по признаку «происхождение связано с историей нашей страны, обычаями ее народов; происхождение связано с профессиональной средой или жаргоном отдельных групп людей».

На стенку лезть, на (во) всю Ивановскую, лить колокола, бить баклуши, попасть впросак, тянуть канитель, разделать под орех, сбоку припека, мерить на свой аршин, во все тяжкие, пули лить, сходить со сцены, играть первую скрипку, ставить не на ту лошадь, брать на пушку, втирать очки, ставить на карту, путать все карты, коломенская верста, потемкинские деревни, в долгий ящик отложить, Мамаево нашествие, хлеб-соль, бить челом, чин чином.


7-8 класс. Задание: распределите данные фразеологизмы в группы по признаку: «выражения из публицистической и художественной литературы, ставшие крылатыми; выражения, пришедшие из старославянского языка; выражения из Библии»
Ворона в павлиньих перьях, свинья в ермолке, премудрый пескарь, пошла писать губерния, соль земли, хлеб насущный, блудный сын, зарывать талант в землю, Фома неверующий, вложить персты в язвы, лучше меньше да лучше, всерьез и надолго, головокружение от успехов, властитель дум, лицом к лицу, мы пахали, святая святых, божиею милостию, нет пророка в своем отечестве, золотой телец, манна небесная, медвежья услуга, взгляд и нечто, блоху подковать, рыцарь на час, герой не моего романа, валаамова ослица, посыпать пеплом голову, глас вопиющего в пустыне, краеугольный камень.
9 класс. Задание: распределите данные фразеологизмы в группы по признаку: «фразеологические единицы античного происхождения; фразеологизмы, восходящие к другим языкам; фразеологизмы, произошедшие от научных терминов».
Цепная реакция, катиться по наклонной плоскости, удельный вес, разрубить гордиев узел, аттическая соль, эзоповский язык, золотая середина, со щитом или на щите, и ты, Брут, перейти Рубикон, привести к общему знаменателю, на точке замерзания, белое пятно, звезда первой величины, Прометеев огонь, муки Тантала, яблоко раздора, ахиллесова пята, ариаднина нить, между Сциллой и Харибдой, дамоклов меч, авгиевы конюшни.


Приложение №2. Упражнения, направленные на формирование образности речи школьников.
5 класс. Задание: заполните клетки «фразеологического зверинца», восстановив фразеологизмы; составьте текст не о животных, а о людях, постарайтесь включить в него все словосочетания.

Заморить …; Извиваться …; Короче … носа; Белая …; … отпущения; Играть в …-…; … носа не подточит; Заливаться …; Писать как … лапой; … на ухо наступил.
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