English Adjectives with Love
Учащиеся в школах думают, что знание грамматических структур языка не является обязательным условием. Они считают наличие определенного словарного и фразового запаса достаточным для понимания смысла речи носителя языка. Поэтому  задачей учителя при изучении грамматики является доказать им, что знание грамматических основ очень важно. А чтобы изучение грамматики было занимательным и интересным учитель применяет в своей практике наиболее эффективные методы и приемы: активное использование компьютерных технологий, грамматические игры, инсценировки, разучивание песен, содержащих определенные грамматические конструкции, упражнения и задания, способствующие развитию мышления, парные и групповые работы и др.
Целью моей работы явилась оптимизация типов и видов упражнений, направленных на создание грамматических основ английской речи, связанных с употреблением степеней сравнения прилагательных. Для достижения цели потребовалось решить следующие задачи:  проанализировать имеющиеся в моей методической копилке  упражнения  по данной  теме и подобрать самые  эффективные и наиболее интересные, которые способствуют формированию одной из ключевых компетенций: коммуникативной. 

Название упражнения  «Comparative Quiz». Задание: «Put the words in the correct order and make up sentences with the superlative and comparative. Use the example on the slide».  
DEEP    a puddle           a river               a stream 

( Example: A river, a stream, a puddle. A river is the deepest.  A stream is deeper than a puddle.)  
EXPENSIVE    gold      bronze        silver

FAST      a train       a plane       a bicycle          

Данное упражнение можно делать устно (развитие навыков говорения: монологическая речь) и (или) письменно (развитие навыков письма, правила орфографии степеней сравнения прилагательных). Также при выполнении задания развивается умение располагать слова по определенному признаку в определенном порядке и навыки составления английских предложений, используя определенную конструкцию.

Если упражнение выполняется устно, то целесообразно все части упражнения сделать на слайдах (необходимые картинки и прилагательные к ним). Если письменно, то можно все оформить в виде рабочих листов.     

  Упражнение  «Listen and Fill in the Table» развивает навыки аудирования. Учитель читает предложения, называя номер каждого из них, где употребляется прилагательное в одной из своих форм (положительной, сравнительной, превосходной). Ученики должны вписать в нужный столбец таблицы номер предложения, в зависимости от того, в какой форме там использовано прилагательное. Предложений можно взять любое количество (на усмотрение педагога  в зависимости от того, на какое время запланировано задание). Задание: «Fill in the table with the numbers of the sentences, which I’ll read. Every sentence has an adjective in the possessive, comparative or superlative form. If you hear a sentence with the possessive form, you’ll write its number in the 1st column, if the comparative – in the 2nd column and if the superlative – in the 3rd column».  Параллельно с навыками аудирования  развивается умение классифицировать и распределять услышанную информацию по определенному признаку. Это задание можно использовать и для проверочных работ (учитель сам проверяет, оценивает), и как работу, где ученик сам себя проверяет и корректирует свои ошибки. При этом нужен еще один слайд или листы с ответами на задание: «Check yourself» с правильными ответами.

Примерные предложения для задания.

1. That exercise is more difficult than this one.

2. Your stick is as long as mine.

3. This mountain is the highest in Europe.

Для изучения грамматики английского языка очень эффективным способом является разучивание песен. В песнях содержатся  различные грамматические конструкции. Слушая и распевая песни, учащиеся лучше усваивают и активизируют свои  грамматические навыки. Любая песня на уроке служит  хорошей мотивацией. Уроки с использованием  и разучиванием песен содействуют также эстетическому воспитанию учащихся.  Благодаря музыке на уроке создаётся благоприятный психологический климат, снижается психологическая нагрузка, активизируется языковая деятельность. Песни можно использовать на разных этапах урока (и как фонетическую зарядку, и как закрепление изученной лексики или грамматики, и как здоровьесберегающий элемент при физкульминутках и т.д.). Песни можно не только петь, но и просто слушать. Не стоит забывать, что песни являются хорошим аутентичным материалом, помогающим развитию слуховых и произносительных навыков. 

Упражения, связанные с песнями, я называю «Musical Break». Задание: « Listen to the song and fill in the missing words of its part on your worksheets».

 Песня «Record Breakers» http://learnenglishkids.britishcouncil.org/en/songs/record-breakers содержит в себе немало прилагательных в превосходной степени, поэтому это один из интересных вариантов для активизации данной темы. Когда песня слушается впервые, это доставляет определенные трудности в понимании текста. Поэтому для упрощения выполнения задания, песня сопровождается титрами. При необходимости можно дать возможность прослушать 2-3 раза. Также заполнение пропусков на рабочих листах является одним из любимых заданий современных учеников (по моему мнению). После выполнения задания ученики меняются рабочими листами (можно парами, можно хаотично раздать листы: тогда они должны быть подписаны). Затем учитель еще раз включает на прослушивание песню. Каждый ученик  исправляет ошибки одного из своих одноклассников или соседа по парте. Впоследствии песню можно разучить (на усмотрение педагога). Часть песни, с которой ученики работают:
It may be the smallest.

It may be the tallest.

It may be the fastest

That there has ever been

The highest. The deepest.

The road that’s the steepest.

The longest and widest

The world has ever seen.
Очень полезно, когда мы заставляем наши мозги работать. Упражнение «Let’s Have a Brain Training» развивает мыслительные операции в учащихся и активизирует употребление прилагательных в речи. Упражнение устного характера, такие задания можно давать и во время групповых работ (при этом ограничивается время выполнения). Задание: «Think twice and answer the questions on your worksheets». (1) Tom is taller than Richard, and Richard is taller than Fred. Which of the boys is the tallest? Which is the shortest?

(2) It is hotter in Athens than it is in London; it is not as hot in Oslo as it is in London. Which of three cities is the hottest? Which is the coldest?
В пословицах и поговорках легко найти очень много грамматических структур, которые можно применять при изучении определенных тем. Параллельно с изучением грамматики формируется и развивается  социокультурная компетенция учащихся (будет эффективнее, если впоследствии выучить эти пословицы наизусть; или предлагать данные упражнения уже после ознакомления и заучивания, то есть учитывать возрастные и индивидуальные особенности учеников). Комплекс подобных упражнений можно назвать «English Adjectives in Proverbs». Задание: «a) Complete the sentences with the comparative or superlative form of the adjectives in brackets  b) Match the English proverbs with the Russian equivalents». 
1. Actions speak (loud) than words.

2. The first step is the (hard).

3. The (cheap) is the (dear).
А. Дёшево, да гнило, дорого, да мило.

В.  Первый блин комом.

С. Не по словам судят, а по делам.
 Содержания заданий можно упрощать или усложнять (в зависимости от возрастных и индивидуальных особенностей учеников). У данных заданий По уровню сложности нет четкой дифференциации. Единственное, что их объединяет: все они используются для закрепления и активизации уже изученного материала. 
 Грамматика является фундаментом межкультурной коммуникации, и выходит за рамки простого бытового общения. Знания лексических единиц служат кирпичиками, которые кладутся на этот фундамент. А навыки чтения, говорения, письма и аудирования завершают этот строительный объект, выполняя функцию кровли. Таким образом, мы должны создавать условия, которые мотивируют и помогают усвоению учащимися грамматического строя изучаемого языка. Это все ведет к свободному владению языком, а соответственно к процессу коммуникации на высоком уровне. 

