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Системно- деятельностный подход на уроках истории и обществознания в условиях ФГОС
Системно-деятельностный подход в образовании  включает в себя ряд образовательных технологий, методов и приемов, которые дают возможность учителю творить и искать. Данный подход позволяет  формировать у учеников универсальные учебные действия, следовательно, готовить их к продолжению образования и к жизни в постоянно изменяющихся условиях.
Сегодня основные цели современного образования можно сформулировать следующим образом: 1) формирование мышления через обучение деятельности: умению адаптироваться внутри определенной системы относительно принятых в ней норм (самоопределению), осознанно строить свою деятельность по достижению цели (самореализации) и оценивать собственную деятельность, и ее результаты (рефлексии); 2) формирование системы ключевых компетенций и их проявлений в личностных качествах; 3) формирование целостной картины мира, адекватной современному уровню научного знания.
На своих уроках я применяю, в зависимости от целей и задач урока, следующие технологии:

•
Разноуровневое обучение – возможность построить учебный процесс с учётом индивидуальных возможностей каждого ребёнка

•
Исследовательские методы – позволяют учащимся самостоятельно изучить проблему, расширить кругозор, формирует мировоззрение.

•
Игровые технологии – развивают познавательную деятельность, формируют знания, умения, навыки, необходимые для самостоятельной практической деятельности.

•
Технология проектной деятельности – развивает индивидуальные творческие способности учащихся.

•
Дискуссионная деятельность - обеспечивает свободный поиск эффективного, отвечающего индивидуальности ребёнка, подхода к решению задачи.
Далее я подробно расскажу как я использую дискуссионную деятельность на примере своего урока истории в 6-х классах. В качестве дискуссии выступило мероприятие дебаты на тему "Иван IV Грозный: реформатор или тиран". Дебаты- это чётко структурированный и специально организованный публичный обмен мыслями между двумя сторонами по актуальным темам. Эта разновидность публичной дискуссии направлена на то, чтобы участники дебатов убедили в своей правоте третью сторону, а не друг друга. Поэтому вербальные и невербальные средства, которые используются участниками дебатов, имеют целью формирование у аудитории определенного мнения по поставленной проблеме. Дебаты- очень эффективная форма дискуссионной деятельности, они учат детей вести конструктивный диалог, а также принимать мнение оппонента. Моя роль как учителя в этом мероприятии была минимальной  – фактически она свелась к тому, что из роли учителя я перешла в роль модератора процесса, не поддерживая ни одну ни вторую сторону команд. Отзывы учащихся о данном мероприятии были очень положительными и позитивными, они высказали свое восхищение такой форме образовательного процесса и пожелали участвовать в нем еще. Мнения коллег также были единогласными и положительными, учителя отметили большую метапредметную связь, что очень ценно в рамках развивающего обучения, а также высокую активность и мотивацию учащихся в данном мероприятии. 

Разработка и подготовка мероприятия дебатов «Иван Грозный: реформатор или тиран?»

Тип урока: урок-конферкнция
Цели урока:

 1. Ознакомиться с позициями двух команд

 2. Дать возможность учащимся овладеть навыками уверенного поведения.

 З. Научиться отстаивать собственную точку зрения.

Подготовка к дебатам.

    Класс разбивается на 4 группы, каждая группа знакомится и изучает материал для аргументов против команды-соперника. Команды готовят тезисы, отстаивающие свою позицию и вопросы команде - соперника, используя материал, который опровергнет возможные тезисы противника. И в той и другой команде по 5 участников, у каждого своя роль. Первый участник обозначает позицию команды (Иван Грозный- реформатор или тиран), приводя при этом один весомый аргумент, второй участник логично  продолжает аргумент первого, добавляя еще фактов, доказывающих позицию команды, третий участник, также как и второй, продолжает доказывать позицию, приводя еще один сильный аргумент, подкрепленный фактами. Роль четвертого и пятого значительно отличается от первых трех участников команды. Задача 4го внимательно выслушать аргументы 3х первых участников команды- соперника и подвергнуть сомнению их аргументы, показав участникам, что они ничтожны по сравнению с аргументами своей команды. Пятый участник- это тот человек, который подытожит выступления своих коллег, призывая зрителей голосовать за позицию своей команды.

Организационная часть:

     Перед началом дебатов группы, представляющие свои позиции, занимают места за круглым столом. Все остальные учащиеся занимают места в классе, выполняя роль народных масс.

Ход урока:

Учитель (выполняет роль модератора): Сегодня мы с вами рассмотрим такую неординарную личность в истории как Иван Грозный. Даже историки до конца не определились в своей позиции на счет этой персоны, тиран ли он или реформатор. Сегодня мы выслушаем позиции двух команд, в конце встречи произведем голосование, которое покажет нам чья команда была более убедительнее. Призываю вас к корректности при постановке вопросов и при оглашении своей позиции. Удачи!

Ход дебатов:

Участники команд поочередно высказывают свои позиции и аргументы. Во время всего процесса дебатов, в зале присутствуют зрители, которые в указанное время модератором, могут тоже задать свои каверзные или уточняющие вопросы обеим командам участницам. После выступления 5го участника, начинается голосование, определяющее исход дебатов. 

Слово модератора: модератор оглашает исход голосования, не придерживаясь при этом никакой позиции. Благодарит участников и зрителей. 

Мнения учащихся и коллег о приведенном выше мероприятии.

Дебаты в 6- х классах
16 мая в параллели 6-х классов успешно прошли дебаты на тему «Иван Грозный: реформатор или тиран». Вот впечатления, которыми поделились ученики и учителя, принимавшие в них участие: 
Катя Костицына (6 Б класс): « 16 мая среди учеников параллели 6-х  классов  прошли дебаты. Участники спорили на тему «Иван Грозный: реформатор или тиран». Каждый класс отстаивал свою позицию, пытаясь убедить соперника в правоте своего мнения. Мне очень понравилось следить за развитием событий, участвовать в споре, отвечать и задавать вопросы. Такие дебаты учат нас общаться, убеждать, доказывать. От того, сможем ли мы эффективно общаться и убеждать, зависит и наш успех,  и настроение, и в целом жизнь».
Дима Седых (6 Б класс): «Мне дебаты очень понравились, так как там было очень интересно, а интересно было потому, что все задавали вопросы и отвечали на другие! И это даже научило нас тому, как надо доказывать свое мнение и опровергать мнение других участников. С нетерпением жду следующих дебатов и обязательно буду участвовать снова»!
Анна Овчинникова (6 Б класс): «Мне очень понравились эти дебаты, потому что это очень интересное и познавательное мероприятие. Мне хотелось бы почаще участвовать в подобных событиях».
София Воробьева (6 А класс): «Нам очень понравились дебаты. Обе стороны защищали свою точку зрения вескими аргументами. Трудно было выбрать на чьей ты стороне, так как у обеих команд были отличные тезисы. Зрители тоже активно принимали участие в дебатах. Они соперничали друг с другом, шла ожесточенная борьба между командами. Наш класс поддерживал команду реформаторов. Они были достойны победы, так как у них были точные факты и достоверные тезисы. На дебатах мы многое узнали об Иване Грозном, чего не знали ранее. Было очень интересно и познавательно! Надеюсь, в следующем году они будут проходить часто!
Юлия Багауова (6 Б класс): Мне понравились дебаты тем, что ты не знаешь, что ожидать от соперника! Это очень захватывающе! Для нашего такого "конкурса" была выбрана очень актуальная тема, на которую мы вели безостановочную дискуссию. НАШИ ДЕБАТЫ УДАЛИСЬ!
Полина Злыднева (6 В класс): «Мне очень понравилось это мероприятие, я узнала столько фактов об Иване Грозном, сколько за обычный урок узнать невозможно!  Хотелось бы побольше таких ярких событий в жизни 6-х классов!
Лена Сибирякова (6 Б класс): «Эти дебаты были потрясающими! Было столько энергии и активности! Активно вели споры ученики разных классов. Они открыли во мне способность мыслить».
Поля Чулкина (6 В класс): «Я считаю, что эти дебаты очень хорошее мероприятие! Потому что класс начинает работать командой и это очень хорошо! Я считаю, что победили все, кто участвовал и все огромные молодцы!! Я очень сожалею, что сама не поучаствовала в этом событии, но мне все рассказали и в следующий раз я обязательно не пропущу такой шанс проявить себя!»
Таня Ухова (6 Б класс): «16 мая мы участвовали в дебатах. Мне очень понравилось это мероприятие. Было интересно встретиться с другими классами и отстоять свою точку зрения. У нас были достойные соперники, каждому хотелось высказаться, я считаю, что дебаты удались, и я хотела бы участвовать в них в будущем».
Мартинкенайте Витослава Сергеевна (учитель немецкого языка): «Мне было очень приятно и интересно наблюдать сегодня за 6ми классами на дебатах про Ивана Грозного. Радует, что ученики были очень активны, коммуникабельны, открыты. Я считаю, что дебаты являются эффективным средством обучения и воспитания, которое нужно активно использовать в учебном процессе. Ведь в процессе обсуждения ребята учатся слушать друг друга, принимать чужую точку зрения, уступать или, напротив, не обижая, доказывать правильность позиции, мнения».

Цаплина Елена Олеговна (учитель математики):  Дебаты прошли очень энергично и насыщенно, было приятно наблюдать, что ребята подкованы в теме и хорошо подготовлены к мероприятию. Татьяна (не знаю твоего отчества Александровна Гавриловских  талантливо и аккуратно направляла дискуссию в нужное русло, поэтому хочется отдельно отметить ее работу.

Гавриловских Татьяна Александровна (учитель истории/обществознания): «Ура! Дебаты состоялись!!! Хотелось бы отметить высокую подготовку и мотивацию учеников 6-х классов в этом мероприятии! Самое главное для меня на этих дебатах было то, что детям действительно нравилось, что они делали. Они были настолько увлечены интеллектуальным спором, что буквально просили, чтобы времени на обсуждение было больше. Спасибо всем участникам, зрителям и гостям, посетивших это мероприятие. Думаю, такие встречи нужно сделать традицией! »
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Таким образом, дебаты способствуют развитию и воспитанию следующих компетенций:

1. Расширению общекультурного кругозора:
- обогащению знаний, относящихся к гуманитарным областям;
- развитию интереса к регулярному чтению, формированию мотивации обучения;
- формированию интереса к регулярному чтению научной, научно-популярной, художественной литературы. 

2. Развитию интеллектуальных способностей:
- формированию критического мышления, умения устанавливать логические связи между явлениями;
- умению анализировать различные идеи и события, делать обоснованные выводы, выстраивать цепочку доказательств;
- умению различать факты и точки зрения, анализировать полученную информацию. 

3. Развитию исследовательских и организационных навыков:
- собирать и анализировать материалы из различных источников;
- оценивать различные версии и мнения;
- собирать доказательную базу и грамотно ее применять. 

4. Развитию творческих качеств:
- умению по-новому взглянуть на проблему, использовать нетрадиционные способы для ее решения, видеть новое, необычное. 

5. Развитию коммуникативных умений:
- умению слушать и слышать собеседника;
- терпимости к различным взглядам, иным точкам зрения, толерантности;
- способности работать в команде. 

6. Развитию ораторских способностей:
- навыков публичного выступления;
- уверенности в себе;
- умению четко выражать свои мысли в устной и письменной форме;
- способности привлечь слушателей интонацией, жестами, мимикой. 

7. Формированию гражданской позиции и навыков жизнедеятельности в демократическом обществе:
- способности формулировать и отстаивать собственную точку зрения;
- способности принимать другую точку зрения и оценивать идею, а не человека, ее декларирующего;
- уважительному отношению к общечеловеческим и национальным ценностям, различным культурам, традициям;
- стремлению использовать свои знания в практике общественной жизни; умению брать на себя решение каких-либо проблем. 

Целевые функции и возможности технологии «Дебаты» широки.

Социализирующее значение выражается в том, что дебаты являются педагогическим средством, механизмом приобщения участников к нормам и ценностям гражданского общества, позволяющим учащимся адаптироваться к условиям современного общества, предполагающего умение конкурировать, вести полемику, отстаивать свои интересы на основе имеющихся знаний и умения применять эти знания.

Воспитывающее значение проявляется в том, что дебаты позволяют участникам вырабатывать самостоятельность оценок, нравственно-мировоззренческую позицию и поведенческие установки. Участники дебатов обладают более высокой коммуникативной культурой, общительностью, способностью найти компромисс.

Развивающее значение выражается в том, что дебаты позволяют участникам развивать волю, память, мышление, включая умение сопоставлять, сравнивать, анализировать, находить аналогии, самостоятельно добывать и анализировать разноплановую информацию по актуальным для человека и общества проблемам.

Дидактическое значение выражается в том, что дебаты являются основой для формирования у учащихся общеучебных умений и практических навыков, а также важнейших качеств, необходимых современному человеку.

В заключение хотелось бы отметить, что  трудно переоценить роль деятельности педагога, ее влияние на процесс становления и развития личности ребенка. Здесь важно все: и отказ от авторитарного стиля общения в пользу демократического, и личные качества учителя, и способность к саморазвитию, и его профессиональная компетентность. Применение системно – деятельностного подхода в преподавании истории гарантирует высокую результативность обучения, что является актуальным переходом в современных условиях на личностно-ориентированные, интерактивные развивающие технологии обучения. Принцип деятельности выделяет ребенка как деятеля в образовательном процессе, а педагогу отводится роль организатора и управленца этого процесса.
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