Интеллектуальная игра «Хребет России: в поисках новых слов» как способ формирования социокультурной идентичности и метапредметных связей на уроках географии
Подготовила: учитель географии МАОУ «СОШ №1 г. Перми» Савельева Е.С.
Форма занятия: урок-игра для 8 класса, проводится на основании общешкольного проекта «Хребет России» по книге А. Иванова «Хребет России». Предлагаемый опыт работы апробирован в рамках внедрения ФГОС ООО.
Цель: проявление у учащихся понимания своей значимости в формировании истории и культуры своего города, страны.
Задачи:

· Закрепить, углубить и обогатить теоретические и практические знания по теме «география Урала», полученные учащимися на уроках географии в течение учебного года;
· Развить логическое мышление, умения и навыки учащихся;
· Пробудить интерес к предмету, умения работать в коллективе, чувство ответственности за результат общего дела;
· Расширить знания и представления о географии, истории, культуре Пермского края;
· Подвести итоги общешкольного проекта «Хребет России».
Оборудование: проектор, мультимедийная презентация, заготовленные заранее бланки для ответов.
Ход занятия:

I. Орг. момент (Коммуникативные УУД)
Класс делится на 3 команды заранее, выбираются капитаны, командам даётся название. (парты сдвинуты таким образом, что дети сидят по три группы полукругом к доске)

Учитель: «Сегодня нас ждет много нового и интересного. Вы готовы? Начинаем!»


II. Актуализация знаний (Коммуникативные, регулятивные УУД)
Учитель: что для Вас Урал? Как Вы видите себя на Урале? Как понять, что Вы часть Урала?

Учащиеся отвечают на вопросы, применяя полученные знания на уроках географии и в процессе реализации общешкольного проекта «Хребет России» (время ответов не более 2 минут)

III. Мотивация и создание проблемной ситуации (Регулятивные УУД)
Цитата: «В глобальном мире ценно только уникальное. А.Иванов» (слайд)
Учитель: как Вы понимаете данное высказывание? После нескольких ответов учащихся новый вопрос: вспомните, о каких людях рассказывает нам книга А. Иванова? Что эти люди сделали для Урала?

IV. Открытие нового знания (Познавательные УУД)
а) работа в группах 
б) обмен информацией 
         Учитель: я помогу Вам сегодня ещё больше понять ценность каждого человека, получить новые знания о нашем крае. Мы с Вами поиграем. Интеллектуальные игры для Вас не новы, Вы знаете игру «энкаунтер», пентагон и другие, различные он-лайн игры, к которым Вы можете также присоединиться. Сегодняшняя игра называется «Завалинка»

Правила игры: Ведущий (Учитель) выбирает несколько слов (в данном случае любое новое слово из книги «Хребет России», определение которого учащиеся могут не знать достоверно). Каждая команда после предложенного слова пишет вариант определения для выбранного слова, и на бланках сдает ответы. После того, как все команды сдали свои варианты ответов, Ведущий зачитывает все варианты, включая правильное определение, в произвольном порядке, игроки отдают свой голос тому или иному определению. Команда, проголосовавшая за верное определение, получает 2 балла; команда, написавшая неверное определение, но при условии, что оно было выбрано другой командой, получает 1 балл. Запрещено голосовать за собственное определение.
Игра начинается:  первое слово Копи (слайд)
Копи - устаревшее название сооружения для подземной разработки полезных ископаемых. (слайд)
Комментарии: учитель просит учащихся вспомнить какие полезные ископаемые добываются на Урале, кто начал заниматься их разработкой, какие конкретные имена они могут вспомнить. (время ответов не более 1 минуты)

Второе слово Цырен (слайд)
Цырен – солеварная сковорода, котел вверху солевых варниц на Урале. (слайд)
Комментарии: учащиеся вспоминают и называют, что они знают о солеварении на Урале, какие они знают заводы и города солеварения, кто являлся их основателями. (время ответов не более одной минуты)

Третье слово Домница (слайд)
Домница - шахтная печь для выплавки железа и чугуна из железной руды. (слайд)
Комментарии: учащиеся вспоминают о металлургических заводах Урала.

Четвертое слово Каупер (слайд)
Каупер - аппарат для нагрева воздуха перед подачей его в доменную печь. (слайд)
Учитель: дети, а кто же на Урале работал на различных заводах, добывал соль, камни, металлы? Есть ли в Ваших семьях те, кто развивали промышленность Урала, расширяли географию, формировали искусство? (время ответов 5-8 минут)

V. Итог урока (Познавательные, личностные УУД)
Задание: подтвердить или оспорить мысль «В глобальном мире ценно только уникальное» с помощью новых изученных слов. Каждая команда или некоторые отдельные ученики составляют несколько предложений. Оформить словарь урока.

Цитата: «Знаменитых горщиков по нашим местам немало бывало. Случались и такие, что по-настоящему ученые люди, академики их профессорами величали и не в шутку дивились, как они тонко горы узнали, даром что неграмотные.  Дело, понятно, не простое, - не ягодку с куста сорвать.»   Далевое глядельце. П.П.Бажов (слайд)

Вывод учителя: мы увидели и убедились в ценности каждого человека, но только если этот человек работает своим умом, руками, трудится, отдавая себя, чтоб его труд был замечен и полезен. Каждый из нас может стать таким ценным и уникальным человеком.

Подсчет баллов и награждение победителей, поощрение всех участников.

VI. Рефлексия (Личностные, коммуникативные УУД)
          Чем Вы уникальны?

Какими ценными навыками обладаете?

Как Вы можете оценить свою команду, команду соперника?

Какие эмоции Вы испытываете?

VII. Домашнее задание

Найти литературные произведения о людях, создающих историю, культуру, знание об Урале. Написать, придумать басню, притчу, эссе на тему: «Я – часть Урала». 
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