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Придя впервые в школу, каждый ребенок хочет учиться. Однако, со временем, желание это у многих детей проходит. Проблема переходного периода из начальной в основную школу всегда актуальна. Возникает много трудностей связанных с переходом на предметное обучение при участии большого количества педагогов, с возникновением противоречий между учащимися и учителями: пятиклассники  считают себя уже взрослыми, педагоги же относятся к ним как к маленьким, со сменой классного коллектива, а зачастую, и   образовательного учреждения.

Все это вызывает негативные настроения, растет тревожность, появляются симптомы кризиса учебной жизни, проявляющиеся в спаде учебной мотивации, нарастании дисциплинарных трудностей, увеличении конфликтов между учащимися и учителями. 

Как помочь пятикласснику сохранить интерес к учению? Задача педагогов и классного руководителя: обеспечить возможности творческой самореализации каждого учащегося  в различных видах деятельности, понимая, что каждый ребенок от природы одарен по-своему. При работе с подростками этого возраста следует учитывать 2 вида мотивации:

Социальную: поднять авторитет ребенка среди сверстников (похвалить за усердие в работе, сделать запись в дневнике за хорошую работу и положительное отношение к ней.)

Содержательную: применение знаний и умений детей  в  нестандартных и творческих ситуациях (при подготовке к творческому делу, во время его проведения).

Приняв впервые класс, классный руководитель среднего звена может провести диагностику склонностей учащихся. Для этого можно использовать анкетирование подростков с выявлением их интересов и склонностей, ориентироваться на информацию учителя начальной школы, учителей-предметников, руководителей кружков, родителей.

В основе работы классного руководителя лежат принципы: 

Индивидуализация (каждый ребенок уникален, нужно помочь ему увидеть свою уникальность и дать возможность проявить ее в школьном пространстве).

Комфортность  (только в доброжелательной, комфортной обстановке человеку захочется творить, проявлять себя и помогать в этом другим).

Разнообразие (имея большой спектр возможностей проявить себя в учебной и внеучебной деятельности, индивидуально или коллективно, со своими сверстниками или в разновозрастном коллективе, подросток оставляет за собой право выбора, что важно ему в данном возрасте)

Добровольность (все, что проводится в классе, есть результат совместной работы учащихся – классного руководителя – родителей. Каждый подросток имеет право заявлять о себе, определить собственную роль в проекте (разработчик-организатор, участник, свободный наблюдатель). 

Подростковый возраст – это время взросления. Время, когда у подростка меняются идеалы, когда возникает потребность заявлять о себе в среде сверстников, взрослых. Время, когда ребенок учится соотносить свои интересы, желания, возможности. В этом ему может помочь «Индивидуальная карта продвижения учащегося». Вот пример такой карты. На первой странице ее формулируется общая цель класса на учебный год и цель самого учащегося, его задачи и планы на год в учебе, в жизни класса, в других областях. Подростку приходится задуматься: где Я  и что я могу сделать для достижения общей цели. Далее составляется таблица успеваемости по предметам и по четвертям: что хочу, и как получилось. Выделив место для письменного анализа  промежуточных итогов своей учебы по четвертям,  подростку дается возможность  поразмышлять, на сколько его планы реализуются, где необходимо подтянуться, задуматься о причинах возможного несоответствия желаемого и действительного.  В карте фиксируется тема учебного проекта и планируемое место его представления. И опять же выделяется место для собственной оценки этого этапа обучения.  Особое внимание уделено различным олимпиадам, викторинам, конкурсам. Для этого можно составить таблицу, которая будет заполняться постепенно в течение всего учебного года с отметкой названия конкурсов и результатов. Собственные достижения в спорте предлагается заносить в подобную таблицу. Так в конце года у пятиклассника будет возможность не только увидеть свои результаты, но и весь спектр его учебных и спортивных интересов в этом учебном году. В разделе «Мое участие в жизни класса, школы» подросток в свободной форме может отмечать в каких делах участвует, в какой роли (организатор, участник,..), высказать свое мнение о мероприятии.  На отдельной странице предлагается заполнить планинг «Моя занятость в течение  недели».  Прописывая все свои постоянные дела на неделе (занятия в секции, школе искусств, кружках, постоянные домашние обязанности…) подросток определяет более свободные дни, учится  планировать время. Последняя страница Карты - это рефлексивное размышление: «Каким он был, этот учебный год? Что хотелось бы в следующем учебном году?». Эту работу ребята выполняют дома.  Желающие могут зачитать свои рефлексивные тексты в классе. 
Такой формат планирования своего времени и продвижения поможет пятикласснику увидеть изменения собственного «Я» за учебный год, поможет понять происходящее вокруг и определить направления движения на следующем этапе.

Немаловажно для ребят этого возраста публичное заявление о себе. Будь то защита «Индивидуальных карт продвижения», выступления на конференциях, конкурсах, фестивалях, праздниках, концертах. Для них важно: их видят, слышат, понимают. 

Пятиклассники хотят самостоятельно организовывать и проводить КТД, где могут раскрыть наиболее полно свои способности. Классный руководитель и родители, даже понимая, что не всегда это может быть качественный продукт, выступают при этом в роли сначала координаторов, а далее равноправных участников.

Не стоит забывать, что жизнь подростка многогранна и может выходить далеко за пределы школы. Занятия в музыкальной школе, творческих мастерских, кружках по интересам, спортивных секциях лишь помогает им в социализации, определении границ своих интересов и возможностей. Педагог не должен игнорировать множество увлечений подростка, а проявлять интерес к успехам и достижениям в них, оказывать поддержку и понимание к тому, как складываются взаимоотношения его воспитанника в разных (нешкольных) коллективах. 

У подростка возникает другая проблема: организация себя, своего времени. Как все успеть? Как не подвести ребят? В этом помогает «Индивидуальная карта продвижения учащегося», 
где школьник  четко планирует свою занятость в течение недели, четверти. Выделяет, на основе своих интересов, области проявления собственных способностей (олимпиады, социальные и исследовательские проекты, КТД, соревнования ит.д.). Задача классного руководителя не только  помочь подростку увидеть весть спектр дел, где он может проявить себя и выбрать собственный маршрут продвижения на учебный год, но и поддержать его во всех его начинаниях и пробах.
Работа с Картой продвижения – это сложная системная  работа подростка, где идет постоянное осмысление своих действий, результатов. Не каждому хочется возвращаться к ней снова и снова, перекладывать в текст свои размышления. Здесь на помощь может прийти классный руководитель, родители.  Вместе анализируя продвижение, попытаться увидеть плюсы, особо обратить внимание на неудачи и помочь ребенку разобраться в их  причинах.   
В конце учебного года пятиклассникам предлагалось высказать свое отношение к работе с Индивидуальными картами продвижения, ответив на вопросы: 1. Интересно ли было работать с картой? Почему?


       2. Какие трудности возникли? Кто помог?


       3. Что бы ты добавил или изменил в содержании Карты?


       4. В чем помогла тебе Карта продвижения?


       5. Готов ли ты продолжить подобную работу в следующем году?

Большая часть подростков выделили трудности в формулировании собственных целей и написании рефлексивных размышлений. Отдельные ребята предлагали добавить блок «Добрых дел». Все пятиклассники отметили «нужность этой Карты»: она «помогла увидеть все, чего я сделал и достиг в этом учебном году», «надо было задумываться над тем, что  не получается, и почему», «легко было договориться с другими ребятами о времени мероприятия, т.к. у всех есть планинг», «понял, что выступать со своим планами на будущее не страшно», «это как конспект всей твоей жизни за год», «интересно читать свои записи, лучше понимаешь, что ты чувствовал в разное время этого года». Все дети высказали готовность к такой форме работы. 

Если подросток, пробует, при этом радуется, или огорчается, открывает сам себя и мир для себя, при этом всегда чувствует понимание со стороны взрослых, то радость открытий, желание продвигаться, останется с ним на всю жизнь.
