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Экспериментальные задачи как условие развития исследовательских умений в курсе профильного обучения физике
Согласно Федеральному стандарту среднего (полного) общего образования, результаты обучения должны основываться на развитии личности ребенка и его профессионального выбора. Главной задачей обучения физике здесь является формирование у учащихся представлений о физической картине мира, что создает основу для применения открытых законов природы в человеческой практике. Освоение физики на профильном уровне включает развитие умений анализировать физические явления и свойства объектов, объяснять принципы работы приборов, выдвигать гипотезы на основе знаний физических закономерностей и законов, проверять их экспериментальными средствами в ходе исследований, владеть методами самостоятельного планирования и проведения экспериментов, прогнозировать, оценивать последствия практической деятельности человека, связанной с физическими процессами…(7) Каждый выпускник ставит для себя определенную цель при обучении физике: одним важно научиться применять физические понятия,  законы для объяснения природных явлений, процессов, принципов действия различных приборов, механизмов, технических устройств для того, чтобы выступать в роли грамотного потребителя, другим в будущем необходимы аналитические способности, умения разрабатывать и планировать эксперименты, классифицировать процессы и делать обоснованные выводы (физики-теоретики, аналитики – проектировщики и т.д.), а третьи  же хотят научиться конструировать, изобретать,  применять, полученные знания на практике (будущие, например, инженеры – конструкторы, техники и т.д.). Значит, каждый выпускник должен получить в школе фундаментальную подготовку в качестве  профессионального образования; прикладной и практической направленности (конкурентоспособности как внутри страны, так и на мировом рынке).(7) Для этого необходимо развивать исследовательские умения, потребности в альтернативной мыслительной деятельности, самостоятельности. Опираясь на требования ФГОС необходимо по-новому рассматривать вопрос о формировании исследовательских умений (умений: формулировать задачи, гипотезу, цели эксперимента; планировать деятельность, определять способы фиксирования результатов, выполнять наблюдения и измерения с помощью экспериментальной установки, обрабатывать результаты эксперимента, анализируя результаты, делать выводы и оформлять отчет). Решению проблемы развития исследовательских умений посвящены научные труды В. Г. Разумовского (5), А.В. Усовой (6). В опубликованных практических материалах  Н.Г. Горгадзе (2) подчеркивается ценность решения компетентностно-ориентированных и экспериментальных задач, как наиболее естественного процесса, связанного с изучением природных явлений, способствующих разностороннему развитию личности. Но есть некоторые противоречия между целями физического образования, связанными с необходимостью формирования у учащихся знаний и умений  и характером обучения физике в средней школе. Одно из них - наличие теоретических знаний и неумение применить их в жизни, ведь большинство выпускников, интересующихся физикой хотят стать не физиками-теоретиками, а инженерами, техниками, рабочими, т.е. работниками, успех деятельности которых обеспечивается не только умением мыслить, но и умением делать. Одним из условий развития таких умений, я считаю, является решение экспериментальных задач. Под экспериментальной исследовательской задачей понимается творческая исследовательская задача с заранее неизвестным решением (3).
Решением вышеуказанного противоречия может быть введение элективного курса в профильном 10-м  классе по решению экспериментальных задач, который, я считаю,  обеспечивает углубленное изучение отдельных разделов физики, создает условия для осуществления дифференцированного содержания обучения учащихся, способствует развитию исследовательских умений в соответствии с индивидуальными склонностями и потребностями учащихся. У всех обучающихся конечным результатом является получение качественных знаний по предмету, что позволяет решать любые физические задачи и применять практические навыки в повседневной жизни. Но исследовательские умения развиты не у всех учащихся, пришедших в 10 класс. Цель моей работы использование экспериментальных задач для развития исследовательских умений учащихся. На начальном этапе провожу диагностику сформированности исследовательских навыков на примере решения простых экспериментальных задач,  затем организую работу по решению экспериментальных задач с помощью  определенного каждым обучающимся алгоритма, который ученики продумывают самостоятельно. К концу учебного года выявляются учащиеся, справляющиеся с задачами первого, второго, третьего уровня сложности. Кроме того, создается банк дифференцированных задач по разным темам курса и формируется система работы обучающихся над экспериментальной задачей.
Итак,  используя опыт коллеги из 10 лицея г.Перми (2), в начале работы создаю условия для формирования эмпирической УПК (учебно-познавательной компетенции) через фронтальный опыт или простую экспериментальную задачу (постановка цели, проведение опыта по плану, измерения прямые и косвенные, расчет и запись результатов с учетом погрешностей, выводы). Далее при возрастании уровня сформированности общеучебных навыков учащиеся приобретают и теоретические навыки через  решение качественных исследовательских задач (выполнение анализа объекта или процесса, проведение синтеза объекта или процесса, проведение обобщения, проведение дедуктивных и индуктивных рассуждений, проведение аналогий, осуществление классификации объектов или процессов и т. д.). Ход выполнения экспериментальной задачи ученики продумывают самостоятельно и по известному им алгоритму намечают план дальнейших действий от идеи до результата. Алгоритм решения экспериментальной задачи таков:

1. Постановка цели или целей исследования
2. Формулировка идеи, или вариантов идеи эксперимента

3. Теоретическое обоснование идеи эксперимента

4. Подготовка экспериментальной установки

5. Выполнение измерений
6. Вычисления с учетом правил округления,  абсолютных и относительных погрешностей измерений

7. Оформление результатов (таблицы, графики, схемы)

8. Формулировка выводов и их обоснование

Кроме того, ученики знакомятся с таблицей, в которой приведены критерии и нормы, оценивания качества выполнения экспериментальной задачи.
	Показатель
	Баллы

	Формулировка идеи или вариантов идеи и их теоретическое обоснование
	3

	Количество и качество проведенных измерений
	2

	Вычисления с учетом правил округлений
	1

	Оценка абсолютных и относительных погрешностей измерений
	1

	Форма представлений результатов (таблицы, графики, схемы)
	1

	Формулировка выводов и их обоснование
	2

	Итого:
	10


Из опыта работы Н.Г. Горгадзе, оценкой уровня сформированности обобщенных экспериментальных и теоретических умений, т.е. УПК, служат следующие критерии
1. Правильность: неправильно, частично правильно, правильно.

2. Осознанность: неосознанно, в некоторой связи, осознанно, в системе с другими действиями.

3. Обобщенность: в ранее известной, в частично измененной ситуации, в новой ситуации.

4. Рациональность: нерационально, с некоторой попыткой к рациональности, рационально. (например, выбор  способа решения, средств, способа оформления результатов и т.д.)
5. Самостоятельность: под руководством учителя или инструкции, частично самостоятельно, полностью самостоятельно.

6. Полнота: частично, основная их часть, полный состав операций.

(Данные критерии я использую в своей работе как при отслеживания уровня сформированности исследовательских умений, так и при решении учащимися экспериментальных задач). 
Затем, в течение учебного года ребята решают экспериментальные задачи. К концу года были выявлены три группы учащихся по степени справляемости и по поставленным учебным целям. В первую группу вошли ученики, которые решали задачи направленные на формирование компетенций эмпирического уровня (выявлять существенные признаки и характеристики физических явлений  и физических величин, а также проводить эксперименты и расчеты,  представлять результаты измерений  с учетом погрешностей). Во вторую группу вошли ребята, выполняющие творческие экспериментальные задачи, так как научились, проявляя изобретательность решать четко сформулированные задачи, разрабатывать план проведения измерений, классифицировать объекты и процессы  и давать аргументированные заключения. В ходе решения таких задач у них формировались компетенции, в большей степени теоретического уровня. В третью группу вошли учащиеся, которые решали задачи-исследования, в них нет четко очерченного задания, набора приборов и материалов. Ребята сами определяют необходимый для решения задачи набор оборудования, либо используют готовый цифровой образовательный ресурс, формулируют  проблему, для решения которой они должны:
1. Самостоятельно определить совокупность заданий;
2. Выбрать из них наиболее оптимальные с точки зрения получения полных сведений по заданной проблеме;

3. Разработать и обосновать методику выполнения выявленных заданий с учетом имеющихся средств обучения.

4. Продумать последовательность выполнения заданий и составить план получения экспериментальных результатов;

5. Выполнить измерения и математические расчеты;

6. Представить результаты исследований в виде графиков, таблиц, диаграмм;

7. Обобщить результаты исследований, обосновать и сформулировать заключение по исходной проблеме.

Задачи, которые решали ученики первой группы, соответствуют стандартным лабораторным работам. В комплексной итоговой работе они соответствуют  уровню «А» и «В». Задачи второй группы встречаются в творческих конкурсах по физике, а задачи третьей группы на олимпиадах по физике, соответствуют уровню «С». По форме и содержанию они идентичны проектным и исследовательским работам школьников. Треть учащихся профильной группы 10 класса сдавали экзамен, защищая исследовательскую работу (это ребята третьей группы), а остальные по материалам, включающим экспериментальные задачи первого и второго уровня.
В конце учебного года был создан банк экспериментальных задач (1),(4) , по разным темам курса физики 10 класса.
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