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Создание инновационной среды в детском объединении
Инновационная деятельность педагога - это целенаправленная педагогическая деятельность, основанная на осмыслении собственного педагогического опыта при помощи сравнения и изучения образовательного процесса с целью достижения более высоких результатов, получения нового знания, внедрения новой педагогической практики, это творческий процесс по планированию и реализации педагогических новшеств, направленных на повышение качества образовательного процесса. 

Введение ФГОС второго поколения требует создание особых  условий  для личностного и творческого становления обучающихся театра моды «Ультра–BAMBINI». Специфика и целесообразность заключаются в организации креативного образовательного процесса, где осуществляется целенаправленная смена деятельности: художественной, театральной и концертной деятельности, является стимулом детского творчества, мотивацией обучающихся к творческому познанию и саморазвитию. 

Дополнительная образовательная программа театра моды «Ультра - BAMBINI» художественной направленности, рассчитана на 4 года обучения. Программа  имеет  модульный принцип построения. Индивидуальный подход и мобильная организация всех видов деятельности направлены на выявление и развитие личностного потенциала обучающихся; формирование компетенций и профессиональную ориентацию в области индустрии моды. 
Обучение по программе имеет постепенный, систематичный характер и направлено на развитие умения мотивировать действия, самостоятельно ориентироваться в информации, формировании творческого мышления, развитии детей за счет максимального раскрытия их природных способностей, используя новейшие достижения науки и практики.
Новизна и оригинальность данной программы заключается в продуктивном внедрении в образовательном процессе инновационных  образовательных технологий: проблемное и проектное обучение, технологии опережающего обучения, информационно-коммуникационные технологии.

В процессе занятий применяется технология опережающего обучения: в процессе объяснения педагога на глазах обучающихся рождаются опорные схемы, которые и оформляются в виде таблиц, карточек. Схема становится алгоритмом рассуждения, и все внимание направлено не на запоминание или воспроизведение заданного материала, а на суть, творческого рождения будущей коллекции.

Информационно - коммуникационные технологии: просмотр видео и фотоматериалов, поиск информационных ресурсов  в сети Интернет, разработка творческих альбомов в форме «Имидж - карты». 
Проектные методы обучения: обучающиеся рассчитывают стоимость ткани, подбирают материалы, определяют этапы и результат работы. 
Проблемное обучение: обучающиеся получают разнообразные творческие задания по моделированию и художественному оформлению костюма, таким образом, обучающиеся вынуждены самостоятельно искать решение, а педагог лишь помогает ребенку, разъясняет проблему. В результате обучающиеся создают неповторимый образ коллекции, где органично сочетаются одежда, причёска, макияж.
В процессе обучения свою личность ребенок рассматривает как объект для творчества, изучая свои внешние и внутренние характеристики,  начинает осознавать себя неотъемлемой частью окружающего мира, свою неповторимость и уникальность. Сотворение личности, развитие мотивационной сферы деятельности и способности быть нужным здесь и сейчас - такой углубленный психологический подход в обучении отличает данную программу. 

В программе использована оригинальная форма презентации личностных достижений - интервью воспитанников о своих творческих работах и планах в социальных сетях и на общественном кунгурском телевидении «Край ТВ». Такая форма отчетности – очень эффективно развивает и структурирует  детское мышление.
Таким образом, создание инновационной среды в детском объединении обеспечивает саморазвитие, самореализацию личности ребенка и педагога. 
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