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ФГОС выдвигает требования к формированию у школьников метапредметных результатов – универсальных учебных действий (личностных, познавательных, регулятивных и коммуникативных), которые должны стать базой для овладения ключевыми компетенциями, «составляющими основу умения учиться». Полноценная познавательная деятельность школьников выступает главным условием развития у них инициативы, активной жизненной позиции, находчивости и умения самостоятельно пополнять свои знания, ориентироваться в стремительном потоке информации. 
Исследовательский подход помогает принципиально изменить учебный процесс. Новые возможности в исследовании на уроке и во внеурочной деятельности открывает цифровая лаборатория AFS [3].

 Цифровая лаборатория представлена компьютером учащегося, к которому подключается устройство сбора данных от датчиков. У нас появилась возможность изучить оборудование в рамках летнего многопрофильного лагеря. У детей сразу возник интерес к тому, что можно исследовать с помощью новой техники. Оборудование компактное, его можно брать с собой в экспедиции или на экскурсии, чтобы непосредственно на месте проведения эксперимента произвести точные замеры, учитывая температуру воды или воздуха [6]. 

Применение цифровой лаборатории повышает мотивацию учащихся к изучению предметов естественнонаучного цикла, в том числе и на проектно-исследовательском уровне, способствует более ранней профессиональной ориентации, развивает логику, позволяет устанавливать причинно-следственные связи, тренирует навыки учащихся по выполнению инструкций, описывающих реальные экспериментальные действия. Таким образом, в процессе самостоятельных экспериментальных действий с использованием цифровой лаборатории происходит коррекция и развитие определенных личностных качеств учащихся. 

С целью вовлечения большего количества школьников в исследовательскую и проектную деятельность с использованием AFS-лаборатории и повышению интереса к предметам естественнонаучного цикла разработан проект «AFS – лаборатория: на пути к исследованию» для учащихся 8 классов [7]. 

 Исследовательские работы подразумевают большую самостоятельность учащихся, как при выборе методик, так и при обработке собранного материала. Интерес ребят к исследованиям тем выше, чем актуальнее их работа, чем большее практическое значение она имеет [8]. 

Цель проекта: развитие информационной компетентности учащихся с помощью цифровой лаборатории.

Задачи:

· Освоить способы работы с цифровой лабораторией;

· Развивать информационные  и экспериментальные навыки учащихся (умений работать с графическими моделями, знаковыми системами с помощью цифровой лаборатории);

· Развивать умения строить графики и преобразовывать информацию из одного вида в другой;

· Формировать умения, на основе полученных данных, анализировать и делать выводы по работе. 

Согласно ФГОС, метапредметные результаты предполагают  формирование умений безопасного и эффективного использования лабораторного оборудования, проведения точных измерений и адекватной оценки полученных результатов, представления научно обоснованных аргументов своих действий, основанных на межпредметном анализе учебных задач [1].

Главным объектом исследования в проекте «AFS-лаборатория: на пути к исследованию» становятся формируемые в процессе работы лабораторий универсальные учебные действия: 

Личностные УУД: учащиеся приобретают опыт самоопределения, смыслообразования, нравственно-этического оценивания;

Регулятивные УУД: Учащиеся приобретают опыт действий в процессах: 

-целеполагания, планирования, прогнозирования, контроля, коррекции, оценки, волевой саморегуляции;

- критериального оценивания по результатам каждой работы (чего НЕТ в авторских методиках AFS);

- формирования навыков оценивания своих действий и действий партнеров по команде;

- формирования навыков оценивания работ других учащихся по критериям.

Коммуникативные УУД: В ходе работы лабораторий учащимся необходимо:

- планирование учебного сотрудничества, 

- постановка вопросов, 

- разрешение конфликтов,

- управление поведением партнера, - умение выражать свои мысли.

- составление выводов по итогам работ и обсуждение результатов в группе/ классе

- презентация и защита работ

- написание рецензий на работы других учащихся; 

- обсуждение и взаимооценка работ

Познавательные УУД: 

· Общеучебные: самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели, поиск и выделение необходимой информации, выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;
· Логические: анализ, синтез, установление причинно-следственных связей, доказательство; выдвижение гипотез и их обоснование;

· Действия постановки и решения проблемы: формулирование проблемы; самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера).  [2]
 AFS-лаборатория дает учащимся возможность формирования УУД необходимых им в дальнейшей образовательной деятельности: опыт в формировании умений проводить исследования по любому предмету (то есть актуальность, проблема, гипотеза, доказательство, проверка результатов, презентация результатов). А учитывая, что в Гимназии выстроена система проектно-исследовательской работы, этот опыт будет интересен и учителям различных предметов. Кроме того, практикум по исследовательской деятельности построен так, чтобы дети не только использовали датчики, но и проводили исследования без них или проверяли исследования, выполненные без датчиков, затем используя датчики.

 В каждом блоке исследовательских работ сформулирован экологически направленный эффект или какой-то другой социально значимый вывод [5].
Работа лабораторий рассчитана на 8 часов. Осуществляется входной, промежуточный и итоговый диагностический тест.

План работы лабораторий.
Тематика занятий:
1. Образовательное событие «Эврика». Презентация работы мастерских. Выбор темы исследования.

2. Образовательное событие «Методы исследования».

3. Целеполагание в исследовании.

4. Практическая часть.

5. Практическая часть.

6. Работа с источниками информации.

7. Образовательное событие «Лестница успеха».

8. Защита исследовательской работы. 

Диагностика УУД:

1. Диагностика сфомированности УУД у учащихся (AFS). Входной контроль.
2.  Проведение промежуточной диагностики сфомированности УУД у учащихся (AFS).
3.  Итоговое тестирование с помощью системы  VOTUM; рефлексивное эссе учащихся (AFS).
Выбор лабораторий осуществляется на основе интересов учащихся в специально организованное образовательное событие «Эврика» и с применением системы VOTUM. Организация лабораторий предполагает формирование смешанных групп учащихся 8-х классов (по 10-12 человек) по интересам с возможностью изменения выбранного направления в процессе работы. 

Результатом деятельности учащегося в лаборатории является 1) проектно-исследовательская работа по выбранной теме. Публичная защита исследовательской работы – необходимое условие сдачи переводного экзамена по предмету «Технология исследовательской деятельности»; 2)итоговое тестирование с помощью системы  VOTUM; 3) рефлексивное эссе учащихся.

Актуальность проекта:

· направлен на реализацию ФГОС во II ступени; 

· рассчитан на использование современного цифрового оборудования в виде АФС-лаборатории;

· влияет на повышение интереса учащихся к исследовательской деятельности, предметам естественнонаучного цикла.

Инновационность:

С точки зрения организации процесса - выход за рамки классно-урочной системы. В организации образовательного процесса на основе лабораторных занятий и мастерских

С точки зрения содержания – в формировании у учащихся единой картины мира - в принципиально новом походе к исследованию с разных позиций (с точки зрения физики, химии, биологии, математики), таким образом, учащиеся получают целостное представление об объекте исследования;

- в отборе работ и создании новых, включение их в поурочное планирование по всем предметам естественно-научного цикла (например, исследование температуры как свойства биологических систем, физической величины, показателя прохождения химических реакций, важного климатического фактора;

-  также в уроки по использованию лабораторного оборудования можно включать интересные исторические факты и отрывки из литературных произведений - и это еще один способ создания единой картины мира. Отсюда - выход на формирование исследовательских компетенций, не связанных напрямую с лабораториями AFS (например, поиск учащимися примеров из литературы или исторических фактов и т.п., создание сочинений и т.п.)

- в создании электронных приложений, а так же адаптации к ФГОС этих работ;

- организации взаимодействия с помощью сервисов web 2.0 (в методиках AFS этого нет).

Результаты:

· Разработаны диагностические материалы для оценки сформированности познавательных УУД (оценка умений создавать, применять, преобразовывать знаково – символические средства, модели и схемы). Диагностика предполагает проведение входного, промежуточного и итогового тестирования с помощью системы интерактивного голосования VOTUM. Тест состоит из 8 вопросов, выполняется учащимися в течение 15 минут. Каждое выполненное задание оценивается в 1 балл. 

· С помощью диагностических материалов произведена оценка сформированности УУД;

· В процессе реализации проекта были разработаны программы: 

- «Модернизированная химия»,

- «Активная физика», 

- «Экология с Vernier», 

     Программы содержат пояснительную записку, цели, описание результатов обучения и усвоения содержания курса, тематическое планирование.

К лабораторным работам сформирован пакет дидактических материалов, который включает:

- алгоритм проведения практической работы;

- правила техники безопасности;

- инструкция по работе с AFS – лабораторией;

- таблицы для внесения результатов проведенных исследований.

Педагогами разработаны технологические карты занятий по экологии, физике, химии. Произведена видеосъемка интегрированного занятия «Способы хранения и передачи информации». 


В 2013-2014 учебном году в исследовательскую и проектную деятельность с использованием AFS-лаборатории вовлечено большее количество школьников: физика – 8 человек, биология – 9 человек, химия – 9 человек, всего – 26 человек, что составляет 35 % от общего количества восьмиклассников. Результаты диагностики свидетельствуют  о способности учащихся преобразовывать информацию из графической формы в текстовую и наоборот с помощью цифровой лаборатории, работать со знаковыми моделями. Таким образом, можно говорить о том, что цель проекта достигнута.
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