Интеллектуальная школа для всех
Фролва М.А. – учитель физики и английского языка 

МАОУ «СОШ № 99» г.Перми
На современном этапе образования процесс обучения предполагает ориентацию учебного процесса на личность обучающегося, формирование его мышления, осознания необходимости приобретения знаний для их практического использования. От средней школы требуется обучить и воспитать творчески активную, любознательную, трудолюбивую, инициативную, культурную личность, способную успешно адаптироваться на рынке труда.

На выполнение этих требований направлено изменение отношений педагога и ученика. Отношения «объект-субъект», где учитель выступает как информатор, переходят к отношениям «субъект-субъект», где учитель – наставник, консультант, фасилитатор.

Однако, анализ школьной практики позволяет указать на наличие некоторых противоречий:

· между потребностью общества и способностью учащихся осваивать знания и уметь их применять в жизни;

· между потребностью  грамотных работников и недостаточным уровнем школьной подготовки по ведущим дисциплинам.

Возникает необходимость поиска эффективных методов преподавания предметов. Такими методами могут стать система IntellSchool (Интеллектуальная школа) и интерактивные уроки (zoom-презентации).

IntellSchool – интеллектуальная система интерактивного обучения, которая включает в себя три основных аспекта: контент, систему, мониторинг. Контент содержит в себе большое количество разнообразных интеллектуальных образовательных моделей, репетиторов, тренажёров, исследовательских и лабораторных работ. Система представляет собой карты знаний, умений, навыков, что позволяет составить индивидуальные обучающие траектории. С помощью мониторинга можно создавать портфолио учеников, автоматически заполнять электронные дневники и журналы, просматривать информацию об успеваемости.
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Рис. 1. Пример задания в режиме репетитора
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Рис. 2. Пример задания в режиме лабораторной работы
Так в Интеллектуальной школе можно выделить основные возможности для учащихся, учителей, родителей. Для учащихся данная система может быть всегда под рукой, то есть ее легко перенести на любой носитель; проста в использовании; процесс обучения может превратиться в приключение. Для учителя становится легко отслеживать успехи учащихся в системе; воспроизводить процессы, которые не возможно воссоздать с помощью простого оборудования; легко и быстро создавать сценарии уроков, учитывающие особенности класса; система сама задаёт уровень сложности заданий. Родители же всегда могут проследить, как ребёнок выполняет задание, с какой скоростью, сколько использует подсказок и берётся ли за сложные задания. Система позволяет во время отсутствия учителя помочь учащимся разобраться с трудным заданием через систему подсказок. А система мониторинга поможет узнать об успехах ребёнка и оценках, полученных за выполненные задания.
Интерактивные уроки также вносят разнообразие в процесс обучения. Программа позволяет создать интерактивную презентацию любой сложности. Это может быть один урок или целый цикл уроков, связанных логической цепочкой. Такие презентации могут включать текст как краткий, так и развёрнутый, картинки, видео, аудиозаписи, анимированные модели, задания.
 Созданные уроки позволяют без особого труда управлять процессом обучения, всегда можно вернуться к предыдущим элементам или перейти к следующим. При прохождении темы учащиеся могут дома повторить пройденный материал, открыв презентацию и выполнив задания. Также эта система позволяет развить творческую деятельность учащихся, дав задание создать собственную интерактивную презентацию.
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Рис. 3. Пример оформления интерактивной презентации

Из личного опыта работы с данными системами можно выделить следующее: учащиеся с интересом изучают материал, представленный в виде необычных интерактивных моделей; проявляют больший интерес к предмету; самостоятельно организуют индивидуальную работу и работу в паре или малой группе; даже самый неуспешный ученик с помощью системы подсказок находит нужное решение, тем самым повышая свою самооценку. Также стоит отметить, что появляется больше учащихся, желающих участвовать в различных конкурсах и исследовательских работах. 
Примером может служить подготовка к проведению лабораторных работ. Система делит весь процесс на отдельные задания, с помощью которых у учащихся формируется необходимые навыки, следуя пошаговой инструкции. Тем самым число учащихся, качественно выполнивших саму лабораторную работу с реальным оборудованием, возросло на 15 % в сравнении с прошлыми годами.

Одной из проблем в 7-ых классах также является работа с векторами, так как в математике тему «Векторы» изучают только в 9-м классе. Поэтому интеллектуальная система позволяет более наглядно продемонстрировать возможные действия над векторами в применении к физическим величинам.
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Рис. 4. Пример задания по выполнению действий над векторами

Таким образом, IntellSchool и интерактивные уроки могут стать эффективным инструментом для успешного понимания, интерпретации и применения учебного материала, представленного в красочной, яркой, целостной форме; проявить творческий потенциал учащихся; почувствовать себя успешным и конкурентоспособным.
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