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Организация внеурочной деятельности класса 
в условиях реализации ФГОС в основной школе
Ежегодно в системе образования происходят  изменения и обновления в содержании деятельности. Не исключением стала и моя деятельность. В 2013-2014 учебном году стала  я учителем и классным руководителем особенного пятого класса. Этот класс работает в инновационном режиме, ведется апробация Федерального государственного образовательного стандарта.

Изменились подходы в организации не только образовательного процесса, но и в организации внеурочной деятельности. 

Изучив особенности данного класса, была определена цель моей деятельности: развить у учащихся способности к самоорганизации, самореализации на основе деятельностного подхода в воспитании, создать в классном коллективе благоприятные условия для раскрытия и развития каждого учащегося.
Учитывая то, что под воспитательным результатом внеурочной деятельности понимается непосредственное духовно-нравственное приобретение ребенка благодаря его участию в том или ином виде внеурочной деятельности,  постаралась выстроить содержание внеурочной  деятельности, которое направлено на достижение результатов трех уровней: приобретение обучающимся социального знания (достигается во взаимодействии со взрослым (педагогом); получение обучающимся опыта переживания и  позитивного отношения к базовым ценностям общества (достигается в дружественной детской среде (коллективе); получение обучающимся опыта самостоятельного социального действия (достигается во взаимодействии с социальными субъектами).
При планировании  внеурочной деятельности учитывала интересы как учащихся, так и их родителей. По итогам анкетирования, в ходе совместной деятельности родителей, учащихся и классного руководителя были сформированы индивидуальные карты занятости учащихся, в которых отражается деятельность учащихся в мероприятиях классного и школьного уровней, занятия в кружках и секциях. Необходимо отметить, что занятость учащихся в объединениях дополнительного образования  составила 100% на протяжении всего учебного года.  

В соответствии с требованиями Стандарта внеурочная деятельность в классе реализовывалась  по пяти направлениям: духовно-нравственное, социальное, общекультурное, общеинтеллектуальное, спортивно-оздоровительное.
Спортивно-оздоровительное направление было  представлено следующими мероприятиями: осенний поход, поездка в бассейн, поездка на лыжную базу. Принимали активное участие в школьной спартакиаде (осенний кросс, летний полиатлон, пионербол, мини-футбол, легкоатлетическая эстафета), по итогам которой заняли первое место среди пятых классов. Для учащихся начальной школы в рамках реализации проекта «Спортландия» пятиклассники сами разработали и провели спортивное мероприятие. Сходили на экскурсию в районную поликлинику, также была организована встреча с медицинским работником Кочевой О.В., которая рассказывала о здоровом образе жизни. Четверо обучающихся посещали кружок «Юный футболист».
Проводилась активная работа в общеинтеллектуальном направлении: в классе три интеллектуальные команды, которые принимали участие в различных интеллектуальных играх (всероссийский турнир школьников «Эврика», асихронный международный турнир по игре «Что? Где? Когда?» «Золотая осень», международный асихронный турнир «Сказочный сундучок-2013», международный синхронный экологический  турнир по «Что? Где? Когда?» «Зеленая сова – 2014», открытый зональный фестиваль по интеллектуальным играм «Первая ласточка»). В рамках профильного лагеря для учащихся начальной школы проводили интеллектуальную игру  «Мы знаем сказки Андерсена». 
В соответствии с требованием ФГОС все учащиеся 5 класса занимались исследовательской деятельностью. С целью ознакомления с основами исследовательской деятельности все обучающиеся посещали кружок «Юный исследователь». Затем учащиеся стали выбирать темы исследовательских работ по биологии, физике, литературе, географии, заниматься сбором информации. Педагоги-предметники с удовольствием оказывали помощь при написании исследовательских работ и при подготовке к их защите. Сначала учащиеся представили свои исследовательские работы на классной конференции, затем 11 человек участвовали в школьной конференции и заняли призовые места (3 человека-3 место, 2 человека-2 место, 1 человек-1 место). Первое и второе места завоеваны в районной краеведческой конференции «Мой край». 2 место занято в региональном конкурсе исследовательских работ «Муравьишка».
В рамках общеинтеллектуального направления учащиеся успешно принимали участие в предметных олимпиадах и конкурсах, занимая призовые места (первые места в олимпиадах по математике, литературе, русскому языку, физике, вторые места в олимпиадах по английскому языку, истории, третье место в муниципальном конкурсе «Марафон знаний», 1 место в конкурсе «Чеширский кот» на районном уровне, 1 место в викторине «История лицейского образования», 1 место в школьном конкурсе «Грамотей», 1 место в школьном конкурсе чтецов, посвященном Ф.И.Тютчеву, 1 место в школьном конкурсе презентаций по истории, 3 место в математическом чемпионате на районном уровне, 3 место в конкурсе «Next» на районном уровне, 2 место в филологическом чемпионате на районном уровне). 
С целью получения обучающимися опыта самостоятельного социального действия внеурочная деятельность велась и в социальном направлении. Были организованы экскурсии на Куединский мясокомбинат, в отдел полиции Куединского района, в пожарную часть №89, в краеведческий музей. Для бабушек и дедушек учащихся организовали встречи с концертными номерами и чаепитием в день пожилого человека  и к празднику 9 мая в рамках проекта «Память сердца».
В условиях формирования  классного коллектива важным является общекультурное развитие учащихся. Все учащиеся класса посещали кружок «Пушкинский лицей», 10 человек обучались в школе искусств, три ученицы посещали  кружок   «Перепелушки», занимаясь народным пением. Две  ученицы увлекались пошивом одежды, посещая объединение «Одеон».  Оставаясь верными русским народным традициям, в классе был проведен вечер, посвященный проводам масленицы. Мой 5 класс является лицейским, поэтому мне важно было воспитывать учащихся в духе времени лицейской поры А.С.Пушкина. Ряд мероприятий был направлен именно на это. Состоялось торжественное посвящение в лицеисты. Организована поездка в  усадьбу П.И.Чайковского в г.Воткинск. В классе проведен бал в стиле традиций 19 века, также пятиклассники провели общешкольный бал лицеистов. В феврале совместно с родителями собирались на вечер, посвященный памяти А.С.Пушкина. Три раза в год были проведены Пушкинские чтения. 
Вся жизнь 5 класса отражалась на страницах нашей классной газеты «Лицейский вестник». В течение года издано 12 номеров. Группа редакторов самостоятельно занималась сбором  и обработкой  информации (писали заметки и отзывы о мероприятиях, проводили опросы среди одноклассников, родителей, фотографировали). 
Участниками педагогического процесса являлись и родители. Я считаю, что сотворчество учителей и родителей в воспитании, обучении и развитии детей во внеурочной деятельности – обязательное условие. Целью сотрудничества с родителями является создание дружеской атмосферы жизнедеятельности обучающихся, осуществление эффективной связи школы и семьи в воспитании и образовании детей, развитие классного коллектива. Родители принимали участие в проведении классных мероприятий, являлись членами жюри различных конкурсов, проводимых в рамках класса, оказывали помощь при проведении экскурсий и организации поездок. 
В результате организации внеурочной деятельности учащиеся приобрели знания об особенностях пушкинской поры, лицейского образования, об основных общечеловеческих ценностях и нормах поведения; ответственном отношении к судьбе своей страны. Умели организовать коллективную творческую деятельность, приобрели опыт общения представителями других социальных групп. Занимались проектной и  исследовательской деятельностью, обрели навык публичного выступления.  Методика А.Н.Лутошкина «Какой у нас коллектив» показала высокий уровень развития классного коллектива. В классе создана доброжелательная атмосфера для успешного обучения учащихся. В перспективе с целью расширения взаимодействия с социальными субъектами планирую организовать работу по социальному проектированию.
Я считаю, что внеурочная деятельность дарит ребенку положительный опыт общения, позволяет каждому учащемуся проявить себя активной, творческой личностью, расширяет его представления об окружающем мире. Дети дружелюбно общаются с педагогами и друг с другом – в классе сложились доброжелательные взаимоотношения, что способствует формированию классного коллектива.
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