Мастер-класс
«Развитие интеллектуальных способностей старших дошкольников
как необходимый аспект подготовки к школьному обучению»

Цель:  представление  наиболее результативных элементов собственной системы работы, методических приемов, педагогических действий, обеспечивающих развитие интеллектуальных способностей детей для подготовки к школьному обучению.
Необходимое время: 35-40 минут.

Количество участников: для эффективного проведения мастер-класса предлагается разделить участников на две группы: «активные участники» и «наблюдатели». Количество «активных участников» - 8-12 человек, «наблюдатели» - не ограничено. Уровень подготовленности участников не имеет значения.
Ключевые слова: игра, упражнение, интеллект, развитие, внимание, мышление, память, восприятие, координация, речь.
          Краткая аннотация
 Мастер-класс посвящён своевременности и актуальности работе по развитию умственных способностей у детей старшего дошкольного возраста. Предлагается система работы в этом направлении. Указаны цель и задачи, пути их реализации, методы и формы организации педагогической деятельности. Также прилагаются эффективные апробированные приёмы и методы работы с детьми, методы диагностирования  и сравнительный анализ результативности деятельности. Автор искренне надеется, что предложенный материал будет интересен и полезен педагогам–дошкольникам для работы по развитию интеллектуальных способностей их воспитанников.
            Теоретическая часть
       Развитие интеллектуальных способностей детей дошкольного возраста – одна из актуальных проблем современности, одна из важнейших задач воспитания.  Развитие интеллекта, формирование мыслительных умений и способностей позволяют легко осваивать новое, подготовиться к обучению в школе. Поэтому, передо мной, как педагогом, возникла необходимость в разработке системы работы по развитию интеллектуальных способностей у детей. Развитие интеллекта ребенка – многогранный и сложноорганизованный процесс.  В  нем «рука об руку» идут речь, восприятие,  внимание,  память,  мышление, воображение, зрительно-моторная координация. Какая из перечисленных составляющих интеллектуального развития является первоочередной и наиболее важной, определить практически невозможно. Все они идут рядом, опираясь друг на друга в развитии, время от времени уступая первенство друг другу. Исходя из вышесказанного, я поставила перед собой цель работы в данном направлении.
Цель: развитие интеллектуальных способностей детей для подготовки к школьному обучению.

Задачи, которые я ставлю перед собой:

1. Создать условия для развития познавательных способностей и логического мышления;

2. Развить и совершенствовать работу мыслительных операций: анализ, синтез, обобщение, сравнение, классификации, упорядоченности действий ориентировке в пространстве.

3. Развить у детей слуховую и зрительную память, восприятие, произвольное внимание, воображение.

4. Воспитать у детей коммуникативные навыки, стремление к преодолению трудностей, уверенности в себе, желание вовремя прийти на помощь сверстникам.

Для решения поставленных задач я определила следующие условия: 
· работу с детьми следует проводить в системе, 
· связывать мероприятия с работой в повседневной жизни,
·  учитывать индивидуальные и физиологические особенности детей,

· использовать разнообразные формы работы (игры, наблюдения, досуги и т. д.).
Система моей работы по развитию интеллектуальных способностей у детей старшего дошкольного возраста включает:
· Разработка модели педагогического процесса (перспективный план по данной теме, план - схема по организации использования дидактических игр, упражнений, пособий в различных видах организации образовательной деятельности:  игровой совместной и самостоятельной деятельности).
· Разработка программы дополнительного образования «Весёлая логика» и проведение один раз в неделю во второй половине дня занятий кружка «Пирамида интеллекта». На программу получена рецензия.
· Создание соответствующей предметно-развивающей среды (организация в группе центра развития, где расположены развивающие игры, пособия, индивидуальный раздаточный материал для развития логического мышления).
· Создание картотеки дидактических игр, игровых упражнений и пособий, направленных на развитие интеллектуальных способностей детей и их дифференциация по целенаправленному действию.
· Взаимодействие с семьями воспитанников (оформление папки с рекомендациями для родителей, привлечение родителей к процессу развития интеллектуальных способностей у детей).
Работу по развитию интеллектуальных способностей я включаю в различные виды организации образовательной деятельности:  непосредственно-образовательную (занятия по математическому развитию, занятия кружка дополнительного образования),  совместную и самостоятельную деятельность детей. 
В работе я использую следующие методы:

Игровые методы:

• вхождение в воображаемую ситуацию;

• выполнение практических действий по получению необходимой информации;
• ситуации.
Диалогические методы:

• беседа;

• формулировка выводов;

• проблемные вопросы.
Методы обучения:

• показ способа действия;
• проблемная ситуация;

• упражнения.

     Планируя свою педагогическую деятельность на неделю, я включаю   план - схему по организации игровой совместной и самостоятельной деятельности.  Здесь я определяю следующие пункты:

 1. Переход одного вида деятельности (игры) из совместной в самостоятельную;

 2. Еженедельное внесение в игровую деятельность нового развивающего материала;

 3. Совместная деятельность проводится фронтально, но чаще - по группам (3-5человек) и в парах. 
4. Используется состязательный характер игр;

5. При необходимости планируется индивидуальная работа.
     Средства развития интеллекта различны, но наиболее эффективными является игровая деятельность детей. 

     Игра - основной вид деятельности ребёнка в дошкольном возрасте, играя, он познаёт мир людей, играя, ребёнок развивается. Особое предпочтение я отдаю дидактическим играм, упражнениям и пособиям. Оптимальными ожидаемыми результатами проведения игр и упражнений для совершенствования и усложнения мыслительной деятельности я считаю следующее:

 1.   Появление произвольности  в поведении  и  познавательных  процессах;

 2.   Способность действовать по образцу и инструкции;

 3.   Умение   оценить   свою   работу   и   работу   других;

 4.   Способность    подчиниться     к    требованиям     и     правилам     ситуации;

 5.    Способность    к    общему    способу    действия    в    условиях    решения определённого типа задач.
     Игры на развитие познавательных процессов я подбираю дифференцированно, т.к. сконцентрировав своё внимание лишь на одном показателе, нельзя говорить о развитии детского интеллекта в целом. Таким образом,  в моей картотеке есть игры на развитие внимания, памяти, восприятия и мышления.

    Помощниками для контроля поведения детей во время игровой деятельности являются правила, обязывающие детей:

 -       Действовать по очереди,

 -        Отвечать, когда спрашивают,

 -        Слушать товарища,

 -        Не мешать другим в игре,

 -        Выполнять правила,

 -        Честно признаваться в ошибке.

Без активного участия родителей сложно справиться с подачей и особенно закреплением такого сложного по содержанию и большого по объёму обучающего материала. Поэтому я в обязательном порядке планирую: 

1. Проведение родительского собрания на тему «Школьная готовность»
2. Оформление стенда «Будущему первокласснику» в родительском уголке.
3. Индивидуальные устные и письменные консультации.
4. Рекомендации по проведению дидактических игр.
5. Проведение мастер-класса для родителей по проведению развивающих игр.
6. Проведение открытых занятий для родителей.
Критериями результативности проводимой работы является  диагностика уровня   развития интеллектуальных способностей детей,  которая  осуществляется при помощи игровых тестовых заданий.
 Развитие мышления: «Найди лишнюю картинку», «Назови одним словом», «Разложи по полочкам», (автор М.В.Крулехт); «Нелепица» (автор С.Д. Забрамная); «Лишний предмет», «Раздели на группы» (автор М.И. Ильина, Л.Г.Парамонова),  «Вербальные задачи» (А.И.Савенков). 
Диагностика развития творческого воображения  детей осуществляется по методикам: «Расскажи по картинке»,  «Дорисовывание фигур», «Нарисуй что-нибудь». 
Диагностика произвольной зрительной и слуховой памяти проводится по тестам «10 карточек», «Запомни фразы», «Назови слова», «Что изменилось».
 Диагностика внимания: «Корректурная проба», «S-тест», «Цифровая таблица». Диагностика зрительно-моторной координации по тестам: «Домик», графический диктант и лабиринт.
Также хочу отметить, что с помощью специально подобранных дидактических игр, включённых в воспитательно-образовательный процесс, развивается математическое мышление дошкольников, поэтому результат работы можно отследить и при проведении мониторинга по математике. Безусловно, систематическая работа по развитию интеллектуальных способностей будет отражена в положительной динамике уровня развития элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста.
Сравнение результатов  первоначальной и итоговой диагностики, как правило, показывает, что при систематической работе показатели развития основных умственных процессов у детей улучшаются.

Углубленная и творческая работа по развитию интеллектуальных способностей и  у дошкольников способствует:

· Развитию логических приёмов умственных действий: сравнения, обобщения, анализа,   синтеза,  классификации, систематизации;

· Умению выдвигать гипотезы и делать простые умозаключения;

· Проявлению инициативы, любознательности, сообразительности;

· Возникновению устойчивого интереса к развивающим играм;

· Укреплению зрительной и слуховой памяти, произвольного внимания;

· Формированию самостоятельности;

· Умению работать по правилу и образцу, слушать взрослого и выполнять его инструкции;

· Формированию коммуникативных навыков.

 Кроме того, детям нравится заниматься логикой, они постоянно требуют всё новых и новых заковыристых заданий. Думаю, что полученные умения и навыки позволят им успешно адаптироваться к изменившейся ситуации школьного обучения.
План работы мастер-класса
1. Знакомство с участниками.

2. Тезисное представление системы своей работы в указанном направлении.

3. Фронтальный «мозговой штурм» для участников (решение логических задач, задач-шуток).

4. Выбор группы «активных участников» (по желанию).

5. Проведение с активной группой игр, игровых упражнений на развитие познавательных способностей (внимание, мышление, память, восприятие, зрительно-моторная координация). Параллельно работа «вопрос-ответ», «помоги товарищу» с группой наблюдателей.
6. Рефлексия. Обсуждение эффективности/неэффективности предложенных игр и упражнений, предложение по их усовершенствованию.
Ожидаемые результаты мастер-класса

Обмен идеями, опытом по данной теме, возможно, разработка новых игровых упражнений, игр. 
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Требования к организации мастер класса
Просторное, светлое, хорошо проветриваемое помещение; два мольберта, столы-парты + стулья для группы «активных участников», ноутбук, проектор, экран для ведущего. Если помещение очень большой площади, то микрофон.
