Мастер-класс «Использование системы интерактивного голосования SMART Response PE для оценки метапредметных и предметных результатов учащихся в начальной школе»
Алексеева Ольга Евгеньевна, учитель начальных классов I квалификационной категории МАОУ Гимназия г.  Чайковский
Современная школа - прежде всего оборудованная, технически оснащенная школа, в которой интересно учиться ученикам, а учителю легко осуществлять обучение в деятельностном режиме, в сотрудничестве, во взаимодействии.
Мультимедийным проектором и интерактивной доской в школьном кабинете уже никого не удивишь. Они активно  входят в  оснащение учебного процесса, являясь мощным средством современного  обучения. Но, помимо электронных досок, в техническом оснащении школ появляются и другие новинки интерактивного оборудования: системы голосования, интерактивные планшеты,  документ - камеры. 
Я стала осваивать и использовать систему голосования SMART Response РЕ на уроках и во внеурочной деятельности в начальных классах для оценки  метапредметных и предметных результатов учащихся. 
Цель мастер-класса: презентация опыта использования системы интерактивного голосования SMART Response PE для оценки метапредметных и предметных результатов учащихся в начальной школе.
Время проведения: 45 минут.

Количество участников: 1 – 30 человек.

Уровень подготовленности участников: участники не знакомы с данным средством технического обеспечения учебного процесса.
Ключевые слова: система интерактивного голосования, беспроводной пульт, приемник сигнала, тест, вопрос. 

Аннотация:
Система интерактивного голосования SMART Response PE включает в себя: беспроводные пульты, приемник сигнала, мощное программное обеспечение для создания опросов, анализа и оценки результатов.
С помощью  данной системы можно:
· легко создавать любые задания, тесты, проверочные и контрольные работы для опроса знаний  учащихся;
· экономить время при подготовке опросов, тестов и контрольных работ;
· импортировать вопросы из своих собственных тестов, пользоваться готовыми тестами, доступными на образовательном портале SMART; 
· дифференцировать вопросы по сложности; 
· распечатывать подготовленный тест и использовать его в качестве раздаточного материала при отсутствии интерактивной доски или экрана и проектора; 
· проводить опрос в анонимном режиме; 
· отслеживать количество ответивших и управлять темпом опроса; 
· просматривать и оценивать результаты по круговой диаграмме или гистограмме сразу по завершении опроса.
Можно использовать вопросы со следующими типами ответов:
·  “Да / Нет”, 
· “Истина / Ложь”,
·  “Выбор единственного правильного из нескольких  вариантов ответа”,
·  “Множественный выбор”, 
· “Число, дробь,  десятичная дробь”,
·  “Текст”. 
Управлять материалом  очень просто:
· В то время как ученики отвечают на вопросы с помощью своих пультов, программа оценки знаний в SMART Response PE автоматически суммирует результаты опроса  и отображает их  в круговой  диаграмме или  гистограмме. 
· Это мгновенное отображение результатов проверочной работы позволяет Вам и Вашим ученикам увидеть, сколько ответов было правильными и нужно ли повторить опрос.
· Быстро оценив результаты, Вы можете подстроиться к нуждам класса прямо во время урока и быть уверенными в том, что все учащиеся хорошо поняли материал занятия. 
· Результаты тестов автоматически добавляются в интегрированный табель и сохраняются в одном файле, что позволяет вам лучше организовать такие сведения.
· Режим приватности табеля ограничивает просмотр конфиденциальной информации, такой как личные данные учеников и их оценки, третьими лицами.
План проведения мастер – класса:
1. Актуализация, целеполагание.

2. Вводный тест с целью определения уровня знаний участников о системе интерактивного голосования SMART Response PE.
3. Теоретическая часть (знакомство с системой интерактивного голосования SMART Response PE на основе мультимедийной презентации).
4. Практическая часть.
· Знакомство с инструкцией по запуску пультов, запуск пультов.

· Работа  участников мастер – класса с тестом.

· Анализ результатов теста.

5. Демонстрация возможностей использования системы интерактивного голосования SMART Response PE в учебном процессе.
6. Рефлексия по итогам мастер – класса.
Ожидаемый результат: участники мастер – класса получат представление о системе интерактивного голосования SMART Response PE, возможностях ее использования в образовательном процессе, появится мотивация к освоению данного средства технического оснащения и внедрения в практику работы.
Требования к организации мастер – класса: классное помещение (столы, стулья), мультимедийный проектор (подключающийся к любому ноутбуку), экран.
