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В МАОУ СОШ №22 с углубленным изучением иностранных языков в рамках муниципальной модели основной школы с 5 класса закладывается база и осуществляется пропедевтика изучения предметов по индивидуальным траекториям, в том числе иностранного языка. К 8 классу формируется   пространство выбора по иностранным языкам. Обучающимся предлагается выбрать изучение языков в Двуязычном русско-французском отделении школы, в подготовительных группах проекта СертиЛингва, в  группе продвинутого уровня А2+ в соответствии с единой европейской шкалой языковых компетенций или группе уровня А2. Таким образом, учащиеся учатся соотносить свои стремления, амбиции, целевые ориентиры с предлагаемым содержанием языкового образования в школе. Такой подход обеспечивает индивидуальный путь реализации личностного потенциала каждого юбучающегося.
Поступая в 10 класс, обучающиеся выбирают индивидуальные учебные траектории, находясь в условиях обучения в билингвальном отделении. Помимо традиционно общего обучения с выбором профильного либо базового уровня изучения дисциплин, они получают дополнительные / альтернативные возможности: продолжить обучение в двуязычном русско-французском отделении или поступить в группы СентиЛингва. (ИЯ + ДНЛ)

В рамках двуязычного отделения обучающиеся выбирают также предмет изучаемый на иностранном языке. К тому же поступление в ДРФО и группы СертиЛингва предполагает сдачу международного экзамена по французскому языку в ДРФО и по двум языкам, французскому и английскому, в группах Сертилингва на подтверждение уровня В2, что не является обязательным для обучающихся, но отвечает  их целям, давая преимущества на старшем этапе обучения.
Современные информационные и коммуникационные технологии обладают (по словам Сысоева П.В.) уникальными дидактическими свойствами и позволяют в полном объеме реализовать личностно-деятельностный подход к обучению иностранному языку  по индивидуальным траекториям. П.В.Сысоев в своей статье «Система обучения иностранному языку по индивидуальным траекториям на основе современных ИКТ» упоминает следующие дидактические свойства ИКТ: 

1. многоязычие и поликультурность интернет-ресурсов;
2. многоуровневость интернет-ресурсов;

3. многожанровость интернет-ресурсов;

4. возможность создания личной зоны пользователя;

5. возможность организации синхронного и асинхронного общения;

6. возможность организации управления учебной деятельностью обучающихся и ее контроль;

7. возможность развития на их основе умений самостоятельной учебной деятельности;

8. реализация педагогической технологии «обучение в сотрудничестве»;

9. выстраивание индивидуальной образовательной траектории.

Современные ИКТ могут быть в необходимом объеме органично интегрированы в учебный процесс, что позволяет на их основе выстраивать обучение иностранному языку по индивидуальным траекториям. Это дает возможность каждому обучающемуся восполнять по необходимости усвоенный материал или расширять его, выходя за рамки существующих программ. Сегодня можно рассматривать ИКТ как систему обучения, упорядоченную и внутренне организованную, в соответствии с притязаниями и амбициями каждого обучающегося. Это наглядно проявилось на примере работ учащихся выпускного класса двуязычного отделения при подготовке посольского экзамена. Этот экзамен предполагает выполнение проектной работы в небольших группах, ее устную защиту и письменный индивидуальный отчет. В 2013-14 учебном году всем учащимся билингвальных отделений школ Российской  Федерации Посольством Франции в России была предложена общая тема «Война». В рамках общей  темы  каждая группа должна была определить сюжет и проблематику своей работы, выбрать форму реализации и презентации проекта.  

Проектная методика требует соблюдения определенных этапов работы.
На начальном этапе были сформированы группы и определена роль каждого; выбран сюжет работы и формат конечного продукта, сформулированы проблемы, определены цели и задачи. В нашем случае было создано 9 групп. Сюжеты поражали своим разнообразием: «Жанна д’Арк и Столетняя война», «Поэзия Сопротивления», «Памятка юного антимилитариста», «Искусство и Первая мировая война», «Война и развитие медицины», «Иностранцы -  участники французского Сопротивления», «Лучшие танки Второй мировой», «Дневник девочки», «Подвиги солдат Первой мировой». Разнообразен был и формат готового продукта: видеофильм, блог, интерактивная выставка, брошюра, личный дневник, макет. Таким образом, были использованы разные информационные и коммуникационные технологии: от информационно-справочных до вики-технологий и подкастов. 
На следующих этапах учащиеся выполняли поставленные задачи в соответствии с той ролью, которую они себе определили: поиск и анализ необходимых документов (тексты, схемы, графики, карты, аудио- и видеодокументы); выбор содержания конечного продукта  и, наконец, последняя, наиболее творческая часть работы: претворение идей в материальный продукт.
Все учащиеся билингвального отделения успешно сдали посольский экзамен, набрав необходимое количество баллов за индивидуальную письменную работу и успешно защитив свои проекты перед независимым жюри. Все они по результатам обучения в выпускном  классе  получат сертификаты Посольства Франции в России, дающие возможность продолжить обучение во французских университетах. 
Подводя итоги работы над проектом, можно сказать, что проектный метод позволяет интегрировать различные формы обучения: очные и дистанционные, в рамках урока и вне его. В силу творческого характера работы над проектом обучающиеся имеют широкие возможности самостоятельного выбора средств, методов, форм и результатов.

 Дополнительная ценность этого метода – формирование и развитие культуры взаимодействия, сотворчество, сотрудничество и успешная самореализация, так как каждый выбирает себе роль в соответствии со своими склонностями, интересами, талантами.
