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Название стендового доклада:  Организация проектной деятельности  с    учащимися на уроках по географии.

Цель стендового доклада:  знакомство участников конференции с опытом работы по организации проектной деятельности с учащимися.
Задачи стендового доклада:  

1.  Представить разнообразие тем проектной деятельности по географии. 

2. Показать значимость краеведческих проектов в изучении географии.

Ключевые слова:  проблема, цель, проект, деятельность, задачи, моделирование, анализ ситуации,  защита проекта, рефлексия.

Краткая аннотация:  Данный стендовый доклад направлен на представление  участникам конференции  опыта  работы по организации проектной деятельности  по географии. В ходе представления стендового доклада будут представлены теоретические основы проектной деятельности, система работы с учащимися. Также будут презентованы учебные проекты, которые были разработаны и реализованы учащимися под моим руководством.

Теоретическая часть: По выражению Пахомовой Н. Ю. под проектным обучением мы понимаем «весь комплекс дидактических, психолого-педагогических и организационно-управленческих средств, позволяющих сформировать проектную деятельность учащегося». Для выполнения проекта, в первую очередь, необходима постановка проблемы. Проблема – это требующий решения вопрос, возникающий тогда, когда имеется противоречие между желаемым и действительным состоянием. Далее ставим цели и задачи. Цель должна быть четкая, реалистичная, ранжируемая и диагностируемая. Идя на урок, моделируем идеал. Необходимо вести  анализ ситуации, учет масштаба (район, край, страна). Анализируем средства и методы, используемые на проекте. Важно предвидеть чувствительность к сбою и прописать смету. Обязательным моментом является диагностика, т.е. должны измерять результат. Продукты проектной деятельности выполняем в форме презентации и буклетов. Заканчивается работа защитой проекта и рефлексией. Проектная деятельность выделяется такими критериями как успешность, структурирование, культура проекта, аргументированность и презентация. Обязательным моментом является практическая направленность. 
Описание практических разработок, продуктов: 

Два года  школа является  краевой апробационной площадкой по введению ФГОС в основной школе. В основных образовательных результатах  Стандарта   указано, что учащиеся «приобретут опыт проектной деятельности, способствующей воспитанию самостоятельности, инициативности, ответственности, повышению мотивации и  эффективности учебной деятельности…». Поэтому работа над проектами актуальна. Кроме того, много внимания уделяю краеведческим проектам. 

Проект «Вода-водичка» изучает актуальные вопросы охраны воды на Земле. Он посвящен 2013 году -  Международному году водного сотрудничества. Перед учащимися 5 класса  была поставлена проблема: «Почему нужно беречь воду, если ее запасы на Земле огромны?» Целью проекта явилось изучение водных ресурсов Земли и воспитание бережного отношения к воде. Девиз проекта «Вода – это жизнь!»  Учащиеся в течение двух недель исследовали водные ресурсы Земли: нашли интересные факты, загадки, стихи, проблемы водных ресурсов. Они вели наблюдения: сколько же воды вытечет из крана за пять минут, за час, за сутки? В ходе работы создали буклеты, где поместили материал о воде на Земле и свои стихи, синквейны, сказки. В работах детей красной нитью выделена идея бережного отношения к воде. «Нужно беречь воду потому что, если она закончится, то погибнет наша планета, а вместе с планетой и мы»  - пишет Старикова С. о проблеме проекта. Учащиеся пришли к выводу, что каждый  человек должен внести свой  вклад в охрану воды.

Проект «Мой дом» посвящен закреплению темы «Географические планы и карты».  Ученикам 5 класса представлена проблема: каким образом большой участок моего дома, можно нанести на маленькую бумагу? Целью является выполнение чертежа  участка своего дома. Учащиеся исследовали участок своего дома. Они составили план участка на бумаге, используя масштаб и условные знаки. На защиту проектов, в качестве жюри была приглашена Привалова О. В., специалист управления имущественных отношений. Она рассказала детям о профессии землеустроителя. В ходе защиты проекта учащиеся с увлечением представили результаты своей деятельности и доказали, что с помощью масштаба и условных знаков можно нанести на маленькую бумагу большой участок своего дома.

Проект «Покормите птиц зимой» был посвящен строительству кормушек и  подкормке птиц  во время длительной и холодной зимы.  Перед учениками 6 класса поставлена проблема: действительно ли, корм птичек, как печка греет?  Работа велась по группам, каждая из которых исследовала определенные вопросы. В ходе выполнения проекта каждый ученик построил кормушку и вел наблюдения самостоятельно и в группе. Защита проектов проходила на «Неделе образовательных технологий» в школе. На конкурсной основе жюри (ученики 9 классов) определили лучшую кормушку. В ходе исследований выяснили, что нужно регулярно подкармливать птиц и сделали вывод, что, действительно, в морозы птицы едят корм и согреваются.
Проект «Улица моего детства»   посвящается к 85-летию образования Куединского района.  Учениками 7 класса была определена проблема:  знаем ли мы, почему так называются  улицы п. Куеда? Учащиеся материал по своим улицам собирали по крупицам в архиве, в музее, в архитектуре и в ходе опроса местных жителей, дополняли проект собственными фотографиями. Защитили  проект на Дне открытых дверей в школе показом презентаций и видеофильмов. Собранные материалы отдали в краеведческий музей, т.к. по улицам у них почти нет никакого материала. Разработка проекта заняла 1 место в краевом конкурсе «Учитель третьего тысячелетия» в 2013 году.
Проект «Рекреационные ресурсы Пермского края» выполнен учениками 8 класса. Перед ними поставлена проблема: действительно ли на территории Пермского края есть рекреационные зоны, где можно отдохнуть? Туристические фирмы класса исследовали рекреационные ресурсы Пермского края. В ходе работы были созданы буклеты, презентации и видеофильм о Куеде. Ученики защитили  свои проекты, представившись всемирноизвестной  рекламной компанией. Каждая фирма  рьяно зазывала слушателей посетить их рекреационную зону. Заняли III место в районном конкурсе проектов Intell «Обучение для будущего».

Проект «История создания Куединской детской юношеской  спортивной школы». Учащимся 9 класса определена  проблема: что мы знаем об истории создания и развития  ДЮСШ? В ходе работы группы собирали материал об основании ДЮСШ и ее воспитанниках. Основателем школы был Коновалов В. М. ДЮСШ воспитало много талантливых спортсменов дзюдоистов, среди них Шестаков В. З. – серебряный призер Игр Доброй Воли.  Анкетирование учащихся  школы показало, что не все знают об истории создания и известных спортсменах и поэтому с данной темой выступили перед учащимися школы.

Проектные работы при подготовке занимают много времени, обычно 2-3 недели. Работы детей интересны и  индивидуальны. Они с удовольствием работают над  проектами.
Таким образом, учебные проекты развивают творческую инициативу, учат самостоятельно добывать знания и применять их на практике. По высказыванию Гузеева В. В. «проектное обучение стимулирует истинное учение самих учеников». В ходе исследований ученик получает уникальный личный опыт, расширяет кругозор и коммуникативные способности. 
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