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Полнофункциональный мобильный лабораторный комплекс
как средство формирования УУД на уроках биологии 
в основной школе
Самое лучшее из всех доказательств — есть опыт.

Р. Бэкон
В фундаментальном яре содержания общего образования фокусируется необходимость формирования у каждого учащегося универсальных учебных действий средствами конкретных учебных дисциплин. Основным ориентиром для построения содержания образования названы научная картина мира и научное мировоззрение, а так же обобщенные способы познавательной и практической деятельности. Изучение курса биологии в школе обеспечивает, в частности, личностное, социальное, интеллектуальное и коммуникативное развитие, а также особые навыки, определяемые как универсальные учебные действия (УУД). ФГОС предполагает, что в рамках когнитивного компонента УУД на занятиях по биологии должны быть сформированы: 
· экологическое сознание, 
· признание роли научных методов познания действительности, 
· оценка последствий собственных действий по отношению к окружающей среде, здоровью других людей и собственному организму.
Для реализации этой цели специально разработан полнофункциональный мобильный лабораторный комплекс (ПМЛК). 
ПМЛК – это набор оборудования для проведения учащимися и учителем демонстраций, лабораторных, проектных и учебно-исследовательских работ по естественно-научным дисциплинам. Он включает в себя полный комплект современных лабораторных приборов, инструментов, цифрового измерительного оборудования и т.д.
ПМЛК – это мобильная база, позволяющая с легкостью трансформировать обычный класс в учебную лабораторию по изучению биологии.  
В процессе самостоятельной экспериментальной деятельности обучающиеся приобретают конкретные умения:

· выдвигать и формулировать гипотезы;
· наблюдать и изучать процессы, особенности жизнедеятельности и строения живых организмов, явления и свойства веществ и тел;
· описывать результаты наблюдений;
· отбирать необходимые для проведения экспериментов приборы и материалы;
· выполнять измерения;
· интерпретировать результаты экспериментов;
· сравнивать, анализировать, делать выводы;
· обсуждать результаты эксперимента, участвовать в дискуссии, сотрудничать;
· оценивать результаты своей деятельности.

Рассмотрим возможности ПМЛК на примере изучения курса биологии в 8 классе «Человек и его здоровье». Оборудование ПМЛК, в частности разборная модель человека и интерактивное пособие «Тело человека», способствует пониманию учащимися особенностей строения и функции нервной, пищеварительной, выделительной,  кровеносной, дыхательной систем. Датчики и регистраторы данных позволяют измерить жизненную емкость легких и показатели ЭКГ. Регистраторы данных способны не только регистрировать и отображать результаты экспериментов, но и сохранять их в памяти устройства и  передавать на компьютер. 
Вот перечень демонстрационных и лабораторных работ, проведенных на уроках в 8 классе с использованием ПМЛК:

· Изучение нервной системы человека

· Время нейронной обработки

· Изучение изменений работы зрачка

· Изучение условий возникновения зрительных иллюзий

· Изучение строения слухового анализатора

· Микроскопическое строение кости

· Органические и неорганические вещества костей

· Влияние статической и динамической работы на утомление мышц

· Значение активного отдыха для восстановления работоспособности мышц
· Состав крови

· Изучение кровеносной системы

· Подсчет пульса в разных условиях и измерение артериального давления

· Изучение дыхательной системы

· Дыхательные движения. Измерения жизненной емкости легких

· Изучение пищеварительной системы

· Определение наличия крахмала, белка и сахара в пище

· Энергетическая ценность пищи

· Изучение выделительной системы

Датчики, регистраторы и другое оборудование ПМЛК  могут быть использованы для проведения разных лабораторных работ, что позволяет учащимся самим подбирать необходимое оборудование.
Кроме этого, в состав ПМЛК входят оптические микроскопы с цифровой камерой-окуляром, что позволяет отображать увиденное на компьютере, интерактивной доске, делать фотографии и видео изучаемых объектов. 
К тому же, возможности ПМЛК не ограничиваются предложенными в методическом пособии работами, так как оборудование позволяет варьировать методику демонстрации и комбинировать оборудование для разработки новых форм работы на уроке и внеурочной деятельности, например, в научно-исследовательской работе  с учащимися.
Сформированные в ходе проведения экспериментов умения являются важным аспектом для положительной мотивации обучающихся на практико-ориентированную деятельность. Именно лабораторный эксперимент, в котором школьники имеют возможность самостоятельно выполнять лабораторные и практические работы вызывает наибольший интерес обучающихся и наиболее эффективен с педагогической точки зрения.
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