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МАОУ «Гимназия №33» г. Перми
Проектный метод как инструмент обеспечения современного качества образования

В федеральных государственных образовательных стандартах общего образования «формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию» [1] выделено в качестве основной задачи современной школы. ФГОС актуализирует необходимость формирования у учащихся культуры здоровья, предусматривающей самостоятельную сознательную регуляцию своих действий и поведения в интересах, как собственного здоровья, так и здоровья окружающих. 
Учитель физической культуры традиционно привык ориентироваться, в основном, на пассивную деятельность обучающегося, тогда как информационное общество запрашивает человека обучаемого, готового к самостоятельным действиям и принятию решений, умеющего четко ставить цели и задачи, планировать, работать в команде, взаимодействовать, отстаивать свою точку зрения, принимать мнения других. 
Наиболее эффективной для решения этих задач считаю проектную технологию. Проектирование - субъектная деятельность, которая позволяет самому замысливать, лелеять и получать желаемый результат. За счет новых форм представления информации, ее восприятия, обсуждения, анализа и осмысления проектная деятельность позволяет повысить в несколько раз эффективность и качество обучения.
Проектную деятельность организую на уроках и в процессе внеурочной деятельности. Учебные и внеурочные проекты позволяют детям помимо освоения предметных знаний, умений и навыков решать социально значимые для них проблемы. Современный урок с использованием проектного метода меняет и позицию учителя, который становится фасилитатором, консультируя и способствуя комфортной атмосфере на уроке.
 Использование проектной технологии на уроке начинаю с начальной школы. Например, при изучении темы «Ты – чемпион» первоклассники вместе с родителями заполняют семейный журнал «Я и мой папа (мама) - чемпионы!» путем занесения в него антропометрических данных, основных видов выполняемых движений. В процессе работы над проектом содержание журнала дополняется названиями посещаемых секций, отметками об участии в конкурсах и соревнованиях. Особенно актуальным становится данное исследование в настоящее время, когда вновь вводятся нормы ГТО. Таким образом, ребенок и родители имеют возможность следить за динамикой своего физического развития, это становится осознанной ценностью семьи. Вырабатывается системное осознанное отношение к состоянию своего здоровья и образу жизни.
При изучении темы «Подвижные игры» (2 класс) учащиеся разрабатывают и реализуют проект «Во что играли наши бабушки», представляя и проводя с одноклассниками одну из игр своих любимых бабушек и дедушек. К сожалению, в последние годы дети не играют в русские народные игры, не знают, в какие игры играли их родители. В процессе реализации проекта они знакомятся с правилами забытых игр, выясняя как, в какие игры играли родители, бабушки и дедушки раньше, отбирая среди них самые интересные и безопасные. Представляют свой проект ребята на уроках здоровья, организуя и проводя одну игру с одноклассниками. Одноклассники оценивают, по заранее определенным, критериям. В ходе работы над исследовательским проектом создаются условия для проявления лидерских качеств, приобретения опыта взаимодействия с взрослыми на деловом уровне, организаторских способностей.
При изучении темы «Виды спорта. Физические качества» (2, 3 классы) учащиеся начальной школы увлеченно работают над исследовательским проектом «Спортивное генеалогическое древо моей семьи». В процессе работы над проектом школьники узнают, когда, насколько успешно и какими видами спорта занимались их родственники. В третьем классе учащиеся продолжают работать с информацией, полученной в ходе собственного исследования во втором классе. Они не просто описывают вид спорта, которым занимались их родственники, но и выявляют физические качества, развиваемые данным видом спорта, определяют, с какого возраста можно заниматься этим видом. Помимо приобретения предметных знаний учащиеся получают информацию о своих родственниках, изучая генеалогию своего рода. На защите проектов ребята с гордостью рассказывают о спортивных достижениях своих родных. 
При изучении темы «Игры народов мира» (4 класс), учащиеся реализуют проект «Безопасные перемены». Класс делится на группы, выбирается руководитель проектной группы, составляется банк игр. Кроме описания выбранной игры, младшие школьники определяют ее цель, уместность использования на переменах, объясняют особенности традиций народа и страны, где она появилась, организуют игру со сверстниками и младшими ребятами на переменах. В процессе реализации проекта они проводят анкетирование, выявляя самые безопасные игры, наиболее понравившиеся первоклассникам. Продукт реализации проекта каждая проектная группа представляет на теоретическом уроке. Лучшие работы становятся участниками и победителями гимназических, городских, краевых конкурсов. В данном проекте каждый ученик может заявить о себе, продемонстрировать такие качества своей личности, как ответственность, исполнительность, инициативность, общительность, организованность, авторитет.
В основной школе учащиеся уже владеют умением выявлять проблемы, разрабатывать, реализовывать проекты; освоенные проектные умения способны направить на реализацию собственных проблем. С появлением в этом возрасте лишнего веса, курения, лени актуальными становятся такие темы, как «Джинсы - спортивная форма или спортивный стиль одежды?», «Сколиоз – это поправимо!», «Компьютерная зависимость. Как избавиться?», «Зачем стройным девушкам заниматься аэробикой?» и другие. 
В старшей школе проекты направлены на решение проблем спортивно-тренировочной, рекреационно-оздоровительной направленности. Такие проекты помогают регулировать физические и физиологические характеристики: частоту сердечных сокращений, частоту дыхания, артериальное давление, сон, аппетит, настроение, дозировку упражнений, самочувствие («Влияние средств рекреационно-оздоровительной направленности на функциональное состояние организма», «Самоконтроль при занятиях физическими упражнениями», «Адреналин – польза или…?» и т.д.).
Уроки физкультуры превращаются в радость от двигательных действий, у детей появляется желание не только развивать физические способности, но и получить новые знания, самому исследовать, добиться результатов. Получив навыки проектной деятельности в учебном процессе, учащиеся желают проявить себя, попробовать свои организаторские способности в разных видах полезной деятельности.
Такой опыт наши ребята приобретают через социальное проектирование во внеурочной деятельности. В 2013-2014 учебном году было разработано и реализовано более 18 социальных проектов и событий. Цель таких проектов - создание метапредметной среды для учащихся (привлечение к участию и организации спортивных праздников и соревнований), мотивация к ведению здорового образа жизни, к изучению предмета, развития у учащихся компетенций успешного лидерства и личностных результатов («Сочи 2014», «Шорт-трек в спортзале?», «Фестиваль спортивных игр», «Зов джунглей», «Осенний сбор «Пространство выбора - 33» и другие.). Остановлюсь лишь на некоторых проектах:
Проект «Сочи 2014», разработанный членами совета физической культуры, стала площадкой для развития коммуникативных и здоровьесберегающих компетенций учащихся и родителей, приобретения управленческого опыта. Две недели в школе шли спортивные состязания, посвященные Олимпийским играм в Сочи. Это и классные часы, и конкурс сочинений, презентаций, соревнования и подвижные игры, акция «Новое поколение – за ЗОЖ!», «Сильные духом», «Олимпийские резервы», «Спорт и мы - вместе навсегда!», любимые всеми возрастами родителей и школьников «Веселые старты». Торжественное открытие мероприятий, посвященных олимпийским играм, началось с эстафеты Олимпийского огня. Хотя факел был всего лишь условный, учащиеся и учителя (лучшие спортсмены гимназии, активисты, организаторы), удостоенные такой чести, приняли все всерьез. Открытие праздника продолжилось показательными выступлениями, подготовленными каждым классом. Олимпиада наполнила школу энергетикой жизнерадостного движения как условия активного включения наших детей в деятельность. Не только спортивные залы были переполнены, но и все рекреации, способные выдержать нагрузку. 

Проект «Зов джунглей» для первоклашек был реализован учащиеся 5а класса в рамках краткосрочных курсов. Получив необходимые знания по разработке социального проекта на теоретических занятиях, ребята написали сценарий, подобрали и изготовили необходимый инвентарь, подобрали соответствующую музыку для каждой эстафеты, оформили зал. Спортивный праздник прошел на высоком эмоциональном уровне, получил высокую оценку родителей и детей. Ценностью данного проекта стала совместная деятельность учащихся, сплоченность, умение работать в команде, умение слышать других, отстаивать свою точку зрения. 

Таким образом, системное использование проектной технологии в учебной и внеурочной деятельности по физической культуре дает возможность организовать современный образовательный процесс, соблюдая разумный баланс между теорией и практикой, стимулировать познавательную активность самих учащихся, обеспечить не только успешное освоение предметного содержания, но и интеллектуальное и нравственное развитие детей. Учебные и социальные проекты: позволяют взаимодействовать учащимся с взрослыми в сотрудничестве, приобретать социальный опыт; учат решать жизненные проблемы; способствуют созданию ситуации успеха.
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