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Организация работы МБОУ «БСОШ № 1» на пути к новым образовательным результатам.

Все мы когда-то были детьми. Ходили в школу и радовались каждому новому дню, который дарил нам встречу с любимыми друзьями и педагогами. Мы безоговорочно верили своему учителю: он единственный кто знает, как правильно поступить и где истина. Отличаются ли современные дети от нас? Конечно, отличаются. Чем же? Информированностью, раскованностью, иными жизненными принципами и ориентирами. Они с лёгкость преодолевают барьеры в общении, осваивают новинки техники и технологии.  Значит, нельзя их учить только тому, чему учили нас,  уже нельзя преподавать, так как раньше, ведь  Мир постоянно меняется и им приходится часто применять знания в новой необычной  ситуации.   Чему и как учить современных детей? – этот вопрос призван решить новый ФГОС, в соответствии с Федеральным законом от 1 декабря 2007 г. № 309-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части изменения понятия и структуры государственного образовательного стандарта», введенный с 1 сентября 2011 – 2012 года во всех школах РФ. В связи с этим произошла смена образовательной парадигмы (цели). Вместо передачи суммы знаний - РАЗВИТИЕ личности учащегося на основе освоения способов деятельности» Главный смысл разработки федеральных государственных образовательных стандартов «второго поколения» (ФГОС) заключался в создании условий для решения стратегической задачи развития российского образования – повышения качества образования, достижения новых образовательных результатов. Далее мы представим направления работы нашего образовательного учреждения на пути к новым образовательным результатам.  Во-первых, это конструирование уроков в свете новых ФГОС, т.к. в связи с глобальными изменениями в мире и в стране, затронувшими все стороны общественной жизни, особое внимание в стандарте уделяется вопросам развития, обучения и воспитания подрастающего поколения, которому предстоит жить и работать в новых условиях, поэтому уроки  в начальной школе строятся на основе системно-деятельносного подхода. Деятельностный подход – это обучение на основе учебной деятельности, получение знаний в решении учебных задач, имеющих практико - ориентированный, развивающий характер. Во-вторых, стандарт вводит новые требования к оценке учебных достижений обучающихся, поэтому особенно актуальным считаем функционирование в нашем образовательном учреждении экспериментальной площадки «Внедрение системы формирующего оценивания при реализации ФГОС НОО».  Для  формирующего  оценивания мы подбираем такой комплекс инструментов, которые фокусирует внимание учителя и ученика в большей степени на отслеживании и улучшении учения,    дают учителю,  ученику и родителям информацию, на основании которой они принимают решения, как улучшать и развивать учение; ориентироваться на качественную оценку и самооценку действий учащихся, работать на улучшение  качества учения, а не обеспечение основания для выставления отметок. Нами освоены ряд техник, которые позволяют  быстро  получить от учеников и родителей обратную связь относительно того, на какой стадии освоения темы находится каждый ребенок, что позволяет вовремя корректировать узкие места, т.е. провести  рефлексивный анализ образовательной деятельности. Данные техники носят непрерывный (цикличный) характер продолжающегося процесса, который запускает механизм обратной связи и постоянно поддерживает его в работающем состоянии; ориентирован на все виды образовательных результатов (предметные, метапредметные и личностные результаты). 


В-третьих, при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования, еще одним  важным направлением нашей работы считаем организацию внеурочной деятельности обучающихся.    Внеурочная деятельность в рамках ФГОС НОО направлена, в первую очередь, на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. А дополнительное образование детей предполагает, прежде всего, реализацию дополнительных образовательных программ. Нашим образовательным учреждением внеурочная деятельность реализуется на основе модели дополнительного образования непосредственно предусмотренной в ФГОС НОО, в котором сказано, что образовательное учреждение может использовать возможности образовательных учреждений дополнительного образования детей, организаций культуры и спорта. Данная модель ориентирована на обеспечение готовности к территориальной, социальной и академической мобильности детей. Преимущества модели заключаются в предоставлении широкого выбора для ребенка на основе спектра направлений детских объединений по интересам, возможности свободного самоопределения и самореализации ребенка, привлечении к осуществлению внеурочной деятельности квалифицированных специалистов, а также практико-ориентированная и деятельностная основа организации образовательного процесса, присущая дополнительному образованию детей.  

В-четвертых, не смотря на то, что для ступени основного общего образования (ООО) (приказ Минобрнауки России от 17 декабря 2010 года № 1897) обязательным будет обучение по ФГОС  с 2015/16 учебного года, подготовка к введению ФГОС ООО  в образовательных учреждениях (ОУ) Пермского края является приоритетным направлением развития региональной системы образования в ближайшие годы, поэтому наше образовательное учреждение не могло не включиться в экспериментальную деятельность по созданию условий для внедрения ФГОС ООО, так в 2011 – 2012 учебном году был разработан проект «Работа с метапредметными категориями при реализации ФГОС ООО», который мы реализуем на краевой экспериментальной площадке (для школьников 5 -7 классов – это клуб путешественников Гринвич). Занятия в клубе для учащихся 5-7 классов предполагают организацию поисковой деятельности  по обнаружению фундаментальных образовательных объектов на метапредметном материале. Фундаментальные образовательные объекты воспринимаются учениками в качестве индивидуальных образов, имеющих для каждого из них свой смысл. Чтобы работа с реальными объектами позволяла ученику выстраивать субъективную систему идеальных конструктов (моделей, понятий, гипотез), содержание фундаментального образовательного объекта не должно передаваться ученикам в виде готового знания, а иметь характер сократовского «незнания», сущность которого учащиеся отыскивают самостоятельно, а далее учатся применять универсальную форму на предметном материале.  
Так как же учить современных детей? В болоте тонул человек. Он весь погрузился в трясину, и только голова его еще выглядывала. Несчастный орал во все горло, прося о помощи. Скоро целая толпа собралась на месте происшествия. Нашелся смельчак, пожелавший спасти тонущего. "Протяни мне руку! - кричал он ему. - Я вытащу тебя из болота". Но тонущий взывал о помощи и ничего не делал для того, чтобы тот смог ему помочь. "Дай же мне руку!" - все повторял ему человек. В ответ раздавались лишь жалобные крики о помощи. Тогда из толпы вышел еще один человек и сказал: "Ты же видишь, что он никак не может дать тебе руку. Протяни ему свою, тогда сможешь его спасти". Вот так и учитель должен протянуть руку каждому ученику, тонущему в море информации, показать ему путь к познанию. Так и мы со своими коллегами пытаемся протягивать руку ребенку, чтобы вести его к новым образовательным результатам. 

