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Создание условий для повышения профессиональной компетентности педагогов в контексте требований ФГОС
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         Сегодня система профессионального педагогического образования является стратегическим ресурсом развития системы общего образования России. В условиях введения новых образовательных стандартов меняются требования к организации, формам и содержанию системы повышения квалификации и профессиональной подготовки учителя. 

 Федеральные государственные образовательные стандарты второго поколения устанавливают не только требования к качеству подготовки учащегося, но и требования к кадровым условиям реализации образовательной программы, которые включают: 

 • укомплектованность образовательного учреждения педагогическими, руководящими и иными работниками; 

 • высокий уровень квалификации педагогических и иных работников образовательного учреждения; 

 • непрерывность профессионального развития педагогических работников образовательного учреждения. 

          В этой связи одной из ключевых задач системы повышения квалификации становится обеспечение подготовки различных категорий работников образования к работе по новым федеральным государственным образовательным стандартам (ФГОС). 

 Подготовка педагогических и руководящих кадров к введению ФГОС  включает в себя три основных компонента: 

 •     педагогическое сопровождение (курсовая подготовка); 

 • научно-методическое сопровождение (сопровождение разработки основных образовательных программ и их экспертиза, анкетирование учителей на предмет выявления трудностей, круглые столы и педагогические мастерские по обмену опытом, проблемные семинары и т. д.); 

 • организационно-нормативное сопровождение (разработка алгоритмов введения ФГОС на разных уровнях, участие в экспертизе готовности школ к введению стандарта, осуществление мониторинга введения ФГОС в школах). 

 В ходе планирования работы по переходу на новые образовательные стандарты мы выстроили работу с педагогическими работниками  адресно, с учётом их профессиональных потребностей, с ранжированием задач по различным категориям специалистов. 

        Работа администрации МБОУ СОШ №88 ориентирована на такие виды профессиональной деятельности, как: 

 • создание условий для введения ФГОС в рамках образовательного учреждения; 

 • управление процессом введения ФГОС в школе, включая создание систем контроля качества реализации ФГОС; 

 • освоение способов составления основной образовательной программы. 

 Учителя следует ориентировать на такие виды профессиональной деятельности, которые позволяют: 

 • выстраивать образовательный процесс, направленный на достижение учащимися новых образовательных результатов в соответствии с их возрастными особенностями; 

 • осуществлять подбор содержания, методов и технологий обучения на основе деятельностного подхода; 

 • использовать разнообразные формы организации учебной деятельности учащиxся; 

 • разрабатывать планы уроков, позволяющие строить индивидуальные маршруты учащихся, в том числе через организацию групповой работы; 

 • использовать стратегии проектного, модульного обучения, методически обусловленные возрастными и личностными особенностями школьников; 

 • разрабатывать формы оценки новых образовательных результатов (как предметных, так личностных и метапредметных); 

 • проектировать и осуществлять профессиональное самообразование; 

 • использовать средства ИКТ для организации собственной профессиональной педагогической и исследовательской деятельности. 
      Формирование готовности педагогов работать в новых условиях, проектировать уроки на основе системно-деятельностного подхода самим включаться в активную деятельность, развитие их дидактической грамотности – это проблема    остается одной из ключевых при планировании внутришкольной системы повышения квалификации педагогов. Ежегодно в МБОУ СОШ №88 проводится обучение педагогов, в том числе с использованием собственных кадровых ресурсов. Так в 2012-13 году было организовано обучение педагогов по использованию ИКТ в образовательном процессе, разработке собственных медиаресурсов. В 2013-14 году были разработаны и реализованы две программы развития профессиональной компетентности педагогов.
       Реализация программы «Технология разработки компетентностно-ориенированных заданий» создала условия для получения педагогами опыта конструирования компетентностно-ориенированных заданий и проектных задач, моделирования на уроке образовательных ситуаций, направленных на развитие универсальных учебных действий.
        В ходе обучения педагоги познакомились со структурными элементами компетентностно-ориенированных заданий, возможными типичными ошибками при их разработке, вариантами инструментов проверки таких заданий. Раздаточный дидактический материал позволил педагогам в ходе интерактивной работы приобрести опыт составления задачных формулировок, оформления модельных ответов, определения способов детализации критериев оценки.

      Целью реализации программы развития профессиональной компетентности педагогов «Активные и интерактивные методы обучения» стало создание условий для перехода системно-деятельностному подходу к обучению, для приобретения участниками практического опыта применения интерактивных методов обучения. Среди задач программы – формирование представлений о вариантах использования интерактивных методов обучения в образовательном процессе, о технологии развития критического мышления, обеспечение педагогами опыта деятельности по разработке элементов урока с использованием активных и интерактивных методов обучения, направленных на формирование универсальных учебных действий.
      Целенаправленная работа по реализации программ развития профессиональной компетентности педагогов позволила достичь определенных результатов по подготовке педагогического коллектива к реализации системно-деятельностного подхода к обучению. Использование педагогами на уроках интерактивных методов обучения, приемов технологии развития критического мышления, проектных задач позволили интенсифицировать учебную познавательную деятельность учащихся, придать ей системный характер и личностный смысл. Прохождение обучения в интерактивном режиме дало педагогам возможность «изнутри» освоить эффективные средства управления учебной деятельностью учащихся, развития учебного сотрудничества.
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