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Пояснительная записка
Университетско-школьный кластер – инновационная форма объединения усилий общеобразовательных организаций Пермского края и Университета в целях управления качеством школьного образования посредством совершенствования профессиональной компетенции учителей под руководством профессорско-преподавательского состава вузов.
Цель деятельности Университетско-школьного кластера – создание эффективных условий для повышения качества школьного образования в контексте современных требований посредством совершенствования профессиональной компетенции учителей математики (предметной, информационно-коммуникативной, проектной компетенций) при интеллектуальном, профессиональном и организационном спонсорстве пермских университетов.
Университетско-школьный кластер, по сути, является инновационной формой повышения квалификации учителей математики общеобразовательных организаций Пермского края.
Задачи деятельности Университетско-школьного кластера в 2015 году:

1. Совершенствование технологии повышения и системный мониторинг уровня профессиональной компетенции учителей (предметной, проектной,  информационно-коммуникативной) в соответствии с актуальными потребностями педагогического сообщества Пермского края.

2. Создание на основе уровневой и проблемной дифференциации ad hoc команд (локальных предметных групп учителей численностью от 3 до 20 человек, входящих в состав предметной кафедры) и содержательно-технологическое обеспечение их деятельности в контексте проблематики и технологий современного образования.

3. Содержательно-технологическое освоение учителями-предметниками современных образовательных технологий и практик, обеспечивающих повышение качества организации образовательного процесса в общеобразовательных организациях в контексте новых требований, способствующих успешной реализации установок и требований новых образовательных стандартов.

4. Отбор и обучение учителей-мультипликаторов разработке комплекса открытых учебных занятий и мастер-классов, направленных на апробацию актуального содержания учебной деятельности и применение в образовательном процессе современной школы современных образовательных технологий в контексте требований ФГОС.

5. Совершенствование работы специального сайта кластера, адаптация технических аспектов работы на сайте к особенностям информационно-коммуникативной культуры, потребностям учителей.

6. Системное наполнение виртуального учебно-методического банка Университетско-школьного кластера, открытого для использования педагогическим сообществом Пермского края.
Глоссарий

Проектная группа Университетско-школьного кластера – ядро организационной структуры Университетско-школьного кластера, определяющее стратегию и тактики развития его деятельности и обеспечивающее успешную реализацию проекта в современном образовательном пространстве.

Предметная кафедра учителей Университетско-школьного кластера – структурное подразделение Университетско-школьного кластера, осуществляющее содержательно-технологическое обеспечение профессионального роста учителей в контексте современных требований.

Индивидуальное тьюторское сопровождение процесса совершенствования профессиональной компетентности учителей – взаимодействие в диаде «преподаватель кафедры учителей Университетско-школьного кластера – учитель школы», направленное на разработку и реализацию индивидуальных образовательных маршрутов (в очном и веб-формате) учителей, на основе анализа результатов мониторинговых исследований уровня сформированности предметной компетенции, а также индивидуальных запросов участников Кластера.

Сетевые команды ad hoc (команды по случаю) – предметные группы учителей (от 3 до 20 человек), созданные в соответствии с типом проблем, выявленных в результате мониторинга предметной компетенции (входного и текущих тестирований), в целях совместного их разрешения при постоянных знаниевых приращениях под руководством профессорско-преподавательского состава кластерных кафедр.

Специальный сайт Университетско-школьного кластера (http://cluster.hse.perm.ru) – пространство системного интерактивного взаимодействия всех субъектов Университетско-школьного кластера посредством использования ресурса веб-технологий для реализации основных задач деятельности кластера. 

Учителя-мультипликаторы - наиболее мотивированные на профессиональное развитие учителя, готовые к разработке и применению в образовательном процессе современной школы инновационных образовательных технологий, к систематизации, презентации и распространению под руководством тьюторов уникального педагогического опыта в рамках сетевого инновационного взаимодействия в формате Университетско-школьного кластера.
Организационная структура Университетско-школьного кластера:

· проектная группа Университетско-школьного кластера;

· предметная кафедра учителей математики;

· мониторинговая группа;

· веб-группа.
Уникальные особенности процесса развития деятельности Университетско-школьного кластера в 2015 году:

– вариативный характер построения дополнительных профессиональных образовательных программ повышения квалификации педагогических работников с предоставлением учителю возможности разработки и реализации индивидуального образовательного маршрута, выбора содержания и способов освоения образовательной программы, формы обучения, тьютора;

– преимущественно дистанционный характер организации процесса повышения квалификации учителей;

– освоение учителями-предметниками современных образовательных технологий и практик, обеспечивающих совершенствование образовательного процесса в общеобразовательных организациях в контексте требований новых образовательных стандартов;

– отбор и обучение учителей-мультипликаторов разработке комплекса открытых учебных занятий и мастер-классов, направленных на апробацию актуального содержания учебной деятельности и применение в образовательном процессе современной школы современных образовательных технологий в контексте требований ФГОС;

– организация процесса повышения квалификации учителей в активном деятельностном формате посредством организации работы  проектных команд, проведения рефлексивного анализа разнотипных ридеров и кейсов, решения компетентностно ориентированных и ситуационных заданий, активного освоения технологий дистанционного образования, глубокого исследования деятельностных аспектов современного содержания учебной деятельности и современных образовательных технологий, актуальных для использования учителями в образовательном процессе современной школы в контексте требований ФГОС;

–  совершенствование системы мотивации, поощрения и стимулирования для участников деятельности Университетско-школьного кластера посредством выдачи соответствующих документов различного вида: удостоверений о повышении квалификации, дипломов, сертификатов, справок-характеристик с целью предоставления в аттестационную комиссию министерства образования и науки Пермского края, ходатайств в министерство образования и науки Пермского края с рекомендацией и обоснованием необходимости присвоения учителям-мультипликаторам статуса педагога-исследователя;

– проведение исследования влияния процесса совершенствования профессиональной компетенции учителей в формате кластера на качество школьного образования.
Направления деятельности кафедры учителей математики Университетско-школьного кластера в 2015 году
	№

п/п
	Мероприятия,
краткая информация
	Сроки
	Основные продукты 

деятельности
	Ответственные
лица

	1. Организация деятельности кафедры учителей математики Университетско-школьного кластера на I этапе 
трехлетнего периода его развития

	1.1.
	Создание и организация деятельности проектной группы Университетско-школьного кластера.
Основным содержанием деятельности проектной группы является организационное и научно-методическое обеспечение процесса разработки и реализации дополнительной профессиональной образовательной программы повышения квалификации учителей математики «Управление качеством школьного образования в контексте требований новых ФГОС. Предметная область «Математика» в объеме 108 часов. Разработка организационно-нормативной документации проекта и обеспечение качественной его реализации на протяжении I  этапа трехлетнего периода развития Университетско-школьного кластера.
	Апрель-ноябрь 2015
	Организационно-нормативная документация проекта
	Оболонская А.В.
Ратт Т.А.

	1.2.
	Организация и проведение конкурса по отбору  общеобразовательных организаций  Пермского края для участия в деятельности  Университетско-школьного кластера на I этапе его  развития (далее  – I  этап Кластера).
Отбор общеобразовательных организаций осуществляется на основе их соответствия  системе показателей готовности к инновационной деятельности в формате Университетско-школьного кластера на  I этапе его развития.
	с 23 апреля по 08 мая 2015 года
	Положение о конкурсе.
Конкурсная документация участников.
Экспертное заключение по итогам проведения конкурса.
Список общеобразовательных организаций  – участников  Университетско-школьного кластера на I этапе трехлетнего периода  его развития.
	Шубин С.В.
Ратт Т.А.

	1.3.
	Создание предметной кафедры учителей математики и организация ее деятельности.

Главным содержанием деятельности кафедры учителей математики является:

- разработка и реализация дополнительной профессиональной образовательной программы повышения квалификации учителей математики «Управление качеством школьного образования в контексте требований новых ФГОС. Предметная область «Математика» в объеме 108 часов;

- сопровождение преподавателями пермских университетов  процесса совершенствования профессиональной компетентности учителей математики. Данная деятельность осуществляется в двух форматах: индивидуальном (в диаде «тьютор-учитель») и групповом (группа учителей – тьютор).


	Апрель-май 2015
	Документация, регламентирующая деятельность кафедры учителей математики Университетско-школьного кластера в 2015 году:

- список профессорско-преподавательского состава предметной кафедры учителей математики, сформированный на  основе результатов собеседования с членами Проектной группы;

– документация, регламентирующая деятельность кафедры, соответствующая цели и содержанию деятельности Кластера  на I этапе его развития;  

– план работы кафедры,  отражающий все виды деятельности по осуществлению содержательно-технологического обеспечения профессионального роста учителей  общеобразовательных организаций Пермского края в контексте современных требований.

Документация утверждается на заседании Проектной группы.

	Володина Г.Е.

Оболонская А.В.

Ратт Т.А.

Иванов А.П.

	1.4.
	Разработка проекта дистанционного взаимодействия участников Университетско-школьного кластера посредством применения веб-технологий.

Обеспечение эффективного дистанционного взаимодействия участников Университетско-школьного кластера осуществляется посредством сайта «Университетско-школьный кластер Пермского края» в соответствии с требованиями к нему:

1) объем сайта составляет не менее 150 Гб;

2) автоматический веб-учет эффективности деятельности преподавателей и учителей четырех предметных кафедр Университетско-школьного кластера;

3) круглосуточная доступность сайта для всех участников Кластера;

4) постоянно действующий форум участников Кластера на сайте;

5) возможность размещения и обмена файлами, содержащими учебно-методические разработки участников Кластера;

6) регулируемый доступ к файлам сайта;

7) возможность для проведения дистанционного тестирования предметной компетенции учителей  – участников Университетско-школьного кластера в веб-формате.

	Апрель-ноябрь 2015
	Модернизированный функционирующий сайт «Университетско-школьный кластер Пермского края».
	Архипов В.М.
Ратт Т.А.

Кобелев А.В.

	2. Деятельность кафедры учителей математики Университетско-школьного кластера

	2.1.
	Разработка и реализация дополнительной профессиональной образовательной программы повышения квалификации учителей математики по общему тематическому направлению «Управление качеством школьного образования в контексте требований новых ФГОС» для предметной области «Математика».
Объем программы - 108 часов, в том числе: 40 часов – аудиторные занятия, 68 часов – обучение с применением дистанционных образовательных технологий (ДОТ).
Программа обеспечивает вариативную работу кафедры с тремя предметными группами учителей, одна из которых группа учителей-мультипликаторов, две другие формируются на основании критериев, определяемых кафедрой.

Содержание программы отражает требования новых федеральных государственных образовательных стандартов.

Образовательная программа предусматривает разные формы работы (в очном и дистанционном режимах) и состоит из следующих разделов:

1. Пояснительная записка с целью и задачами обучения, определяющими ключевые аспекты совершенствования предметной компетенции учителей.

2. Учебный план, учебно-тематический план, содержащие наименование тем по каждому тематическому модулю, количество часов, в том числе аудиторные занятия, обучение с ДОТ, формы итогового контроля.

3. Содержание образовательной программы. 

4. Список литературы с указанием авторских разработок.

5. Контрольные задания для оценки эффективности освоения учителями образовательной программы.

6. Информационно-методическое обеспечение программы.


	Апрель-ноябрь 2015
	– Дополнительная профессиональная образовательная программа повышения квалификации учителей математики в объеме 108 часов, оформленная в соответствии с современными требованиями, предъявляемыми к программам повышения квалификации;

– приказ о зачислении и выпуске 50 слушателей по программе повышения квалификации;

– расписания занятий;

– веб-таблицы результативности деятельности учителей  математики в формате  I этапа Кластера;

– реестр выдачи удостоверений  о повышении квалификации  в объеме 108 часов слушателям, успешно освоившим программу.

	Володина Г.Е.

Оболонская А.В.

Ратт Т.А.

Иванов А.П.

	2.2.
	Мониторинг процесса совершенствования предметно-содержательной компетенции учителей-предметников с применением специальной технологии.

Проведение системного тестирования учителей кафедры предметного содержания 5 раз в течение проекта:

– входное очное тестирование – 16 мая 2015 года;
– текущее веб-тестирование I – 15-21 июня 2015 года;
– текущее очное тестирование – 10 сентября 2015 года;
– текущее веб-тестирование II – 5-11 октября 2015 года;
– итоговое очное тестирование – 22 октября 2015 года.
Мониторинг включает в себя:

- разработку и генерацию множества вариантов тестов для входного, текущего и итогового тестирований  в очной форме; 

- разработка и генерация множества вариантов тестов для двух текущих тестирований учителей в веб-формате;                                                                     -   проведение в очной форме  входного, текущего и итогового тестирований   учителей-предметников;

  – проведение двух текущих тестирований в веб-формате учителей-предметников; 

–  обработка, представление и анализ результатов мониторинга учителей (5  тестирований).

Ключевые особенности специальной технологии мониторинга уровня предметно-содержательной компетенции учителей:

1) обеспечение возможности дистанционного мониторинга;

2) обработка и представление результатов очного тестирования учителей в течение 1 часа;

3) автоматический импорт результатов дистанционных тестирований в результаты очного тестирования;

4) один тест по одному предмету содержит  не менее 25 заданий и  составлен не менее чем в двух исходных вариантах.


	Май-октябрь 2015
	– Тестовые пакеты  для 5 тестирований учителей (не менее чем в 2 вариантах каждый);

– таблицы индивидуальных результатов и рейтинговые таблицы по результатам 5 тестирований учителей;

– аналитические справки по результатам 5 тестирований учителей;

– таблицы прироста уровня предметной компетенции учителей по результатам тестирований.


	Ратт Т.А.

Козлов С.А.

Иванов А.П.

	2.3.
	Создание на основе уровневой и проблемной дифференциации ad hoc команд (локальных предметных групп учителей численностью от 3 до 20 человек, входящих в состав предметной кафедры) и содержательно-технологическое обеспечение их деятельности в контексте проблематики и технологий современного образования (критерии распределения учителей в ad hoc команды определяются ППС кафедры).

Отбор и обучение учителей-мультипликаторов в составе отдельной ad hoc команды  разработке комплекса открытых учебных занятий и мастер-классов, направленных на апробацию актуального содержания учебной деятельности и применение в образовательном процессе современной школы современных образовательных технологий в контексте требований ФГОС.

Деятельность  ad hoc команд обеспечивается:

–технологическими картами деятельности предметных групп учителей в формате Кластера;

–тематическими ридерами с целью методического обеспечения профессионального роста учителей;

–пакетами компетентностно ориентированных заданий, обеспечивающих процесс восстановления и усовершенствования  предметной компетенции учителей.

К пакетам компетентностно ориентированных заданий предъявляются следующие требования:
1) пакеты содержат инновационные технологические образовательные разработки в конкретной предметной области;

2) задания, представленные в пакетах, соответствуют выявленным в результате тестирований уровням сформированности предметной компетенции учителей;

3) возможность применения пакетов компетентностно ориентированных заданий в широкой образовательной практике.

	Май-ноябрь 2015
	– Технологические карты деятельности предметных групп учителей в формате I этапа Кластера;

– тематические ридеры, методически обеспечивающие профессиональный рост учителей;

– пакеты компетентностно ориентированных заданий, обеспечивающие процесс восстановления и усовершенствования  предметной компетенции учителей в процессе деятельности  I этапа Кластера;

- описания проектов открытых учебных занятий и мастер-классов, направленных на апробацию актуального содержания учебной деятельности и применение в образовательном процессе современной школы современных образовательных технологий в контексте требований ФГОС (не менее 5 проектов от предметной кафедры).

	Ратт Т.А.
Иванов А.П.

	2.4.
	Проведение 5 очных содержательно-практических семинаров для учителей-предметников в соответствии с образовательной программой повышения квалификации учителей математики по общему тематическому направлению «Управление качеством школьного образования в контексте требований новых ФГОС» для предметной области «Математика».
5 очных семинаров организуются в следующие сроки:

16 мая 2015 года – первый очный содержательно-практический семинар совместно с входным очным тестированием;

18 июня 2015 года - второй очный содержательно-практический семинар;

10 сентября 2015 года – третий очный содержательно-практический семинар совместно с текущим очным тестированием;

22 октября 2015 года – четвертый очный содержательно-практический семинар совместно с итоговым очным тестированием;
12 ноября 2015 года – пятый заключительный очный содержательно-практический семинар.

Объем каждого семинара составляет 8 аудиторных часов.
Семинары проводятся в деятельностном, компетентностно ориентированном формате.
Содержание  семинаров соответствует  предметным проблемам и запросам учителей, выявленным  в результате мониторинга и направлены на повышение уровня профессиональной компетенции учителя.


	Май-ноябрь 2015
	– Учебно-методические комплексы, обеспечивающие эффективное проведение семинаров; 

– ведомости выдачи сертификатов и дипломов наиболее активным и результативным участникам семинаров.
	Ратт Т.А.

Иванов А.П.

	2.5.
	  Организация индивидуальных и групповых консультативных взаимодействий участников Кластера в реальном (очном) и виртуальном (дистанционном) режимах  на основе анализа результатов мониторинговых исследований уровня сформированности профессиональной компетенции, а также индивидуальных запросов участников Кластера.
Требования к проведению консультаций:

1) обеспечение системного виртуального взаимодействия в диаде «консультант – консультируемый», направленного на повышение уровня  профессиональной компетенции учителя;

2) оперативное реагирование на профессиональные запросы учителей-предметников.

	Май-ноябрь 2015
	Автоматизированные веб-отчеты по проведению профессорско-преподавательским составом  кафедр предметного содержания системы консультаций с учетом активности учителей.
	Ратт Т.А.

Кобелев А.В.

Иванов А.П.

	3. Подведение итогов деятельности предметной кафедры учителей математики 
Университетско-школьного кластера на I этапе трехлетнего периода его развития.

	3.1.
	Подведение итогов деятельности предметной кафедры учителей математики Университетско-школьного кластера на I этапе трехлетнего периода его развития в 2015 году осуществляется посредством:

– обратной связи с участниками проекта; 

– анализа деятельности предметной кафедры учителей математики; 

– анализа деятельности  Университетско-школьного кластера на I этапе трехлетнего периода его развития.

Аналитические отчеты содержат:

1) технологические основания системы сопровождения профессионального роста учителей-предметников;

2) материал, иллюстрирующий посредством описания системы количественных и качественных показателей, процессы изменения уровней профессиональной компетенции учителей;

3) описание сильных сторон и проблем, выявленных в процессе предоставления образовательной услуги, а также  механизмов их решения в последующем развитии Университетско-школьного кластера.
	Ноябрь

2015
	– Протокол итогового заседания кафедры, утвержденный на заседании Проектной группы;

 – протокол  итогового заседания Проектной группы;

– аналитические отчеты профессорско-преподавательского состава по результатам деятельности в формате Университетско-школьного кластера на I этапе трехлетнего периода  его развития; 

– аналитический отчет заведующего кафедрой по результатам деятельности предметной кафедры учителей в формате  Университетско-школьного кластера на I этапе трехлетнего периода  его развития;

– итоговый аналитический отчет по результатам деятельности Университетско-школьного кластера на I этапе трехлетнего периода  его развития.
	Володина Г.Е.

Кассина Р.А.

Оболонская А.В.

Ратт Т.А.

Иванов А.П.



 Приложение 1

Списочный состав

Проектной группы Университетско-школьного кластера Пермского края 

Научный руководитель инновационного образовательного проекта «Университетско-школьный кластер Пермского края» – Любимов Лев Львович, д.э.н., ординарный профессор, заместитель научного руководителя НИУ ВШЭ;


руководитель Проектной группы – Володина Галина Емельяновна, к.э.н., доцент, директор НИУ ВШЭ – Пермь;


заместитель руководителя Проектной группы – Оболонская Алла Владимировна, заместитель директора НИУ ВШЭ – Пермь;


члены Проектной группы        – Кассина Раиса Алексеевна, к.п.н., министр образования и науки 

Пермского края;

– Грабарь Вадим Валерьевич, декан факультета профессиональной 
переподготовки НИУ ВШЭ – Пермь;

– Ратт Татьяна Андреевна, к.п.н., доцент, начальник отдела развития университетского округа НИУ ВШЭ - Пермь;

инженер Проектной группы     – Коноплева Марина Александровна, специалист отдела развития университетского округа НИУ ВШЭ - Пермь. 
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