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1.  Область применения и нормативные ссылки

Настоящая программа научно-исследовательской практики устанавливает минимальные требования к знаниям и умениям студента.

Программа предназначена для преподавателей, учебных ассистентов и студентов направления для направления 38.04.04 Государственное и муниципальное управление, 
подготовки магистра (магистерская программа «Государственное и муниципальное управление»). 

Программа разработана в соответствии с:

· Федеральным государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление (утв. приказом Министерства образования и науки РФ от 6 декабря 2013 г. №50);

· Рабочим учебным планом университета по направлению 38.04.04 Государственное и муниципальное управление, утвержденным на 2015-2016 г.

2. Общие положения 
Научно-педагогическая практика является составной частью  учебного процесса. Это – самостоятельная работа студента 1-го курса магистратуры под руководством преподавателя.

Практика может проводиться в государственных, муниципальных, общественных, коммерческих и некоммерческих организациях, а также в научных подразделениях НИУ ВШЭ-Пермь.

Научно-педагогическая практика магистрантов 1-го года обучения направлена на практическое освоение педагогических технологий и сопутствующий их научный анализ. Она предполагает усвоение эмпирических знаний в области преподавания дисциплин специализации, развитие практических навыков ведения педагогической работы и знакомство с основными составляющими деятельности преподавателя. Научная деятельность имеет здесь подчинённое значение и заключается только в содержательном анализе тем преподаваемых дисциплин, выявлении проблемных областей, формулировке конкретных проблем области исследования.

3. Цель научно-педагогической практики

Цель научно-педагогической практики – развитие и усвоение научно-педагогических навыков и умений магистрантов в результате работы по сопровождению учебного курса (тьюторства).

Для достижения цели реализуются следующие задачи:

· практическое ознакомление с авторской методикой преподавания курсов факультета «Менеджмент»;

· разработка дополнительных методических и тестовых материалов для студентов в помощь преподавателю при ведении лекционных и семинарских занятий  по курсу;
· осуществление контроля качества усвоения студентами курса путём содержательного квалификационного анализа самостоятельных работ студентов-первокурсников (рефератов, эссе);

· развитие навыков работы в группе при совместной аналитической (научной) деятельности в процессе разработки методических и тестовых материалов.

4.Содержание научно - педагогической  практики
Содержание научно-педагогической практики заключается в выполнении магистрантом функций тьютора в обязательном курсе лекций преподавателей.

Разработка тестов и контрольных вопросов:
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Развитие навыков групповой научно-педагогической деятельности осуществляется путём организации работы магистрантов по подгруппам и групповой работы по формулировке тестовых и контрольных вопросов для оценки знаний студентов.   
Группа студентов (в зависимости от общей численности) делится на 4-5 подгрупп по 4-5 человек, в каждой из которых магистранты вырабатывают контрольные вопросы и тесты для конкретного курса, читаемого на факультете менеджмента.  Основой для формулировки контрольных вопросов и разработки тестов являются программа и основная литература по курсу, а также лекции, посещение которых для практикантов обязательно (4 лекции 16 уч. часов, на выбор).

Всего практиканты посещают 4 лекции и экзамен по курсу. В процессе посещения лекций курса, а также на основе анализа учебных материалов (основной литературы по курсу) магистранты выявляют совокупность тем и вопросов, которые могут быть использованы для контроля знаний студентов. 

Предполагается разработка магистрантами 2-х методов оценки знаний студентов:

1) итоговые контрольные вопросы по содержанию курса;

2) тесты для текущего контроля усвоения материалов курса.

Каждая из подгрупп готовит на выбор либо по 3 различных варианта тестовых вопросов для оценки текущего уровня знаний студентов, либо разрабатывает по 3 варианта контрольных вопросов для оценки итоговых знаний студентов. В каждом из вариантов должно быть сформулировано не менее чем по 30 тестовых или контрольных вопросов, адекватных программе и отражающих содержание прослушанных лекций. Следовательно, в каждой подгруппе будет сформулировано в сумме по 90 тестовых или контрольных вопросов. Распечатанные и электронные варианты тестов и контрольных вопросов с подписями всех членов подгрупп сдаются руководителю практики в заранее оговоренные сроки. Форма текстовых заданий и контрольных вопросов программой научно – педагогической практики не оговаривается и определяется по согласованию с преподавателем.

4.1.Отчет  о прохождении научно-педагогической практики 

Примерная структура письменного отчета по  научно-педагогической практике:

– Титульный лист;

– Оглавление;

– Введение (цели, задачи практики, структура отчета по разделам с краткой характеристикой);

– Основная часть отчета - описание результатов выполнения программы научно-
педагогической практики магистрантом.
– Заключение; 

– Список использованных литературных источников и информационных материалов при подготовке отчета по научно-педагогической практике.

Документы по научно-педагогической практике:

- договор (сдается  в учебный офис);

- направление на научно-педагогическую практику (наличие 2-х печатей);

- отзыв научного руководителя;

- отзыв руководителя от предприятия;

5. Контроль результатов прохождения научно-педагогической практики 
Отчеты о научно-педагогической практике  (с приложением всех документов) представляются магистрантами в письменном виде на проверку научным руководителям по
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магистерской диссертации в течение 4 дней после прохождения практики. Для получения положительной оценки магистрант должен полностью выполнить программу практики, своевременно оформить все виды необходимых документов. 
Не предоставление выше указанных документов, как и получение незачета по итогам практики является невыполнением программы обучения, считается академической задолженностью магистранта. Научный руководитель магистранта выставляет предварительную дифференцированную оценку по 10-ти балльной шкале.
5.1.     Защита научно-педагогической практики 

Дата защиты проводится в сроки, назначаемые кафедрой согласно РУП и графику учебного процесса.

В результате защиты отчета о прохождении научно-педагогической практики магистрант получает зачет с дифференцированной оценкой по 10-ти балльной шкале.
Экзамен по практике проставляется на основе суммарной оценки, складывающейся из индивидуальных оценок практиканта и оценок, полученных им в подгруппах. 
Индивидуальная оценка выставляется на основе контроля качества работы практиканта при:

1) Подготовке рецензий работ студентов (не менее 6-ти рецензий, оценка по сумме баллов);

2) «Экзаменационной» активности практиканта и его содержательного анализа эссе студентов на экзамене (оценка качества работы практиканта со «своими» студентами).  

Групповая оценка выставляется всей подгруппе по результатам анализа представленных вариантов тестов и контрольных вопросов. Оценка каждого практиканта, следовательно, зависит от качества работы подгруппы.

Итоговая оценка по практике складывается из индивидуальной и групповой оценки.
Оценка по практике заносится в экзаменационную ведомость, приравнивается к оценкам по теоретическому обучению и учитывается при подведении итогов общей успеваемости  и назначении  стипендии в соответствующем семестре.

Магистранты, не выполнившие программу практики по уважительной причине, направляются на практику повторно в свободное от учебы время.

Магистранты, не приступившие к практике по неуважительной причине, а также получившие за прохождение практики отрицательную оценку, считаются имеющими  академическую задолженность.
6.График прохождения научно - педагогической  практики 
	№п/п
	Этапы выполнения научно-педагогической практики
	Дата сдачи

научному руководителю

	1 этап
	Научно – педагогическая практика
	11.01.2016 - 24.01.2016 (2 недели)

	2 этап 
	Сдача отчета по практике, отзывов руководителей и направления на практику.
	3 модуль

	3 этап
	Защита отчета по практике
	3 модуль
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