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Внеурочная деятельность – это одно из условий внедрения ФГОС для воспитания и социализации обучающихся.


В условиях нашего ОУ внеурочной деятельности уделяется особое внимание. Нам необходимо сочетать дополнительное образование с коррекционной работой. И поэтому надо учесть интересы, возможности детей и родителей,  сделать востребованной.


При выборе направления внеурочной деятельности особую роль сыграла моя любовь к театру и успешная реализация детского социального  проекта «Ты знаешь – я рядом!» Идеей проекта – создание для  детей  – инвалидов, обучающихся на дому,  общение и праздничное настроение, через совместную деятельность  мини – кукольного театра.    Сколько задора, внимания увидели мы в глазах ребят. Знакомая сказка, но  измененный сюжет и  другая музыка, как завороженные,  смотрели и  слушали  ее  ребята. 

Мне казалось, что у современных детей любимое занятие – компьютерные игры,  но оказалось, что детям нравится играть театральными куклами. И эти игры побуждают ребенка к общению, творческому самовыражению.

Театр — это  не только развлечение, театр — лекарство, в театр играем — речь развиваем. А ещё кукольный театр имеет воспитательное значение. В постановках, пьесах, сказках  в доступной форме для обучающихся раскрываются темы добора, дружбы, взаимопомощи, трудолюбия, отзывчивости, находчивости, храбрости.


В данной школе контингент учащихся очень сложен, и одним из видов нарушений речи у детей является общее недоразвитие речи.  Максимальный эффект в реализации возможностей младшего школьника достигается тогда, когда обучение проводится в форме игр, чтения сказок, их сочинения, изготовления кукол и разыгрывание с их помощью сказочных сюжетов, а также постановка театрализованных представлений и т.д. Изучив методические рекомендации и обширный практический материал многих авторов, занимающихся кукольным театром ( Белюшкина И.Б. Винокурова Н.К. Караманенко Т.Н., Сорокина Н.Ф.)   я  разработала программу «Художественное слово и игра» и презентовала её обучающимся и родителям. Моё предложение вызвало интерес и мы начали работу.

     В реализации программы участвуют обучающиеся 1 - 4 классов.

Срок реализации –  4  года

В интегрированный курс включены такие виды деятельности, как чтение, слушание, рисование, лепка, конструирование, дидактическая и ролевая игра, инсценировка, неоднократный просмотр видеофрагментов с последующим озвучиванием.

Цель программы – формирование нравственно здоровой личности младшего школьника.
Задачи программы

1.Формировать устойчивый интерес к русскому народному творчеству.

2.Закреплять и совершенствовать знания, полученные на занятиях.

3.Развивать и совершенствовать способности каждого ребёнка.

4.Создать условия для раскрытия личностного потенциала каждого ученика.

5.Создать творческую атмосферу для совместного поиска художественного образа.

6.Развивать коммуникативные способности.

7.Развивать познавательные способности (память, внимание, слух, речь).

8.Воспитывать способность восприятия литературного чтения.

9.Воспринимать красоты, глубины и эмоциональных переживаний жанра сказки.

10.Воспитать просвещённого исполнителя и слушателя, ценителя литературного искусства, его человеческую отзывчивость.


В результате изучения материалов данного курса у учащихся будут сформированы:  
Личностные УУД.

- формирование у детей мотивации к обучению, помощь им в самоорганизации и саморазвитии;

- развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания,

- развитие критического и творческого мышления.

Регулятивные УУД.

- учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале в сотрудничестве с учителем;

- планировать свое действие в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации, в том числе во внутреннем плане;

- осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату.

Познавательные УУД.

- Добывать необходимые знания и с их помощью проделывать конкретную работу;

-осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием дополнительной литературы;

- основам смыслового чтения художественных текстов, выделять существенную информацию из текстов разных видов.

Коммуникативные УУД.

-Учиться выполнять различные роли в группе (лидера, исполнителя, критика);

- формулировать собственное мнение и позицию;

- договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, в том числе в ситуации столкновения интересов;

- учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.


Во время работы над сказкой дети обогащают свой словарь. Тексты сказок помогают верно строить диалоги, влияют на развитие связной монологической речи. Развивается просодическая сторона речи: тембр голоса, его сила, темп, интонация, выразительность, также развивается координация  основных движений, движений мелких мышц рук.


При проведении занятий применяю словесные и наглядные методы работы с детьми:

1.Художественное слово: чтение художественной литературы, рассказывание сказок, историй из жизни взрослых и животных, рассматривание картин, беседы по сюжетным, предметным картинам, беседы на разные темы: «Моя любимая игрушка», «В какие игры играть дома», «Где спят твои игрушки», «Какая любимая твоя сказка», «Любимый сказочный персонаж», «Что такое хорошо а что такое плохо».

2.Устное народное творчество: чтение потешек, закличек, песен, хороводные игры, пальчиковые игры, физминутки, прослушивание в аудиозаписи сказок, рассказов, просмотр театрализованных представлений.

3.Дидактические игры по познавательному развитию, по речевому развитию, по социально – коммуникативному развитию, художественно – эстетическому развитию.

4.Настольно – печатные игры, сюжетно – ролевые игры, игры – инсценировки, игры – этюды, игры драматизации. 


 Результатом  моих внеурочных занятий можно считать следующее:

- на протяжении 5 лет контингент учащихся постоянный. 

Мои ученики:

- иллюстрируют услышанное или прочитанное;

- пересказывают сказку кратко, выборочно или подробно;

- передают эмоции и свое отношение к поступкам героев при инсценировке сказки;

- определяют  главную мысль сказки и поучительную ценность;

- работают в паре, в группе,  договариваются, учитывая мнение других.


А также выступление ребят на открытом семинаре учителей — логопедов «Кукольный театр в работе учителя-логопеда»  с постановкой «Теремок»;

-выступление ребят с постановкой сказки «Заюшкина избушка» в летнюю оздоровительную компанию;

-выступление ребят перед группой ребят детского сада со сказкой «Кот, лиса и петух»;

-выступление ребят перед учащимися 1 класса со сказкой «Заюшкина избушка»;


Логопедические занятия с включением кукольного театра направлены на развитие всех компонентов речи, речевой функциональной системы, двигательной сферы, ручной и артикуляционной моторики, творческих способностей детей. Движения пальцев рук стимулируют деятельность ЦНС и ускоряют развитие речи ребенка. Постоянная стимуляция зон коры головного мозга, отвечающих за мелкую моторику – необходимый элемент в системе логопедического воздействия и лучшего средства, чем петрушковые куклы, в этой работе не найти. Двигая куколку, ребенок непроизвольно стимулирует речевые зоны коры головного мозга. Ведь недаром говорил К.Г.Юнг: " Часто руки знают, как решить загадку, с которой интеллект боролся напрасно".


Итак, театральные куклы и игрушки на логопедическом занятии. Это и незаменимый Незнайка, который постоянно просит детей помочь ему выполнить какое-то задание, это и добрая бабушка - Загадушка с корзинкой, в которой спрятались загадки, это и балагур Петрушка.


Кроме того я использую метод Т.А. Ткаченко «Наглядное моделирование и проигрывание сказки на индивидуальных логопедических занятиях».


Использование кукольного театра в логопедической деятельности наряду с другими формами работы привели к стабильному улучшению качества устной и письменной речи учащихся. У них заметно повысилась мотивация к учению. 


Возможно, и без учета вышесказанного можно добиться неплохих результатов коррекционной работы. Но думается, что при подобной работе ученик чувствует себя комфортнее, а значит, успешнее. А это - самое главное!
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