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Достижение нового образовательного результата через организацию исследовательской деятельности старших дошкольников
В структурном подразделении «Группы дошкольного образования» МАОУ «Гимназия №2» г. Соликамска развиваются и воспитываются старшие дошкольники (дети 4,5 – 6,5 лет), поэтому такой вид детской деятельности, как познавательно-исследовательский, не просто интересен для нас. Мы убеждены, что организация исследования с детьми решает ряд очень важных задач не только старшего дошкольного возраста, но и школьного.

Зачем формировать в ребёнке способность к исследованию с дошкольного возраста?
Во-первых, самые ценные и прочные знания добываются самостоятельно, в ходе собственных творческих изысканий, и поэтому обучающиеся (воспитанники) достигают нового качественного результата обученности.  Во-вторых, стремление  к исследованию, познанию мира для ребёнка с самого рождения – это естественное поведение, данное ему от природы. Для ребёнка гораздо легче постигать новое, действуя подобно учёному. В-третьих, государственный заказ, который изложен в ФГОС НОО, требует от современного  педагога формирования УУД (универсальных учебных действий), а также формирования интегративных качеств, универсальных предпосылок к учебной деятельности, которые представлены в виде целевых ориентиров развития ребёнка на этапе завершения дошкольного образования (ФГОС ДО). 

Например, такой целевой ориентир, как:  ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Среди ведущих принципов дошкольного образования, заложенных в Стандарте, обращает на себя внимание принцип обогащения (амплификации) детского развития, а также принцип формирования его познавательных интересов и познавательных действий в различных видах деятельности.

Для успешной реализации образовательной программы дошкольного образования должны быть обеспечены следующие психолого-педагогические условия: поддержка инициативы и самостоятельности детей. Огромное значение для когнитивного развития подрастающего поколения, саморазвития личности имеют исследовательские умения, исследовательский стиль познания мира. Повседневная жизнь постоянно требует от каждого из нас проявления поисковой активности (интенсивное развитие мира: техники, технологий). В настоящее время развитое исследовательское поведение рассматривается уже не как узкоспециальная личностная особенность, а как неотъемлемая характеристика личности, входящая в структуру представлений о профессионализме и компетентности в любой сфере культуры. И даже шире – как стиль жизни современного человека. Поэтому от современного образования требуется уже не простое фрагментарное включение методов исследовательского обучения в образовательную практику, а целенаправленная работа по развитию исследовательских способностей, специально организованное обучение детей умениям и навыкам исследовательского поиска. 
Исходя из этого, педагоги гимназии активно внедряют в практику исследовательский метод при обучении своих воспитанников, формируют в них с дошкольного возраста навыки исследовательского поведения. Основы исследовательского поведения поддерживаются и развиваются именно там, так как он является сенситивным периодом в познании окружающего мира. Формируя исследовательское поведение своих воспитанников, и мы на занятиях постепенно обучаемся с ними:

1. Наблюдать и фиксировать свои наблюдения

2. Задавать вопросы, интервьюировать

3. Искать информацию через разные источники: книги, интернет-ресурсы, значимого взрослого или даже учёного, ТВ и др.

4. Выдвигать гипотезы
5. Проводить опыты, эксперименты
6. Отбирать значимую информацию

7. Обобщать полученную информацию
8. Логично выстраивать свою речь, основанную на доказательной базе по исследованию, определённой теме, проблеме

9. Презентовать себя, своё выступление

10. Рефлексировать

11. Выстраивать перспективы развития

В каждой дошкольной группе воспитателями созданы центры исследования (Приложение 1), где собрано необходимое оборудование для проведения мини–исследований на занятиях и во время режимных моментов, прежде всего эмпирических. В центрах находятся карточки, схемы для самостоятельного проведения опыта воспитанниками по пройденным темам, энциклопедии, учебные фильмы, тематические альбомы для поиска необходимой информации, разные ёмкости для проведения опытов с водой, песком, воздухом, микроскоп, весы, лупа, компас, термометр, метр, магниты и многое другое. Центры исследования постоянно пополняются новыми материалами. Активное участие в пополнении центров материалами и оборудованием принимают наши родители.
В подготовительной группе, когда дети овладели элементарными навыками исследовательского поведения, мы предлагаем заняться им самостоятельной исследовательской деятельностью по своему  интересу в сопровождении взрослого.

Одним из сложных видов деятельности в дошкольном детстве, существенно влияющих на амплификацию развития, является познавательно-исследовательская деятельность, реализующаяся в такой организационной форме, как конкурсная исследовательская деятельность.

Чтобы мотивировать дошкольников к самостоятельному проведению исследований, мы организовали клуб юных исследователей  «Совёнок», в котором дети, подобно маленьким учёным, открывают для себя этот многообразный постоянно развивающийся мир. Результатом работы данного клуба является участие дошкольников в исследовательских конференциях институционального, муниципального и краевого уровня. 

Традиционным стало проведение в феврале гимназической конференции «Открываем мир вместе», которая прошла уже в 4 раз.

Воспитанники структурного подразделения «Группы дошкольного образования» гимназии - многократные призёры муниципальной практической конференции для дошкольников «Изучаю мир, творю прекрасное!», победители конкурса исследовательских работ «Историческая летопись города Соликамска», «История города Соликамска в лицах» в рамках фестиваля «Дошкольники о любимом городе». Ежегодно воспитанники становятся победителями и призерами краевых учебно-исследовательских конкурсов для дошкольников.
Неоспорим тот факт, что невозможно воспитать исследователя, не являясь самим по натуре исследователем. Что же заставляет включать механизм исследовательского поведения? Конечно же, нетипичная нестандартная или проблемная ситуация. Задача педагогов - создать проблемную ситуацию, побудить детей к поиску, создать условия к проведению исследования и сделать его максимально полезным для ребёнка. 

На первых этапах формирования исследовательского поведения дошкольников педагогу необходимо оказывать помощь своим воспитанникам: в выборе объекта исследования, при поиске методов его изучения, при сборе материала и его обобщения, в представлении результатов, полученных в исследовании.

При организации исследовательской работы с детьми, необходимо соблюдать определённые правила, которые позволят успешно решать задачи исследовательского обучения:

– самое главное - подходить к этой работе творчески;

– учить детей действовать самостоятельно и независимо;

– избегать прямых инструкций;

– не сдерживать инициативы детей;

– не делать за них то, что они могут сделать самостоятельно или могут научиться делать;

– не спешить с вынесением оценочных суждений;

– помогать детям учиться управлять процессом усвоения знаний, а именно: прослеживать связи между предметами, событиями и явлениями; формировать навыки самостоятельного решения проблемы исследования; учить работать с информацией (метапредметные качества): отбирать, анализировать,  классифицировать, обобщать, транслировать (презентовать).

В процессе работы по формированию исследовательского поведения своих воспитанников мы пришли к выводу, что для педагога главный результат этой работы не просто красивая, детально проработанная схема, подготовленное ребёнком сообщение, «технический рисунок» или даже склеенный из бумаги макет.  Педагогический результат – это, прежде всего, бесценный в воспитательном отношении опыт самостоятельной, творческой, исследовательской работы, новые знания и умения, целый спектр психологических новообразований, отличающих истинного творца от простого исполнителя.

Для достижения этого результата, как показывает наш опыт, применима следующая более тонко детализированная последовательность:

1. Актуализация проблемы (выявить проблему и определить направление будущего исследования).

2. «Инкубационный период». Определение сферы исследования (сформулировать основные вопросы, ответы, которые мы хотели бы найти).

3. Выбор темы исследования.

4. Выработка гипотезы (разработать гипотезу или гипотезы, в том числе должны быть высказаны и нереальные – провокационные идеи).

5. Выявление и систематизация подходов к решению (выбрать методы исследования).

6. Разработка методики проведения исследования.

7. Сбор и обработка информации (зафиксировать полученные знания)

8. Анализ и обобщение полученных материалов (структурировать полученный материал,  используя известные логические правила и приёмы).

9. Подготовка отчёта (дать определения основным понятиям, подготовить сообщение по результатам исследования и др.)

10. Доклад (защитить его публично перед сверстниками и взрослыми, ответить на вопросы).

11.  Обсуждение итогов завершённой работы. Рефлексия.

Педагоги структурного подразделения «Группы дошкольного образования» гимназии активно внедряют в практику уже более 4 лет технологию ИО Савенкова по организации познавательно-исследовательской деятельности [1]. За это время все педагоги прошли курсы повышения квалификации по теме «Формирование исследовательского поведения старших дошкольников» и не мыслят организацию образовательного процесса с воспитанниками без методов исследования в познании окружающего мира, в приобретении ими новых универсальных умений, которые так пригодятся им в дальнейшем при обучении в школе.
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