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Под коммуникативной компетенцией подразумевается умение пользоваться всеми видами речевой деятельности: чтением, аудированием, говорением (монолог, диалог), письмом. Это умение ребёнка практически пользоваться родным языком в конкретных ситуациях общения, используя речевые и интонационные средства выразительности речи в их совокупности.
Родной язык служит средством общения. Ребёнок с хорошо развитой речью легко вступает в разговор с окружающими, он может понятно выражать свои мысли, желания, задавать вопросы, делиться своими впечатлениями об определенном событии из его жизни. Невнятная речь ребенка осложняет его взаимоотношения с окружающими.

 Социальная и личная значимость коммуникативной компетенции определяется социальными функциями русского языка. Без знания родного языка невозможна социализация личности, с помощью родного языка ребёнок познаёт окружающую его  действительность. Язык формирует его понятийный аппарат ребенка, развивает память, мышление, следовательно, обеспечивает интеллектуальное развитие ребенка. С помощью языка он познаёт самого себя, овладевает средствами самовыражения и самоанализа,  ребенок формируется как личность.
Результаты многих видов деятельности требуют устного или письменного представления результатов. Речь – это необходимый компонент, обеспечивающий человеческое общение и база для развития коммуникативной компетенции.

Речь выполняет в жизни человека самые разнообразные функции – общения, передачи накопленного опыта, регуляции поведения и деятельности. Для того чтобы выполнить все свои функции, речь проходит сложный и большой путь развития, тесно связанный с общим психическим становлением ребенка - обогащением его деятельности, восприятия, мышления, воображения, эмоционально- волевой сферы
.

Речь формируется под воздействием всех высших психических функций, но, и внимание, и память, и мышление развиваются под влиянием речи. Совершенно очевидно, что отклонения в развитии речи не могут не сказаться на формировании всей психической жизни ребенка.

Письменная речь является великим достижением человечества. Благодаря ей, становятся возможными фиксация, сохранение, передача информации во времени и пространстве. Все это позволяет отнести письменную речь к особой форме коммуникации, которая осуществляется с помощью системы графических знаков.

Письменная речь обладает огромной значимостью для социализации человека. Письменная речь существует в двух формах: в форме письма и в форме чтения. Лурия А.Р.: “Письмо представляет собой написание слова на основе звуко-буквенного анализа его звуковой структуры с помощью системы графических знаков. Чтение – это процесс перекодирования графической (буквенной) модели слова в устноязыковую форму, на основе которого осуществляется понимание письменных сообщений”. 

       Овладение навыком письма является сложным процессом даже для обычных детей, а для детей с нарушениями речи и сопутствующих функций часто становится трудно разрешимой проблемой. Неоднократно замечено, это часто сопровождается комплексом «реакций отторжения», что проявляется в нелюбви к рисованию (позже к письму), в нежелании производить любые операции со словами, с буквами, в неприятии уроков чтения и русского языка, а иногда  учебы в целом.
Учитывая это, мы изыскиваем и разрабатываем такие методическим приемы и средства, которые позволяют проводить логопедическую работу так, чтобы заинтересовать, увлечь детей, сформировать у них положительную мотивацию к коррекционным занятиям и к овладению грамотой.
Для решения целого комплекса логопедических задач при проведении коррекционной работы по предупреждению и преодолению нарушений письма у младших школьников нами составлено учебно-методическое пособие для учащихся. Тетрадь включает задания, направленные на преодоление трудностей, возникающих при овладении письмом, которые могут быть связаны: с недоразвитием мелкой моторики; с недоразвитием зрительного восприятия; с нарушением зрительно-моторной координации; с нарушением пространственной ориентации; с недостаточной сформированностью произвольного внимания и некоторых других высших психических функций.
При выполнении заданий, включенных в тетрадь, используются оригинальные и эффективные приемы развития этих функций. Тетрадь составлена по лексическим темам: «Зима», «Лето», «Животные», «Птицы», «Растения», «Овощи», «Транспорт», всего 26 тем. Педагогические возможности тетради велики, она может быть использована и для решения других коррекционных задач. Типы заданий в отдельных темах практически одинаковые - и это хорошо, т.к. дети быстро осваивают технику их выполнения, не тратя времени на понимание того, «как делать». Но виды заданий одного типа в разных темах - разные, они отличаются и по существу, и визуально. Поэтому интерес к выполнению заданий у детей не пропадает. 
Типы заданий
1.«Картинки-невидимки» - получение целостного изображения путем мозаичного закрашивания его отдельных фрагментов.
Цель: развитие зрительно-пространственного восприятия, зрительно-моторной координации; развитие моторики руки, выносливости ее мышц.
Описание. Ребенку предлагается закрасить (заштриховать) фрагменты по определенному коду (знаковому, цифровому, цветовому, на основании выполнения математического действия). В результате получается изображение предмета или объекта, который ребенок должен узнать и назвать. 
2.Определение по контуру «зашумленных» предметов - выделение
определенной фигуры из фона.
Цель: развитие зрительного гнозиса, целостности восприятия; развитие образного мышления, концентрации внимания; развитие мелкой моторики.
Описание. Ребенку предлагается из беспорядочного нагромождения линий выделить контуры предметов, геометрических фигур и т.п. Последовательной выполнения задания: найти фигуру, обвести ее контур сначала пальцем, затем карандашом раскрасить, назвать.

3.«Соедини точки!» - получение изображения путем соединения
точек по коду.
Цель: развитие зрительно-моторной координации, графомоторных навыков; развитие концентрации и распределения внимания; развитие целостного восприятия и образного мышления.
Описание. Возможны разные варианты кодирования точек: цифрами, буквами алфавита и др. ребенку предлагается соединить точки:  пронумерованные по-порядку (1, 2,3 ...) или обозначенные буквами алфавита (А, Б, В ...).
По завершению выполнения заданий каждого из этих трех типов логопеду предоставляется возможность проведения работы для решения других коррекционных задач: развитие фонематического анализа и синтеза. За основу берется слово, обозначающее полученное изображение (например, БЕЛКА).
Задания: а) выделить первый звук в слове; б) выделить последний звук; в) определить последовательность звуков; г) назвать гласные звуки; д) назвать согласные звуки: глухие, звонкие; е) определить количество слогов в слове.
Развитие языкового анализа и синтеза; развитие связной речи.
Задания: а) на основе слова   БЕЛКА   составить ряд предложений,
увеличивая каждое последующее на одно слово; б) определить место слов в предложении; в) составить графическую схему предложения и др.
4.
«Найди слова!» - нахождение (выделение) слов в серии букв.
Цель:   развитие  зрительного   гнозиса,   зрительно-пространственной
ориентации; расширение словарного запаса; развитие произвольного внимания; развитие межполушарного взаимодействия.
Описание. Возможно несколько вариантов задания.
Вариант 1. Ребенку предлагается в серии букв и слогов, расположенных построчно, отбросить лишние и выделить слова, относящиеся к заданной лексической теме. Слова можно выписать в рабочую тетрадь.
5.«Буквенный   лабиринт»   -   составление   слов,   фраз   (загадок,
пословиц, поговорок, скороговорок) путем соединения букв по линиям
лабиринта.
Цель: развитие зрительно-моторной координации; развитие звуко-буквенного анализа, фонематического восприятия; развитие концентрации, объема и устойчивости внимания, памяти; развитие зрительно-пространственной ориентации, развитие речи.
Описание. Ребенку предлагается составить слово (фразу) из букв, следуя по ломаной линии, показывающей направление пути от буквы к букве, начиная с выделенной. Найденные буквы можно выписывать или запоминать и сразу составлять слово (фразу).
Часть заданий выполняется в рабочей тетради, например, «клетчатый рисунок» - построение графического изображения на бумаге «в клетку».

Цель: развитие мелкой моторики, графо-моторных навыков; развитие пространственной ориентации и зрительно-моторной координации; активизация зрительного и слухового восприятия.

Описание. Возможно несколько вариантов выполнения задания:

рисование под диктовку; самостоятельное рисование по схеме-инструкции;

построение симметричного изображения в зеркальном отражении.
Полученный рисунок можно «оживить» - раскрасить, заштриховать.
Опыт  показывает,  что  предлагаемые  задания  вызывают у  детей большой интерес, желание работать и получить конечный результат, что доставляет им радость. Это способствует мотивации учащихся к посещению логопедических занятий и к коррекционной работе, а значит - повышению ее эффективности.

  Кроме решения комплекса логопедических задач работа с тетрадью помогает совершенствовать психические функции и процессы: развивает способность к концентрации и распределению внимания; улучшает зрительную и слуховую память; развивает образное, логическое мышление, воображение; способствует развитию личностных качеств - воли, настойчивости в достижении цели, усидчивости, учит аккуратности.
Отрадно отметить, что все дети, работающие с пособием, имеют положительную динамику развития функций и процессов, обеспечивающих овладение навыками письма, чтения. Отмечаются следующие положительные результаты: совершенствование тонких, сложно координированных движений пальцев рук, графо-моторных навыков; совершенствование зрительного и пространственного восприятия; улучшение пространственной ориентации; совершенствование зрительно-моторной координации; овладение навыком звуко-буквенного анализа и синтеза; улучшение способности конструирования фраз и связных высказываний.
Работу по предупреждению и устранению нарушений письма строим на тесном взаимодействии с учителями, родителями.
Мы убедились, что единообразие подходов к речевой работе с детьми, преемственность в требованиях к ученикам, а также в содержании и методах коррекционной работы - залог успеха в логопедической работе.
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