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"Трагедия свободы" (опыт анализа "Легенды о Великом Инквизиторе" Ф.М. Достоевского)
«Хочешь достигнуть цели своего стремления – спрашивай вежливо о дороге, с которой сбился»,-сказал когда-то Шекспир.  Хочется спросить  коллег-литераторов :   «А каковы наши  цели преподавания литературы в школе? Вроде бы ясно:  подготовка к ЕГЭ и итоговому сочинению? А как готовить к итоговому сочинению?  Вроде бы просто: читать и размышлять о прочитанном.  Вот только читают плохо  или вообще не читают.  А размышлять не могут, отучились благодаря тестовым технологиям обучения. Ведь  размышление дано только рефлексирующему  уму, а мы  долгие годы развивали  «реактивное» мышление и в себе,  и своих учениках. Вот вопрос, вот четыре варианта ответа, найди верный. Даже  не думай, все за тебя продумано.   А давайте все-таки подумаем  : ради чего  стоит  вновь обратиться к известному , важному с точки зрения культуроносного  смысла,  тексту?  Поскольку  культура, и литература в частности, - это путь поиска ценностных смыслов бытия, путь осознания себя и создания своего внутреннего  мира.   Только в этом смысле, на наш взгляд, стоит читать и перечитывать заново классический текст. И только это может побудить к собственному размышлению  о  прочитанном.  
В образовательном процессе каждый : и учитель, и ученик, и родитель,- должны, на наш  взгляд, определиться в главном – ценностях и идеалах. Сегодня в нашем общественном сознании укоренилась мысль о свободе мировоззренческой позиции, вероисповедания, и уже от шестиклассника можно услышать : «Я свободный человек, что хочу, то и делаю ». «Вы, учителя, не обязаны навязывать свои позиции»,- так говорят старшеклассники.  Это правда, не должны ничего навязывать. Но влияние личности учителя, имеющего позицию духовно-нравственную,  должно быть обязательно. Учитель литературы сегодня  единственный человек в школе , который обязан иметь четкую мировоззренческую позицию и следовать ей , как бы трудно ни было.
Никто не спорит с тем, что вечными ценностями являются – Истина, Добро, Красота, Свобода, Любовь .  Но вот, что означают эти понятия и каково их происхождение ( социально-историческое или божественное), –об этом идет спор.  Разрешить этот спор поможет Ф.М.Достоевский  и его поэма «Великий инквизитор», вставная притча, опубликованная в июньском номере 1879 года журнала «Русский вестник» в составе пятой главы пятой книги «Про и контра» 2 части романа «Братья Карамазовы».
Достоевский назвал «Великого инквизитора» « кульминационной точкой своего последнего романа». Попытаемся и мы перечитать поэму и поразмышлять  о ней  вместе со своими учениками.
«Человек есть тайна. Ее надо разгадать, и ежели будешь разгадывать ее всю жизнь, то не говори, что потерял  время, я занимаюсь этой тайной, ибо хочу быть человеком». Об эту цитату из письма восемнадцатилетнего будущего писателя брату в августе 1839 года затупили перья все писавшие о Достоевском. Да и как без нее обойтись…Важно лишь, что если в начале человек представлял для писателя загадку психологическую, то в пору создания великих романов она обрела для него религиозную глубину. В таком осмыслении внутреннего человека Достоевскому нет равных» (1,стр.336). Осмысление себя и своего пути важно и для учителя, и  для его  учеников.
Художник разговаривает с миром на языке  эстетических образов. Сложность в том, что такой язык порою не воспринимается теми, к кому обращен, и требует «перевода» . Для этого существуют «переводчики»: критики, искусствоведы, литераторы,- и учителя  стоят тоже в этом ряду. В этом смысле «переводить» Достоевского необходимо с его «Дневником писателя», философско-публицистическим отступлением внутри всех его романов.  И с опорой на труды  М.М Дунаева, А.И.Осипова и  О.И.Сыромятникова.
. В «Дневнике» А.Г.Достоевской за 1867 год есть запись о посещении базельского музея в Женеве. Федора Михайловича потрясла картина , принадлежавшая кисти Ганса Гольбейна  «Смерть Иисуса Христа» Картина изображает Иисуса Христа, снятого со креста и предавшегося тлению. Вспухшее лицо покрыто кровавыми ранами, и вид его ужасен…Она страшно поразила Достоевского, и он сказал мне, что «от такой картины вера может пропасть» (1,с.376).

Картина  эта трижды появляется в романе «Идиот» как иллюстрация искушения Христа, как трудный путь к вере.  «Искушение Христа» - эта мысль запала в сознание писателя еще в пору работы над «Идиотом», но разрешение свое она получит десятилетием позднее, в «Великом инквизиторе», вызревая прежде, как одна из важнейших для Достоевского… это его  искушение - через сострадание и сомнение»  (1,с.375).
В мае 1878 года Достоевский вместе с Вл.Соловьевым совершает поездку в козельскую Оптину пустынь, центр русского старчества, во время которой сообщает спутнику главную мысль будущего романа «Братья Карамазовы» - «церковь как положительный общественный идеал. Под церковью Достоевский понимал любовное братство людей, в котором «всякий пред всеми виноват, не знают об этом люди, а если б узнали – сейчас был бы рай». (3,стр.278 ).

Судьба братьев – это трудный  путь  «таинственной русской души»,  который  исследует Достоевский. Разбираться, следуя за писателем, можно всю жизнь, поскольку в его романе  заключено  много смыслов.  В поле нашего внимания будет именно поэма «Великий инквизитор», в которой поднимаются проблемы  веры, свободы, любви, поскольку  этим поэма актуальна.  
Современники редко понимали творчество Достоевского в его глубине и многомерности. Так, М.А.Антонович в статье «Мистико-аскетический роман» (1881) назвал «Братьев  Карамазовых» произведением , идущим «вразрез с господствующим духом времени, с направлением науки и жизни», движущимся «против течения всей новой истории». Сходные мысли высказал Н.К.Михайловский в статье «Жестокий талант» (1882), добавив к характеристике писателя такую черту, как «ненужная, беспричинная, безрезультатная жестокость». Важное психологическое открытие Достоевского - нередкая склонность человека к мучительству и страданию- объявлялось с позитивно-гуманистических позиций  несостоятельным». (3,с.279).
А как мы понимаем творчество Достоевского, и в частности его последний роман «Братья Карамазовы»?   Ведем своих учеников «путем человеческой души, нисходящей в подземный мир греховных блужданий для возрождения к новой жизни, просветленной до конца пережитым страданием»?  Или представляем реальный, социально-исторический пласт произведения – панораму России 19 века?» (3, стр.278). Или вообще убираем это произведение из программы?

 Что интересного, важного для взрослеющей личности может быть в романе? На наш взгляд, именно эта вставная притча «Великий инквизитор». Попробуем разобраться  почему. Но без духовного смысла, в основе которого лежат идеи христианства, Православия, нам не обойтись. Воспользуемся стратегией смыслового чтения .
 Прежде всего, определимся с понятиями «духовность» и «нравственность». В этом нам поможет А.И.Осипов , профессор МДА, доктор богословия.(п.6). « Суть духовности в исправлении духа, освобождении от тщеславия, гордыни, расчета, самомнения, человекоугодия. В жизни по совести, по заповедям. Суть нравственности - в верном нашем отношении к окружающему миру, заключенном в золотом правиле: не делай другому того, чего не желаешь себе. Суть духовности – в здравости ума. Будем помнить, что в основе русской культуры лежит идея православия, системы мысли, учения , направленного на решение задачи очищения своего духа от грехов. Христианство обращает внимание на источник человеческой несправедливости – отсутствие любви в человеке. Именно это порождает все несправедливости как в плане  личном, так и в плане социальном». 
Поэма «Великий инквизитор» проанализирована  разными исследователями. И самый последний анализ ее находим у О.И.Сыромятникова в новой монографии «Поэтика русской идеи в великом  пятикнижии Ф.М.Достоевского» (стр.286-288). Эта поэма, сочиненная Иваном и рассказанная им Алеше, есть  «повествование о втором пришествии Христа». Однако «поэма» превращается в рассказ о появлении в мире антихриста. В широком смысле под антихристом понимается всякий  человек, отвергающий Христа , стремящийся занять его место или действовать от его имени. Автор «поэмы» показывает, что именно так и поступает великий инквизитор»( 4,с.286).
Попробуем понять ключевые идеи  «поэмы», отталкиваясь от вопросов, какие возникают при чтении. Какой смысл несет почти поэтическая фраза, звучащая афористично?  «… Дашь хлеб, и человек преклонится, ибо ничего нет бесспорнее хлеба, но если  в то же время кто-нибудь овладеет его совестью помимо тебя – о, тогда он даже бросит хлеб твой и пойдет за тем, который обольстит его совесть. Ибо тайна бытия человеческого не в том, чтобы только жить, а в том, для чего жить». Это говорит инквизитор. Думается, что в этом есть правда самого Достоевского. Глагол «овладеет» ведет нас к Богу, а «обольстит» - к дьяволу. Именно Достоевский говорил о мучительной борьбе Бога и дьявола в сердце человека и о призвании  человека – искать истинный путь своей жизни.
Составим   интеллект-карту ( автор Тони Бьюзен, британский психолог,род.1942 г.) по тексту поэмы «Великий инквизитор». Интеллект –карта  - это способ представления и связывания мыслей. Но ,думается, что  интеллект –карта  - это , по сути своей, опорный конспект , изобретенный педагогом-новатором В.Ф.Шаталовым (род.1927 году) в  70 –х годах прошлого века.  Схема , в основе которого лежит идея сжатия материала для лучшего видения главной мысли, главных смыслов.

Вся «поэма» строится на ключевых для русской культуры  концептах  :  «человек», «свобода», «любовь», «Он – Бог» и  «могучий, страшный, умный дух» - дьявол. Каков «человек» в «поэме» Ивана Карамазова? Он представлен в трех проекция :  с точки зрения инквизитора, и с точки зрения  Его, молчащего и слушающего, и с точки зрения самого Достоевского.  Человек  «слаб и подл», «могучие люди»- их мало, способных творить жертвы во имя твое», «малосильные, порочные, ничтожные, неблагодарные, бунтовщики». Это «маленькие дети, взбунтовавшиеся и выгнавшие учителя. Но восторгу ребятишек придет конец, он будет дорого стоить им. Они ниспровергнут храмы и зальют кровью землю» (2,стр.288).  Какое точное предвидение  Достоевским событий в России!
Иван Карамазов – это  «личная и выстраданная искренность самого Достоевского, тяжело пережившего драму отречения от освободительных  идей  социализма ( «вавилонская башня», «общий и согласный муравейник», «потребность всемирного соединения», «успокоение всех», «миллионы счастливых младенцев» - это лексика Достоевского о социализме). «Мечте о героической личности противопоставлена суровая правда о человеческих массах. Конечно, речь идет о римском католичестве, о папе и иезуитах, «исправивших подвиг Христа и заменивших его неосуществимые нравственные заветы атрибутами реальной власти: мечом кесаря, чудом, тайной и авторитетом». «Но под Ватиканом здесь все время подразумеваются и новейшие социальные учения ,призывающие еще в 40-е годы к переустройству  человечества на основе правильного  распределения материальных благ» ( М.Гроссман).       
«Свобода», «свободная Любовь», с точки зрения инквизитора, « дорого стоила, мы мучились с ней», «побороли свободу, чтобы сделать человека счастливым». «Люди уверены, что свободны, сами же принесли свою свободу и покорно положили к нашим ногам». «Спокойствие дороже  свободного выбора в познании добра и зла». «Только ты желал такой свободы», - говорит инквизитор Ему. Какой же свободы желает Он (следует читать Бог)?
 Разберемся в смыслах понятия «свобода». Для этого обратимся к  А.И.Осипову, он  различает  три смысла. « Во-первых, свобода как фундаментальное свойство человеческой природы (свобода человека-индивида), которая выражается во внутреннем самоопределении личности перед лицом добра и зла. Над этой свободой не властен никто. Во-вторых, свобода человека как члена общества, свобода внешняя, которая основана на правах человека, разрешенных законом, обычаями, общественной моралью. И, в- третьих, свобода духовного человека как власть его над самим собой, над своим эгоизмом, страстями, греховными чувствами и желаниями. Свобода духовная  воспитывает человека, искореняя эгоизм  и проистекающие из него страсти, не по принуждению, насилию, а любовью» (п.7). Именно об этом говорит  Достоевский в Записной тетради  за 1876-1877 годы: « В чем свобода? В том ли, чтобы предаться всем возможным течениям или овладеть собой и своими стремлениями?» (1,стр.425). «Провозгласил мир свободу…  Одинаковая свобода всем делать все что угодно в пределах закона. Когда можно делать все что угодно? Когда имеешь миллион. Дает ли свобода каждому по миллиону? Нет. Что такое человек без миллиона? Человек без миллиона есть не тот, кто делает все что угодно, а тот, с которым делают все что угодно».(1,стр.425). «Имеешь потребности, а потому и насыщай их, ибо имеешь права такие же, как и у знатнейших и богатейших людей… в этом и видят свободу. И что же выходит из этого права на приумножение потребностей? У богатых уединение и духовное самоубийство, а у бедных – зависть и убийство». (1,стр.425). 
    А как мы, учителя, понимаем свободу? Возможен ли свободный выбор христианского идеала Любви? Возможна ли свобода совести? Возможно ли соединение двух целей: достижение счастья и достижение  духовного, нравственного совершенства  личности? Давайте подумаем об этом.
В романе «Братья Карамазовы» Достоевский обозначил все «начатки разложения жизни на уровне личности и на уровне общества: и бессознательный поиск идеала несмотря ни на что, и абсолютизацию относительных земных ценностей (Инквизитор), и гедонистический аморализм (Федор Павлович). И в этот мир хаоса он погружает положительно прекрасного героя своего, Алешу, - и от того, как поведет себя этот человек в пучине соблазнов и искушений, зависит ответ на вопрос: всевластен ли зверь в земном мире» ( 1,с.502). 
 Так «всевластен ли зверь в земном мире»?  Что или кто властвует  в нашем  мире:  страх животный или страх Божий? Свободен ли человек в своем выборе между добром и злом? Возможна ли власть свободной любви к чему-то святому? Или человек раб своих инстинктов? Когда-то я спросила  девятиклассников  после прочтения    поэмы  «Великий инквизитор», что предпочли бы они:  отдать свою свободу тому, кто успокоит совесть (быть сытым в рабстве) или сохранить свободу и уметь жертвовать  собой во имя высоких идеалов ( отвергнуть сытость ради свободы)? Ответил один ученик: «Я предпочту сытое рабство». 
 А как мы сегодня обходимся со своей свободой, которая дана нам как величайшая ценность? Послушаем размышление  десятиклассницы   Насти В.
  «Свобода  - это величайший дар человеку или источник несчастий ? С точки зрения инквизитора, «ничего и никогда не было для человека и человеческого общества невыносимее свободы», «спокойствие и даже смерть человеку дороже свободного выбора в познании добра и зла» и «нет заботы беспрерывнее и мучительнее для человека как ,оставшись свободным, сыскать поскорее того, пере кем преклониться». По мнению инквизитора,  «свободу надо искоренять ради человеческого блага», «ведь человек слаб», «лишь чудо, тайна и авторитет»  могут избавить человека  от свободного выбора и дать «смиренное счастье», которое не сочетается со свободой.

Инквизитор отступает от христианского понимания свободы, свободы как добровольного и сознательного принятия чего-либо, как человеческой ценности. Человек должен сам делать выбор между «хлебами земными и небесными». К сожалению, большинство людей недостаточно сильны для того, чтобы владеть свободой выбора, путь подчинения проще. Лишь единицы способны пойти за христианской идеей. И в этом инквизитор, к сожалению , прав. Но не хочется верить в то, что большая часть людей способна лишь на слепое повиновение ради земных благ  и своего спокойствия. Я считаю, что на этот вопрос каждый должен ответить самостоятельно».
Действительно ,надо отличать светское понимание свободы от христианского. Надо  подумать об этом. Свобода как человеческая ценность невозможна без святости. Без этого происходят все катастрофы мира. Без святости, без благоговения перед высокой природой произрастают  мятежи , террор,   дикое попрание истинной  духовной Красоты, подлинного искусства. Если мы не будем вести учеников путем духовного осмысления классических текстов,  к истокам , к духовным началам, то нас ожидает  страшная духовная деградация и ведомых, и ведущих. Давайте помнить об этом. Послушаем  десятиклассницу Машу К.
«В «Великом инквизиторе» Достоевский затронул проблемы веры, любви, свободы и смысла жизни человека, проблемы, актуальные в любую эпоху, поскольку являются вечными.

Достоевский представил читателю идеал чистоты, к которому должен стремиться человек. «Он молча проходит среди их с тихою улыбкою чистого сострадания. Солнце любви горит в его  сердце, лучи Света, Просвещения и Силы текут из очей Его и, изливаясь на людей, сотрясают их сердца ответною любовью». Он – это образ справедливости, чести и доброты, не принимающий любви и веры , если они  не исходят от сердца, а куплены «земными хлебами» или «чудом».И полная, истинная сущность чистоты Его показана в развязке, поразившей меня более всего: после монолога инквизитора, оскорбительного, осуждающего, Он, пленник, в ответ «молча приближается к старику и тихо целует его в его бескровные девяностолетние уста». Он любит его, как и всех людей. Любит и готов простить все: отступничество от веры, злобу, слабости. И это пример истинной, искренней любви, спасающей души людей». 
Один из современных писателей, Калиновский П., сказал о нашем времени почти словами инквизитора: «Повсюду в мире умирает свобода – политическая, экономическая, личная… без свободы жить легче. Все больше людей охотно отдают свою свободу в обмен на удобную и спокойную жизнь. Не нужно принимать какие-то решения. Меньше  ответственности» (п.6).
 Так инквизитор прав? В чем-то  да. Но позиция Достоевского, на наш взгляд, совпадает с позицией Игнатия Брянчанинова  ( русского религиозного писателя, подвижника ). «Доколе человечество подвержено влиянию греха и страстей, дотоле необходима власть и подчиненность. Они непременно будут существовать в течение всей жизни мира: только могут являться в разных формах… ни равенства, ни совершенной свободы, ни благоденствия на земле в той степени, как это желают и это обещают восторженные лжеучители, быть не может. Отношения власти и подчиненности разрушатся с разрушением мира; тогда прекратятся начальства и власть. Тогда установятся братство, равенство, свобода , тогда причиною единения будет не страх, а любовь».(п.6).
Постараемся же и мы  вселять в наших учеников  не  страх, а любовь, искреннюю и разумную,  как бы нам трудно ни было. В этом и есть истинное назначение  преподавания литературы в школе.  Ибо в наших руках будущее России и мира в целом. Куда идти? К духовной свободе и любви. Это тот путь,  та дорога, с которой нельзя сворачивать, «сбиваться». 
Прямые коротки  пути,

Потребна скорбь, потребно время,

Чтобы могло произрасти

На ниве брошенное семя. 

               И.А.Бунин.
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