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Формирование навыков смыслового чтения на уроках литературы             в 5 классе (на примере изучения сказки Х. К. Андерсена 
«Снежная королева»)
В последнее время многие педагоги работают над формированием навыков смыслового чтения обучающихся. И это не случайно. Необходимость этой работы диктуется самой жизнью. Познать азы наук, чтобы в дальнейшем овладеть нужной профессией и быть востребованным в обществе человеком, сможет, по сути, тот, кто умеет читать. Навык чтения – явление сложное. Он складывается из двух сторон: технической (способ чтения, темп чтения, правильность чтения, выразительность) и смысловой (понимание содержания и смысла читаемого).
В современном обществе умение школьников читать не должно сводиться лишь к овладению техникой чтения. Не случайно Федеральные государственные образовательные стандарты начального и основного общего образования включают в метапредметные результаты освоения основной образовательной программы в качестве обязательного компонента «овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров в соответствии с целями и задачами…» [1, с. 9].

Под смысловым чтением следует понимать «осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели; извлечение необходимой информации из прослушанных текстов различных жанров; определение основной и второстепенной информации; свободная ориентация и восприятие текстов художественного, научного, публицистического и официально - делового стилей; понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации» [2, с. 98].

Зная и понимая это, учитель должен создать благоприятные условия для овладения школьниками приёмами понимания текстов разных стилей и жанров, умело использовать на уроке различные типы и виды чтения.

К основным типам чтения относятся: коммуникативное чтение вслух и про себя, учебное и самостоятельное.
Основными видами чтения являются: ознакомительное, поисковое или просмотровое, изучающее и вдумчивое.
Ознакомительное чтение направлено на извлечение ключевой информации или выделение главного содержания текста.

Поисковое или просмотровое чтение предполагает нахождение конкретной информации, конкретного факта.

Изучающее чтение имеет цель извлечь полную и точную информацию с последующей интерпретацией содержания текста.

Вдумчивое (медленное, рефлексивное, художественное) чтение как

наиболее востребованный вид чтения заключается в овладении также целым комплексом умений: предвосхищать содержание текста по заголовку и с опорой на предыдущий опыт; понимать основную мысль текста, прогнозировать содержание по ходу чтения; анализировать изменения своего эмоционального состояние в процессе чтения и др.

Нам думается, что вид смыслового чтения во многом зависит от предмета или типа урока. На уроках литературы, призванных не столько интеллектуально, сколько духовно и эстетически развивать школьников, более актуально изучающее и, особенно, вдумчивое (в некоторых источниках оно называется рефлексивным).
На своих уроках активно обучаю детей различным видам чтения. Приведу в пример несколько фрагментов уроков в 5 классе по изучению сказки Х. К. Андерсена «Снежная королева», включающие  элементы изучающего и вдумчивого чтения. Сюжет сказки великого датского сказочника знаком пятиклассникам (во-первых, этому во многом способствуют её мультипликационные и кинематографические интерпретации; во-вторых, сказка была рекомендована для летнего чтения). Однако самостоятельно постичь её истинный смысл нелегко ребенку 10-11 лет. Сказка не так проста, как кажется на первый взгляд. В ней есть, над чем задуматься даже взрослому человеку: отношения между Богом и человеком, взрослыми и детьми, красота внешняя и внутренняя, любовь и дружба. Помочь понять философский смысл произведения, имеющий глубокий воспитывающий потенциал, – важная задача для учителя.
На изучение сказки отводится 3 урока: «Осколки дьявольского зеркала», «Мальчик и девочка», «… Как велика её сила». На первом уроке после обмена впечатлениями о прочитанном произведении  мы задаемся вопросом о смысле его названия:

- Можно ли назвать Снежную королеву главной героиней?

- Какую роль она играет в сказке?

- Кто главные герои сказки?

Начинаем читать первую часть и видим, что в ней совсем другие герои и события, как будто бы совсем не связанные с основным сюжетом. 

- Кто такой тролль? Как по-другому называет его автор? 

- Воплощением чего он является? Какое злое дело сотворил тролль и против кого? За что он так не любил людей? (Люди - творение Божие, а Бог для тролля - первый враг).
- Почему дьявольское зеркало все же разбилось? (В нём могли отражаться в преувеличенном виде пороки людей. Бог же настолько совершенен и добр, что всякое зло оказывается перед ним бессильно).
- Что хотел доказать тролль людям своим изобретением? Так ли это на самом деле? Докажите это примерами из текста. (Он хотел доказать людям, что они бесконечно порочны и уродливы. Но автор говорит нам, что в каждом, даже самом слабом человеке, есть что- то хорошее.  Для Андерсена-христианина было очень важно показать вечную борьбу добра и зла через противоборство Бога и дьявола).
- Вернёмся к образу Снежной королевы, порождению холода, снега и льда. Где её место между добром и злом? Может показаться, что в 1 части ей не посвящено ни слова. Так  ли это?

Перечитываем последний абзац со слов «Разбилось оно на миллионы…», обращаем внимание на предложение: «Другим людям осколки проникали прямо в сердце, - и это было хуже всего: сердце тогда превращалось в кусок льда» [3, с.139]. Оно, хотя и косвенно, дает читателям представление об авторском отношении к образу Снежной королевы. Для Андерсена «быть человеком с ледяным сердцем» - хуже всего, ведь такой человек равнодушно воспринимает как добро, так и зло, тем самым творя ещё большее зло.
В конце урока детям предлагается ответить на вопрос: «Что неожиданно нового я узнал сегодня на уроке о сказке «Снежная королева» Андерсена?». В своих работах многие обратили внимание на философский, религиозный подтекст, сокрытый от них ранее.

Второй урок  мы посвящаем разговору о главных героях сказки, Герде и Кае («Мальчик и девочка»). Задача учителя – показать ученикам, насколько важно умение читать между строк, ведь оно помогает открывать новый смысл уже, казалось бы, знакомого произведения. Для этого предлагаю детям заполнить в течение урока таблицу:
	Знаю
	Новый смысл

	
	


В начале урока дети записывают в левую колонку события 2 части сказки (сюжетный план). У них получается следующее:
1) Дружба мальчика и девочки, живущих в большом городе.

2) Рассказ бабушки о Снежной королеве.

3) Кай видит Снежную королеву в окне.

4) Однажды летом в глаз и сердце Кая попал осколок дьявольского зеркала.

5) Кай стал другим.

6) Во время новой встречи Снежная королева застудила Кая и забрала с собой.

План отражает лишь поверхностный уровень восприятия сказки. Затем в ходе обсуждения каждой из его частей мы приходим к маленьким открытиям, которые дети записывают в правой колонке таблицы. Лучше сделать это в конце урока на этапе рефлексии: 1) дети были бедны, но счастливы, потому что «любили друг друга, как брат и сестра»; 2) о любви друг к другу говорят их добрые игры, стремление быть всегда вместе, даже в зимние морозы («дети  нагревали  на  печке  медные монеты и прикладывали  их к замерзшим стеклам - сейчас же оттаивало чудесное кругленькое отверстие,  а в него выглядывал веселый, ласковый глазок, - это  смотрели, каждый из  своего окна, мальчик и девочка, Кай и Герда»); 3) дети были добры и счастливы, потому что в их сердцах жила любовь к Богу («Дети пели,  взявшись за руки, целовали розы, смотрели на ясное солнышко и разговаривали с ним,  - им чудилось, что с него глядел на них сам младенец Христос. Что за  чудное было  лето, и  как хорошо было под  кустами благоухающих роз, которые, казалось, должны были цвести вечно!»); 4) дьявольское зеркало было бессильно лишь перед абсолютной добротой (Бог, Герда), потому его осколок попадает в сердце не столь безупречного Кая («- А Снежная королева не может войти сюда? - спросила раз девочка.  - Пусть-ка попробует! - сказал мальчик. -  Я посажу ее на теплую печку, вот она и растает!»); 5) Снежная королева забирает Кая с собой во время второй встречи потому, что именно сейчас он ей подходит, с ледяным сердцем, такой же холодный и бесчувственный («Теперь она не казалась ему ледяною, как в тот раз, когда она сидела за окном и кивала ему головой; теперь она казалась ему совершенством. Он  совсем не  боялся  ее…») 

Очень интересно будет сравнить поведение детей в схожих ситуациях. Насколько оно различно! Кай, поддавшись чарам Снежной королевы, совсем забывает о Герде, бабушке, забывает самого себя («…он всем доволен и думает, что лучше ему нигде быть не может», - слова финки). Но ничто не может заглушить тоску о Кае в сердце Герды и её стремление спасти друга: ни неизведанность пути, ни страх, ни чары «доброй» волшебницы.
К не менее интересным и неожиданным выводам приходим на третьем уроке («…Как велика её сила!»). Вот некоторые из них: 1) молитва «Отче наш» дважды произносится в сказке (Каем – в начале и Гердой – в конце), но только во втором случае она производит чудодействие (почему?..); 2) сила Герды в том, «что она невинный милый ребенок»; 3) сказка заканчивается не просто счастливым возвращением повзрослевших Кая и Герды домой, в финале звучат слова из Евангелия: «Если не будете как дети, не войдёте в Царствие Небесное» - для Андерсена это залог счастья человека.
На уроках по изучению сказки «Снежная королева» нами были использованы следующие приёмы, способствующие формированию изучающего и вдумчивого видов чтения: 
- поиск ключевых слов,

- выделение деталей, подтекстовой информации,

- составление опорных схем, таблиц,
- составление плана,

- возврат к заглавию,

- обобщающая беседа,

- сведения об авторе,

- творческие письменные задания.

Библиографический список
1. Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования // [Электронный ресурс] http://standart edu.ru/catalog.aspx?CatalogId=959.

2. Примерная основная образовательная программа начального общего образования. – М. : Просвещение, 2009. – 201 с.
3. Литература.  5 класс: учебник для общеобразоват. Учреждений: в 2 ч. Ч.1/ под ред. Г. И. Беленького – М.: Мнемозина, 2013. – 255 с.: ил.
