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            Цель нашего проекта:  построение модели внеурочной деятельности с целью формирования у восьмиклассников логических действий с понятиями. 
Предметом апробации является организация внеурочной деятельности в МБОУ «Гимназия» через разработку и проведение краткосрочных курсов, объединенных в единую форму:  «Школа юного мыслителя».  В программу каждого краткосрочного курса входит изучение и практическое освоение одного из методов научного познания: анализ-синтез, сравнение, классификация, обобщение, причинно-следственные связи. Каждый курс заканчивается итоговой интеллектуальной игрой, включающей в себя задания, проверяющие уровень освоения материала. Итогом всех занятий «Школы юного мыслителя» было проведение метапредметной олимпиады, которая показала уровень сформированности у обучающихся  умений совершать логические действия с понятиями, использовать их в различных областях знаний и сферах культуры.

Результаты апробационной деятельности. 
Образовательные:

у обучающихся сформированы такие познавательные УУД, как умения сравнивать, классифицировать, обобщать, анализировать выявлять причинно-следственные связи;

обучающие могут использовать эти умения в различных областях знания и сферах культуры.

Методические:

создана нормативно-правовая база для организации данного вида деятельности при переходе на ФГОС ООО;

педагоги приняли участие в разработке краткосрочных курсов внеурочной деятельности в соответствии с ФГОС ООО;

педагоги разработали систему оценочных материалов с критериями для оценки сформированности у обучающихся запланированных УУД.

В результате апробации получили следующие продукты: 
методические: программы краткосрочных курсов;
дидактические: разработки занятий;

нормативные: Положение о Школе юного мыслителя, Положение о краткосрочных курсах, Положение о метапредметной олимпиаде, Спецификация заданий метапредметной олимпиады.

оценочные материалы: пакет заданий метапредметной олимпиады с разработанными критериями в соответствии с ФГОС ООО.

У современных восьмиклассников достаточно сформирована направленность на самостоятельный познавательный поиск, так как изменилась социальная ситуация развития: изменились способы и характер общения и социальных взаимодействий, объемы и способы получения информации (СМИ, телевидение, Интернет). 

Вместе с тем, по мнению современных отечественных психологов, большая часть учащихся 8-х классов слабо владеют мыслительными навыками преобразования информации, такими, как умение сравнивать, классифицировать, обобщать, анализировать. 

Одним из инструментов формирования мыслительных навыков являются графические средства визуализации информации. Используя, например,  классификационные таблицы, ученики могут организовывать информацию, сравнивая взаимосвязанные идеи.
Учащиеся 8 класса нашей гимназии обладают достаточными умениями работы с таблицами различного вида, в том числе с Т-таблицами, содержащими заданные параметры сравнения. В связи с этим, во входящей диагностике мы предложили  учащимся работу с Т-таблицами, в которых есть заданные параметры сравнения.   
Объектами оценивания являются составленная Т-таблица с заданными параметрами сравнения, которая заполняется в процессе работы с текстом, и выводы, сделанные по результатам сравнения. Т-таблица используется для сравнения информации о нескольких (в данном случае двух) объектов. В таблице могут быть заданы параметры для сравнения, более сложный уровень таблицы параметров для сравнения не содержит. С такой таблицей учащиеся должны визуально противопоставить два объекта, выделив существенные признаки, по которым можно сравнить объекты. Выводы должны содержать указания общих и отличительных признаков объектов, которые выявили учащиеся в результате сравнения.
Во входной диагностике учащимся предлагался  научно-популярный текст из детской энциклопедии РОСМЭН «Русское и японское оружие» и задание к нему. В задании была предложена таблица, в которой не содержалось ни объектов сравнения, ни признаков сравнения. 

Для работы с текстом хватило запланированного времени. Но выявились проблемы.

1. Учащимся было трудно выбрать объекты для сравнения (7%).

2. Только 22% учащихся смогли правильно выделить признаки сравнения.

3. Коллективное обсуждение прошло не так как планировалось. Основную работу в обсуждении сделал педагог.

4. Самостоятельная обработка результатов прошла достаточно быстро, но так как результаты были низкие, большинство учащихся этими результатами были разочарованы.

Проанализировав результаты входной диагностики,  мы пришли к следующему:

Учащиеся слабо владеют навыками работы с понятиями, не умеют выделять родственные понятия, определять признаки для сравнения. С целью формирования таких мыслительных навыков, как выделение родственных понятий, сравнение понятий по выбранным признакам в проект апробации был введен новый этап: тренинг «Школа юного мыслителя». 
Тренинг «Школа юного мыслителя» (краткосрочные курсы) проводился во внеурочное время в школьной библиотеке 1 раз в неделю. Методы и приемы организации деятельности учащихся на занятиях ориентированы на усиление  самостоятельной практической и умственной деятельности. Задания носили обучающий и развивающий характер.

В ходе работы над модулем  мы оставили 3 критерия оценивания: 

 1.определение признаков, которые могут подлежать сравнению, 

1. количество общих признаков, 

2. количество отличительных признаков. 

По заданным признакам сравнения справились с выбором этих признаков для каждого объекта 25 их 27 учащихся (92,5%). Общий признак определили все учащиеся (100%). Большие затруднения возникли с определением признаков различия. Все признаки указали 10 учащихся (37%), два  из трех признаков – 15 учащихся (55,6%), 2 человека(7,4%) не назвали или указали неверное различие.

 Согласно шкале баллов  высокий результат показали 19 учащихся (70,4%), средний – 5 (18,5%), низкий – 3 (11,1%)

При входной диагностике была организована устная рефлексия: «Какие трудности вы испытывали при выполнении задания?» Большинство учащихся к трудностям отнесли сложность текста, выбор признаков сравнения. Результат большинства учащихся был достаточно низкий, поэтому были высказывания по поводу своих слабых способностей.

К предложению организовать тренинг «Школа юного мыслителя» все отнеслись положительно.  В ходе этих занятий мы наблюдали большой интерес к предлагаемым заданиям, которые имели метапредметный характер; высказывались пожелания об увеличении времени занятия и использования подобных заданий и на уроках по разным предметам.

В ходе проведения итоговой диагностики при выполнении задания все учащиеся были достаточно спокойны, большинство справились с заданием быстрее заданного времени. Критериальная система оценки не стала для учащихся неожиданностью, т.к. большинство учителей применяют ее на своих уроках. 

Итоговая диагностики показала, что добавление в модуль Тренинга «Школа юного мыслителя» и изменения в техническом задании, в т.ч.  процедуры оценивания, уменьшения критериев, способствовали повышению результативности оценки способностей учащихся сравнивать объекты с помощью Т-таблиц.  


Считаем, что Т-таблицы могут использоваться как инструмент оценки сформированности мыслительных навыков у учащихся. На начальном этапе следует использовать таблицы с заданными параметрами (признаками) сравнения. При дальнейшей системной работе с Т-таблицами возможно усложнение задания: определить параметры сравнения самостоятельно.

В современных условиях не все учителя-предметники на своих уроках нацелены на метапредметный результат, преобладает «знаниевый» компонент. В связи с этим мыслительные навыки учащихся на уроках формируются недостаточно, это нам показал входная диагностика. В период перехода на ФГОС решением этой проблемы может стать проведение  курса по выбору, ориентированного на формирование мыслительных навыков.
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