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Основное общее образование

Использование кейс - технологии на уроках математики

Как спроектировать урок, который формировал бы не только предметные, но и метапредметные результаты? Какие методы и приёмы работы будут эффективными? Какие формы организации деятельности учащихся стоит применять? Это далеко не все вопросы, которые сегодня задаёт учитель, реализующий ФГОС ООО.
Хочется сказать о новой технологии, которая позволяет успешно развиваться ребенку  -  это кейс-технология. Главное её предназначение – развивать способность разрабатывать проблемы и находить их решение, учиться работать с информацией.  Данная технология актуальна тем, что ученик не получает готовые знания, а учится их вырабатывать. Основой кейса может быть  математическая задача. 
На уроках математики решение задач выступает и как цель, и как средство обучения. Иными словами, при решении задач человек приобретает математические знания, повышает свое математическое образование.
Я считаю, что через математическую  задачу можно добиться многого, но  предлагаемый набор задач авторами учебников очень скудный и скучный, порой встречаются задачи тексты которых, объемные и за прочтением текста дети не могут выделить главное. Это приводит к ошибкам и отталкивает учеников от такой сложной, но интересной  науки, как  математика.
Дети в 5 и 6 классах увлекающиеся, любознательные и если им на уроках и дома навязывать  решать такие задачи, то интерес к предмету исчезнет.

Столкнувшись с данной проблемой, я стала искать разные формы проведения урока и использовать  материалы связанные с городам  Кунгуром  и  Пермским краем.

Название  кейс – технологии произошло от латинского casus –  необычный случай; а также от английского case – портфель, чемоданчик. Учащиеся  получают от учителя пакет документов (кейс), при помощи которых либо выявляют проблему и пути её решения, либо вырабатывают варианты выхода из сложной ситуации, когда проблема обозначена. 
Актуальность данной технологии определяю следующими причинами: логической структурой, чёткой последовательностью действий,  повторяемостью,  нацеленностью на получение конкретного образовательного результата. 
Для примера хочу вам предложить два разных  кейса из опыта моей работы, первый: урок математики, 6 класс, тема: Диаграммы. 
КЕЙС
1. Изучите текст  «кейса» и выполните предлагаемое задание: 

В нашем городе протекает две реки Сылва и Ирень,  которые рассекают  город  на части, чтобы их связать были построены мосты. Неотъемлемой частью Кунгура мосты, которые издавна строили деревянными, на сваях. Но на их место со временем стали устанавливать железные мосты.  Каждый из вас не раз проезжал или проходил по ним, вы знаете, где они находятся, если дать название моста. В весенние каникулы каждый из вас выполнял задание (определить длину мостов в метрах, количество автомобилей и пешеходов за 1 час, количество замков молодоженов) сейчас вам эта информация будет нужна на уроке.
 Информационный материал:
Сылвенский мост через реку Сылву. Длина моста… Построен в 1932 году. С 1922 года по 1928 год жители города собирали средства на строительство моста. 29 ноября 1932 года были соединены берега реки Сылва. В среднем за час проезжает … автомобилей, проходит … людей. Сколько молодоженов закрепили свои замочки… . 

Филипповский мост через реку Сылву. Длина моста… Мост для автомобилей и пешеходов. Построен в 1986 г. Адрес расположения: Кунгурский район, с. Филипповка

В середине 1985 года близ села Филипповка началось строительство капитального моста через р. Сылва. Его постройка была вызвана необходимостью разгрузить центр города от большегрузных машин. В октябре 1986 строительство было завершено. 
В среднем за час проезжает … автомобилей, проходит …людей. Сколько молодоженов закрепили свои замочки… . 
Иренский мост через реку Ирень. Длина моста… Построен  в 1913 г.  Акт о приемке моста был принят 9 апреля 1913 года. В. среднем за час проезжает … автомобилей, проходит … людей. Сколько молодоженов закрепили свои замочки… . 

Преображенский мост через реку Ирень. Построен в 2013 г. длиной 112,3 метров. В среднем за час проезжает … автомобилей, проходит … людей. Сколько молодоженов закрепили свои замочки… . 
2. Используя текст и ваши данные о мостах,  заполните таблицу (заготовки таблиц вложены в кейс)
3. Постройте столбчатую диаграмму по статистическим данным таблиц: продолжительности эксплуатации, по количеству автомобилей проезжающих,  по количеству пешеходов,  по количеству замков (молодых семей) на  мостах,  по протяженности.
По алгоритму:

Определите, какие данные расположить по горизонтальной оси, и какие по вертикальной оси? Какие единицы измерения по вертикальной оси, чему соответствует единичный отрезок?
4. Ответьте группой по диаграммам на вопросы:

Какой мост самый длинный, мост молодоженов, мост самый пешеходный, мост самый загруженный транспортом, мост «ветеран», мост можно назвать самым современным?

5. Какую  дополнительную информацию можно будет получить  с помощью каждой диаграммы.
Выступления подготовить по плану:

1. Показать полученные диаграммы

2. Указать соотношение, каких величин показывает каждая диаграмма

3. Ответы на вопросы

Второй пример: урок математики, 6 класс, тема: Пропорция 

КЕЙС

1. Информация о кашах. Овсянка - богатый источник растительной клетчатки, способной понижать содержание холестерина в крови. В овсянке много белка и кальция. 

	Продукт
	Масса крупы  в столовой ложке

	Овсяные хлопья "геркулес"
	1 ст. л.- 10 г


Мерная таблица
1) Заполните таблицу, применяя знания по теме  «Пропорция»
	Продукт
	На 1 человека
	На 2человека

	
	Масса 

(в граммах)
	Отношение хлопьев к воде
	Масса 

(в граммах)
	Отношение хлопьев к воде

	Овсяные хлопья
	30
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	Вода
	90
	
	
	


2) Сравните полученные отношения для одного  человека и двух. Поставьте знак сравнения между двумя отношениями. Запишите полученное выражение на отдельный лист и вывесите его на доску.

3) Ответьте на вопрос: 

Что происходит с отношением при изменении (уменьшении или увеличении) количества продуктов  в одно и тоже число раз?

4) Используя информацию таблицы, приготовьте овсяную кашу для 2-х человек.

Используя овсяные хлопья, воду, мерный стаканчик, столовую ложку.

	Масса хлопьев  в столовой ложке

	1 ст. л.- 10 г




Вывод делает каждая команда по своему заданию.

Данный кейс отличается от предыдущего, практической стороной имея в наличии все необходимое для приготовления каши, и информацию о количестве ингредиентов на одного человека, надо приготовить для 2 человек. 
Это современная педагогическая технология  позволяет добиться у обучающихся следующих  результатов: повышение качества знаний и успеваемости, развитие предметных, личностных, регулятивных и коммуникативных УУД. 
Каждый учитель имеет цель в своей работе: Научить детей своему предмету, так чтобы в жизни полученные знания были им использованы. Создание кейса трудоемкий процесс, но его использование на уроке имеет учебное и воспитательное значение для обучающихся, я смогла убедиться, что так прослеживается непрерывная связь теории с практикой.
В своей педагогической практике данную технологию применяю третий год, чаще в 5-7 классах.
?








