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В настоящее время возрастает интерес к различным аспектам активности личности. Особое значение приобретает проблема изучения условий раннего развития и проявления индивидуальных возможностей ребенка. 
На мой взгляд, одним из таких условий является исследовательская деятельность обучающихся, цель которой - развитие интеллекта, творчества, научных взглядов на мир, формирование профессионального самоопределения. 
Исследовательская деятельность позволяет максимально использовать общеобразовательный и культурологический потенциал географии как учебного предмета, помогает выпускникам на основе системы географических знаний, умений, навыков самоопределиться в стремительно меняющемся окружающем мире, продолжить свое образование в выбранной области. Являясь одной из форм работы с  детьми, она обеспечивает более высокий уровень системности знаний, что исключает их формализм.

 Цель исследовательской работы – развитие  творческих способностей обучающихся, формирование исследовательских умений и, как следствие, повышение интереса к географической науке.

Развивающий потенциал исследовательской деятельности реализуется постепенно. Чтобы научить ребёнка мыслить, исследовать, действовать, нужно научить его решать проблемные ситуации и проблемные вопросы на каждом уроке. Географии принадлежит одно из ведущих мест в обучении мышлению и формированию исследовательской активности. Строить работу в этом направлении мне помогает одно из основных положений педагогической науки: интерес активно развивается, если удовлетворяется естественное стремление ученика «открывать» новое и вырабатывать собственные суждения. На уроках учащиеся предпочитают выполнять такие задания, в которых они могут проявить себя, показать свои знания и умения.

На первом этапе  – ситуация теоретико-экспериментального исследования на уроке, стимулирование интереса к исследовательской деятельности, осознание ее значимости для успешной самореализации.
Учащимся на этом этапе предлагаются следующие виды исследований: «Влияние океанических течений на формирование климата прибрежных районов», «Факторы, влияющие на формирование высотных поясов в различных горных системах»,  «Анализ климатических диаграмм и объяснение причин, влияющих на формирование климата отдельных районов», «Определение факторов, влияющих на формирование промышленной специализации экономических районов» и другие.
На втором этапе – ситуация частично-поискового исследования, обучение образцам исследовательской деятельности на основе получения новой информации. Основанием для создания ситуаций служат исследовательские действия, требующие творческой переработки содержания. Здесь формируется умение отстаивать своё мнение, а также терпимое отношение к мнению товарищей. Варианты исследовательских работ на этом этапе: «Причины одинаковой специализации животноводства в Великобритании и Монголии», «Структура занятости экономически активного населения в странах различных социально-экономических типов », «Варианты строительства железных дорог в Азиатской части России» и другие.
На третьем этапе – ситуация поисковой исследовательской деятельности. Данный этап отличается повышенной притязательностью  старшеклассников на высокую оценку своей деятельности. Предлагаю темы для исследования: «Влияние глобализации на мою жизнь», «Функциональные зоны моего города», «Анализ динамики систем городского расселения России (1897-2010г.)», «Изменение геополитического положения России после распада СССР», «Формирование транспортных коридоров для экспорта товаров из стран, не имеющих выхода к морю», «Природные ограничители земледелия и животноводства в разных климатических поясах» и другие.
На четвертом этапе  –  ситуация научно-исследовательской деятельности, то есть появляется субъективное отношение к изученным фактам и способам их объяснения. На этом этапе учащиеся самостоятельно задаются проблемой исследования, определяют его цели, составляют алгоритм действий для их достижения.
Занятие исследовательской деятельностью предполагает освоение обучающимися  материала, выходящего за рамки школьного учебника, в ряде случаев высокого уровня трудности.
При выборе темы исследования, прежде всего, опираюсь на интерес ученика, его эрудицию, актуальность и практическую направленность работы. 

Темы исследовательских работ: «Конфессиональный портрет Соликамска», «Влияние внешних миграций на изменение национального и религиозного состава населения Соликамска», «Ситуация на рынке труда в городе Соликамске», «Развитие социальной инфраструктуры в микрорайоне «Клестовка» города Соликамска», «Специализация промышленности Соликамска в названиях улиц города», «Развитие соляной промышленности России», «Оптимизация антропогенных ландшафтов на примере пруда в микрорайоне «Клестовка» города Соликамска», «Развитие событийного туризма в Соликамске и Соликамском районе», С данными темами учащиеся успешно выступают на различных научно-практических конференциях, показывают высокие результаты.
Создавая условия для проявления самостоятельности учащихся, наблюдаю изменения в них самих. На мой взгляд, исследовательская деятельность позитивно влияет на процесс становления школьников. Старшеклассники, включенные в исследовательскую деятельность, внимательнее  слушают, наблюдают, отвечают на вопросы и формулируют их, грамотнее анализируют и оценивают факты, события, явления, чётче составляют план ответа, рациональнее располагают свои записи в тетрадях, культурнее и общительнее с окружающими. Отмечаю, что мои ученики стали проявлять повышенный интерес к самообразованию, исследовательской деятельности.
Достижению высоких результатов способствует раннее самоопределение учащихся, поэтому  на уроках и во внеурочной деятельности использую элементы поиска и исследований, решение обучающих и развивающих задач.  Виды обучающих и развивающих задач самые разнообразные. Приведу несколько примеров:  развивающие задачи на выявление ошибок в описании объектов или явлений, задачи с пропусками, узнай «белую ворону» и другие. Более сложными являются задачи «Контур – Символ», которые формируют географические смысловые опоры. При решении таких задач учащимся предлагается определить по контуру географический объект (страну, субъект РФ, полуостров, остров, озеро и т.д.) и подобрать к нему символ (памятник архитектуры, исторического деятеля, исследователя, герб, промышленный объект, животное и др.). Ещё одним  видом  задач является определение географического объекта по описанию (это могут быть реки, горы, страны, субъекты РФ, экономические районы, страны и т.д.)  и обозначение его на контурной карте. 
Таким образом, использование данного метода обучения позволяет активизировать деятельность учащихся в течение всего урока. Активно формируются умения и навыки самостоятельного поиска решения проблемных задач,  что позволяет  развивать логическое мышление. Развиваются и творческие способности обучающихся, их стремления к исследовательской деятельности.  Формируется устойчивый интерес к изучению географии. 
При решении географических задач школьники используют атласы, учебники, справочные материалы, ресурсы Интернет. 

Составление задач активизирует познавательный интерес учащихся, так как самостоятельно найденная информация вдвойне ценна и «живуча».

Ещё более значимо диагностическое значение географических задач, пробуждающих интерес, стимулирующих познание, вырабатывающих навыки поиска географической информации. В этом случае задачи являются организаторами самообразовательного процесса.

Решение ряда географических задач требует более высокого уровня подготовки учащихся, поэтому их использую при подготовке школьников к географическим олимпиадам.

Проектно-исследовательская деятельность школьников направлена на работу с различными источниками информации, в том числе статическими, краеведческими наблюдениями, социологическими опросами населения, анализом документации, составлением диаграмм, графиков, картосхем, работой в сети Интернет. Обучающиеся выполняют различные исследовательские проекты: «Выбор места для постройки города», «Как оптимизировать размещение бизнеса при заданных условиях», «Роль естественных рубежей в формировании государственных границ», «Формирование территориальной структуры колониальной экономики», «Влияние религии на экономику, политику и культуру регионов мира» и другие.
Стремление школьников к успеху в учебной и исследовательской деятельности ежегодно растёт. Я стараюсь ориентировать учащихся, имеющих высокий уровень мотивации, на овладение новыми знаниями и учебными навыками, повышать интерес к приемам самостоятельного приобретения знаний.

Ежегодно учащиеся становятся победителями и призёрами многопредметных олимпиад Пермского государственного национального исследовательского университета «Юные таланты» по географии и геологии, что позволило им быть зачисленными на географический и геологический факультеты  ПГНИУ и других вузов вне конкурса.
Большое внимание уделяю внеклассной работе. Считаю, что именно в полевых условиях происходит активное познание нового о природе, процессах, изменяющих её, закрепление ранее изученного; мотивация на познавательную и исследовательскую деятельность.

 Органичное единство урочной и внеурочной деятельности, практическая направленность обучения способствуют более тесному соединению теоретических знаний, полученных на уроках географии, с жизнью и обеспечивают устойчивый интерес учащихся к предмету через исследовательскую деятельность  в условиях экскурсий и туристических походов.
Экскурсионно-туристическая деятельность по сравнению с уроками строится на ином географическом материале, проводится в иных организационных формах и в большей степени основывается на самостоятельности учащихся. Совместная работа в определенном коллективе способствует формированию не только практических навыков, но и воспитывает у обучающихся такие качества, как осознание ценности собственного труда и труда своих товарищей, взаимопомощь, умение организовать свою деятельность.

Реализация углубленного подхода к изучению географии через практические формы работы развивает интеллектуальные и творческие способности учащихся с учетом их индивидуальных особенностей, вырабатывает устойчивый интерес к пополнению знаний, учит школьников самостоятельно пользоваться приборами, картами, различными источниками географической информации. Исследовательская деятельность в естественно-природных условиях позволяет глубже освоить важнейшие понятия и закономерности и комплексно сформировать целостное представление об устройстве мира. Многосторонняя связь предметов и явлений развивает умения и навыки самостоятельно искать и находить ответы на вопросы.

Предварительные теоретические знания и исследовательская деятельность учащихся делают классический поход более осмысленным и целенаправленным, где под открытым небом очевидными «наглядными пособиями» становятся природные объекты туристического маршрута.
Результатами  походов по родному краю  стали победы учащихся  в краевых конкурсах исследовательских работ и научно-практических конференциях: «Кто бывал в экспедиции…»,  на Всеуральской конференции ПГНИУ «Географические исследования и открытия» ,  «Неизвестные страницы истории Верхнекамья», «Жемчужное ожерелье Прикамья», Всероссийском конкурсе инновационных турпродуктов «Пёстрый глобус». Кроме того, практические навыки, полученные в многодневных походах, позволяют учащимся успешно выступать на региональных и заключительных этапах всероссийской олимпиады школьников по географии.
 Исследовательская и навыкообразующая деятельность учащихся позволяет осознанно определиться школьнику в выборе будущей профессии. Органичное сочетание теоретических знаний и полевых исследований способствует осознанному профессиональному выбору  и  самоопределению учащихся. Делая первые шаги в исследовательской деятельности в школьные годы, выпускники продолжают заниматься наукой и становятся успешными в студенческой и профессиональной деятельности. Среди выпускников последних лет победители и призёры всероссийских студенческих олимпиад, научно – практических конференций, четыре аспиранта.
Таким образом, исследовательская деятельность - это педагогическая технология, которая ставит учащегося в ситуацию, когда он вынужден проектировать собственную предметную деятельность, продумывать и организовывать условия ее осуществления, что способствует самоопределению, самореализации и  осознанному профессиональному выбору.
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