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Исследовательский проект как условие достижения метапредметных образовательных результатов у обучающихся основной школы
 Современный   образовательный  процесс  характеризуется  методами обучения, которые построены на принципе саморазвития, самоорганизации и самообучения личности. К такому методу относят проектное обучение, помогающее раскрыть, развить и реализовать творческий потенциал личности.

Проектная деятельность является одной из форм деятельности  учащихся всех ступеней обучения и основной процедурой итоговой оценки достижения метапредметных результатов.  Это деятельность, которая позволяет проявить себя индивидуально или в группе, приложить свои знания, принести пользу, показать публично достигнутый результат. Результат этой деятельности носит практический характер, и значим для самих обучающихся. 
Активно применяю в образовательной  деятельности исследовательские проекты. Исследовательский проект имеет структуру, приближенную к подлинным научным исследованиям. Он включает обоснование актуальности избранной темы, обозначение задач исследования, обязательное выдвижение гипотезы с последующей её проверкой, обсуждение полученных результатов. При этом используются методы современной науки: лабораторный эксперимент, моделирование, социологический опрос и другие.

Так, например, исследовательский проект   «Ландшафтный дизайн пришкольного участка» выполняют учащиеся с 7 по 11 класс. В ходе работы над проектом ребята разбиваются на группы. Одна группа  делает эскиз проекта, другая разрабатывает проектно-сметную документацию, экспериментальная группа учащихся обеспечивает оценку экологической обстановки пришкольного участка. Итог  работы над проектом – школьная конференция с обсуждением результатов проекта и дальнейшая его реализация.
Этапы организации проектной деятельности:
        1этап: информационно-организационный.            

         На этом этапе обучающиеся знакомятся с миром профессий, связанных с ландшафтным дизайном,   с методами и методиками исследования, определяют цели и задач проекта; выбирают направления работы в проекте.        

         2 этап: подготовительный. 
        На этом этапе  формируются группы по выбранным направлениям.  Составляется  план реализации проекта: пошаговое планирование работ, построение алгоритма действий.  
3  этап: практический.

         Обучающиеся  проводят  исследования  почвы при помощи полнофункционального  лабораторного мобильного комплекса, определяют освещенность, ветровой и водный режим пришкольного участка, рисуют эскиз участка с размещением растений, составляют проектно-сметную документацию.        Результат этапа - оформление проектной работы.

        4 этап: презентационный.   

  На данном этапе обучающиеся представляют свой проект на школьной конференции учащихся.   Результат этапа: оценка проектной деятельности, рекомендации к реализации этого проекта, рефлексия.                                                                              

5 этап: заключительный. Ребята реализуют проект - обустраивают пришкольный участок.
        Наша школа – одна из старейших школ города. Здание школы относится к историческим памятникам Кунгура. Поэтому мы хотели, чтобы  школьный двор  стал  «визитной карточкой» учебного заведения. Красивый, ухоженный пришкольный двор воспитывает в обучающих  эстетические чувства, любовь к родному краю.  Удачный проект ландшафтного дизайна школьного двора сделал территорию школы не только удобной с практической точки зрения, но и улучшил её естественный облик.
         Проект имеет научное и практическое значение, так как теперь  пришкольный участок - это экспериментальная и исследовательская площадка, где школьники  ведут наблюдения за окружающей средой, проводят различные экскурсии, отдыхают и играют в свободное от учебы время. Учащиеся не только узнают о искусстве ландшафтного дизайна, но и знакомятся с миром профессий данной сферы,   проходят практическую проверку собственных индивидуально-психологических качеств, формируют  отношение к сфере профессиональной деятельности.
               При выполнении   исследовательских  проектов качественно меняется роль учителя и ученика в образовательном процессе.   На всех этапах подготовки проекта учитель выступает в роли консультанта и помощника, а не эксперта. Меняется  роль  и учащихся: они выступают активными участниками процесса, а не пассивными слушателями, деятельность в рабочих группах помогает им научиться работать в «команде», сотрудничать в коллективе. 
       Проектная деятельность  занимает  одно из ведущих мест в основной образовательной программе школы, так как через метод проектов  наиболее полно реализуется системно-деятельностный подход, являющийся методологической основой ФГОС. При использовании этого метода формируются и развиваются все универсальные  учебные действия: личностные  (умение брать ответственность за  свой выбор, умение анализировать результаты своей деятельности; подчинять свой  темперамент, характер, время интересам общего дела),  регулятивные (оценивание результатов своей деятельности), коммуникативные (выбор  партнеров  для совместной работы, распределение обязанностей между ними), познавательные (использование  различных источников для получения информации, анализ результатов опытов,  исследований).
 Итогами проектной деятельности следует считать не столько предметные результаты, сколько интеллектуальное, личностное развитие школьников, рост их компетентности в выбранной для проекта сфере, формирование умения сотрудничать в коллективе и самостоятельно работать. При разработке и реализации проектов(в том числе исследовательских) создаются условия для достижения   метапредметных образовательных результатов.
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