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Национальная образовательная политика в контексте ФГОС формирует систему требований к качеству образования (к дошкольному в том числе).  Качество перемен зависит от многих причин и факторов, в том числе и кадрового обеспечения.
Вместе с тем, наблюдается  противоречие между возрастающими требованиями к педагогам ДОУ и недостаточно высоким уровнем их профессионального мастерства. Очевидна проблема: как создать такие условия, в которых педагоги могли реализовать государственный стандарт, при этом повысив собственную профессиональную компетентность?
Одним из условий решения проблемы является деятельность муниципальной методической службы (ММС). Другими словами,  ММС в современных условиях является своеобразным «катализатором» образовательных реформ, обеспечивающих с одной стороны качество образования,  а с другой стороны – повышение профессиональной компетентности педагогов ОУ.
Следовательно, стратегическим направлением работы с педагогическими кадрами становится непрерывное совершенствование уровня профессионального мастерства педагогов.
Неотъемлемой составляющей системы непрерывного образования педагогов является методическая работа. Организатором этого направления работы является методист муниципальной методической службы.

Система методической работы нашла свое отражение в проекте «Создание новой модели ММС в условиях введения ФГОС дошкольного образования».
Основная цель заключается в создании условий и эффективных механизмов для развития профессиональной компетентности управленческих и педагогических кадров в процессе освоения ФГОС ДО.
Сформирована сетевая Модель функционирования муниципальной методической службы.
Под сетевой деятельностью мы понимаем совместную деятельность нескольких образовательных учреждений, организованную для совместного изучения, взаимообучения, обмена опытом, проектирования, разработки и внедрения форм, методов и  технологий обучения и воспитания дошкольников.
Новизна Модели сетевой организации муниципальной методической службы состоит, во-первых, в создании более широкого спектра методических услуг, предназначенных для педагогических и управленческих кадров, во-вторых, в адресной методической поддержке тех направлений деятельности, которые наиболее востребованы педагогами ДОУ.
Приоритетным направлением в содержании организационно-методического и информационного сопровождения педагогов ДОУ является выстраивание тьюторского сопровождения профессионального развития педагогов ДОУ района.
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Тьютор, по определению Ковалевой Т.М. – это педагог, который работает на основе принципа индивидуализации и сопровождает построение индивидуальной образовательной программы [1]. Другими словами, тьютор – 

это наставник, способный обеспечить методологическое сопровождение педагога и стимулирующий его профессиональный рост на основе индивидуальных образовательных потребностей.
В качестве тьюторов привлекаются методисты ДОУ района и «педагоги-мастера», т.е. имеющие высшую или  первую квалификационную категории и обладающие позитивным опытом работы, инновационным потенциалом и достаточно высоким уровнем информационной компетентности.
Как именно работает сетевая Модель методической деятельности, покажу на примере деятельности экспертно-методического и координационного  советов, а также организации детского конкурсного движения.
Районный экспертно-методический совет – это общественный профессиональный орган, созданный при районном информационно-методическом центре с целью координации деятельности ОУ по развитию инновационных процессов в муниципальной системе образования.

Районный координационный совет – это коллегиальный консультативно-совещательный орган, созданный при управлении образования администрации Верещагинского муниципального района с целью оказания содействия педагогическим коллективам  муниципальных дошкольных образовательных организаций района по  решению вопросов, связанных с реализацией ФГОС в образовательном процессе.
В рамках работы этих Советов были разработаны Положение о мониторинге развивающей предметно-пространственной среды в ДОУ, Положение о внутренней и внешней системе оценки качества образования в ДОУ, проведен методический аудит образовательных программ ОУ, программ развития ДОУ, педагогических и управленческих проектов, развивающей предметно-пространственной среды ДОУ.
Схема проведения аудита такова: разработка членами координационного совета Положений с конкретно заданными критериями аудита
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самоаудит ОУ.
МБДОУ «Детский сад №8» присвоен статус Федеральной стажировочной площадки (ФСП). ФСП рассматривается как Модель участия в Федеральной программе по внедрению ФГОС ДО и одновременно распространения на районном уровне эффективного педагогического и управленческого опыта по основным направления реализации ФГОС ДО.
6 детских садов района являются «базовыми» по организации конкурсного движения с «одаренными» детьми. «Базовое» учреждение – это учреждение, которое имеет эффективный опыт работы по одному из направлений методической работы и осуществляет организационно-методическую и техническую поддержку проведения муниципальных мероприятий (семинаров в рамках работы «проблемных» групп и конкурсов с детьми).  
На базе этих ДОУ организуются конкурсы для детей: конкурс детских исследовательских работ «Фиксики» для воспитанников подготовительных к школе групп ДОУ и обучающихся первых классов ОУ, интеллектуальная игра среди старших дошкольников «Умники и умницы», интеллектуальная игра среди старших дошкольников «Экономика для дошкольников», конкурсы чтецов стихов для воспитанников детских садов от 3 до 7 лет, «Шашечный турнир», семейный вокальный конкурс «Ваш выход!».
Участие детей в данных конкурсах и играх происходит на I (отборочном) этапе по «кустовому принципу», т.е. по месту расположения ОУ.  Сценарии проведения интеллектуальных игр и конкурсов разрабатываются  и утверждаются на заседаниях «проблемной» группы «Одаренный дошколенок». Из числа участников данной «проблемной» группы выбираются ведущие этих мероприятий с детьми. Затем команды-победители I этапа участвуют в основном этапе, который проходит в «базовом» ДОУ.
В числе главных результатов можно выделить следующие:

Создание Модели организации муниципальной методической работы.

Освоение тьюторской позиции методистами ДОУ района.
Дифференциация оказания методических услуг с учетом профессиональных потребностей педагогических и управленческих кадров в условиях введения ФГОС ДО.

Таким образом, педагоги получают  возможность повышать свой профессиональный уровень, развивать рефлексивные навыки, совместно разрабатывать и реализовывать различные проекты, представлять позитивный педагогический опыт. В тоже время,  можно  говорить и о реализации требований ФГОС в ДОУ района.
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