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Интерактивный педсовет «Территория текста»
В данной статье мы хотим подчеркнуть необходимость проведения интерактивных мероприятий. В последнее время стало актуально включать активные формы работы в образовательный процесс. А вот оправдано ли это? Думаем, да, особенно, когда речь идет об образовательных стандартах. Их нельзя прочитать и пересказать, необходимо освоить, усвоить и присвоить для того, чтобы использовать на практике, формируя метапредметные УУД.  Для достижения результата необходимо погрузиться в эту тему в разных контекстах: педсоветы, семинары, круглые столы, технологические карты уроков. Интерактивная форма деятельности помогает натолкнуться на проблему, сформулировать ее, исследовать, задуматься о стратегиях решения, экспериментировать, ошибаться, и в конце найти верные пути решения.
Мы предлагаем вариант интерактивного педсовета, который мы организовали и провели в нашей школе. Думаем, что наш опыт работы помог педагогическому коллективу осознать свои возможности в формировании читательской грамотности, лежащей в основе ФГОС, сопоставить свои представления о междисциплинарной программе с реалиями, задуматься о собственной стратегии профессионального роста. С точки зрения организации мы продумали все до мелочей, четко и насыщенно спланировали деятельность педагогов, в ходе которой решались следующие задачи:
-cоздания условий для формирования и развития умений рационального подхода к работе с текстами,
 -обнаружение степени соответствия /несоответствия собственного актуального педагогического опыта современным требованиям,
-выявление типов заданий, формирующих УУД при обучении чтению,
-осознание необходимости усовершенствования своего педагогического опыта.

Педсовет проводится в технологии педагогической мастерской. В самом начале педсовета мы показываем слайд с рисунком непаханого поля, на котором написано ПЕДСОВЕТ. Затем ставим знак вопроса вместо темы и пишем слова КАКОЙ ПЕДСОВЕТ. В конце работы мастерской слушатели должны выйти на тему педсовета и описать его форму.

Затем мы делим участников на группы с помощью разрезанных 4 текстов по теме педсовета. Участники должны собрать свой текст и таким образом формируется группа.
Второй этап педсовета мы назвали «Вход в мастерскую». Текст одной из сформированных групп является самым главным на нашем педсовете, так как он задает направление нашей деятельности как учителей по всем предметам.  Это текст «Чтение в составе УУД». Смысловое чтение – фундамент всех обозначенных в стандартах результатов: коммуникативные УУД, личностные УУД, познавательные УУД, регулятивные УУД, исследовательские и проектные.  Задача учителей всех предметов – формирование метапредметных УУД в области навыков работы с информацией, т.е. обучение навыкам читательской грамотности.  Читательская грамотность – способность человека понимать, рефлексировать и использовать письменные тексты. Слово «грамотность» подразумевает, что обучающийся успешно овладел чтением как средством осуществления своих дальнейших планов. Он не только размышляет и строит свои смыслы на основе разнообразных текстов, а также достигает своих целей: расширяет свои знания, продолжает образование, готовится к трудовой деятельности, участвует в труде и жизни общества. Не случайно на уровне начального и основного общего образования заявлена Программа формирование читательской грамотности: НОО «Чтение. Работа с текстом», ООО «Стратегии смыслового чтения и работа с текстом». Полноценное чтение – это сложный процесс, который предполагает решение таких задач как понимание, поиск конкретной информации, интерпретация и др. На третьем этапе нашего педсовета мы проводим разминку, на которой предлагаем прочитать стихотворение Эммы Островской «Картошка» и выполнить задания разного типа: выбрать ответ, восстановить правильную последовательность и т.п.
На четвертом этапе педсовета выполняются задания, направленные на формирование и развитие читательских умений. У каждой группы есть набор карточек. Задача участников заключается в том, чтобы выбрать разделы, которые входят в программу формирования читательской грамотности и прикрепить на доску.
Завершением задания является определение 3 разделов программы формирования читательской грамотности: поиск информации и понимание прочитанного, преобразование и интерпретация информации, оценка информации. Первый раздел – это своеобразная расшифровка текста, когда из отдельных слов, фраз, предложений складывается общее содержание. В этом случае чтение включает: просмотр, установление соответствий, значений слов, фактов, анализ сюжета и пересказ. Второй раздел – это извлечение смысла, объяснение найденных фактов, интерпретация. Данный тип чтения предполагает упорядочивание, классификацию, объяснение, нахождение различий и общего, анализ, обобщение, размышление. Третий раздел формирования читательской грамотности – это рефлексия на содержание текста, соотнесение его с собственным опытом его оценка. 
На пятом этапе нашего педсовета, который называется «Практические задания»,  предлагается выполнить несколько работ. Работа №1 проводится в форме КАРУСЕЛИ. Суть этой работы состоит в том, чтобы проанализировать задания, направленные на формирование читательских умений. Первое задание направлено на нахождение необходимой единицы информации в тексте. Во втором задании необходимо оценить утверждения, сделанные в тексте, исходя из своих представлений о мире. Третье задание дается на сравнение и противопоставление заключённой в тексте информации разного характера. В последнем задании делаем выводы из сформулированных посылок. 
Работа №2 направлена на работу с таблицами. Каждый планируемый результат, заявленный в программе «Стратегии смыслового чтения и работа с текстом» формируется многими умениями. Возьмем часть формулировки: «понимать информацию, представленную в наглядно-символической форме – рисунки, диаграммы, схемы». Многие такие задания можно найти в демоверсиях ОГЭ и ЕГЭ. Вот почему мы предлагаем сначала группам выполнить задания в словесной форме и чтение карты, а затем задания, в которых требуется прочитать таблицы и графики. Для данного типа чтения характерно установление связей частей информации, сравнение, обобщение, объединение. Для полного понимания не сплошного текста требуется использовать различные элементы этого же документа. Первое задание работы №2 направлено на оценивание утверждений, сделанных в тексте, исходя из своих представлений о мире. Второе задание – преобразование текста, используя новые представления информации – диаграмму. Третье задание – сопоставление основных текстовых документов.
Во время выполнения работы №3 мы обсуждаем и записываем ответ на вопрос: Что еще может включать в себя понятие «использовать таблицу»? Понятие «использовать таблицу» означает: извлечение информации из таблицы и структурирование (например, в алфавитном порядке); сопоставление таблицы с описанием, диаграммой (один – много, много – много); заполнение пропущенных полей в таблице, используя предложенные данные, информацию из текста, диаграммы, схемы, из дополнительных источников; перевод текстового (графического) описания в табличное.

На шестом этапе интерактивного педсовета группам предлагается создать ПОРТРЕТ ГРАМОТНОГО УЧЕНИКА. Участники решают в группе, портрет выпускника какого класса они будут создавать. Задача данного этапа – дать возможность каждому высказать свои суждения по обучению читательской грамотности, актуализировать объективную необходимость работать в данном направлении. 

На седьмом этапе – первом круге рефлексии мы возвращаемся к слайду №1 и просим вывести тему педсовета и ответить на вопросы о педсовете – т.е. в какой форме он проходил (прилагательное). Каждая группа обсуждает и определяется с одним прилагательным (ответ на вопрос «какой») и одним или двумя существительными (название педсовета). Таким образом, мы подводим итог работы педагогической мастерской. На втором круге рефлексии участники заканчивают фразы по выбору:
Во время работы на педсовете я поняла, что для меня «поле непаханое» по обучению читательской грамотности лежит … .

Я чувствую/догадываюсь/вижу какие «сорняки» мне придется выдирать … .

Во мне прорастает надежда/желание/мечта … .
Мы считаем, что такой вариант педсовета создает условия для комфортной работы, показывает педагогам горизонты, куда надо двигаться. Мы не высказываем свои мысли, они могут быть заблуждениями, а показываем практические задания, вместе анализируем их, советуемся. Интерактивный педсовет дает возможность не только осознать свой уровень «присвоения» ФГОС, но и увидеть перспективы, найти пути и способы своего профессионального совершенствования. 
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