Сергеева Галина Борисовна, учитель химии,

 классный руководитель 7а класса  МБОУ «Очёрская СОШ №1»
Социальный проект как форма работы классного руководителя
 по воспитанию патриотизма у обучающихся основной школы

Воспитание патриотизма – это не абстрактные, а конкретные эмоционально наполненные действия, направленные на формирование генетической памяти подрастающего поколения.

 В работе классного руководителя наиболее результативными для воспитания патриотизма школьников являются активные формы организации их деятельности с краеведческим материалом. 

Актуальным в год 70-летия Победы стал проект «Создание мемориальной доски учителям школы – участникам Великой Отечественной войны 1941-1945». 
Есть   такое выражение «Школа – это  второй  дом».  И  в  нашей  школьной   семье    тоже   из  поколения в  поколение  передается  память  о том, как участвовали   в   страшной  борьбе   против  фашизма   наши учителя – представители   самой   мирной    профессии. 
На протяжении многих лет  учителями  и  учащимися  кропотливо собирался  и  оформлялся  бесценный  материал   военных  станиц   школьной  летописи. Наш класс тоже собрал и оформил информацию об учителях школы-участниках Великой Отечественной войны. Выявлено 22 учителя и работника школы - участников военных действий. Учителя воевали на разных фронтах, имели ранения, боевые награды. Из них один погиб – молодой учитель русского языка Алексей Прокопьевич Конак. Остальные, пройдя тяжести войны, с победой вернулись в Очёр и работали в школе, неся детям прекрасное, доброе, вечное!
Проблема. Как сохранить память о подвигах людей, о победе в ВОВ? Альбомы, стенды, экскурсии… Всего этого мало! Благодарность учителям-фронтовикам и  память о их подвигах решили выразить созданием и установкой  мемориальной доски на школьном здании. Каждый раз, идя в школу, ученики будут видеть  памятую доску, запомнят учителей-фронтовиков, или, по крайней мере, будут знать, что такие учителя были. Через мемориальную доску будет поддерживаться память, осуществляющая связь поколений и причастность  к Великой Победе (Фото 1).
Стратегическая цель проекта: воспитание патриотизма, сохранение памяти и гордости за наше Отечество.

При разработке проекта собрана команда, в которую вошли наряду с учениками и учителя, и администратор школы, и работники краеведческого музея. Проведенный анализ причин, вызвавших существование проблемы, позволил сформулировать цель проекта, которая конкретна, измеряема, может быть достижимой с учетом возможных рисков и минимальных ресурсов, привлекательна всем сторонам ─ участникам проекта, точно определена во времени. Составлен календарный план проекта. В нем прописаны задачи, мероприятия для реализации задач, сроки, ответственные и фиксированный результат как индикатор выполнения задачи. Определены показатели выполнения проекта.
При реализации проекта   собран достоверный материал об участниках Великой Отечественной войны. Для этого учащиеся изучали летопись школы, архивы Очерского краеведческого музея, управления образованием, военкомата. Составлен и выпущен сборник материалов «Учителя Очерской средней школы №1─ участники Великой Отечественной войны 1941-1945», собран и передан в администрацию города пакет документов  для разрешения установки мемориальной доски. В школе проведен конкурс макетов памятной доски. Через родительскую общественность собраны благотворительные пожертвования, на которые изготовлена мемориальная доска из мраморной плиты с выбитыми на ней  именами 22 учителей - участников войны.

Торжественное открытие мемориальной доски на здании школы было проведено 8 мая 2015 года в канун  празднования 70 лет  Победы советского  народа   в  Великой  Отечественной   войне против  фашистских  захватчиков. Проводили мероприятие «Вахта памяти» ученики 7а класса – инициаторы и участники данного проекта. Были приглашены учителя–ветераны, родственники участников Великой Отечественной войны, представители городской и районной администрации, СМИ. Честь снятия покрывала с мемориальной доски была предоставлена детям тех, чьи фамилии вписаны на мемориальной доске и старейшему директору нашей школы, почетному гражданину города - Колчановой Л.М. 


Волнительные минуты испытали гости и  участники  Вахты памяти во время возложения цветов и запуска бумажных журавликов. Закончилось мероприятие в музейном уголке школы с чаепитием,  душевными воспоминаниями и песнями (Фото 2,3).

Данный проект – установка мемориальной доски учителям – участникам великой Отечественной войны, полностью реализован, и является продолжением многолетней краеведческой работы школы. К нам подходили взрослые, бывшие ученики этих учителей, их родные со словами благодарности, воспоминаниями, слезами на глазах.


И школьники, и ныне работающие учителя узнали много интересного и поведали об этом людям. Память наполнила наши сердца теплом и благодарностью! 

      Собранные материалы должны не только храниться в альбомах и папках, а ежедневно – в виде мемориальной доски – будить в учащихся причастность к истории и гордость за наше Отечество!
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Фото 1. Вид мемориальной доски на здании МБОУ «Очерская СОШ №1» 





Фото 2. Торжественное открытие мемориальной доски  на здании МБОУ «Очерская СОШ №1» 8 мая 2015 г.





Фото 3. «Вахта Памяти»  у здания МБОУ «Очерская СОШ №1» 8 мая 2015 г.








