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Современная школа и федеральные государственные образовательные стандарты предъявляют новые требования к преподаванию, к владению педагогами современными технологиями и в умелом  их вплетении в образовательный процесс (в учебную и внеурочную деятельность).

После прохождения в конце августа 2014 года курсов повышения квалификации в г. Нытва по теме: «Обучение педагогических и руководящих работников системы образования Пермского края по работе на новом технологичном оборудовании» открылись новые возможности использования Интернет ресурсов в педагогической практике.

Курсы позволили сделать интересные открытия работы в Google Диск. 

Сначала было знакомство с документом, таблицей, презентацией, рисунком, Формой Google и работа с ними.  
Очень понравился сервис LearningApps.org.
Плюсы сервиса:

1. Работа в сервисе очень проста, можно выполнять самые различные задания и упражнения по любому предмету.
2.  Использовать в своей работе уже готовые упражнения. 
3. Главное достоинство сервиса – интерактивность. 
На протяжении учебного года очень часто обращалась к нему, создавая свои упражнения и используя готовые. Научила работать с сервисом и своих учеников, предварительно подготовив материал для упражнений.
Минус: необходимое условие работы с сервисом – наличие сети Интернет, невозможно копирование и использование off-line.
Задания, выполненные в этом сервисе можно использовать на уроке, как при постановке проблемы, так и при закреплении знаний.

Сервис  Classtools.net. Визуализаторы – замечательное подспорье учителю в работе с современными детьми, воспринимающими картинки или ряд картинок. Диаграмму Венна использую почти на всех уроках литературного чтения при разборе черт характера персонажей произведения. Диаграмму можно использовать на этапе закрепления нового материала. Плюсы: раньше строили диаграмму на доске или в тетради, теперь ее можно выполнить с использованием компьютера, что у ребят вызывает больший интерес, ее можно сохранить и вставить в презентацию.
Программа  Windows Live. Работа в этой программе позволяет изготавливать не просто презентации, а фильмы. 
Плюсы: есть возможность вставлять не только картинки и делать подписи к ним, но и вставлять отрывки из фильмов, из мультфильмов, накладывать музыку, записывать собственный голос, фильм можно выложить на You tube и  показывать даже тогда, когда вы забыли флешку дома.
Минус: изготовление фильма отнимает очень много времени, его нужно создавать сразу от начала до конца.
Фильм можно показать на этапе постановки проблемы. Буктрейлер – для того, чтобы у учеников возникло желание прочитать литературное произведение.

На курсах вместе с коллегой был создан буктрейлер по произведению Антуана де Сент Экзюпери «Маленький принц», затем появились пособия по истории и литературному чтению, которые использовались на уроках на протяжении учебного года.

Два последних года являюсь руководителем  школьного методического объединения начальных классов МБОУ «СОШ № 8». Знаниями, полученными на курсах, с удовольствием делюсь с коллегами, выбрав тему «Совершенствование педагогического мастерства в условиях ФГОС путём внедрения в учебно-воспитательный процесс современных образовательных и ИК технологий».
На заседаниях чаще всего ведется работа в деятельностном режиме, режиме мастер класса, позволяющем окунуться в работу, стать творцом современного электронного продукта, необходимого в обучении и воспитании современных детей.  Работа по теме продолжается и в этом учебном году.

Обмениваясь опытом с коллегами на научно-практической конференции, познакомилась с технологией Web quest. Это замечательная возможность организации исследовательской и проектной  деятельности младших школьников. После изучения технологии было принято решение использовать еще одну возможность сервиса Google – создание сайта. 

Плюсы работы в Google сервисе:

В Google сервисе достаточно легко создавать сайты. Предлагается достаточное количество макетов сайта, из которых просто нужно найти подходящий.
Создание сайта – работа не одного дня, но и вставка картинок, и вставка гиперссылок выполняются просто. Достаточно иметь навыки работы на компьютере.
По одному из разделов литературного чтения «О, весна без конца и без краю» был разработан quest, включающий в себя выполнение пяти заданий. Работа велась на протяжении 7 недель. В квесте даны ссылки на литературные образцы великих русских поэтов и писателей, народные и авторские загадки,  приметы весны для самостоятельного чтения и изучения.

Кроме этого были разработаны задания и упражнения в сервисе LearningApps.org по математике, русскому языку, использовались готовые упражнения «Прикрепи подписи к картинкам», упражнение по окружающему миру «Мать и мачеха», игра «Собери букет», задание «Правда и ложь», «Знаешь ли ты птиц наших лесов». Задания были частью квеста, требующие выполнения. 

Интересные, интерактивные задания, дают возможность работать ребенку в своем темпе, требуют навыки работы с информацией, с компьютером и сетью Интернет. Ребята заполнили таблицу самооценки, Google Формы, предполагающие ответы на вопросы по пройденной теме и рефлексию.

Выполняя последовательно задания квеста, ученики сочинили стихотворение, две загадки, написали мини сочинение, нарисовали иллюстрацию и сделали фотографии пробуждающейся природы. Все выполненные задания было предложено оформить в презентацию в программе Power Point или фильм в программе Windows Live. 

Многие ученики не смогли оформить итоговую работу, поэтому она была сдана в бумажном варианте. Посоветовавшись с ребятами, было принято решение поработать с материалом и издать книгу. Работа закончена, книга издана. Цель квеста достигнута. Первый шаг сделан, дальше будет интереснее, будут использоваться новые возможности и работа в других сервисах.

В прошлом году приняла участие в конкурсе Центра Снейл «Интернет сервисы в образовании». Оказалось, что поговорка «Век живи – век учись» очень актуальна. Даже не предполагала, что сервисов так много. Они открывают перед учителем новые возможности работы и использования. 

Остановлюсь на сервисе Meograf. Замечательный сервис. Плюсы: интерактивный, дает возможность постоянно его дополнять, изменять, вставлять фильмы, делать ссылки на необходимые источники. Он будет незаменим в технологии «Перевернутый класс» для самостоятельного изучения материала школьниками.

Минусы: изготовление занимает очень много времени, можно использовать только он-лайн. 
Опыт работы с современными сервисами небольшой, но так интересно учиться, узнавать новое, создавать современные продукты, делать не только уроки, но и в целом работу интересной, увлекательной и познавательной.
