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В условиях модернизации общего образования приоритетной целью становится развитие личности, готовой к правильному взаимодействию с окружающим миром, к самообразованию и саморазвитию. В связи с этим основными задачами начального образования является формирование учебной деятельности как мотива и умения учиться, развитие познавательных интересов школьников и готовность к обучению в основной школе, которая включает в себя учебную  самостоятельность и ответственность. Достижение этих показателей невозможно без сформированности общеучебных умений и навыков и овладением обязательным минимумом содержания основных предметных знаний, умений и навыков. Только при этих условиях вчерашний младший школьник сможет чувствовать себя  комфортно в основной школе. Особое внимание хочется обратить на сформированность  общеучебных умений и навыков (далее ОУУН), так этот показатель требует более пристального  внимания со стороны учителя начальной школы. 
Особое место  приобретают ОУУН, формирующие информационную компетентность, так необходимую в сегодняшнем обществе. Одним из основных умений является навык работы с текстом как важной составляющей в формировании информационной компетентности. 

Основная работа с текстами в начальной школе проводится на уроках литературного чтения. Мы же имеем возможность работать с текстами на уроках грамотного чтения и  занятиях курса  междисциплинарного обучения (далее МДО).

 Приоритетной целью обучения работе с текстом в начальной школе является формирование читательской компетентности  младшего школьника, осознание себя как грамотного читателя, способного к творческой деятельности. Читательская компетентность определяется владением техникой чтения, приемами понимания прочитанного и прослушанного произведения, знанием книг и умением их самостоятельно выбирать, сформированностью духовной потребности в книге как средстве познания мира и самопознания. Большое внимание на уроках уделяем работе с текстами не только для формирования техники чтения и понимания прочитанного, но и для развития следующих видов деятельности,  которые направлены на формирование способности учащихся применять полученные знания, умения и навыки в учебных и жизненных ситуациях:

1. Нахождение информации.

2. Интерпретация текста.

3. Рефлексия на содержание текста или его форму и их оценка.

По нашему мнению, именно  эти виды деятельности составляют основу  умения работать с текстом. Используя исследования PISA, можно так расшифровать данные умения:

· «прочтение текста, определение его основных элементов, поиск необходимой информации, иногда выраженной в тексте в непрямой форме»; выделение главного и второстепенного содержания;

· «сравнение и противопоставление заключённой в тесте информации разного характера, обнаружение в нём доводов и выводов, выведение заключения о намерении автора или главной мысли текста»;

· «связывание информации, обнаруженной в тексте, со знаниями из других источников, оценка утверждений, сделанных в тексте, исходя из своих представлений о мире, нахождение доводов в защиту своего мнения».

Прежде всего,  мы даём себе отчёт в том, что научить чтению нужно и не просто чтению, а умению думать и работать над текстом. Поэтому мы ставим следующие цели работы (по возрастам от 7 до 10 лет) по классам:

1 класс – обучение детей чтению и пониманию прочитанного    текста, его смысла (с помощью учителя).

2 класс  - обучение детей   работать с текстом (читать и понимать прочитанное; пересказывать прочитанное; делить на части и составлять план прочитанного текста (произведения); выделение опорных слов (словосочетаний); определять героев и давать  характеристику им и их поступкам).

3-4  класс – обучение находить информацию, интерпретировать тексты и рефлексировать их содержание, давать оценку прочитанному (выделять основную мысль самостоятельно (в целом текста или его фрагмента); находить информацию в тексте на поставленные вопросы в прямой или  иной  форме; выделять главную второстепенную информацию; выявление разных жизненных позиций героев и их совпадение с собственными убеждениями (знаниями); прогнозирование содержания по заглавию, иллюстрации, отрывку; самостоятельное формулирование вопросов по тексту; сравнение текстов разных жанров, разных стилей с похожим содержанием).
Для обучения работе с текстами нужно соблюдать и некоторые условия:

1. Для развития умения находить информацию желательно использовать тексты научно – познавательного характера, соответствующие  возрасту учащихся (из детских энциклопедий, природоведческого содержания), жизненные истории, СМИ.

2. Для того чтобы дети учились интерпретировать полученную информацию,  необходимо тексты подбирать разных стилей, но схожих по содержанию, например, про муравья: «Стрекоза и Муравей» И.А.Крылова и В. Бианки «Как муравьишка домой спешил».

3. Попутно должна вестись работа над развитием речи учащихся (пересказы, создание собственных высказываний, словарный запас речи, её эмоциональность, правильность, точность и выразительность).

4. Необходимо учитывать  мотивацию учащихся и их способность быть читателем.
Среди многообразия путей и средств формирования читательской компетентности наиболее значимые для работы с младшими школьниками - увлеченное преподавание, новизна учебного материала, использование инновационных форм и методов обучения, создание ситуации успеха на уроке. Эти средства находят свою реализацию при внедрении в процесс обучения нетрадиционных методических приемов работы с текстом на уроках МДО, где учащиеся работают в роли исследователей не только при работе с научными текстами, но и художественными. С помощью нетрадиционных приемов работы с текстом возможно, имея традиционное содержание учебных дисциплин, сделать процесс учения развивающим.
В основе работы с информацией лежат приемы технологии развития критического мышления через чтение и письмо: прием «Чтение с пометами»,  прием «Толстые и тонкие вопросы» прием «Чтение с остановками».

Наиболее часто мы используем такие приемы активизации ранее полученных знаний:
-  «Ассоциация». Учащимся предлагается прочитать тему урока и ответить на вопрос: - О чем может пойти речь на уроке? - Какая ассоциация у вас возникает, когда вы слышите словосочетание: «----»? Учащиеся перечисляют все возникшие ассоциации, которые учитель также записывает на листе бумаги или доске.

- «Ключевые слова». После  объявления темы урока учащимся предлагается составить предложение или мини-рассказ из предлагаемых слов. Они должны использовать свои предыдущие знания по изучаемой теме, сделать свои прогнозы и, в общем, определить цели своей дальнейшей работы.
Приемы графической организации учебного материала: Прием «Составление кластера», Блок схемы, «Интеллект-карты», преобразование текста в таблицу. 

Приемы, требующие творчества учащихся: прием «Синквэйн» и «Диаманта», «Цветопись», « Пятиминутное эссе».
Работа с текстами, продуманная и поэтапно реализуемая, даёт свои реальные результаты. В начале и в конце учебного года у школьников проверяется состояние читательских умений, где большинство заданий ориентировано на работу с текстом. Если в начале 2 класса учащиеся показывали 65 % качества, то к концу учебного года процент качества составлял 82%. Эти результаты позволяют сделать вывод об эффективности, проделанной нами работы. Но такое обучение требует от учителя  умения безошибочно отбирать тексты и в системе вести обучение,  воспитывать в учащихся  чувства при чтении, переживать вместе с учениками,  побуждать их к творчеству,  самому иметь желание меняться  и быть «в ногу со временем» и подготовить детей к обучению в основной школе.

Таким образом,  продуманная и целенаправленная  работа с текстом позволяет  ребёнку вычерпывать из большого объема информации нужную и полезную, а также приобретать социально – нравственный опыт и побуждает думать, познавая окружающий мир.
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