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Мастер - класс
Интерактивные приемы образовательных технологий как средство формирования личностных, предметных и метапредметных результатов  на современном учебном занятии по английскому  языку

Цель мастер-класса: 

распространение опыта работы учителей английского языка по использованию  интерактивных приемов на различных этапах современного учебного занятия по английскому  языку

Задачи мастер – класса:

1. познакомить участников мастер - класса с теоретической основой представляемого опыта;

2. совместно отработать и показать на практике, каким образом использование интерактивных приемов способствует формированию личностных, предметных и метапредметных результатов;

3. провести  рефлексию собственного мастерства участниками мастер-класса

Время: 20-25мин.

Количество участников: 8-15
Требования к  уровню подготовленности участников: 

1. Знание требований федерального государственного образовательного стандарта общего образования нового поколения и рекомендаций по их реализации в общеобразовательном учреждении.

2. Знание методики преподавания предмета, программ и учебников, отвечающие требованиям стандарта.

3. Готовность учителя к реализации ФГОС нового поколения.

Ключевые слова: прием, метод, интерактивный, английский язык, мыслить, деятельностный тип, цель, результат  

Краткая аннотация: 

Мастер-класс посвящён интерактивным методическим приемам и формам работы с обучающимися, апробированным на различных этапах учебного занятия по английскому языку. Такие приёмы, как «Английское уравнение»,  «Отсроченная отгадка», «Кластер»,  «Синквейн», «Инсерт», «Что лишнее?», групповая работа с разрезным материалом, соответствуют требованиям новых ФГОС, реализуют системно-деятельностный  и метапредметный подходы.

Предложенный материал полезен педагогам  при структурировании современного занятия.

Теоретическая часть

Ключевые цели внедрения ФГОС напрямую связаны с изучением иностранных языков. И для решения задач, поставленных перед школой,  современному учителю необходимо  выбирать такие методы и формы организации учебной деятельности учащихся, которые оптимально соответствуют поставленной цели развития личности,  раскрытие которой происходит, прежде всего, в его главной ведущей деятельности – учении. Основной формой организации учения   является урок, на котором учитель должен создать (говоря о предмете «иностранный язык») иноязычную коммуникативную среду, дидактические условия, необходимые для формирования иноязычной коммуникативной компетенции. Для этого необходимо пересмотреть урок с позиции эффективности применения интерактивных методов, приемов обучения и способов организации учебной деятельности обучающихся на уроке. Слово «интерактив» означает взаимодействие. Данные приёмы предполагают взаимодействие субъектов образовательного процесса на уровне «равный – равному», где учитель и ученик – часть одной команды, они работают для достижения одной цели. Интерактивные приёмы способствуют организации комфортных условий обучения, при которых все ученики активно взаимодействуют между собой.

План работы

Мастер – класс начинается с приветствия участников мастер – класса и цитаты Томаса Фридмана — американского журналиста, на основе которой демонстрируются приемы «Английское уравнение» (мультимедийная презентация слайд №1) и «Что лишнее?» (мультимедийная презентация слайд №»), выводящие участников на тему мастер - класса(мультимедийная презентация слайд №3). Данные приемы направлены на развитие мышления, умения анализировать, выделять главное.  

 Далее участникам предлагается отрывок из сказки Антоновой Наталии «Бусы». Мастер приглашает их в свою мастерскую «Все начинается с бусинки» (мультимедийная презентация слайд №4) и  демонстрирует прием «Отсроченная отгадка», с помощью которого  касается  проблем и путей их решения. В ходе работы в мастерской участники изготавливают бусы, надевая на нить столько бусинок, сколько приемов будет продемонстрировано.

С целью воспроизведения уже имеющихся знаний по данной теме, формирования ассоциативного ряда участники мастер – класса апробируют прием «Кластер» (мультимедийная презентация слайд №5), который  служит для стимулирования познавательной деятельности, мотивации к размышлению до начала изучения темы.

После выполнения задания заслушиваются варианты ответов групп.

Далее участникам предлагается прочитать текст по теме «Интерактивные приемы», используя прием «Инсерт» (мультимедийная презентация слайд №6), в ходе которого происходит активная оценка собственного познавательного опыта, и который служит залогом адекватного включения  в работу.

 При чтении на полях участники должны сделать  следующие пометки:

 v  Знаю, –  Иначе думал, + Новое, ?  Хотел бы получить более подробные сведения  и заполнить маркировочную таблицу:  Инсерт

	   V
	   +
	-
	?

	Знаю 
	Новое 
	Иначе думал
	Хотел бы получить более подробные сведения 


После завершения работы заслушивается несколько вариантов заполнения таблицы.

На следующем этапе работы предлагается групповое задание – соотнести название приема с его описанием. Каждой группе дается на выбор пять названий приемов (мультимедийная презентация слайд №7), к которым они должны подобрать их описания из множества предложенных. Данный вид задания активизирует коммуникативную деятельность участников, формирует навык анализа, структурирования текста, коммуникации и кооперации друг с другом.

Развивается  логическое мышление и познавательная мотивация. По завершении работы каждая группа презентует свои ответы и дополняет «Кластер» названиями новых приемов.

На этапе рефлексии используется прием «Синквейн» (мультимедийная презентация слайд №8) и «Коллажирование», дающий участникам возможность выразить свои творческие способности. Участники в своих группах пишут синквейн и выполняют коллаж по теме мастер – класса и презентуют их.

В завершении работы мастер говорит о том, что планируя урок, учитель должен  тщательно продумывать каждый его этап, т.к. формирование  планируемых предметных, метапредметных, личностных результатов зависит от правильной организации деятельности учащихся, от правильного выбора приемов, методов и форм работы. Демонстрирует результат работы в  мастерской - бусы с тем количеством бусинок, сколько приемов было продемонстрировано во время мастер - класса. Обращается к участникам с призывом начать носить бусы, т.е. начать использовать в своей работе интерактивные приемы и методы. Благодарит участников за работу и просит заполнить листы – оценки мастер – класса.

Ожидаемые результаты мастер-класса

- практическое освоение участниками приемами «Английское уравнение»,  «Отсроченная отгадка», «Кластер»,  «Синквейн», «Инсерт», «Что лишнее?»

-  активизация познавательной деятельности участников мастер-класса;

-  повышение уровня их профессиональной компетентности по основным аспектам демонстрируемой деятельности.
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Требования к организации мастер класса

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор и экран, , мультимедийная презентация, раздаточный материал (таблицы «Кластер», таблицы «Инсерт», распечатка текста «Интерактивные приемы», распечатка с описанием приемов, чистые листы для написания синквейна, оценочные листы, бусинки и нить).
