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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ 
АВТОРСКОГО ЭЛЕКТРОННОГО УЧЕБНОГО ПОСОБИЯ 
«АНГЛИЙСКИЙ ЯЗЫК ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ»
Электронное учебное пособие «Английский для школьников» (5–9 классы) разработано в  соответствии с Федеральным Законом "Об образовании в Российской Федерации", Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования и направлено на достижение личностных, метапредметных и предметных результатов обучающихся.

Обучение грамматике в рамках разработанного электронного пособия «Английский для школьников» базируется с учетом сознательно-ориентированного подхода на основе данных контрастивной лингвистики и индуктивного способа овладения языком, когда обучающиеся сами формулируют правило, пытаясь через контекст осмыслить новое грамматическое явление, определить его форму и выяснить закономерности употребления. 

В пособии нашли отражение следующие положения сознательно-ориентированного подхода:

- освоение грамматического явления индуктивным путем (обучающиеся строят гипотезы, проверяют их, делают выводы);

- опора на лингвистическую теорию (обучающиеся не заучивают правила, а применяют и объясняют, как ими пользоваться); 

- первостепенное внимание  - значению грамматического явления, а не его форме (конкретное грамматическое явление рассматривается в рамках контекста);

- использование сравнения, сопоставления, анализа как основных способов изучения явления  (для привлечения внимания обучающихся используются  выделение жирным шрифтом, подчеркивание, курсив);

- использование образцов аутентичной речи изучаемой грамматической формы в подлинно коммуникативных ситуациях (а не намеренно придуманных примерах, иллюстрирующих форму изучаемого грамматического явления).

Электронное учебное пособие «Английский для школьников» состоит из двух, взаимосвязанных между собой, блоков:

- тексты для чтения;

- грамматический материал в таблицах.

Первый блок составляют небольшие по объему тексты, учитывающие коммуникативно-познавательные интересы и потребности обучающихся, отражающие интересную для учащихся определенной возрастной группы информацию, степень сложности их речевого и языкового опыта в иностранном языке. Все тексты аутентичны и разнообразны по жанрам (художественные, научно-популярные, публицистические, прагматические). 

Работа с текстом ведется на предтекстовом, текстовом и послетекстовом этапах. 

Предтекстовый этап  направлен на определение речевой задачи для первого прочтения (работа с картинками, заголовками), создание у обучающихся необходимого уровня мотивации и пробуждения интереса к прочтению предъявленного текста (например, работа с фоновыми знаниями учащихся). Одно из заданий на предтекстовом этапе - задание на предвосхищение, которое, кроме содействия формированию вероятностного прогнозирования, также дает обучающимся возможность использования их фоновых знаний. Такие задания предшествуют прочтению текста и могут основываться на подзаголовках, заголовках, лингвистическом контексте, теме и даже невербальных средствах (например, таблицах или картинках). Выдвижение гипотез по содержанию текста (на данном этапе) с их подтверждением или опровержением после прочтения текста может относиться к общему содержанию, отдельным деталям или персонажам, последовательности событий.
Работа на предтекстовом этапе строится по алгоритму:

1) вступительная беседа в режиме «учитель-класс» для выявления фоновых знаний обучающихся. В рамках беседы возможны высказывания учителя о важности содержащейся в тексте информации, прогноз возможного содержания текста по его заголовку или первому предложению, предъявление как вербальных (ключевые слова, зачины предложений, план текста, вопросы) так и невербальных опор (схемы, картинки, карты и т.п.);
2) установки перед чтением текста.

Предтекстовый этап является своеобразной подготовкой к чтению, ознакомлением с темой и социокультурными понятиями и реалиями, используемыми в тексте. Немаловажным условием успешной дальнейшей работы с текстом является создание доброжелательной атмосферы в классе. Основным результатом предтекстового этапа является создание положительной мотивации, позволяющей заинтересовать обучающихся, вовлечь их в работу. 
Текстовый этап выражен текстом для чтения и упражнением на понимание его содержания. Упражнение на данном этапе несет в себе еще и задачу снятия текстовых трудностей, так как следующий этап (грамматическое упражнение) требует от обучающегося полного понимания прочитанного текста.

На данном этапе используются следующие задания: 

–
выбор правильного из нескольких вариантов ответа (multiple-choice questions);

–
подбор соответствий (matching);
– определение верности/неверности утверждения (true-false statements);
– содержательный и смысловой выбор (selection);
– восстановление правильного порядка (unscrambling);
– ответы на вопросы по основному содержанию (comprehension questions).
На послетекстовом этапе текст для чтения используется как средство обучения грамматике и формирования грамматической компетенции. Задания этапа связаны с новым для обучающихся грамматическим материалом. Здесь важны результаты предыдущей работы с текстом, так как без полного понимания содержания нового текста обучающемуся сложно выделить  проблему, связанную с незнанием правил использования грамматической структуры. При допущении ошибок в использовании нового грамматического явления ему предлагается  перейти по ссылке ко второму блоку.

Завершающее задание послетекстового этапа логически подводит к компрессии текста и интерпретации, где обучающемуся необходимо высказать свое мнение, составить подобный рассказ о себе, либо выполнить задание проектного характера с опорой на прочитанный текст, используя изученный грамматический материал. Учащимся предлагаются языковые клише для выражения собственного мнения, план высказывания,  облегчающие выполнение данного задания. Таким образом, обучающийся учится высказывать свою точку зрения на проблему, осваивая при этом новый грамматический материал.
Второй блок представляет собой грамматику английского языка, систематизированную в таблицах.
Каждое грамматическое явление сопровождается набором упражнений на отработку. Упражнения расположены от простого к более сложному и заканчиваются тестом на контроль знаний. Упражнения небольшие по объему, поэтому при возникновении трудностей обучающийся может вернуться к теории и затем снова выполнить сложное для него упражнение. Представленные интерактивные упражнения составлены корректно, в них не наблюдается двойного толкования грамматического явления.
Грамматические упражнения представлены следующим разнообразием:

- соотнесение;

- заполнение таблицы;

- раскраска;

- множественный выбор;

- раскрытие скобок;

- вписывание слов.
При работе с электронным пособием пользователь (обучающийся или учитель) выбирает класс, а в нем - текст для изучения. В открывшемся меню расположены  5 упражнений, которые рекомендуется выполнять по порядку. Первое упражнение (предтекстовый этап) является мотивационным, настраивает обучающегося на определенную тему. Второе – непосредственным текстом для чтения,  содержащим новое для обучающегося грамматическое явление, которое в дальнейшем и будет отрабатываться. Третье упражнение (текстовый этап) направлено на снятие трудностей понимания текста. В четвертом упражнении (послетекстовый этап) предлагается задание, с которым он не может справиться по причине  незнания правил употребления предъявленного в тексте грамматического явления. При осознании проблемы обучающийся переходит к изучению правил по освоению грамматического явления, попадает в новое меню (теоретический материал в таблицах с пояснениями и примерами), выполняет упражнения с возрастающей сложностью, проходит проверочный тест, контролирует и оценивает свои знания. По завершению данной работы, возвращается к заданию, вызвавшему ранее затруднение, и выполняет его. В пятом упражнении (послетекстовый этап) предлагается использовать вновь приобретенные знания с новым текстом.
Предлагаем схему работы с электронным учебным пособием «Английский для школьников» (рис. 1).

Рис. 1. Схема последовательности работы с пособием «Английский для школьников»

Дружественный интерфейс пособия обеспечивает возможность использования обучаемыми необходимых подсказок и методических указаний, свободной последовательности и темпа работы, что позволяет избежать отрицательного воздействия на психику, создает благожелательную атмосферу. 
Таким образом, при помощи данного электронного пособия обучающийся может не только актуализировать свои грамматические знания, но и самостоятельно изучать, а затем и отрабатывать новый грамматический материал, что и требует ФГОС для достижения образовательных результатов.  При корректной деятельности преподавателя использование учебного пособия «Английский язык для школьников» будет способствовать самостоятельному автономному обучению школьников.
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