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Направление - Электронное образование: вызовы времени
Статья учителя биологии МАОУ  «Гимназия№6»  г. Перми  Исламовой МФ
Использование Google продуктов и других информационных социальных сервисов в работе учителя биологии
Важным умением современного  человека является способность осуществлять синтез естественнонаучной и интерактивной грамотности. Работа с естественнонаучным текстом  предполагает однозначность понимания информации (без альтернативной трактовки). Взаимодействие человека и компьютера можно сконструировать многовариантно. Таким синтетическим умением (научность и интерактивность) первоначально должен овладеть учитель. Педагог планирует, организует, анализирует каким Интернет-ресурсом,  когда и каким образом будет простроено обучение. Очень важно с  первых шагов говорить с учениками об интернет безопасности, сетевой этике, авторских правах, умении различать научные первоисточники от вольных трактовщиков данных (в авторском блоге «Натура» подобрала первоначально 35 ссылок – Библиотека юного исследователя, Биологический словарь, Виртуальная образовательная  лаборатория, Единое окно доступа к образовательным ресурсам, ТРИЗ, Физикон Биология, Элементы большой науки и пр.). 
Зачетной работой слушателя курсов «Современная электронная школа. Сервисы в интернете WEB  2.0» при ПГУ стал мой образовательный блог «Натура» (в котором сейчас более 177 сообщений и порядка 60000 посещений). Сетевой дневник (построен на платформе Blogspot) веду с ноября 2010 года. Это не дань моде, а полезный рабочий инструмент моего взаимодействия с учениками, не в полной мере, но частично можно считать, что это площадка для дистанционного образования. Наполненность  блога многочисленными гаджетами (видео, фото, презентации, анимации и пр.) делает его удобным, разноплановым. Блог для меня открытая площадка для рефлексии, возможность публично обозначить проблемы, затруднения учеников и мои, средство моего личного развития, так как размещаю авторизированные программы, собственные находки к урокам. Проводя уроки, факультативы  систематически делаю ссылки на собственный блог, сопровождаю посты вопросами, заданиями. Блог позволяет размещать оригинальные работы моих учеников (отчеты по предпрофильной практике, результаты прохождения факультативов), достижения гимназистов  (ЕГЭ, конкурсы, олимпиады). Для меня, учителя биологии с 27-летним стажем, блог – это возможность разместить в системе авторские дидактические материалы, мое портфолио, сообщать о новостях жизни классов гимназии,   сконцентрировать в одном месте  современные цифровые образовательные ресурсы, транслировать опыт использования ИКТ в урочной и внеурочной деятельности, демонстрация моей открытости для сетевого взаимодействия.
Кроме блогов  («Натура» и «Натуралисты») в своей практике использую разнообразные Google продукты, а именно: почтовую систему, документооборот, диск (с доступом для других пользователей), формы-опросники, публикую видео и фото в You Tube   и  Picasa. В социальной сети Facebook создала сообщество «Собрание полезных ссылок», где размещаю ссылки на интернет-ресурсы, примеры некоторых: « Таблицы и схемы издательства Дрофа, Диафильмы, Создание  облака слова, Создание и использование готовых интерактивных модулей и пр.» Специфика работы учителя такова, что требует постоянного профессионального самообразования, в этом помогает виртуальное взаимодействие с коллегами, ведущими блоги, география общения обширна – Самара, Курган, Санкт-Петербург и пр. Благодаря сетевому общению удалось попасть на летнюю школу 2014 для учителей биологии «Актуальные проблемы современной биологии: практическая биология в школе» имени профессора М.В. Гусева на базе биологического факультета МГУ. Принимала  участие в заочных и очных турах олимпиады «Профи Край» все три года. На сайте Олимпиады для учителей среди отзывов участников ссылка на сообщение в мой блог. Перед олимпиадными испытаниями увеличивается число посетителей блога, так как разместила все варианты заданий (которые прошла сама). Считаю полезным для самоанализа участие в Общероссийском рейтинге школьных сайтов (организаторы – ВШЭ, Просвещение). 
Подробнее представлю возможности использования блогов в своей практике. 

Первое направление «Узнать, найти, осмыслить»: практикую работу с электронным Соросовским образовательным журналом по вопросам систематики, использую видеоматериалы проекта «Академия» телеканала Культура по вопросам генетики, эволюции, экологии, с 2011 года TED проекты. Сообщения: «Сохраним осень (о гербариях), Удивительный мир архей, Демографический слом»
Второе направление «Исследовать, подумать, взаимодействовать »: выполнение заданий, которые требуют сопровождения ответов фотоматериалами, схемами, видео, данных цифрового микроскопа, краеведческого материала.  Сообщения: «Удивительное рядом, Знать и понимать природу» 
Третье направление «Тренироваться, проверять»: работа в технике создания облака слов, использование интерактива и тестов сайта РИА Новости. С сентября 2012 года осваиваем сайт  «Решу ЕГЭ», осуществляю подборку контрольных тематических работ. Сообщение: «Думай глобально, действуй  локально – приемы обучения экономической культуры, энергосбережения» 
Четвертое направление «Проделать, рефлексировать»: создание интерактивных материалов в технике пазлы и других упражнений (разнообразные оболочки на LearningApps.org). Сообщения: «Тренировка сообразительности, Программа по краеведению (виртуальный зоопарк Прикамья), По страницам занимательной ботаники, Тестирование учителей Перми по материалам ЕГЭ».
Пятое направление «Транслировать, комментировать»: работа с плакатами биосодержания на иностранных языках  - передать биологический смысл, размещение фотоматериалов учеников, уметь комментировать сообщения в гостевой книге, межпредметные задания. Сообщения: «Занимательная селекция, Мир в твоей тарелке, Потребительская корзина моей семьи, Мой питомец, Олимпиада и бионика, Зоология и фразеологизмы». 
Шестое направление «Проекты»: в течение 2014-15 года размещала тематические блоки заданий по курсу Человек и его здоровье «Охота на умные мысли». Задания носили проблемный характер, ответы дети размещали в блоге, получая за это оценки. Ребята выступали в качестве врачей, палеонтологов, криминалистов, знатоков картин и литературы. В блоге «Натуралисты» разместила инфографику ребят 9 класса  - Жизнь замечательных людей (важно знать слова А.С. Пушкина  что «следовать за жизнью великого человека – это  наука самая занимательная …»)
Седьмое направление «Интерактивный анкетер»: среди возможностей Google продуктов есть тестор, позволяющий быстро, наглядно осуществить тестирование, разместить данные в таблицу, представить графики и диаграммы  с анализом выполненной работы. Сообщение: «Всемирный день науки».
Отдельно хотелось поделиться опытом  участия в интернет – проектах моих учеников и меня: Фоксфорд предоставил уникальную возможность пройти дистанционное обучение учителям по олимпиадным и углубленным вопросам  биологии (с  июня по сентябрь 2015 года);  несколько сезонов олимпиад по разным классам и предметам, видео разборы заданий олимпиад и ЕГЭ. Участие учеников естественнонаучного направления в проекте Школьная лига РОСНАНО  (создание коллективной инфографики). Сетевой проект Гимназии №7 города  Перми «Этот прекрасный и удивительный мир» (2014 год), предметные дистанционные олимпиады, объявленные Ярославлем, Воронежем, Москвой и пр. Это хороший опыт общения в телекоммуникационной среде и возможность самообразования.
Использование интернет ресурсов  на уроке и во внеурочной деятельности повышает мотивацию обучения, усиливает интерес к урокам биологии, повышает продуктивность занятий. Ученики, выполняя задания, оставляя комментарии  к сообщениям, отмечают нестандартность предложенных форм работы, демонстрируют неподдельный интерес, осваивают современные технологии, эргономично охватывают большие массивы информации. Ожидаю в перспективе проявление большей инициативы со стороны детей в подборе информационных ресурсов, техники исполнения заданий, активного комментирования.
