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В каком культурно-историческом контексте существуют современные дети? Глобализация экономики, расширение культурных контактов, быстрые технологические и технические перемены, образовательная революция создают новые вызовы для всего общества. По мнению экспертов в образовании и других сферах, включая бизнес, сегодня обычному человеку необходимо иметь ряд специальных навыков и компетенций, помогающих не просто найти свое место в меняющейся реальности, но и успешно самореализовываться.
С середины 2000-х гг. ученые из различных отраслей знаний активно начали обсуждать концепцию «навыков XXI века», которая призвана помочь человеку реализовать свои жизненные цели, построить карьеру и эффективно реагировать на новые вызовы. Существует несколько моделей определения «навыков XXI века», но в каждой из них ключевыми составляющими являются: критическое мышление, исследовательские навыки, креативность, инициативность, коммуникация и сотрудничество (взаимодействие), медиа-грамотность, ответственность, глобальное сознание.

Педагоги, администраторы должны задаваться вопросами: как развивать навыки взаимодействия и коммуникаций, если большую часть учебного времени ребята выполняют задания индивидуально? Как развивать критичность и креативность, если ученики (и учителя) работают со стандартными знаниевыми тестами? Есть ли у учеников выбор уровня изучаемого материала, скорости изучения?
Ответы на эти и другие вопросы должны стать основой для смены парадигмы школьного образования, ядром которой станет самоконтролируемый процесс обучения ребенка, связанный с 3 основополагающими характеристиками ученика: верит, что учебный процесс ему/ей по силам, обладает навыками и компетенциями, необходимыми для эффективного самообучения; получает знания из опыта, от других учеников и вместе с ними, в своем темпе, имея свою мотивацию, в комфортной образовательной среде, где он/она не боится делать ошибки.

Таким образом, деятельность детей в школе должна быть основана на принципе: они учатся новым навыкам и компетенциям, потому что хотят их развивать! В каждой учебной программе выделены 4 ключевые позиции для ученика:
· личностный рост (развитие самоуважения, мотивации, навыков коммуникации и взаимодействия и др.);
· освоение необходимых жизненных навыков (навыков самоуправления, творческого подхода к решению проблем, планирования и пересмотра карьеры, экономических навыков, умения разрешать конфликты, освоение компьютерных технологий);
· «обучение тому, как учиться» и «обучение тому, как думать» (когнитивные и метакогнитивные стратегии обучения);
· умение применять интегрированные знания в различных предметных областях.

Особое место среди «навыков XXI века» занимает критическое мышление. Вспомним, как большинство учеников, в том числе старшеклассников, используют гадательные предположения, произвольно формулируют выводы, строят предположения без оснований и аргументов. Целенаправленное развитие критического мышления позволяет выстраивать оценивающие суждения на основе критериев и аргументов, выдвигать гипотезы и предположения на основе проверенной и проанализированной информации, логически формулировать выводы. Описанные навыки, без сомнения, носят метапредметный характер, а также востребованы не только в школьной и (или) вузовской среде, но и в абсолютном большинстве профессий, особенно связанных с рынком труда в XXI веке. 
В рамках данной статьи приведем отдельные элементы системы развития критического мышления, которые могут послужить отправной точкой в планировании деятельности других образовательных учреждений. 

Считаем, что наиболее полное и научно обоснованное определение было дано в Дельфийском докладе (Critical Thinking: A Statement of Expert Consensus for Purposes of Educational Assessment and Instruction Executive Summary «The Delphi Report»): «…под критическим мышлением понимаем целенаправленную, саморегулирующуюся систему суждений, используемых для интерпретации, анализа, оценки и формулирования выводов, а также для объяснения доказательных, концептуальных, методологических, критериологических или контекстуальных соображений, на которых эта система суждений основана».
Особое внимание в образовательной деятельности Лицея обращается на такие навыки критического мышления, как интерпретация, анализ и оценка.
В Лицее приняты единые подходы к пониманию содержания данных навыков:

	Определение сути навыка
	Основные элементы навыка

	Интерпретация: понимать и выражать значение или смысл широкого разнообразия опыта, ситуаций, данных, событий, суждений, правил, процедур или критериев
	· Распределение по категориям.

· Определение важности.

· Прояснение значения.

	Анализ: идентифицировать намеченные и действующие логические связи среди утверждений, вопросов, понятий, описаний или других форм представления призванных выразить суждения, события, причины, информацию, или мнения
	· Проверка идей.

· Распознавание аргументов.

· Анализ аргументов.

	Оценка: оценить возможность утверждений, которые описывают восприятие человека, опыта, ситуации, суждения, веры, или мнения; оценить логическую силу связи среди утверждений, описаний, вопросов или других форм заявлений
	· Оценка утверждений.

· Оценка аргументов.


Данные метапредметные навыки встроены в систему обучения фактически по каждой учебной программе. Педагоги работают над созданием специальных заданий для учеников, которые вбирают в себя элементы описанных выше навыков:
	Навык
	Основные элементы заданий

	Интерпретация
	· распознать проблему и определить её характер без предубеждения к исследованию;
· определить нужный способ систематизирования информации;
· классифицировать данные;
· обнаружить и описать цели человека в постановке заданного вопроса;
· интерпретировать данные, показанные или представленные с использованием специфической формы инструментария;

· перефразировать или сделать понятным, с помощью описания, аналогии значения слов, идей, понятий, утверждений, действий, рисунков, чисел, признаков, диаграмм, символов

	Анализ
	· учитывая небольшой аргумент по спорной социальной проблеме, идентифицировать главное требование автора, причины и предпосылки автора с позиции требования; 

· учитывая несколько причин поддерживающих специфическое требование, развить графическое представление, которое наиболее полно характеризует логически выведенный ход рассуждения

	Оценка
	· определить, будет ли заявление возможным, верным или ложным, основываясь на том, что каждый знает или может узнать; 

· оценить качество и применимость доводов; 

· решить, относится ли данный довод к делу; 

· определить, каким образом новые данные могли бы привести логически к дальнейшему подтверждению или опровержению данного довода


Формирование данных навыков происходит при работе с художественными (классическими и современными), публицистическими и научными текстами на всех предметах учебного плана. Структурируя информацию через выстраивание связей (отношений) между понятиями (концептами)  педагоги Лицея совместно с детьми с успехом составляют концептуальные карты  (по методике Джозефа Новака). Основные этапы построения концептуальных карт следующие: 
1) определить  ключевое понятие (дать исчерпывающее описание данному понятию);
2) выделить базовые понятия данной предметной области (3-4, определение кластеров);
3) понятия выстраиваются иерархически внутри кластера (важные и общие выше, второстепенные ниже) – узлы;
3) построить связи между концептами, определить отношения и взаимосвязи между понятиями разных кластеров;
4) уточнить, описать связи, удалить слабые, снять противоречие. Важно заметить, что единственно верного варианта концептуальной карты одного и того же учебного материала не существует.
Центральное место в структуре программ и курсов, направленных на развитие критического мышления учеников Лицея занимает авторский курс «Теория познания», впервые вошедший в лицейскую практику с началом реализации Дипломной программы Международного Бакалавриата в 2009 году. 
Курс, являясь философским по своей сущности (хотя он покрывает не все философское знание, а лишь одну из его областей – эпистемологию), составлен таким образом, чтобы не быть оторванным от конкретных областей знания и проблем реального мира. Это означает, что от учеников ожидается формирование навыков применения критического анализа как в повседневных жизненных ситуациях, так и в других изучаемых дисциплинах. Первичной целью курса является развитие метакогнитивного мышления, что означает выход за пределы осознания того, «Что я знаю», и обращение к таким вопросам, как «Откуда я знаю это?», «Насколько обосновано это знание?», «Какую свободу и какую ответственность предполагает мое обладание этим знанием?», «Каковы основания этого знания?», «Каков более широкий контекст этого знания?», «Каковы возможные сферы применения этого знания в моей жизни и в международном сообществе?». В ходе изучения курса ребята развивают навыки задавания вопросов, формирования альтернативных идей, объяснений, гипотез и решений относительно проблем знания из различных областей науки, практики и повседневного жизненного опыта ученика. В сознании ученика происходит формирование межпредметных взаимосвязей и более целостной картины знания, свое развитие получают умение формулировать и выражать свои мысли в ясной и точной форме.
Лицейские практики по развитию критического мышления направлены на развитие в учениках качеств критического мыслителя: он любознателен, хорошо информирован, разумно доверчив, непредубеждён, гибок, беспристрастен в оценках, честно признаёт собственные слабости, рассудителен при принятии решений, готов пересмотреть свою точку зрения, имеет ясное представление о предмете, спокоен в сложных ситуациях, упорен в поисках нужной информации, разумен в выборе критериев, нацелен на познание и получение результатов, которые настолько точны, насколько этого требуют обстоятельства и предмет исследования.
