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 «Сетевая старшая школа» – школа индивидуальных перспектив»
Времена меняются, и мы меняемся вместе с ними…

        Педагоги нашей гимназии (думаем, что и другие нас поддерживают) считают, что Старшая школа это вызов молодого поколения современности; возможность выбора будущего, возможность старшеклассникам попробовать себя в новой форме обучения; обучение тогда, когда это обучающимся удобно.

       Развитие информационных технологий в начале XXI века  в России изменило информационное пространство. Быстрое освоение и отличное   владение ребятами, в отличие от взрослого поколения, различными новыми смартфонами,  айфонами, нахождение их в сетевых социальных сетях,  должно находить отражение  в системе образования, внося изменения в традиционную  модель образования – классно-урочную форму. Если есть для этого необходимые средства – то почему бы их не привлекать для  дополнительных ресурсов. 


Основная задача образования во втором десятилетии XXI века изменить рамки образовательного учреждения. Учреждение  как  институт  образования, в котором оно сейчас существует, не соответствует  современности. Уже очевидно, что оно должно быть гораздо шире рамок школы, а IT-технологии – есть средство выхода за пределы гимназии, города, страны. Есть необходимые средства – нужно  их использовать как  дополнительный ресурс получения образования.  

Идея стать участниками проекта «Сетевая старшая школа» родилась после педагогической стажировки в ЭУК «Школа развития» г. Москва в марте 2013 года. Впервые в Москве, а затем  и в гимназии во время игры «Матрица», мы поняли, что старшеклассники хотят видеть свое образование по - новому. 
«Сетевая старшая школа» - одна из моделей старшей профильной школы, которая  может быть реализована в любом регионе, городе нашей страны. Данная модель старшей школы  связана с построением и реализацией старшеклассниками индивидуальных образовательных программ с дистанционной  поддержкой.

        Инновационная значимость проекта в том, что на данный момент аналогичного проекта в Пермском крае нет,  который бы затрагивает изменение и выстраивание новой модели третьей ступени образования, касающейся изменения организационной структуры, содержания и форм образования, системы оценивания, а не только использования дистанционного образования. Автором проекта является директор Негосударственного образовательного учреждения  «Открытый    институт " Развивающее образование» А.Б. Воронцов.

          Нашими партнерами стали  ОУ  Москвы, Ижевска, Ростова- на – Дону, Томска, школы Якутии и Ямало-ненецкого автономного округа, Волжского Волгоградской области.

       Новизна проекта была в отражении принципиально новых идей построения школы для старшеклассников.

Анализируя объем и скорость увеличения сетевых потоков, мы со старшеклассниками попытались  представить себе нашу гимназию  через несколько десятилетий. Образ новой гимназии  резко отличался от сегодняшней. В настоящее время любое ОУ в нашей стране напоминает фабрику по производству выпускников. Все выпускники обучаются по одинаковым учебным планам. Да и формы получения образования в начальной, основной и старшей школе ничем не отличаются друг от друга. Основная форма на всех ступенях обучения – урок. Наши старшеклассники уже сейчас остро осознают необходимость изменений. Им тесно в рамках образовательного учреждения, уже к 7-му классу они вырастают из его стен, не получая ожидаемых 
изменений и простора.  В итоге идет  падение мотивации обучающегося. В  настоящей действительности есть два мира: реальное и сетевое пространство, поэтому  систему образования необходимо начинать «упаковывать» в виртуальные сети и дать  возможность огромного выбора предметов, курсов, модулей  для обучения старшеклассникам, тем более что скорость, с которой они получают  информацию в сетях, несравнима со скоростью освоения информации на уроках. На уроке вся информация  идет от учителя, ориентируясь на темп работы класса, а в сетевом пространстве свой маршрут движения в изучении предмета ученик всегда прокладывает  сам. У наших старшеклассников такое видение, что школа будущего – это школа, ориентированная на индивидуальный заказ самого выпускника. Они видят себя  менеджерами своего образования. И считают, что  строить ее надо начинать уже сейчас. На старшей ступени образования обучающийся уже способен индивидуально самостоятельно без взрослых  конструировать образовательную программу, выбирать для себя учебные предметы, планировать время на изучение нужных предметов, видеть логику продвижения в предмете,  в отличие от урочной формы.
Для нас сетевая школа – это попытка выстроить модель образования по индивидуальным учебным программам, по индивидуальным учебным планам; образование, ориентированное на уникального выпускника – «штучный товар» для России, через организацию педагогической  поддержки. 

         Основными задачами реализации нашего проекта  являются решения задач четырех блоков: целевого, организационного, содержательного и рефлексивного.

Задачи целевого блока: согласование целей нескольких  образовательных учреждений; разработка проекта «Сетевая старшая школа»; представление проекта субъектам образовательного процесса: педагогическому, ученическому и родительскому коллективам (Педсовет, Управляющий совет, общешкольная конференция).
Задачи организационного блока (нормативно-правовой): разработка нового единого Учебного плана ; разработка нормативной базы: локальных актов для запуска сетевой школы, внесение изменений в существующие, согласование с другими партнерами: разработка и принятие Положения о кредитно-модульной системе обучения  в старшей школе; введение в действие динамического расписания, позволяющего реализовывать модульное обучение; разработка и утверждение индивидуальных образовательных программ и индивидуальных учебных планов обучающихся; введение позиций куратора
Задачи содержательного блока: разработка программ элективных курсов для дистанционного образования несколькими образовательными учреждениями; внесение корректив в рабочие программы учебных курсов: объединение в блоки и модули; выделение базовой и профильной части программы (базовая по ряду предметов будет изучена в 10 классе; профильная - в 11 классе).
Задачи рефлексивного блока: проведение рефлексивных сессий с обучающимися, педагогами, родителями в ходе реализации проекта (декабрь, май – ежегодно; рефлексивный анализ по итогам апробации в мае 2016 года); представление результатов работы на конференциях. 
      Основным механизмом реализации нашего проекта является Учебный план третьей ступени образования, составленный на основе БУПа 2004 года. Новизна учебного плана заключается в переформатировании часов. Часы, отведенные на выбор образовательного учреждения в 10 классе перекинуты в 11 класс, в то время как часы на изучение базовых предметов  (география, биология, химия) 11 класса – в 10 класс, при сохранении требований максимальной недельной нагрузки. Таким образом программный материал за 10-11 год по многим предметам обучающиеся изучают в 10 классе, а в 11 классе УП обеспечивает им выполнение их индивидуальной образовательной программы  с ориентацией на гибкий профиль.

Суть проекта - обучение по индивидуальным образовательным программам и кредитно-модульная система организации образовательного процесса на этапе среднего (полного) общего образования (10–11-й класс).

Кредитно-модульная система  предусматривает модульную структуру единой  основной образовательной программы сетевой школы; использование зачетных единиц (кредитов) для оценки трудозатрат школьников  и    участие ученика в формировании своей индивидуальной образовательной программе. У старшеклассника происходит  увеличение доли самообучения в образовательном процессе.  Кредитно-модульная система  предусматривает использование общих педагогических ресурсов для построения отдельных учебных, элективных курсов, дисциплин, модулей и социальных практик.

Итогом данного проекта должна стать созданная  содержательно,  организационно, и методически наполненная модель старшей школы, в которой смогут учиться старшеклассники разных городов РФ, способные самостоятельно проектировать и реализовывать образовательные программы. Данный проект позволяет:

· организационно – создать новую модель старшей школы, отвечающей  требованиям юношеского образования и его возрастным особенностям – предоставление образовательной самостоятельности, инициативы и ответственности; 

· содержательно – изменить содержание образования в сторону индивидуализации обучения; через переформатирование программного материала на модули базовой части  профильной части;
· методически - организовать внутреннюю систему повышения квалификации педагогов, третьей ступени через развитие субъектности, освоение новых форм и технологий работы; 
· материально-технически – обеспечить материально-технические условия для старшей ступени через привлечение ресурсов партнеров, привлечение внебюджетных средств финансирования.

В этом году несколько школ РФ объединили свои педагогические ресурсы и выстроили образовательную сеть, предоставив на выбор обучающихся пока элективные курсы.
          Апробация показывает как положительные стороны такого образования, так и дала возможность понять педагогическому коллективу, что это образование «не для всех» обучающихся, а только для тех, кто способен принять на себя ответственность за свое образование и самостоятельно организовывать свое продвижение в предмете. Одной из главных проблем сетевого обучения стала проблема самодисциплины некоторых обучающихся: им трудно планировать свою деятельность, успевать вовремя выполнять задания, связываться с педагогом. Соответственно, к этому необходимо готовить обучающихся в течение основной школы.

Требуются изменения и доработки, но уже сейчас можно сказать, что эксперимент удался. Он обусловлен требованиями времени, запросами общества на грамотную, свободно вступающую в коммуникацию личность, способную презентовать себя и свою деятельность. 

В перспективе «Сетевая старшая школа» должна реализовываться не только в рамках элективных курсов. Это возможность для обучающихся использовать образовательные возможности (педагогический состав, выбор предметов, выбор образовательных ресурсов) сразу нескольких учебных заведений.

Школа самостоятельно вовлекаясь в реализацию инновационных проектов на всех ступенях образования выстраивает внутреннюю систему повышения квалификации. Начальная школа – реализует разновозрастной учебный межпредметный модуль «Проектные задачи»; основная - «Социальные практики»; старшая «Индивидуальные образовательные программы».
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