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                                                                   Театр-и зрелище, и школа для народа,                    
Будить сердца людей- вот в чём его природа!

На путь неправедный он не даёт свернуть,
Он к свету нас ведёт, открыв нам правый путь.

Габдулла Тукай
Внеурочная деятельность в свете Федерального государственного образовательного стандарта второго поколения является обязательным элементом школьного образования и воспитания.

Современное общество предъявляет традиционные и новые требования к личностным качествам человека. Он должен уметь слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию, высказывать своё мнение. Кроме того, в наш компьютерный век интерес у детей к чтению литературных произведений падает. Вследствие этого словарный запас у детей ограничен, речь невыразительная, эмоционально бедная. Снижается  успеваемость по русскому языку и литературному чтению.
Именно поэтому, пришла идея создания кукольного театра для обучающихся начальной школы в виде кружка (программа рассчитана на 32 ч., 1час в неделю) и краткосрочных курсов (14 часов, 1 час в неделю) для обучающихся 5-х классов. Учитывая тот момент, что занятие внеурочной деятельностью должно проходить в форме, отличной от уроков, то кукольный кружок является именно тем, что отвечает условиям ФГОС.
Актуальность и педагогическая целесообразность определяется спецификой занятий для учащихся разных способностей в рамках данного образовательного курса.  
Программа курса направлена на приобретение ребёнком опыта общения, взаимодействия и сотрудничества в коллективе, и в то же время  на раскрытие творческого потенциала каждого участника коллектива.
Курс "Кукольный вояж" введен в план внеурочной деятельности школы, формируемого образовательным учреждением в рамках общекультурного направления.
         В 2014-2015 уч.г. в кукольном кружке занимались учащиеся 4-х классов. Краткосрочные курсы прошли учащиеся 5-х классов.
Занятия проводились в свободное от образовательного процесса время, т.е. после уроков. Руководство осуществлял творческий тандем педагогов: психолога и логопеда. Психолог отвечал за изготовление кукол и декораций, а логопед непосредственно за постановку спектакля.

Целью занятий в кружке являлось обучение основам актерского мастерства и оформительского искусства в процессе постановочной работы над кукольным спектаклем.
Одним из непременных условий успешной реализации курса является разнообразие форм и видов работы, которые способствуют развитию творческих возможностей учащихся, ставя их в позицию активных участников. С целью создания условий для самореализации детей используются:
	Подгруппа «Актеры»
	Подгруппа «Мастера»

	общие

	· включение в занятия игровых элементов, стимулирующих инициативу и активность детей;
· создание благоприятных диалоговых социально-психологических условий для свободного межличностного общения;
· моральное поощрение инициативы и творчества;
· продуманное сочетание индивидуальных, групповых и коллективных форм деятельности;
· регулирование активности и отдыха (расслабления).


	специальные

	· словесные методы обучения (рассказ, беседа, побуждающий или подводящий диалог);
· метод наблюдений над «языком» театра, секретами создания образа, сценической речи и пр.;
· наглядные методы обучения (работа с рисунками, картинами, просмотр пьесы, показ образца движения куклы и пр.);
· работа с книгой (чтение литературного произведения, получение нужной информации на определённую тему).
	· наглядные методы (использование натуры, образца и других наглядных пособий; рассматривание отдельных кукол; показ приемов изготовления кукол; показ детских работ в конце занятия, при их оценке)
· словесные методы (беседа, указания руководителя в начале и в процессе занятия, использование словесного художественного образа)
· практические методы (овладение разными техниками: папье–маше, ткань, глина и т.д.


Изначально предполагалось, что дети в кружке будут разделены на 2 группы: художественно - оформительскую "Мастера", которые будут изготавливать реквизит и декорации, и театрально - исполнительскую  "Актёры", которые будут непосредственно задействованы в постановке. Но ребята выразили желание пройти весь путь, начиная с изготовления кукол, и, заканчивая непосредственно участием в спектакле. На занятиях сложился демократичный, творческий стиль общения. Все занятия строились на основе системно-деятельностного подхода. Обучающиеся самостоятельно подбирали сценарий для постановки , используя литературу и средства контролируемого интернет-пространства [2,4,5] (предлагались определённые сайты в целях безопасности полученной информации). Ребята 4-х классов сами выбирали постановку из предложенных. Кроме того, выбирали и сценарий к этому произведению из нескольких.

Путь в мир кукольного театра начинался с теоретических основ о театре, о различных видах кукол. Ребята сами решали, какие именно куклы будут изготавливать для постановки. Остановились на перчаточных  с изготовлением головы куклы из папье-маше[3]. Перед тем, как вылепить определённого персонажа, тщательно разбирался психологический портрет выбранного героя. Для этого психологом с детьми проводились различные психологические игры с примериванием ролей. Работа с "бумажным тестом", раскрашивание кукол, изготовление перчатки-платья способствовали  развитию мелкой моторики рук, творчества и самоорганизации.

На занятиях по актёрскому мастерству детям предлагались различные задания на улучшение артикуляции (артикуляционная гимнастика для языка, мышц щёк и шеи), на развитие правильного дыхания, мимики, интонационной окраски и логики речи, на расширение словарного запаса.
Интересно осуществлялся отбор ролей. Ребята просматривали отрывок из мультфильма, озвучивали его и решали, подходит ли их голос для той или иной роли. Этот вид работы вызвал у детей большой интерес. Они почувствовали свою причастность к искусству мультипликации. Конечно, в первую очередь учитывалось желание ребёнка играть какого-либо персонажа. В очередной раз проговаривалась психологическая характеристика героя, мотивы его поступков. Через проигрывание различных ролей происходит приобретение ребенком социальных знаний, что способствует социализации его в обществе.  Кроме актёров назначались помощник режиссёра-постановщика, звукорежиссёр (по возможности дети сами подбирали музыкальное сопровождение к спектаклю) и ответственный за реквизит.

Если брать во внимание такой аспект, как адаптация человека в обществе, то более других свой творческий и ораторский потенциал проявили дети, неуспешные в обучении. Они жили постановками, с желанием учили текст и с большим вдохновением выступали. Ребята чувствовали себя в центре внимания и ждали нового выступления. 
Кроме того, среди ребят есть стеснительные, которые не уверены в своих силах перед открытой аудиторией. Поэтому работа за ширмой их защищает, и постепенно дети становятся более уверенными и открытыми [1]. Следовательно, активизируя творческий потенциал учащихся при личностно-ориентированном подходе во внеурочной деятельности создаются условия для самореализации личности учащихся.

Делая вывод, можно сказать, что поставленные задачи по воспитанию самостоятельности, умения делать выбор, развитию самореализации, коррекции недостатков устной речи были решены.
При реализации программы театральной студии "Кукольный вояж" просматривается преемственность начального и основного образования. Дети, занимающиеся в кружке в 4 классе, и желающие играть дальше, продолжают занятия театральной деятельностью и в 5 классе в виде краткосрочных курсов.

 Продуктом нашей совместной деятельности явились спектакли "Колобок", "Царевна-Лягушка", "Каша из топора", мюзикл "Бременские музыканты". Спектакли были показаны  в 1-ых классах,   4-х классах, на педагогическом совете школы и "Дне Матери" в 5 классе и заслужили высокую оценку зрителей в виде бурных аплодисментов и словесных поощрений. И сами участники получили удовольствие и удовлетворение от самого процесса и конечного продукта.
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