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Инновационные практики достижения метапредметных результатов
в образовательной среде летнего оздоровительного лагеря

Достижение метапредметного результата – это требование нового Федерального государственного стандарта (ФГОС) – основа реформирования системы образования. Метапредметные технологии были разработаны в 90-е - 2000-е в России группой ученых под руководством Ю.В. Громыко.  Хуторской А. В. считает, что метапредмет – это то, что стоит за предметом или за несколькими предметами, находится в их основе. 
Летние каникулы – пора для развития творческих способностей и совершенствования возможностей ребенка. Это период вовлечения детей в новые социальные отношения,  новые практики развития метапредметных образовательных результатов, а также удовлетворения индивидуальных интересов и потребностей. С 2012 года  школа разрабатывала и реализовала   инновационные практики,  связанные с развитием коммуникативных навыков у учащихся, сотрудничества в группе, целеполагания; практики, направленные на развитие и оценку  смыслового чтения, аргументации. Опыт проводимых в школе событий (работа дискуссионного клуба «Дебаты», участие детей в метапредметных состязаниях и олимпиадах, защита проектов) показала, что учащиеся испытывали затруднения, выступая перед публикой: в классе, на уроке, во внеурочной деятельности. Трудности испытывали учащиеся при организации группового взаимодействия,  обучении в кооперации. Несомненно, умение выступать публично и умение работать в команде  (разновозрастной команде), умение организовывать  учебное сотрудничество и находить общее решение -  необходимые навыки для успеха в современной жизни, элементы коммуникативной компетентности современного человека. В  школе накоплен опыт развития и оценки метапредметных результатов. Но  результаты, полученные в ходе практик,   носят точечный характер и охватывают определенный контингент обучающихся. Достижение метапредметных результатов - процесс достаточно  сложный, требующий выхода из привычной классно-урочной системы и организации иного образовательного пространства школы.  В 2013 году была участником краевого метапредметного тьюторского лагеря «Вперед в будущее». Видела, как за очень короткий срок учащиеся основной школы достигали многих личностных и метапредметных результатов. В этом смысле  ресурсы летнего оздоровительного лагеря могли быть востребованы и  актуальны. 
Анализ ситуации показал следующее.  В школе отсутствует опыт использования  в качестве дополнительного ресурса развития метапредметных образовательных результатов возможностей летней оздоровительной кампании. При созданной системе организации летнего отдыха в школе наблюдалась тенденция снижения интереса учащихся к данному виду образовательных услуг. Не было опыта организации образовательного пространства вне привычной классно-урочной системы. Учащиеся не имели опыта организации работы в разновозрастных группах сменного состава. Таким образом, возникла идея разработки новой модели организации летнего оздоровительного лагеря с дневным пребыванием учащихся «Калейдоскоп». 
Как решались такие вопросы?
Мы внедрили в практику работы летнего оздоровительного  формирования клубы. Предоставили  воспитанникам избыточное количество клубов по интересам и возможность их выбора. Участникам летнего формирования предложили  клубы:   «Спортивный»,  «Юный журналист»,  «Конфликтология»,    «В мире сказок»,  «Школа ведущих», «Золотые руки», «Учимся общаться»,  «Дискуссионный»,  «Что мы кушаем»,  «Мультики»,  «Робототехника»,  «Подарок своими руками», «Мастер презентаций»,  «Разговорный немецкий»,  «Теннис»,  «Секреты мастеров»,  «Право на жизнь»,  «Гребля на байдарках», «Учусь понимать текст»,  «Как слово наше отзовется…», «Аргументация»,  «Вместе мы сила»,  «Любознайка»  (заочные викторины).  
Инновационные образовательные практики  достижения  таких метапредметных результатов, как  смысловое чтение, публичное выступление,  аргументация,  сотрудничество в группе являются содержанием работы ниже перечисленных   объединений и направлены на  достижение следующих образовательных результатов.
·  Организация деятельности  клуба «Учусь понимать текст»   была направлена на развитие навыков смыслового чтения через   умение выделять противоречивую информацию в тексте. 
· В клубе  «Как слово наше отзовется…» воспитанники развивали умение вести конструктивный диалог, достигать взаимопонимания, готовили публичное выступление, используя  приемы захвата аудитории.
· В  клубе «Аргументация» участники  развивали умения различать на «мнимые» аргументы от «прямых» и обосновывать свой выбор.
· В клубе «Вместе мы сила» учащиеся помогали и поддерживали друг друга, брали  и удерживали определенную роль при работе в группе для достижения общего результата. 
Под «клубом»  принято понимать  место встречи людей с едиными интересами. Клуб  имеет открытый доступ, участником может стать каждый. 

Распределение воспитанников в клубы происходило  на добровольной основе. Выбор  зависел от  интересов и предпочтений участников. На общем собрании лагеря утром  перед началом смены  руководители анонсировали содержание своего клуба. У каждого из них были  карточки - приглашения с указанием даты, времени, места, руководителя. Для того чтобы регулировать наполняемость клубов, ввели ограничения. Количество приглашенных участников в клуб  (от 6 до 12 человек) соответствовало количеству карточек на руках у руководителя. Общее число карточек - приглашений соответствовало количеству воспитанников лагеря. 

 Организовали воспитанников в группы сменного состава при включении их в работу разных клубов. Ввели балльно- рейтинговую систему для поддержания мотивации  и активности воспитанников к деятельности летнего формирования.  В  план работы  летнего оздоровительного лагеря включили мероприятия, направленные на сохранение жизни и здоровья детей, их оздоровления, интеллектуальное развитие, на формирование метапредметных и  личностных результатов. Привлекли старшеклассников к ведению клубов. 
2 участника  краевого метапредметного лагеря «Вперед, в будущее!» в 2014 году и 2 участника зональной метапредметной  олимпиады в номинации «Робототехника» в 2015 году стали ведущими клубов «Гендерный» и «Робототехника». Повысилась активность учеников. 86%  в 2014 г. и 89%  в 2015 г. участников  летнего оздоровительного лагеря «Калейдоскоп» приняли участие в работе клубов. Сформированные отряды имели разновозрастный состав (в отряде ученики 4-8 классов). При этом отмечаем, что не было  конфликтов, у воспитанников проявлялись чувства поддержки и сопереживания. Индивидуальные достижения воспитанников оценивали в балльно – рейтинговой системе в зависимости от а) активности; б) результативности участия в общелагерных мероприятиях и активности посещения и работы в клубах; в) участия в интеллектуальных викторинах. 
Каждый воспитанник по окончании лагерной смены получил диплом или сертификат участника школьного оздоровительного лагеря  с дневным пребыванием «Калейдоскоп», дипломы или сертификаты победителей или участников заочных интеллектуальных викторин, призы. За два года такой модели  организации работы летнего оздоровительного формирования   (июнь 2014 г. и  июнь 2015 г.) не было отмечено ни одного случая травматизма и нарушений правил дорожного движения воспитанниками в течение лагерных смен. Педагоги разработали методическое обеспечение проводимых курсов и клубов. Руководители клубов  вышли  за рамки предметного содержания.   В 56%  в 2014 г. и 66%  в 2015 г. педагогов являлись руководителями клубов, не связанных с предметным содержанием. Было положено начало созданию  методического банка инновационных разработок. 


Качественной оценкой организации работы   летнего оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей были положительные высказывания воспитанников и их родителей.
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