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Реализация задач воспитания и социализации
учащихся в контексте ФГОС

МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 2 с углубленным изучением предметов гуманитарного профиля» -  одно из старейших учебных заведений г.Перми, расположенное в культурно-историческом центре города и имеющее богатую историю и традиции.


В последние десять лет в школе реализовывается программа гражданско-патриотического воспитания учащихся «Школа добра, красоты и гражданственности». Важнейшие задачи воспитания – формирование у школьников гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе. 

В основе воспитательной системы – проектирование идеала гражданина в личности каждого ученика, при этом на первый план выходит общественно-нравственное и культуротворческое понятие «гражданин». В воспитательной системе школы, гражданин – это тот, кто обладает гражданской позицией, где гражданственность – духовное, нравственное состояние человека, следование общечеловеческим нормам, законам морали, уважение права как высшей ценности.

Система духовных, нравственных, гражданских ценностей лежит в основе сформированной в школе модели выпускника, как человека, обладающего ценностно-смысловыми (мировоззренческими), общекультурными, учебно-познавательными, информационно-коммуникативными, общественно – политическими компетенциями, патриота своего края и страны.
Реализация миссии школы -  воспитание патриота-гражданина школы–гражданина Перми–гражданина России - представляет собой целостную систему взаимосвязанных направлений, объединенных в одно образовательное пространство, охватывающих всю деятельность школы.

Воспитательная система включает следующие программы деятельности школьного сообщества:

     - гражданин - патриот школы, города, страны;

     - гражданин - человек активной жизненной позиции;

     - гражданин - член социума;

     - гражданин - человек  культуры;

     - гражданин - творческая личность;

     - гражданин - человек здорового образа жизни. 
Необходимо отметить, что реализация всех направлений воспитательной работы осуществляется одновременно по всем направлениям во всех возрастных группах с учетом их особенностей (физических, интеллектуальных, психологических) и оказывает воспитательное воздействие как на весь коллектив, так и на отдельно взятую личность ребенка.

Воспитание гражданина связано с воспитанием гуманистических, эстетических ценностей, ориентированных на интеграцию учащихся в окружающий мир, на социализацию личности. Ключевое направление работы – создание условий для самоидентификации  ребенка: я знаюкто такой Я; место, где Я живу (школа – район - город – край – страна – мир); я знаю свою ответственность, свои права; я знаю - что  Я могу сделать для сохранения и развития традиций школы, региона, страны. 
Механизм реализации воспитательной программы:

- корпоративная культура школы;

- система традиционных школьных дел;

- работа структурных подразделений и творческих коллективов школы (в школе создана собственная система дополнительного образования учащихся);
- создание проектных мастерских и временных творческих групп.

В школе разработана особая символика, подчеркивающая преданность и верность школьному сообществу. Символами школы являются – эмблема школы, флаг, Кодекс чести ученика, Кодекс чести учителя; награды школы:  фирменные школьные медали, Почетная грамота, Благодарственное письмо,  дипломы «Меценаты школы»; продукция с символикой школы: значки, календари с изображением школы, ежедневники; форма  учащихся с эмблемой школы.

Система традиционных школьных дел включает в себя: культурологические практики по городам края,  России и Европы; день самоуправления, линейки «Честь и гордость школы», праздник «Меценаты школы», школьный фестиваль искусств, литературный бал, выборы и инаугурация Президента школы, фестиваль «Ветер странствий», концертная и выставочная деятельность школьников, день здоровья  и др.

Школа является деятельным участником Ассоциации общественно-активных школ Прикамья. Учащиеся школы принимают активное участие в социально-общественных акциях и мероприятиях различного уровня (за 2013-2015 годы – более 20 мероприятий, в том числе на базе школы; всего было задействовано 40% школьников). В школьном социальном проектировании ежегодно принимают участие около 300 учащихся среднего и старшего звена. Детские коллективы дают благотворительные концерты (детские сады Ленинского района г. Перми, областная детская библиотека), выступают с отчетными концертами, успешно участвуют в конкурсных мероприятиях муниципального, краевого, всероссийского, международного уровней. 

С целью формирования активной гражданской позиции, социализации личности, развития лидерских качеств подростков в учреждении развит и функционирует институт Президентства, созданы и  работают органы ученического самоуправления: Ассоциация Старшеклассников, Ассоциация учащихся среднего звена, совет дела начальной школы, активы структурных подразделений. Учащиеся 9-11 классов (по три человека от параллели) входят в состав Управляющего совета школы. 
В рамках детского самоуправления издается школьная социально-правовая газета «Движение», работают школьная телестудия «Т2» и школьное радио.


В школе активно работают различные детские объединения (киноклуб, альманах «Отражение», военно-патриотический клуб «Рекрут», отряд милосердия «Ступени», интеллектуальный клуб, экологический клуб,   КВН,  вокально-инструментальный ансамбль, изостудия, хоровые и танцевальные коллективы, ансамбль русских народных инструментов, ансамбль ложкарей, театральный кружок), открыт единственный в Пермском крае Музей детской книги Прикамья, создана детская филармония «Концертино».


С 2014-2015 учебного года в школе введен проект «Девиз года» - вся жизнь школы определяется девизом, который выступает в качестве ключевого проекта. Девиз 2014-2015 учебного года – «Я горжусь своей страной, страна гордится мной». Каждая четверть посвящена одной ключевой идее. 1 четверть - слова французского мыслителя Анри Барбюса: «Если не хочешь выпустить из рук будущее, крепко держись за школу» – при планировании работы  в центре внимания ученика тема «Я и мой класс, я и моя школа».  2 четверть -  строки из стихотворения Александра Яшина: «Спешите делать добрые дела» - акцент сделан на акциях социальной направленности. 3 четверть – слова великого русского писателя Льва Николаевича Толстого: «Искусство - есть одно из средств единения людей» - традиционные школьные дела художественно-творческой направленности. 4 четверть – «Будь, гражданин, отечества достойный сын!» - подведение итогов работы за год, анализ и осмысление полученных результатов. Девиз 2015-2016 учебного года «Делай много ради своих друзей и ради «отечества – и станешь нравственным человеком» (Аристотель). Девиз I четверти «Великие и благие дела всегда сплачивают людей» (Стефан Цвейг), девиз II четверти «Имей сердце, имей душу, и будешь человек во всякое время» (Д.И. Фонвизин), девиз III четверти «Чтобы красоту создать, надо самому быть чистым душой» (М.И. Глинка), девиз IV четверти «Мир, счастье, богатство людей – вот что нужно нам на этом свете!» (Марк Твен).

Вот уже несколько лет в начале учебного года все школьное сообщество выбирает для себя общий проект, над которым работает весь год. Так, в 2013-2014 учебном году, в год юбилея школы, общешкольный проект года носил название «Моя школа вчера, сегодня, завтра». На протяжении 2014-2015 учебного года в школе реализовывался проект «Наследники Великой Победы», посвященный 70-летию Победы в Великой отечественной войне.

В 2015-2016 г. общешкольный проект носит название «В человеке все должно быть прекрасно».

Показателями эффективности работы нашего образовательного учреждения в области патриотического воспитания и социализации учащихся мы считаем:

- наличие в школе устойчивых традиций гражданско-патриотического воспитания;

- развитие новых форм работы по патриотическому воспитанию учащихся;

- системность, последовательность в организации работы;

- 100 % охват учащихся, привлечение родительской общественности к участию в школьных делах и акциях;

- результативность участия учеников школы в научно-практических конференциях, социальных акциях, научных и творческих конкурсах;
- 100 % охват учащихся в работе детских объединений и структурных подразделений школы.
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