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Инновационная деятельность педагогов лицея 
в контексте требований ФГОС
Меняется мир непрерывно и спешно

Меняется всё – от концепций до слов

И тот лишь сумеет остаться успешным

Кто сам вместе с миром меняться готов

П. Калита

Думается, что эти слова могут быть девизом выступления, лозунгом тех изменений, которые происходят сегодня не только в нашей,  но в любой школе. 

Очевидно, что эти изменения обусловлены реалиями современной жизни требованиями, общества и государства к образованию. 

Важнейшим средством обновления и модернизации образования являются инновационные процессы, происходящие в школе.
Назначение инновационных процессов - развитие школы как педагогической системы, достижение качественно новых  результатов образования, повышение конкурентноспособности образовательного учреждения.

Инновационный процесс – комплексная деятельность по созданию, освоению, использованию и распространению современных педагогических теорий, методик, технологий 

Важнейшим условием успешности инноваций является:
· наличие в школе инновационной среды - определённой системы морально-психологических отношений, подкреплённой «комплексом мер организационного, методического, психологического характера, обеспечивающих введение инноваций в образовательный процесс школы». (Скаткин М.Н.);
К признакам инновационной среды относятся: способность педагогов к творчеству, наличие в коллективе партнёрских и дружеских отношений, хорошая обратная связь (с учащимися, семьями, социумом), а также интегративные характеристики высокоразвитого коллектива (общность ценностных ориентации, интересов, целевых установок и т. п.).

· нацеленность на решение актуальных проблем;
· использование исследовательских и проектных методов при разработке инноваций;
· работа в «открытой» среде (привлечение внешних специалистов/экспертов; представление собственных разработок);
· системный и целенаправленный характер деятельности.

Эти принципы лежат в основе инновационной деятельности педагогов лицея, которая может быть организована как в виде индивидуальных проектов, так и в форме коллективных исследований.
Организационные формы инновационной деятельности:

1. Краевая апробационная площадка по введению ФГОС ООО (с 2012 г., участие в проектах ИРО ПК).

Тема: Формирование и оценка сформированности познавательных УУД («формулирование проблемы и познавательной цели») посредством применения технологий развивающего обучения на уроках в 5-7 классах  (руководитель вед.н.с. ИРО ПК, к.п.н.Павелкин В.Н.).
Участники: Лепихина И.Н. – зам. директора, Вековшинина О.В., Чазова Н.А. – учителя математики, Пиликина В.В. – учитель русского языка.
Результаты деятельности:
-Разработка методических материалов по русскому языку и математике, направленных на формирование и оценивание познавательных УУД «формулирование проблемы и познавательной цели» (контрольные мероприятия, учебные ситуации/конспекты уроков);

-Апробация разработок.

-Корректировка рабочих программ по русскому языку и математике для 6 класса с указанием контрольных точек: уроков постановки учебной задачи и контрольных мероприятий.
-Представление опыта на семинарах проекта.

Тема: Формирование ИКТ –компетентности обучающихся в условиях внедрения ФГОС (руководитель специалист ИРО ПК, к.п.н. Казакова Л.Г.)
Участники: Вертипрахова С.А., зам. директора, Шипилова Л.В., Хузина Л.Р., Чаплыгина Л.П., Калюжная И.П., Трапезникова С.Б.  – учителя информатики
Результаты работы:
-Разработан и апробирован модуль оценивания отдельной ИКТ – компетентности: умение работать с электронной почтой.
-Получены показатели уровня сформированности умения работать с электронной почтой у учеников лицея,
-Разработаны методические материалы по формированию ИКТ - компетентности
опыт представлен на VI краевой конференции апробационных площадок.
Тема: «Проектирование модулей рабочей программы по русскому языку, направленнойна совершенствование видов речевой деятельности (аудирования)» (руководители сотр. МО ПК Тиунова Т.В., ст. н.с. ИРО ПК Аверина С.С.)
Участники: Кобелева М.М., Пермякова С.С. – учителя русского языка
Результаты работы:
-Разработан модуль учебной программы «Аудирование» для 5 класса (8 часов).
-Разработано и апробировано контрольное мероприятие модуля «Ключевые слова, словосочетания и предложения в тексте».
-Опыт представлены на семинарах по краевому проекту.
2. Временная творческая группа «Индивидуализация образования в контексте требований ФГОС»  (в рамках КПК «Современные модели индивидуализации образование в условиях ФГОС второго поколения», ИРО ПК, руководитель Новикова О.Н., Гарсиа Э.Н.).
Тема: Индивидуализация образования в соответствии с требованиями ФГОС.
Участники: учителя – предметники (12 чел.) Вертипрахова С.А., Лепихина И.Н., зам. директора, Л.П.Чаплыгина, учитель информатики; Л.В.Костоусова, учитель английского языка, Е.Ю. Ладыгина, учитель английского языка, У.С.Дмитриева, педагог – психолог, Т.А.Курилова, учитель физики, Н.В.Парамонова, учитель биологии, А.К.Петрова, учитель химии,  Н.А.Спирина, учитель географии и экономики,  О.А.Шерстобитова, учитель математики, В.В.Пиликина, учитель русского языка и литературы, М.А. Величко, учитель ИЗО, МХК и экономики.
Результаты работы: 
-Разработка модели профильного самоопределения обучающихся  9 – х классов.

-Разработка положения о краткосрочных курсах для учащихся  9 –х классов.

-Внедрение программы тьюторского сопровождения (Л.В.Костоусова,  Е.Ю. Ладыгина).

-Реализация программы психологического сопровождения, курса «Основы выбора профессии» (У.С.Дмитриева).

-Разработка и апробация краткосрочных курсов для учащихся 9-х классов: «Робототехника для начинающих» (Л.П.Чаплыгина), «Физико – техническое моделирование (Т.А.Курилова)», «Буду врачом» (Н.В.Парамонова), «Знакомство с работой фармацевта, химика, эколога» (А.К.Петрова), «Профессии экономического направления» (Н.А.Спирина), «Математические задачи экономического содержания» (О.А.Шерстобитова), «Выбор профессии. Первый шаг» (В.В.Пиликина), «ТеатрТеатр» (М.А. Величко).
Данные курсы представляли собой образовательные практики, направленные на содействие профильному самоопределению учащихся. Они содержали занятий изучение мира профессий, профессиональные пробы, оценивающие степень пригодности человека к выбранной деятельности.  Вызвали интерес 9 – классников, высокую оценку родителей.
-Результаты неоднократно представлены на краевых мероприятиях
3. Университетский округ НИУ ВШЭ – Пермь (с 2008 г.)
Лицей работает в округе  с 2008 года и занимает там лидирующее положение. В рамках деятельности округа ежегодно проводятся презентационные мероприятия по обмену опытом инновационных образовательных практик (пример – сегодняшний семинар). Ежегодно педагоги лицея участвуют в олимпиаде ПРОФИ (2015 г. – 29 участников дистанционного этапа, из них 25 победители; 14 участников очного этапа, Лепихина И.Н. – абсолютный победитель среди учителей русского языка). Интересной формой повышения квалификации является работа в Университетско-школьном кластере. Университетско-школьный кластер - инновационная форма повышения квалификации учителей с применением дистанционных образовательных технологий, дающая мощный стимул для саморазвития  и повышения предметной компетенции педагогов. Общее тематическое направление программ повышения квалификации - «Управление качеством школьного образования в контексте требований новых ФГОС»; в 2015 г. работало 3 участника.  
Инновационные образовательные проекты НИУ ВШЭ для обучающихся дополняют, обогащают деятельность школы, расширяют образовательное пространство, содействуют развитию и самоопределению лицеистов. Так в этом году мы приняли участие в следующих мероприятиях:

-Образовательный проект «Высшая проба» (Ученики 11 классов становятся на 1 день студентами НИУ ВШЭ).
-Проект «Вышка в школы» (работа преподавателей НИУ – ВШЭ в лицее).
-«Школы» (зимняя школа по математике, осенняя школа по программной инженерии, бизнес – школа).
-Конкурсные мероприятия (Дебаты, Олимпиада «Высшая проба» и пр.).
Итак, инновационная деятельность в лицее организуется системно. Основной целью инновационной деятельности является поиск инструментов реализации новых стандартов, средств достижения требуемых новыми стандартами результатов. 
Анализ результатов инновационной деятельности за прошедший год показывает:

· Наиболее эффективной формой организации инновационной деятельности является работа проектных команд под руководством научного руководителя.

· Важным результатом инновационной деятельности является повышение квалификации учителя, освоение новых технологий, приемов, способов деятельности.
· Для системных изменений необходимо распространение инноваций на всю школу.
· При определении перспективных направлений исследований, нужно исходить не только из актуальности проблемы, но и из возможностей образовательной среды школы. 
Надо идти вперед, все вперед, с жизнью, которая никогда не останавливается. Э.Золя.
Прогресс – это способ человеческого бытия. В. Гюго.

Инновация отличает лидера от догоняющего. Стив Джобс.
