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Образовательная профессиональная практика«Театр Театр».
Краткосрочные курсы в МАОУ лицей №1 – это обязательные курсы по выбору обучающихся 9 классов  из вариативной части учебного плана образовательного учреждения, обеспечивающие пространство личного образовательного выбора обучающегося. 

Цель реализации системы краткосрочных курсов по выбору — формирование образовательного пространства выбора школы для решения задач социализации, самоопределения, самоидентификации обучающихся.

В 2015 году мной был разработан и апробирован курс художественно-творческой направленности «Театр Театр». Курс должен быть интересен всем творческим ученикам, кому нравится выражать свои чувства посредством искусства, кто желает испытать свои способности в актерском мастерстве, кто чувствует в себе силы и задатки координатора массовых зрелищ, кому эстетика в любом ее проявление приносит положительные эмоции. Целевая аудитория: ученики 9 классов, ориентированные на продолжение обучения  в классе гуманитарного или социально-правового профиля.  

При апробации курса ставились следующие цели: 
· актуализировать процесс профессионального самоопределения учащихся по отношению к творческим  профессиям за счет специальной организации их деятельности,  включающей получение знаний о себе и о мире профессий искусства; 

· предоставить возможность учащимся попробовать себя в различных   творческих профессиях. 
Курс предполагал прохождение следующих профессиональных  проб: актер, сценарист, режиссер, художник по костюмам, художник-сценограф, бутафор. В  группе обучалось 12 учеников. Были сформированы  3 творческие мини-группы по 4 человека. 
Основную часть теоретических знаний ученики получали самостоятельно в рамках домашнего задания. Мини-группы искали материал по или той иной профессии, готовили сообщения, презентации и выступали перед другими группами.  Кроме этого, ученикам были предложены к показу видеоролики. Один из телеканалов представляет целый цикл передач по профессиям «Маша и профессия»: видеоролики небольшой продолжительности, от 8 до 15 мин. на доступном для данной  возрастной категории языке. В каждом из них показана основная деятельность по данной профессии, раскрываются  характерные ее особенности и качества личности, необходимые для желающих ее приобрести. После ознакомления с профессиограммой, обучающиеся проходили профессиональные пробы.
На профессиональной  пробе «актер»  учащиеся знакомились с элементами актёрского мастерства, приемами  самовыражения, риторики, пластики тела. В практику были включены актерские этюды-зарисовки, пантомимы, упражнения на дикцию, на имитацию голоса с помощью театральных кукол. Наглядность обеспечивалась видеороликами этюдов студентов актерских вузов.
На профессиональной пробе «художник-сценограф» каждая мини-группа по своим эскизам создавала объемный макет сцены, применяя разичные материалы. В этом же разделе мы  познакомились с профессией бутафор. В практической части занятия нужно было создать бутафорский предмет.

На профессиональной пробе «художника по костюмам» знакомились с особенностями строения человеческой фигуры и способами их корректировки при помощи конструкции, цвета и фактуры материала. Итогом этого раздела была творческая работа по созданию эскиза театрального костюма и выполнения его из ткани.
После знакомства с теоретической частью профессиональной пробы «режиссер», «сценарист», выполнялась практическая работа - разработка сценария детского тематического утренника. Также, как и при других пробах, группы делились своими наработками друг с другом, представляли свой проект для обсуждения.

При знакомстве с каждой из театральных профессий проводили аналогии с профессиями  вне стен театра,  акцентируя внимание на том, какие предметные знания могут быть востребованы в освоении той или иной профессии. Например: художник-сценограф должен обладать похожим набором качеств, что и дизайнер по интерьеру, ландшафту. Для освоения этих профессий нужно сочетание в человеке технической и художественной одаренности, практический интеллект, развитое наглядно-образное мышление, богатое воображение, хороший эстетический вкус, чувство стиля, развитое цветоощущение и точный пространственный глазомер. Профессия художника по костюмам близка к профессии  модельер, дизайнер одежды. Представители обеих этих профессий должны знать методику конструирования изделий, моделирование, основные свойства материалов, технологию производства и  оборудование. Качества, присущие актеру, необходимы во многих других профессиях, например, учитель, адвокат, экскурсовод.
Одна из сложностей курса «Театр Театр» состояла в том, что профессии, рассматриваемые нами  в рамках одного курса, имеют существенные различия. Для всех, кто выбрал этот курс, приоритетным качеством должно быть креативное мышление, творческие способности, развитое воображение. Но при этом не для всех профессий этого курса важным качеством являются коммуникативные способности (художник-сценограф, бутафор, художник по костюмам), а для других, театральных профессий  (актер, режиссер, сценарист), они, наоборот, являются приоритетными. Поэтому  обучающимся, в зависимости от их способностей и личностных качеств, были  интересны разные направления курса. 

Еще одной трудностью является ограниченность во времени  (на курс отведено 17 часов).  Это не позволило проработать некоторые   этапы программы более детально.
По окончании курса всем обучающимся даны рекомендации с учетом результатов, зафиксированных при работе над творческими проектами.  Из 12 учеников, по моему мнению, 3 человека  не были мотивированы на изучение этого курса.  4 человек проявили себя как личности, обладающие  яркими  актерскими  способностями, 3 девочки показали хорошие  результаты в творческой деятельности. 
По результатам рефлексивных анкет,  занятия по данному   курсу были  учащимися оценены высоко. Были отмечены положительные моменты в освоении новых знаний, приобретении практического опыта, развитии коммуникативных способностей.
2

