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МАОУ «Дуплекс» г. Перми
Создание полилингвальной среды в школе способствует формированию иноязычной коммуникативной компетенции. В нашей школе такая среда развивается в двух направлениях: учебной и внеучебной деятельностях.

С 2015-2016 учебного года в нашей школе введено изучение второго иностранного языка (немецкий, французский) на двух ступенях образования: в основной и старшей школах. В пятом классе обучающиеся выбрали один дополнительный ИЯ, который будут изучать в течение основной школы. Таким образом, было сформировано 2 группы: по немецкому языку (13 человек) и по французскому языку (16 человек). В 10 классе учащиеся обладают боле широким пространством выбора в области языка. При составлении индивидуального учебного плана у обучающихся есть возможность выбрать уровень изучаемого ИЯ (база, профиль), элективный курс: второй иностранный язык (немецкий, французский), тайны филологии и лингвострановедение.
Кроме того важное место в нашей школе занимают образовательные события (ОС). Такое событие связано с прерыванием регулярного образовательного процесса.
Основной целью ОС на английском является создание языковой среды для учащихся. Мы рассматриваем ОС не только как часть среды, но и часть общего педагогического подхода, установленного в нашей школе: технологии CLIL. Все образовательные события проходят в рамках четырёх составляющих этой технологии: содержание, общение, мыслительные способности и культура.
ОС выполняют следующие задачи: обучающую, развивающую и воспитательную. Обучающая задача – представляет собой ознакомление обучающихся с культурой и историей народов. Развивающая задача направлена на развитие творческих способностей и практических умений, так же на развитие регуляционных и коммуникативных умений. Воспитательная задача формирует толерантное отношение к представителям других стран и их традициям.
Каждую четверть в школе проходят следующие образовательные события: в октябре - Cartoon Network (вечеринка мультгероев); в декабре - Christmas fever (Рождественская лихорадка); в марте - The battle of choirs (Битва хоров); в июне - Летний лагерь “Welcome to Perm“. В школе все мероприятия проводятся с использованием игровых технологий, например, Christmas fever (Рождественская лихорадка) – это праздник, посвященный Рождеству и Новому году. Ученики, поделённые на команды, проходят этапы с определенной тематикой.  
Для формирования межкультурной компетенции  каждую четверть проводятся мероприятия: “Face to face ” и “Literary Hall”.   Face to face practice” – это встреча с носителями иностранного языка. Например, встречи с писателем и рассказчиком из Шотландии, Майклом Керинзом стали в школе уже традиционными.  Майкл  рассказывает о культуре, традициях и языке своей страны, говорит о своих интересах и профессии, а так же отвечает на вопросы учащихся.   По итогам одной из встреч все участники написали небольшие рассказы, объемом в 27 слов для сборника писателя. В ходе этих встреч английский язык стал связующим звеном в межкультурном взаимодействии,  учащиеся познакомились с представителями таких стран как США, Великобритания, Нигерия и Китай.
“Literary Hall” – это литературная встреча с носителями иностранного языка, гостями города Перми. Гость рассказывает о литературе своей страны, обсуждает выбранного им автора и проводит минимальный анализ художественного произведения. Дети читают произведение на языке оригинала, рассказывают о своих впечатлениях о  прочитанной книге.
Помимо очных встреч с носителями языка в школе «Дуплекс» общение на языке может осуществляться он-лайн. 
Благодаря образовательной платформе epals.com обучающиеся имеют возможность общаться с ровесниками из других стран: США и Франция. В честь празднования Нового года мы обменялись подарками. 
 В ноябре этого года наша школа проводила видеоконференцию для учащихся Пермского края с учениками Taunton School International из города Бристоль, Англия. Тема конференции – «Мой профессиональный выбор. Можно ли выбрать одну профессию на всю жизнь». Ученики школ города и края работали в формате дискуссии, защищали свои позиции, делились своим мнением. В мероприятии приняли участие 35 обучающихся из 12 школ.  Рабочий язык – английский. Для телемоста была выбрана форма работы – дискуссия на заданную тему.  Главный вопрос,  предложенный для обсуждения «Is it possible to choose one profession for the whole life»  (Можно ли выбрать одну профессию на всю жизнь?), основан на общей тематике проектной работы  МАОУ «Дуплекс» (развитие профессионального самоопределения) и актуален для возраста участников дискуссии. Большинство участников дискуссии обучаются в 9-11 классе. 

Состав участников охватил все  типы образовательных учреждений. Это  статусные школы (лицеи и гимназии), «языковые»  и общеобразовательные школы. Участие в конференции не предполагало предварительного языкового отбора.  Таким образом, была выполнена  цель мероприятия: снятие языкового барьера при обсуждении актуальной темы  между всеми участниками дискуссии.

Общим выводом стала мысль о том, что «самая лучшая профессия – это высокооплачиваемое хобби». 
Таким образом, образовательные события, проводимые на иностранных языках, не только создают языковую и культурную среду и развивают коммуникативные навыки ребенка, но и способствует развитию интереса и мотивации в изучении иностранных языков. 
