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           В 2015-2016 учебном году в нашей школе стартовала новая     программа воспитания и социализации обучающихся «7 дорог к твоему  успеху».

            Цель воспитательной программы «7дорог к  твоему успеху»- создание условий для формирования личности, ориентированной на успех, способной принимать осознанные решения в ситуации выбора, обладающей социально необходимыми качествами.

     Для реализации  замыслов выбрана  интересная для учащихся СОШ №10 и открытая для постоянного наполнения необходимым содержанием форма творческих площадок. Это форма позволяет  реализовывать интересные воспитательные проекты, охватывающие различные направления деятельности не только  учащихся школы, но и родителей. 

       Одной из актуальных проблем школы является проблема сотрудничества семье и школы. Для работы с родителями педагоги нашей школы применяют самые разнообразные формы. Традиционно проводятся общешкольные и классные родительские собрания, заседания классных и общешкольных родительских комитетов,  индивидуальные консультации, совместные с родителями вечера, праздники и поездки и др. 
     Работа с родителями учащихся становится всё более востребованной и школой, и самими взрослыми. Поэтому традиционные формы взаимодействия с родителями не всегда эффективны и способны в полной мере устроить тех родителей, которые готовы быть полноправными соучастниками учебно –воспитательного процесса школы, которые готовы проявить свою активную жизненную позицию не только на уровне класса, но и всей школы.
      Поэтому одним из проектов программы воспитания  и социализации  учащихся «7 дорог к успеху» стало создание родительского клуба. Эта новая форма взаимодействия с родителями  позволила решить следующие  задачи: 
1.Создать систему педагогического взаимодействия с родителями, направленную на формирование педагогической культуры, чувства долга и социальной ответственности за воспитание и развитие детей; 
2. Активизировать работу по организации совместной деятельности детей и взрослых.
       24 ноября 2015 состоялось открытие родительских клубов  «Островок детства» (18 человек), в состав которого вошли родители учащихся 1-4 классов, и родительского клуба «Семейный очаг» для родителей учащихся среднего и старшего звена (16 человек). В состав родительских клубов вошли педагоги нашей школы Е.Н. Шарлаимова, Т.Б.Малкова, М.С. Половинко., Дробышева С.С., координаторами деятельности клубов являются директор Елена Викторовна Акзегитова и заместитель директора по ВР.

В интерактивной форме родители познакомились друг с другом, рассказали о себе, о своей семье. На 1 заседании родители познакомились концепцией работы клуба, родители активно включились в работу, запланировали интересные мероприятия.
   Родительский клуб «Островок детства» под руководством Шарлаимовой Елены Николаевны заявил о себе проведением нежной и заботливой акции «Сюрприз», посвященной международному Дню матери. 27 ноября родители оформили школу шариками и плакатами, включили музыку и встречали всех женщин, заходящих утром в школу, приятными подарками в виде конфет с пожеланиями. У всех остались незабываемые впечатления от неожиданного сюрприза.
     Наши родители стали соорганизаторами мероприятий, которые проводятся в школе в декабре, в преддверии новогодних праздников. «Островок детства» и «Семейный очаг» проявили свою активность и творчество в Благотворительной рождественской ярмарке,  Неделе добрых дел (силами учеников, родителей и учителей были собраны игрушки, книги и канцтовары для малоимущих и многодетных семей)  и в новогоднем спортивном празднике «Карнавальный пробег 2016» (родители вошли в состав жюри, оценивали карнавальные костюмы, вручали грамоты ученикам и родителям за лучший результат в преодолении «Новогодней мили»).
    В канун Нового года (27 декабря 2015) родительские клубы совместно с педагогами и учащимися  приняли участие в новогодней благотворительной  акции «Дед Мороз», которую 3-й год  под Новый год организует председатель Благотворительного фонда «Кунгур- территория добра» Ольга Витальевна Вшивкова. 25 семей посетили Деды Морозы и Снегурочки нашей школы, вручили 70 подарков детям, которые особо нуждаются в поддержке и заботе. 
      29 января впервые в нашей школе было проведено очень яркое, творческое, интересное  мероприятие «Ярмарка талантов».  Организаторами ярмарки стали родительские клубы «Островок  детства» и «Семейный очаг», при поддержке творческого центра и администрации школы. Идею проведения  такого мероприятия предложила директор школы Елена Викторовна Акзегитова на первом заседании родительских клубов. Родители и кураторы клубов эту идею поддержали и развили её. Таким образом в нашей Десяточке появилось новое интересное мероприятие «Ярмарка талантов».
Ярмарка прошла с большим успехом и охватила большое количество участников. В спортивном зале было представлено 11 мастер-классов от родителей  и 30 – от учеников нашей школы. Огромное удовольствие получили учащиеся, которые за короткий промежуток времени научились лепить из глины, делать куклы-обереги, создавать открытки, научились танцевать, делать бутерброды, канапе из фруктов  и мн.др.

Надеемся, что «Ярмарка талантов» станет доброй традицией «Десяточки», которая объединит родителей и детей. 
    В преддверии Дня Защитника Отечества родительский клуб «Островок детства» организовал операцию «Сюрприз». К нам в школу пришли цыганки, которые гадали нашим защитникам Отечества и угощали волшебными конфетами всех представителей сильного пола. 
   Членом клуба может стать любая семья или сотрудник школы, проявившие на это желание. Встречи в клубе проходят в неформальной, тёплой, творческой обстановке и всегда имеют актуальную для его членов тематику.   Родителями запланировано проведение таких общешкольных праздников, как День пап, День мам, «Весёлые старты»,  «Семейное чтение по воскресеньям»,  лекторий «Академия родительской любви».
   Уже сегодня мы можем говорить о положительных результатах работы родительских клубов.  Для нас  самое ценное – это опыт родителей, которым они щедро делятся друг с другом, с педагогами школы.

       Создание ситуации сотрудничества семьи и школы посредством работы родительских клубов
даёт возможность:
•    Объединить усилия семьи и школы,
•    Укрепить командный дух родительской, детской и педагогической общественности,
•    Быть на равных в семейной и школьной команде,
•    Открыть новые неожиданные грани в собственном родителе, ребенке, учителе,
•    Создать уникальную среду, обогащающую социальный опыт детей и взрослых.
