Презентационное мероприятие МАОУ Гимназия в рамках мероприятий по обмену опытом инновационных образовательных практик (Университетский округ НИУ ВШЭ).

VII Зональный марафон мастер- классов   « Инструменты педагогического процесса: от начального  общего образования к основному общему образованию»
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Мастер - класс

Деменевой Елены Александровны, 
учителя английского языка высшей  категории 
МАОУ Гимназия  г. Нытва, Пермский  край
Использование блога учителя на уроке и во внеурочной деятельности.
Цель мастер-класса: познакомить участников с возможностями использования блога учителя для повышения мотивации в учебной активности обучающихся. 

Задачи мастер-класса:

· обсудить целесообразность использования блога как средства организации взаимодействия учителя и детей на уроке;

· поделиться опытом  работы с блогом на уроке и во внеурочной деятельности;

· способствовать формированию у участников мастер-класса потребности применять блог в качестве эффективного средства обучения детей.

Ожидаемые результаты мастер-класса

· апробация приемов работы с блогом, используемых в урочной  деятельности.

· осознание возможностей блога  как одного из средств педагогически обусловленного взаимодействия участников образовательного процесса

·  повышение уровня их профессиональной компетентности по основным аспектам демонстрируемой деятельности.

Оборудование:  Компьютеры (желательно для каждого участника), мультимедийный проектор, экран,  мультимедийная презентация.
Теоретическая часть.
1. Из истории:

 Термин «блог» произошел от английского weblog (logging the web — «записывать события в сети»). Впервые его использовал американский программист Йорн Баргер в 1997 году для обозначения сетевого дневника. В 1999 году Питер Мерхольц в шутку расщепил термин weblog на we blog. Эта шутка многим понравилась, и позже Эван Уильямс (один из создателей Blogger и Twitter) стал использовать только слова blog, blogger и blogging. Вот так появилось слово «блог». 

2. Что такое блог?
 Блог - это «сетевой журнал» или «дневник событий»,  является одним из самых популярных социальных сервисов. Он представляет собой Web- пространство, основное содержимое которого – регулярно добавляемые записи, изображения или мультимедиа. 

Блог – это онлайн журнал, интернет-дневник, основным наполнением которого являются систематически добавляемые записи. Записи содержат текст, фотографии, графические элементы или мультимедиа. Записи в блоге обычно недлинные и сгруппированы в обратной хронологической последовательности. 

3. Для чего нужен блог?
Блогосфера отчасти может выполнять функции социальных сетей, большинство людей, ведущих и комментирующих блоги, делают это ради общения с интересными людьми и расширения своей аудитории. Посредством блога можно заявить о себе, поделиться своими мыслями, идеями, творениями. Для многих людей ведение и чтение блогов, полемика в комментариях – это развлечение. В случае наличия свободного времени блог используют как источник полезной информации, развлекательного чтения.

На основе данных В.Л. Волохонского можно выделить функции, которые выполняет блог в современной Интернет- среде: 
( коммуникативная функция; 
( функция самопрезентации; 
( функция развлечения; 
( функция сплочения и удержания социальных связей; 
( функция мемуаров; 
( функция саморазвития, или рефлексии; 
( психотерапевтическая функция; 
( образовательная функция

4. Функции учительского блога 
Учительский блог позволяет делать содержание предмета более разнообразным с точки зрения форматов представления. Как правило, мы используем текстовые материалы: учебники и учебные пособия, энциклопедии, справочники. Конечно, Интернет позволяет круг этих «текстовых» материалов расширять. В блоге может существовать информация в и форме видероликов, анимационных моделей, презентаций и пр. Это важно, поскольку использование материалов нетекстового характера позволяет сделать процесс обучения более наглядным, активизировать учеников, для которых работа с текстом не всегда успешна в силу их индивидуальных психологических особенностей.
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Для меня, одна из функций блога - своеобразное хранилище материалов для организации самостоятельной работы учеников. Это и дополнительные материалы по изучаемой теме, на основании которых ученики могут выполнять индивидуальные задания. Это и корпус ссылок на ресурсы по разным темам. 

Блог – тренажёр  - блог содержит задания, где ученики могут отработать материал, пройденный на уроке. Многие задания сделаны с использованием сервиса  http://learningapps.org  
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Блог – контролёр  - блог содержит тестовые задания, которые учащиеся должны выполнить дома, а учитель проверяет ответы в удобное для него время. Для создания тестов удобно использовать сервисы https://drive.google.com 

Блог и внеурочная деятельность – материалы, которые можно использовать на классных часах, факультативах, для самостоятельных занятий учеников.
Практическая часть.
В ходе практической части участникам предлагается поработать с моим блогом http://myenglish14.blogspot.ru/p/blog-page_25.html. У них есть возможность выполнить ряд заданий, в том числе тесты, созданные с помощью google-форм,  посмотреть видео материалы, посетить сайты, где можно найти пошаговые инструкции для желающих создать собственный блог, например:  http://blogostroj.blogspot.ru/2013/03/1.html, Блог.Ру - http://blog.ru и др. 
Рефлексия.

Обмен мнениями с участниками мастер-класса.
Источники:
http://www.openclass.ru/node/371628 
http://elib.altstu.ru/elib/books/Files/pa2011_1/pdf/150belov.pdf 

http://blogostroj.blogspot.ru/2013/03/1.html 

http://www.slideboom.com/presentations/477202/BLOG 

