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Интерес современных подростков к чтению книг в последнее время стремительно падает, но, тем не менее, вопреки бытующему мнению, что подростки сегодня не читают вообще, школьники художественную литературу читают. Вопрос в том, какие книги они предпочитают?  Да, не часто встретишь подростка, активно читающего классиков из списка школьной литературы. Это частично объясняется духом противоречия, характерного для подросткового возраста.
По статистике, самым популярным жанром литературы у школьников является фэнтези как отечественных, так и зарубежных авторов. Среди них наиболее читаемы Джон Толкин и, конечно же, Джоан Роулинг с книгами о Гарри Поттере. Кроме того, у юных читателей пользуются спросом книги Кристофера Паолини и Клайва Льюиса, а из российских писателей – Сергея Лукьяненко, Дмитрия Емца и Ника Перумова. Нужно отметить, что классика этого жанра в лице братьев Стругацких у молодого поколения тоже вызывает интерес.
Популярность жанров фантастики и фэнтези легко объясним: подросток хочет отдалиться от реальной жизни с ее постоянными  проблемами и сложностями, впрочем, как и многие взрослые люди, предпочитающие такого рода литературу.
Кроме того, подростки всегда любили и будут любить то, что модно на сегодняшний день. Это относиться и к выбору литературы. К примеру, сегодня это Оксана Робски и Сергей Минаев. Окунаясь в мир, описанный в их книгах, подростки думают, что прикасаются к настоящей жизни, создавая себе иллюзию, что именно такое будущее их ждет, и это то, к чему нужно стремиться.
Спросом у школьников пользуются также детективы и ужасы. Причем подростки читают не только современных авторов многочисленных изданий, таких как Дарья Донцова, но и классиков детективного жанра (Артура Конан Дойла, Эдгара По). Детективы во все времена вызывали интерес у молодежи благодаря своим захватывающим, полным загадок сюжетам. В жанре «ужастиков» лидерство многие годы удерживает король подобной  литературы Стивен Кинг.
Тем не менее, подростки читают и классические произведения, но делают они это, как правило, по советам сверстников. Также свои положительные результаты дают и мероприятия, направленные на популяризацию культурного развития молодежи, благодаря которым теперь модным стало читать и классическую литературу. Многие школьники, впервые открыв для себя таких бессмертных авторов как Лев Толстой, Федор Достоевский, Оноре де Бальзак или Стендаль, делают для себя вывод, что классика тоже может быть увлекательной. «Отцы и дети» Тургенева, «Герой нашего времени» Лермонтова,  «Преступление и наказание Достоевского – эти произведения  в  последнее время становятся все более популярными у подрастающего поколения.

Понятие о современной литературе подростки часто путают с временем действий, происходящих в книгах. Иными словами, если современный писатель будет описывать исторические события, то подростки легко его произведение могут отнести к разряду «старых книг». То же самое происходит и с понятиями русской, зарубежной или российской литературой. Например, российский писатель в своем произведении повествует нам о событиях, происходящих в Италии. И только по этой причине дети считают, что это произведение относится к итальянской литературе. 
Далее хочется отметить, что во время обсуждения литературы дети очень любят выдавать свое мнение за общественное. Например, я люблю книги Стефани Майер, и все мои подруги тоже обожают вампирскую сагу. В принципе подростки здесь вполне искренни. Но стоит учитывать, что подросток говорит о своем окружении. А окружение формируется чаще всего на общности интересов. Поэтому вполне логично, что если девочке нравится Майер, то и большинству ее подруг тоже нравятся произведения этой писательницы. В результате у подростка складывается ложное ощущение, что ВСЕ ПОДРОСТКИ вокруг обожают Майер. Однако если послушать мальчиков, то выяснится, что на свете нет книг лучше фантастических приключений! И так считают, конечно же, все подростки на Земле! По крайней мере, все его друзья обожают именно этот жанр! Следовательно, если мы хотим увидеть истинную картину, то нужно, чтобы каждый отдельно взятый подросток высказывал исключительно свое мнение.
Многие исследования показали, что на подростков при выборе книг и при формировании своего мнения о прочитанном большое влияние оказывают взгляды других подростков и СМИ. Т.е. мнение о любимой книге у подростков крайне редко зависит от собственного «Я».  
На долю влияния СМИ и кинематографа пришлось примерно 37% . Не самый лучший показатель трудолюбия современных подростков. Но, увы, поглощать яркие проработанные до мелочей образы вкупе со спецэффектами намного проще, чем пользоваться собственной фантазией и воображением.
Что же касается мнения друзей или подросткового окружения, то оно оказалось самым важным и эффективным. Иными словами читательский вкус подростка зависит от социальной среды и моды внутри нее. Это не самое лучшее, но с фактами не поспоришь.
Изначально все предполагают, что подростки довольно плохо относятся к классическим произведениям. Анкетирование показывает, что при вопросе «Нравится ли вам классическая литература?» 72% опрашиваемых отвечают, НЕТ. Но после анализа рекомендованных школьниками списков литературы, приходишь совсем к другой картине, которая более правдива. Но более всего поражают результаты в области подростковых предпочтений литературных жанров. Исследователи предполагали, что приключения, безусловно, займут лидирующую позицию, но не ожидали, что поэзия окажется интереснее романов и детективов.
