Руководителям образовательных организаций
и участникам III Международной НПК

Университетского округа НИУ ВШЭ

Исх. № 45/8.2.6.9-13
от 06.03.2017 
О направлении программы
и об электронной регистрации 
на мероприятия III Международной НПК

Университетского округа НИУ ВШЭ

Уважаемые коллеги!

Направляем Вам электронный вариант Программы III Международной научно-практической конференции Университетского округа НИУ ВШЭ «Школа XXI века: стратегии и эффекты образовательных инноваций».

30 марта 2017 года состоится Пленарное заседание в Органном зале Пермской краевой филармонии (ул. Ленина, 51б) с 10.00 до 15.00. Работа секций будет организована 31 марта 2017 года в образовательных организациях города Перми (место, точное время проведения, содержание работы секций обозначены в Программе НПК).
С 06 по 17 марта 2017 года на сайте НИУ ВШЭ – Пермь открыта электронная регистрация на участие в мероприятиях конференции http://event.hse.perm.ru/view/27/.

Предварительная электронная регистрация всех участников конференции (выступающих и свободных слушателей) обязательна! Она обеспечивает:

– включение в листы регистрации участников конференции и соответственно доступ на выбранные Вами мероприятия конференции;

– получение комплекта материалов конференции;

– получение сертификата участника конференции (непосредственно на мероприятии конференции).

Участие в конференции платное (в соответствии с Информационным письмом о конференции). Если Вы, или Ваша образовательная организация, уже заключили договор с НИУ ВШЭ – Пермь на Ваше участие в конференции (формат участия с представлением материалов), то заключать дополнительно договор не требуется. Необходимо пройти только электронную регистрацию на мероприятия НПК. 
Если Вы не заключали договор с НИУ ВШЭ – Пермь на участие в конференции, то для очного участия в мероприятиях конференции в качестве свободного слушателя необходимо заключить договор и внести организационный взнос в срок по 17 марта 2017 года, а также пройти электронную регистрацию на мероприятия НПК. Для внесения оргвзноса необходимо узнать номер Вашего договора по телефону 8(342)200-95-40, или направив запрос на электронный адрес SIUVeselkova@hse.ru.
Оплата оргвзноса в размере 500 рублей (участие в качестве свободного слушателя) производится путем перечисления денежных средств на банковский счет Организатора конференции на основе договора с физическим лицом (Форма договора 1) или договора с юридическим лицом (Форма договора 2). Участникам конференции из образовательных организаций, входящих в состав Университетского округа НИУ ВШЭ, устанавливается организационный взнос в размере 250 рублей за каждого свободного слушателя.

При заполнении договора на оплату участия в конференции необходимо обратить внимание на заполнение пункта 3.1. в договоре и определить (вписать) стоимость услуг по договору в соответствии с выше обозначенными условиями оплаты организационного взноса за участие в качестве свободного слушателя.
Оригиналы оформленных договора и акта выполненных работ (с подписью, печатью (для юридических лиц)) в 2-х экземплярах необходимо передать или направить почтой в адрес оргкомитета: 614017, г. Пермь, ул. Лебедева, 27, оф.104. Одновременно по электронной почте SIUVeselkova@hse.ru участником конференции отправляется отсканированный вариант подписанного договора. Оригиналы документов (договор, акт выполненных работ и др.) будут выданы участникам конференции по приезду на конференцию.

Для подтверждения оплаты оргвзноса участник конференции должен предоставить квитанцию или копию платежного поручения в отсканированном виде, направив на электронный адрес SIUVeselkova@hse.ru в срок не позднее 20 марта 2017 года.

Приглашаем Вас и Ваших коллег к активному участию в конференции!

Благодарим за сотрудничество!
С уважением

оргкомитет конференции
Контактный телефон: (342) 200-95-40,
e-mail: mdavydova@hse.ru
