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Использование приемов технологии критического мышления  на уроках русского языка и литературного чтения
      
  	Целью модернизации российского образования является достижение нового качества обучения и воспитания, соответствующего вызовам современного времени. 
[bookmark: _GoBack]   А значит одно из главных требований к условиям реализации ФГОС – проектирование учителем личностно-ориентированного урока. Основными условиями построения такого урока считаются приоритет  индивидуальности, вариативность, открытость. 
     Таким образом, возникла необходимость использовать в своей педагогической деятельности новые приёмы и современные общеобразовательные технологии. Особый интерес вызвала технология
      развития критического мышления. Считаю, что эта технология  является                            одной из базовых технологий в начальной школе. 
Критическое мышление - это естественный способ взаимодействия с идеями и информацией,  разумный, взвешенный подход к принятию  сложных решений, как следует поступать и во что верить. Ведущим направлением деятельности в критическом мышлении становится поиск оптимальных путей решения поставленной задачи с привлечением уже известных знаний умений и навыков, а также поиск недостающего для решения знания и умения.
В технологии развития критического мышления урок строится по следующей схеме:
Стадия вызова. Задачи:
1. Актуализировать имеющиеся у учащихся знания. 
2. Пробудить познавательный интерес к изучаемой теме. 
3. Помочь учащимся самим определить пути решения поставленных задач. 
Стадия осмысления. Задачи:
1. Помочь осмыслить новые знания и соотнести их со старыми знаниями.
Стадия рефлексии. Задачи:
1. Помочь обобщить полученные знания.
2. Помочь самостоятельно определить пути дальнейшего изучения материала.
Различных приемов, применяемых на каждой стадии очень много. Я остановлюсь на тех, которые  успешно применяю на уроках русского языка и литературного чтения, начиная уже с младшего школьного возраста.
Составление кластера. Кластер  - это графическая систематизация материала, оформленная в определенном порядке. 
Этапы составления кластера. 
1. Посередине листа (классной доски) написать ключевое слово или предложение, которое является основным в раскрытии темы. 
2.  Вокруг набросать слова или предложения, выражающие идеи, факты, образы, подходящие для данной темы.
3. Появившиеся слова соединяются прямыми линиями с ключевым понятием. 
Учитель на данных уроках выступает в роли координатора работы: направляет усилия учеников в определенное русло, сталкивает различные точки зрения и создает условия, побуждающие к принятию самостоятельных решений. Например, при изучении темы «Буквы и звуки» в первом классе можно предложить детям составить следующий кластер:
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При изучении имени существительного во втором классе:
Имя существительное

одушевленные
кто?

неодушевленные
предмет

число
собственное
что?

нарицательное

множественное
единственное

Достаточно 2 - 3 раза провести подобную работу, чтобы этот прием стал технологичным. Кластер – универсальный прием, который можно использовать на всех стадиях урока. 
На стадии вызова я использую  прием «Верные и неверные высказывания», для того чтобы вызвать интерес, активизировать учащихся.
Ученики могут работать как индивидуально, так и в парах. 
Например, по теме «Местоимение. Обобщение и повторение»:
- В предложении личное местоимение может быть только подлежащим;
- Местоимение с предлогами пишется раздельно;
- Личные местоимения отвечают на вопросы существительных;
 -Личное местоимения имеют лицо и число.
 По теме «Буквы и звуки» в первом классе:
-Звук Ч всегда мягкий;
-В слове ясный 5 звуков;
-Звук ж имеет пару по глухости.
На всех этапах урока можно работать с таблицей «Знаю. Хочу узнать. Узнал». Учащиеся начинают заполнять таблицу на стадии вызова, продолжают на стадии осмысления, заканчивают на стадии рефлексии.
Например:
	Знаю
	Хочу узнать
	Узнал

	Гласные буквы обозначают безударные гласные звуки.
	Как проверить безударный гласный
	Безударные гласные можно проверить:
1.Изменить форму слова.
Поля – поле
2.Подобрать однокоренное слово.
Поля - полюшко



Следующую таблицу   использую  при работе над изложением. Таблица включает три графы: герои текста, их характеристика, их действия и составляется на доске при активном участии детей. 
	Кто? Что?
	Какой? Как?
	Что делает?

	
	
	



Техника постановки вопросов. Прием «тонкие» и «толстые» вопросы формирует умение задавать ''умные'' вопросы.  Например, вопросы, которые задавали учащиеся к рассказу Л.Н. Толстого «Прыжок». «Тонкие» вопросы:  Где происходят события рассказа? Кто забрал шляпу у мальчика? «Толстые» вопросы: Почему мальчик полез на мачту? Что было бы, если бы мальчик не прыгнул в воду? 
Прием «Ромашка Блума» учит детей формулировать различные виды вопросов. Например, к рассказу А. Куприна «Слон» учащиеся составили следующие вопросы. Простой вопрос: Как звали слона? Уточняющий вопрос: Если я вас правильно понял, девочка была больна? Объясняющий вопрос: Почему папа решил привести живого слона? Оценочный вопрос: Чем игрушечный слон отличается от живого слона? Творческий вопрос: Что изменилось бы, если бы не привели слона? Практический вопрос: Как бы вы помогли девочке?
Использование разных приемов технологии критического мышления позволяет сделать уроки интересными и познавательными для учащихся.
Особенностью данной педагогической технологии является то, что учащийся в процессе обучения сам конструирует этот процесс, исходя из реальных и конкретных целей, сам отслеживает направления своего развития, сам определяет конечный результат. С другой стороны, использование данной технологии формирует умение  работать с информацией. 
В заключении хочется сказать, что педагогическая задача учителя состоит в том, чтобы помочь каждому ребёнку осознать собственную значимость и создать условия для саморазвития. И в этом помогают приёмы технологии развития критического мышления.
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