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МБОУ «Очёрская СОШ №1»
Исследовательская деятельность на уроках и внеурочное время  как средство развития интеллектуальных и творческих способностей младших школьников

«Исследовательская, поисковая активность – 
естественное состояние ребёнка, он настроен на познание мира»

                                                                                                       А.И.Савенков

Работая по программе УМК «Школа России», включаю обучающихся в исследовательскую деятельность на всех уроках. Учебно-исследовательскую деятельность школьников развиваю в трех направлениях: на уроках, во внеурочное время (факультативные занятия), во внеклассной работе (организация научного общества учащихся).
На уроке предусматриваю исследовательскую деятельность: проведение учебного эксперимента, применение исследовательского метода обучения.  Уже во втором классе практикую исследовательские минутки, которые готовятдети. Задаю домашние работы исследовательского характера:
провести наблюдение за  своими питомцами, сформулировать вывод о снеге с
 помощью  опыта. В первом классе обучающиеся знают, откуда можно  получить информацию: спросить у взрослого человека, найти в книгах,  посмотреть в компьютере, понаблюдать, провести опыт…  При изучении темы: «Прогулка на водоём» на уроке создаю условия  для исследовательской деятельности, учу отбирать нужную информацию из большого её объёма. Во время выполнения совместных заданий школьники учатся сотрудничать между собой.  Во втором классе формирую умение видеть проблемы, дети  уверенно задают  вопросы, пытаются давать определения понятиям, проводят  наблюдения, делают выводы. Предлагаю следующие задания: составь рассказ…, сочини …, что произойдет, если ... При изучении темы: «Многозначные слова» включаю в собственный исследовательский поиск. Дети наблюдают, классифицируют, делают выводы. При знакомстве с темой: «Периметр многоугольника» - учащиеся работают над поиском информации в группах, объясняют, доказывают и защищают свои умозаключения. При получении нового знания на уроке математики по теме: «Письменные приёмы умножения» - дети ищут решение поставленной задачи, выявляют ряд связей и закономерностей, что приводит  к открытию нового письменного приёма умножения многозначного числа на однозначное. Тема: «Когда появились первые школы» позволяет  раскрыть индивидуальные особенности учеников. Дети  объясняют, сравнивают, анализируют, обобщают,  доказывают и защищают свои идеи и мысли. Во втором, третьем и четвертом классе дети включаются в учебно-исследовательскую деятельность.
Чтобы сделать процесс обучения интересным и увлекательным, с первого по четвёртый класс реализую программу по развитию исследовательских умений «Умники и умницы». Курс О.А. Холодовой «Юным умникам и умницам»  создаёт условия для развития у детей познавательных интересов, формирует стремление ребёнка к размышлению и поиску, вызывает у него чувство уверенности в своих силах, в возможностях своего интеллекта.

Методическое пособие позволяет выявить уровень познавательных процессов младших школьников. Провожу пятиминутки «Теперь я знаю…», включаю в различные формы внеурочной деятельности. Таким образом,  регулярная  работа  над  развитием  логического  мышления  учащихся,  их  памяти,  внимания,  восприятия развивает их интеллектуальные способности, содействует в целом развитию  у них интереса к предметам и явлениям окружающей жизни. Результатом этой работы служат высокие достижения  детей.   

В классе организована  работа кружка «Юный исследователь». За основу взяла курс  А.И.Савенкова «Я – исследователь», где главной  целью служит выявление способных к творчеству учащихся, развитие у них     познавательных интересов, интеллектуальных, творческих и коммуникативных способностей.
В нашей школе стала традиционной  научно-практическая конференция, где обучающиеся показывают результат своей работы. Одним из показателей работы по данному направлению служит активное участие младших школьников в конкурсах УИ работ на школьном, муниципальном, краевом, всероссийском уровнях. Темы выступлений разнообразны. «Лесной гость», «Прошлое рядом», «Крокодилла», «Тайны моего окна» и другие. Брызгалова Вероника, Кустова Анна, Солодкина Екатерина, Широбоков Артём  ежегодно занимают призовые места. Это подтверждается положительной динамикой и  стабильными показателями качества успеваемости учащихся.  
В школе создано научное общество учащихся «Умники». Каждый ученик может попробовать себя в роли настоящего исследователя, проникнуть в неразгаданную тайну, сделать своё, пусть даже маленькое открытие! Членами научного общества являются  учащиеся 1-11 классов,  педагоги, родители, которые активно занимаются поисково-исследовательской, научно–экспериментальной деятельностью. Школьники выбирают по желанию тему исследовательской,  проектной работы,  получают необходимую консультацию у руководителя, выступают с исследовательской работой на учебно-исследовательских конференциях разного уровня. 
Все ученики 1-11классов, публично представившие результаты своего исследования на школьной конференции учебно-исследовательских работ, получают удостоверение члена школьного научного общества «Умники».

Школьное НОУ «Умники» с 2013 года выпускает сборник тезисов школьных конференций учебно-исследовательских работ учащихся. 
НОУ ежегодно в феврале проводит «Неделю науки».  Включаю детей, членов научного общества «Умники», в организацию и проведение  интеллектуальных игр: «Умный вопрос», «Экологическая игра», «Парк научных открытий».  Младшие школьники с удовольствием отвечали на понравившиеся им вопросы, узнали много интересного про птиц, увидели много фокусов, сделали поделки с секретиком. В своей работе исследовательскую деятельность младших школьников  направляю на открытие детьми новых для них знаний и способов деятельности. Она обеспечивает условия для развития их ценностного, интеллектуального и творческого потенциала, позволяет формировать компетенции предметного и метапредметного характера.
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