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Развитие творческого воображения младших школьников в условиях реализации ФГОС

Без сомнения, воображение и фантазия являются важными функциями человека. Без них люди не увидели бы большинство произведений искусства и не узнали бы о многих научных открытиях, дети не слышали бы сказок, не могли бы играть в игры, и, конечно же, не усваивали бы школьную программу. Действительно,  обучение напрямую связано с необходимостью что-то представлять, воображать, оперировать абстрактными образами и понятиями. Воображение побуждает ребенка взглянуть на мир по-новому
К сожалению, современная школа в погоне за повсеместным использованием информационных технологий часто забывает о том, как важно развивать творческое воображение ребенка. В педагогической методике существуют приемы тренировки и специальные упражнения для развития воображения, которые необходимо использовать учителю для обучения современного школьника. 
Принято считать, что у младших школьников богатое и развитое воображение, так как в   дошкольный период дети много и активно играют. Но компьютерные игры и фабричные наборы для творчества вытесняют деятельность, которая не только развивает детскую фантазию, но и помогает связать воображение с психическими процессами (мышлением, восприятием, вниманием, памятью), обслуживающими в школьном возрасте учебную деятельность. 
Сегодня многие учителя понимают, что цель обучения - это не только овладение знаниями и навыками, но и развитие воображения, наблюдательности, воспитание творческой личности в целом. Творческая деятельность должна выступать таким же объектом усвоения, как знания, умения, навыки, поэтому в школе, особенно начальной, нужно учить творчеству.
В ноябре 2015 года, используя методики «Решение необычных проблем» (вербальная фантазия) и «Исследование особенностей воображения на основе теста Торренса «Неполные фигуры»  для оценки развития воображения первоклассников,  я увидела, что 28% детей моего класса имеет высокий уровень развития воображения,  47% - средний, 25% - низкий. Стало ясно, что необходима систематическая работа по развитию воображения, включенная в урочную и внеурочную деятельность.
Рассмотрим ряд приемов, позволяющих развить у младших школьников творческое воображение на уроках.
Содержание предмета «Литературное чтение» обладает большими возможностями для развития воображения. Сочинение сказок, рисование реальных и словесных картин, работа над эмоциональным фоном, интонацией способствует активации воображения. 
Игра «Архимед». Детям предлагается дать как можно больше идей для решения проблем, возникших у героев. Например, при работе над произведением В. Катаева «Дудочка и кувшинчик» придумать, как Женя могла бы собрать много земляники, в сказке А. Милна «Винни-Пух и все-все-все» - помочь медвежонку добраться до мёда.
Игра «Изобретатель». Ученикам предлагаются задачи, результатом решения которых должны стать изобретения. Сказка «Репка» - придумай сказочное заклинание или механизм, которое поможет деду вытащить репку. Сказка «Мороз Иванович» - представь себе, что мороз Иванович заболел, придумай лекарство, которое вылечит героя.
Упражнение «Веер». Ученику предлагается карточка с изображением предметов или сказочных героев. С одной стороны изображен один предмет, с другой - три. По середине ребенок должен нарисовать три фантастических предмета, в которых соединились бы предметы из правой и левой половины. 
«Три слова». Учитель называет  три слова, не связанных по смыслу. Задача ребенка придумать фразы, связывающие эти слова. Затем можно усложнить работу и придумывать рассказы с этими словами. 
Упражнение «Превращения». Ученик превращает обыкновенный предмет (например, портфель) в совершенно другой предмет с новыми функциями. 
Упражнение «Пантомима» или «Оживление картин». С помощью мимики и жестов необходимо представить героя или сценку из произведений.
«Воображаемая экранизация». Один из вариантов словесного рисования. Группе детей предлагается словесно нарисовать ряд кадров, вообразив, будто рассказ проходит перед их глазами, как на экране.
Упражнение «Наоборот». Ученики меняют характеры героев и рассказывают новую  сказку или рассказ.
Внеурочная деятельность также предлагает широкие возможности для развития воображения. Участвуя с детьми в сетевом проекте «Чудеса в решете», мы создавали «Первоклассную книгу загадок» собственного сочинения, составляли ментальные карты, снимали фильм «Небылицы в лицах», в котором были актерами, режиссерами, звукооператорами, художниками, рисовали диафильмы.  В этом проекте была возможность использовать любимые детьми Интернет-сервисы, и творческие работы моих учеников  видели первоклассники из разных городов России.
Второй год в рамках внеурочной деятельности я преподаю курс «Мир моих интересов», разработанный Томским открытым молодежным университетом. Наряду с познавательным материалом по окружающему миру, дети на занятиях пробуют себя в качестве декораторов, фотографов, исследователей, могут разместить свои творческие работы в личном кабинете на портале mironit.ru.
Проект «Школа будущего», в котором мы участвовали в 2016 году, показал результативность систематической работы над развитием воображения. Ребята создали замечательные рисунки и макеты новой школы, в которых соединились их самые смелые представления о преимуществах школы будущего. Сопроводительные тексты и презентации к макетам были оформлены на школьном стенде, часть материалов представлено в виде интерактивного электронного документа с помощью сервиса Calameo. На школьной научно-практической конференции проект подучил первое место.
Участие в проектах, организованных компанией  «САНФРУТ-Трейд», тоже способствует развитию творческого воображения. Оформление журналов «Красота в литературе», «Красивые моменты в жизни моей семьи», создание поделок вызывают живой интерес детей, дают возможность ученику выйти за рамки изучаемых предметов, проявить себя с необычной стороны. 
В рамках внеурочной деятельности в классе организован театральный кружок. Занимаясь с профессиональным актером, дети учатся строить образ персонажа исходя из своего темперамента, голоса, пластики, импровизируют, дополняя образы своим воображением. В рамках сетевых образовательных проектов Университетского округа мы готовимся представить свой взгляд на стихотворение К. Чуковского «Путаница», дополняя декламацию фокусами, пантомимой и танцами.
 Через год, повторно используя методики диагностики развития воображения, я получила следующие результаты: количество детей с высоким уровнем развития воображения увеличилось с 8 до 12 человек, на 1 стало меньше учеников с низким уровнем. Родители отмечают положительную мотивацию их детей к процессу обучения, желание задействовать различные ресурсы для выполнения дополнительных заданий и проектов. Работа над развитием творческого воображения и ежегодной диагностикой продвижения младших школьников в этой области будет продолжена.
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