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Здоровье школьника. Умные  движения
Каждый из нас в своей работе сталкивался с трудностями обучения учащихся с низкой работоспособностью, с низким   уровнем памяти и внимания,  со слабыми умственными способностями. Натаскивание в отдельных умениях и навыках в большинстве случаев  приводят к коротковременным успехам,  либо к стрессовым реакциям.
Как сделать так, чтобы категория таких детей не попала в ряды неуспевающих?  Как дать таким детям «толчок» к движению вперёд, вызвать у них желание успеха в учебной деятельности? Ответы на эти вопросы я нашла, посетив семинар «Нейропсихологическая коррекция в детском возрасте».

Применение здоровьесберегающих технологий в коррекционном  образовательном процессе дают возможность использования  методических приёмов (активизация мышления, увеличение концентрации внимания, синхронизация активности правого и левого полушарий, повышение работоспособности).
Сегодня мы можем с уверенностью сказать об успешности использования  двигательных упражнений, среди которых особое место занимают «Умные движения».

Приобрести навыки чтения, письма, усвоить новую информацию помогают упражнения «Перекрестные движения». Вместе с этим  происходит развитие координации и ориентации в пространстве. При выполнении движения, важно добиваться работы всего тела. 

  Упражнения «Два в одном» повышают внимание, учащиеся становятся более собранными и организованными. Процесс освоения учебного материала проходит быстрее.
Быстро настроиться на выполнение важной работы способствует выполнение упражнений «Потягивания». После выполнения нескольких эпизодов приходит в норму дыхание, снимается напряжение в грудной клетке, руках. Улучшается крупная и мелкая  моторика рук, почерк, появляется внимание.  Такие упражнения мы стали использовать при подготовке к контрольным и другим творческим работам. 
 Данные упражнения можно разнообразить любыми играми с пальчиками, учить детей рассказывать стихотворения и сказки руками, ногами, глазами, телом, поиграть в пантомиму и другие интересные игры,  усложняя их от этапа к этапу. Одним из вариантов - придумывание движений и демонстрация гимнастики в соответствии с текстом (рассказ, стихотворение). Через такие движения заметны  положительные результаты практически сразу. 
Моим детям очень нравятся упражнения Аллы Леонидовны Сиротюк: "Колечко", "Кулак-ребро-кулак", "Ухо-нос" (метод кинезиологии).
Занятия с включением «умных движений» дают результативность: формируются такие качества, как ответственность, настойчивость, любознательность, стремление к активной познавательной деятельности. На уроке создается ситуация успеха для каждого.
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