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Образовательные практики логопедического сопровождения для обучающихся с ОВЗ


Я учитель-логопед и работаю в специальной коррекционной школе, где обучаются обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья. Главная цель работы школьного логопеда – исправление речевых недостатков детей, которые препятствуют обучению, и развитие речевой активности в целом.


У обучающихся с ОВЗ отмечаются различные нарушения устной и письменной речи.


Логопедическое сопровождение является обязательной частью внеурочной деятельности.

 Выбор коррекционно-развивающих занятий, их количественное соотношение, содержание самостоятельно определяется Организацией, исходя из психофизических особенностей и особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР на основе рекомендаций ПМПК и ИПР обучающихся.[ 8 ]


В содержание деятельности учителя-логопеда входят следующие направления:

1. Диагностическое направление работы учителя-логопеда включает в себя углубленное изучение ребенка с ОВЗ, выявление индивидуальных особенностей речевого развития и причин возникновения проблем в развитии, воспитании, обучении и социализации ребенка с ОВЗ.


2. Коррекционно – развивающее направление включает в себя реализацию коррекционно-развивающей программы с учётом возраста и особенностей развития обучающихся, структуры дефекта. А также осуществляется коррекционная работа в выборе методик и приемов обучения в соответствии с его возможностями.


 3. Организационно-методическое направление работы учителя- логопеда заключается в разработке адаптированных коррекционно-развивающих программ, помощь в составлении адаптированной образовательной программы для детей с ОВЗ, подборе дидактических и методических материалов, а также ведении документации. 

Учитель-логопед принимает участие в школьных методических объединениях, заседаниях ПМПк. 


 4. Консультативно-просветительское направление работы включает:

- индивидуальное и групповое консультирование семьи по вопросам речевого развития и коммуникации детей с ОВЗ, формирования психолого-педагогической компетентности родителей (или законных представителей) детей с ОВЗ, 

- консультирование педагогов и других участников образовательного процесса по вопросам речевого развития ребенка с ОВЗ.

 
Профилактическая работа заключается в своевременном предупреждении у ребенка с ОВЗ возможных вторичных речевых нарушений, создании условий для их полноценного речевого развития на каждом уровне общего образования.[ 3 ]

 
Формы логопедического воздействия:


Групповые и индивидуальные занятия.  Количество часов в неделю указывается на одного учащегося. Коррекционно-развивающие занятия проводятся в течение учебного дня и во внеурочное время. На индивидуальные коррекционные занятия отводится до 20 мин., на групповые занятия – до 40 минут.[ 8 ]


Содержание коррекционных программ

 (Цель логопедических занятий состоит в диагностике, коррекции и развитии всех сторон речи (фонетико-фонематической, лексико- грамматической, синтаксической), связной речи.)

На логопедических занятиях проводится работа:

1.По устранению нарушений звукопроизношения.

2.Следующее направление работы – это работа по развитию фонематического слуха, анализа, синтеза, восприятия.

3.На логопедических занятиях проводится работа по обогащению словарного запаса.

4.Формирование правильного лексико-грамматического строя речи.

5.Развитие коммуникативной функции речи, связной речи.


Основная задача занятий — максимальное развитие речевой функции с опорой на возможности ребенка.


Добиться высоких результатов в логопедической работе позволит:

· тщательный отбор дидактического и наглядного материала к занятиям;

· оптимальное распределение времени на каждый этап занятия;

· компетентная, научно-обоснованная подача учебного материала;

· использование разнообразных форм и методов логопедического воздействия;

· использование компьютерных технологий и технических средств обучения и т.д.[ 1 ]


Большинство  обучающихся с ОВЗ, как правило, имеют проблемы в развитии восприятия, внимания, памяти, мыслительной деятельности, различную степень моторного развития и сенсорных функций, наблюдается повышенная утомляемость. Чтобы заинтересовать учащихся, нужны нестандартные подходы, индивидуальные программы, инновационные технологии.


В процессе деятельности мною используются такие современные педагогические технологии, как-то:

· технология коррекции звукопроизношения Т.Б.Филичевой, Г.В.Чиркиной (которая предусматривает поэтапную организацию коррекционной работы с учетом ведущего дефекта и совершенствование всех речевых компонентов);

· игровые и  компьютерные (для поддержания устойчивого внимания и работоспособности, повышения речевой и познавательной активности детей-логопатов через кукольный, пальчиковый, настольный театр и сказки- мультфильмы)


Дидактические игры можно использовать как часть занятия, а можно и в свободной деятельности.[ 5 ]

«Что сначала, что потом».

В конвертиках находятся иллюстрации по сказкам, с указанием количества картинок (чтобы не потерялись). Дети получают по одному конверту. Они должны разложить картинки по развитию сюжета, назвать свою сказку и кратко рассказать содержание.

«Собери разрезные картинки по сказкам».

В конвертиках находятся большие иллюстрации по знакомым сказкам, разрезанные на несколько частей (от 6 до 9 частей, с указанием количества частей. Каждый ребёнок берёт один конвертик и собирает целое из частей. Надо назвать сказку и рассказать данный момент сказки.

«Встреча героев сказок».

В этой игре, кроме героев русских народных сказок, есть герои авторских сказок, а также герои мультфильмов.

Дети получают по одной карточке с героем знакомой сказки, ходят по классу и ищут второго героя из этой же сказки. Образуют пары, взявшись за руки. Они должны интонационно передать диалог действующих лиц, дать характеристику персонажей.

Эти игры очень нравятся детям, и они с удовольствием играют, закрепляя названия сказок и развивая связную речь, тренируя память, преодолевая трудности, ведь дидактические игры, например, с разрезными картинками, требуют усидчивости. Дети учатся размышлять, у них развиваются навыки культуры речевого общения.


Театрализованные игры.

· Настольный театр игрушек: использую самые разнообразные игрушки и поделки. Главное, чтобы они устойчиво стояли на столе и не создавали помех при передвижении.

· Настольный театр картинок. Персонажи и декорации — картинки. Их действия ограничены. Состояние персонажа, его настроение передается интонацией играющего. Персонажи появляются по ходу действия, что создает элемент сюрпризности, вызывает интерес детей.

· Игры-драматизации с пальчиками. Атрибуты ребенок надевает на пальцы. Он «играет» за персонажа, изображение которого находится на руке. По ходу разворачивания сюжета действует одним или несколькими пальцами проговаривая текст. Можно изображать действия, находясь за ширмой или свободно передвигаясь по комнате.

· Игры-драматизации с куклами . В этих играх на руках надевают куклы. Они обычно действуют на ширме, за которой стоит водящий. 

· Импровизация. Это разыгрывание сюжета без предварительной подготовки.


В таких играх у младших школьников развиваются речь, мышление, воображение, память, самостоятельность, инициативность, осуществляется эмоциональное развитие.[ 6 ]


-Эмоциональная возбудимость, отставание в развитии двигательной сферы, скованные и некоординированные движения при выполнении упражнений, недостаточно развитая моторика пальцев рук свойственны детям с речевыми недостатками, особенно имеющими органическую природу. Исправлению речевого дефекта и коррекции психического и физического состояния ребенка помогает использование здоровьесберегающих технологий. [ 2 ]

- Ориентация в пространстве и собственном теле – активизирует нервные процессы, обостряет внимание, кинетическую память. 

- Дыхательная гимнастика – стимулирует работу мозга, регулирует нервно - психические процессы.

- Использование музыки – элементы музыкотерапии. 

- Зрительная гимнастика - снимает напряжение с глаз, способствует тренировке зрительно-моторной координации. 

- Релаксирующие упражнения, снимающие напряжение с области шеи и мышц артикуляционного аппарата.

-Мимическая гимнастика способствует коммуникации, эмоциональному развитию, раскрепощённости. 

- Кинестетические и кинезиологические упражнения развивают сенсорику, помогут активизировать различные отделы коры головного мозга. Даже Клеопатра использовала эти упражнения, для молодости и красоты, Под влиянием кинезиологических тренировок в организме происходят положительные структурные изменения. Выполняя в системе эти упражнения, проявляются скрытые способности человека и расширяются границы возможностей его мозга.

«Колечко» (соединяем поочерёдно пальцы в «колечки» с большим от указательного к мизинцу и назад; выполняем сначала одной рукой, потом двумя, обязательно с речевым сопровождением).

«Кулак-ребро-ладонь» (выполняем серию последовательных движений, убыстряя темп).

«Лезгинка». Левую руку сложить в кулак, большой палец отставить в сторону, кулак разворачиваем пальцами к себе. Выпрямленной ладонью правой руки прикасаемся к мизинцу левой. Одновременно меняем положение правой и левой рук. Повторяем 6-8 раз, добиваясь высокой скорости смены положений. 

«Буратино». Ладонь левой руки ребром к лицу, большой палец приставить к носу. Прижать к мизинцу левой руки большой палец правой, пальцы не прижимаем друг к другу. Двигать пальцами вместе, по одному и перебирают от указательного пальца левой руки до мизинца правой. Руки поменять.

«Ухо-нос». Левой рукой беремся за кончик носа, а правой за противоположное ухо. Отпускаем одновременно ухо и нос, хлопаем в ладоши, меняем положение рук с точностью "до наоборот".

Зеркальное рисование. Берем в обе руки по карандашу, рисуем одновременно обеими руками зеркально-симметричные рисунки, буквы. При выполнении этого упражнения расслабляются глаза и руки, синхронизируется деятельность обоих полушарий головного мозга. 

Как один из вариантов использования психогимнастики на занятиях я использую сказки-шумелки (сказки с шумовым оформлением).


Применение здоровьесберегающих технологий помогают достижению максимально возможных успехов в преодолении речевых трудностей, оптимизируют процесс коррекции и способствуют оздоровлению всего организма.


Планируемые результаты освоения коррекционных программ. 

Итак, логопедическое сопровождение включается в единый процесс психолого-педагогического сопровождения и в рамках специального образования приобретает особое значение, так как ориентировано не только на преодоление речевых расстройств у обучающихся с ОВЗ, но и на их социализацию и адаптацию в среде нормально развивающихся сверстников.
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