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 Современное общество, в котором развивается ребёнок, перенасыщено информацией. Самые разнообразные источники по одному и тому же вопросу могут предложить по одному вопросу целую серию версий, из которых далеко не все являются правильными. Следовательно, чтобы научиться ориентироваться в потоке информации, необходимо критически её оценивать, быть готовым распознать ошибку. 
Под ошибкой в данном случае понимается неправильность в действиях, поступках, высказываниях, мыслях; погрешность. (2 Ушаков) А умение находить погрешности связано с метадеятельностью - универсальной «надпредметной» деятельностью, что в итоге ведёт к формированию метазнаний - знаний о получении знаний, т.е. приёмов и методов познания (3 Метапредм). Следовательно, поиск ошибки может стать отправной точкой серьёзного исследования любой темы. 
Организуя работу по развитию умения идентифицировать ошибку, на различных этапах урока, в ходе изучения темы и при проведении контроля чаще всего использую такие приёмы технологии РКМЧП, как 
· «Верные и неверные утверждения». Использую для актуализации имеющихся знаний по изучаемой теме, а также при проведении текущего контроля по теме. Вывожу ряд утверждений на слайд, даю возможность каждому проанализировать предложенные утверждения, найти ошибочные и выстроить доказательство своей точки зрения;
· «Лови ошибку». Этот приём особенно эффективен при использовании фото- и видеоматериалов (например, рекламный ролик средства для чистки ковров «Ваниш», в котором допущена ошибка в образовании формы первого лица единственного числа от глагола пылесосить). Это даёт возможность акцентировать внимание на том, что материал в современных СМИ следует оценивать критически и не считать произнесённое с экрана единственно верным. А затем – искать ответ на вопрос: а как же следует говорить? Подобную работу с использованием аудиозаписей современных песен провожу по акцентологии. Кроме того, для повышения орфографической зоркости активно использую посвящённые теме образования плакаты советской поры, в которых тоже встречаются ошибки. Такая работа позволяет познакомить обучающихся с материалами агитации периода СССР, поднять тему этики, эстетики и сохранения или изменения отношения к школе со временем;

· «Перепутанные логические цепочки». На уроках литературы предлагаю серии иллюстраций (многие материалы беру с сайта http://illustrators.ru/) по одному произведению, при этом намеренно нарушаю логику повествования. Задача обучающихся – восстановить логику повествования, выстроив иллюстрации в необходимом порядке. Приём с интересом воспринимают обучающиеся; 

· «Толстые и тонкие вопросы». Тонкие вопросы типа «Верно ли…» или «Что было…» позволяют проверить, насколько внимательно прочитано произведение. Причём этот приём я использую так: обучающиеся получают задание составить несколько тонких и несколько толстых вопросов на отдельном листе, затем меняются заданиями друг с другом и отвечают на предложенные им одноклассниками вопросы).
Эти и другие приёмы технологии РКМЧП не только вошли в мою практику преподавания русского языка и литературы, но и стали отправной точкой для исследовательской деятельности обучающихся. 
Так, результатом работы над фактическими ошибками в современном анимационном кино стала исследовательская работа Усолкиной Людмилы и Сафаровой Эльвины «Художественный вымысел и исторические факты в современных мультфильмах о богатырях». Обучающиеся провели анализ достоверности некоторых фактов в мультфильмах «Три богатыря на дальних берегах» и «Илья Муромец и Соловей-разбойник» и пришли к выводу, что в погоне за популярностью и желанием сделать фильм смешным и понятным современному зрителю создатели намеренно допустили огромное количество фактических ошибок, искажающих историческую действительность. Работа пятиклассниц заняла 1 место в 2014 году на проводимых в Чернушке межмуниципальных Сретенских чтениях для детей и юношества. 
Исследование Турыгиной Марии на тему «Нарушение орфографических норм в рекламных продуктах» выросло из орфографических разминок на уроках, основанных на анализе различных рекламных продуктов. Работа, в которой проанализирован собранный по данной теме местный материал (объявления в газете «Маяк Приуралья», баннеры и рекламные растяжки, размещённые на территории Чернушинского муниципального района), позволила привлечь серьёзное внимание к орфографическим ошибкам и заняла 1 место на муниципальном конкурсе исследовательских работ в 2016 году. 
В данное время я руковожу муниципальной проблемно-творческой группой по разработке контрольно-измерительных материалов для проведения промежуточной аттестации. В числе моделируемых педагогами заданий и те, которые построены на выше перечисленных приёмах. По моему убеждению и по мнению моих единомышленников, задания, требующие критического подхода к оценке информации, не просто разнообразят КИМы. Они позволят создать столь важную для ученика ситуацию, когда необходимо подняться над предметом, использовать универсальные учебные действия, чтобы из потока информации выделить именно то, что является истиной. 
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