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Использование системы интерактивного опроса Smart Response 
в образовательной деятельности  
как средство контроля знаний обучающихся
Главной формой обучения детей в школе на сегодняшний день является урок, остающийся гарантом стабильности  образовательной организации. В связи с изменениями, которые происходят в образовании с введением федеральных стандартов, вопрос о том, какой должен быть урок, очень актуален сегодня.

Федеральные стандарты призывают учителя по-другому взглянуть на содержание урока, формы проведения, методы и приемы,  используемые технологии.  В стремлении отвечать требованиям современного урока учителя в образовательной деятельности используют разные технологии, в том числе ИКТ, которые прочно закрепились в современном обществе и являются эффективным современным средством обучения детей. Они позволяют учителю и ученикам быть в постоянной коммуникации, повышают мотивацию к обучению. «Новый стандарт предъявляет новые требования к результатам образования:
личностным, включающим готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению и познанию; 
метапредметным, включающим освоение обучающимися универсальных учебных действий, обеспечивающим овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться, и межпредметными понятиями;      

предметным, включающим освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт специфической для данной предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению». [3]             .

Данные результаты можно достигнуть благодаря современным УМК, включающим учебные пособия нового поколения, отвечающие всем требованиям стандарта, а также использованию современных компьютерных технологий, позволяющим повысить мотивацию обучающихся к изучению учебных предметов, вовлечь их в учебный процесс активными деятелями, а не пассивными слушателями.  ИКТ предполагает использование современного цифрового оборудования.

Сегодня школы обеспечены разными компьютерными средствами, позволяющими формировать деятельностные способности обучающихся. Одним из таких эффективных современных средств,  позволяющим  учителю «разбудить» пассивных учеников, обогатить любой урок и сконцентрировать обучающихся на учебе, сделать их активными участниками учебной деятельности, является система интерактивного опроса Smart Response. Она включает в себя программу выставления оценок, ручные пульты и приемник, отвечающий за мгновенные ответы на опросы в классе. Данная система предполагает создание тестов и ответы на них обучающимися с помощью пультов.
Задачи интерактивной системы опросов SMART Response:

Помочь обучающимся овладевать новейшими компьютерными технологиями,

Повышать мотивацию к изучению предмета,

Проверить степень усвоения изученного материала в новой форме.
Система интерактивного опроса Smart Response включает в себя инструменты учителя (журнал учителя). В данном журнале учитель может создать классы со списками обучающихся. Каждому из обучающихся нужно присвоить логин. С помощью инструментов учителя можно  управлять тестами, т.е. редактировать тесты, добавлять в них вопросы либо удалять лишние, во время выполнения теста можно увидеть на экране, кто ответил или не ответил на вопросы теста и выставлять оценки после выполнения теста в удобное время для учителя. Таким образом, учитель может отслеживать успеваемость каждого обучающегося по итогам разных тестов, журнал учителя предполагает построение отчетов по проведенным тестам, где можно проследить  линию успеха, как отдельного ученика, так и всего класса в целом в виде таблицы и гистограммы.  «Встроенный журнал учителя поможет отслеживать результаты всех тестов, которые собираются и сохраняются автоматически в один легкодоступный файл. Учителя также могут получить отчеты в .pdf или экспортировать результаты в Microsoft Excel» [2]             
Данная система интерактивного опроса Smart Response включает возможность создания 6 типов вопросов: вопрос с ответом «да\нет», вопрос с ответом «истина\ложь», вопрос с одним вариантом ответа, вопрос со многими правильными ответами, вопрос, на который нужно ответить словом, текстом, вопрос с ответом, содержащим цифры, дроби. Вопросы теста по английскому языку могут выглядеть в программе таким образом:
	1 - вопрос с ответом «да\нет»


	2 – вопрос с ответом «истина\ложь»
	3 - вопрос с одним вариантом ответа
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Рис.1
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Рис.2
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Рис.3

	4 - вопрос со многими правильными ответами,


	5 - вопрос, на который нужно ответить словом, текстом


	6 - вопрос с ответом, содержащим цифры, дроби
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Рис.4
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Рис.5
	


Система интерактивного опроса Smart Response имеет следующие преимущества для учителя: 
· возможность составлять вопросы и тесты для текущих и итоговых оценок, а также задавать спонтанные вопросы для проверки понимания темы учениками в ходе урока; 
· возможность  посмотреть, сколько обучающихся ответили на вопрос во время проведения теста, кто ответил или нет, чтобы перейти к следующему вопросу;
· результаты теста показаны на экране в виде гистограммы или диаграммы. После окончания теста программа сама мгновенно подсчитывает баллы и показывает результаты всего класса и каждого обучающегося в «инструментах учителя»; 
· в данной программе учитель может составить 6 типов вопросов.
У обучающихся есть возможность видеть свои результаты на экране сразу после теста, выполнение тестов с помощью пультов позволяет снять отрицательный психологический фактор - "ответобоязнь". 

Система  интерактивного опроса Smart Response позволяет воспроизводить звуковые и видео файлы, учитель может легко добавить в какое-либо задание теста песню, видео ролик, фрагмент фильма, клип  и по необходимости воспроизвести его, после чего ученики могут ответить на вопросы по его содержанию.
Система  интерактивного опроса Smart Response тесно связана с интерактивной доской Smart Board. Учитель при составлении тестов может пользоваться разными функциями интерактивной доски. Например, написание интерактивны маркером, затенение экрана, перемещение объектов, использование гиперссылок, воспроизведение музыкальных и видеофайлов. Используя данную программу, учитель позволяет обучающимся самим стать активными участниками процесса обучения, а не пассивными слушателями. Педагог становится наставником, помощником в овладении обучающимися трудностей предмета, превращая эти трудности в увлекательный процесс познания.
Можно  утверждать, что  система интерактивного опроса Smart Response является эффективным средством контроля знаний обучающихся, повышения мотивации обучающихся  к обучению и достижения предметных, метапредметных и личностных результатов обучения, предъявляемые ФГОС второго поколения.
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