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Модельный текст как средство актуализации лексических и грамматических навыков
Цель мастер-класса: познакомить участников с возможностями модельного текста при изучении лексического и грамматического материала  на уроках английского языка.
Время: 25-30мин.
Количество участников: 12-16
Требования к  уровню подготовленности участников: нет
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Краткая аннотация: 
Изменения, происходящие в современном образовании, касаются не только его содержания, но и способов его освоения. Каждого, кто изучает английский язык, интересует вопрос, существуют ли средства, способствующие быстрому усвоению языка. Практика показывает, что изучение лексики и грамматики не всегда является привлекательным занятием для обучающихся, особенно, если это происходит изолированно.  Для успешного овладения лексическими и грамматическими навыками прекрасную возможность представляют модельные тексты (далее МТ). При работе с МТ языковые средства усваиваются в связном контексте, при этом осуществляется обучение всем видам речевой деятельности. 
Структура мастер-класса
1. Теоретическая часть 

Модельный текст является дидактической моделью, которую можно изменять на основе сходства с оригиналом. Ценность этого приёма вижу в том, что любой МТ отражает реальные ситуации общения, имеющие практическую значимость для обучающихся за счёт содержательной части  текстов. Содержание МТ должно быть понятно обучающимся и отвечать их интересам и потребностям.
Основными требованиями к составлению МТ являются:

· краткость и простота;

· коммуникативная достаточность, позволяющая понять значение и функцию новой грамматической структуры;

· ритмичность;

· повторяемость, создающая условия для запоминания материала;

· занимательность и привлекательность содержания;

· использование графических средств, несущих дополнительную информацию.

В ходе работы над МТ у обучающихся   формируются следующие УУД: 

· личностные: стимулирование проявления интереса к новому содержанию учебного знания, развитие умения фиксировать изменения в уже имеющихся знаниях, эмоциональный мотив, позиционный мотив; 

· регулятивные: следовать заданной цели, умение анализировать имеющуюся информацию и на основе частных примеров выводить общее правило, анализировать свою работу;

· коммуникативные: деятельность в рамках сотрудничества, умение работать в группе, умение общаться, слушать и вступать в диалог; 

· познавательные:  преобразование модели с использованием нового грамматического материала.
2. Работа в группах. Тематический настрой
1) Знаком ли вам данный приём МТ? Подойдите к доске и отметьте свои знания о МТ и его использовании на своих уроках (шкала: не знаю, но слышал; знаю, но не использую; знаю  и использую)

2) Что такое МТ? Давайте попробуем дать определение. (На стене висит несколько определений МТ, нужно выбрать)

3) Для создания МТ необходимо соблюдать следующие критерии (участникам раздаются памятки);
4) Каковы же всё-таки этапы работы с МТ? Попробуйте восстановить порядок работы с МТ.
(работа с карточками, определение  последовательности этапов)

Хотела бы представить фрагмент урока в 8 классе по теме «Is It Cool to Be Healthy?».

Цель урока: составление памятки для подростков, соблюдающих здоровый образ жизни  (Актуализация лексического и грамматического материала по теме «Здоровый образ жизни»).
В ходе занятия, обучающиеся самостоятельно в деятельностном режиме составят правила здорового образа жизни в виде модельного текста, актуализируют знакомый лексический и грамматический (условные предложения, модальные глаголы) материал по теме. Для более детальной и полной проработки материала (как грамматического, так и лексического), на занятии также используются такой приём, как составление кластеров.

 
Отобранные приёмы работы с материалом помогут обучающимся не только самостоятельно вывести новое знание, но и сделать урок более интересным, личностно значимым и творческим.
3.Презентация МТ с использованием условного наклонения

Участникам мастер-класса предлагается МТ с использованием условных  предложений. Далее идёт обсуждение МТ, ответ на вопрос «Что вы должны делать, чтобы быть здоровым?»
4. Реконструкция модельного текста

С целью повторения условных предложений 2 типа участникам предлагается выполнить грамматическое задание. Выявляются сходства и основные различия. Обсуждение  в парах и составление  общей схемы-формулы условных предложений.  Одной группе предлагается составить кластер «To be healthy» (что нужно делать). Другая группа составляет кластер «Never» (что нельзя делать).
5. Креативное письмо Работа в группах из 4-5 человек.  Участникам предлагается создать свой  МТ по заданной модели.
6. Презентация продуцированных МТ
Участники представляют свои тексты.

7.Моделирование
Слушатели разрабатывают свой МТ, выбирают грамматическую структуру и придумывают варианты работы с этим МТ. После презентации разработанных МТ проводится обсуждение авторских моделей. 

 Группы представляют  свои МТ, анализируют использованный приём, выявляя «сильные» и «слабые» стороны.
 Обсуждение о возможных способах использования МТ:

1) публикация в школьной газете,  на сайте школы

2) выпуск печатных сборников

3) создание блога (коллективный проект)
8. Рефлексия
Заполнение рефлексивных листов.
Ожидаемые результаты мастер-класса

1) Участники познакомятся с приемом МТ;

2) Участники усвоят правила построения МТ;

3) Участники создадут свои МТ;

4) Участники смогут определить «сильные» и «слабые» стороны предложенного приема.
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