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В современных реалиях школу необходимо воспринимать как живой организм, главным условием жизнедеятельности которого является движение. Для образовательной организации движение означает непрерывное совершенствование педагогических приёмов, методов, практик, которое повлечет за собой повышение результата деятельности. Основной целью в работе любой школы является обеспечение современного качества образования в соответствии с требованиями новых образовательных и профессиональных стандартов. 

Качество образования это не только соответствие знаний обучающихся государственному стандарту, а успешное функционирование каждого члена педагогического коллектива и самой образовательной организации в целом. А это предполагает наличие в образовательном учреждении динамичных организационных форм работы. 

В новых стандартах говориться о метапредметном подходе в обучении, поэтому понятие «метапредметность» сегодня приобретает особую значимость. Говоря о метапредметах, чаще всего имеют в виду урочную деятельность.   Это предполагает изменение привычных форм и методов образовательного процесса в целом. Урок уже это не основная форма проведения занятий по предмету, необходимо идти дальше и менять методы внеурочной работы. [1]
В результате своей деятельности в школе № 3 формируется метапредметное образовательное пространство, которое характеризуется объемом образовательных услуг, мощностью и интенсивностью образовательной информации. Рассмотрим лишь некоторые организационные формы работы. 
На сегодняшний день в практике школы используются метапредметные технологии (проектная деятельность, интерактивные методики, личностно-ориентированные технологии обучения, системно-деятельностный подход), включенные в предметное преподавание, что преобразует сами учебные предметы и педагогический стиль. Наши педагоги применяют эти технологии и к внеурочной деятельности школьников. Это дает возможность  учащимся представлять результаты своей деятельности не только в ходе учебных занятий, но и во внеурочной деятельности, позволяет  включить  в их работы  вопросы, задачи и проблемы, которые являются  значимыми для современной молодежи. 
Внеурочная деятельность в школе представлена следующими формами: 

· образовательная экспедиция «Изучаем родной край» развивает у ребят следующие умения: определять зону актуального интереса; самоопределяться в роли, позиции; ставить образовательную задачу; собирать группу; разрабатывать маршрут; подбирать «снаряжение»; принимать решения; оформлять результат продуктивного вида.

Программа является актуальной, востребована образовательной практикой, имеет положительный отзыв руководителя городского методического объединения учителей биологии. Образование в рамках данной деятельности выстроено на реализации двух образовательных программ при сетевом взаимодействии школы и станции юных туристов. Образовательные экспедиции как форма объединения разных учебных предметов показаны содержательно, экспедиции носят исследовательский характер.  Результатами такой работы являются участие школьников в краевом конкурсе «Кто бывал в экспедициях», победы ребят в городских конкурсах научно-исследовательских работ.

· турнир способностей «English melody» это соревнование, главная цель которого состоит в выявлении одаренных ребят и поддержании познавательной активности школьников. Это безусловно влияет на повышение качества обучения. В результате такой работы учащиеся продуктивно выступают на городском конкурсе английской песни.
· мастерская «Семейный клуб «Уютный дом»» это  форма обучения, которая создает условия для получения каждому участнику нового знания и нового опыта путем самостоятельного или коллективного открытия при этом важен сам процесс познания и создание творческого продукта 
· метапредметные недели используются для развития метапредметных компетенций обучающихся
· организационно-деятельностные игры на развитие мышления, выработку обобщенных приемов продуктивной умственной деятельности: «Чемпионат по математическим боям «Бои по правилам»», «Фестиваль математических игр», «Лингвистический поезд», «Игротека» 
· сетевые проекты создаются в случае необходимости обмена ресурсами для достижения поставленных целей: «Центр научно-технического творчества» (юноши занимаются в мастерских, пилят, строгают, конструируют), «Школа в Вузе» (учащиеся ходят на практику в химические лаборатории БфПНИПУ)
· межпредметные проекты это возможность максимального раскрытия творческого потенциала учащимися: «Наш Пермский край», школьный театр «Русская классика и современность», «Зеленое ожерелье школы», «Кабинет занимательной физики».
Таким образом, метапредметные технологии в образовании в целом – это возможность увеличить траекторию индивидуального развития школьника в рамках урока  и  внеурочного времени.
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Приложение

Фотоотчет об организационных мероприятиях
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	Турнир способностей «English melody»  
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	Мастерская «Семейный клуб «Уютный дом»» 
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