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Использование элементов педагогической технологии «Междисциплинарное обучение» в урочной деятельности младших школьников

ФГОС НОО выдвигает требования к формированию у школьников метапредметных результатов – универсальных учебных действий (личностных, познавательных, регулятивных и коммуникативных), которые должны стать базой для овладения ключевыми компетенциями, «составляющими основу умения учиться». Поэтому на первый план, сегодня выступают универсальные учебные действия.

Мы знаем, что в новых образовательных стандартах этим действиям придается огромное значение. Самое главное, что мы понимаем под универсальными учебными действиями – это способность к самостоятельному получению новых знаний, умению их интерпретировать.

Сегодня самым главным, даже у младших школьников, являются такие умения, как разрабатывать и проверять гипотезы, умение работать в проектном режиме, ставить исследовательские вопросы и пытаться находить пути разрешения их. Как писал Лев Семенович Выготский: «То, что сегодня ребенок умеет делать в сотрудничестве и под руководством, завтра он становится способен выполнять самостоятельно». Поэтому уже в начальной школе очень важно, чтобы ребенок умел спланировать самостоятельный поиск знаний и по этому плану продвигаться. Междисциплинарное обучение и воспитание в современной школе является мощным средством развития личности школьника. Это объясняется тем, что под влиянием времени требования к современному уроку уже не могут замыкаться в рамках одного предмета. Развитие человеческого общества неизбежно привело к закономерному изменению основы обучения. На одной из педагогических конференций прозвучала следующая фраза: «Знания – это груда камней. Для одних она может быть могильным холмом, под которым погребена личность, индивидуальность, а для других высокой горой, на вершине которой стоит человек и далеко видит».
Нам бы хотелось представить опыт работы именно по достижению междисциплинарных умений младших школьников.

С 2013 года мы работаем по междисциплинарной технологии (Н.Б.Шумакова «Программа одаренный ребенок»). Чтобы рассказать об этой технологии, остановимся на «трех китах».

Во-первых, это содержание образования.

Принципиально другим становится содержание образования, т.к. подключается много дисциплин и областей знаний, чем больше дисциплин в процессе обучения затрагивается, тем более творческим становится образ мышления ребенка. Чем больше связей выстраиваем между различными науками и предметными областями, тем быстрее достигаем главной задачи – воспитание творческой личности.

Содержание междисциплинарного обучения принципиально другое. Оно строится вокруг глобальных тем «Изменение», «Влияние», «Порядок». Эти темы ребята раскрывают на занятиях специального курса МДО в начальной школе.

Каждая глобальная тема раскрывается через междисциплинарное обобщение, а уже каждое обобщение «открытие», делается на материале самых различных предметных областей. Как пример, в первом классе ребята изучают тему «Изменение» и одно из таких открытий, которое дети делают сами (не навязано учителем) это «все течет, все изменяется», или другими словами – изменения происходят всегда и во всем. Они делают это на материале различных областей. Ребята изучают пословицы, растения, факты из области истории, искусства, архитектуры, техники и т.д.

Помимо содержания, конечно же, изменен и метод преподавания. Ещё Василий Порфирьевич Вахтеров отмечал, что существует два подхода к методам. Это эвристический (от слова «эврика»), когда ребенок открывает сам какое-то знание, а учитель при этом создает такую специальную систему заданий, чтобы ребенком это знание было открыто (по-другому этот метод называют изобретательный). Здесь, конечно, больше всего задействовано мышление ребенка.

Дидактический метод – когда мы от ребенка ждем, чтобы он хорошо понял наше объяснение, запомнил и в нужное время воспроизвел, желательно в полном объеме. Здесь, конечно, больше всего работает не мышление, а память.

Безусловно, в преподавании важны оба метода, но, тем не менее, нельзя отбирать у ребенка возможность самому открыть, самому пройти этот путь познаний. Поэтому мы больше стараемся проводить уроков первого типа («урок – исследование»). Соответственно видоизменяется и структура урока. Весь урок представлен как единая система. С чем связано такое построение урока? Связано это с тем, каким образом строится процесс мышления в головном мозге и у ребенка, и у взрослого. Мыслительный процесс начинается от порождения проблемы, затем мы ищем пути решения этой проблемы, и обосновываем решение, которое нашли. Поэтому урок, мы считаем, очень важно начинать с этапа мотивации, этапа, который поставит ребенка в трудную ситуацию, у ребенка возникнет проблема, чтобы возникла необходимость открытия нового. 

За этапом мотивации следует этап исследования. На этом этапе ученики, используя разные источники, разные способы пытаются разгадать загадки, которые были поставлены в начале урока. Работают ребята в малых группах, работают в сотрудничестве. Этим достигается решение большого спектра коммуникативных задач, стоящих сегодня перед современной начальной школой. Здесь ребята могут поспорить друг с другом, услышать другую точку зрения, причем приучаются дети к этому уже с первого класса, учатся отстаивать свое собственное мнение, подбирая при этом соответствующие аргументы. После того, как процесс работы в группах по нахождению важной информации прошел, необходимо поделиться друг с другом, обменяться теми фактами, которые найдены.

Поэтому третий этап так важен. Это этап – обмен информацией. Здесь все ребята собираются вместе и рассказывают что найдено.

4 этап – организация информации, когда все факты, которые собраны, необходимо систематизировать, а это делается для того, чтобы на следующем этапе связать все, что найдено и сформулировать обобщающие выводы.

Последний этап – подведение итогов (рефлексия), когда ребята оценивают проделанную работу.

Хотелось бы отметить, что урок получается целостным, один этап плавно вытекает из другого, от начала до конца все подчинено одной идее. Хочется вспомнить слова Василия Васильевича Зеньковского: «Нужно всемерно стремиться к тому, чтобы урок был цельным, подчиненным одной идее».

Уроки МДО, в нашем расписании идут отдельно. Они позволяют формировать УУД, междисциплинарные умения. Технологию междисциплинарного обучения мы стараемся максимально переложить на существующие предметные уроки, потому что смоделировать ситуацию открытия ребенком нового знания можно и на уроках математики, русского языка, литературе, окружающем мире.

Рассмотрим в качестве примера урок–исследование (будет представлен позже)
