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Формирование личностных качеств ребёнка посредством реализации программы воспитательной работы "Солнечный город"
Воспитательный процесс является значимым звеном в общей системе деятельности образовательного учреждения. Продуманное планирование обеспечивает её чёткую организацию, намечает перспективы работы, способствует реализации определённой системы воспитания  человека высоконравственного, духовно богатого, способного адаптироваться к процессам, происходящим в современном мире. 

Воспитательная деятельность играет решающую роль в формировании уклада гимназической жизнедеятельности и осуществляется на основе реализации Программы духовно-нравственного развития и воспитания младших школьников, которая направлена на воспитание в каждом ученике гражданина и патриота, на раскрытие способностей и талантов учащихся, подготовку их к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире. 

В гимназии воспитательный процесс на  начальной ступени имеет следующие направления: страна граждан; добрые чувства, мысли, поступки; труд для себя и для других; здоровье; природа; красота.  

Реализация Программы духовно-нравственного развития и воспитания младших школьников  осуществляется через игровую деятельность детей под названием «Солнечный город».
Мир детства – таинственная и чудесная планета, жители которой много знают, многое понимают, чувствуют, но у них мало жизненного опыта. Дети приобретают этот опыт в своей деятельности, в игре. Игра, вечный спутник детства, создающая предпосылки формирования личности ребенка.

Игра «Солнечный город»  объединяет всех детей с 1 по 4 класс и всех взрослых, причастных к делу воспитания детей. Это - сфера сотрудничества и содружества детей и взрослых в школе и дома.

Программа разработана по циклическому принципу, рассчитана на четыре года и продолжается в течение всего учебного года:

1класс – выявление потенциальных возможностей школьника;

2 класс – формирование нравственных понятий и привычек;

3 класс – накопление опыта нравственного поведения;

4 класс – самоанализ интересов, склонностей, поведения.

 Для игры-путешествия оформляется красочная карта, по которой путешествуют ребята весь год. 

Всей жизнью в Солнечном городе руководит  Совет друзей, который состоит из представителя от каждого класса. Совета друзей принимают участие в управлении классным коллективом и деятельностью в «Солнечном городе». Содержание деятельности ученического самоуправления направлено на персонализацию и партнёрство его участников, что имеет особую значимость для развития личности. 

Все жители города имеют равные права и следуют основным законам и правилам совместной жизни.  Солнечный  город имеет свой символ – солнышко, герб и гимн, который все дети знают и исполняют во время знаменательных событий, происходящих в городе.  Дети живут под девизом: «Ни дня без доброго дела!».

 В сентябре каждого года Солнечный город принимает новых жителей – первоклассников. На торжественной линейке детям рассказывается о Солнечном городе, вручается карта путешествия и предлагается путешествовать вместе.

Жизнь в Солнечном городе интересна и многогранна. Основными  формами работы в «Солнечном городе» являются – торжественное посвящение в жители города,  игры,  праздники, встречи, концерты, соревнования, поездки и экскурсии, акции, ярмарка, выставки детского творчества.  Данные формы работы дают детям возможность максимально проявлять свою активность, изобретательность, творческий и интеллектуальный потенциал и развивают их эмоциональное восприятие.

 В качестве системообразующих  определены традиционные для начальной школы виды деятельности:

- учебно-исследовательская деятельность учащихся;

- социально-значимая деятельность учащихся в режиме социального проектирования;

- индивидуальная и коллективная творческая деятельность;

- спортивно-оздоровительная деятельность.

 За годы работы в гимназии сложились традиции, которые объединяют общей идеей весь Солнечный город.

Круг праздников и традиций:

- Мероприятия, посвященные, дню рождения Пермского края (посещение музеев г. г. Усолья, Соликамска,  Яйвы, Перми Екатеринбурга) 

-  Дни защиты от экологической опасности (конкурс плакатов, листовок, уборка территорий), месячник безопасности;

- Праздник «Ученик года»,  День гимназиста,  конкурс ученических проектов «Начало», фестивали искусств «Гимназический блюз» и «Диада», предметные Декады, Интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?»

- Творческие конкурсы: конкурс детских творческих работ «Проба пера», коллективные и персональные выставки работ учащихся, инсценирования
- Страноведческие праздники: Хэллоуин, Рождественская ярмарка, День Святого Валентина, День благодарения;

- Военно-патриотические декады;

- Семейный спортивный праздник «С папой – в чемпионы!».

 Учащиеся, учителя и родители ежегодно участвуют в социальных инициативах:  

- социокльтурные акции: «Колокольчик добра» (оказание помощи людям пожилого возраста, детям-инвалидам микрорайона и города),  «Помоги Другу» (оказание благотворительной помощи обществу по защите бездомных животных «Друг»);

- экологические акции «Бумаге - вторую жизнь», «Я не сорю и это мне нравится»;

- мероприятия, посвященные Дню Победы, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны.

 Игра «Солнечный город» включает в себя маршруты путешествия. В течение учебного года учащиеся начальной школы побывают в различных уголках виртуального города, где ждут их интересные социально-творческие дела, которые дети могут выбрать по своему вкусу: 
Парк  «Осенний» (октябрь)
Задачи:
1.     Формирование у детей экологического сознания;
2.     Обращение особого внимания на взаимодействие человека с окружающей средой;
3.     Формирование навыков систематического наблюдения за состоянием окружающей среды.
Озеро «АБВГДейка» (ноябрь)
Задачи:
1.  Формирование и развитие познавательных интересов к русскому языку;
2. Развитие патриотического чувства к родному языку;
3. Формирование талантливого читателя;
4. Развитие художественного вкуса, речи, творческих способностей.
3. Мастерская «Самоделкин»  (декабрь).
   Задачи: 
1.     Формирование гуманных чувств к птицам в зимнее время года;
2.     Развитие творческих способностей, трудолюбия;
3.     Привитие художественно-эстетического вкуса.
4. Переулок  «Математический»  (январь).

   Задачи:
1.     Формирование и развитие познавательных интересов к математике;
2.     Развитие логического мышления, творческих способностей.
5. Стадион  «Спортивный» (февраль).

   Задачи:
1.     Формирование ценностного отношения к здоровому образу жизни;
2.     Развитие коммуникативных навыков;
3.     Воспитание патриотических чувств.
  6. Улица «Историческая» (март).

Задачи:
1.     Воспитание любви к родному городу,  краю;
2.     Знакомство детей с культурными традициями города, края;
3.     Воспитание уважения к жителям города, к девочке, женщине, матери.
 7. Аллея «Искусств»  (апрель)
Задачи:
1.     Развитие у детей изобразительных способностей, художественного вкуса, творческого воображения, пространственного мышления, эстетических чувств и понимания прекрасного;
2.     Воспитание интереса и любви к искусству.
 8. Проспект «Героический» (май)
Задачи:
1.     Расширение знаний учащихся о Великой Отечественной войне;
2.     Воспитание патриотизма, чувства гордости за свое Отечество;
3.     Формирование у детей отношения ко Дню Победы как к особому, значимому празднику в жизни граждан России и семьи каждого ученика.
9. Площадь  «Знатоков»
Задачи:
1.     Проведение гимназических, городских, региональных, Российских  интеллектуальных игр;
2.     Развитие интеллектуальных способностей, активной жизненной позиции учащихся.
   Открытие декады  начинается с торжественной линейки, где сказочные герои выдают классам маршрутный лист с различными мероприятиями и заданиями. Подведение итогов проводится ярко и празднично. Награждаются лучшие - по самым различным направлениям. Например: «Лучшему художнику», «Лучшему чтецу», «Лучший спортсмен», «Главный эрудит» и другие. Вручаются грамоты, медали, призы.. 
   «Солнечный город» – это одновременно и успешная учеба,  и интересная жизнь, и увлекательная игра. Выстроенная модель помогает заполнить жизненное пространство всех участников реальными делами, изменить себя и окружающий мир к лучшему и главное – формировать активную жизненную позицию каждого ребенка.
