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Квест как инновационная педагогическая технология проведения урока систематизации знаний

Из компьютерного мира квесты шагнули в реальность, а затем и в образовательное пространство! 

Возможно перенести принципы квест-игры не только во внеурочную деятельность в школе, но и на урок, который ограничен во времени (45 мин.), входит в тематический план учителя, решает конкретные образовательные задачи и приводит к результату: предметному, метапредметному, личностному. 
В таком случае учитель может говорить о квесте как об инновационной педагогической технологии, которая совмещает в себе элементы мозгового штурма, тренинга, дидактической игры, здоровьесберегающих и компьютерных технологий (при этом для детей любого возраста она становится привлекательной).
Наблюдения за детьми во время внеклассных мероприятий в форме квеста, за их увлеченностью, азартом и желанием двигаться вперед в достижении игровой цели, побудили меня задуматься над проблемой переноса подобных занятий на учебную деятельность в рамках урока и одного кабинета, не нарушая хода учебного процесса. 

Вторая сложность, которая обусловила мой дальнейший поиск, заключалась в организации большого количества детей в уроке-квесте, поскольку традиционно команда квеста всегда малочисленна. 
Помог личный опыт преподавания информационных технологий. Я стала делить класс на группы, обеспечивать их своим рабочим местом, оборудованным ноутбуком, и организовывать в кабинете рабочее пространство определенным образом (рис. 1). 
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Рис. 1. Пример организации работы на уроке-квесте
Я переложила квест-задания в компьютерные файлы с паролями (рис. 2), а весь учебный материал предложила детям в раздаточном материале и учебных пособиях, сопроводив все это ребусами и головоломками в соответствии с возрастом детей (рис. 3). 
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Рис. 2. Пример структуры урока-квеста

Сегодня каждый мой урок-квест:
- подчинен технологии квеста, 
- выдержан в общих законах квест-игры, 
- составлен в соответствии с выбранным предметным содержанием урока математики. 
Но! Всегда имеет общую не математическую «тему», а широкую социальную тематику (профориентация, национальные и календарные праздники, исторические события, художественные произведения, культурные достояния и пр.).
Все задания квест-уроков составляю как практико-ориентированные, опираюсь на реальные и достоверные документы, факты, числовые данные и пр.

На сегодняшний день мною разработаны и апробированы 7 уроков-квестов по математике. Все разработанные уроки-квесты могут быть повторены любым другим учителем, что позволяет мне говорить о применении технологии квест-уроков.

Я полагаю, что подобную технологию может использовать любой учитель-предметник, но пока вижу ее применение на уроках конкретного типа: систематизации знаний общеметодологической направленности (закрепления и обобщения знаний).
Безусловно, существуют недоработки в методике применения квест-уроков, которые требуют от меня дальнейшего осмысления. Среди них: невозможность использования стандартной пятибальной системы оценивания, отсутствие «новой» системы оценивания, затратность учительского труда по времени и интеллектуальным вложениям.
Но, тем не менее, мои педагогические наблюдения позволяют говорить о росте учеников, которые погружены мною в квест-технологии как формы образовательной деятельности. А именно, школьники научаются:
· самостоятельно выделять и формулировать цель, организовывать совместную деятельность с одноклассниками, осуществлять поиск и выделение необходимой информации, применять методы информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств, работать в парах и рабочих группах;
· структурировать знания, использовать приемы смыслового чтения, понимать язык публицистический стиль изложения и критически оценивать информацию, самостоятельно создавать алгоритм деятельности при решении проблем творческого и поискового характера, осуществлять индукцию.
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Рис. 3. Пример заданий на уроке-квесте

На уроках в форме квеста учащиеся достигают не только предметных, но и метапредметных результатов.

Игра-квест позволяет школьникам ощутить ситуацию успеха, сохранить желание участвовать в творческом процессе, мотивировать себя на получение предметных знаний, развить умственные и творческие способности, поработать как в группе, так и проявить себя лично, тем самым развивает регулятивные, учебно-познавательные, коммуникативные компетенции учащихся. 
Используя различные темы и сюжеты для квеста, можно обратить внимание учащихся на актуальные проблемы (выбор профессии, экология, толерантность, нравственность и т.д.), заставить задуматься над ними, и получить личностный результат.
Говоря о перспективах использования квест-технологий в образовании, хочется вспомнить о таком тренде образования как геймификация. Не исключено, что в ближайшем будущем роль традиционного учителя «расширится» и каждому из нас «придется» освоить и такую профессию, как игромастер, педагог-геймификатор, игропедагог.
