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Организация целеполагающей деятельности детей на уроках математики с использованием устного счета как мотиватора
В основе  любой осмысленной деятельности лежит целеполагание. Без осознания цели, как желаемого результата, не может быть мотивированной деятельности. Поиск способов включения детей в целеполагания и мотивирования детей к работе - проблема для многих учителей. Известно, что  мотивация детей к изучению математики недостаточна. Однако, стимулировать  детей к изучению математики  является главной задачей  для учителя.  Вывод учащегося на цель, при этом- основная проблема. 
Поиск способов выведения учащегося на цель привел меня  к идеи специфического использования устного счета на уроках математики. Что, если предложить учащимся такие задания, которые  бы дали возможность им самим сформулировать учащимися сначала тему урока, а затем и его  цель. Мною  были разработаны задания для устного счета, которые позволили реализовать эту идею. 
В основе предлагаемых мною заданий лежит следующее размышление. В возрасте  10-12 лет игровая деятельность продолжает быть актуальной. В 5-6 классах на уроках математики заканчивает формирование понятия числа и действий с ним. Устный счет в  виде игры  на действия с натуральными числами, с десятичными дробями, с обыкновенными дробями и совместными действиями с числами очень часто можно наблюдать на уроках математики. Пример такой деятельности –  игра «продолжить цепочку», когда следующий пример является продолжением  другого.  Такие задания представлены в различных источниках.  Я изменила форму игры и цель подобных заданий, ведь моя задача - вывести детей на постановку целей  урока. Для этого «включаем» скорость- тот,  кто не ответил или отвечает не правильно -  стоит, нужно ответить правильно, чтобы сесть на место. Включив в игру пример на неизученное правило, обеспечиваем неверные ответы  большей  части детей. Тогда правомерны следующие вопросы:
- На каком примере все «срезались?»

- Почему не смогли решить данный пример?

- Чем будем заниматься сегодня на уроке,  какова тцель урока?

Приведу пример, обеспечивающий включение пятиклассников в формирование темы и цели урока. Данная цепочка примеров позволит вывести учащихся на тему «деление десятичной дроби на десятичную дробь».
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Еще один способ вывода детей на цель урока - устный счет в формате презентации Power Point. 7-10 слайдов,  с одним примером на слайде. Учащиеся решают устно, записывая в тетрадь только ответ. Переход слайдов по времени 20-25 секунд. Время можно  увеличить или уменьшить зависимости от целей урока.  Дальше следует пустой слайд. Для окончания работы детей и смены тетрадей в парах. 
Например: 
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Обсудив результаты устного счета, учащиеся зададются вопросом: «Как можно решить данные примеры за 20 секунд?», «Возможно ли это?». В классе всегда найдется ребенок, который все решил правильно.  Тогда можно обратиться к данному учащемуся:  «Что помогло тебе справиться с данной задачей?».  Ответ: применение свойств действия с натуральными числами, даст детям выйти на тему урока и поставить свои цели на урок.
Еще один способ с использованием техники. Использование электронной системы тестирования Votum web. Данную систему можно использовать в разных условиях и с разными целями, но нас интересует момент целеполагающей деятельности  у учащихся. В начале урока учащимся предлагается 3-4 примера, в которых закладывается применение нового правила или приема вычисления. Система Votum web быстро позволяет увидеть поименный результат. Неправильные ответы  будут окрашены в красный цвет. Проанализировав неправильные  и правильные ответы,  учащиеся легко сформулируют тему урока и его цель. В конце урока, поведя аналогичную работу,  учащиеся увидят результат своего труда на уроке. Увидят свою фамилию окрашенной в зеленый цвет. Что является самым важным моментом на любом уроке – учащиеся видят, что цель достижима, и  труд приносит желаемый результат.
Предложу   универсальный способ втягивания детей в целеполагание. Я называю его «Таблица», он обеспечивает умение  устно считать, позволяет вывести учащихся на цель деятельности, учит универсальным метапредметным навыкам. 
Сама таблица может состоят из любого количества строк и столбиков. Задания могут быть разными, но для выхода на цель закладываем примеры на новое правило или новый прием.
Например, пример таблицы на применение распределительного свойства натуральных чисел:

	таблица
	Задания к ней

	 
А
В
С
1
10
3
5
2
7
4
3
3
5
3
2
4
6
2
4
5
9
5
2

	1) А + В∙ 2 
2) (В + С) ∙ 2 
3) А ∙ 2 - В 
4) В∙2 + С∙2 


Ответы к таблице могут  быть написаны на доске или проверены в парах, группах.  И самый  успешный поделиться способом, как ему удалось выполнить работу успешно.
С помощью данной таблицей в 5-6 классах отрабатывается понятия «буквенное выражение», «Значение числового выражения». Что является пропедевтической работой перед изучением курса «Алгебра». 

Следующий пример можно использовать перед введением понятия «Квадрат числа»
	таблица
	Задания к ней

	 
А
В
С
1
4
a
2a
2
5
b
3b
3
6
c
4c

	1) А ∙В
2) А ∙ В +C
3) А ∙ В ∙ C


Таким образом, изменив традиционные формы устного счета, мы получаем способы, позволяющие простроить целеполагающую деятельность учащихся на уроках математики.
Золотова Надежда Валерьевна, учитель математики МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 19» г.Перми
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