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Возможности клуба по международной переписке "Epals" во внеурочной деятельности
Клубы как форма организации внеурочной деятельности в последнее время стали довольно востребованными у школьников разного возраста, в основном, благодаря их широким возможностям. Они создают условия для реализации творческого потенциала учащихся, развития коммуникативных навыков, повышают учебную мотивацию. Участники клуба имеют большую самостоятельность в выборе деятельности, чем в обычном кружке, так как планирование работы осуществляется с непосредственным участием детей, которые, в соответствии со своими интересами, определяют то, чем будут заниматься в текущей четверти.
Языковой клуб  - это не только место, где можно продвинуться в изучении предмета, но и форма обучения осознанной самостоятельной работе,  через которую развиваются  метапредметные умения и навыки  в практической деятельности, направленной на развитие познавательного интереса учащихся. Всё это  в конечном итоге  обеспечивает формирование  всех  видов УУД: личностных, регулятивных, коммуникативных и познавательных.
Клуб "Epals", существующий в нашей школе с 2013 года уже имеет не только свои традиции, но и достижения. За более чем 3 года работы участники клуба успели не только пообщаться со школьниками из разных стран, поучаствовать в проектах на английском языке, но и представить свои работы на разных конкурсах.
Одной из ведущих форм работы клуба является  телекоммуникационный образовательный проект (международный Интернет-проект). Эта технология сейчас активно развивается в нашей стране , ведь её использование решает проблему крайне низкой мотивации к изучению языка. Участвуя в совместных проектах со школами из других стран,  ученики  осознают  ценность  английского языка как средства международного общения.
Таким образом, целью создания клуба стало  повышения мотивации к изучению английского языка посредством  вывода традиционной проектной  деятельности  на более интересный и значимый уровень, а задачами - практика языковых умений и навыков, развитие межкультурного кругозора и воспитания толерантного отношения к представителям разных культур из разных стран.
Интернет - ресурсом, с которого началась деятельность клуба стал сайт "Epals Global Community", объединяющий учителей и учащихся всего мира перепиской и различными проектами по интересам. Посредством этого сайта участники клуба с 3 по 8 класс активно общались со сверстниками из США и Канады. Это был достаточно интересный и полезный языковой опыт для наших учеников, т.к кроме   индивидуальной переписки , ещё было несколько групповых тематических проектов, где наши ученики обменивались с американцами  и канадцами презентациями о себе, о школах, о городах, о праздниках. С некоторыми школами сложились крепкие партнёрские отношения, которые поддерживаются на протяжении всех этих лет.
2013-2014
Нашим первым крупным проектом стал совместный с одной из школ-партнёров из США, со школой из Канзаса, проект "Sister-Schools" для шестиклассников, с которым мы приняли участие в конкурсе международных школьных проектов Генерального Консульства США. Проект был нацелен на глубокое изучение культуры и особенностей страны-партнёра и включал множество мероприятий: Скайп-конференции, создание тематических презентаций, неформальное общение на Padlet-Wall, конкурсы переводов и логотипов, конференция и многое другое. Результатом стала не только победа в конкурсе, визит к нам в Пермь американской учительницы, но и  продолжение интересного сотрудничества с этой школой.
2014-2015
Большинство участников клуба, после успешного опыта, хотели новых друзей и нового общения, поэтому традиция обмена письмами с детьми из других стран продолжилась и география наших контактов расширилась. К школам из США добавились школы из Индии и Аргентины. Результатом совместной работы стал предложенный нами экологический проект для восьмиклассников на английском языке "Green Planet", в котором учащиеся  организовывали выставку рисунков и  плакатов "Earth Day", выставку поделок из бытовых отходов, создавали презентации о проблемах окружающей среды своих городов и видеоролики об экологической работе в школах. Когда на уроках по теме "Экология" результаты деятельности учащихся видели не только учитель и одноклассники, но и участники проекта из других стран - мотивация к изучению и применению новых знаний значительно повышалась.
2015-2016
Следующий учебный год был для нас не только годом проектов, но и интересных встреч.  В октябре прошлого года наши участники клуба ходили на открытие выставки фотографий в Пермской художественной галерее  "Семь миров – одна война. Города-побратимы Перми в годы Второй мировой войны", где проходила встреча с представителями Ген.Консульства США и  Великобритании. Там наши ученики познакомились и впервые пообщались с Сарой Саперстайн, вице-консулом по делам культуры и коммуникаций. На следующий день Сара побывала в нашей школе, где она провела мероприятие со старшеклассниками. Наши дети не только имели возможность поговорить на разные темы на английском языке, но и поиграли в традиционную для американцев "Jeopardy", отвечая на вопросы о США.
Впечатления от выставки стали основой для  интегрированного взаимодействия  с предметом "история". Проект "Вторая Мировая война", инициированный учителем из Северной Каролины, США, был активно поддержан нашими 10-ми и 11-ми классами. Сравнение отношения двух стран к историческим событиям этого периода был ключевым фактором, который повлиял на интерес наших старшеклассников. В рамках проекта состоялось много интересных мероприятий. Видео-конференции учащихся, совместное заполнение специально созданного сайта о войне, интервью с ветеранами, письма, презентации и видеоролики о своих родственниках, участниках войны - всё это позволило обеим сторонам по-новому оценить участие своих стран в войне. Самым запоминающимся этапом проекта стали видео-вопросы и видео-ответы о самой войне, её последствиях и политической ситуации в мире сейчас. Ну и никого не оставила равнодушным видео-конференция, транслируемая из США, на которой выступал доктор Уолтер Зиффер, бывший узник 7 фашистских концлагерей. Конференция проходила в актовом зале американской школы для их учащихся и для наших, которые смотрели и участвовали в ней на другой стороне земного шара. Выступление 90-летнего У. Зиффера было очень эмоциональным. Он рассказывал о жизни в концлагерях, отвечал на вопросы учеников и покорил их своим философским отношением к жизни. Встреча с таким человеком  - большая удача, ведь она останется в памяти на всю жизнь. Кроме исторической основы проекта была, конечно, и личная переписка, которую контролировали учителя, но дети сразу перезнакомились на Фэйсбуке и продолжили общение там.
Ярким событием того года для наших участников клуба из 8 классов стал международный театральный проект, организованный школой из Канзаса. В нём приняли участие школы из 7 стран (США, Венгрия, Турция, Южная Корея, Словакия, Индия)  и  3 школы из Перми. Каждая страна предложила свою народную сказку, и методом случайного выбора все участники получили зарубежную сказку для постановки и создания видеоролика. Также параллельно происходила переписка между участниками проекта из разных стран и свободное общение на стене проекта.
Нам досталась американская сказка "Легенда о Слаппи Хуппере", одна из немногих исконно американских образцов жанра и было очень интересно найти культурные различия между сказками  наших стран. Хотя было трудно собрать вместе всех наших 16 участников из разных классов, но все они с удовольствием репетировали и снимали видео. Дети снимали сказку не на сцене, а на зелёном фоне, потом добавляли фоны с декорациями и спецэффекты, то есть они  многому научились в процессе работы над сказкой. Самым интересным было потом смотреть на странице проекта на You Tube сказки, снятые детьми разных стран. Предложенная нами сказка "Морозко" досталась школе из Венгрии и получилась у них совсем русской, зато в сказке "12 месяцев", которую снимала индийская школа вместо подснежников были яблоки. Такой опыт межкультурного обмена очень важен, ведь учащиеся не только знакомятся с национальными особенностями других стран, не только изучают культуру посредством сказки, но и учатся общаться, не обращая внимания на политические противоречия. Хотя это был период острого конфликта между Турцией, США и Россией  - все участники проекта из этих стран очень тепло и по-дружески общались на Padlet Wall.
Ещё один проект, который состоялся в прошлом году, был проект со школой из Японии. Переписка, обмен сувенирами, создание тематических презентаций по национальным праздникам, обмен видео-вопросами и видео-ответами о школьной жизни не только расширили круг знаний о странах, но и утвердили наших учащихся в чувстве гордости за свой английский, т.к. произношение японских 10-классников было очень специфическим. Самым весёлым этапом проекта стали видеоролики "Говорим по-японски" у наших учеников и "Говорим по-русски" у японцев. Обе стороны пытались рассказать о себе на двух языках: на английском и на языке друзей по переписке. Было интересно не только снимать как наши дети говорят с помощью Гугл-переводчика на ломаном японском, но и смотреть как забавно японцам удаются наши русские фразы.
Для участников клуба из 7 классов в прошлом году был проект по переписке со школьниками из Германии, которые тоже пытались применить свой английский в реальном общении. Это были письма и презентации, которыми в течении учебного года обменивались дети.

2016-2017
В этом году планируются два крупных проекта во втором полугодии. Первый будет снова историческим. Школа из Северной Каролины предложила тему "Холодная война" для 11 класса  и пока идёт процесс обсуждения и подготовки проекта.
Второй проект - проект по переписке с Индией для 8 классов. Предложены темы проектов, связанные с изучением тем  учебника "Природа вокруг нас", "Национальные традиции". Наши учащиеся уже готовят презентации и видеоролики о животных, птицах, растениях и прочих природных особенностях Пермского края. Проект стартует с января, поэтому позднее появится больше информации о нём.
Таким образом, активная работа клуба "Epals" привлекает  большое внимания учащихся.  Через регулярную переписку с ребятами из других стран  многие на практике обучились навыку написания письма, ведь на уроках не всегда хватает времени на этот вид работы. Некоторые преодолели языковой барьер через общение в Скайпе и стали активнее работать на уроке. У отдельных учащихся появился интерес к другим иностранным языкам и они самостоятельно занялись их изучением. Поэтому, наш клуб продолжает свою работу,  ведь у детей есть потребность выйти за рамки урока и школы, применить свои знания на практике, а это главное для нас, учителей.

