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Портал «Образование на русском» как основной ресурс в преподавании РКИ (русского как иностранного)
[bookmark: _GoBack]Образование на русским – это открытый и бесплатный для всех пользователей интернета портал, который представляет собой универсальный ресурс для обучения русскому языку, а также русскому как иностранному. Он является проектом Государственного института русского языка им. А.С. Пушкина – крупного центра русистики и научно-методического центра изучения русского языка. Институт организует деятельность преподавателей и научных сотрудников в России и за рубежом, а разработанные здесь уникальные методики преподавания русского языка как иностранного стали фундаментом профессиональной деятельности отечественных и зарубежных преподавателей русского языка.
Создание портала «Образование на русском» - один из шагов в реализации масштабной программы развития открытого образования, развернутой Правительством РФ в 2013 году. Основные цели программы – укрепление мировых позиций русского языка и создание доступной во всем мире системы открытого образования на русском.  На данный момент русский язык шестой по распространенности в мире, им владеют более 250 миллионов человек и не меньше 10 миллионов постоянно изучают его. При этом спрос на русский язык постоянно увеличивается, но не везде есть квалифицированные специалисты, готовые в любой момент объяснить материал – тогда приход на помощь портал, для доступа к которому необходимы только компьютер и интернет. 
Согласно статистике портала, на начало 2017 г. на нем зарегистрировано более 1 миллиона 100 тысяч слушателей, 434 организации и 66 тысяч преподавателей. Доступна запись пользователей на коллективные курсы и программы. У всех участников есть возможность заводить личные страницы, подписываться на новости Программы продвижения русского языка и портала, участвовать в обсуждениях и осуществлять обратную связь с разработчиками портала, внося свои предложения по его улучшению.
 Портал «Образование на русском» решает следующие задачи:
· обеспечение эффективности и доступности системы изучения государственного языка Российской Федерации (русского языка) как родного, как неродного, как иностранного;
· совершенствование условий для развития кадрового и методического потенциала в сфере обучения русскому языку;
· совершенствование условий для продвижения русского языка, российской культуры и образования на русском языке в иностранных государствах;
· обучение русскому языку как иностранному, популяризация и продвижение русского языка и образования на русском языке в мире.
Уникальность проекта в том, что портал «Образование на русском» объединяет платформу дистанционного обучения русскому языку, систему дистанционного повышения квалификации преподавателей русского языка, систему массовых онлайн-курсов на русском языке для людей разного возраста, изучающих русский язык, и социальной сети для тематического общения пользователей портала.
Портал обладает функционалом, подходящим для разных групп пользователей: всех участников, специалистов в области преподавания РКИ, специалистов смежных филологических профессий. Для всех пользователей доступно: 
· онлайн обучение русскому языку самостоятельно или с руководством тьютора – авторитетного специалиста;
· тестирование на знание языка и возможность получения сертификата, подтверждающего уровень;
· прослушивание открытых онлайн-курсов на русском языке по широкому спектру тематик;
· право стать партнером портала (заявить о себе и принимать участие в проектах по сохранению и продвижению русского языка, реализуемых на базе портала).
Для специалистов в области преподавания РКИ портал предоставляет возможности:
· повышения квалификации в своей профессиональной области по разработанным программам для повышения квалификации;
· получения бесплатного доступа к обучающему контенту для детей и взрослых, который может использоваться на уроках русского как иностранному.
· отслеживания прогресса своих учеников, выполняющих специальные задания. 
Специалисты смежных филологических профессий смогут:
· ознакомиться с лекциями преподавателей из сферы РКИ;
· получить доступ к методическому кабинету;
· пройти профессиональную переподготовку и получить право осуществлять профессиональную деятельность в сфере преподавания русского как иностранного.
Кроме того, основные разделы портала дают еще больше возможностей преподавателям русского языка и РКИ. На портале доступен лингвострановедческий словарь Россия – инновационный проект, созданный для помощи иностранцам в изучении национально-специфичных слов и выражений. Для преподавателей РКИ здесь будут полезны интерактивные задания и мультимедийный контент, облегчающий семантизацию и объяснения материала. Все, кто интересуется лингвострановедением, смогут найти в этом словаре интересный материал, тематические статьи. Раздел «интерактивные авторские курсы» содержит разбитые по уровням владения языком (от А1 до С1) лекции и видео уроки, доступна сортировка курсов по возрасту слушающих и обучающихся. 
Стоит особенно отметить раздел «русский язык для наших детей», представляющий собой отдельный многофункциональный ресурс со сгруппированными задания для обучения РКИ. На нем доступны игровые, тестовые, аудио- и видео-задания, тесты для детей различного возраста, разбитые по категориям: игровая площадка (для детей от 5 лет), школьный двор (от 6 лет), читальный зал. 
Раздел игровая площадка содержит обучающие материалы, представленные в форме анимационных игр. Здесь можно найти: 
· игры для всех ребят (загадки, интерактивные раскраски, классификаторы животных, одежды, предметов быта, сказки с заданиями, игры с продолжением стихов);
· игры для тех, кто учится или уже умеет читать (анимированные азбуки, паровозы из букв, собиратели слов, всевозможные шарады и задания, связанные с поисками слов и букв);
· игры для умеющих хорошо читать (классификаторы профессий, спортивных предметов, загадки с антонимами и синонимами, крылатыми выражениями, задания на подстановку подходящих предлогов, слов и пр.).
Во вкладке школьный двор доступны упражнения на отработку пословиц, скороговорок, тесты по географии, природе, истории России, праздникам, известным местам и событиям. Тут же есть уникальный филворд «культурное и природное наследие России».  Обучающимся предоставлена возможность сделать собственные открытки к известным праздникам, ознакомиться с традициями празднований и вспомнить слова любимых песен, используя интерактивное караоке.
Рубрика читальный зал раздела «русский язык для наших детей» содержит отсортированные по уровням владения языком художественные произведения с возможностью их прочтения и прослушивания, а также задания к ним.
Все обучение проходит в увлекательной и наглядной форме – с играми и медиа-данными, что мотивирует детей заниматься русским языком. Задания насыщены лингвострановедческим материалом, таким образом, изучая язык, дети больше узнают об истории России, ее географии, литературе, героях сказок и т.д.  Для преподавателей разработан методический кабинет с рекомендациями по построению уроков на базе портала, статьями, обзорами литературы и материалами по системе тестирования.
Таким образом, данный портал может быть активно использован на уроках как русского языка, так и русского как иностранного. Универсальный контент сайта будет интересен всем пользователям, желающим изучать русский язык или приобщить к нему детей.  Портал «Образование на русском» постоянно обновляется, на нем запускаются новые онлайн-программы повышения квалификации, выкладываются открытые уроки и мастер-классы на темы языкознания, литературоведения, различных разделов русского языка. Его содержимое доступно на девяти языках, что позволяет использовать материалы для обучения иностранцев, ранее не изучавших русский язык. 
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