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Обучение определению темы и основной мысли текста на уроках русского языка и литературы в основной школе как важная составляющая работы по формированию у учащихся навыка рефлексивного чтения

Требования к уровню чтения в современной школе высоки, поскольку навык чтения является одним из определяющих, закладывающих основу всего процесса обучения. 
В соответствии с требованиями Примерной основной образовательной программы основного общего образования [4] условием формирования метапредметных умений учащихся является овладение ими основами читательской компетенции, приобретение навыков работы с информацией. «В основной школе продолжается работа по формированию и развитию основ читательской компетенции. Обучающиеся овладеют чтением как средством осуществления своих дальнейших планов: продолжения образования и самообразования, осознанного планирования своего актуального и перспективного круга чтения, в том числе досугового, подготовки к трудовой и социальной деятельности. У выпускников будет сформирована потребность в систематическом чтении как средстве познания мира и себя в этом мире, гармонизации отношений человека и общества», – говорится в этом документе. 

Проблемы чтения и понимания текста современными школьниками рассматриваются и в «Концепции преподавания русского языка и литературы в Российской Федерации» [3]. Можно говорить об увеличении количества читаемых современными подростками текстов при значительном уменьшении их объёма и изменении структуры (СМС, электронные письма, общение в чатах и т.п.). Традиционный, линейно разворачивающийся текст, особенно большого объёма, трудно воспринимается школьниками. Всё это накладывает на учителя русского языка и литературы особую ответственность как за формирование мотивации к чтению, так и за формирование качественного навыка чтения. Грамотное чтение понимается нами как способность учащегося к осмыслению текстов и рефлексии на них, к использованию их содержания для достижения собственных целей.
Исследования по психологии чтения (А.А. Леонтьев, И.А. Зимняя, А.Н. Соколов, Н.И. Жинкин) показывают
, что этот вид деятельности представляет собой сложный интеллектуально-познавательный процесс, состоящий из множества звеньев. Рефлексивное чтение – наиболее развитый вид чтения. Дойти до самой сути, проникнуть в авторский замысел, возвращаясь к прочитанному, осмысливать размышлять – вот что такое рефлексивное чтение. В идеале прочитанное – это значит прочувствованное, это то, что стало частью твоего «я», составляющей твоего внутреннего мира.
На уроках русского языка и литературы используем следующие приёмы работы с тестом:
1. Чтение с карандашом (выделение главного, выделение незнакомых слов с целью дальнейшего обращения к словарям, справочникам и т.п., использование знаков: «+» – знакомая информация, «-» не согласен, «?» – не понял и т.п.).

2. Ведение мысленного диалога с автором.

3. Работа с заголовком (предвосхищение – антиципация).

4. Выделение ключевых слов (тематические ключевые слова и смысловые ключевые слова).

5. Определение темы и основной мысли текста.

6. Анализ структуры текста. Выделение частей текста, составление плана (простого, сложного, цитатного и т.п.).

7. Составление вопросов разного вида. Ответы на вопросы.

8. Мысленный возврат к прочитанному (реципация) с целью уточнения смысла.

9. Работа с разными видами переработки текста (опорная схема, таблица, тезисы, конспект, отзыв, рецензия, реферат, эссе и т.п.).
Мы считаем, что о достаточно полном понимании текста свидетельствует умение определить тему и основную мысль текста. Конечно, подобные задания учащиеся выполняют ещё в начальной школе. Есть они и в любом учебнике русского языка и литературы. Но как научить школьника не только понимать, «что хотел сказать автор», но и точно, грамотно выразить свои мысли о теме и основной мысли текста. Как разрешить спор учеников, если они пришли к разным мнениям на этот счёт?
С первых уроков работы над текстами в 5 классе формируем одинаковое представление о понятиях «тема» и «основная мысль» текста. Тема – это то, о чём говорится в предложении. Чтобы определить тему, задаём вопрос: о чём говорится в предложении? Казалось бы, это очевидно, но очень часто мы можем услышать: «В тесте говорится о том, что…» После чего идёт пересказ текста. Чтобы предупредить подобные ответы, сразу договариваемся, что нужно ответить одним словом, существительным, или словосочетанием. Например, «в тексте говорится о природе, о войне, о любви, о Родине». Конечно, это наиболее широкие темы. Более узкие – «о природе Урала, о начале осени, о любимом цветке». На уроках литературы в 5 классе будет полезно таким образом определять, например, темы пословиц: о труде, о лени, об уме, о глупости, о дружбе. В 10-11 классах при подготовке к экзамену интересным материалом для анализа будет определение темы афоризмов.

В заданиях к некоторым упражнениям по русскому языку и в учебниках литературы можно встретить задания: «Определите основную (главную) мысль, идею текста». И учащиеся «бросаются» находить мысль, иногда это им удаётся, особенно если она выражена непосредственно автором в каком-нибудь предложении, например, в тексте публицистического стиля. Считаем, что при работе с текстом первым этапом в любом случае должно быть определение именно темы, а не основной мысли или проблемы (при подготовке к ЕГЭ по русскому языку), поскольку основная мысль – это то, что автор утверждает о теме (о дружбе, о счастье, о благородстве). Т. Ембулаева пишет: «Тема и идея – две взаимосвязанные составляющие содержания текста. Умение их определять – важнейший показатель мыслительной культуры человека. Обучение этому – первостепенная задача школы» [1, с.19]. 
Удачным в плане обучения определению темы и основной мысли считаем упражнение из учебника по русскому языку для 5 классов (авторы – М.М. Разумовская, С.И. Львова и др.), в котором приводятся отрывки из произведений И. Тургенева и В. Солоухина об осине. В обоих случаях на вопрос: «О чём говорится в тексте?» отвечаем: «В тексте говорится об осине». Чтобы определить основную мысль, задаём себе вопрос: «Что автор утверждает об осине?». Как правило, пятиклассники без затруднений (в данном случае) отвечают «Тургенев утверждает, что он не слишком любит осину» и «Солоухин утверждает, что ему нравится осина». Как видим, при единстве темы основные мысли этих текстов разные. Учитель сам может подобрать аналогичные примеры.
На уроках литературы продолжаем применять освоенные приёмы и речевые клише. Конечно, применительно к литературным произведениям, особенно лирическим, подобные «формулы» могут показаться излишне прямолинейными, но это именно тот случай, когда «поверить алгеброй гармонию» будет полезно. Так, например, при изучении стихотворения М. Цветаевой «Книги в красном переплёте» делаем вывод: «В тексте (стихотворении) говорится о книгах и о детстве. Автор утверждает, что детство было для лирической героини самым счастливым временем, раем, а книги на всю жизнь стали её верными друзьями». При анализе стихотворения К. Симонова «Майор привёз мальчишку на лафете», проанализировав двухчастную композицию стихотворения, учащиеся приходят к выводу: «В тексте (стихотворении) говорится о войне. Автор утверждает, что война – это горе (первые 3 четверостишия), война пробуждает в человеке мужество и отвагу (заключительные четверостишия)». Конечно, анализ стихотворения не ограничивается этими утверждениями, но именно работа по определению темы и основной мысли с использованием данных приёмов помогает выявить объективный смысл художественного текста, избежать утверждений типа «а вот мне так кажется». 

В 7 классе при проведении устных речевых практик по литературе мы включили задание по определению темы и основной мысли стихотворения в предложенный учащимся примерный план анализа стихотворения.

Примерный план анализа стихотворения.

1. Как называется стихотворение? Кто его автор?

2. Какое настроение является в стихотворении определяющим? Какие слова создают это настроение?

3. Меняется ли настроение стихотворения? Почему? 

4. Какова тема стихотворения?

5. Какова основная мысль стихотворения? Выражена ли она автором непосредственно в словах или строчках?

6. Каковы основные образы стихотворения?

7. Как ты представляешь себе лирического героя стихотворения?

8. Какие средства выразительности использовал поэт? Приведи примеры слов и выражений.

Считаем, что на начальных этапах обучения анализу текста использование предложенных нами пунктов плана способствует формированию у учащихся навыка при субъективном восприятии текста «объектизировать предмет исследования», «избежать субъективизма, произвола» [2, с. 13].
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�Здесь хорошо сослаться на некоторые исследования





