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Эффективные инструменты в работе тьютора
Цель проводимого мастер-класса.

Демонстрация примерного варианта работы тьютора (учителя-предметника с тьюторской компетенцией) и тьюторского сопровождения исследовательской деятельности учащихся. 

Необходимое время – 45 минут.

Минимальное и максимальное количество участников: необходима рабочая группа для проведения тьюториала (не более 10 человек). Количество зрителей – до 15 человек. 
Требования к уровню подготовленности участников. Требования к рабочей группе для проведения тьюториала: готовность к сотрудничеству, открытость. 
Ключевые слова (не более 10): тьюторское сопровождение, групповой тьюториал, формирование индивидуального учебного маршрута, открытое образование, исследовательская деятельность. 
Краткая аннотация 

Данный мастер-класс позволит продемонстрировать алгоритм работы тьютора на групповом  занятии с помощью дневника и ресурсной карты тьюторанта. Алгоритм выстраивается на работе тьютора с вопросом и запросом к тьюторанту. С помощью этого инструментария возможен выход на индивидуализацию в учебном процессе. В итоге рабочая группа должна получить собственный продукт – примерный алгоритм проведения тьюториала. 
Теоретическая часть 
Сегодня Россия вступает в мировое образовательное пространство. Ведется обмен опытом и ценностями, практиками и методиками, и в этом смысле актуально упоминание тьюторства, как эффективной педагогической технологии, позволяющей воспитать и развить личность, востребованную в современном мире: открытую новому, готовую вести диалог, умеющую учится и искать необходимую информацию. Для этого учащемуся необходим проводник, и именно тьютор должен стать посредником между многообразием образовательных ресурсов и обучающимся.

Тьютор работает там, где на него есть образовательный запрос. Главный инструмент хорошего тьютора – правильно заданный вопрос. Кроме того, при работе специалист должен занимать тьюторскую позицию

Тьюторская позиция - позиция, позволяющая выявить индивидуальные интеллектуальные запросы каждого тьюторанта и выстроить его индивидуальную образовательную траекторию в открытом образовательном пространстве с помощью мотивирования, поддержания интереса, использования ресурсов, планирования и целеполагания.

Такой подход позволяет добиться максимальных результатов в образовательном процессе. 

Подробный план работы 
Работа на мастер-классе ведется с рабочей группой по диагностике образовательного запроса каждого участника тьюториала. Основным методом здесь является тьюторский вопрос и дальнейшая работа с ним (она может корректироваться в ходе беседы).
Ведущий демонстрирует возможный вариант диагностики познавательного запроса, после чего помагает группе составить собственный алгоритм  дальнешей работы на основе дневника тьюторанта. Часть времени группа работает самостоятельно.

В это время ведущий работает со зрителями (по вопросу образовательной картографии). 

Используемый инструментарий:

1. технология тьюториала:

2. технология постановки вопроса;

3. технология активного слушания;

4. образовательная картография.

В результате планируется получение продукта - разработки рабочей группой примерного алгоритма проведения тьюториала. 
Для проведения мастер-класса необходимы стулья для рабочей группы, ведущего и зрителей, проектор, ноутбук. 
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