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Система образования XXI века стоит перед множеством вызовов, в основе которых лежат процессы глобализации и технологизации мира, резкий скачок степени приращения информации, ужесточение требований к уровню развития профессиональных компетенций при условии принятия принципа «обучение через всю жизнь». Данные вызовы предполагают в качестве ответа (со стороны образования) формирование личности, успешно, на основе приобретенных компетенций, овладевающей различными новыми видами деятельности, обладающей культурой управления (регуляции) собственным процессом обучения, с осознанным и активным отношением к собственным знаниям, навыкам и способностям. Считаем, что формирование такой личности не может произойти без целенаправленного процесса обучения специальным метакогнитивным стратегиям.
Сам термин «метакогнитивные стратегии» ввел в научный оборот в 1970 г. Джон Флейвелл. Говоря об основных составляющих данного понятия, можно выделить следующие обязательные аспекты:

· осознание того, что я делаю, какие стратегии применяю; 

· способность отслеживать и сознательно регулировать использование определенных стратегий научения в различных ситуациях; 
· рефлексия собственной интеллектуальной деятельности (Как я чему-то научился? Как я это узнал?). 

Теория и практика развития у обучающихся метакогнитивных стратегий является очень молодой: по сути, целенаправленно ею стали заниматься лишь с начала 2000-х годов. Однако считаем, что для развития образования, а, главное, для потенциально успешного будущего сегодняшних обучающихся развитие подобных метакогнитивных стратегий является одним из приоритетов. 
Экспериментальные исследования отечественных психологов (Зак А.З., Семёнов И.Н., Степанов С.Ю. и др.) показывают, что степень развития рефлексии (одной из главных составляющих метакогнитивных стратегий) оказывает непосредственное влияние на успешность процесса обучения. Зарубежные исследования (Garner and Alexander, 1989) показывают, что обучающиеся с более развитыми метакогнитивными стратегиями более успешны в решении когнитивных задач. Эмпирические исследования, проведенные в 2016 г. под руководством А.А. Вихмана на базе Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета, показали, что от уровня сформированности метакогнитивных стратегий зависит тип метамышления, а от этого общая картина индивидуальности человека: его познавательный стиль, качество обработки и усвоения информации, поведение в неопределенности, уровень интеллекта и многие другие личностные особенности.

Для лучшего понимания сути метакогнитивных стратегий обратимся первоначально к термину «стратегия» (в психолого-педагогическом смысле) - это некоторая последовательность навыков, используемая для достижения цели. Стратегии включают способность отслеживать ситуацию, внешние обстоятельства и соответствующую на них реакцию. М. Вильямс и Р. Барден ввели в научный оборот понятие «когнитивные стратегии» - ментальные процессы, непосредственно направленные на переработку информации и обеспечивающие усвоение, хранение и извлечение информации из памяти. Таким образом, когнитивные стратегии служат для усвоения содержания образовательной программы, а метакогнитивные стратегии – для управления процессом усвоения. Благодаря метакогнитивным стратегиям происходит «превращение» обучающегося в субъекта учебной деятельности (Л.С. Выготский, С.Л. Рубинштейн).
Сами по себе метакогнитивные стратегии можно условно подразделить на метакогнитивное знание и метакогнитивную регуляцию. Метакогнитивное знание представляет собой совокупность знаний обучающегося о собственных познавательных процессах, их функционировании в процессе решения познавательных задач; знание о том, почему, как и когда применять когнитивные стратегии для решения познавательных задач. Метакогнитивная регуляция – это, по сути, рефлексия, которая обеспечивает важнейшие процессы учебной деятельности. Главными среди них являются следующие:

· выбор, осознание или принятие задач учебной работы через сопоставление достигнутых результатов с намеченными ранее задачами;

· соотнесение текущих задач с насущными потребностями и необходимостью для будущей деятельности;

· мотивация учебной деятельности;

· отражение, понимание и усвоение учебного материала через установление логических связей между элементами учебного материала;

· оценка и корректировка достигнутых результатов;

· решение задач и проблем через анализ и обобщение результатов, сравнение и сопоставление условий и требований задачи с освоенными методами, схемами, приёмами деятельности;

· саморегуляция, самооценка и самоконтроль путём обеспечения обратной связи в учебной деятельности
.

По сути можно говорить о метакогнитивных стратегиях как о достаточно объемном конгломерате когнитивных стратегий, навыков управления вниманием, мнемотехник, навыков критического мышления, работы с информацией и, безусловно, рефлексии процесса и результата деятельности. 
Как часто мы, педагоги, сталкиваемся с проблемами обучающихся, связанными с определением приоритетных задач для решения (в тесте или контрольной работе), оценкой времени и усилий, необходимых для решения этих задач и их составных частей, а также контролем за тем, как обучающийся продвигается к намеченной цели? Наиболее часто обучающиеся сталкиваются с проблемами определения уровня сложности задачи, мониторинга успешности своих действий (Сколько задач мне необходимо решить, чтобы усвоить материал?), использования всей необходимой для решения (в том числе смежной) информации, использования постепенного пошагового подхода (выработка определенной инструкции, алгоритма решения). Насколько часто обучающиеся, да и педагоги, осознанно ставят перед собой задачу проанализировать свои знания, чувства и мысли? Именно с данными проблемами возможно справиться при системной работе совместно с обучающимися по формированию метакогнитивных стратегий.

Наилучшей ситуацией зарождения метакогнитивного опыта могут считаться ситуации выбора, неопределенности, качественно новые ситуации для человека, в которых необходимо выбрать наиболее успешный способ деятельности. Здесь возможно применять специально разработанные компетентностно-ориентированные задания, задания на так называемую «ситуацию гибкости» (конструкт, введенный А.Ю. Поповым), когда, на первый взгляд, задача решается известным и привычным способом действия, но оказывается, что этот способ действия приводит либо к неверному, либо к неоптимальному решению. Чтобы это заметить и исправить, обучающийся не только обращается к сумме своего накопленного (и не только по конкретному учебному предмету) опыта, но должен выяснить собственные ограничения по решению задачи, подобрать из предыдущего опыта подходящую для решения стратегию, спланировать порядок собственных действий по решению задачи, решить задачу, оценивая успешность каждого этапа решения, и, в конце, сделать вывод о включении/не включении использованной стратегии в свой опыт. Естественно, что подобная работа требует не только интеллектуального напряжения, но и достаточного времени для проведения всех необходимых операций. В свою очередь, данные задания требуют от педагога не только умения составлять метакогнитивные задачи, но и сопровождать ребенка по пути его решения. 
Рекомендуем также обратиться к такой педагогической технологии, как размышление вслух. Обучающийся должен произносить вслух все, о чем он думает и как протекают мыслительные процессы, пока он выполняет задание. Данные задания хорошо ложатся на различные устные практики, специальные задания, связанные с вербализацией процесса решения той или иной задачи. Рекомендуем первоначально проводить подобные размышления письменно, чтобы выработать определенный навык процесса описания собственных стратегий, приемов и пр. Лучше всего начинать размышления как выстраивание алгоритмов решения той или иной задачи совместно с классом, впоследствии переводя на индивидуальные размышления по заданиям разного уровня сложности. Кроме того, стоит обратить внимание на возможность обучающимся слушать размышления друг друга, чтобы ребенок мог изменить собственные неуспешные стратегии и «приобрести» у своих одноклассников новые, более эффективные.
Достаточно интересный способ развития метакогнитивных стратегий – интервью с обучающимися. В ходе интервью педагог условно делит свои вопросы на 3 категории: 

· осмысление (например: Что именно ты делал в процессе работы над проектом? Что ты делал, когда сталкивался с проблемой?);
· планирование (например: С какой целью ты делал эту работу? Какая информация тебе потребовалась? Какие ресурсы ты использовал?); 

· мониторинг (например: Какие цели ты достиг, выполняя эту работу? Что ты сделал, чтобы приблизиться к цели? Как то, что ты знал и умел раньше (стратегии), помогло в работе? Есть ли разница между планируемым результатом и тем, что в действительности получилось?).

Развивать метакогнитивные стратегии у своих обучающихся можно и непосредственно на уроках. Например, возможно использовать педагогический прием «ответ с задержкой»: после того, как учитель задал вопрос (задание), обучающемуся дается 10 сек (либо чуть больше) на поиск и нахождения наиболее полного и адекватного ответа. Данная система может усложняться: обучающемуся необходимо не только ответить на вопрос, но привести несколько аргументов в подтверждение своей позиции, либо (при вопросах неоднозначного характера) необходимо привести несколько точек зрения, выбрать одну и аргументировать ее. Задача паузы - определить, как именно познающий думает о своем познании и в правильном ли направлении он движется к цели. 
Достаточно хорошо зарекомендовало себя введение системы индивидуального предоценивания по заданным критериям обучающимся собственной работы. Система предполагает следующие действия: предоценивание обучающимся - оценивание учителем - постоценивание обучающимся при выявленных несоответствиях (с конкретной аргументацией). 
Также возможно ввести в учебную практику «ответы - опровержения»: после ответа на заданный вопрос обучающийся приводит аргументы «против» своего же ответа. Возможно выстроить на уроке так называемые «цепочки ответов», когда один обучающийся отвечает на поставленный вопрос, другой приводит аргументы «за», третий – аргументы «против», первоначальный ответчик определяет (корректирует) свой итоговый ответ. 
Без сомнения необходимо использовать всевозможные средства и способы предметной и метапредметной, а также личностной рефлексии, делая это не только на уроках, но и в специально отведенное внеурочное время. Использование же таких платформ рефлексии как журналы, дневники, блоги, твиттер, карты ума, видео позволят не только формировать метакогнитивные стратегии, но и развивать творческие способности ребят.
Результатом развития метакогнитивных стратегий станет обучающийся, обладающий знанием своего стиля учения, своих сильных и слабых сторон как ученика; владеющий широким стилевым репертуаром, что позволяет эффективно применять свой стиль учения в различных учебных ситуациях; умеющий ставить взвешенные, реалистичные учебные цели, отбирать адекватные для достижения поставленных целей средства, сознательно использовать учебные стратегии, и, конечно, владеть инструментами самоуправления.
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