Уколова Ольга Сергеевна
кандидат исторических наук, 
учитель истории и обществознания 
высшей квалификационной категории 

МАОУ гимназия № 37 г. Екатеринбурга
Опыт использования метода проектов на уроках истории и обществознания
В общеобразовательной школе учебное проектирование давно и вполне успешно применяется во внеурочной деятельности. Вместе с тем применение метода проектов на уроках, на наш взгляд, не менее эффективно, однако требует отличного от традиционного подхода к организации процесса обучения. Проект, согласно определению К. Н. Поливановой, – это «целенаправленное управляемое изменение, фиксированное во времени» (1).  Метод проектов в обучении истории и обществознанию позволяет решать не только предметные задачи (например, расширение диапазона предметных знаний, их углубление и закрепление), но и выходить на уровень достижения метапредметных образовательных результатов. В процессе работы над проектом  школьники учатся ставить цели и планировать свою работу, распределять обязанности и ответственность, оценивать результат своей деятельности и работы группы в целом, вести цивилизованный диалог и принимать решения. 
Рассмотрим несколько вариантов применения метода проектов на уроках истории и обществознания. Так, например, в 6 классе школьники выполняют информационные мини-проекты по истории Древней Руси, разделившись на группы по 2 – 4 человека. Каждая группа в течение 40 мин работает над выбранной темой: «Экономика Древнерусского государства», «Древнерусское законодательство», «Церковь в Древней Руси», «Отношения Древней Руси с Византией» и т.п.. Ребята составляют простой план выступления по теме, изучают материалы, записывают основные выводы. В качестве домашнего задания предлагается сделать общую компьютерную презентацию по теме проекта и подготовиться к коллективному устному выступлению.
Естественно, ученикам 5 – 7 классов, ещё не овладевшим в полной мере навыками проектной деятельности, необходима чёткая инструкция и помощь в подборе источников информации. Важно, чтобы ребята научились, во-первых, извлекать нужную информацию из источников разного типа и, во-вторых, интерпретировать отобранную информацию в соответствии с заданной целью проекта. При наличии технической возможности на уроке и дома можно использовать достоверные интернет-ресурсы (например, история.рф, hrono.ru и др.) и электронные версии учебников. На следующем уроке каждая группа представляет результаты работы над мини-проектом, отвечает на вопросы одноклассников (регламент – не более 4 мин).
 Самооценка работы группы осуществляется в табличной форме по направлениям работы с учётом командного взаимодействия. Роль учителя заключается прежде всего в организации самостоятельной деятельности школьников: разработка инструкции и первичный отбор источников информации, консультирование групп в процессе работы, ведение обсуждения результатов, контроль и оценка с учётом самооценки групп.
В результате работы над мини-проектом ученики овладевают навыками работы с разными видами источников информации (учебный текст, документ, карта (2), интернет-ресурсы), распределения работы в команде, публичного выступления, соблюдения временных рамок, самооценки. Кроме того, ребята проявляют живой интерес к истории, стремятся найти дополнительный материал, достойно представить свою работу.
Обобщающий урок истории по теме «XVII век в истории России: эпоха обновления» также можно провести на основе проектной технологии либо в 7 классе, уже умеющем работать в проектном режиме, либо в 10 классе в случае ограниченного времени (достаточно 40 мин).  
В начале урока совместно с учащимися формулируется учебно-исследовательская задача: выявить новые явления в России эпохи первых Романовых – те явления, которые, с одной стороны, подготовили почву для последующих преобразований Петра I, а с другой стороны, быть может, осложнили эти преобразования. Перед началом самостоятельной работы внимание учеников привлекается к уже известным им этапам проектной деятельности: планирование работы, поиск и обработка информации, создание продукта, представление продукта, рефлексия.
Далее организуется работа в малых группах по отдельным аспектам темы: экономика, общество, государство, внешняя политика, церковь, культура, мировоззрение. В процессе планирования группы определяют ключевые вопросы изучаемого аспекта темы. Применяются уже хорошо известные ученикам приёмы – «тонкие и толстые вопросы» или «ромашка Блума» (на выбор группы). В результате обсуждения каждая группа формулирует и фиксирует на бумаге вопросы, которые помогут выявить новые явления в конкретной сфере жизни России XVII века. Затем группы работают с биографиями политических и культурных деятелей России XVII века, чтобы, опираясь на сформулированные исследовательские вопросы, найти в судьбах и обстоятельствах жизни людей (В.В. Голицына, А.Л. Ордина-Нащокина, Симеона Полоцкого, С.Ф. Ушакова, Б.И. Морозова) проявления модернизации, черты нового времени. 
На заключительном этапе работы каждая группа составляет на листе бумаги формата А3 интеллект-карту по изученному аспекту темы: фиксируются все новые явления в данной сфере жизни и связи между ними. По итогам работы в центре листа записывается понятие, которое, по мнению группы, выражает суть произошедших изменений (например, всероссийский внутренний рынок, зарождение абсолютизма или секуляризация сознания). В ходе презентации результатов исследования каждая группа вывешивает на доску свой лист. Так создаётся общая интеллект-карта «Новые явления в истории России XVII века», которая становится опорой для обобщающей беседы о новых явлениях в истории России эпохи первых Романовых. В качестве рефлексии используется приём «3 – 2 – 1»: ребята отмечают три положительных момента в работе над проектом, формулируют два вопроса, возникших в результате работы, дают одну рекомендацию с целью совершенствования проектной работы.
Возможна индивидуальная работа над проектом в рамках урочной деятельности. В качестве примера приведём прикладной проект по теме «Образование и профессиональное самоопределение» в курсе обществознания 10 класса. Каждый учащийся в результате работы над проектом может выбрать образовательную траекторию для получения определённой группы профессий. При этом, что не менее важно, старшеклассники развивают навыки рефлексии и целеполагания. Работа над проектом требует не менее 80 – 120 мин (в зависимости от особенностей и уровня обученности класса). На этих уроках используются отдельные упражнения, разработанные С.С. Седун (3), адаптированные для старшеклассников, ещё не имеющих достаточного профессионального опыта.
Сначала каждый учащийся оценивает опыт собственной учёбы или работы (упражнение «Приятные моменты моей жизни») и определяет, что для него наиболее важно в образовании и профессиональной деятельности. Далее, условно изобразив на листе бумаги две «горы» и долину между ними, на вершинах «гор» пишет ответы на вопросы: что я знаю лучше других? что я умею лучше других? А у подножия «гор», соответственно: что я хочу узнать? чему я хочу научиться? На следующем, индивидуально-групповом этапе, ученик определяет свои профессиональные предпочтения (упражнение «Моя будущая работа»)  и рассказывает о них группе из 3 – 5 одноклассников. Затем коллективно составляется список профессий, соответствующий этим предпочтениям. Проанализировав список, ученик в одном-двух словах формулирует то, что объединяет все эти профессии, составляет суть мастерства, которым нужно овладеть. Далее он пишет резюме для потенциального работодателя, исходя из своих возможностей в настоящий момент (уровень образования, опыт работы, знания и навыки). Неизбежный разрыв между реальностью и мечтой порождает необходимость поиска путей достижения желаемого результата. Изучив возможности, предоставляемые системой образования (например, проанализировав информацию на сайтах ВУЗов и ССУЗов – это может быть домашним заданием), ученик записывает варианты получения образования, которые позволят ему достичь мастерства в избранной группе профессий.   
Таким образом, систематическое применение метода проектов на уроках истории и обществознания изменяет внешнюю образовательную среду, в которую погружён ребёнок, и содействует внутренним, личностным изменениям. Кроме того, метод проектов в значительной степени позволяет индивидуализировать процесс обучения, сгладить различия между урочной и внеурочной деятельностью, повысить учебную мотивацию. Тем самым метод проектов обеспечивает повышение качества образования за счёт глубокой проработки изучаемого материала и повышения его личностной значимости. 
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