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Мастер-класс 

Название: «Проведение квеста «Тайна посоха Стефана Пермского» для учащихся 7-9-х классов».

Цель мастер-класса: представление опыта разработки и проведения квеста «Тайна посоха Стефана Пермского».
Время мастер-класса: 30 минут.

Количество участников: 10-20 человек. Требований к уровню подготовки нет.

Ключевые слова: гражданственность,  православие, миссионерство, стратегии миссионерской деятельности, Стефан Пермский, святитель, коми-зыряне, зырянская азбука.

     Гражданское образование сегодня – один из приоритетов международной и российской образовательной политики. Гражданственность – явление нравственного и политико-правового характера, это способность пользоваться своими правами и исполнять свои обязанности в личных интересах и на благо общества, мыслить и действовать государственно. 

    Гражданская идентичность юных россиян формируется прежде всего на уроках истории и обществознания, а так же во внеурочной деятельности.
    Квест «Тайна посоха Стефана Пермского» знакомит участников с миссионерской деятельностью святого, с историей христианизации Пермского края. Стефан Пермский - один из главных исторических деятелей в истории Пермского края, святитель зырян, создатель зырянской азбуки, совершил миссионерский и гражданский подвиг. Актуальность темы связана с сохранением традиционных ценностей российского общества, основанных на православной религии,  культуре народов России.

    Данный квест можно проводить на учебном занятии при изучении истории Прикамья XIV века, а так же во внеурочное время. Особенность квеста – обучающий характер, его участники знакомятся с темой христианизации Прикамья.  
    Замысел квеста заключается в попытке самостоятельного анализа учащимися 7-9-х классов миссионерской деятельности Стефана Пермского, определения ее исторического значения. Тема квеста позволяет использовать большой спектр форм и методов исторического образования: анализ исторических источников, работу с картой, с визуальными источниками и т.д. В первую очередь будет оцениваться самостоятельная деятельность учащихся, навыки исторического анализа, умение аргументировать свое мнение.
     Для знакомства с миссионерской деятельностью Стефана Пермского выбрана квестовая технология, которая позволяет в интересной форме поднять тему гражданского и христианского подвига святого. Тема «Христианизация на Урале» входит в программу изучения 7-9-х классов. Квест-технологии особенно интересны учащимся подросткового возраста, так как развивают самостоятельность, командный дух.

   Количество участников: в квесте участвует несколько команд по 5-6 человек общей численностью 25-30 человек.

   Продолжительность квеста: 60 минут. 

   Цель квеста: формирование гражданской идентичности учащихся на примере миссионерской деятельности Стефана Пермского.

   Задачи квеста:

- знакомство с миссионерской деятельностью Стефана Пермского;

- развитие игровой культуры учащихся;

- формирование патриотизма и гражданственности.

   Прогнозируемые результаты квеста:

- учащиеся объясняют понятие «святитель», называют методы христианизации, делают вывод о значении миссионерской деятельности Стефана Пермского;

- учащиеся осуществляют анализ исторических источников (Житие, иллюстрации, карта);

 - в ходе квеста игроки работают в команде, происходит командообразование, сплочение коллектива.
     Форма квеста: образовательный квест - проблема, реализующая образовательные задачи, отличающаяся от учебной проблемы элементами сюжета, ролевой игры, связанная с поиском и обнаружением мест, объектов, людей, информации, для решения которой используются ресурсы какой-либо территории или информационные ресурсы
.
     Легенда квеста

    …Вторая половина XIV века. Идет объединение раздробленной Руси под властью московских князей. Русские княжества находятся в зависимости от Золотой Орды, монголо-татарское иго считается наказанием за грехи, ожидается конец света.  В 1379 г. из Устюга в Пермь Вычегодскую к зырянам-язычникам с христианской миссией и охранной грамотой Дмитрия Донского отправляется монах Стефан. В сердце святителя  - православная вера, в руках - азбука для зырян, созданная им. Много испытаний пришлось пройти Стефану. «Огнем и словом» действовал миссионер, распространяя христианство среди зырян. В пути святитель опирался на посох, который сегодня хранится в Пермском краеведческом музее и является православной реликвией. По преданию, сам Стефан ходил с обычной палкой из лиственницы, а уже его последователи в XV веке украсили посох резными цилиндрическими коленами. Посох обошел полмира: сначала он находился в Усть-Выме, где проповедовал его владелец, потом в Вологде, затем в Московском кремле при могиле Стефана. В 1612 году во время Польской интервенции посох был вывезен из России в Польшу, а затем, по чистой случайности, был обнаружен в Литве. В Пермь реликвия вернулась в 1849 году
. На посохе вырезаны сцены из жизни святого. По легенде, тот, кто разгадает эти рисунки, найдет сокровища Стефана Пермского. Цель квеста - разгадать тайну посоха и найти сокровища Стефана Пермского. 
       Правила квеста: команды должны пройти семь испытаний – заданий квеста. За каждое пройденное испытание команда получит фрагмент изображения на посохе. В конце игры по данным фрагментам команды должны собрать рисунок и объяснить изображение на посохе Стефана Пермского.

План квеста:
I. Вводная часть: 
1.) актуализация знаний: 

а) вопросы учащимся об исторических деятелях Пермского края.

б) знакомство с документальным фильмом «Стефан Пермский: огнем и словом».
2.) мотивация:

а) история посоха Стефана Пермского.
3.) постановка проблемы: какими способами Стефан Пермский осуществлял миссионерскую деятельность?
          II. Основная часть: выполнении заданий
1. Маршрут Стефана Пермского (определение по карте маршрута святителя).

2. Зырянская азбука (выполнение заданий по зырянской азбуке).

3. Нравы и обычаи коми-зырян (решение кроссворда о зырянах по тексту Жития Стефана Пермского).

4. «Огнем и словом» (определение характера христианизации по визуальным и письменным источникам).

5. Поединок (изучение поединка с Памом по Житию Стефана Пермского).

6. Легенды и тайны Стефана Пермского (брейн-ринг о Стефане Пермском).

7. Тайна посоха святителя (расшифровка изображений на посохе).

           III. Заключительная часть:
1.) Подведение итогов: вывод участников об историческом значении миссионерской деятельности Стефана Пермского.

2.) Оценивание: может быть выставление отметок по итогам работы на занятии, призы участникам за внеурочное занятие.
3.) Рефлексия: выяснение отношения учащихся к теме и ходу квеста, к возникшим трудностям.
        Вопросы квеста: 

1. Почему Стефана Пермского называют святитель?
2. Какими методами шла христианизации Пермского края?
3. В чем значение миссионерской деятельности Стефана Пермского?
      Опыт разработки квеста «Тайна посоха Стефана Пермского» позволяет предложить рекомендации по созданию образовательных квестов.
       Образовательный квест должен строиться на соблюдение педагогических принципов:

- деятельностный подход (самостоятельное выполнение участниками заданий квеста);

- исследовательский характер (квест содержит исследовательскую проблему, которая решается в ходе игры);

- соответствие заданий квеста уровню подготовки участников (соответствие образовательным программам, изучение соответствующих тем в школе);

- учет психологических возрастных особенностей участников (для подросткового возраста: чувство взрослости, стремление к самореализации и др.);

- соблюдение технологий интерактивных игр (создание «игрового поля», распределение игровых ролей, соблюдение правил и регламента игры и т.д.).

Образовательные квесты имеют большой педагогический потенциал, они позволяют в интерактивной форме изучать новый материал, решать исследовательские задачи, развивают метапредметные и предметные умения и навыки, носят командообразующий характер.

Образовательные квесты приводят к важным результатам: повышают мотивацию учащихся к познавательной деятельности, расширяют кругозор и эрудицию, развивают игровую культуру, коммуникативные способности, сплачивают коллектив.

Квест «По следам Стефана Пермского» имеет большую практическую значимость, носит не только обучающий, но и воспитательный характер, способствует формированию патриотизма и гражданственности, знакомит с примером христианского и гражданского долга Стефана Пермского.
План мастер-класса
1. Представление  квеста (цель, задачи, задания).
2. Проведение 3-4-х заданий квеста с участниками мастер-класса.

3. Рефлексия (предложения, пожелания).

4. Обмен опытом проведения квестов краеведческой направленности.
Ожидаемые результаты мастер-класса

1. Представление опыта разработки и проведения квеста «По следам Стефана Пермского».

2. Получение рецензий, пожеланий, предложений по содержанию и проведению квеста «По следам Стефана Пермского».

3. Обмен опытом проведения квестов краеведческой направленности.
Требования к организации мастер-класса

     Кабинет с проектором, компьютером.
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