Использование облачных технологий для организации информационного пространства учебного процесса МАОУ «Лицей № 10» г. Перми
Иванова Наталия  Геннадьевна

учитель информатики высшей квалификационной категории
МАОУ «Лицей №10» г. Перми

Создание единого информационного пространства образовательного учреждения – необходимое условие для организации его эффективного функционирования. В статье рассматриваются принципы организации информационного пространства учебного процесса в МАОУ «Лицей №10» 
г. Перми.

Целью создания информационного пространства является оперативное и актуальное информирование всех участников учебного процесса: обучающихся, педагогов, родителей. Информационное пространство учебного процесса (ИПУП) – система. Структура системы, ее элементы и связи представлены на рис. 1.


Система ИПУП имеет иерархическую структуру, которая реализована в среде облака google. Решение об инструментальной облачной среде обусловлено следующими факторами: доступностью для всех участников в любом месте и в любое время, легкостью в использовании, универсальностью алгоритмических приемов при выполнении манипуляций над компонентами системы. Все участники учебного процесса имеют различные права доступа к различным частям системы. Учителя заполняют и редактируют информацию, касающуюся своих предметов и определяемую нагрузкой преподавателя. Обучающиеся и родители имеют доступ на просмотр ко всей информации, касающейся учебного процесса. При этом личная информация закодирована. Администратор имеет доступ ко всей системе, аккумулирует и обобщает информацию, редактирует ее по мере необходимости, создает шаблоны для всех типов объектов – элементов системы.
Для каждого класса есть свой набор иерархических объектов, которые реализованы как документы или таблицы google-сервисов, и имеющие большое количество гиперссылок. Объект «Навигация для учебного процесса» содержит ссылки на все объекты следующего уровня иерархии.

Информация о содержании занятий заполняется преподавателем по мере необходимости. Она имеет свободную форму, но обязательно содержит следующие разделы: краткое содержание занятия, все материалы, которые необходимы учащимся для успешного освоения темы занятия, домашние задания и пояснения к ним.

В Лицей №10 принята критериальная система оценивания. При планировании учебного процесса преподаватели выделили виды контрольных и семинарских мероприятий, которые проводятся по предмету, и разработали критерии оценивания для них. Вся информация о критериях оценивания находится в соответствующем объекте ИПУП.

Оценка по предмету для всех учащихся Лицея формируется из двух составляющих: констатирующей (контрольные мероприятия) и накопительной (семинарские мероприятия). Контрольные мероприятия проводятся в заранее определенное время, которое фиксируется в графике контрольных мероприятий в начале четверти (для основной школы) или в начале полугодия (для старшей школы). В графике фиксируется дата мероприятия с точностью до учебной недели, вид работы, и, следовательно, при подготовке к контрольному мероприятию обучающиеся могут заранее познакомиться с критериями его оценивания. Контрольные мероприятия не подлежат пересдаче. Если обучающейся отсутствовал на контрольном мероприятии по уважительной причине, то ему предоставляется возможность написать работу в специально оговоренное время по разрешению заместителя директора по УВР. Как правило, такое контрольное мероприятие имеет обобщающий, итоговый характер.

Накопительная часть оценки представляет из себя серию работ, которые предназначены для отработки обучающимися определенных навыков, умений, компетенций и имеют частный характер. Учащиеся могут повышать свою накопительную оценку, выполняя дополнительные задания на консультациях.

Общая оценка учащихся по предмету оперативно формируется, как только преподаватель проверил работу и выставил отметку о выполнении в оценочную ведомость. Она автоматически рассчитывается по формуле относительно той максимальной суммы баллов, которую ученики могли получить на текущий момент.

ИПУП, как всякая система, помимо главной функции (накопление и предоставление информации для всех участников учебного процесса) обладает множеством побочных функций. Учащиеся и их родители отмечают, что наличие ссылок на материалы занятий позволяют лучше усвоить предмет, помогают тем, кто по какой-либо причине отсутствовали на занятии, очень полезны при повторении и подготовке к контрольным мероприятиям. Учителя отмечают, что система позволяет легко организовать дистанционное занятие в случае необходимости. Часто преподаватели используют систему для решения организационных процессов, связанных с внеучебной деятельностью.

Безусловно, функционирование системы ИПУП требует дисциплинированности от учителей, заполняющих систему: информация должна быть достоверна и актуальна. Но при этом учителя имеют большое количество накопленной и структурированной информации для организации коррекционной работы в текущем учебном периоде и большой банк собственных методических материалов, которые могут быть использованы впоследствии. Единые подходы к формированию оценивания делают его объективным.

Полная открытость системы информирования, сняв с классных руководителей необходимость выставления отметок в дневники, с одной стороны, повысила внешний контроль детей, но, с другой стороны, увеличилась ответственность и самих учащихся за результаты своего ученического поведения и труда. Обладая полной информацией, учащиеся могут принять решение, когда нужно посетить консультацию, распределить время своих самостоятельных занятий.

Необходимыми свойствами любой системы являются наличие надсистем и подсистем. Для всей системы Лицея подсистемами являются ее части, настроенные на каждый класс, каждого учащегося, каждого преподавателя и каждого родителя. Для этого достаточно получить доступ со своими определенными правами. Например, учителя, имея доступ к ИПУП на изменение информации, не обязаны всю информацию хранить в Лицейском облаке. Большинство предпочитают хранить свою дидактическую и методическую информацию в своих дисковых пространствах google или других облачных сервисах. Информационное пространство учебного процесса Лицея существует второй год. Вся информация прошлого года заархивирована и помещена на долговременное хранение. Таким образом, в учебном заведении вырабатывается единый подход к накоплению и безбумажному хранению информации.

Согласно принципу эмержентности система всегда больше суммы ее составляющих. Взаимодействие в едином информационном пространстве вырабатывает линию поведению участников образовательного процесса. Учителя выстраивают свое взаимодействие при работе над педагогическими проектами, используя облачные технологии. Использование сетевых сервисов не редкость при выполнении ученических проектов.

В свою очередь, само информационное пространство обрастает новыми составляющими: например, системой, поддерживающей проектно-исследовательскую деятельность учащихся, или системой индивидуальных корректирующих маршрутов для нуждающихся учащихся. Таким образом, выстраивается важная активная часть единого информационного пространства Лицея.
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Рис. 1. Структура ИПУП





Информация о содержании занятий и домашних заданиях











