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МАОУ «СОШ № 10» г. Кунгура
Школа №10 г.Кунгура, или «Десяточка» имеет свою уникальную, интересную историю длиною в 113 лет. История нашей школы неразрывно связана с историей купечества.  Летом 1903 года, благодаря пожертвованиям кунгурских купцов (А.Г.Кузнецов, Л.И.Сартаков, Н.И.Ковалев  и др.), было завершено строительство здания школы, и с 1 сентября 1903 года кунгурские  мальчики стали обучаться в новом, просторном, специально построенном для этих целей здании. 
Социальная ситуация в городе сложная: закрываются крупные  предприятия, люди остаются без работы.  По данным Центра занятости Кунгура в 2016 на 30%  уменьшилась потребность в работниках  у работодателей   в сравнении с 2013 годом. Люди  стоят перед выбором либо искать работу в другом городе либо создавать самому рабочее место, к этому большая часть населения не готова. 
Сегодня, в   условиях социально-экономического кризиса  выпускник школы должен уметь адаптироваться, осмысленно видеть приложение своих способностей в сферах малого и среднего бизнеса.  

Как способствовать  дальнейшему развитию учащихся и помочь им определиться в будущем  в соответствии со способностями, интересами? Программа «Купеческая школа»  «выросла» из  школьного конкурса бизнес-идей, в рамках  которого наши семиклассники под руководством научного руководителя К.А.Ляха разрабатывали свои бизнес-проекты. На заключительном этапе работы наши ребята продемонстрировали свои креативные бизнес - идеи, которые удивили независимое жюри, состоявшее из представителей кунгурской городской Думы, местных предпринимателей и преподавателей ПГНИУ. Идеи ребят оказались настолько интересными и  разноплановыми, что получили положительные отзывы не только  в школе, но и от родителей, бизнесменов Кунгура.  Проекты имели  дальнейшее развитие, многие из них удалось реализовать. 
Так, бизнес-идеи ребят дали старт к созданию  инновационной программы "Купеческая школа". Участниками  Программы являются  обучающиеся, родители, педагоги, предприниматели города. 

Цель программы – формирование предпринимательской компетенции обучающихся.  

Задачи программы:  
1. Создать систему творческих групп – Гильдий, в условиях деятельности которых,  будет происходить обучение  и развитие педагогов, обучающихся;

2. Повысить роль ученического самоуправления;

3. Создать условия для   взаимодействия с предпринимателями  города;

4. Организовать мониторинг результативности программы.  

Партнерство школы и предпринимателей осуществляется  через организацию  разнообразных мероприятий: проведение  встреч, консультаций, благотворительных ярмарок,  экспертизу бизнес-проектов ребят, участие представителей  бизнеса  в жюри  конкурсов  бизнес-проектов, сопровождение  проектов. 

Мы модифицировали систему методической работы, внесли изменения в  образовательную программу  школы, преобразовали   структуру учебного процесса. 
 Модель «Купеческая школа» (приложение 1.)   включает в себя работу  Гильдий: «Экономическая азбука», «Почему английский? И для чего?», «Я- патриот»,  «Предприниматель 21  века», «Математика и жизнь», «Пишем и говорим по-русски».
 Гильдия «Экономическая азбука» охватывает  параллели  начальной школы. Педагогами 1-2  классов введен  курс «Веселая экономика», ежегодно проводится  проектная неделя «Кунгур Купеческий - Кунгур православный». Во время проектной недели  младшие школьники получили навыки  командной работы над необычным, но интересным проектом, который позволил вовлечь ребят  в  творческую деятельность.  


В рамках деятельности Гильдии «Почему Английский? И для чего?»  разработаны и проведены уроки с включением метапредмета «Финансовая грамотность». Представители этой Гильдии создают поле для развития коммуникативной  среды в школе и  в городе.  
Основной задачей Гильдии «Я – патриот»   является разработка баннеров и передвижных экспозиций, создание музея  «Купечество вчера, сегодня, завтра», разработка интересных  туристических маршрутов, которые привлекут  туристов и обеспечат финансовые потоки в город и район. Представители данной Гильдии реализуют федеральный проект  для старшеклассников «Бюджетная грамотность».

 В условиях реализации  проекта  Гильдии «Математика и жизнь»   создан банк   задач  «Реальная математика», разработаны  кейсы,    направленные   на развитие  финансовой грамотности обучающихся, навыков тайм-менеджмента. 
Представители Гильдии  «Пишу и говорю по–русски» в тандеме с социальными партнерами НИУ ВШЭ и  РИНО ПГНИУ апробировали  и внедрили  технологию «Дебаты» для обучающихся 9-11 классов, что позволяет  развивать коммуникативные  компетенции обучающихся, умения убеждать, отстаивать свое мнение, спокойно относиться к критике.  
Главная цель Гильдии «Предприниматель-21 века»  - разработка и реализация бизнес-проектов. Деятельность Гильдии направлена, в первую очередь, на учащихся основной и старшей школы. Участие в конкурсах бизнес-проектов, олимпиадах по предпринимательству, финансовой грамотности разного уровня.  
Сопровождает работу Гильдий    пресс-центр, который   отражает  ключевые события и новости  «Купеческой школы».

Результаты: 

В этом году  104 обучающихся 7-х классов  получают  дополнительное образование  в сфере предпринимательской компетенции. 
Увеличилась доля учащихся 1-11 классов, участвующих в проектной    деятельности  до 47%.

Возросло число разрабатываемых обучающимися бизнес-проектов (с 11 до 19).
До 27% процентов  повысилась доля   обучающихся, участвующих в конкурсах и олимпиадах  по предпринимательству. Имеем диплом победителя в краевом конкурсе  бизнес-идей «Ты – предприниматель», 73 участника и 3 дипломанта во всероссийской дистанционной олимпиаде «Потенциал России - школьники за предпринимательство».
27 педагогов участвуют в творческой группе по разработке технологических карт уроков с введением метапредмета финансовая грамотность. 3 урока представлено на краевом финансовом форуме. 
Новый имидж «Купеческая школа»  соответствует  современным  запросам общества  и поддерживает исторические корни  школы и города. Появился интерес у молодых педагогов работать в школе.  Мы востребованы у родителей и  детей.

Модель «Купеческая школа»  объединяет, связывает, стимулирует к развитию всех участников образовательного процесса – детей, родителей, педагогов, предпринимателей города.  На базе нашей школы проведена благотворительная ярмарка,  конкурс «Первая купеческая школа», мы стали ресурсной площадкой для проведения краевого  финансового форума. 
Таким образом, деятельность в рамках инновационной программы «Купеческая  школа»  создает условия для успешного старта  каждому выпускнику школы.

Приложение 1. 

Модель  «Купеческая школа» 
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