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В современном  обществе достаточно остро стоит проблема сохранения и укрепления здоровья подрастающего поколения.   При решении данной проблемы школа не может обойтись без сотрудничества с семьей. Особенно, когда мы говорим о здоровье детей. Если  педагоги  могут обучить ребенка  и без помощи родителей, то вопросы  профилактики и сохранения здоровья  требуют подкрепления, ежедневного применения  полученной информации  на практике вне школы, дома. Как педагоги, так и родители,  желают видеть своих детей здоровыми и счастливыми, готовы сотрудничать с педагогами. Но, зачастую, школа не использует данный ресурс, мало привлекают родителей к решению участию в общественной и спортивной жизни коллектива.

Накопленный опыт работы с родителями  по вопросам здоровьесбережения в МАОУ «Гимназия №33» позволяет считать решение данной проблемы вполне реальным.

Сотрудничество - это общение «на равных», где никому не принадлежит привилегия указывать, контролировать, оценивать. Взаимодействие представляет собой способ организации совместной деятельности, общение. Перед школой встает вопрос: каким образом можно обеспечить эффективное сотрудничество между семьей и образовательным учреждением?  В современном мире умение проектировать – ключевая компетенция каждого человека, поэтому основной образовательной технологией считаем технологию совместной проектной деятельности.

 Знакомство с родителями  и привлечение к сотрудничеству начинаем с начальной школы. Например, при изучении темы «Ты – чемпион» первоклассники вместе с родителями начинают заполнять семейный журнал «Я и мой папа (мама) - чемпионы!» путем занесения в него названий посещаемых секций, участие в конкурсах и соревнованиях, антропометрических данных и результатов тестов. Таким образом, ребенок и родители следят за динамикой своего физического развития, вырабатывается системное отношение к состоянию здоровья, образу жизни. В теме «Подвижные игры» (2 класс) учащиеся разрабатывают и реализуют проект «Во что играли наши бабушки», представляя и проводя с одноклассниками одну из игр своих любимых бабушек и дедушек. При изучении темы «Виды спорта. Физические качества» учащиеся начальной школы увлеченно работают над исследовательским проектом «Спортивное генеалогическое древо моей семьи». А мы, учителя, имеем возможность познакомиться с родителями, узнать  каким видом спорта занимались, как поддерживают здоровье сегодня. В третьем классе учащиеся уже работают с информацией, полученной в ходе собственного исследования. Они не просто описывают вид спорта, которым занимались их родственники, но и выявляют физические качества, развиваемые данным видом спорта, определяют, с какого возраста можно заниматься этим видом. Зачастую, родители становятся самыми лучшими руководителями проектных работ учащихся. 

Так, начиная с начальной школы, в среднем и старшем звене школьники и родители  подключаются к разработке, реализации и участию в массовых социальных проектах гимназии, становятся активными участниками Всероссийских спортивных праздников и акций.

Особой популярностью пользуются у родителей и детей, ставшие уже традиционными, такие проекты как: « Фестиваль спортивных игр «Встреча поколений», пешая прогулка-квест «Я люблю гимназию», «Ледовое шоу», «День Семьи», спортивный праздник «Болей за наших», участие в Кроссе Нации и Лыжне России.

Все проекты организуются совместно: родители, учащиеся, педагоги.   Первоначально, план работы внеурочной деятельности, проекты утверждаются на Совете родителей классов, утверждается смета. И начинается работа над реализацией проектов: создание рабочей группы, выбор руководителя проекта (родитель и учащийся), распределение обязанностей, составление положения, составление сметы, поиск  партнеров и спонсоров. Связь с ответственными учениками и родителями осуществляется  через социальные сети: ВК, Viber, электронные почты, сайт гимназии. Назначаются дни заседаний, дни тренировок, обсуждаются текущие вопросы. 

Рассмотрим некоторые важные для учащихся и родителей, события. 

Фестиваль спортивных игр «Встреча поколений» - включает соревнования по спортивным играм (волейбол, футбол, баскетбол), турнир по шахматам, настольный теннис  среди родителей, учителей, выпускников и сборной команды учащихся гимназии. В процессе турниров организуются конкурсы групп поддержки среди учащихся каждого класса, родители которых участвуют в турнире, конкурс викторин. Во время подготовки к играм учащиеся всех возрастов знакомятся с видами спорта, принимают участие в культурной части проекта (викторины, подготовка показательных выступлений), приобретают организаторские навыки, практику судейства. На примере родителей, учителей, старшеклассников, учащиеся младших классов учатся организовывать своё свободное время. 

По накалу борьбы и поддержки болельщиков происходящее (в спортзале и на футбольном поле) напоминает не школьный турнир, а финальную часть профессионального чемпионата мира. Школьный спортзал едва вмещает всех собравшихся. Ведь только игроков бывает не менее 100 человек (13-15 команд по 8-12 игроков в команде), а еще юные болельщики и болельщицы! Здесь присутствует все: и кричалки, и группа поддержки, борьба за каждый мяч, гол, очко и настоящий триумф победителей! Фестиваль заканчивается большим спортивным праздником чествования победителей, участников фестиваля, лучших спортсменов гимназии с привлечением спонсоров, что обеспечивает общественное признание и удовлетворение

Еще более увлекательно, интересно проходит традиционное гимназическое событие «Ледовое шоу»!  Подготовка к «Левому шоу» начинается еще в декабре, конкурс проводится в конце февраля.  Три месяца идет кропотливая, творческая, спортивная подготовка к празднику. Главные помощники – родители. Участники - учащиеся 1-7х классов, родители, учителя. За этот период необходимо собрать сборную команду параллелей, пригласить хореографа (или поставить танец самим участникам), сшить костюмы и отрепетировать, чтобы выступить хорошо.  Для проведения «Ледового шоу» арендуется дом спорта «Орленок». Не каждый школьник может похвастаться тем, что он выступал в «Орленке»! Свое мастерство катания на коньках, полет фантазии, грации показывают более 300 школьников и родителей, приглашенных гостей, мастеров фигурного катания. Более 20 учащихся получают навыки организации масштабных мероприятий и  социальные пробы волонтера.

Не проходит без участия родителей и пешая прогулка-квест «Я люблю гимназию». Учащиеся 2-10 классов отправляются в увлекательное путешествие по микрорайону улицы Н.Островского города Перми. Ребята, двигаясь по определенному маршруту, преодолевают расстояние около 10 км, не только посещают знаковые для гимназии места, но и вспоминают историю родного города. Перед ребятами стоит непростая задача: верно выполнить задания, найти все контрольные точки и запечатлеть себя на фоне зданий - «отгадок» с определенными словами, из которых впоследствии получится  какая-то фраза. Именно коллажи-открытки и являются формой отчета о пройденном квесте. Завершается квест, невероятным по размаху, флешмобом: 800 учащихся в общественных местах города исполняют общегимназический танец «Я люблю Гимназию». В команде каждого класса обязательно участвуют родители и классные руководители.

А проект «День семьи» давно уже стал не просто традиционным событием в гимназии, но и важной составляющей бренда гимназии как системной школы социальных лидеров в городе и крае. Ежегодно учащиеся при поддержке педагогов и родителей организуют благотворительную ярмарку, пишут бизнес-планы, готовят набор товаров и услуг, которые будут реализовываться на территории гимназии за игровую валюту в день проведения мероприятия. Каждый учебный год  тематика Дня Семьи меняется. Организуется  большое количество спортивных площадок, состязаний, турниров. В торжественной обстановке подводятся  итоги бизнес-проектов, классы - активные участники  «Дня семьи», активные родители награждаются по следующим номинациям: Лучшая бизнес-команда, Лучший бизнес-план, Лучший рекламный видеоролик, Лучшая настенная реклама, Лучшее оформление бизнес-площадок, Лучший благотворитель.

Показателем результативности сотрудничества с семьей считаем участие большого количества семей в таких Всероссийских спортивных соревнованиях как Кросс Нации (около 300 учащихся и родителей), Лыжня России (более 100 учащихся и более 70 родителей), «Российский азимут» (более 30 человек). Решение участвовать в таких спортивных праздниках  родители и дети принимают самостоятельно. С нетерпением ждут, с удовольствием бегают осенью и проходят дистанцию на лыжах даже в морозную погоду.

Совместные тренировки, подготовка к  участию в проектах  сплачивают участников образовательного процесса, формируют позитивное отношение к  здоровью. Здоровье своего ребен​ка — важнейший фактор для любого родителя (в отличие от позна​ний этого ребенка по какому-то предмету), и поэтому организация сотрудничества школы и родителей на этой основе гораздо более вероятна и продуктивна.  Важно создать мотивацию, заинтересо​вать, увлечь, продемонстрировать эффективность и тогда родители готовы поддержать начинания педагогов, направленные на удовлетворение и развитие интересов,  сохранение здоровых потребностей детей.
Таким образом, исходя из опыта реализации массовых спортивных событий, проектов,  мы можем утверждать, что организация совместной деятельности всех участников образовательного процесса (родителей, учащихся и педагогов) посредством  проектной деятельности  является самой эффективной технологией в воспитании и образовании учащихся. Достигнуто тесное взаимодействие и сотрудничество педагогического, ученического и родительского коллективов. Родители активные участники спортивных событий, руководители проектов, спонсоры, партнеры. Благодаря технологии проектной деятельности можно добиться сотрудничества и взаимодействия семьи и школы, обратить внимание родителей на ведение здорового образа жизни, возможность совместного отдыха.

