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В последнее время в стране и в городе участились случаи подростковых суицидов, увеличилось количество обращений детей в правоохранительные органы по поводу жестокого обращения в семье. Сложившаяся ситуация не может не беспокоить общество в целом и школу в частности. Проблемы, толкающие детей к подобным поступкам, часто формируются в семье и вызваны:

· несоответствием заявленных требований родителей к детям без учёта их индивидуальных способностей;
· ориентацией на материальные ценности;
· нестабильным эмоциональным состоянием родителей и детей вследствие влияния СМИ, фильмов, сериалов, социальных сетей;
· существующей учебной нагрузкой; 
· завышенными ожиданиями родителей, несоответствующие возрастным особенностям ребенка при получении образования, что приводит к его не успешности и трудностям в усвоении учебной программы.
В целях предупреждения и профилактики кризисных ситуаций в школе разработана программа краткосрочного кризисного консультирования.
Цель оказания услуги: 
Преодоление семьями кризисных ситуаций, которые могут оказать негативное влияние на психическое и/или физическое здоровье ребенка, а также нанести вред его развитию. 
Задачи оказания услуги:  
· Оказание краткосрочной психологической помощи ребенку и его семье, оказавшимся в кризисной ситуации;
· Формирование мотивации членов семьи на дальнейшее получение психологической помощи и/или поддержки путём проведения различных мероприятий, способствующих распространению информации о возможностях услуги краткосрочного кризисного консультирования
Конечный социально-значимый результат:

Нормализация состояния ребенка и внутрисемейных отношений и преодоление острой кризисной ситуации.
Существует мнение, что для того, чтобы быть эффективной, реабилитация, проводимая с детьми, пережившими насилие, должна быть длительной и аналитически ориентированной. Такая форма работы действительно даёт наилучшие результаты, но в условиях школы проводить такую длительную реабилитацию затруднительно. И, тем не менее, помощь ребенок должен получить. 
Кто же инициирует обращение за помощью?
1) Родители;

2) Педагоги, работающие с детьми и наблюдающие перемены в настроении и поведении ребёнка (спад в настроении, снижение активности, «уход в себя», разговоры на «острые» темы и т.д.)

На что направлена такая помощь?

На оказание психологической помощи в переживании  ситуации, которая  связана с внутренними и внешними критическими событиями, произошедшими или происходящими сейчас в  жизни человека: невосполнимая утрата (смерть близкого,  утрата здоровья, трудоспособности и т.д.);  недопустимое и неадекватное поведение другого (предательство, не оправдание надежд,  физическое или сексуальное насилие и др.); изменения статуса,  материального положения,  жизненных перспектив (увольнение, потеря сбережений, жилища, банкротство и др.). 
Специалист, пришедший на помощь,  вправе  выбрать ту форму работы, в применении которой он более компетентен, профессионален: 

- циркулярное интервью (н-р, при проблемах жестокого обращения в семье и т.д.), 
- тренинг межличностных отношений с составлением генограммы (н-р, при разводе родителей и т.д.) 
- тренинг коммуникативных навыков (н-р, буллинг в коллективе и т.д.), 
- метод расстановок,

- оценка внутренних и внешних ресурсов поддержки: средств решения проблем (н-р, при работе с горем),

- метод психодрамы,

- психологическое консультирование – работа с сопротивлением,

- семейное консультирование и т.д.

Но при этом важно, чтобы выбранная форма работы соответствовала тем потребностям ребенка, уровню развития ребёнка и тем условиям, в которых эта работа будет осуществляться (школа, кризисная служба, приют, поликлиника).
Так же следует помнить о том, что не существует готового рецепта для оказания психологической помощи людям, оказавшимся в трудной ситуации.
Профилактика возникновения кризисных ситуаций и оказание помощи семьям, оказавшимся в таких условиях  – задачи, которые наиболее важны для образовательных учреждений и для субъектов образования. Отсюда вытекают следующие профилактические мероприятия, которые можно провести в образовательном учреждении:
1. Педагогические советы по вопросам реализации механизма взаимодействия субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по выявлению  случаев нарушения прав и законных интересов ребёнка;
2. Различные творческие мероприятия (Олимпиады, конкурсы, КВНы, семинары, квесты) с участием родителей, учеников, администрации, внешних субъектов на темы, связанные с Конституцией и Конвенцией о правах ребёнка, работой телефонов доверия для детей, подростков и их родителей;
3. Классные часы и родительские собрания о работе телефона доверия для детей, подростков и их родителей;
4. Создание роликов о телефоне доверия в рамках реализации Государственной программы «Семья и дети Пермского края»;
5. Беседы на классных часах и родительских собраниях с участием медиков, социальных педагогов, представителей Комитета  по правам ребёнка в Пермском крае; о мерах выявления и профилактики жестокого обращения с ребёнком в семье; о профилактике суицида среди подростков и т.д.;
6. Заседания советов профилактики с участием ОДН, КДН, органов опеки.
Современному психологу необходимо уметь работать не только с закономерными кризисами (например, возрастными), но и с ситуативными, часто наступающими внезапно и способными нанести серьезный ущерб адаптации, развитию личности и нормальной жизни в семье и обществе.
Особенное внимание уделяется работе с клиентами, имеющими психотравмирующий опыт – опыт утрат, тяжелых заболеваний, криминальных событий и т.д. 
Так как кризисное консультирование  направлено на работу с состоянием клиента, психолог-консультант должен обладать умениями работать с различными разрушающими эмоциональными переживаниями (гнев, чувство вины, страх и тревога, депрессия, переживание горя и т.д.). Особенное внимание уделяется риску развития суицидного поведения. Часто клиент оказывается на консультации лишь после осуществления им неудачной суицидной попытки.

В наше время – время развития современных технологий – развивается  практика кризисного консультирования как в процессе личных встреч с клиентами, так и дистанционно. Дистанционное кризисное консультирование осуществляется сетью телефонов экстренной психологической помощи, которые иногда называют «Телефоны доверия» (Краевой детский телефон доверия «Перемена плюс» 8 800 2000 122). 
Профессиональные умения  специалиста-консультанта подразумевают определенные навыки и знания, способствующие установлению терапевтических отношений в процессе консультирования, осознанию проблемы, выявлению изменений, поддержанию изменения и оценке результата в ходе и после проведения серии консультаций. К таким специальным знаниям и умениям относятся проведение циркулярного интервью, оздоровление внутрисемейных и межличностных отношений, оценку, тренинг коммуникативных навыков и межличностных отношений и консультации по вопросам выхода из кризиса.

Методы и техники, применяемые в кризисном консультировании помогают  расширить  возможности оказания услуг психологом – консультантом как при кризисном консультировании, так и при психологическом. 
СЛУЧАЙ 1. ОПИСАНИЕ СЛУЧАЯ РАБОТЫ С СЕМЬЁЙ, 

ПЕРЕЖИВАЮЩЕЙ ГОРЕ И УТРАТУ

На консультацию обратилась мама Ирина 31 года с сыном Антоном 8 лет.


Мама обратилась с проблемой нежелания ребёнка учиться. Вместе с этим у ребёнка наблюдается негативное поведение в школе на уроках и переменах, хотя в детском саду Антон был послушным и дисциплинированным ребёнком.


Мама очень взволнованна, переживает проблемы сына. Мальчик же, наоборот, приветлив, открыт, идёт на контакт легко, откровенно отвечает на мои вопросы и задаёт свои.

Семья состоит из 3-х человек: мама, сын и папа Андрей (39 л.). Папа отстраненно ведёт себя в отношениях с сыном, проявляет к нему интерес и уделяет внимание мальчику только под давлением жены. Но ненадолго. Дома чаще всего занят компьютером и телевизором. Изредка (1 раз в 1-2 месяца) по выходным вся семья выходит на прогулку в парк, на природу и т.д. У отца это 2-й брак. От 1-го брака у отца есть сын 16-ти лет, проживающий в Крыму вместе со своей матерью, которая не разрешает отцу общаться со старшим сыном.


Семья проживает в квартире матери жены (тёщи) 59 лет, где до 2014 года так же проживал и её муж – дедушка Антона, который был близким другом ребёнка – играл с ним, разделял его увлечения конструктором «Лего», конструированием моделей животных и техники и помогал мальчику готовиться к школе. 


Дедушка умер внезапно за несколько дней до 1 сентября в 1-м классе. Антону не дали попрощаться с любимым дедушкой и другом и до сих пор эта тема в семье считается закрытой.

Истинный запрос клиента : работа с горем, утратой.

Гипотезы:

1. Непроработанное горе, утрата дедушки и отца.

2. Нет адекватного замещения роли дедушки.

3. Отстранённость отца от воспитания детей.

План работы с семьёй:

1. Выявить динамику прорабатывания утраты у матери, определить стадию проживания горя, на которой находится мама.

2. Определить стиль взаимоотношений в семье отца (при его включённости в работу).

3. Дать ребёнку возможность осознания ухода (утраты, потери) близкого человека, друга через ритуал прощания.

4. Восстановление в семье потребностей, помогающих выживать после травмы (кирпичики Мерлина), восстановление в семье благоприятной атмосферы с внутренним ощущением любви и заботы для ребёнка.

Тактики и технологии работы с семьёй:

1. Циркулярное интервью.

2. Семейные расстановки с элементами психодрамы

3. Ритуал прощания.

4. Песочная терапия.

Затруднения при работе с семьёй:

1. Сопротивление отца.

2. Истощённость ресурсов у матери.
Работа с семьёй не закончена, т.к. на повторную консультацию не пришли.
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СЛУЧАЙ 2. ОПИСАНИЕ СЛУЧАЯ РАБОТЫ С СЕМЬЁЙ
Семья состоит из 2-х человек: мама Татьяна (33 лет) и сын Тимофей (8 лет). Отца ребёнок не знает. Мама намеренно не рассказывает сыну об отце, т.к. он – алкоголизированный тип. 

Мама в данный момент работает в магазине, имеет психологическое образование. Тимофей учится во 2-м классе МАОУ СОШ № 116, в свободное время занимается плаванием и дзюдо. 

В школе у мальчика много замечаний по поведению, жалоб от родителей одноклассников на драки, неоднократное нанесение незначительного ущерба и мелких увечий ребятам (не чувствует границы личного пространства других детей). Но при взаимодействии со взрослыми своё поведение может контролировать.

У мамы есть старший брат, который со своей семьёй (женой и двумя детьми) проживают отдельно. Бабушка (мама Татьяны) так же проживает отдельно, дедушка умер, когда Тимофею было 2 года. В это же время Тимофей перенёс менингит (официального подтверждения последствий заболевания не предоставлено, с учёта у невролога снят до поступления в школу).  

По словам мамы: у Тимофея с двоюродными братом и сестрой хорошие дружеские отношения. Дядя Сергей (брат мамы) имеет определённое влияние на Тимофея, пользуется авторитетом у мальчика. Бабушка тоже пытается вмешиваться в воспитание ребёнка. На этой почве возник конфликт между бабушкой и мамой, которая не согласна с устаревшими методами воспитания старшего поколения. 

Запрос матери: почему мой сын Тимофей проявляет агрессию по отношению к ребятам?

Гипотезы: 

1. Непроработанная утрата отца у ребёнка и у матери.

2. Обесценивание роли матери.

3. Замещение роли и функций матери бабушкой.

4. Недостаток ласки и заботы от матери, трудности в социализации со сверстниками, замещение тактильных контактов с детьми с помощью агрессивных методов взаимодействия.
Методы и техники работы с семьёй:

1. Циркулярное интервью с матерью и бабушкой.

2. Арт-терапия.

3. Песочная терапия.
Возможные затруднения у психолога в работе с семьей:

1. Сопротивление бабушки.

2. Сопротивление матери при работе с утратой.

3. Работа с отцом (физическое отсутствие отца).
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