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Организационно-педагогические условия непрерывного развития школьника на этапе перехода от начального к основному уровню образования
Фе​деральный государственный образовательный стандарт начального и основного общего об​разования декларирует в качестве основного результата общего образования  наличие у школьников навыков учебной самостоятельности и регламентирует условия, способствующие непрерывному развитию учебной самостоятельности на всем протяжении обучения в образовательной организации. Иначе говоря, ФГОС является основой для создания в рамках образовательного учреждения единого образовательного пространства, где непрерывно, поступательно, от уровня к уровню происходит становление, формирование и развитие личностных характеристик школьника. 

Уточним основания преемственности, сформулированные во ФГОС.
Во-первых, преемственность и непрерывное развитие реализуются в портретах выпускников соответствующих уровней образования. Позиции, характеризующие ученика основной школы – это преемственная, но при этом углублённая и дополненная версия характеристики выпускника начальной школы. 
Во-вторых, преемственность и развитие реализуются в ООП начального общего и основного общего образования. Преемственность состоит в единстве компонентов ООП – целевом, содержательном, организационном. Развитие заключено в дополнении и преобразовании содержания программы основного уровня, например,  программа развития УУД на начальном уровне образования трансформируется в программу формирования компетенций в области ИКТ, учебно-исследовательской и проектной деятельности на общем уровне образования; в программу воспитания и социализации на общем уровне образования дополнительно внесены профориентация и формирование экологической культуры школьника. 
В-третьих, преемственность и развитие реализуются в требованиях к результатам освоения основных образовательных программ - компоненте стандарта, который считается ведущим и системообразующим. Требования к результатам представлены следующим описанием:
· начальная школа дает первичные навыки самостоятельного поиска знаний;

· основная школа развивает самостоятельность в использовании знаний и навыков при решении конкретных задач;

· старшая школа закрепляет навыки и способности к самостоятельной деятельности на предпрофессиональном уровне.

Казалось бы, ФГОС, выстроив целевые ориентиры с учетом их приращения на всем протяжении обучения в школе и предоставив содержательную основу для их непрерывного развития, обеспечил осуществление преемственности. Однако, современные уче​ные (А. Г. Асмолов, И. А. Володарская, М. Ю. Демидова, С. В. Иванов и др.) и мы, практики, наблюдая за состоянием образования в условиях реализации ФГОС, отмечаем «неспособность школы научить школьников самостоятельно учиться». 

В чем же причина? 

Переход на Федеральный стандарт основного общего образования в 2015-2016 гг.  добавляет к известным нам проблемам преемственности еще ряд вопросов, связанных с организацией в основной школе образовательной среды нового типа, обеспечением развивающего характера учебной деятельности. Необходимо создать не только психологически благоприятные условия для успешной адаптации учащихся при переходе из начальной школы в основную, но и для сохранения и развития тех новых ценных образовательных результатов, которые были получены учащимися за время обучения в начальной школе, обеспечить единство подходов к построению образовательной деятельности. 
На деле в массовых школах:

· не осуществляется технологическая преемственность (преемственности технологий и форм, применяемых в образовательной деятельности).

· не соблюдается в полной мере преемственность содержания используемых УМК;
· отсутствуют механизмы передачи информации об уровне новых образовательных результатов выпускников начальной школы с начального уровня обучения на основной уровень и др.
Решением этого комплекса проблем является всем хорошо известная дорожная карта внедрения ФГОС ООО - своеобразная модель управления,  в которой указаны механизмы перехода с начального уровня на основной уровень образования. В каждой ОО такая карта есть. Но работает ли она во всех указанных в ней направлениях? На мой взгляд,  обозначенные в дорожной карте механизмы преемственности не работают на практике по причине отсутствия координации и взаимодействия всех участников образовательного процесса.
Таким образом, проблема в обеспечении непрерывного развития школьника сегодня заключается в обеспечении единых подходов к организации образовательной деятельности на разных уровнях образования: начальном и основном. Эта задача является ключевой, требующей  решения уже сегодня в каждой отдельно взятой образовательной организации. 
В нашей школе (МАОУ СОШ №11 г. Березники) в текущем учебном году положено начало решению проблемы  преемственности на этапе перехода от начального к общему уровню образования, которая  решается проведением опытно-экспериментальной работы, целью которой является разработка и внедрение в образовательную практику системы организационно-педагогических условий, способствующих осуществлению преемственности начального и общего образования и непрерывному развитию школьника.
В данный период (2016-2017 уч.г.), являющийся подготовительным в рамках опытно-экспериментальной работы, в ходе корпоративного обучения и просвещения всех участников образовательного процесса по вопросам реализации преемственности начального и основного общего образования  формируется целостная модель системы организационно-педагогических условий непрерывного развития школьника (см. схему 1).
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Схема 1. Модель системы организационно-педагогических условий непрерывного развития школьника на этапе перехода от начального к основному уровню образования

Модель системы организационно-педагогических условий представляет собой «сшивку» соседних уровней образования (начального и основного), обеспечивающую преемственность в содержательном, технологическом и диагностическом аспектах. Инновационным компонентом модели является введение в практику обучения в разновозрастных группах через реализацию содержательного модуля «проектная задача». 
В экспериментальный период (2017-2018 уч.г.) планируется комплексное сопровождение деятельности всех субъектов образовательного процесса в ходе реализации модели системы непрерывного образования личности школьника, замеры и анализ динамики показателей личностных характеристик школьника, в том числе учебной самостоятельности.
На обобщающем этапе (2018-2019 уч.г.), используя различные способы распространения инновационного опыта, будут представлены результаты опытно-экспериментальной деятельности по освещению результатов реализации системы организационно-педагогических условий  непрерывного развития школьника на этапе перехода от начального к основному уровню образования МАОУ СОШ №11 г. Березники. 

Итак, требования к формированию и развитию новых образовательных результатов диктуют новые требования  к построению всего образовательного процесса, ключевыми принципами которого становятся принципы непрерывности и преемственности образования. Именно успешное решение проблем преемственности позволит создать целостную систему образования, направленную на непрерывное развитие личности школьника.
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