Долгих Галина Ивановна
заместитель директора по УВР 
МАОУ «Лицей № 10» г. Перми

Эффективные формы взаимодействия  с родителями

(из опыта работы педагогов МАОУ «Лицей №10» г. Перми)
В последнее время в педагогической литературе все чаще можно встретить утверждение о том, что успешность образовательного процесса напрямую  зависит от объединения совместных усилий школы и родителей. Действительно,  родители и педагоги – две основные движущие силы процесса становления личности каждого ребенка и от их эффективного взаимодействия зависит то, насколько успешно будет осуществляться развитие этой личности. Взаимодействие родителей и учителей выстраивается с момента поступления ребенка в Лицей и осуществляется в начальной школе в различных формах: проведение родительских собраний, специальных 3-хсторонних (ребенок – учитель - родитель) конференций, круглых столов, концертов, выставок, спортивных мероприятий и пр.
При переходе в основную школу существенно меняется организация учебного процесса, усложняется содержание, изменяются критерии оценивания, от учащихся требуют большей самостоятельности. Все это способствует появлению чувства тревожности как у детей, так и у их родителей. Именно в этот период, очень важно, совершенствуя традиционные формы взаимодействия родителей и педагогического коллектива, внедрять новые, где родителям отводится не пассивная роль слушателей, а активная роль участников образовательного процесса. 
В создании союза родителей и педагогов важнейшая роль отводится педагогам, так как именно они должны создавать условия для эффективного взаимодействия с родителями. Эффективное взаимодействие, с точки зрения педагогического коллектива Лицея, возможно при соблюдении следующих правил: проявление доброжелательности в отношении к родителям, уважение их мнения, отказ в общении с родителями от монолога в пользу диалога, предпочтение индивидуальных форм работы, выбор методов взаимодействия с ребенком, адекватных его способностям и особенностям конкретной ситуации. Соблюдение этих правил способствует изменению характера взаимоотношений родителей и педагогов: все больше родителей стали включаются в процесс поиска новых, более продуктивных форм взаимодействия, способствующих укреплению сотрудничества семьи и школы.  
В настоящий момент педагогическим коллективом Лицея успешно используются такие традиционные формы взаимодействия, как общешкольные и классные родительские собрания, встречи родителей с администрацией, консультации психологов, совместные мероприятия, информационные письма, индивидуальные беседы и др. Так, например, такая традиционная форма как родительское собрание, проводимое в форме деловой игры, конкурса, диспута или соревнования, делает родителей активными участниками. Родительское собрание, посвященное адаптации учащихся 5 классов к особенностям обучения в основной школе, разработанное и проведенное тьютором 5Н класса Селетковой И.П., имело своей целью выявить в ходе игры представления родителей по обозначенной проблеме, способах ее решения, способствовало сплочению родительского коллектива и формированию доброжелательных и доверительных отношений между родителями и педагогами. Работа родителей на собрании проходила по группам: «дети», «администрация Лицея», «родители». Группу экспертов возглавил куратор группы. Каждая группа представила свой анализ проблемы и разработала свой способ решения. В конце игры каждый родитель должен был продолжить фразу: «работая с группой, я понял(а), что…». В результате, родителями были предложены меры, которые помогли ускорить процесс адаптации учащихся к работе в новых условиях.

Собрание–конкурс «Папа, мама, я – спортивная семья» в 6 классах продемонстрировало успехи родителей в плане физической подготовки и способствовало изменению отношения учащихся к урокам физической культуры, а участие родителей в проведении Дней здоровья, совместно с детьми и учителями, способствовало разработке плана проведения совместных спортивных соревнований. 

В этом году в Лицее возобновил свою работу общешкольный родительский комитет, объединивший родителей 5-8 классов. Анкетирование, проведенное на первом заседании родительского комитета, позволило определить направления совместной деятельности и те трудности, которые требуют совместных действий учителей и родителей. Так, например, родителями было предложено провести мероприятия, посвященные воспитанию у детей любви к чтению, классные часы о традиционных семейных ценностях, классные часы-практикумы по обучению детей способам оказания первой помощи. Такие классные часы были проведены родителями учащихся 5 классов совместно с тьюторами И.А. Никитиной и С.М. Денисовой. Подобные мероприятия позволяют участникам образовательного процесса лучше узнать друг друга, способствуют улучшению взаимопонимания.
Празднование Дня учителя в этом году было ознаменовано новой формой взаимодействия учителей, учащихся и их родителей. Родителям было предложено подготовить и самим провести учебные занятия. Родители, имеющие высшее образование в соответствующих областях знания, работающие или работавшие преподавателями, а также имеющие практический опыт, совместно с учителями Лицея, разработали и провели более 20 учебных занятий в 5-8 классах. Большинство занятий получили восторженные оценки учащихся. Родители, проводившие занятия, отметили хороший уровень подготовки учащихся и их заинтересованность.

Активное участие приняли родители и в подготовке к празднованию Дня Лицея. Вместе с детьми они писали сочинение на тему «Друзья, прекрасен наш союз...». Сочинения детей и их родителей, с огромным количеством добрых слов в адрес Лицея, были представлены всеобщему вниманию.

Традиционным мероприятием для Лицея является День открытых дверей для родителей, когда каждый родитель имеет возможность присутствовать на уроке у любого преподавателя, познакомиться с его методами и формами работы. В 2016 году в этом мероприятии приняло участие более 130 родителей, что подтверждает интерес родителей к организации учебного процесса. Во время проведения открытых уроков родители активно включались в работу и вместе с детьми писали стихи, решали задачи, участвовали в обсуждении проблем. По инициативе учителя математики А.В. Арестовой в 5Н классе было проведено учебное занятие в форме КВН между родителями и детьми, в ходе которого родители смогли убедиться, насколько основательны знания детей в области математики.

Помимо учебных занятий большинство учащихся Лицея посещает дополнительные занятия по предметам, дающие им возможность выйти за рамки школьной программы. В конце учебного года руководители дополнительных образовательных программ проводят открытые занятия для родителей, на которых учащиеся демонстрируют свои знания и умения, приобретенные ими в процессе освоения дополнительных программ, помогающие учащимся занимать призовые места в различных конкурсах и олимпиадах. 

Значительно расширить диапазон взаимодействия педагогов и родителей позволяет использование интерактивных методов, дающих возможность взаимодействовать или находится в режиме беседы, диалога с кем-либо. Использование интерактивных методов в сочетании с индивидуальными формами работы дает устойчивый позитивный результат. Это подтверждено результатами проведения трехсторонних конференций, диалоговых площадок и индивидуальных консультаций.

Цель проведения трехсторонних конференций – получение наиболее полной информации о достижениях учащихся по русскому языку и математике, испытываемых ими трудностях, выработка единой стратегии взаимодействия учащихся, их родителей и учителей с целью повышения качества знаний учащихся по указанным предметам. В процессе проведения конференции обучающиеся отвечают на вопросы, связанные с их достижениями или трудностями и озвучивают свои конкретные шаги по поводу улучшения процесса подготовки, а учитель, совместно с родителем, вносит коррективы в данный план. По итогам конференции учитель формирует «кластер проблем» и «кластер решений», включая рекомендации родителей и педагога-психолога. Учащийся, который в присутствии родителей берет на себя ответственность за решение своих трудностей, как правило, успешно с ними справляется.

Диалоговые площадки - это такая форма работы, которая предполагает взаимодействие учителя-предметника с учащимися, имеющими трудности в освоении данного предмета и их родителями с целью составления индивидуальной программы освоения учебного предмета. Диалоговые площадки проводятся для учащихся всех классов в середине учебной четверти, когда еще есть время для изменения ситуации.

Для учащихся, пропустивших учебные занятия по болезни и не освоивших необходимый учебный материал и их родителей проводятся индивидуальные консультации. Учитель объясняет не освоенный материал и дает индивидуальные задания, выполнение которых контролируется родителями и оценивается учителем. Индивидуальные консультации проводятся учителями-предметниками еженедельно, согласно графика консультаций.

Помимо сотрудничества в учебной деятельности необходимо отметить активное взаимодействие учителей и родителей в организации внеучебной деятельности. Особенно хочется сказать об организации познавательных экскурсий на предприятия, инициатором которых являются родители наших лицеистов, это и экскурсии в Законодательное собрание, редакцию газеты, на предприятие Henkel, где учащиеся не только познакомились с современным производством, но и приняли участие в посадке деревьев. 

Таким образом, сотрудничество учителей и родителей, осуществляемое в Лицее в разнообразных формах, становится все более успешным, что способствует повышению эффективности  всего образовательного процесса.
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