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Технологии управленческого консалтинга в работе c молодыми педагогами

Современное образовательное учреждение – это организация осуществляющая социальные услуги и функционирующая по всем законам рыночной экономики. Стабильное развитие организации является одной из основных задач управленца. И для этого используются различные приемы, технологии, методы и услуги, том числе, распространяемые и внедряемые ранее только в бизнес структурах. К таким технологиям относится и управленческий консалтинг. Его основная цель - повышение эффективности деятельности организации, для чего проводится оценка внутренних и внешних факторов затрудняющих движения к качеству и разрабатывается плана действий по их преодолению.
Для реализации цели решаются следующие задачи: 

· повышение качества работы управленческого корпуса ОУ;
· соотношение целей и задач работы ОУ с внешними «вызовами» социального окружения;

· внедрение новых подходов в управлении ОУ;

· поддержка руководителя ОУ при оценке внешних 
и внутренних «вызовов» в рамках принятии управленческих решений, а так же в выработке стратегии развития ОУ.

Универсальность технологий управленческого консалтинга позволяют применять их в различных направлениях деятельности, в том числе в работе с персоналом.

При работе с молодыми педагогами, в контексте применения технологий управленческого консалтинга, руководителем ОУ могут быть выбраны как минимум  две стратегии. 
Во-первых, привлечение сторонних (независимых) организаций для работы с молодыми специалистами. В данном случае, руководитель образовательной организации становится заказчиком, а исполнитель, в свою очередь, организует работу в соответствии с требованиями, оговоренными в договоре. В данной стратегии есть как сильные, так и слабые стороны. 
К сильной стороне можно отнести то что, сторонние организации могут внесистемно оценить и выстроить процесс профессиональной социализации молодых педагогов.

Привлеченные «сторонние» коллеги будут осуществлять работу более эффективно, так как не включены во внутренние процессы организации, а главное в групповую динамику коллектива, и могут оценивать ситуацию беспристрастно.
Минусы данной стратегии, видится, в частичном решении проблемы. А именно, в том что, профессиональная социализация молодого педагога возможна только в контексте развития всего ОУ, его социальной среды, внешних и внутренних «вызовов». Сегодня на рынке услуг отсутствуют организации готовые осуществлять данную деятельность комплексно
.
Вторая стратегия, выбираемая руководителями – «ставка на внутренние кадры», когда работа с молодыми педагогами (с применением инструментов и технологий управленческого консалтинга) осуществляется работниками ОУ. При этом надо учитывать следующие аспекты:
1. выбор концептуального подхода при работе с данной категорий работников. Здесь однозначно, необходимо учитывать следующее: в какой парадигме строится работа с персоналом в ОУ в целом, поколенческие особенности (особенности псих-эмоционального состояния, ценностных установок, мировоззрения так называемого «поколения Z», к которому относятся молодые педагоги) молодых специалистов, особенности детской среды учреждения и пр.
2. профессиональные возможности, знания и опыт работы специалистов, которые будут осуществлять работу по сопровождению молодых педагогов;

3. выбор технологий и методов работы. 
Управленческий консалтинг в работе с молодыми педагогами – это прежде всего повышение качества и эффективности профессиональной социализации данной категории специалистов, в рамках чего осуществляется оценка всех имеющихся ресурсов у педагога (внутренних и внешних)  и разрабатывается индивидуальный план развития к «педагогу-профессионалу». 
Консалтинговые технологии позволяют специалисту, работающему с молодыми педагогами решать поставленные задачи с позиции не только консультанта, но так же ментора, тренера и коуча. Одновременно, данная работа положительно влияет на весь коллектив, идет его сплочение, осваиваются новые навыки, усовершенствуются старые, идет корректировка проблемных и «западающих» зон развития организации.

В целом, хотелось бы отметить, что использование бизнес-технологий в управлении ОУ (в том числе в работе с молодыми специалистами) уже сложившаяся реальность и прогнозируется дальнейший востребованность методик и технологий управленческого консалтинга в работе руководителя образовательной организации.
� Услуги существующих организаций решают только одну или две  задачи – обучение, проведение тренингов (развитие навыков), психологическое сопровождение. Привлечение организаций из бизнес-сферы без серьезной корректировки программ, в связи со спецификой педагогической деятельности не представляется возможным.





