
Мастер - класс

«Рояль не должен стремиться стать скрипкой, он должен
гордиться тем, что он рояль!» (Бьорк)

	   
	Н.С. Кунгурова, зам. директора по УВР, Л.Р. Пустовалова, учитель русского языка и литературы  МАОУ  СОШ №3 г. Краснокамска                                                                  


Цели мастер-класса:

- обучение методическим приемам, педагогическим действиям, обеспечивающим эффективное решение конкретных задач по освоению и внедрению в педагогическую практику ИУП.
Задачи мастер-класса:

-способствовать повышению мастерства участников мастер-класса  к овладению методами и приемы индивидуализации и дифференциации обучения;
- содействовать профессиональному общению;

-вызвать желание к сотрудничеству, взаимопониманию.
Целевая аудитория: директора, заместители директоров, руководители РМО, учителя.
                                                      Ход мастер-класса:
I. Мотивационный блок:

Участникам мастер-класса предлагается посмотреть ролик  «Средняя индивидуальность» и ответить на вопрос: «Какой из учителей сработает не на «среднюю индивидуальность»?» (обосновать)
II. Вступительное слово:
Познакомить с собственным опытом при организации учебного процесса по индивидуальным учебным планам:

Очень важно, чтобы в школе была создана особая среда – пространство выбора. Для решения этих задач нам необходимо было создать условия, при которых каждый ученик нашел бы  сферу применения своей индивидуальности и своих интересов.  Для нашей школы актуальной задачей стало построение такого учебно-воспитательного процесса, который в полной мере учитывал бы индивидуальные образовательные запросы и потребности обучающихся, предоставлял им оптимальные условия для получения качественного образования, реализации творческих и исследовательских запросов, ответственного выбора индивидуальной образовательной траектории. 
Два понятия – самоопределение и индивидуализация образовательного процесса обучающегося - легли в основу проекта «Полидеятельностная модель организации учебного процесса», который  был разработан в 2012 г.  административной командой.  Реализация проекта проходила   в рамках краевой апробационной площадки по введению ФГОС ООО. Проект «Полидеятельностная модель организации учебного процесса» лег в основу управленческого проекта «Индивидуализация учебного процесса», который является одним из направлений работы программы развития школы. Основная проблема, которая решается в ходе реализации проекта, это поиск форм и организации образовательного процесса, формирующего способности подростков к осуществлению ответственного выбора собственного образовательного маршрута. Среди средств решения данной проблемы мы видим разнообразные виды урочных и внеурочных занятий и появление ИОМ учащихся.

В образовательном процессе   у обучающихся стали использоваться индивидуальные учебные планы, таким образом,  учащиеся простраивают свою учебную траекторию, у ребенка повышается мотивация к предметам, а следовательно,  повышается и качество обученности детей. Дети учатся выбирать предметы, которые им понадобятся  в будущем и учатся отвечать за сделанный  выбор. 

Все это способствовать тому, что будут созданы условия, при которых каждый ученик найдет сферу применения своей индивидуальности и своих интересов. 

Индивидуализация обучения – это, с одной стороны, организация учебного процесса, при котором выбор способов, приемов, темпа обучения обусловливается индивидуальными особенностями учащихся. С другой - различные учебно-методические, психолого-педагогические и организационно-управленческие мероприятия, обеспечивающие индивидуальный подход.

III. Практический блок 
1. Работа в группах с терминами (участники мастер-класса разделены произвольным образом на три группы).
-Сегодня такие новые явления в образовании, как «индивидуальная образовательная программа», «индивидуальный образовательный маршрут», «индивидуальная образовательная траектория», требуют четкого определения. Мы предлагаем вам соотнести термин и определение.  (каждой группе  дается таблица в разрезанном виде, им необходимо для каждого термина определить то явление, которое ему соответствует)
	ТЕРМИН
	ЯВЛЕНИЕ

	Индивидуальная образовательная программа
	Программные представления обучающегося о предстоящей образовательной деятельности, её содержании, результатах, времени, месте, средствах и ситуациях взаимодействия с педагогами, обучающимися и др.субъектами.

	Производственная программа педагога
	Программные представления педагогов о своей педагогической деятельности в отношении отдельных учеников или групп учащихся.

	Индивидуальный образовательный маршрут
	Определённая последовательность освоения компонентов содержания образования, выбранная для конкретного ученика.

	Образовательные маршруты
	Допустимые последовательности освоения компонентов содержания образования (безотносительно к личным смыслам и  задачам конкретных обучающихся)

	Индивидуальный учебный план
	Совокупность учебных предметов (курсов), выбранных для освоения конкретным учащимся из учебного плана общеобразовательного учреждения.


2. Работа со схемой  уровней индивидуального образования. 

-Универсального рецепта создания индивидуального образовательного маршрута (ИОМ) в настоящий момент нет. Способ построения ИОМ, характеризует особенности обучения ребенка и его развития на протяжении определенного времени, то есть носит пролонгированный характер. Невозможно определить этот маршрут на весь период сразу, поскольку сущность его построения, состоит именно в том, что он отражает процесс изменения (динамики) в развитии и обучении ребенка, что позволяет вовремя корректировать компоненты педагогического процесса. Мы предлагаем вам сконструировать схему «Уровни индивидуального образования». (Схема выдается в разрезанном виде. Группы работают, затем происходит обсуждение).
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3. Работа с анкетой ученика 9 класса.
На следующем этапе мастер-класса предлагается поработать с анкетой , по которой нужно определить, к какому профилю склонен ученик (участникам мастер-класса выдается реально заполненная анкета, они должны определить,  к какому профилю учащийся тяготеет: естественно-научному, социально – гуманитарному, универсальному).  
4. Проектирование учебного плана.
Участников мастер-класса знакомим с тем, как необходимо проектировать учебный план, знакомим с тем, что уже есть и стандарты для СОО, которые одобрены решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол  от 28 июня 2016 г. № 2/16-з).
Для формирования учебного плана профиля необходимо:

1. Определить профиль обучения. 

2. Выбрать из перечня обязательные, общие для всех профилей, предметы на базовом уровне, не менее одного предмета из каждой предметной области. Для всех профилей, кроме универсального, включить в план не менее трех учебных предметов на углубленном уровне, которые будут определять направленность образования в данном профиле.

3. Дополнить учебный план индивидуальным(и) проектом(ами). 

4. Подсчитать суммарное число часов, отводимых на изучение учебных предметов, выбранных в пп. 2 и 3. Если полученное число часов меньше времени, предусмотренного ФГОС СОО (2170 часов), можно дополнить учебный план профиля еще каким-либо предметом (предметами) на базовом или углубленном уровне либо изменить количество часов на изучение выбранных предметов; завершить формирование учебного плана профиля факультативными и элективными курсами.

5. Если суммарное число часов больше минимального числа часов, но меньше максимально допустимого (2590 часов), то образовательная организация может завершить формирование учебного плана, или увеличить количество часов на изучение отдельных предметов, или включить в план другие курсы по выбору обучающегося.
Группам раздаются примерные учебные планы, ориентируясь на них, они составляют учебный план профиля своей группы, с учетом тех элективных курсов, которые мы предложили или они могут  предложить свои. Затем предлагается каждой группе защитить свои индивидуальные учебные планы. 
IV. Рефлексия:  Соотнесите свое отношение к индивидуализации образовательного процесса с мостами, которые Вы видите на фотографиях в кабинете и обоснуйте свой выбор (по кабинету развешаны разные фотографии мостов).
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