Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 99» г. Перми 
Краевого сетевого проекта «Пермский край в числах» 
с 21 ноября 2017 года по 20 декабря 2017 года 
[bookmark: _GoBack]	В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с 21 ноября 2017 года по 20 декабря 2017 года на базе МАОУ «СОШ № 99» г. Перми состоялся Краевой сетевой проект «Пермский край в числах». Участниками проекта стали 5 школ Перми и Пермского края, из них 4 школы из Университетского округа НИУ ВШЭ.
Идея проекта состоит в создании виртуального туристического маршрута по Пермскому краю силами школьников. Места остановок на отдых связаны с историческими событиями, числовыми рекордами среди достопримечательностей края. 
Целью мероприятия являлось развитие критического мышления учащихся, организация проектной и исследовательской деятельности учащихся 5-8 классов во внеурочное время. В проекте каждая команда провела исследование на местности по заданному плану, результаты своей работы оформила в виде интернет странички. Затем все работы участников были сведены в единый туристический маршрут, который доступен в сети Интернет. На заключительном этапе проводилась викторина, которая содержала вопросы и задания из работ школьников. 
Организаторы проекта отмечают, что в целом, сетевые проекты дают новые возможности для совершенствования навыков сетевого взаимодействия, обработки информации различных типов, расширяют границы общения, учат находить спонсоров для награждения участников проекта. Данное направление деятельности вызывает интерес у образовательных учреждений, потому что является очень интересным и перспективным.

