Результаты проведения в МАОУ «Химико-технологическая школа «Синтез» г. Пермь
Квест-игры «Моя малая родина»
14 декабря 2017 года

В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 14 декабря 2017 года на базе МАОУ «Химико-технологическая школа «Синтез» г. Перми состоялась Квест-игра «Моя малая родина». Участниками проекта стали 5 школ Университетского округа НИУ ВШЭ.
Мероприятие нацелено на укрепление культурно-исторических связей с родным краем, развитие навыков бережного отношения к природе родного края, к культурно-историческому наследию предков. В процессе участия в квест-игре школьники учатся формулированию проблем, планированию своей деятельности, критическому мышлению, взвешиванию альтернативных мнений, самостоятельному принятию продуманных решений и ответственности за их реализацию. 34 ученика 2-4 классов из школ университетского округа приняли участие в проекте.
[bookmark: _GoBack]По мнению организаторов мероприятия наиболее значимыми результатами реализации проекта стали приобщение к культуре сотрудничества и взаимодействия между учреждениями Округа НИУ ВШЭ, возможность оценить уровень подготовки обучающихся школ в процессе выполнения нестандартных задач и метапредметных заданий, а также возможность продемонстрировать опыт педагогов образовательных учреждений для педагогического сообщества края.

