Результаты проведения в МБОУ «БСОШ № 1» г. Александровска
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11-17 декабря 2017 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с 11 по 17 декабря 2017 года на базе МБОУ «БСОШ № 1» г. Александровска проходила интернет-акция «Право знать». Участниками проекта стали 14 школ Перми и Пермского края, из них 4 школы из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Идея проведения интернет-акции - поделиться своими знаниями основ Конституции Российской Федерации через социальные сети. Школьники выкладывают фотографии, видеоролики в Instagram, ВКонтакте, Фейсбук с использованием хештега #правознать2017. Через игровой формат школьники узнают статьи конституции, которые касаются их прав и обязанностей. Это новая форма взаимодействия, которая близка и понятна учащимся.
150 обучающихся 1-11 классов, 86 из которых являются учениками школ, входящих в состав Университетского округа поделились своими фотографиями и видеороликами, узнали о своих правах и обязанностях в основном законе государства.
По мнению организаторов акции наиболее значимыми результатами реализации проекта стали привлечение к участию в конкурсе школ, не входящих в округ и обмен новыми идеями, находками образовательных учреждений.

