Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 65» г. Перми
общегородской олимпиады по английскому языку «Language Bridge»
20-26 ноября 2017 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с 20 по 26 ноября 2017 года на базе МАОУ «СОШ № 65» г. Перми проходила общегородская олимпиада по английскому языку «Language Bridge». Участниками проекта стали 6 школ Перми, из них 2 школы из Университетского округа НИУ ВШЭ.
Мероприятие проходило в два тура: 1 тур по каждому уровню представлял собой компьютерное тестирование и включал в себя лексико-грамматические задания, задания на аудирование и чтение. Далее 15 участников каждого уровня со всего города, набравшие максимальное количество баллов в 1 туре, были приглашены  для участия во 2 туре, который проходил 26 ноября в языковом центре «Welcome» и представлял собой устные собеседования с преподавателями языкового центра.
[bookmark: _GoBack]Олимпиада была направлена на развитие речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной и учебно-познавательной компетенций, выявление лингвистически одаренных учащихся и  развитие интереса к изучению английского языка. 164 обучающихся 3-11 классов, 114 из которых являлись учениками школ Университетского округа, приняли участие в олимпиаде. 
По мнению организаторов мероприятия наиболее значимыми результатами реализации проекта стали повышение мотивации к изучению английского языка и  сдачи международных экзаменов PTE, а также активизация интеллектуального потенциала талантливых школьников.


