Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 12 с углубленным изучением немецкого языка» г. Перми
фестиваля – конкурса социальных проектов «Мы действуем!»
21 октября 2017- сентябрь 2018 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 21 октября 2017 года на базе МАОУ «СОШ № 12 с углубленным изучением немецкого языка» г. Перми состоялся первый тур фестиваля – конкурса социальных проектов «Мы действуем!». Участниками проекта стали 3 школы Перми из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
[bookmark: _GoBack]Фестиваль проходит в два тура: на первом туре проектные группы учащихся в заданном регламенте представили идеи социальных проектов, направленных на решение проблем в школе, районе, городе. В течение года группы реализуют заявленный проект, в сентябре 2018 года на втором этапе презентуют продукт проекта, рассказывают о ходе его реализации и личной значимости. 193 обучающихся 8-10 классов представили свои социально ориентированные проекты.
По мнению организаторов мероприятия наиболее значимыми результатами реализации проекта стало представление социально - значимых проектов группами учащихся и учет разнообразной целевой аудитории при их реализации. Проекты имели четкие цели и образ будущего результата, они направлены на решение реальных проблем. У многих проектов есть социальные партнеры. 
Кроме того, создатели проекта  предлагают применять принцип организации взаимодействия «по кустам», образовательные учреждения объединяются в несколько близлежащих «кустов» и эти школы поддерживают сетевые проекты друг друга своим участием, при этом сохраняется возможность участия в них всех остальных образовательных учреждений.
