Результаты проведения в МАОУ Гимназия № 6 г. Перми
[bookmark: _GoBack]литературно-краеведческого фестиваля памяти пермского поэта Н. Разбитновой «Ангелы, зажгите свечи звёзд»
14-26 октября 2017 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с 14 по 26 октября 2017 года на базе МАОУ «Гимназия № 6» г. Перми проходил Литературно-краеведческий фестиваль памяти пермского поэта Н.Разбитновой «Ангелы, зажгите свечи звёзд». Участниками проекта стали 27 школ Перми и Пермского края, из них 9 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Мероприятия Фестиваля включали в себя проведение 4 конкурсов: конкурса чтецов «Хрустальная звезда», литературного конкурса «Проба пера», конкурса буктрейлеров «Книга, которую советую прочитать» и конкурса иллюстраций «Образ книги». Фестиваль проводился с целью создания условий для сохранения и развития культурных и духовных ценностей г. Перми путем популяризации творчества поэтов Пермского края и воспитания у участников Фестиваля гражданственности, патриотизма и любви к малой родине. 
С творчеством пермского поэта Н.Разбитновой познакомились 339 обучающихся с 1 по 11 классы, 246 из которых являются учениками школ, входящих в состав Университетского округа. 95 учителей приняли  участие в реализации проекта, среди которых 31 педагог из Университетского округа.
По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали расширение среды, способствующей самоидентификации обучающихся, развитию их творческих способностей, поддержка творчески работающих учителей, мотивация участников фестиваля к чтению книг и популяризация творчества пермских и российских авторов.

