Результаты проведения в МАОУ «Гимназия № 33» г. Перми
Интернет-игры «Читаем парк»
10 октября-19 ноября 2017 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с 19 октября по 19 ноября 2017 года на базе МАОУ «Гимназия № 33» г. Перми проходила Интернет-игра «Читаем парк». Участниками проекта стали 11 школ Перми и Пермского края, из них 7 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Интернет-игра «Читаем парк» была направлена на осознание парка как предметной, информационно-образовательной и культурной среды города. В процессе пошагового выполнения заданий конкурса участники имели возможность отслеживать свое продвижение в игре с помощью таблицы «Шаги к успеху». Задания, связанные с разновидностями парка, историей и культурно-содержательными особенностями ближайшего к школе парка, выполнялись детьми при помощи веб-сервисов. Целью сетевой игры «Читаем парк» является интеллектуальное, гражданско-патриотическое и краеведческое воспитание школьников образовательных организаций Пермского края.
Интернет-игра проводилась по 4 этапам: подготовительный, поисково-исследовательский, презентационный и завершающий. На первом этапе проходила регистрация координатором команды на веб-странице игры, получение доступа к совместному редактированию и размещение визитной карточки команды в соответствии с темой игры. Далее школьники давали определение понятию «парк», выявляли его разновидности и устанавливали историю возникновения ближайшего к школе парка и метку на Карте-Google места его нахождения. Презентационный этап включал в себя представление исследуемого парка с помощью сервисов Интернета и аргументированный ответ на главный вопрос проекта: «Как может среда парка помочь в изучении школьных предметов?». На завершающем этапе участники поделились новой информацией о парке и создали коллективное «облако» слов. Итоговым сетевым интеллектуальным образовательным продуктом игры стала коллективная электронная презентация на Диске Google. 123 участников 2-8 классов, 111 из которых являются учениками школ, входящих в состав Университетского округа, познакомились с историей и культурно-содержательными особенностями ближайшего к их школе парка.
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