Результаты проведения в МБОУ «Добрянская СОШ № 3» 
III Краевой литературный конкурс «Мой край родной!»
16 октября-08 декабря 2017 года
	В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с 16 октября по 08 декабря 2017 года на базе МБОУ «Добрянская СОШ № 3» проходил III Краевой литературный конкурс «Мой край родной!». Участниками проекта стали 9 школ Перми и Пермского края, из них 8 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ.
[bookmark: _GoBack]Целью проекта являлось приобщение учащихся к творческому процессу, нравственным основам национальной культуры и духовному богатству народа, развитие чувства патриотизма и любви к своей Родине. 87 участников 1-11 классов, 77 из которых являются из которых являются учениками школ, входящих в состав Университетского округа, представили свои стихи, рассказы, рисунки, фотографии, исследовательские работы о своей малой Родине, событиях, природе Пермского края.
По мнению организаторов мероприятия наиболее значимым результатом реализации проекта стало повышение интереса обучающихся  к активной интеллектуальной, творческой деятельности и содержательному досугу.

