Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 25» г. Перми
Фестиваля «День Толерантности» 
26 октября 2017 года
	В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 26 октября 2017 года на базе МАОУ «СОШ № 25» г. Перми состоялся Фестиваль «День Толерантности». Участниками проекта стали 7 школ Перми и Пермского края и, из них 2 школы из Университетского округа НИУ ВШЭ, а также университет ПНИПУ. 
	Мероприятия «Дня Толерантности» способствовали повышению профессиональной компетентности педагогов Пермского края в работе с детьми-мигрантами. Была организована площадка для обсуждения проблем социокультурной адаптации детей-мигрантов.  Творческие и интерактивные площадки, организованные для школьников и студентов, позволяют на практике показать механизмы языковой и социальной адаптации детей-мигрантов. 430 обучающихся 1-11 классов приняли участие в творческих мастер-классах и интеллектуальных играх.
[bookmark: _GoBack]По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали сотрудничество с педагогами, которые работают с детьми-мигрантами, проведение красивого и массового мероприятия для школьников, а также знакомство с учениками и учителями из других школ.
