Результаты проведения в МАОУ «Гимназии № 10» г. Перми
Конференция спикеров «We discover the world»
9 декабря 2017 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 9 декабря 2017 года на базе МАОУ «Гимназии № 10» г. Перми состоялась Конференция спикеров «We discover the world». Участниками проекта стали 36 школ Перми и Пермского края, из них 18 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ.
Конференция была организована для осуществления возможности публично представить разные варианты ученических и учительских выступлений на тему «Beauty in our life» («Красота в нашей жизни») на английском языке, что повысит уровень владения английским языком и коммуникативную компетенцию участников. 
Конференция способствует формированию устойчивого интереса к изучению английского языка через привлечение внимания к социально-значимым проблемам, их осмысление, расширяет сферу использования английского языка и поощряет установление контактов между учащимися и педагогами из разных школ городов Пермского края.
64 обучающихся 9 и 10 классов, 30 из которых являются учениками школ, входящих в состав Университетского округа, представили свои выступления на английском языке. 
Организаторы мероприятия отметили дружескую атмосферу, уникальность проекта, возможность учащихся проявить себя, показать хорошее владение иностранным языком и развить и усовершенствовать навыки публичного выступления.
[bookmark: _GoBack]Наиболее значимыми результатами проекта стали создание условий для состязательной языковой практики для учащихся и педагогов; возможность оценки уровня владения языком независимыми экспертами, увеличение количества участников от года к году, что отражает актуальность проблематики и формата мероприятия и возможность взаимодействия и сотрудничества с педагогами школ Округа и преподавателями высшей школы.
