Результаты проведения в МБОУ «СОШ № 8» г. Краснокамска
Интеллектуально-познавательной  квест-игры 
 «От пламени революции к огням родного города»
10 ноября 2017 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 10 ноября 2017 года на базе МБОУ «СОШ № 8» г. Краснокамска состоялась Интеллектуально-познавательная  квест-игра «От пламени революции к огням родного города». Участниками проекта стали 7 школ Пермского края, из них 2 школы из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Целью проведения игры являлось повышение патриотической активности подростков,  актуализация знаний по истории и культуре Пермского края. Игра посвящена 100-летию Великой Российской революции и истории г. Краснокамска. 105 обучающихся из 7-11 классов, 63 из которых ученики школ, входящих в состав Университетского округа, узнали об истории города Пермского края в контексте революционных событий.
По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали активное сотрудничество и организационная помощь социальных партнёров, высокий интерес к формату данного мероприятия со стороны учащихся и педагогических работников, игровая форма, которая позволила активизировать молодёжь на изучение истории родного края в контексте истории всей страны, и  разноплановые задания, которые вызывали интерес при  прохождении всех этапов маршрута.
[bookmark: _GoBack]Кроме того, создатели проекта считают необходимым активизацию различных форм деятельности,  соучастия и сотрудничества с организациями муниципальных  образований, а организацию выезда на мероприятия сотрудников из Университетского округа НИУ ВШЭ.


