Результаты проведения в МБОУ «БСОШ №1» г. Александровска
Конкурса «Стартинейджер»
16 декабря 2017 года
[bookmark: _GoBack]В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 16 декабря 2017 года на базе МБОУ «БСОШ № 1» г. Александровска состоялся конкурс «Стартинейджер». Участниками проекта стали 9 школ Пермского края, из них 2 школы из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
«Стартинейджер» – творческий конкурс непрофессиональных танцевальных команд обучающихся 7-11 классов. Данный конкурс организуется и проводится с целью мотивации школьников к проявлению инициативы и творчества, концентрации внимания учащихся на наиболее интересных, полезных и зрелищных формах проведения досуга, где танец - альтернатива вредным привычкам и увлечениям. 
В мероприятии приняли участие 183 обучающихся 7-11 классов, 84 из которых являются учениками школ, входящих в состав Университетского округа. 
	По мнению организаторов конкурса наиболее значимыми результатами реализации проекта стали привлечение к участию в конкурсе школ, не входящих в округ; популяризация здорового образа жизни, а также экологического поведения среди школьников и обмен идеями образовательных учреждений.
