Результаты проведения в МБОУ «Очерская СОШ №1» г. Очёр
фестиваля детского творчества «Большая перемена 2017»
2 ноября 2017 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 2 ноября 2017 года на базе МБОУ «Очерская СОШ №1» г. Очёр состоялся фестиваль детского творчества «Большая перемена 2017». Участниками проекта стали 9 школ Перми и Пермского края, из них 3 школы из Университетского округа НИУ ВШЭ.
[bookmark: _GoBack]Фестиваль направлен на создание среды творческого общения детских коллективов Университетского округа НИУ ВШЭ, на выявление и поддержку детей в области вокального, хореографического, литературного и декоративно-прикладного творчества. 184 обучающихся с 1 по 11 классы, 140 из которых являются учениками школ, входящих в состав Университетского округа, приняли участие в проекте, где получили компетентные комментарии писателей, поэтов, режиссёра театра, хореографов и вокалистов.
По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали организация обмена методическим и практическим опытом педагогам, работающим в области детского творчества, а также творческое общение детей из разных образовательных учреждений Университетского округа. Создатели проекта считают необходимым продолжить работу сетевого проекта в следующем учебном году.



