Результаты проведения в МАОУ «СОШ с УИОП № 3» г. Березники
 III городского конкурса песен на английском языке
«English Melody - 2018»
3 февраля 2018 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 3 февраля 2018 года на базе МАОУ «СОШ с УИОП № 3» г. Березники состоялся III городской конкурс песен на английском языке «English Melody - 2018». Участниками проекта стали 15 школ Пермского края, из них 4 школы из Университетского округа НИУ ВШЭ.
Целью конкурса являлась популяризация изучения английского языка среди учащихся общеобразовательных учреждений через знакомство с песнями на английском языке. В процессе участия в конкурсе 67 школьников 3-11 классов подготовили свои номера с живым исполнением песни на английском языке и познакомились с творчеством английских и американских исполнителей различных музыкальных направлений. 
Организаторы мероприятия разработали анкеты, чтобы оценить уровень проведения проекта и учесть возможные пожелания участников и усовершенствовать сетевой проект. Учителя и школьники отметили высокий уровень организации конкурса, возможность реализации творческого потенциала детей и оценки достижения выступающих, общение и знакомство участников, а также получение сценического опыта. Участники предложили продолжать успешный конкурс и привлекать больше гостей. 
По мнению организаторов наиболее значимыми результатами конкурса стали развитие навыков говорения на английском языке, фонетической стороны речи и осознание детьми необходимости изучения английского языка.
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