Результаты проведения в МАОУ «Гимназия № 31» г. Перми 
X открытого краевого конкурса учебно-исследовательских работ и проектов обучающихся 1-5 классов «Мой первый шаг в науку» в рамках Всероссийского фестиваля творческих открытий и инициатив «Леонардо»
1 декабря 2017 года - 26 января 2018 года

В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с 1 декабря 2017 года по 26 января 2018 года на базе МАОУ «Гимназия № 31» г. Перми проходил X открытый краевой конкурс учебно-исследовательских работ и проектов обучающихся 1-5 классов «Мой первый шаг в науку» в рамках Всероссийского фестиваля творческих открытий и инициатив «Леонардо». Участниками проекта стали 32 школы Перми и Пермского края, из них 19 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ.
[bookmark: _GoBack]Целью конкурса являлось приобщение учащихся к традициям российской научной школы и организация взаимодействия детей, интересующихся научными исследованиями. 
В 2017-2018 учебном году конкурс проводился в двух направлениях: представление работы на тематической секции и презентация проекта на открытой площадке. В Конкурсе приняли участие 316 обучающиеся 1-5 классов, однако только 182 участника прошли во второй тур. 128 детей из школ Университетского округа представили свои учебные проекты и исследовательские работы под руководством 54 педагогов.
По мнению организаторов, наиболее значимыми аспектами реализации проекта стали приобщение участников к исследовательской работе,  погружение в проектную деятельность, развитие коммуникативных навыков, публичного выступления и обмен опытом образовательных учреждений.
 

