Информационное письмо.
Уважаемые коллеги!
По инициативе МАОУ «Лицей №10» в марте-мае 2018г. будет проводиться XII фестиваль детского творчества «Алиса».
К участию в фестивале приглашаются учащиеся 1-11 классов образовательных учреждений Университетского округа НИУ ВШЭ г. Перми.
В рамках фестиваля планируется проведение конкурса сценического мастерства по следующим жанрам: танец, вокальное, инструментальное исполнение, эксцентрика, декламация. 
Приоритетной темой фестиваля является День Победы.
Однако данная тематика не является единственной и основной. Приветствуются любые формы и содержание сценического творчества учащихся.
Итоговыми мероприятиями фестиваля станут гала-концерт и музыкально-театрализованное представление с участием победителей конкурса сценического мастерства. 
Отборочный тур конкурса сценического мастерства будет проходить    16 марта, с 16.00 в МАОУ «Лицей 10» (ул. Техническая, 22).
Сроки проведения отборочного тура в других образовательных учреждениях устанавливаются по согласованию с организаторами фестиваля.
Для участия в фестивале необходимо подать заявку от образовательного учреждения  с указанием названия и номера ОУ, фамилий и имён участников (отдельных исполнителей) или названий коллективов, ФИО руководителя и ответственного лица в ОУ, контактный телефон.
Заявки принимаются до 2 марта 2018 г. по факсу: 281-97-80 или электронному адресу: lyceum10@mail.ru
По вопросам организации и проведения фестиваля обращаться к руководителю проекта – Пупыреву Алексею Ивановичу (т. 8-912-982-981-0).
Желаем новых творческих успехов!
