Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 3» г. Краснокамска 
Первого открытого фестиваля «Метапроба» 
21 февраля 2018 года
	В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 21 февраля 2018 года на базе МАОУ «СОШ № 3» г. Краснокамска состоялся Первый открытый фестиваль «Метапроба». Участниками проекта стали 12 школ Перми и Пермского края, из них 5 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Фестиваль был направлен на пропаганду, распространение метапредметного олимпиадного движения в массовой школьной практике. Мероприятие проходило в два этапа. Целью первого группового этапа было познакомить обучающихся и педагогов с направлениями метапредметного олимпиадного движения. Данный этап проводился в форме мастер-классов по четырем направлениям: «Моделирование», «Аргументация в дискуссии», «Смысловое чтение», «Публичное выступление». На втором индивидуальном этапе у детей была возможность  принять участие в одном из направлений метапредметной олимпиады. Цель этого тура - выявить наиболее одаренных обучающихся и уровень их подготовленности к решению метапредметных задач. 
В проекте приняло участие 52 школьника 7-8 классов Перми и Пермского края, из них 28 участников из школ Университетского округа. 
Наиболее значимым результатом реализации проекта стало знакомство и продвижение метапредметного олимпиадного движения в районе и крае.
[bookmark: _GoBack]По итогам проекта, все участники выразили желание участвовать в фестивале на следующий год.  
