Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 99» г. Перми
Краевого сетевого проекта «Художественное слово»
20 декабря 2017 - 30 января 2018 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с 20 декабря 2017 года по 30 января 2018 года на базе МАОУ «СОШ № 99» г. Перми состоялся Краевой сетевой проект «Художественное слово». Участниками проекта стали 11 школ Перми и Пермского края, из них 8 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ.
Цель проекта заключалась в возрождении традиции звучащего слова и выявлении и поддержке одаренных школьников. В рамках проекта в задачи организаторов входило развитие у современной молодежи интереса к зарубежной литературе, развитие навыков грамотной речи и чтения, воспитание литературного и художественного вкуса, а также воспитание ценностного отношения к мировой литературе. Участники проекта сделали качественную видеозапись декламации стихотворений зарубежных авторов. 
По мнению организаторов мероприятия, сетевые проекты дают новые возможности для совершенствования навыков сетевого взаимодействия, обработки информации различных типов, расширяют границы общения и помогают сохранить традиции звучащего слова в новом формате.
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