Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение
 «Лицей № 10» г. Перми


Сопроводительное письмо

Уважаемые коллеги!
МАОУ «Лицей №10» г. Перми при поддержке Университетского округа Национального исследовательского университета Высшая Школа  Экономики в Перми 24 марта 2018 года проводит четвертую краевую компетентностную олимпиаду «ЛИОН-IT: Любители Идей, Открытий и Науки в IT». Начало Олимпиады в 11.00. Адрес проведения: г. Пермь, 
бул. Гагарина, 37а.
Цель  Олимпиады – создание условий для углубления метапредметных результатов обучения интеллектуально одаренных учеников 9 классов образовательных учреждений Перми и Пермского края.
Задания Олимпиады представлены двумя блоками: теоретическим и практическим.

Содержание задач теоретического уровня соответствует программе информатики базового уровня, имеют занимательный сюжет из предметных областей математики, информатики, лингвистики, наиболее актуальных для будущих специалистов IT. Теоретический тур будет длиться 1,5 часа (с 11.00 до 12.30).
Практический уровень представлен задачей в среде электронных таблиц и разноуровневых задач в среде исполнителя «Стрелочка». Практический тур будет длиться 1,5 часа (с 12.45 до 14.15).
К участию приглашаются обучающиеся 9 классов образовательных учреждений  г. Перми и Пермского края. Участники получат сертификаты об участии, победители и призеры – Дипломы.
Для участия в Олимпиаде необходимо заполнить форму регистрации по адресу: https://goo.gl/9b8ACG.
Окончание приема предварительных заявок – 22 марта 2018 года.
По всем вопросам организации, правилам и регламенту мероприятия можно обращаться  к Ивановой Наталии Геннадьевне по тел. 89128843264 или по эл. адресу ivanovang@yandex.ru.
С уважением,
МАОУ «Лицей №10» г. Перми,
 факультет, экономики менеджмента и бизнес-информатики Национального исследовательского университета Высшая Школа Экономики в Перми.
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