Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 11» г. Березники
молодежного профильного лагеря «Тропы предков» 
24 февраля 2018 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 24 февраля 2018 года на базе МАОУ «СОШ № 11» г. Березники состоялся молодежный профильный лагерь «Тропы предков». Участниками проекта стали 5 школ Пермского края. 
Целями проекта было создание благоприятных условий и возможностей, позволяющих решать задачи непрерывного патриотического воспитания и представление опыта работы школы № 11 г. Березники по воспитанию у учащихся чувства патриотизма, гражданственности, ответственности за судьбу малой Родины, формированию осознанного отношения к Отечеству, его прошлому, настоящему и будущему на основе исторических ценностей и традиций. Программа лагеря включала в себя как общие мероприятия для всех участников лагеря, так и мероприятия для  учащихся и для учителей. 80 школьников 8-11 классов посмотрели спектакль школьной театральной студии по повести пермского писателя Л. Давыдычева «Жизнь Ивана Семёнова, второклассника и второгодника», приняли участие в турнире интеллектуальных игр «С чего начинается Родина?», а также познакомились с обрядами и традициями народов Пермского края. 
[bookmark: _GoBack]По мнению организаторов проекта, в результате проведения молодежного профильного лагеря «Тропы предков» у участников сформировался интерес к изучению истории Пермского края, уважение к традициям, обычаям, культурному наследию народов своего края, интерес к поисковой и исследовательской деятельности, что показал этап рефлексии мероприятия. Кроме того, в рамках молодежного профильного лагеря «Тропы предков» организовано творческое сотрудничество и установлены межличностные контакты между учащимися и педагогами разных школ для дальнейшего взаимодействия.

