Результаты проведения в МАОУ «Гимназия № 33» г. Перми
сетевого проекта «Краудфандинг. Решаем проблему финансирования проектов»
20 февраля 2018 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 20 февраля 2018 года на базе МАОУ «Гимназия № 33» г. Перми состоялся проект «Краудфандинг. Решаем проблему финансирования проектов». Участниками проекта стали 6 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Краудфандинг - коллективное сотрудничество людей, которые добровольно объединяют свои деньги или другие ресурсы вместе, как правило, через Интернет, чтобы поддержать усилия других людей или организаций (реципиентов). Сбор средств может служить различным целям - помощи пострадавшим от стихийных бедствий, поддержке со стороны болельщиков, поддержке политических кампаний, финансированию стартап-компаний и малого предпринимательства, созданию свободного программного обеспечения, получению прибыли от совместных инвестиций и многому другому.
Целью проекта было освоение технологии Краудфандинг, как одного из современных способов поиска финансирования для реализации своих проектов (идей).
В рамках проекта 37 обучающиеся 8-10 классов Перми и Пермского края познакомились с данной технологией, создали свой проект и прошли процедуру его защиты. 
[bookmark: _GoBack]По мнению организаторов, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали актуализация знаний обучающихся о Краудфандинге и разработка 8 краудфандинг-проектов.

