Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 22 с углубленным изучением иностранных языков» г. Перми
II регионального конкурса стихов на иностранных языках «Поэтика»
02 марта 2018 года
	В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 02 марта 2018 года на базе МАОУ «СОШ № 22 с углубленным изучением иностранных языков» г. Перми состоялся II региональный конкурс стихов на иностранных языках «Поэтика». Участниками проекта стали 26 школ Перми и Пермского края, из них 22 школы из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
[bookmark: _GoBack]	Целью конкурса была  популяризация среди школьников мировой поэзии и прозы, повышение интереса к чтению, пропаганда культуры публичного выступления и ораторского мастерства, поддержка талантливых учащихся, мотивированных к успешной интеграции в полиязычное  культурологическое образовательное пространство. 229 обучающихся 4-11 классов проявили свои ораторские способности, выступив со стихами на английском, немецком и французских языках. Более 40 педагогов из Университетского округа присутствовали на конкурсе в качестве экспертов, членов жюри, учителей, подготовивших участников.
По мнению организаторов, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали присутствие большого количества участников конкурса, языковое и культурное разнообразие представленных произведений и атмосфера сотворчества и содружества.

