Результаты проведения в МБОУ «СОШ № 2» г. Верещагино
интеллектуальной игры «Первоклассный читатель»
декабрь-март 2018 года
	В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с декабря по март 2018 года на базе МБОУ «СОШ № 2» г. Верещагино состоялась Интеллектуальная игра «Первоклассный читатель». Участниками проекта стали 4 школы из Университетского округа НИУ ВШЭ.
[bookmark: _GoBack]	Первоклассный читатель» –  игра-мониторинг в рамках сетевого образовательного проекта «Читающий экспресс: продолжение следует …», нацеленного на создание условий для формирования и отслеживания уровней читательской грамотности всех участников образовательного процесса: обучающихся, их родителей (законных представителей) и учителей. 
	Игра проводилась для обучающихся первого уровня общеобразовательных организаций Пермского края, читающих «Первоклассную газету» АНО ЦРМ г. Екатеринбурга. С целью создания равных условий для участников очередного сезона игры, в частности,  для определения тематики вопросов, заранее объявлялся период прочтения газеты (старые номера или текущего года).
	Суть игры заключалась в том, что команды отвечали на 15-20 вопросов, составленных по теме «Первоклассной газеты» и представляли свои ответы жюри, за что получали баллы. В течение игры определялся лучший игрок «Первоклассный читатель» - ученик, который ответил на наибольшее количество вопросов правильно  и  получил наибольшее количество «Первоклассинок». Победителем признавалась команда, набравшая наибольшее количество баллов. 
	По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали позитивное отношение обучающихся к получению информации через чтение «Первоклассной газеты», выявление читающих детей, их интеллектуального развития, наличие мониторинга читательской грамотности, а также формирование коммуникативных навыков обучающихся: общительность, ответственность и  уверенность в себе.

