Результаты проведения в МБОУ «Очерская СОШ №1» г. Очёр
сетевого проекта «Планета - наш общий дом»
с 12 по 27 марта 2018 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с 12 по 27 марта 2018 года на базе МБОУ «Очерская СОШ №1» г. Очёр проходил сетевой проект «Планета - наш общий дом». Участниками проекта стали 4 школ Перми и Пермского края, из них 2 школы из Университетского округа НИУ ВШЭ.
Целью проекта было повышение мотивации к изучению иностранного языка (английского) и выявление и поддержка одаренных школьников. 
Участникам проекта было необходимо иметь при себе мобильные устройства с установленной программой QR - code (Quick Reader - code) для считывания информации по QR коду, а также их заданием было составить видео-визитку по теме Проекта (представление команды и раскрытие темы, продолжительность не более 3 минут). Проект проходил в два тура. На заочном туре принимались заявки от участников, очный тур проводился в виде игры-квест. 45 обучающихся 5-6 классов подготовили видеоролики на тему «Планета - наш общий дом».
[bookmark: _GoBack]По мнению организаторов проекта, наиболее значимыми результатами стали формирование интереса к английскому языку, проблемам экологии, применение новых технологий в обучении и развитие сетевого взаимодействия.

