Результаты проведения в МАОУ Гимназия № 6 г. Перми
Открытой олимпиады для младших школьников «Игры Разума» 
16-17 марта 2018 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 16-17 марта 2018 года на базе МАОУ «Гимназия № 6» г. Перми состоялась открытая олимпиада для младших школьников «Игры Разума». Участниками проекта стали 13 школ Перми и Пермского края, из них 6 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
По словам организаторов проекта, олимпиада для учащихся 2-6 классов, позволяет оценить уровень подготовленности обучающихся к решению задач в коллективно-распределенной деятельности в разновозрастных группах и выявить наиболее одаренных обучающихся. 
В ходе работы олимпиады 32 учителя получили возможность обменяться опытом, прошли мастер-классы «Организация музейной практики в начальной школе» и «Краеведение в играх». 
Олимпиада проходила в 3 тура: индивидуальный тур (русский язык, математика, литературное чтение, окружающий мир, английский язык), групповая работа, интеллектуальный турнир. Итоги подводились по командам. 185 школьников 2-6 классов попробовали свои силы в заданиях разной направленности. 
[bookmark: _GoBack]По мнению разработчиков проекта, наиболее значимыми результатами реализации стали создание условий для организации разновозрастного сотрудничества, установление новых контактов (как на уровне учителей, так и на уровне учащихся), формирование интеллектуального сообщества и стабильной творческой группы учителей из разных школ, а также поддержка творчески работающих учителей.

