Результаты проведения в МАОУ «Химико-технологическая школа «Синтез» г. Пермь
I открытого технологического хакатона 
«Синтезируя будущее» 
26 марта 2018 года

В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 26 марта 2018 года на базе МАОУ «Химико-технологическая школа «Синтез» г. Перми состоялся I открытый технологический хакатон  «Синтезируя будущее». Участниками проекта стали 8 школ Перми, из них 3 школы Университетского округа НИУ ВШЭ.
По словам разработчиков проекта, изменение социальной реальности, формирование современного постиндустриального общества, огромных массивов знаний привело к созданию совершенно новой информационной образовательной среды. Цифровая педагогика сегодня обеспечивает общемировые тенденции: «smart education» и «e-learning», требует педагогических компетенций в дидактической инженерии не только у учителей, но у родителей, через общедоступность обеспечивает гуманитарные и гуманистические аспекты педагогики.
Основной целью хакатона было содействие обмену опытом между всеми участниками образовательного процесса и заинтересованными лицами по вопросам инновационных процессов в школьном образовании. 24 педагога из школ Перми послушали выступления на тему книги с дополненной реальностью, современные технологии и художественная литература, значение технологий в современном творчестве и многие другие. 
[bookmark: _GoBack]По мнению организаторов хакатона, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали возможность создания среды партнёрского взаимодействия учителей, учащихся, родителей, педагогов дошкольных образовательных учреждений, заинтересованных лиц, возможность реализации идей цифровых педагогических технологий, использование возможностей альтернативных образовательных практик, 	создание единой коммуникативной площадки для интенсивного информационного обмена между участниками хакатона, а также популяризация использования различных технологий в образовании.
