Результаты проведения в МБОУ «Гимназия № 11 им. С.П. Дягилева» г. Перми 
Краевого фестиваля семейного чтения «Читаем всей семьей» 
1 февраля -14 марта 2018 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с 1 февраля -14 марта 2018 года на базе МБОУ «Гимназия № 11 им. С.П. Дягилева» г. Перми проходил краевой фестиваль семейного чтения «Читаем всей семьей». Участниками проекта стали 5школ Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Фестиваль проводился с целью повышения интереса к чтению художественной литературы среди детей и взрослых, развития и поддержки традиций семейного чтения как способа привлечения детей и подростков к книге, а также популяризации книги как средства развития ребёнка и объекта семейного досуга. Мероприятия Фестиваля включали в себя проведение 4 конкурсов: конкурса видеороликов «Любимые книги нашей семьи», конкурса фотографий «Я и книга», конкурса «Семейный парад книг» и конкурса «Книжный блогер».75 обучающихся 1-7 классов приняли участие в проекте.
Разработчики мероприятия отметили, что в ходе реализации конкурса были созданы интересные материалы (презентации, публикации в социальных сетях, видеоролики и фотографии), которые можно использовать в дальнейшем для популяризации семейного чтения
[bookmark: _GoBack]По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали организация совместного читательского творчества взрослых и детей как одного из способов общения, поддержание и укрепление традиции семейного чтения, а также развитие творческих способностей участников мероприятия.
