Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 10» г. Кунгур
Дистанционного конкурса рисованных мультфильмов «Экономика – это просто и интересно!»
01-29 марта-2018 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с 01 по 29 марта 2018 года на базе МАОУ «СОШ № 10» г. Кунгур проходил Дистанционный конкурс рисованных мультфильмов «Экономика – это просто и интересно!». Участниками проекта стали 3 школы Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Конкурс направлен на развитие творческих способностей обучающихся, повышение образовательного уровня школьников в области экономики, а также содействие в развитии эстетического и нравственного воспитания обучающихся через создание банка рисованных мультфильмов по теме: «Экономика». 
[bookmark: _GoBack]Актуальность проекта заключается в развитии у школьников ИКТ-компетентности и повышении их финансовой грамотности. В рамках проекта обучающиеся создали рисованные мультфильмы, в которых объяснили простыми доступными словами сложные экономические понятия. Победителем конкурса стал ученик Лицея № 10 г. Перми Гайнетдинов Ян Рашидович, который презентовал мультфильм «Волкобанк и 3 поросенка».
По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали создание банка мультфильмов для уроков, занятий, направленных на формирование финансовой грамотности, сетевое взаимодействие со школами округа и получение опыта создания рисованных мультфильмов.

