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Информация прекрасна и жить без неё невозможно. Но она нуждается в ком-то, кто отфильтрует массивы окружающей нас информации и получит в результате что-то читабельное и полезное для использования.

Мартин Оберхаузер
Цель мастер – класса:

· Разобраться с тем, что такое инфографика;
· Показать, что  инфографика, как педагогический прием подачи информации может использоваться в образовательном процессе;

· Объяснить, как организовать результативное обучение школьников с помощью инфографики. 

В современном мире происходит быстрое распространение новейших коммуникационных технологий, а также стремительное развитие глобальной сети Internet активно способствуют быстрому формированию совершенно новой среды общения и, соответственно, образования.

Мировые информационные ресурсы стали общедоступными уже для большинства образовательных учреждений, кроме того, появились новые средства, а также методики обучения с применением электронных учебных комплексов. Современному обществу необходимы активные творческие личности, способные реагировать на изменение техники, технологий, принимать решения и нести ответственность за их реализацию.
  В эпоху бурного роста объема информации, проблем ее усвоения и понимания, возникает необходимость обновления системы образования. Концептуальные положения различных подходов в образовании предполагают обеспечение выбора и самоопределения каждого обучающегося в процессе обучения, т.е. индивидуализации учебного процесса.

Уровень усвоения научного знания зависит от доступности
восприятия, понимания объяснения материала учителем. Практика работы в школе показывает, что уровень мотивации и интеллектуального развития обучающихся резко снизился. Это связано с тем, что освоение знания требует значительных усилий, терпения, когнитивных способностей; при этом большинство учащихся не представляют себе, как изучаемый материал может быть использован в практической деятельности.

Решению этой проблемы способствуют компьютерные технологии, интернет, СМИ, которые формируют новый способ восприятия информации, где визуальным образам отводится главное место. 
Как известно, человеческий мозг устроен таким образом, что большая часть обрабатываемой им внешней информации, так или иначе, имеет визуальный характер. Проще говоря, окружающий нас мир мы более чем на 90 % воспринимаем глазами, и остальные органы чувств играют лишь вспомогательную роль. Вот здесь и приходит на помощь инфографика. Инфографика совмещает логику построения, яркость образов, объёмность информации и рассматривается как новое средство визуализации учебного знания.
Актуальность данного мастер - класса состоит в том, что инфографике пока целенаправленно не учат в школе, однако мир не стоит на месте, это касается и образования. Сейчас в российских школах активно внедряют элементы современных информационных технологий, которые постоянно повышаются в своем качестве.

Инфографика – не новое изобретение, но это свежее и интересное средство, может оказать большое влияние на современную коммуникацию. Инфографика активно используется в различных областях - начиная от прогноза погоды и журналистики и заканчивая наукой и образованием. 

Слайд №3

Что же такое Инфографика? Инфографика – это визуализация данных. Визуальная коммуникация – это передача информации с помощью зрительных форм. 

Слайд №4

Одной из форм коммуникаций является изображение, оно играет важную роль в презентации идей. Изображение способно упростить смысл и в то же время передать всю необходимую информацию. Изображения делают информацию более привлекательной и убедительной.

Слайд №5

Итак, инфографика  - это визуальная коммуникация – это передача информации с помощью зрительных форм. 
Функции инфографики:

· Описание тезиса с помощью понятного иллюстративного или графического изображения большого количества сухих данных

· Метод формирования и развития УУД

· Способ повысить уровень информированности

· Средство для информирования и обучения

Слайд №6

Учебная информация активно воспринимается тогда, когда у обучающихся возникает необходимость в её восприятии. Одно и то же содержание изучаемого предмета одинаковой степени сложности может усваиваться по-разному в зависимости от метода его представления, мотивов восприятия и интереса учащихся.  
Инфографика как один из методов визуализации учебной информации может использоваться на уроках и в работе над учебным проектом для:

· создания проблемных ситуаций; 

· организации эффективной поисково-исследовательской  деятельности; 

· развития критического мышления;

· развития открытой познавательной позиции
· создания мотивации к изучению новой темы и др.

Слайд №7
Несмотря на то, что инфографический дизайн применяется в школах давно (вспомним хотя бы пособия «Русский язык в таблицах и схемах»,учебные плакаты и др.), не каждая схема является инфографикой. Тогда что же является инфографикой? Давайте рассмотрим элементы инфографики. Стиль передачи информации может быть весьма разнообразным: (перечисление на слайде).
 Инфографика соединяет в себе и схематичные выражения, и иллюстрации, и диаграммы и др. Самое главное, что должна содержать в себе инфографика – это СМЫСЛ, идея, которую хочет визуальным образом передать педагог или школьник. 
Элементы инфографики:
· Графики
· Объекты
· Тексты
· Диаграммы
· Таблицы 
· Схемы
· Рисунки
· Иллюстрации
· Портреты
· Карты
Слайд №8
Преимущества инфографики:
· Визуализация данных
·   Развивает критическое мышление
·   Коммуникация
·   Ярко и привлекательно.
·   Легко воспринимать.
·   Вирусный потенциал.
Слайд № 9 -14

В современном мире инфографика востребована и очень разнообразна. Однако, существует несколько видов инфографики, у каждого из которых имеются свои особенности и задачи. Такие виды как:
·   Статичные 
·   Цепочка действий
·   Динамичная
·   Видео
·   Инструкция
Слайд № 15
Правила создания инфографики: 
· Используйте не более 3 контрастных цветов;
· Следите за сочетаемостью и уместностью шрифтов;
· Соблюдайте последовательность изложения;
· Меньше текста;
· Используйте контрастный фон;
· Всегда указывайте источники данных. 
Слайд № 16
Рекомендации для учителя при построении урока: 
· Выбрать учебную тему в рамках преподаваемого предмета.
· Подумать, какой может быть идея инфографики.
· Сформулировать для себя проблему, которая будет отражена в инфографике.
· Сформулировать цель и задачи инфографики.
· Разбить выбранную тему на разделы, части, пункты.
· Подобрать образы, картинки.
· Подобрать текст, который будет сопровождать инфографику.
Слайд № 17
Этапы создания инфографики:
1 этап- это выбор темы;
2 этап – сбор информации;
3 этап – аналитика и обработка информации;
4 этап – выбрать тип инфографики;
5 этап – построение доступной визуализации, верстка.
Практика.
Слайд №18
Итак, инфографика позволяет наглядно показать взаимосвязи субъекта и объекта, предметов и фактов, а также времени и пространства.

Инфографика чаще служит для облегчения восприятия сложных многоуровневых процессов, объяснения взаимоотношений между элементами, решения спорных вопросов, обрисовки этапов и алгоритмов решения проблем.

Сам процесс работы с инфографикой задействует все уровни мышления и особенно такие, как анализ, синтез, оценка.

И, тогда инфографика выступает уже не просто как инструмент

индивидуализации обучения, а как многофункциональный инструмент, область применения которого в образовании может быть довольно широка: урок, проект, исследовательская деятельность, самообразование. Независимо от того, что вы хотите продемонстрировать в инфографике, она значительно облегчает процесс понимания и восприятия информации. Иными словами, инфографика позволяет просто и доступно воспринимать информацию.
Даже если вы не являетесь дизайнером, не умеете рисовать, учитесь визуализировать свои мысли и идеи. Прямо сейчас берите лист бумаги, ручку, и рисуйте всё, что видите. Увидите, как это изменит вашу жизнь.
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