Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 94» г. Пермь
Интеллектуальной игры в рамках школьного клуба «Декстра» среди учащихся 10 классов общеобразовательных школ УнО НИУ ВШЭ г. Перми и Пермского края 
19 апреля 2018 года
	В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 19 апреля 2018 года на базе МАОУ СОШ № 94» г. Пермь состоялась Интеллектуальная игра в рамках школьного клуба «Декстра». Участниками проекта стали 3 школы Университетского округа НИУ ВШЭ.
Интеллектуальный клуб «Декстра» действует на базе МАОУ «СОШ № 94» г. Перми с 01 октября 2018. Руководителем клуба является учитель истории и обществознания Рахматуллин Александр Василевич.  В играх за весь период работы клуба приняли участие представители абсолютно всех классов параллелей с 5 по 1, что говорит о явной заинтересованности детей. В одном из таких заседаний приняли участие команды (по 5 человек) 10 классов общеобразовательных школ УнО НИУ ВШЭ г. Перми и Пермского края. Тема игры была: «История города Перми и Пермского края». Игра проходила в 4 тура: 1)Вопросы, связанные с актуальными новостями города Перми и Пермского края, 2) Вопросы из истории города Перми и Пермского края, 3) Музыкальный тур, 4) Визуальные вопросы (Вопросы по фото и видео материалам). 
Игра проводилась в целях создания условий для повышения интеллектуального уровня обучающихся и развития познавательных процессов посредством организации интеллектуально-игровой деятельности, развития лидерских качеств, навыков работы в команде, развитие интереса к истории родного города, края.
[bookmark: _GoBack]По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали создание условий для выявления и максимального развития интеллектуальных способностей учащихся, включение  учащихся школы № 94 во все этапы проведения НПК, а также совершенствование опыта экспертной деятельности педагогов.
