Результаты проведения в МАОУ «Гимназия» города Чернушка
сетевого дистанционного познавательного 
интернет – проекта «Мой Пермский край, тобой горжусь я!» 
для учащихся общеобразовательных учреждений
19 февраля -30 марта 2018 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с 19 февраля по 30 марта 2018 года на базе МАОУ «Гимназия» города Чернушка проходил сетевой дистанционный познавательный интернет – проект «Мой Пермский край, тобой горжусь я!». Участниками проекта стали 8 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Целью проекта было знакомство с историей, глубокое понимание самобытности Пермского края и города Перми, через овладение эффективными приемами чтения краеведческой литературы. 
Сетевой проект призван способствовать формированию устойчивого интереса к изучению прошлого и настоящего города Перми и Пермского края, а также содействовать патриотическому, нравственному, экологическому и гражданскому воспитанию учащихся через осмысление значимой исторической и экологической проблематики. 
Конкурс проводился в два этапа. Задачей первого этапа было выполнить задание-тест по теме «Мой Пермский край. Странички далеких и близких времен» для 5 классов и «Мир живой природы» для 6 классов, где участники отвечали на 30 вопросов и зарабатывали баллы. Второй этап проводился в форме конкурса группового селфи «Мой Пермский край, тобой горжусь я!» с видом исторического памятного места, расположенного на  территории проживания участников проекта.
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