Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 77 с углубленным изучением английского языка» г. Перми 
Конференции исследовательских и проектных работ учащихся на английском языке «Forward»
 январь - март 2018
	В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с января по - март 2018 года на базе МАОУ «СОШ № 77 с углубленным изучением английского языка» г. Перми проходила Конференция исследовательских и проектных работ учащихся на английском языке «Forward». Участниками проекта стали 6 школ Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Целью проведения конференции было создание условий для развития интеллектуального потенциала обучающихся и формирования навыков самостоятельной работы, носящей исследовательский или проектный характер. Участники конференции стало 39 обучающиеся 5-11 классов образовательных организаций г. Перми и Пермского края, изучающих английский язык.
По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результаты реализации конференции стали выявление талантливых школьников, занимающихся проектной и исследовательской работой, создание условий для реализации творческих способностей обучающихся, развития их познавательной активности и ИКТ-компетентности, умений публичной презентации своей работы, для взаимодействия обучающихся и педагогов образовательных организаций города Перми и края. 
Разработчики конференции отметили необходимость пропагандировать опыт образовательных учреждений, имеющих навыки организации сетевого взаимодействия, а также использовать новые организационные формы сетевого взаимодействия (городские/ выездные тематические лагеря, клубы по интересам, дебаты на русском/ английском языках, предметные олимпиады школьников, др.) и возрождать традиционные «российские» формы проведения досуга (балы, творческие встречи в «гостиной», пр.)
Члены жюри поделились своим впечатлениями по итогам проведения конференции:
«Я получила большое удовольствие, принимая участие в работе научно-практической конференции в качестве председателя жюри. Представленные конкурсантами работы были интересными по форме и глубокими по содержанию. Учащиеся продемонстрировали хорошее владение материалом, отвечая на вопросы жюри и слушателей в аудитории. Большинство выступлений  носили яркий эмоциональный характер, что, несомненно, привлекало внимание аудитории. Практически все слушатели приняли участие в обсуждении выступлений и подведении итогов конференции, что, на мой взгляд, стало полезным практическим опытом для учащихся. Несомненно, практику подобных конференций необходимо продолжать. Нужно также отметить хорошую организационную работу принимающей стороны». 
Русакова Л.В., председатель жюри
[bookmark: _GoBack]«Я считаю, что конференция прошла удачно. Ребята представили самые разнообразные темы; было видно, что они действительно заинтересованы в своих работах, что они потратили много сил, времени, подошли творчески к презентации проектов. Это бесценный опыт для ребят: приобретенные в ходе конференции и подготовки к ней умения обязательно пригодятся им во время учебы в вузах. Хотим выразить Вам благодарность за высокий уровень организации, подготовки оценочных бланков и ведомостей, распределения на секции. Мы получили огромное удовольствие, задавая вопросы участникам и слушая их доклады. Надеемся, что в следующем году данная конференция соберет еще большее количество участников со всего края».
Тихомирова О.А., председатель жюри

