Результаты проведения в МАОУ гимназия № 9 г. Березники 
III краевого интеллектуально-познавательного турнира «Мир без границ» для учащихся 7-8 классов общеобразовательных учреждений 
 5 мая 2018 года
	В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ  5 мая 2018 года на базе МАОУ гимназия № 9 г. Березники состоялся III краевой интеллектуально-познавательный турнир «Мир без границ» для учащихся 7-8 классов общеобразовательных учреждений. Участниками проекта стали 12 школ Пермского края, из них 5 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
[bookmark: _GoBack]	Краевой интеллектуально-познавательный турнир «Мир без границ» проводится в 3-й раз в целях стимулирования интереса учащихся 7-8 классов средних общеобразовательных учреждений к получению знаний в различных областях науки, а также создания условий для повышения мотивации учащихся. Турнир проводился по следующим номинациям: «История Пермского края»; «География Пермского края; «Природа Пермского края»;
«Культура и литература Пермского края».
	По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали повышение познавательного интереса учащихся, рост мотивации к изучению предметов и формирование активной жизненной позиции.

