Результаты проведения в МАОУ «Лицей № 4» г. Перми
Экономического квеста «ЭконоМикс Junior» для обучающихся 2-4 классов
1 марта 2018 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 1 марта 2018 года на базе МАОУ «Гимназия № 6» г. Перми состоялся Экономический квест «ЭконоМикс Junior» для обучающихся 2-4 классов. Участниками проекта стали 5 школ Университетского округа.
По словам разработчиков проекта, навыки экономически грамотного поведения востребованы, их формирование актуально уже с начальной школы.
Целью Олимпиады было создание условий для развития интеллектуального и креативного потенциала обучающихся начальной школы средствами учебно-исследовательской и проектной деятельности в рамках игрового формата, освоение обучающимися основ экономически грамотного поведения, а также содействие самоопределению обучающихся начальных классов в профессиональной сфере, связанной с экономической деятельностью.
По итогам квеста учителя приглашенных школ получили разработки кейсов по отдельным вопросам, познакомились с программами курса «Экономика» для 3-4 классов и краткосрочных курсов для 5-6 классов.
[bookmark: _GoBack]По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали отработка формата игрового мероприятия для учащихся начальной школы, создание банка кейс-заданий по вопросам бюджетной и финансовой грамотности и установление контактов с ОУ Университетского округа НИУ ВШЭ.
