Результаты проведения в МБОУ «СОШ № 8» г. Краснокамска
Фестиваля педагогических практик  «Шаг к успеху» 
26 марта 2018 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 26 марта 2018 года на базе МБОУ «СОШ № 8» г. Краснокамска состоялся Фестиваль педагогических практик  «Шаг к успеху». Участниками проекта стали  14 школ Пермского края, из них 5 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ.
Фестиваль является одной из форм методической работы и представляет собой панораму педагогических идей, методических разработок и мастер-классов, направленность которых связана с темами обучения и воспитания.
Фестиваль проводился в целях активизации инновационной учебно-воспитательной деятельности педагогических работников, развития механизма социального партнерства, расширения сферы профессионального общения, обмена опытом, обсуждения общих проблем. Фестиваль направлен на обобщение и распространение передового педагогического опыта педагогов образовательных организаций в рамках реализации ФГОС.
[bookmark: _GoBack]По словам организаторов мероприятия, очень ценно и значимо для них в фестивале было то, что идея проекта нашла отклик в педагогическом коллективе, и учителя разных школ приняли активное участие в мероприятии.

