Результаты проведения в МАОУ «Предметно-языковая школа «Дуплекс» г. Перми
Международной видеоконференции «My choice» («Мой выбор»)
20 апреля 2018 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 20 апреля 2018 года на базе МАОУ «Предметно-языковая школа «Дуплекс» г. Перми состоялась Международная видеоконференция «My choice». Участниками проекта стали 8 школ Университетского округа.
Данное мероприятие ориентировано на учащихся 8-10 классов (приглашались команды – по четыре человека в команде – от образовательных учреждений Пермского края). Оргкомитет видеоконференции был представлен учителями школы «Дуплекс» и экспертами-иностранцами (в аудитории находился гость из Франции, по интернету на связь выходили гости из Чехии). 
Формат мероприятия – дискуссия, состоящая из двух частей: выступление с аргументами и контраргументами, обсуждение между командами и экспертами. Общая тема: «Is it possible to choose one profession for the whole life» (Можно ли выбрать одну профессию на всю жизнь?).   
Видеоконференция получилась международной - основным языком общения стал английский, иногда использовали французский, и не только развила иноязычную коммуникативную компетенцию учащихся. Она также актуализировала их деятельность по самоопределению в сфере профессионального выбора: особенности обучения в разных странах, «плюсы» и «минусы» выбираемой профессии, работа как образ жизни и т. п.
[bookmark: _GoBack]По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали развитие практических навыков сотрудничества у учащихся в процессе делового и творческого общения, формирование отношения к современному иностранному языку как средству познания и социальной адаптации, а также получение опыта в профессиональном самоопределении на международном уровне.
