Результаты проведения в МАОУ «Лицей № 10» г. Перми
Компетентностной олимпиады «Лион-IT»
24 марта 2018 года
[bookmark: _GoBack]В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 24 марта 2018 года на базе МАОУ «Лицей № 10» г. Перми состоялась Компетентностная олимпиада «Лион-IT». Участниками проекта стали  24 школы Перми и Пермского края, из них 14 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ.
Целью Олимпиады было создание условий для углубления метапредметных результатов обучения интеллектуально одаренных учеников 9 классов образовательных учреждений Перми и Пермского края.
Задания Олимпиады были представлены двумя блоками: теоретическим и практическим. Содержание задач теоретического уровня соответствовало программе информатики базового уровня, имело занимательный сюжет из предметных областей математики, информатики, лингвистики, наиболее актуальных для будущих специалистов IT. Практический уровень был представлен задачей в среде электронных таблиц и разноуровневых задач в среде исполнителя «Стрелочка». В олимпиаде приняло участие 97 школьников Перми и Пермского края. 
По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами проекта стали отработка технологии организации олимпиады и  накопление опыта составления компетентностных заданий.
