Результаты проведения в МАОУ «Лицей № 10» г. Перми
Фестиваля детского творчества «Алиса»
апрель – май 2018 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ в апреле – май 2018 года на базе МАОУ «Лицей № 10» г. Перми состоялся фестиваль детского творчества «Алиса». Участниками проекта стало 12 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ.
Фестиваль был направлен на формирование в общественном сознании позитивного образа детства, актуализацию креативных принципов работы в образовательной среде, развитие самодеятельного искусства и проектных инициатив по организации культурной практики детей и подростков, объединение детских творческих коллективов для проведения концертной деятельности, постановки музыкально-театрализованных представлений и праздников для сверстников. 
[bookmark: _GoBack]К участию в фестивале приглашались учащиеся 1-11 классов образовательных учреждений Университетского округа НИУ ВШЭ г. Перми. Планировалось проведение конкурса сценического мастерства по следующим жанрам: танец, вокальное, инструментальное исполнение, эксцентрика, декламация. 178 обучающихся продемонстрировали свои вокальные данные, умение эффектно танцевать и уверенно выступать на сцене.
Итоговыми мероприятиями фестиваля стали гала-концерт и музыкально-театрализованное представление с участием победителей конкурса сценического мастерства.
По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации фестиваля, стали  
