Результаты проведения в МБОУ «БСОШ №1» г. Александровска
Фестиваля - конкурса «Говорит и показывает компьютер»
февраль-март 2018 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ в феврале-марте 2018 года на базе МБОУ «БСОШ № 1» г. Александровска проходил фестиваль - конкурс «Говорит и показывает компьютер». Участниками проекта стали 33 школы Пермского края, из них 10 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
ХIII открытый фестиваль-конкурс «Говорит и показывает компьютер» в 2018 году посвящен году Детства. Тема фестиваля «Детство без границ». Фестиваль «ГиПК» организуется и проводится администрацией школы и руководителем пилотной площадки Российского движения школьников ДОО "Фотон" МБОУ «БСОШ №1» 
Мероприятие призвано привлечь внимание общественности к детским проблемам, формированию активной гражданской позиции у школьников, а также реализации гуманистических идей ЮНЕСКО.
По замыслу организаторов, фестиваль-конкурс творческих работ обучающихся 1-11 классов, дошкольников и студентов с применением ИКТ «Говорит и показывает компьютер» адресован педагогам, обучающимся общеобразовательных учреждений Александровского муниципального района и Пермского края. 
[bookmark: _GoBack]Конкурс предоставил участникам возможность поделиться опытом и продемонстрировать свои творческие находки, методические разработки, успехи в области ИКТ.
По мнению разработчиков мероприятия, наиболее значимым результатом реализации проекта стал обмен новыми идеями образовательных учреждений. 
