Результаты проведения в МАОУ «Гимназия № 2» г. Соликамска 
Конкурса проектов на английском языке «This Wonderful Englishland»
февраль - апрель 2018 года
[bookmark: _GoBack]	В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ в феврале - апреле 2018 года на базе МАОУ «Гимназия № 2» г. Соликамска состоялся Конкурс проектов на английском языке «This Wonderful Englishland». Участниками проекта стали 8 школ Пермского края, из них 3 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Конкурс организован для обучающихся 5-11 классов по 3 возрастным категориям. Он предполагал самостоятельную разработку обучающимися проектов и защиту их на английском языке в рамках конкурса. Проекты носили социальный, творческий, исследовательский характер. Защита проектов складывалась из устного доклада и ответов на вопросы жюри и слушателей и сопровождалась дополнительными спецэффектами.
По словам организаторов мероприятия, конкурс проектов на английском языке «This Wonderful Englishland» проводился 6 раз, что говорит о его значимости и актуальности, участники отметили высокий уровень организации мероприятия и методического сопровождения руководителей проектных работ обучающихся. Интересным стал обмен опытом сетевых партнеров из Березников и Красновишерска (участвовали впервые).
