Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 12 с углубленным изучением немецкого языка» г. Перми
Фестиваля социально-значимых проектов «Добровольцы – беспокойные сердца!»
октябрь 2018 - сентябрь 2019 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ в октябре 2018 года на базе МАОУ «СОШ № 12 с углубленным изучением немецкого языка» г. Перми состоялся первый тур фестиваля социально-значимых проектов «Добровольцы – беспокойные сердца!». Участниками проекта стали 2 школы Перми из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Фестиваль проходит в два тура: на первом туре проектные группы учащихся представили идеи социально-значимых проектов, направленных на решение проблем в школе, районе, городе. В течение года группы реализуют заявленный проект, в сентябре 2019 года на втором этапе презентуют продукт проекта, рассказывают о ходе его реализации и личной значимости. 178 обучающихся 8-10 классов представили свои социально ориентированные проекты.
По мнению организаторов мероприятия наиболее значимыми результатами реализации проекта стало представление социально - значимых проектов группами учащихся и учет разнообразной целевой аудитории при их реализации. Были представлены проекты: «От сердца к сердцу: связь поколений» (целевая аудитория проекта – Совет и ветераны педагогического труда Свердловского района), «Добрая сказка» для воспитанников детских домов и детей, находящихся на длительной госпитализации. Такие проекты, как «Несем радость в детский сад», «Подари ребенку радость» учащиеся планируют реализовать на базе детских садов Свердловского района: МБДОУ «Детский сад №50» комбинированного вида для детей с нарушениями зрения, д/с № 296, д/с № 422, д/с № 70. Для младших школьников старшие ребята придумали проекты «Интерактивная перемена», «Не скучные ПДД», «Freizeit für Kinder» (создание газеты на немецком языке с проведением билингвальных занятий), «Читательский клуб «Книга в копилку», «Твори добро». Шестиклассники двенадцатой школы спланировали привести в порядок детскую площадку у НПО «Биомед» и назвали свой проект «Яркие дни «Биомеда». Восьмиклассников на пороге старшей школы волнует проблема профессионального самоопределения, поэтому они предлагают проект «Твой профессиональный выбор», а также экологическое состояние города, поэтому другая проектная группа предлагает проект «Спасибо из будущего». Самые старшие участники фестиваля – учащиеся 10 класса будут продолжать проект для детей с онкологическими заболеваниями, в планах этого года поиск связей с онкологическими центрами в Германии и налаживание общения больных детей обеих стран, а также создание аудиокниги для 17 лечебных учреждений Пермского края.
[bookmark: _GoBack]Кроме того, создатели проекта предлагают применять принцип организации взаимодействия «по кустам», образовательные учреждения объединяются в несколько близлежащих «кустов» и эти школы поддерживают сетевые проекты друг друга своим участием, при этом сохраняется возможность участия в них всех остальных образовательных учреждений.
