Результаты проведения в МАОУ «Гимназия №10» г. Перми
интеллектуальной олимпиады «Грани мира. Мир в слове»
2 ноября 2018 года
	В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 2 ноября 2018 года на базе МАОУ «Гимназия № 10» г. Перми состоялась интеллектуальная олимпиада «Грани мира. Мир в слове». Участниками проекта стали 28 школ Перми и Пермского края, из них 11 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
	Целью проведения олимпиады стала организация понимания как способа духовно-практического освоения мира, основанного на способности человека выявлять, присваивать и формулировать смыслы. 105 обучающихся 3-5 классов, 52 из которых являются учениками школ, входящих в состав Университетского округа, приняли участие в интересных мастер-классах, направленных на развитие метапредметных компетентностей. 94 педагога приняли участие в проекте, 42 из которых являются учителями образовательных учреждений Университетского округа.
[bookmark: _GoBack]	По мнению организаторов мероприятия наиболее значимыми результатами реализации проекта стали создание условий для развития у учащихся умений целенаправленного извлечения смысловой информации из текстов культуры, критического, аналитического мышления и установка творческих контактов образовательных организаций, входящих в Округ инновационных учреждений НИУ ВШЭ.
Кроме того, создатели проекта считают необходимым проводить больше очных олимпиад, привлекая школы города и края, так как, по их мнению, «живая» олимпиада даёт возможность творчески общаться детям, педагогам и родителям, а также знакомиться с опытом разных образовательных учреждений.


