Результаты проведения в МАОУ «Лицей № 1» г. Березники 
конкурса спикеров «In the search of unknown»
1 октября-10 ноября 2018 года
	В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с 1 октября по 10 ноября 2018 года на базе МАОУ «Лицей № 1» г. Березники проходил конкурс спикеров «In the search of unknown». Участниками проекта стали 12 школ Перми и Пермского края, из них 6 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
	Основными целями конкурса являлись: развитие у обучающихся творческих способностей, повышение мотивации к изучению английского языка, развитие навыков самостоятельной работы и коммуникативных навыков, создание  условий для поддержки одаренных детей, а также распространение социокультурных знаний, связанных с историей и культурой англоязычных стран. 59 обучающихся 6-11 классов, 50 из которых являются учениками школ, входящих в состав Университетского округа, получили опыт выступления перед незнакомой аудиторией. Кроме того, в проекте приняли участие 34 педагога, и 26 из них являются учителями образовательных учреждений Университетского округа.
[bookmark: _GoBack]	По мнению организаторов мероприятия наиболее значимыми результатами реализации проекта стали создание благоприятных условий для раскрытия личностного потенциала обучающихся и для формирования метапредметных компетенций, а также высокий уровень подготовки участников.
Кроме того, создатели проекта считают необходимым в дальнейшем проводить конкурс спикеров на английском языке и привлекать к участию большее количество человек из школ, не входящих в проект. 
 

