Результаты проведения в МБОУ» СОШ № 8» г. Краснокамск
Интеллектуальной квест-игры «Нас водила молодость» 
12 октября 2018 года

В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 12 октября 2018 года на базе МБОУ» СОШ № 8» г. Краснокамск проходила интеллектуальная квест-игра «Нас водила молодость». Участниками проекта стали 9 школ Перми и Пермского края, из них 4 школы из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Целью квест-игры является привлечение внимания детей к истории страны и родного края, знакомство с историей ВЛКСМ, формирование бережного отношения и любви к историческому прошлому страны и малой Родины в игровой форме. 
Квест-игра заключается в том, что команда получает карту с обозначенными контрольными точками, самостоятельно выбирает маршрут и передвигается от одного пункта к другому, выполняя задания. Задания могут быть интеллектуальными, творческими, музыкальными, танцевальными, спортивными. На прохождение маршрута отводится 105 минут. За выполнение задания получают баллы в виде наклеек. Итог подводится по количеству полученных наклеек. 130 обучающихся приняли участие в увлекательной квест-игре, выполняя задания и получая баллы.  
По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали расширение знаний по истории организации ВЛКСМ, гражданской войне участников команд, а также знакомство в игровой форме с комсомольским движением в Краснокамском районе.
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