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1. Порядок проведения государственного экзамена по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция
Программа государственного экзамена студентов направления подготовки 40.04.01 Юриспруденция Пермского филиала федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательски университет «Высшая школа экономики» (далее – НИУ ВШЭ – Пермь), разработана в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ 
«Об образовании в Российской Федерации», Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования - программ бакалавриата, программ специалитета и программ магистратуры утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 29.06.2015 № 636, Положением о государственной итоговой аттестации студентов образовательных программ высшего образования – программ бакалавриата, специалитета и магистратуры Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», утвержденным ученым советом НИУ ВШЭ (протокол от 07.04.2017 № 04), введенным в действие приказом НИУ ВШЭ от 20.04.2017 № 6.18.1-01/2004-08 (далее - Положение о государственной итоговой аттестации), Уставом НИУ ВШЭ.
В соответствии с Объединенным учебным планом на государственный экзамен (далее – ГЭ) отводится 6 зачетных единиц.
В период подготовки к ГЭ по образовательной программе магистратуры «Правовое обеспечение предпринимательской деятельности» по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция (далее – образовательная программа магистратуры) студентам должны предоставляться необходимые консультации по дисциплинам, вошедшим в программу ГЭ.

Экзаменационные билеты по ГЭ подписываются академическим руководителем образовательной программы магистратуры и утверждаются деканом факультета, на подпись которого ставится печать факультета. На ГЭ в письменной форме выделяется четыре академических часа.

Экзамен проводится в письменной форме.

В соответствии с Положением о государственной итоговой аттестации результаты проверки письменных работ объявляются после проведения их проверки и оформления в установленном порядке протоколом заседания экзаменационной комиссии, 
но не позднее следующего календарного дня после проведения итогового аттестационного испытания в письменном виде.
Итоговая оценка за ГЭ по пятибалльной и десятибалльной системам оценивания сообщается студенту, проставляется в протокол заседания государственной экзаменационной комиссии (далее – ГЭК), который подписывается председателем и секретарем комиссии. В протоколе заседания ГЭК фиксируются также номер и вопросы экзаменационного билета, по которым проводился экзамен. 
Протоколы заседания ГЭК утверждаются председателем ГЭК, подшиваются в отдельное дело и хранятся в учебном офисе образовательной программы. Листы с ответами студентов на экзаменационные вопросы, письменные работы студентов хранятся в учебном офисе образовательной программы.

Обнаружение у студентов несанкционированных экзаменационной комиссией учебных и методических материалов, любых средств передачи информации (электронных средств связи) является основанием для принятия решения о выставлении оценки «неудовлетворительно» по результатам государственного экзамена («0» по 10-балльной шкале), вне зависимости от того, были ли использованы указанные материалы (средства) при подготовке ответа.

2. Основная тематика, включаемая в государственный экзамен образовательной программы магистратуры «Правовое обеспечение предпринимательской деятельности» по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция
ГЭ по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция включает тематику следующих дисциплин образовательной программы магистратуры «Правовое обеспечение предпринимательской деятельности»: Договорное право; Проблемы корпоративного права и правовой политики; Налоговые обязательства корпорации и частно-правовые средства налогового планирования.
3. Компетенции обучающегося, формируемые при проведении ГЭ
При проведении ГЭ студент должен обладать следующими компетенциями:
Способен предлагать концепции, модели, изобретать и апробировать способы и инструменты (СК-2);
Способен к самостоятельному освоению новых методов исследования, изменению научного и научно-производственного профиля своей деятельности (СК-3);

Способен анализировать, оценивать полноту информации в ходе профессиональной деятельности, при необходимости восполнять и синтезировать недостающую информацию (СК-6);

Способен участвовать в правотворческой; правоприменительной; правоохранительной; экспертно-консультационной; организационно-управленческой; научно-исследовательской и педагогической деятельности в сфере юриспруденции (ПК‑1);
Способен вести письменную и устную коммуникацию на русском (государственном) языке в рамках профессионального и научного общения (ПК-4);
Способен устно публично выступать (дискуссировать) на русском (государственном) языке в рамках профессионального и научного взаимодействия (ПК-5);

Способен создавать и редактировать путем устранения пробелов и коллизий на русском (государственном) языке юридические тексты для задач профессиональной и научной деятельности (ПК-6);

Способен оформлять и презентовать результаты профессиональной юридической и научной деятельности в соответствии с правилами юридической техники, нормативно-правовыми и локальными актами, обычаями делового оборота (ПК-7);

Способен искать, анализировать и обрабатывать юридически значимую информацию посредством использования формально-юридического, сравнительно-правового и иных специальных методов познания (ПК-8);

Способен работать с специализированными правовыми системами (базами данных) на русском (государственном) языке для задач профессиональной и научной деятельности (ПК-9);

Способен описывать юридически значимые проблемы и ситуации в смежных профессиональных областях в рамках экономических, социальных и гуманитарных наук (ПК-11);

Способен генерировать новые юридические решения, обладает креативностью, инициативностью (ПК-17).
4. Форма проведения государственного экзамена образовательной программы магистратуры «Правовое обеспечение предпринимательской деятельности» по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция
ГЭ включает тематику следующих дисциплин: Договорное право; Проблемы корпоративного права и правовой политики; Налоговые обязательства корпорации и частно-правовые средства налогового планирования.

Экзаменационный билет включает:

· открытый вопрос, сформулированный в соответствии с программой дисциплины «Договорное право». Перечень открытых вопросов ГЭ содержится в Приложении 1.

· открытый вопрос, сформулированный в соответствии с программой дисциплины «Проблемы корпоративного права и правовой политики». Перечень открытых вопросов ГЭ содержится в Приложении 1.
· практическое задание, сформулированное в соответствии с программой дисциплины «Налоговые обязательства корпорации и частно-правовые средства налогового планирования». Пример практического задания (задачи) ГЭ содержится в Приложении 2.

5. Порядок повторной сдачи государственного экзамена образовательной программы магистратуры «Правовое обеспечение предпринимательской деятельности» по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция
В соответствии с Положением о государственной итоговой аттестации студент, не сдавший ГЭ без уважительной причины, в том числе получивший неудовлетворительные результаты, отчисляется из НИУ ВШЭ, и ему выдается академическая справка. Указанный студент при восстановлении в НИУ ВШЭ вправе пройти государственную итоговую аттестацию (далее – ГИА) повторно не ранее чем через 10 месяцев и не позднее чем через два года после прохождения ГИА впервые.

Студент, не прошедший ГИА по уважительной причине (уважительной причиной считается болезнь, подтвержденная медицинской справкой установленного образца, предъявленной в учебную часть в день, в который указано приступить к занятиям; а также иные исключительные причины, подтвержденные документально), вправе пройти ГИА в течение шести месяцев после завершения ГИА, без отчисления из НИУ ВШЭ.
Студент, не прошедший одно государственное аттестационное испытание по уважительной причине, допускается к сдаче следующего государственного аттестационного испытания (при его наличии).
Повторное прохождение ГИА для одного лица не могут назначаться более двух раз.
6. Методика и критерии оценки государственного экзамена образовательной программы магистратуры «Правовое обеспечение предпринимательской деятельности» по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция
Оценивание знаний студентов по ГЭ проводится в соответствии с Положением о государственной итоговой аттестации студентов образовательных программ высшего образования – программ бакалавриата, специалитета и магистратуры Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики». Методика выставления оценки базируется на совокупной оценке всех членов комиссии, сформированной на основе независимых оценок каждого члена комиссии.

Оценка за экзамен – это взвешенная сумма полученных оценок за каждый блок экзаменационного билета:

Орезультирующая = 0,3*Отеория1 + 0,3*Отеория2 + 0,4*Опрактика,
где

Отеория1 – это оценка за открытый вопрос ГЭ по дисциплине «Договорное право» по 10-ти балльной шкале.

Отеория2 – это оценка за открытый вопрос ГЭ по дисциплине «Проблемы корпоративного права и правовой политики» по 10-ти балльной шкале.

Опрактика – это оценка за практическое задание ГЭ по дисциплине «Налоговые обязательства корпорации и частно-правовым средствам налогового планирования» 
по 10-ти балльной шкале.

Способ округления оценки за ГЭ: арифметический.

При проведении ГЭ по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция устанавливаются следующие критерии оценки знаний.
Критерии оценивания ответа на открытый вопрос.

При оценке ответа на открытый вопрос ГЭ:

Оценка «отлично-10» – глубокие исчерпывающие знания всего программного материала, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых правовых процессов и явлений, твердое знание положений смежных гражданско-правовых дисциплин. Логически последовательный, содержательный, полный, правильный и конкретный ответ на вопрос экзаменационного билета. Активное использование в ответе на вопрос материалов всей рекомендованной основной и дополнительной литературы
Оценка «отлично-9» – глубокие исчерпывающие знания всего программного материала, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых правовых процессов и явлений, знание положений смежных гражданско-правовых дисциплин. Логически последовательный, полный, правильный и конкретный ответ на вопрос экзаменационного билета. Использование в необходимой мере в ответе на вопрос материалов всей рекомендованной литературы.
Оценка «отлично-8» – глубокие знания всего программного материала, понимание сущности рассматриваемых правовых процессов и явлений, знакомство с положениями смежных гражданско-правовых дисциплин. Логически последовательный, правильный и конкретный ответ на вопрос экзаменационного билета. Использование в ответе на вопрос материалов рекомендованной литературы.
Оценка «хорошо-7» – твердые и достаточно полные знания всего программного материала, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых правовых процессов и явлений. Последовательный, правильный, конкретный ответ на поставленный вопрос экзаменационного блока. Использование в ответе на вопрос отдельных материалов рекомендованной основной литературы.
Оценка «хорошо-6» – твердые и достаточно полные знания материала, понимание сущности рассматриваемых правовых процессов и явлений. Последовательный и правильный ответ на поставленный вопрос. Ссылки в ответе на вопрос на отдельные материалы рекомендованной основной литературы.
Оценка «удовлетворительно-5» – знание и понимание основных вопросов программы. Правильный и конкретный, без грубых ошибок ответ на поставленный вопрос. Наличие отдельных ошибок при ответе на вопрос экзаменационного блока. Недостаточное использование в ответе на вопрос материалов рекомендованной литературы.
Оценка «удовлетворительно-4» – знание основных вопросов программы. Правильный, без грубых ошибок ответ на поставленный вопрос. Слабое использование в ответе на вопрос материалов рекомендованной литературы.
Оценки «неудовлетворительно-3-2-1» – неправильный ответ на поставленный вопрос, непонимание сущности излагаемых вопросов. Наличие грубых ошибок при ответе на вопрос и демонстрация незнания в ответе на вопрос материалов рекомендованной литературы.
Критерии оценивания практического задания.

Условия задачи формулируются таким образом, что ее решение требует демонстрации знания теоретических положений, которые необходимы для истолкования и применения норм права при решении задачи, и подходов, выработанных в правоприменительной практике (правовых позиций Конституционного Суда РФ, постановлений Пленума Верховного Суда РФ и Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ, иных актах обобщения практики), и не может состоять исключительно в выборе подлежащего применению нормативного положения. Ответ должен содержать описание проблемы и спорных вопросов, вытекающих из условий задачи, ответ на которые позволит решить задачу. 

За правильный и полный ответ со ссылками на соответствующие нормы права начисляется максимально 7 баллов. За правильный и полный ответ со ссылками на соответствующие нормы права и демонстрацией подходов, выработанных в правоприменительной практике начисляется максимально 10 баллов. Утверждения, не относящиеся прямо к ответу на поставленные вопросы, при выставлении оценки не учитываются. 

При решении задачи разрешается пользоваться СПС «КонсультантПлюс». 

Задача носят процедурный характер. Комиссия предварительно определяет алгоритм решения задачи и вес каждого элемента процедуры.

Результаты по каждому блоку оцениваются раздельно по десятибалльной шкале. Итоговая оценка за ГЭ складывается путем взвешивания оценок за блоки экзаменационного задания.
7. Порядок подачи и рассмотрения апелляции

Студенты имеют право на апелляцию по результатам государственных аттестационных испытаний.  Правила апелляции определены Порядком проведения Государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры, утверждёным приказом Министерством образования и науки РФ от 29.06.2015 №636. Структура апелляционной комиссии, а также порядок организации и проведения апелляций определены разделом 4 «Положения о государственной итоговой аттестации студентов образовательных программ высшего образования – программ  бакалавриата, специалитета и магистратуры Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (Приложение к приказу НИУ ВШЭ от 20.04.2017 № 6.18.1-01/2004-08, утверждено ученым советом НИУ ВШЭ, протокол от 07.04.2017 № 04).».

Содержание тем, включенных в ГЭ
Договорное право

Тема 1. Реформирование гражданского законодательства: перспективы развития договорного права (характеристика основных изменений, постановка проблем и задач)
Цели реформы гражданского законодательства. Основные направления совершенствования законодательства о договорах. Основные направления совершенствования законодательства о договорах. Результаты реформы договорного права. Недостатки реформы. Проблемы рецепции. Тенденции развития договорного права.
Тема 2. Принцип свободы договора и ее пределы
Ограничения принципа свободы договора: причины, модели, инструменты. Политико-правовые основания ограничения свободы договора. Воздействие принципа добросовестности на свободу договора. Судебный контроль за несправедливыми договорными условиями. Постановление Пленума ВАС РФ от 14 марта 2014 года № 16 «О свободе договора и ее пределах». Квалификация норм договорного права в качестве императивных и диспозитивных. Cочетание максимальной свободы и повышенных требований для предпринимателей в договорных обязательствах. Проблемы реализации принципа свободы договора.
Тема 3. Принцип добросовестности участников договорных правоотношений

Содержание принципа добросовестности. Критерии недобросовестного поведения. Последствия недобросовестного поведения. Детализация принципа добросовестности. Влияние принципа добросовестности на развитие договорного права. Применение принципа добросовестности. Применение ст. 10 ГК и cт. 168 ГК как основание недействительности сделки.

Тема 4. Принципы договорного права
Понятие и значение принципов договорного права (общая характеристика). Эволюция принципов договорного права. Принцип стабильности договорных отношений. Принцип обязательности договора. Принцип реального исполнения обязательств. Принцип надлежащего исполнения обязательств. Содержание и функциональное значение принципов договорного права. Соотношение принципов договорного права. Применение принципов договорного права в качестве самостоятельной нормативной основы для вынесения решения.
Тема 5. Оценочные понятия в договорном праве
Понятие, содержание и виды оценочных понятий, их значение для договорных отношений. Анализ проблематики оценочных понятий на примере «разумного срока». Понятие «существенность» в доктрине, ГК РФ и судебной практике (любые два понятия, например: «существенное нарушение обязательств», «существенное изменение обстоятельств»). Понятие обычность» в доктрине, ГК РФ и судебной практике (любые два понятия, например: «обычно предъявляемые требования», «обычно взимаемая цена»). Понятие «разумность»  в доктрине, ГК РФ и судебной практике (любые два понятия, например: «разумный срок», «разумная цена».
Тема 6. Толкование норм договорного права и судебное правотворчество

Виды и способы толкования. Официальное (нормативное и казуальное) и неофициальное толкование. Виды толкования права по объему (буквальное, распространительное и ограничительное). Способы толкования (грамматический, логический, систематический, специально-юридический). Примеры толкования судами права. Проявление вопроса о правотворчестве высших судов в российской правоприменительной практике. Толкование законодательства и судебное правотворчество (исторический и сравнительно правовой анализ).
Тема 7. Толкование договора

Понятие, виды и методы толкования договора. Понятие, виды и методы толкования договора. Иерархия способов толкования договора. Принципы толкования гражданско-правовых договоров. Теория воли и теория волеизъявления при толковании договора. Значение и цели толкования договора. Contra рroferentem как метод толкования договора. Судебная практика по вопросу толкования договоров.
Тема 8. Понятие и основные особенности предпринимательского договора

Понятие предпринимательского договора. Порядок заключения и исполнения договоров между субъектами предпринимательской деятельности. Проблемы исполнения предпринимательских договоров. Правовые способы обеспечения стабильности договорных отношений. Особенности договорной ответственности в коммерческом обороте.

Тема 9. Злоупотребление правом и обход закона в договорных отношения

Понятие злоупотребления правом. Понятие обхода закона. Отличие указанных категорий от иных правовых конструкций. Отличие обхода закона от мнимых и притворных сделок. Условия квалификации тех или иных договорных условий либо действий по (не)исполнению договора в качестве злоупотребления правом или обхода закона. 

Тема 10. Недействительность договора (изменения законодательства)

Реформирование института недействительных сделок (общая характеристика). Специальные основания признания договора недействительным. 
Основные проблемные вопросы толкования ст. 178 ГК РФ. Проблемные вопросы применения ст. ст. 173.1, 174, 174.1 ГК РФ (содержательно по каждой статье). Конвалидация недействительных договоров на основании принципа estoppel. 

Тема 11. Признание договора незаключенным (изменения законодательства)

Основания признания договора незаключенным. Существенные условия договор (на основе комментария А.Г. Карапетова к новой редакции ст. 432 ГК РФ). Проблема соотношения недействительных и незаключенных (несостоявшихся) договоров. Судебная практика по спорам, связанным с признанием договоров незаключенными. Эстоппель: практика применения в спорах о признании договора незаключенным.

Тема 12. Исковая давность в договорных отношениях

Реформирование положений об исковой давности. Объективный и субъективный срок давности. Объективная исковая давность: подходы за и против. Исключение из правила об объективной давности. Необходимость установления надлежащего ответчика для начала течения срока исковой давности. Возможность изменения срока исковой давности договором (российское законодательство, зарубежная практика, Принципы УНИДРУА, Принципы европейского частного права (DCFR)).Особенности исковой давности по дополнительным требованиям: практика правоприменения. Применение срока исковой давности к нетипичным требованиям (корпоративные споры, дела о банкротстве). Исковая давность и дополнительные требования (общие требования, детали, исключения). Заявление об исковой давности третьим лицом (условия заявления третьим лицом об истечении исковой давности; аргументы против).

Тема 13. Переговоры. Преддоговорная ответственность
Случаи наступления преддоговорной ответственности. Правовая природа преддоговорной ответственности. Условия привлечения к преддоговорной ответственности. Необходимость имущественной ответственности за недобросовестное ведение переговоров. Принцип добросовестности в преддоговорных отношениях. Недобросовестные переговоры как основание для преддоговорной ответственности. Определение размера преддоговорной ответственности. Преддоговорная ответственность: практика правоприменения.

Тема 14. Ответственность за неисполнение договорных обязательств. Проблемы взыскания убытков в договорных отношениях

Общие и специальные меры ответственности. Особенности договорной ответственности. Возмещение убытков, причиненных нарушением договора. Соотношений убытков и неустойки. Проблемы взыскания и обоснования размера убытков. Взыскание абстрактных убытков. Предвидимость убытков как критерий ограничения ответственности за нарушение договора. Значение разъяснений Пленума ВС РФ от 26.03.2016 № 7.
Тема 15. Ответственность за неисполнение договорных обязательств. Проблемы взыскания неустойки в договорных отношениях

Общие и специальные меры ответственности. Особенности договорной ответственности. Теории неустойки. Соотношений убытков и неустойки. Проблема определения размера неустойки. Проблемы взыскания неустойки. Снижение размера неустойки. Значение разъяснений Пленума ВС РФ от 26.03.2016 № 7.
Тема 16. Ответственность за неисполнение договорных обязательств. Уплата процентов за неправомерное пользование чужими денежными средствами (проблемы правоприменительной практики)

Общие и специальные меры ответственности. Особенности договорной ответственности. Начисление процентов на сумму неисполненного денежного обязательства. Экономическое обоснование необходимости института. Проблема определения размера процентов, взыскиваемых за неправомерное использование чужих денежных средств. Особенности уплаты процентов за пользование денежными средствами по сравнению с другими мерами ответственности. Значение разъяснений  Пленума ВС РФ от 26.03.2016 № 7.
Тема 17. Возмещение потерь

Возмещение потерь между договорной ответственностью и классическим страхованием. Необходимость введения ст. 434.1 ГК РФ. Различия  договорной ответственности за нарушение договорных обязательств и возмещения потерь. Определение и доказывание размера возмещаемых потерь. Отличие условия о возмещении потерь от договорных заверений. Классификация видов потерь, риск возникновения которых перераспределяется между сторонами договора. Возмещение потерь в судебной практике. Значение разъяснений  Пленума ВС РФ от 26.03.2016 № 7. Возможность выбора между возмещением потерь и взысканием убытков. Правовая квалификация заявленной ко взысканию денежной суммы.
Тема 18. Ответственность и исполнение обязательства в натуре

Значение принципа реального исполнения обязательств в современных условиях. Общие правовые подходы в отношении ограничений на исполнение в натуре. Российское законодательство и правоприменительная практика. Соотношение требований о неустойке и принудительном исполнении. Значение разъяснений  Пленума ВС от 26.03.2016 № 7.
Тема 19. Существенное изменение обстоятельств при исполнении договора

Основные современные подходы к проблеме существенного изменения обстоятельств. Условия изменения и расторжения договора в связи с существенным изменением обстоятельств. Изменение или расторжение договора, проведение переговоров и роль суда. Пределы судебной интервенции и последствия изменения и расторжения договора. Адаптация договора к изменившимся обстоятельствам и добросовестность сторон. Изменение и расторжение договора в связи с существенным изменением обстоятельств: тенденции судебной практики Конкуренция положений ст. 451 ГК РФ с иными нормами гражданского законодательства. 

Тема 20. Проблемы применения «умных» контрактов в системе современного российского договорного права
Понятие и отличительные черты «умного» контракта. Сфера применения смарт-контрактов. Возможность квалификации смарт-контракта в качестве гражданско-правового договора. Смарт-контракт - самостоятельная форма договора или средство его исполнения? Виды условий в умных договорах. Операциональные и неоперациональные условия договора. Модели интеграции умных договоров в современное договорное право (обособленная и гибридная модели). Правовая природа умного договора интегрированного в соответствии с обособленной моделью. Правовая природа умных договоров при гибридной модели интеграции. Разрешение споров, вытекающих из умного договора. Определение смарт-контрактов в законопроектах 2018 года. Проблемы применения смарта-контрактов.

Тема 21. Иллюстрация практических проблем на примере одного из востребованных оборотом договоров
Договор участия в долевом строительстве. Договор купли-продажи недвижимости. Договор подряда. Договор возмездного оказания услуг. Договор аренды зданий и сооружений. Договор финансовой аренды.  Договор финансирования под уступку денежного требования. Договор условного депонирования (эскроу).

Проблемы корпоративного права и правовой политики
Тема 1. Актуальные проблемы теории корпоративного права
Корпоративное право в России: понятие, цели, функции. Современные подходы к определению понятия корпоративного права. Место корпоративного права в системе права. Чему служит корпоративное право? Теоретические и практические аспекты развития корпоративного права. Основные тенденции развития корпоративного права в России и за рубежом. «Мягкое» корпоративное право.

Тема 2. Источники корпоративного права

Система актов, регулирующих корпоративные отношения. Конкуренция правопорядков в сфере корпоративного законодательства. Коллизии акционерного законодательства и законодательства других отраслей.

Роль внутренних актов обществ для регулирования корпоративных отношений. Правовая природа учредительных документов. Значение учредительных документов для третьих лиц. Наиболее распространенные нарушения  и типичные ошибки в учредительных документах и  деятельности органов управления  акционерных обществ.

Корпоративный договор между участниками корпорации. Соотношение устава и корпоративного договора.
Корпоративные нормы: признаки и виды. Корпоративные обычаи и деловые обыкновения. Правила хорошей деловой практики в сфере корпоративного управления (Кодекс корпоративного управления). 

Формирование принципов и доктрины корпоративного права. 
Тема 3. Корпоративное право России: реформирование, проблемы и тенденции развития 

Недостатки современного правового регулирования корпоративных отношений. Изменения корпоративного права в свете реформы гражданского законодательства. Проблемы рецепции. Перспективы развития корпоративного права.
Тема 4. Понятие и значение уставного капитала хозяйственного общества
Минимальный уставной капитал и твердый капитал корпорации. Соотношение уставного капитала и чистых активов общества. Уставной капитал компаний в праве Евросоюза. Проблема уставных капиталов хозяйственных обществ в российском праве. Гарантии прав участников корпорации при увеличении капитала в публичных и непубличных корпорациях.

Тема 5. Акция и доля как объекты права
Правовая природа акции (доли) в уставном капитале. Виндикация ценных бумаг: вопросы теории и практики. Отчуждение доли в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью. Порядок перехода доли (части доли) к другому лицу. Реализация преимущественного права при отчуждении доли. Обход преимущественного права покупки доли: проблемы правовой квалификации. Проблема определения действительной стоимости доли участника корпорации закрытого типа. Определение момента перехода права на долю/акции: при покупке, наследовании, внесения вклада в уставный капитал, переходе доли/акций обществу.
Тема 6. Сделки с долями (акциями)

Особенности заключения сделок с акциями (долями) хозяйственных обществ. Иски о признании недействительными сделок по отчуждению долей. Защита прав обладателей бездокументарных ценных бумаг (материально- и процессуально-правовые аспекты разрешения споров, связанных с отчуждением бездокументарных ценных бумаг.
Тема 7. Одобрение и оспаривание сделок корпорации

Сделки с особым порядком совершения. Крупные сделки и общегражданские нормы о недействительности сделок (ст. ст. 173.1 и 174 ГК). Сделки, совершенные органом юридического лица в ущерб интересам юридического лица. Ограничения в осуществлении полномочий. Сделка в ущерб интересам представляемого и сговор (согласованные действия). Сделки с завышенной стоимостью. Убытки как основание недействительности сделки. Признание сделки недействительной как основание для привлечения руководителя к ответственности.

Тема 8. Корпоративный договор: правовые требования к заключению, проблемы правоприменения

Предмет корпоративного договора и цели его заключения. Значение (необходимость) корпоративного договора для участников корпорации. Соотношение устава общества и корпоративного договора. Стороны корпоративного договора. Третьи лица – стороны корпоративного договора. Права и обязанности сторон акционерного соглашения (российская и зарубежная практика). Заключение, исполнение, расторжение корпоративного договора. Способы обеспечения исполнения корпоративного договора. Правовые последствия нарушения корпоративного договора. Способы защиты гражданских прав и ответственность сторон при нарушении корпоративного договора: проблемы правоприменительной практики. 
Тема 9. Правовое обеспечение корпоративного управления. Правовые вопросы управления хозяйственным обществом

Правовые вопросы построения системы корпоративного управления. Корпоративное управление: понятие, принципы, модели, структура. Поиск новой российской модели корпоративного управления. Методы построения системы корпоративного управления в корпорации. Создание системы корпоративного управления в целях инвестиционной привлекательности: основные правила, положительные и отрицательные стороны публичности.

Принципы выбора модели управления. Органы управления, распределение компетенции.

Тема 10. Общее собрание и совет директоров: вопросы компетенции и определения кворума
Компетенция общего собрания. Проблемы созыва и проведения общего собрания. Принятие решения на общем собрании: кворум, особенности кумулятивного голосования. Конфликты при подготовке и проведении общего собрания. Совет директоров (наблюдательный совет): компетенция, требования к составу. Статус независимого директора. Конфликтные ситуации при созыве и проведении заседания совета директоров: порядок их предотвращения.

Тема 11. Исполнительные органы хозяйственного общества: особенности правового статуса
Исполнительные органы: единоличный и коллегиальный, проблемы разделения компетенции. Особенности правового статуса единоличного исполнительного органа: соотношение норм акционерного и трудового законодательства в регулировании его деятельности. Приостановление полномочий единоличного исполнительного органа, образование временного исполнительного органа. Статус лиц, входящих в органы управления хозяйственного общества, их фидуциарные обязанности.

Наиболее распространенные нарушения и типичные ошибки в деятельности исполнительных органов.

Тема 12. Корпоративный контроль: понятие, причины утраты, способы восстановления
Понятие корпоративного контроля и его виды. Особенности корпоративного контроля в ООО. Особенности корпоративного контроля в АО. Интегрированные корпоративные структуры. Основное и дочернее общество: понятие, специфика корпоративного управления. Правовые способы установления и обеспечения корпоративного контроля. Причины утраты корпоративного контроля. Способы защиты, принимаемые в случае утраты корпоративного контроля. Восстановление корпоративного контроля.

Тема 13. Приобретение более 30 процентов акций публичного акционерного общества: особенности процедуры, проблемы правоприменения

Приобретение более 30 процентов акций публичного акционерного общества Добровольное и обязательное предложение. Соотношение добровольного и обязательного предложения, пороги корпоративного контроля. Особенности процедуры направления предложений и совершения сделок с акциями. Проблемы соблюдения правил обязательного предложения: судебная практика. 

Тема 14. Выкуп лицом, которое приобрело более 95 % акций, ценных бумаг акционерного общества
Выкуп лицом, которое приобрело более 95 % акций публичного общества, ценных бумаг по требованию их владельцев: правовые требования, последствия нарушений. Выкуп ценных бумаг публичного общества по требованию лица, которое приобрело более 95% акций публичного общества: правовые требования, последствия нарушений. 

Судебная практика по обязательному предложению и вытеснению миноритарных акционеров. Ответственность мажоритарного акционера при вытеснении миноритариев.
Тема 15. Правовые способы противодействия недружественным поглощениям

Правовая регламентация процедуры поглощения. Добровольные и враждебные слияния и поглощения. Признаки недружественного поглощения. Способы недружественных поглощений. Меры защиты от враждебных поглощений. Превентивные меры защиты. Экстренные защитные тактики. Влияние законодательства на динамику и характер процессов слияний и поглощений в России. 

Тема 16. Особенности применения мер гражданско-правовой ответственности в корпоративных отношениях. Ответственность участников (акционеров)
Общие принципы ответственности участников хозяйственного общества. Ответственность учредителей. Ответственность участников (акционеров). Солидарная ответственность участников. Субсидиарная ответственность участников при несостоятельности (банкротстве) общества. Ответственность основного общества по долгам дочернего общества. 
Основания и условия «проникающей ответственности». «Прокалывание корпоративной маски» в американском и английском корпоративном праве. «Проникающая ответственность» в российском корпоративном праве. 

Ответственность участника (акционера) перед участником (акционером).

Тема 17. Особенности применения мер гражданско-правовой ответственности в корпоративных отношениях. Ответственность единоличного исполнительного органа и членов коллегиальных органов управления

Ответственность членов органов управления за убытки, причиненные хозяйственному обществу. Ответственность членов совета директоров (наблюдательного совета) общества, единоличного исполнительного органа общества, членов коллегиального исполнительного органа общества, управляющей организации или управляющего. Страхование ответственности членов органов управления. Ответственность единоличного исполнительного органа за убытки, причиненные хозяйственному обществу.
Ответственность управляющей организации за убытки, причиненные хозяйственному обществу.

Тема 18. Оспаривание решений органов управления: порядок, практические трудности
Право на обжалование решений общего собрания участников (акционеров). Порядок оспаривания решений общего собрания.  Последствия признания решения общего собрания недействительным. Оспаривание решений общего собрания акционеров: актуальные вопросы практики правоприменения. Порядок обжалования решений единоличного исполнительного органа. Порядок обжалования решений совета директоров (наблюдательного совета). Практика рассмотрения споров, связанных с оспариванием решений и действий органов управления хозяйственных обществ.
Тема 19. Косвенные иски как способ защиты корпоративных прав: проблемы теории и практики
Косвенный иск как способ защиты корпоративных прав. Проблемы исчисления срока исковой давности. Особенности рассмотрения дел по косвенным искам. Вопросы косвенных исков в Постановлении Пленума ВС РФ от 23.06.2015 № 25. Косвенные иски в судебной практике по корпоративным спорам. Иски об оспаривании сделок. Иск о возмещении убытков.

Налоговые обязательства корпорации и частно-правовые средства налогового планирования

Тема 1. Налоговое планирование и налоговые риски в предпринимательской деятельности 

Налоговое планирование в предпринимательской деятельности. История вопроса. Нравственно-психологические, юридико-технические, экономические и политические причины налогового планирования. Юридические аргументы «за» и «против» налогового планирования в предпринимательской деятельности. Риски налогового планирования (юридическая ответственность, недружественные поглощения, пр.). Роль гражданско-правовых инструментов в налоговом планировании. Отличие налогового планирования от уклонения от уплаты налогов. Категория «налоговая схема» и ее значение для налоговой безопасности. 

Общие и специальные методы налогового планирования. Метод выбора системы налогообложения (общая и специальные системы налогообложения). Значение выбора системы налогообложения. Использование правового режима налогообложения при упрощенной системе налогообложения для целей налогового планирования. Использование режимов обложения единым налогом на вмененный доход, режима соглашений о разделе продукции.

Метод выбора организационно-правовой формы. 

Методы прямого сокращения, замены и разделения отношений, трансфер-прайсинга, выбора льготной операции, льготного предприятия, зачета и возврата налогов, изменения срока возникновения налогового обязательства. 

Метод выбора места государственной регистрации субъекта предпринимательской деятельности (метод внешнего и внутреннего оффшора). Правовое и практическое значение выбора территории ведения предпринимательской деятельности. Значение регионального и местного налогового законодательства. 

Источники: российское налоговое законодательство. Соглашения об избежании двойного налогообложения: значение таких соглашений для целей налогового планирования.

Правовое значение актов Конституционного Суда РФ и ВАС РФ. Проблема признания актов ВАС РФ источником права. Значение постановлений Европейского суда по правам человека (ЕСПЧ) и Европейского суда справедливости (ЕСС) для российской практики.

Правовое значение письменных разъяснений Минфина РФ.

Судебные доктрины: «налоговая выгода», «приоритет существа над формой», «деловая цель», «должная осмотрительность», «реальность экономической деятельности», «недобросовестность», «экономическая обоснованность», «взаимозависимость лиц», «доктрина вытянутой руки», «доктрина одной руки», «фактическое местонахождение», «соблюдение требований формализма», «сделка по шагам». 

Тема 2. Характеристика налоговой системы России

Структура пополнения российского бюджета в разрезе налогов. Основные налоговые доначисления в практике налоговых органов. 

Налог на прибыль (общая характеристика налога). Виды налоговой выгоды. Экономическая обоснованность расходов: пределы оценки целесообразности. Проблема документального подтверждения расходов.  

Налог на добавленную стоимость (общая характеристика налога). Виды налоговой выгоды. Налоговые вычеты: характеристика согласно постановлению ЕСПЧ по делу «Интерсплав против Украины». Счет-фактура. 

Налог на имущество (общая характеристика налога). Виды налоговой выгоды. Принципы оптимизации налога на имущество.

Транспортный налог (общая характеристика налога). Налоговые льготы. 

Налог на доходы физических лиц (общая характеристика налога). Виды налоговой выгоды. Имущественные вычеты. 

Страховые взносы (общая характеристика). Виды налоговой выгоды. 

Специальные режимы налогообложения (УСН, ЕНВД, соглашения о разделе продукции, др.). 

Процедура уплаты налогов. Зачет и возврат налогов. 

Тема 3. Налоговые последствия использования корпоративных образований 
Юридическое лицо – понятие и признаки. Правоспособность юридического лица: значение принципа достоверности записей в ЕГРЮЛ. Выбор организационно-правовой формы юридического лица. 

Филиал, представительство. Понятие постоянного представительства в налоговых отношениях. Налоговый статус товариществ, партнерств, трастов.

Дивиденды: соотношение понятия дивидендов по гражданскому и налоговому законодательству. Скрытые дивиденды. Использование дивидендов в оптимизации зарплатных платежей (страховые взносы, НДФЛ). 

Реорганизация юридических лиц: налоговые преимущества и риски (перенос убытков на вновь созданную компанию).

Фиктивность юридического лица (фирма-однодневка), признаки: массовый директор, массовый учредитель, массовый адрес регистрации, отсутствие основных средств, транспорта, стандартных для предпринимательской деятельности расходов, «нулевая» отчетность, пр. 

Использование фиктивных корпоративных образований в международном налоговом планировании. Концепция единого налогоплательщика. 

Индивидуальный предприниматель – гражданско-правовой и налоговый статус.
Тема 4. Налоговые последствия договоров о передаче права собственности и об использовании имущества
Договор купли-продажи (поставки): гражданско-правовая и налоговая характеристика. Отсрочка перехода права собственности как метод налогового планирования. Изменение цены договора как метод налогового планирования, применение правил трансфертного ценообразования. 

Налоговые последствия предоставления скидок и премий. Скидки и премии за достижение определенного объема закупок (ретроспективные скидки и премии). 

Неустойка за нарушение срока оплаты товара: понятие, налоговые последствия. Налоговые последствия возврата товаров. Налоговые последствия признания договора купли-продажи недействительным. 

Приобретение товаров у недобросовестных поставщиков: условия признания налоговой выгоды. Проблема должной осмотрительности: требования к проверке правоспособности и добросовестности поставщика, истребование подтверждающих документов. Анализ показательных дел (Сан ИнБев, Арбат Престиж, Связной).

Фиктивные договоры поставки. Соотношение с понятием «мнимая сделка», «притворная сделка». Доказательства фиктивности договора поставки: отсутствие доказательств транспортировки товаров, нереальность сроков изготовления и доставки сложных товаров, пр. Значение товарной накладной (форма ТОРГ-12) и товарно-транспортной накладной (форма 1-Т).

Договор аренды: гражданско-правовая и налоговая характеристика. Значение государственной регистрации договора аренды для налоговых отношений. 

Договор лизинга. Налоговые преимущества лизинга: учет расходов в целях налога на прибыль, применение вычетов НДС, ускоренная амортизация основных средств. Проблема учета выкупной цены лизинга в целях налога на прибыль. 

Возвратный лизинг. Проблема экономической оправданности возвратного лизинга. Анализ показательных судебных дел (Ханса Лизинг).
Тема 5. Налоговые последствия договоров о выполнении работ и оказании услуг 
Договор подряда: гражданско-правовая и налоговая характеристика. Изготовление товаров из давальческого сырья: налоговые преимущества. Договор субподряда с организацией, применяющей специальный налоговый режим.

Договор об оказании услуг. Проблема документального подтверждения услуг: уровень детализации услуг в первичных документах. 

Договор об оказании вспомогательных и управленческих услуг (аутсорсинг): гражданско-правовая и налоговая характеристика. 

Передача функций единоличного исполнительного органа хозяйственного общества управляющей организации: проблема документального подтверждения и доказывания экономической обоснованности. 

Договор о предоставлении персонала (аутстаффинг): гражданско-правовая и налоговая характеристика. Риски взаимоотношений с организациями, применяющими специальные налоговые режимы или пользующимися налоговыми льготами.  

Замена трудовых отношений на гражданско-правовые (метод замены отношений): оформление договоров об оказании услуг с собственными работниками. 

Услуги по продвижению товаров (мерчендайзинг): гражданско-правовая и налоговая характеристика.

Фиктивные договоры оказания услуг, завышение цены услуги: гражданско-правовые и налоговые последствия. 
Тема 6. Налоговые последствия заемных и факторинговых отношений 
Договор займа: гражданско-правовая и налоговая характеристика. Соотношение понятия процентов по гражданскому и налоговому законодательству.

Использование зарубежных юрисдикций для выплаты процентов («сендвичная» схема). 

Финансирование внутри холдинга. Предельный размер процентов, учитываемых в целях налога на прибыль: правила тонкой капитализации.

Вексель: гражданско-правовая и налоговая характеристика. Использование векселя с целью создания видимости расчетов между контрагентами. 

Использование векселя с целью занижения налоговой базы в целях налога на прибыль и НДС. Анализ показательных дел (МИАН). 

Использование векселя в трудовых отношениях: выдача займа с последующей выплатой процентов. 

Факторинг: гражданско-правовая и налоговая характеристика. Вознаграждение финансового агента как источник налоговой выгоды. 

Тема 7. Налоговые последствия посреднических отношений

Посреднические договоры (поручение, комиссия, агентирование): гражданско-правовая и налоговая характеристика. Риски использования посреднических договоров с организациями, применяющими специальный налоговый режим, или зарегистрированных в низконалоговых юрисдикциях. Переквалификация посреднических отношений в отношения купли-продажи. 

Анализ показательных дел (ЮКОС, Русснефть).

Тема 8. Налоговые последствия совместной деятельности

Договоры о совместной деятельности: гражданско-правовая и налоговая характеристика. Применение специального режима налогообложения товарищами. 

Инвестиционные отношения. Внесение вклада в уставный капитал хозяйственного общества, внесение дополнительного вклада в имущество общества: гражданско-правовая и налоговая характеристика. Замена отношений купли-продажи на отношения по внесению вклада (метод замены): налоговые риски.

Договоры о долевом участии в строительстве жилья: гражданско-правовая и налоговая характеристика.

Участие дочерней организации в общих расходах холдинга (cost contribution arrangements): гражданско-правовая и налоговая характеристика. Соотношение с договором оказания услуг. 

Передача расходов, понесенных компанией (головным офисом) за рубежом, представительству компании (cost allocation): проблема документального подтверждения расходов в целях налога на прибыль. 

Тема 9. Налоговые последствия лицензионных соглашений 
Лицензионные договоры (роялти): гражданско-правовая и налоговая характеристика. Использование в международном налоговом планировании. Скрытые дивиденды. 

Анализ показательных дел (Афанасий-Пиво, Транс Марк, ДжиТиАй, Грундфос, Агроторг).

Тема 10. Методы налогового контроля 

Формы налогового контроля. Налоговые проверки. Критерии для назначения проверки. Проверяемый период. Средства выявления налогового правонарушения: истребование и анализ документов, допрос свидетелей и должностных лиц, экспертиза, обмен информацией, др. 

Опубликование типичных налоговых схем. Выявление и мониторинг недобросовестных поставщиков (фирм-однодневок): электронные базы данных недобросовестных поставщиков. Использование ошибок в документальном оформлении отношений. 

Участие правоохранительных органов в налоговых проверках. Самостоятельное расследование налоговых преступлений правоохранительными органами. 

Юридическая ответственность: административная, налоговая и уголовная ответственность. 

Пределы применения ст. 169 ГК РФ в налоговых отношениях: коллизии между правовой позицией Конституционного Суда РФ и ВАС РФ. Признание сделок налогоплательщиков мнимыми или притворными.

Тема 11. Защита позиции налогоплательщика
Внесудебные способы защиты позиции налогоплательщика. Тактика поведения в рамках налоговых проверок. 

Возражения на акт налоговой проверки: значение, сроки. Дополнительные мероприятия налогового контроля: понятие, сроки, значение. Обжалование актов налоговых органов в вышестоящий налоговый орган.

Судебные способы защиты. Сроки обжалования. Приостановление действия решения налогового органа (обеспечительные меры). Исполнение решения суда.  

Формирование позиции налогоплательщика. Оспаривание актов налоговых органов по материальным основаниям. Вопросы права и вопросы факта. Использование судебных доктрин («деловая цель», «существо над формой», «экономическая обоснованность», «налоговая выгода», «соблюдение требований формализма»). Оспаривание актов налоговых органов по процессуальным основаниям. Существенное нарушение процедуры налоговой проверки. 

Гарантии прав налогоплательщика. Значение презумпции невиновности в судебном процессе. Переквалификация сделок или деятельности налогоплательщика. 

Презумпции облагаемости, верности налогового закона и профессионализма налоговых служб.
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9. Фонд оценочных средств ГЭ 
Приложение 1

Перечень открытых вопросов ГЭ
I.
Вопросы для подготовки к экзамену по дисциплине «Договорное право»

1. Реформирование гражданского законодательства: перспективы развития договорного права (характеристика основных изменений, постановка проблем и задач).
2. Принцип свободы договора и ее пределы.

3. Принцип добросовестности участников договорных правоотношений. 

4. Принципы договорного права. 

5. Оценочные понятия в договорном праве. 

6. Толкование норм договорного права и судебное правотворчество.

7. Толкование договора.

8. Понятие и основные особенности предпринимательского договора.

9. Злоупотребление правом и обход закона в договорных отношениях.

10. Недействительность договора (изменения законодательства).

11. Признание договора незаключенным (изменения законодательства).

12. Исковая давность в договорных отношениях.

13. Переговоры. Преддоговорная ответственность.
14. Ответственность за неисполнение договорных обязательств. Проблемы взыскания убытков в договорных отношениях.

15. Ответственность за неисполнение договорных обязательств. Проблемы взыскания неустойки в договорных отношениях.

16. Ответственность за неисполнение договорных обязательств. Уплата процентов за неправомерное пользование чужими денежными средствами (проблемы правоприменительной практики).

17. Возмещение потерь. 

18. Ответственность и исполнение обязательства в натуре.

19. Существенное изменение обстоятельств при исполнении договора

20. Проблемы применения «умных» контрактов в системе современного российского договорного права.
21. Иллюстрация практических проблем на примере одного из востребованных оборотом договоров (договор участия в долевом строительстве либо договор купли-продажи недвижимости).
22. Иллюстрация практических проблем на примере одного из востребованных оборотом договоров (договор подряда либо договор возмездного оказания услуг).
23. Иллюстрация практических проблем на примере одного из востребованных оборотом договоров (договор аренды зданий и сооружений либо договор финансовой аренды).
24. Иллюстрация практических проблем на примере одного из востребованных оборотом договоров (договор финансирования под уступку денежного требования либо договор условного депонирования (эскроу)).
II. Вопросы для подготовки к экзамену по дисциплине «Проблемы корпоративного права и правовой политики»

1. Актуальные проблемы теории корпоративного права

2. Источники корпоративного права.

3. Корпоративное право России: реформирование, проблемы и тенденции развития 

4. Понятие и значение уставного капитала хозяйственного общества

5. Акция и доля как объекты права. 

6. Сделки с долями (акциями).

7. Одобрение и оспаривание сделок корпорации

8. Корпоративный договор: правовые требования к заключению, проблемы правоприменения.
9. Правовое обеспечение корпоративного управления. Правовые вопросы управления хозяйственным обществом.

10. Общее собрание и совет директоров: вопросы компетенции и определения кворума.

11. Исполнительные органы хозяйственного общества: особенности правового статуса.

12. Корпоративный контроль: понятие, причины утраты, способы восстановления.

13. Приобретение более 30 процентов акций публичного акционерного общества: особенности процедуры, проблемы правоприменения.

14. Выкуп лицом, которое приобрело более 95% акций, ценных бумаг акционерного общества

15. Правовые способы противодействия недружественным поглощениям

16. Особенности применения мер гражданско-правовой ответственности в корпоративных отношениях. Ответственность участников (акционеров).

17. Особенности применения мер гражданско-правовой ответственности в корпоративных отношениях. Ответственность единоличного исполнительного органа и членов коллегиальных органов управления.

18. Оспаривание решений органов управления: порядок, практические трудности. 

19. Косвенные иски как способ защиты корпоративных прав: проблемы теории и практики.  
Приложение 2
Пример практического задания ГЭ
Задача

Судостроительная компания столкнулась со следующей ситуацией.

В 1 квартале года перечислен аванс 240 млн. руб. на выполнение контракта по строительству судна, сроком исполнения 18 месяцев. Из этих средств 118 млн. руб. 
(с НДС) было направлено на приобретение производственного оборудования, принятого к учету в этом же периоде, но не введенного в эксплуатацию. Одновременно компания осуществляет строительство судостроительного цеха смешанным способом, при этом раздельный учет операций не ведет. Оставшаяся сумма аванса пошла на погашение задолженности перед поставщиками материалов и подрядчиками в связи со строительством. Кроме этого, в текущем периоде подрядчиками были предъявлены работы на 59 млн. руб. (с НДС), а поставлено материалов – на 33,04 млн. руб. (с НДС). Все документы представлены своевременно и оформлены надлежащим образом.

Стоимость строительно-монтажных работ, выполненных своими силами (с учетом стоимости материалов), в 1 квартале составила 43 млн руб. (без НДС). Итоговая стоимость объекта строительства на конец текущего периода составила 230 млн руб. без НДС, в т.ч. Силами подрядчиков – 125 млн руб.). Документы на государственную 12 регистрацию указанного объекта строительства были поданы во 2-м квартале.

Требуется дать рекомендации по организации учета и исчислению налоговой базы по НДС, а также оценить налоговые последствия возможных вариантов: с применением раздельного учета и без.

Ответ аргументируйте пошагово.

Настоящая программа не может быть использована другими подразделениями

университета и другими вузами без разрешения подразделения-разработчика программы.
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