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Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

IV Международная научно-практическая конференция

Университетского округа НИУ ВШЭ
«Школа как пространство новых образовательных технологий»
26-27 марта 2019 года, город Пермь
Информационное письмо
Пермский кампус НИУ ВШЭ проводит 26-27 марта 2019 года в г. Перми 
IV Международную научно-практическую конференцию Университетского округа НИУ ВШЭ «Школа как пространство новых образовательных технологий».
Приглашаем к участию в конференции специалистов в области школьного образования, управления школой, всех заинтересованных в исследованиях современного школьного образования.

О конференции
Краткая предыстория
Научно-практическая конференция Университетского округа НИУ ВШЭ проводится Пермским кампусом НИУ ВШЭ с 2007 г. Первоначально конференции проводились только с участием образовательных учреждений Университетского округа. Возрастающий интерес педагогов к содержанию конференций обусловил их проведение на краевом уровне. В 2012 г. масштаб конференции Университетского округа НИУ ВШЭ вырос до уровня Всероссийской, а в 2014 г. – Международной НПК. В марте 2017 г. состоялась III Международная конференция округа, десятая по счету. Ежегодно конференция собирает более 1500 участников. За 10 лет в конференциях Университетского округа НИУ ВШЭ приняли участие 10578 человек – представители 230 образовательных организаций различного типа из 46 территорий Пермского края, 12 регионов РФ, Китая, США, Испании, Армении.

Конференция является важной площадкой для обмена опытом и образовательных дискуссий, где отечественные и зарубежные исследователи, представители университетов и школьные практики собираются, чтобы поделиться своим педагогическим опытом, видением текущего и будущего положения дел в школьном образовании, обсудить насущные вопросы, связанные с развитием современной школы в контексте вызовов к школьному образованию в XXI веке. Подробную информацию о конференциях можно посмотреть по ссылке https://perm.hse.ru/okrug/archieve.
Цель конференции в 2019 году - обсуждение на региональном, национальном и международном уровнях профессиональным научным и педагогическим сообществом актуальных вопросов, связанных с прогнозированием будущего и технологическими прорывами в деятельности современной школы в условиях изменений, происходящих в мире и обществе.
В программе конференции: пленарные доклады, работа тематических экспертных и интерактивных сессий.
Рабочими языками конференции являются русский и английский.
Основные тематические направления конференции:
· Школа для общества. Общество для школы

· Универсальные навыки XXI века для успеха детей в будущем: новые модели, инструменты, технологии формирования и оценки
· Цифровизация образования: вызовы, решения и риски

· Геймификация в школе: игровые методы и симуляторы как инструменты формирования новой грамотности
· Профессиональное самоопределение школьников XXI века.
Возможные формы участия в конференции: 

- проведение мастер-класса;

- проведение воркшопа;
- проведение вебинара;

- выступление с докладом;

- on-line-выступление с докладом;
- участие в качестве слушателя. 

Условия участия в конференции

Для участия в конференции необходимо до 17 декабря 2018 года:

1) подать заявку по ссылке https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeaW0SRWL1C9syugpeexJ7obdq_LBbpYNx4EPhq62n9ymftQQ/viewform;
2) направить текст доклада или описание мастер-класса/воркшопа/вебинара (материалы участника конференции) по электронному адресу univerokrugperm@hse.ru.
В рамках конференции приветствуется представление опыта в интерактивном формате (проведение мастер-класса, воркшопа). 
Текст доклада или описание мастер-класса/воркшопа/вебинара должны содержать представление уникального опыта и результаты апробации в современной школьной практике новых образовательных инструментов и технологий формирования универсальных навыков XXI века в контексте вызовов цифровой экономики и информационного общества. 
Текст доклада или описание мастер-класса/воркшопа/вебинара должны включать:
1. Фамилию, имя, отчество автора/ов, место работы и должность.

2. Название доклада/мастер-класса/воркшопа/вебинара.

3. Аннотацию доклада/мастер-класса/воркшопа/вебинара на русском и/или английском языках объемом до 150 слов.
4. Ключевые слова на русском и/или английском языках объемом до 7 слов.
5. Текст доклада или описание мастер-класса/воркшопа/вебинара объемом 
не более 5 страниц машинописного текста (формат Word, гарнитура Times New Roman, кегль 14, межстрочный интервал полуторный, название по центру), состоящий/ее из следующих разделов: 
- Цель представления опыта в соответствии с основными тематическими направлениями конференции;

- Теоретическое обоснование презентуемого опыта;

- Описание практики достижения поставленной цели или развернутый план (с указанием демонстрируемых методов, технологий) проведения мастер-класса, воркшопа, вебинара;
- Положительные результаты апробации опыта;

- Список источников информации.

Название файла с материалом: Иванов И.И._Лицей 7 Перми.
Групповые заявки

Программный комитет также рассматривает групповые заявки по организации сессий в формате мастер-классов, воркшопов, вебинаров. Группа авторов таких заявок может сообщить в Программный комитет конференции о своем желании представить свой опыт в рамках одного тематического направления по адресу конференции univerokrugperm@hse.ru. 

Письмо с предложением должно содержать информацию о названии сессии, авторах/потенциальных ведущих, аннотацию презентуемого опыта, а также фамилию, имя, отчество и контактные данные (телефон и адрес электронной почты) руководителя сессии. При этом каждому участнику сессии и руководителю необходимо подать индивидуальную заявку через форму регистрации заявок. 

Продолжительность сессии 1,5 часа. Предложения по формированию сессий будут учтены Программным комитетом на этапе экспертизы заявок и формирования программы Конференции. 
Для организации вебинара НИУ ВШЭ – Пермь предоставляет бесплатный доступ к платформе для проведения вебинаров. Доступ предоставляется после получения запроса на электронный адрес оргкомитета конференции или по телефону (342) 200 95 40.
Отбор заявок

Решение Программного комитета о включении выступлений в программу конференции будет принято в срок до 18 февраля 2019 года на основании экспертизы с привлечением независимых экспертов. Программный комитет оставляет за собой право отклонить материалы выступления на основании несоответствия цели и тематике конференции, в случае отрицательного заключения системы «Антиплагиат». После рецензирования заявок авторы получат уведомление о включении выступления в программу конференции.
По итогам конференции отобранные программным комитетом материалы будут размещены на веб-странице конференции https://perm.hse.ru/okrug/mconference2019 и опубликованы в сборнике. Публикация платная, на основе заключения договора с автором о внесении целевых взносов.

Оплата участия

Участие в конференции платное. Размер организационного взноса составляет 500 рублей.
Организационный взнос включает оплату за комплект информационных материалов конференции, организационное сопровождение работы участников конференции, изготовление сертификата участника конференции. 
Оплата оргвзноса производится в период с даты заключения договора 
(не ранее 09 января 2019 года) по 11 марта 2019 года путем перечисления денежных средств на банковский счет Организатора конференции на основе договора с физическим лицом (Приложение 1) или договора с юридическим лицом (Приложение 2).
Порядок оплаты организационного взноса

Для оплаты оргвзноса необходимо заполнить и подписать нужную форму договора. Номер договора Вам сообщат в оргкомитете конференции по телефону 8(342) 200-95-40, или в ответ на запрос на электронный адрес univerokrugperm@hse.ru. 

Оригиналы договора (с подписью, печатью (для юридических лиц)) в 2-х экземплярах необходимо передать или направить почтой в адрес оргкомитета: 614070, г. Пермь, ул. Студенческая, д. 23, каб. 211, отдел развития университетского округа НИУ ВШЭ - Пермь. 

Одновременно по электронной почте univerokrugperm@hse.ru участником конференции отправляется отсканированный вариант подписанного договора. Подписанный со стороны Исполнителя (НИУ ВШЭ – Пермь) договор и акт выполненных работ будут выданы участникам на конференции или направлены по почте.

Для подтверждения оплаты оргвзноса участник конференции должен предоставить квитанцию или копию платежного поручения в отсканированном виде в срок по 11 марта 2019 г., направив на электронный адрес univerokrugperm@hse.ru. 

От оплаты организационного взноса освобождаются:

- руководители сессий, указанные в Программе конференции;

- сотрудники НИУ ВШЭ и образовательных организаций, на базе которых будут проводиться сессии конференции.

Аннуляция участия в работе конференции

1. Для аннуляции участия необходимо посредством электронной почты в адрес организационного комитета univerokrugperm@hse.ru направить заявление (форма заявления представлена в приложении к договору).
2. При аннуляции участия в срок по 28 февраля 2019 года вся сумма организационного взноса возвращается. Возврат денежных средств осуществляется в срок по 11 марта 2019 года.
3. При аннуляции участия в период с 1 марта 2019 г. по 7 марта 2019 г. возвращаются 70 % суммы организационного взноса. Возврат денежных средств осуществляется в срок по 18 марта 2019 года.
4. При аннуляции очного участия после 7 марта 2019 г. возврат организационного взноса не производится.

Важные даты конференции
До 17 декабря 2018 г. – прием заявок и материалов на участие в конференции.
До 18 февраля 2019 г. – решение Программного комитета о включении выступлений в программу.
До 11 марта 2019 г. – публикация программы конференции.
С 9 января 2019 г. по 11 марта 2019 г. – оплата организационного взноса за участие в конференции.
С 11 до 18 марта 2019 г. – регистрация на мероприятия конференции.
Программный комитет

Председатель программного комитета конференции – Галина Емельяновна Володина, кандидат экономических наук, доцент, директор НИУ ВШЭ - Пермь.

Контакты оргкомитета

По всем вопросам можно обращаться на почту конференции univerokrugperm@hse.ru или по телефону (342) 200-95-40.
Контактное лицо: Ратт Татьяна Андреевна – начальник отдела развития университетского округа НИУ ВШЭ - Пермь, кандидат педагогических наук, доцент, электронный адрес tratt@hse.ru.
Веб-страница конференции: https://perm.hse.ru/okrug/mconference2019.
Ждем Вас на конференции!

