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Цель программы: удовлетворение образовательных потребностей обучающихся в подготовке к государственной итоговой аттестации по английскому языку; удовлетворение индивидуальных потребностей обучающихся в интеллектуальном развитии; систематизация знаний обучающихся по английскому языку.

Категория слушателей: обучающиеся 9  классов.
Трудоёмкость программы: 84 аудиторных часов.

Минимальный срок обучения: 8 месяцев

Форма обучения: очная
Программа дисциплины предполагает подготовку учащихся к экзаменационной работе в формате ОГЭ, который состоит из письменной части, включающий в себя четыре раздела: «аудирование», «чтение», «грамматика и лексика», «письмо» и устной части.

 Курс английского языка на факультете довузовской подготовки основывается на базовом уровне, который формируется у учащихся в российских общеобразовательных учреждениях за 90 часов занятий английским языком. Коммуникативная достаточная компетентность как показатель владения иностранным языком на базовом уровне обеспечивает применение полученных знаний и умений в реальных жизненных условиях, связанных с потребностью в иноязычном общении. Для более эффективного изучения программы дисциплины учебные группы формируются из абитуриентов, находящихся на одном уровне владения английским языком.
Базовые учебники и дополнительные учебные пособия данного курса, перечисленные в программе, обеспечивают формирование умений и навыков всех видов речевой деятельности и способствуют основательной и эффективной подготовке по всем разделам экзамена: аудированию, чтению, грамматике и лексике, письму и говорению.

Программа предназначена для преподавателей, ведущих подготовительные курсы по английскому языку на факультете довузовской подготовки НИУ ВШЭ. 

Программа разработана и реализуется на основе следующих документов:
· Федеральный компонент государственных стандартов основного общего и среднего (полного) общего образования по иностранному языку базового и профильного уровней.

· Кодификатор элементов содержания и требований к уровню подготовки учеников девятых классов общеобразовательных учреждений для проведения основного государственного экзамена. 
· Спецификация контрольных измерительных материалов для проведения в 2019 году основного государственного экзамена по иностранным языкам. 

· Демонстрационный вариант контрольных измерительных материалов основного государственного экзамена 2019 года по английскому языку.
ЦЕЛИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ
Целями освоения дисциплины являются повторение и систематизация знаний абитуриентов по грамматике, расширение базового словарного запаса в рамках тематики, определённой образовательным стандартом, совершенствование навыков и умений чтения, письменной и устной речи с целью практического применения знаний при выполнении заданий ОГЭ. 

ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ
Обучающиеся должны:

· Знать основные грамматические категории и формы, необходимые для понимания и построения высказывания на английском языке; лексический материал в объеме девятого класса средней школы; графику, орфографию и пунктуацию английского языка; правила структурного оформления письменного текста; разнообразные средства обеспечения связности письменной речи; основные правила речевого этикета; стратегии речевой коммуникации с учётом специфики каждой формы речевого общения; важнейшие исторические, географические реалии страны изучаемого языка. 
· Уметь пользоваться разными видами словарей; читать без словаря аутентичные тексты разных жанров, содержащие до 3% незнакомой лексики; извлекать из прочитанного текста и речи, воспринимаемой на слух требуемую информацию разной степени полноты в зависимости от целевой установки; устанавливать причинно-следственные и временные смысловые связи между фактами и явлениями в содержании текста;  отделять основную информацию от второсортной; определять контекстное значение языковых структур; структурно оформлять различные виды письма; адекватно интерпретировать изученные единицы пассивного вокабуляра в процессе аудирования и чтения аутентичных текстов, а также при продуцировании собственных письменных текстов и устных высказываний; компетентно использовать в письменной и устной речи правила речевого этикета.
· Иметь навыки (приобрести опыт) практического употребления различных грамматических структур и лексических единиц; понимать на слух монологическую и диалогическую речь в рамках тематики, определенной образовательным стандартом; перерабатывать лексический и грамматический материал для выполнения письменных заданий; использовать компенсаторные приемы, связанные с восполнением возможных пробелов в коммуникации.
УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
преподавательский состав, обеспечивающий реализацию  программы, включает 1 человека, имеющего базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины.
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Все учебные дисциплины сопровождаются наличием учебно-методических пособий. Материально-техническое обеспечение образовательного процесса включает в себя 18 аудиторий, предоставляемых для занятий со средним количеством в 80 посадочных мест, 8 компьютерных классов на 15 рабочих мест с персональными компьютерами и выходом в Интернет. По всей территории учебного корпуса слушателям предоставляется в свободном доступе пользование сетью wi-fi.
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