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Дифференциация и градация как современные приёмы обучения, реализуемые в рамках ФГОС, в классах с разным уровнем подготовки учащихся


В докладе рассматривается два вида дифференциации (понижающая и повышающая), призванные добиться сбалансированного развития личности на уроке английского языка. С одной стороны, дифференциация сложности заданий гарантирует требуемую ФГОС степень развития навыка владения английским языком на конкретном этапе обучения. С другой стороны, дифференциация учебных задач позволяет не только развить предметные и общеучебные навыки, но и предполагает проявление эрудированности и просвещённости учащегося с высоким уровнем подготовки по данному предмету.
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При обучении старшеклассников английскому языку на профильном уровне можно столкнуться с проблемой разного уровня подготовки обучающихся. В этом случае без применения таких приёмов, как дифференциация, градация и индивидуализация возрастает риск ухудшения учебной мотивации некоторых учащихся, а также замедляется темп их личностного развития:
«Психологическим механизмом связи личностных особенностей и интеллектуального 
развития является пространство “возможного”, содержащее потенциал 
реализации человеческих способностей. Если данное пространство характеризуется 
жёсткими связями между переменными, тогда личностное развитие 
характеризуется низким уровнем» (Локалова, 2018, с. 52).
Иными словами, чем меньше учащийся прилагает интеллектуальных усилий для решения какой-либо задачи, тем больше психологической нагрузки он получает (тревожность, агрессивность, отсутствие сочувствия к окружающим, фрустрация и т. д.) Таким образом, специальные приёмы на уроках английского языка становятся необходимыми. Подробнее остановимся на двух: дифференциация и градация.

Дифференциация – это приём, позволяющий учащимся с разным уровнем знания предмета достичь одной цели с применением разных по степени интеллектуальных усилий. Градация – это приём, который необходим для выполнения одной задачи всеми учащимися в классе одновременно за примерно одинаковый период времени. Как указывает Г. К. Селевко:
«Дифференциация обучения (дифференцированный подход в обучении) — это: 
1) создание разнообразных условий обучения для различных школ, классов, групп с 
целью 
учета особенностей их контингента; 2) комплекс методических, психолого-
педагогических и организационно-управленческих мероприятий, обеспечивающих 
обучение в гомогенных группах» (Селевко, 2005, URL).
Любая форма дифференцированного обучения стремится к индивидуализации (Ibid.). Это означает формирование таких учебных групп, в которых различия между учащимися сведены к нулю. Стоит понимать, что абсолютно гомогенных групп быть не может. Учащиеся в группе различаются по нескольким критериям. Среди них: а) социальное положение; б) характер взаимоотношений со сверстниками (успешные / неуспешные); в) религиозное воспитание; г) культурное воспитание и др. Учитывая психологические различия между учащимися, единственным объективным критерием при создании гомогенных групп можно признать степень сформированности учебного навыка (не считая дифференциации по возрасту). Однако и в этом случае остаётся различие по интеллектуальному уровню. Поэтому целенаправленное повышение когнитивного развития учащегося с созданием ситуации приложения интеллектуальных усилий для каждого ученика в отдельности гарантирует гармоничное развитие личности учащегося и повышение его самооценки.

Следует различать два вида дифференциации: понижающую и повышающую. Понижающая дифференциация есть комплекс заданий, компенсирующих недостаток знания у обучающегося подсказками, схемами ответа и т. д. Градация времени, отводимого на выполнение задания, также может стать приёмом по развитию личности учащегося. Для этого необходимо предоставить ученику самостоятельно оценить сложность задания и примерное время, необходимое для его выполнения. По выполнении задания учащийся должен оценить свою работу как на подготовительном этапе (оценка сложности и выбор времени), так и на этапе выполнения задания. При этом в работу учащегося укладываются сразу несколько основополагающих для развития личности принципов (принцип конечной цели; единства и связанности частей задания в одной системе; иерархии, или приоритетов) (Аршинская, 2018, с. 67).
Повышающая дифференциация – это комплекс заданий, создающих проблемную ситуацию, момент исследования на уроке для тех учащихся, чей уровень знания предмета выше требуемого по учебному плану для данной возрастной группы на конкретном этапе обучения (чей интеллектуальный уровень выше). Данный приём необходим потому, что умственное развитие старшеклассника заключается не столько в накоплении определённых умений и изменении отдельных свойств интеллекта, сколько в формировании индивидуального стиля умственной деятельности (термин Е. А. Климова, цит. по (Психология человека, 2001, с. 330)). Это значит, что задача педагога состоит в обучении учащихся учитывать особенности своего стиля умственной деятельности и эффективно решать любую задачу, планируя и контролируя свою деятельность самостоятельно.

Вопрос о применении дифференциации и градации на уроках в классах с разным уровнем подготовки учащихся состоит не в том, как помочь ученику с низким уровнем знания, но как не позволить ученику с высоким уровнем знания не заскучать на уроке, как пробудить в нём дух исследователя? Педагогу стоит избегать такой ситуации, когда при учебной перегрузке в общем учащийся остро ощущает интеллектуальную недогрузку на конкретных уроках:
«Учёт индивидуальных способностей лиц, достигших юношеского возраста, 
формирование у них способностей самостоятельного мышления в процессе учебной 
деятельности является важнейшим условием их интеллектуального развития» (Ibid., 
с. 331).
Развитие интеллектуального уровня учащегося способствует гармоничному личностному развитию. В этот процесс включается всестороннее развитие процессов мышления, памяти, внимания, пространственных представлений, актуализация процессов самопознания своих личностных качеств (положительных и отрицательных; достойного и недостойного поведения и т. д.) (Локалова, 2018, с. 47). Актуализация этих навыков возможна при применении приёмов дифференциации и градации на уроке.
На уроке английского языка дифференциация проявляется в таких особенностях заданий, как: а) наличие / отсутствие дополнительной информации (схемы ответа, названия предметов на картинке и пр.); б) наличие / отсутствие усложнённых элементов заданий (jumbled sentences, дополнительные варианты ответа и т. д.) Градация проявляется в количестве вопросов в задании. Несмотря на очевидную пользу от использования данных приёмов на уроке, стоит определить несколько условий их применения.

Главной задачей применения дифференциации и градации является создание одинаково комфортной и эффективной образовательной среды для всех учащихся в классе, вне зависимости от уровня их подготовки и интеллектуального уровня. Такими условиями являются: а) этап урока, на котором стóит использовать данные приёмы; б) частотность их применения в образовательном процессе в целом; в) характер формируемых гомогенных групп. Обратимся к каждому условию в отдельности.

Данные приёмы не могут быть использованы на таких этапах урока, как изучение новой темы или закрепление изученного материала. Это обосновано тем, что и «на входе», и «на выходе» в образовательный процесс учащиеся равны a priori. Следовательно, дифференциация и градация могут применяться на этапе определения темы урока и отработки изученного материала. При определении темы урока дифференциация и градация необходимы для экономии времени, так как этот этап непосредственно не связан освоением учебного материала. Например, при изучении темы «Conservation» («Сохранение окружающей среды») обсуждение фото с чайками, залитыми битумом, будет являться частью данного этапа, призванного не только интеллектуально настроить учащихся на тему урока, но и эмоционально направить их на сочувствие живой природе и помощь ей. Дифференциация здесь проявится, например, в наличии слов и словосочетаний, описывающих картинку. Учащиеся могут использовать данные слова, а могут, если знают, описать то же фото своими словами. На этапе отработки учебного материала используются любые приёмы градации и дифференциации. Это призвано создать ситуацию успеха как для учащихся с низким уровнем подготовки, так и для учащихся с высоким уровнем подготовки. Кроме того, нивелируется ситуация фрустрации, когда обучающийся сравнивает себя с другими учениками и чувствует дискомфорт от невыполнения задания на особо высоком уровне. Однако стоит соблюдать баланс и ставить перед учеником хоть и посильные, но соответствующие ФГОС и CEFR задачи. На своём уровне личностного и интеллектуального развития учащийся должен понимать, каковы общие требования, предъявляемые к субъектам его уровня. Это должно мотивировать учащегося на дальнейшее личностное и когнитивное развитие.

Данные приёмы были использованы мной в рамках методического проекта МАОУ «Гимназия № 4» г. Перми «Мой урок — современный» на уроках английского языка в профильной группе 11 класса. Учащиеся в данной группе демонстрировали довольно разный уровень владения английским языком (средний балл: от 4,0 до 4,9).  В течение 3-х месяцев данная методика применялась с целью повышения личностного развития учащихся и их интеллектуального уровня. В результате, на открытом уроке «Let's talk shop!», данном в рамках проекта, учащиеся проявили свои способности именно на том уровне, который максимально соответствует их индивидуальному развитию. Учащиеся самостоятельно планировали время, отводимое на решение задач, самостоятельно решали, какие способы решения поставленных задач будут наиболее эффективными. Кроме того, учащиеся проявили повышенный интеллектуальный уровень, планируя и контролируя свою деятельность. Ученики работали в группах по три человека, в парах и индивидуально. Разделение на группы и пары соответствовало уровню подготовки учащихся. Продуктом деятельности учащихся на уроке стала реклама реабилитационного центра для людей, страдающих шопоголизмом. Уровень владения английским языком для создания проектов учащихся был установлен на отметке B2 по шкале CEFR. Все группы учащихся успешно справились с заданием на установленном уровне. Результат апробации использования приёмов дифференциации и градации на уроках английского языка в классах с разным уровнем подготовки учащихся признан положительным и будет использован в других классах. Ведь учащиеся получили уникальную возможность не только развить навык владения английским языком, но и проявить свою эрудированность.

Ещё раз стоит обратить внимание на то, что цель педагога – обучить и воспитать просвещённые, сильные личности во всех учащихся. Поэтому частотность использования дифференцированного подхода в обучении должна сокращаться к концу учебного периода (урока, четверти, года). Предполагается, что в результате обучения все учащиеся обладают одинаковыми знаниями, умениями и навыками в рамках ФГОС, но некоторые ученики более глубоко изучают отдельные поля дисциплины (грамматика, лексика английского языка, история Великобритании и пр.) Подобная специализация нивелирует вероятность создания элитарной среды на уроке, которая неприемлема и значительно затрудняет образовательный процесс.
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