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Проблемная ситуация как средство развития познавательных УУД на учебном занятии по английскому языку
Цель мастер-класса: распространение опыта работы  по использованию проблемной ситуации при изучении грамматического материала  на уроках английского языка.
Время: 25-30мин.
Количество участников: 12-16 человек
Требования к  уровню подготовленности участников: владение английским языком на пороговом уровне.
Ключевые слова: проблемная ситуация, английский язык, познавательная мотивация, грамматика, рефлексия. 
Краткая аннотация: Практика показывает, что изучение грамматики английского языка не всегда является привлекательным занятием для обучающихся.  Для успешного овладения грамматическими навыками прекрасную возможность представляет  метод создания проблемной ситуации.
Мастер-класс представляет собой демонстрацию применения проблемной ситуации в практике обучения грамматике английского языка. Применение данного приема в образовательном процессе позволяет решить ряд педагогических задач: развивать познавательную мотивацию при изучении английского языка; развивать умение проводить анализ ситуации и поставить проблему;  развивать умение спланировать поиск решения проблемы; развивать умение провести анализ найденного решения, сопоставить его с другими и выбрать оптимальный; развивать способность к порождению новых идей, формулированию гипотез;  развивать абстрактное и творческое мышление;  развивать способность к самообразованию, умение оценить уровень своего развития (что я уже могу? знаю? делаю?).
Предъявление и освоение на практике метода создания проблемной ситуации завершается обсуждением его эффективности и целесообразности  в процессе преподавания английского языка. 

Структура мастер-класса
1. Теоретические основы 

Проблемная ситуация возникает в процессе выполнения задания, предполагающего раскрытие  способа действия, средства, для которого у ученика нет готовых средств.

Проблемная ситуация может задаваться учителем в виде вопроса.  Результатом принятия учеником проблемной ситуации становится появление у него потребности в новых знаниях и познавательная активность.

Процесс  совместной деятельности включает четыре этапа:

· вхождение в проблему: от создания учителем проблемной ситуации до появления у ученика познавательного интереса и включения в деятельность по анализу условий задания;
· постановка учебной задачи: от анализа исходных условий задания до постановки проблемы для себя;
· поиск решения: от формирования идей, гипотез, планирования поисковых действий до решения проблемы;
· рефлексия результата.
Применяемая в процессе обучения английскому языку проблемно-поисковая  технология и метод создания проблемной ситуации полностью отвечают требованиям ФГОС.

2. Работа в группах. Тематический настрой.
1) Знаком ли вам метод создания проблемной ситуации? Подойдите к доске и отметьте свои знания о данном методе и его использовании на своих уроках (шкала: не знаю, но слышал; знаю, но не использую; знаю  и использую).
2) Что такое метод создания проблемной ситуации? Давайте попробуем дать определение. (На стене висит несколько определений, нужно выбрать)

3) Для создания проблемной ситуации необходимо соблюдать следующие требования (участникам раздаются памятки);
4) Каковы же всё-таки этапы работы  совместной деятельности? Попробуйте восстановить полный цикл деятельности.
(работа с карточками, определение  последовательности этапов).
3. Актуализация. Постановка проблемы.
Демонстрация данного метода осуществляется на теме «Инфинитив или герундий после глаголов предпочтения?» на примере текста об увлечениях известного человека.
Вопросы участникам мастер-класса о функциях инфинитива и герундия после глаголов предпочтения.
Привлечение внимания к тому факту, что существует определенная разница в выборе  инфинитива или герундия.

Участникам мастер-класса предлагается сравнить два предложения из текста, чтобы  выяснить  между ними разницу и предположить причину этой разницы.  Гипотеза проверяется с помощью грамматического правила, данного в презентации. 


Для закрепления грамматической единицы предлагается выполнить задание в форме теста на выбор правильной формы глагола: инфинитива или герундия. Обсуждение ответов происходит во фронтальном режиме. В процессе совместной деятельности отмечается, что глаголы предпочтения, употреблённые с инфинитивом, указывают на совершаемый выбор, с герундием - позволяют сделать заявление общего характера.
4.Моделирование
Слушатели создают свою проблемную ситуацию, выбирают грамматическую структуру и простраивают этапы  работы с ней. После презентации разработанного учебного материала проводится обсуждение авторских моделей. 

 Группы представляют  свои модели, анализируют использованный метод, выявляя «сильные» и «слабые» стороны.
 Обсуждение о возможных способах использования данного метода на своих уроках.
5. Рефлексия
Заполнение рефлексивных листов.
Ожидаемые результаты мастер-класса

1)  Практическое освоение участниками метода создания проблемной ситуации. Освоение  этапов создания проблемной ситуации. Участники создадут свои проблемные ситуации и поэтапно представят полный цикл деятельности.
2)  Определение «сильных» и «слабых» сторон предложенного метода.
3) Активизация познавательной деятельности участников мастер-класса.
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Техническое оснащение: мультимедийный проектор, компьютер
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