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Жизнь в современном мире чрезвычайно изменчивa. Интенсивнoе развитиe образования, разнообразие обучающих программ, кардинальные изменения в процессуальной стороне обучения выдвигают на первый план проблему изменения личности учителя, его профессионального мастерства и сознания, роли в образовательном процессе. Учитель должен быть не просто транслятором знаний, а человеком способным спроектировать образовательную среду как отдельного ребенка, так и всего класса. 
Таким образом, важнейшей характеристикой профессиональной компетентности педагога является направленность на ребёнка, цель которой состоит в выработке у ученика внутренней мотивации к учебе, познанию окружающего мира, максимальной самoaктуализации его индивидуальнoсти. Чтобы ученики действительно добивались успеха и вносили свой вклад в развитие общества, школе необходимо обучать их навыкaм эффективной коммуникации в сотрудничестве. Более того, для генерации новых идей и нахождения решения тех задач, с котoрыми обучающимся придется столкнуться в новом, постоянно меняющемся мире им также необходимо овладеть навыками критического, креативного, дивергентнoго и конвергентнoго мышления.
Следовательно, основная задача школы  состоит в организации образовательного процесса, способствующего развитию личностной сущности ученика. А это значит, что и современного учителя должны отличать высокая креативность, направленность на активную созидательную и преобразующую деятельность, технологическая подготовленность.
Урок иностранного языка – это всегда комплексный урок, направленный на достижение и предметных, и личностных, и метапредметных результатов. Учителя - иностранцы всегда использовали технологии активного обучения, которые бесспорно вносили огромный вклад в развитие творческих способностей детей, их устной речи, их умений формулировать и высказывать свою точку зрения, активизировать мышление. Урок иностранного языка отличается и постоянным взаимодействием, которое позволяет ученикам чувствовать себя не пассивными приобретателями знаний, а соавторами -активными участниками образовательного процесса. 

В прошлом году на одном из заседаний мо мы задумались, а что, если не только каждый учитель в отдельности будет проектировать свой урок, пытаясь привнести в него элемент игры, радости взаимодействия, а вся школа будет придерживаться единой технологии, пользуясь одними и теми же обучающими структурами для формирования нравственной, эмоциональной, эстетически развитой, творческой, активной, вдумчивой, коммуникабельной и самостоятельной личности ученика. Мы предположили, что единый подход к организации образовательного процесса вне зависимости от преподаваемой дисциплины поспособствует повышению качества обученности, сплочению коллектива детей и педагогов, а также  экономии времени на организационные моменты.
Педагоги во все времена стремились создать идеальную систему обучения, благодаря которой обучающиеся могли бы впитывать максимум знаний, развивая максимум умений. В основу образовательного процесса нашей школы решено было положить командные формы работы, психологически комфортную, безопасную среду, разнообразные структуры, как для академических целей, так и для тимбилдинга и классбилдинга.
Всем этим принципам отвечает сингапурская методика, признанный лидер в развитии школьного образования по международным рейтингам. Это методика управления учебным процессом, где ключевое место занимают обучающие структуры. Алгоритмы работы в структуре едины, а значит, методику поистине можно назвать универсальной.
В основе методики лежат система корпоративного обучения ныне американского доктора Спенсера Кагана, а также идеи известного русского психолога Льва Выготского и советских педагогов Давыдова и Эльконина. Методика представляет собой набор структур. Всего разработано около двухсот пятидесяти структур, из них тринадцать являются основными. Структуры упрощают суть работы педагога, ведь благодаря им не нужно составлять подробные планы, искать пути донесения информации, а нужно лишь подобрать подходящие модули для урока и сгруппировать их в различных комбинациях, нацеленных на взаимодействие «ученик – ученик» и «ученик – учебный материал», но не на модель «педагог – ученик». Учитель – режиссер деятельности детей, он направляет и организовывает учащихся, что делает урок соответствующим требованиям ФГОС. Надо заметить, данная методика не требует изменения хода всего урока, она предусматривает применение лишь одного-двух элементов методики, которые учитель вправе выбирать сам.

Составляющие сингапурской методики структуры подбираются учителем в соответствии с этапом урока и целью этапа. Их называют и методом, и методикой, и технологией. Эти структуры можно разделить на три основные группы: 1) обучающие структуры, показывающее взаимодействие ученик- ученик, необходимые для развития коммуникации и сотрудничества; 2) обучающие структуры, показывающее взаимодействие ученик - учебный материал; 3) обучающие структуры, позволяющие сделать урок интересным, лёгким для обучающихся, повысить самооценку и уверенность учеников, практиковать социальные навыки для коммуникации, сотрудничества и принятия решений. 
Многие упражнения выполняются в командах по 4 человека. У каждого ученика есть партнер по «плечу» и партнер по «лицу», а также порядковый номер. Ученики получают задания и выполняют его внутри своей команды в строго определенное время. По сигналу коллектив оперативно меняется, группы перемешиваются и образуются новые команды (четверки или пары). Время работы ограничено, но перед ответом всегда дается пауза на индивидуальное обдумывание.  

Современный урок по Сингапурской методике – это:
- урок, где есть индивидуальный подход к каждому;
- урок, содержащий разные виды деятельности;
- урок, на котором комфортно каждому ученику;
- урок, на котором деятельность стимулирует развитие познавательной активности ученика;
- урок, который развивает у детей разные типы мышления;
- урок, который воспитывает думающего ученика-интеллектуала;
- урок, который предполагает сотрудничество, взаимопонимание, атмосферу радости и увлеченности.
Анализируя работу на уроках учащихся нашей школы, могу сказать, что, когда один ученик отвечает, остальные в это время совсем не отдыхают. Плюс этой системы в том, что учащимся, хотят они этого или нет, приходится слушать, учиться самостоятельно думать, отвечать на поставленные вопросы, дополнять друг друга, обмениваться мнениями. На уроке задействован весь класс. На таком уроке нет лидера, все на равных. Эта методика хороша еще и тем, что в ученике развивается коммуникация, сотрудничество, критическое мышление, креативность – все необходимые качества, которые являются востребованными в современном поликультурном и многоязычном обществе. Наряду с закреплением изученного, актуализации забытого, развитием речи идет воспитание чувства уважения друг к другу. 
В январе прошлого года мы с 2 коллегами побывали в Казани и прошли недельное обучение азам этой методики в одной из самых престижных казанских международных школ. На показательном семинаре в общеобразовательной школе мы увидели, как элементы методики используются в работе с детьми. 
По возвращении домой нами было организовано 2 практических семинара по обучению наших коллег данной методике. И коллеги и обучающиеся вдохновились нововведением. Летом представители школы съездили непосредственно в Сингапур для более детального знакомства с особенностями образования.
В октябре на базе нашей ОО прошел двухдневный семинар для учителей и воспитателей города «Эффективные приемы развития у учеников навыков и компетенций 21 века», который проводили специалисты сингапурской компании «Educare International Consultancу». В октябре и ноябре в 2 потока прошло школьное мероприятие «Город мастеров», где наши педагоги делились опытом организации учебного процесса с элементами сингапурской методики.
В целом, хотелось бы отметить, что с переходом школы в единую технологию организации урока можно отметить динамику результатов обученности, повышение внутренней мотивации, познавательного интереса, активности даже у самых скромных учеников. Во всей школе преобладает атмосфера радости и сотрудничества, комфорта. Уроки динамичны и продуктивны, имеют здоровьесберегающий элемент. И это уже не просто уроки, а увлекательная и захватывающая игра, заставляющая думать и творить. Детям интересно. С большим удовольствием они общаются и перемещаются по классу, ища партнера для сотрудничества.
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