Выступление Лядовой Е.В,

учителя русского языка и литературы
Смыслопорождение в коммуникации как условие эффективности преподавания предметов гуманитарного цикла
Задумывая сегодняшний семинар мы, учителя-словесники школы №22, задались вопросами: каково место предметов гуманитарного цикла в современной образовательной системе и какова роль учителя-словесника в данной образовательной парадигме?

В условиях информационной перенасыщенности, когда человек теряет потребность осмысления полученных сведений, воспринимает их как фон, в образовании возникает потребность понимания учебного процесса как смыслового. Особое значение приобретает проблема смыслообразования и смыслопорождения как необходимого содержания и качества современного образовательного процесса. Становится важным обеспечение условий для становления человека, готового решать проблемы не только в опоре на высокий уровень собственной «технократичности», но и в способности удержать ценностные приоритеты культуры. Именно в актуализации ценностной стороны образования через организацию смыслообразования и смыслопорождения мы видим приоритетную роль предметов гуманитарного цикла. (Определение понятий «смыслообразование» и «смыслопорождение» на слайде)

Осмысленность знания и сформированность личностной ценностно-смысловой позиции являются результатом внутренней активности обучающихся. Для того чтобы организовать образовательную среду, способствующую смыслопорождению, необходимо учитывать особенности этого процесса, которые нашли отражение в следующих условиях к организации образовательной среды:

1. Взаимодействие с личностными смыслами других (от индивидуальной формы образования к признанию ведущей роли учебного сотрудничества).

2. Организация образовательного взаимодействия в форме «диалога смыслов» и целенаправленной коммуникации.

3. Готовность педагога к осмысленной, экологичной работе с ценностно-смысловой сферой обучающихся.

4. Деятельностный подход и продуктоориентированность.

5. Рефлексивный характер образовательной деятельности.

Только при соблюдении этих условий возможен процесс смыслообразование и смыслопорождения.

Если говорить о технологии, способствующей смыслопорождению, то стоит выделить следующие этапы образовательной деятельности:

1. Актуализация предпонимания (субъективный опыт)

2. Когнитивное понимание (освоение предметной стороны культурного опыта)

3. Интерпретирование (выработка осмысленной личностной ценностной позиции)

4. Бытийное понимание (реализация своей ценностно-смысловой позиции в творческой деятельности)

Какова же роль педагога в такой образовательной среде? 

В первую очередь, педагог становится организатором коммуникативных предпосылок смыслоактуализации, или, проще говоря, мотиватором (фасилитатором). Ведь чтобы запустился процесс смысообразования, необходимо найти те тексты, объекты культуры, которые вызовут желание обучающихся их осмыслять. Это могут быть тексты спорные, актуальные, многослойные, неоднозначные. Важно, чтобы эти тексты были разноплановые: художественные и документальные фильмы, рекламные слоганы, картины, инфографика, фотографии, газетные статьи, мемуары, воспоминания и т.д. Например, урок «Образ Катерины в пьесе Островского «Гроза» начинается со сравнения различных фотографий актрис, исполнявших в разное время роль Катерины, или  урок русского языка по теме «Фразеологизмы» - с картины Маурица Эшера «Рисующие руки». Педагогу важно заинтересовать, найти стимулы, спровоцировать, ввести в ситуацию рождения вопросов.

Следующая важная роль педагога - организатор диалога. Педагогу необходимо уметь устанавливать взаимопонимание, выявлять различные подходы в трактовке обсуждаемых проблем, создавать ситуации свободного выбора личностной позиции, своевременно вносить корректировки в свои действия на основе обратной связи. Чтобы диалог состоялся, учитель стимулирует и поощряет обучающихся, вселяет в них уверенность, закрепляет авторитет мнения, координирует действия обучающихся. Диалог мы считаем одним из самых эффективных способов коммуникации в образовательном процессе. Причем включаем в это понятие не только межличностное общение, но и групповое, поликультурное, личностное. Нам кажется важным, чтобы обучающийся вступал в диалог и с текстом (качестве текста рассматривается любая семиотически организованная последовательность знаков - продукты естественного языка, обряды, традиции, произведения искусства, научные, научно-популярные, учебные тексты и т.д.), и с самим собой, и с другими субъектами образовательного процесса, не просто воспринимая информацию, а обогащая свою картину мира. В этом смысле нам ближе всего определение диалога Н.Д.Арутюновой, которая утверждает, что «диалог – это речевое произведение, в котором двое (или несколько) говорящих как бы создают одну мысль». Также мы понимаем, что коммуникация может быть организована как «в живую», так и с помощью информационных технологий. 

Также не стоит забывать, что педагог является и носителем индивидуальной ценностной позиции, которая не навязывается обучающимся, но предъявляется на равных.  Важно, когда учитель не отстраняется в диалоге, а становится одним из его участников, носителем культурных и личностных ценностей. 

Еще одна важная роль педагога – организатор образовательных событий, носящих творческий, проектный, деятельностный характер. Дискуссионный клуб, проектный офис, деятельностная практика, клуб успешных людей и др. формы внеклассной деятельности  - необходимое условие для формирования смыслоформирующей образовательной среды. Образовательная коммуникация не заканчивается на уроке, она становится неотъемлемой составляющей образовательной среды. 

Таким образом, возможность смыслообразования и смыслопорождения возможна в образовательной среде, имеющей особые структурно-содержательные характеристики, такие как: диалогичность, психологическая безопасность, событийность, рефлексивность, творческий характер деятельности и другие. Организованный процесс смыслопорождения  обеспечивает «перевод» содержания учебных предметов на язык личностных смыслов, позволяет творчески воспроизводить в актуальных коммуникативно-деятельностных и рефлексивных формах основные смыслопроекции культурного опыта.
А закончить свое выступление хочу словами Л.Кэрролла из «Алисы в стране чудес»: «Думайте о смысле, а слова придут сами». Этого я нам всем сегодня и желаю.
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