Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 12 с углубленным изучением немецкого языка» г. Перми
Детско-родительского мероприятия: метапредметной игры «Куда тратятся деньги»
15 декабря 2018 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 15 декабря 2018 года на базе МАОУ «СОШ № 12 с углубленным изучением немецкого языка» г. Перми состоялось детско-родительское мероприятие: метапредметная игра «Куда тратятся деньги». Участниками проекта стали 15 школ Перми и Пермского края из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Суть данного проекта заключалась в следующем: метапредметная игра "Куда тратятся деньги" представляла собой форму творческого взаимодействия учащихся, родителей и учителей. Она была направлена на формирование практического опыта финансовых знаний и умений для решения элементарных вопросов в области экономики семьи, овладение начальными навыками адаптации в мире финансовых отношений: сопоставление доходов и расходов, простые вычисления в области семейных финансов. В условиях практической работы в студиях дети и взрослые планировали вечеринку для друзей, поездку на лыжную базу, поход в магазин, заказ в интернет-магазине и культурную программу выходного дня, стараясь оптимально экономить средства семейного бюджета.
По мнению организаторов мероприятия среди наиболее значимых результатов реализации проекта можно выделить следующие:
- Это инновационная форма организации детско-родительского мероприятия.  
[bookmark: _GoBack]- Включение учащихся и родителей в практическую деятельность по разрешению вопросов, связанных с распределением семейного бюджета. 
- Учащиеся приобрели опыт работы в разновозрастных группах. 
- Формирование основ финансовой грамотности у младших школьников может быть успешно реализовано во внеурочной деятельности, когда и родители, и учителя становятся равноценными партнерами и заинтересованы в образовательных результатах.

