Результаты проведения в МАОУ «Гимназия № 31» г. Перми 
Краевого театрального фестиваля спектаклей на английском языке «Golden Mask» 
24 ноября 2018 года
	В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 24 ноября 2018 года на базе МАОУ «Гимназия № 31» г. Перми состоялся Краевой театральный фестиваль спектаклей на английском языке «Golden Mask». Участниками проекта стали 10 школ Перми и Пермского края, из них 8 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
	Основная цель фестиваля - развитие способностей детей к общению на иностранном языке путем создания условий для самовыражения творческих учащихся и педагогов, для развития коммуникативной компетенции участников и повышения уровня их владения английским языком. 240 обучающихся 1-8 классов, 166 из которых являются учениками школ Университетского округа, представили свои театральные постановки. 
	По мнению организаторов мероприятия, проект дает возможность учителям, детям и их родителям  погрузиться в английский язык, сплотиться и проявить свои творческие способности в  театральной постановке. Это возможность практики языка в естественной обстановке, что  сильно отличает проект от урока английского языка. И, главное, данный проект – стимул к дальнейшему развитию и совершенствованию! 
[bookmark: _GoBack]	Участники проекта отметили высокий уровень организации фестиваля и подготовки спектаклей, продуманные костюмы, грим и декорации, а также дружескую атмосферу. 


