Результаты проведения в МАОУ Гимназия № 4 им. братьев Каменских» г. Перми
Краевого конкурса методических разработок краеведческого  содержания «Мой Пермский край»

ноябрь-декабрь 2018 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ в период с ноября по декабрь 2018 года на базе МАОУ «Гимназия № 4 им. Братьев Каменских» г. Перми состоялся Краевой конкурс методических разработок краеведческого  содержания «Мой Пермский край». Участниками проекта стали 9 школ Перми и Пермского края, 8 из них входящие в состав Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Конкурс методических разработок краеведческого содержания «Мой Пермский край» проводился с целью воспитания патриотического самосознания обучающихся, пропаганды и популяризации знаний об истории и развитии Пермского края, расширения историко-культурологического образования и духовно-нравственного воспитания, знакомства с традиционными ценностями отечественной культуры и культуры Пермского края ресурсами исторического парка «Россия – моя история» и других источников (краеведческих музеев, выставок и др.).
Основными задачами Конкурса являлись:
- пробуждение интереса и формирование мотивации к изучению отечественной культуры и истории, к изучению культуры и истории родного края;
- духовно-нравственное воспитание через приобщение к традиционным ценностям отечественной культуры и культуры Пермского края;
- создание копилки методических материалов краеведческого содержания, разработанных с использованием ресурсов выставок, экспозиций музеев Перми и Пермского края.
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