Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 8» г. Красновишерска
Фестиваля юных журналистов 
ноябрь 2018 года
[bookmark: _GoBack]В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ в ноябре 2018 года на базе МАОУ «СОШ № 8» г. Красновишерска состоялся фестиваль юных журналистов. Участниками проекта стали 9 школ Перми и Пермского кая, из них 2 школы из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Данное образовательное событие направлено на повышение уровня социальной и творческой активности молодежи через привлечение к журналистской деятельности. Программа фестиваля предусматривала возможность участия как в очном (2-дневный марафон с мастер-классами, семинарами, дебатами, различными конкурсами, играми), так и заочном (творческий дистанционный конкурс) этапах.  
В связи с тем, что Фестиваль юных журналистов был уже десятым по счету, т.е. юбилейным, то организаторы рассматривали его, с одной стороны, как возможность подвести итоги, решить, насколько сам Фестиваль, форма его проведения, тематика, технологии актуальны для его целевой аудитории, с другой стороны, как способ получить обратную связь, задать вопрос коллегам и ребятам: «Есть ли необходимость и желание работать в дальнейшем?», и если «да», то определять перспективы и вектор развития данного образовательного события. Тот факт, что все участники проекта единодушно поддержали авторов в стремлении к творческой интеграции подрастающего поколения, повышению уровня медиакультуры детей и молодежи, является наиболее значимым результатом реализации проекта. Кроме того, год от года растет количество участников проекта, расширяется круг представителей профессионального журналистского сообщества, которые делятся с начинающими журналистами своим бесценным опытом.

