Результаты проведения в МАОУ Гимназия № 6 г. Перми
Открытой олимпиады для младших школьников «Игры Разума» 
15-16 марта 2019 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 15-16 марта 2019 года на базе МАОУ «Гимназия № 6» г. Перми состоялась открытая олимпиада для младших школьников «Игры Разума». Участниками проекта стали 20 школ Перми и Пермского края, из них 8 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
По словам организаторов проекта, олимпиада для учащихся 2-6 классов, позволяет оценить уровень подготовленности обучающихся к решению задач в коллективно-распределенной деятельности в разновозрастных группах и выявить наиболее одаренных обучающихся. 
[bookmark: _GoBack]Олимпиада проходила в 3 тура: индивидуальный тур (русский язык, математика, естествознание (география, биология), английский язык), групповая работа, интеллектуальный турнир. Итоги подводились по командам. 315 школьников 2-6 классов попробовали свои силы в заданиях разной направленности. 
По мнению разработчиков проекта, наиболее значимыми результатами реализации стали: значительная положительная динамика числа  участников фестиваля за последние 3 года, расширение круга региональных участников, укрепление связей при сетевом взаимодействии, повышение качества выполнения работ обучающимися по русскому языку и окружающему миру.


