Результаты проведения в МАОУ Гимназия № 6 г. Перми
Научно практическая конференция для учащихся «В мире психологии» 
21 марта 2019 года
[bookmark: _GoBack]В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 21 марта 2019 года на базе МАОУ «Гимназия № 6» г. Перми состоялась конференция для учащихся «В мире психологии». Участниками проекта стали 21 школа Перми и Пермского края, из них 11 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Конференция проводилась с целью выявления и поддержки одаренных детей, развития их интересов и способностей, содействия их профессиональному самоопределению. В  рамках конференции  работало три  секции: «Профилактика правонарушений и употребления ПАВ несовершеннолетними», «Психология личности», «Психология выбора профессии». 37 школьников Перми и Пермского края представили свои научно-исследовательские работы в рамках конференции. 
По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами стали: укрепление связей при сетевом взаимодействии, пропаганда  знаний по психологии среди учащихся школ края, а также выделился ряд образовательных учреждений, которые являются постоянными участниками проекта в течение нескольких лет.


