Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 12 с углубленным изучением немецкого языка» г. Перми
[bookmark: _GoBack]Городского фестиваля - конкурса шумовых оркестров «Волшебные звуки оркестра»
21 февраля - 27 марта 2019 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с 21 февраля по 27 марта 2019 года на базе МАОУ «СОШ № 12 с углубленным изучением немецкого языка» г. Перми состоялся городской фестиваль - конкурс шумовых оркестров «Волшебные звуки оркестра». Участниками проекта стали 7 школ Перми, из них 4 школы Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Целью фестиваля являлось содействие развитию творческих способностей учащихся; выявление, поддержка и популяризация опыта музыкальных руководителей шумовых оркестров.
Среди наиболее значимых результатов организаторы проекта отмечают тот факт, что проект был направлен на  воспитание детей через приобщение к лучшим традициям русской народной музыкальной культуры, классической музыки. Все произведения, которые исполняли коллективы имели духовную значимость. Участники и руководители конкурса смогли пообщаться на интересующие их темы, поделились своими проблемами и успехами, обменялись мнениями, а ребята получили удовольствие от своей творческой деятельности, что еще больше усилило желание добиваться высоких результатов в этом направлении. Педагоги и коллективы познакомились с новыми инструментами, некоторые руководители показали, что возможно включать в шумовой оркестр профессиональные инструменты: домру, флейту и т.д., что повышает  желание детей обучаться в музыкальной школе и совершенствовать свои музыкальные знания и навыки.
Кроме того, создатели проекта  предлагают проводить семинары по обмену опытом и  мастер- классов для руководителей шумовых оркестров и учителей музыки.
