Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 22 с углубленным изучением иностранных языков» г. Перми
I городской  предметно-метапредметной  Олимпиады для учащихся 1 – 4-х классов «Весенний марафон»
 23 марта 2019 года
	В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 23 марта 2019 года на базе МАОУ «СОШ № 22 с углубленным изучением иностранных языков» г. Перми проводилась I городская  предметно-метапредметной  Олимпиада для учащихся 1 – 4-х классов «Весенний марафон». Участниками проекта стали 12 школ Перми и Пермского края, из них 10 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
[bookmark: _GoBack]	Цель данного проекта заключалась в следующем: оценить уровень овладения учащимися предметными знаниями, а также уровень достижения метапредметных результатов, выявить наиболее одаренных учащихся, способствовать их поддержке, созданию условий для их дальнейшего развития.
По словам организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали: высокие отзывы коллег из других школ, а также родителей и детей; востребованность (этот вывод можно сделать из количества участников); развитие и продвижение в ходе разработки наших педагогов; опыт проведения подобных мероприятий.
