Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 65» г. Перми
III краевой межпредметной научно-практической конференции школьников «Школьная академия наук «Созвездие» - ШАНС»
23 марта 2019 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 23 марта 2019 года на базе МАОУ «СОШ № 65» г. Перми проходила III краевая межпредметная научно-практическая конференция школьников «Школьная академия наук «Созвездие» - ШАНС». Участниками проекта стали 23 школы Перми и Пермского края, из них 12 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ.
В научно-практической конференции принимали участие учащиеся 2-11 классов – авторы проектных и исследовательских работ в  разных областях научных знаний. Проект был направлен на стимулирование интереса школьников к исследовательской деятельности, развитие самостоятельности мышления и интеллектуального кругозора школьников, а также творческих, интеллектуальных способностей учащихся. 
По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали выявление одаренных учащихся, повышение мотивации к изучению школьных предметов, активизация интеллектуального потенциала талантливых школьников, а также повышение мотивации учащихся для дальнейшего занятия исследовательской деятельностью.
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