Информация для руководителей ОУ Университетского округа

МАОУ «СОШ № 65 с углубленным изучением английского языка» г. Перми объявляет  проведении III Краевой межпредметной научно-практической конференции школьников  «Школьная академия наук «Созвездие» - ШАНС».
III Краевая межпредметная научно-практическая конференция школьников  «Школьная академия наук «Созвездие» - ШАНС» состоится 23 марта 2019 года в 10:00 на базе МАОУ «СОШ № 65 с углубленным изучением английского языка» г. Перми. Адрес школы – г. Пермь, ул. Кировоградская, д. 53. Проезд автобусами 20, 60, 64, 15, 8 до остановки «Астраханская».
Секции и тематические направления исследовательских работ:
Академия биологии, химии и ОБЖ

Академия географии, экологии и краеведения 

Академия физики, робототехники, нанотехнологий  и ИКТ

Академия МХК, ИЗО и технологии

Академия математики

Академия истории, обществознания, социологии, экономики и    юриспруденции

Академия русского языка и литературы

Академия иностранных языков (прикладная, лингвистическая)

Академия свободных открытий

Порядок проведения Краевой межпредметной НПК «Школьная Академия наук «Созвездие» - ШАНС»

НПК проводится в 2 этапа:

I этап – заочный. 
В срок до 09 марта 2019 г. участники предоставляют в Оргкомитет в электронном виде заявку вместе с тезисами работы на адрес : vasilyeva_nataly@mail.ru с указанием темы «НПК – 2018, Ф.И. автора, ОУ, заочный этап» (Напимер: НПК-2018_Иванов_Иван_ СОШ_1_ заочный этап). Все материалы направлять вложенным файлом, например: 

Заявка_НПК-2018_Иванов_Иван_СОШ_1_заочный этап (для заявки)

Тезисы_НПК-2018__математика_Иванов_Иван_СОШ_1_заочный этап (для тезисов)

Работы, присланные позднее 18.00 часов 09 марта 2019 г. рассматриваться не будут.

II этап  - очный. 
Участники, прошедшие заочный тур, приглашаются для участия в очном этапе. Очный этап НПК предполагает публичную защиту исследовательской работы в формате компьютерной презентации продолжительностью 5-7 минут и дискуссию продолжительностью до 3-х минут.

 Участие в заочном этапе НПК бесплатное.

Отбор членами жюри лучших работ в каждой секции для очного этапа осуществляется до 16 марта 2019 г. 

 Список рекомендованных работ на НПК публикуется на сайте МАОУ «СОШ № 65 с углубленным изучением английского языка» г. Перми school65perm.ru не позднее 18.00 16 марта 2019 г.

Участие в очном этапе НПК платное.

Подтверждение участия в очном этапе, т.е. квитанцию об оплате Дополнительных образовательных услуг «Школьная Академия Наук «Созвездие» - ШАНС» (500 рублей на наградные материалы, работу членов жюри и публикацию материалов в электронном  сборнике) в электронном виде участники высылают в срок до 20 марта 2019 г. на электронный адрес vasilyeva_nataly@mail.ru с указанием темы «НПК – 2019, Ф.И. автора, ОУ, очный этап» (Например: НПК-2019_Иванов Иван_СОШ № 1_очный этап). Все материалы направлять вложенным файлом, например:

Квитанция_НПК-2019_Иванов_Иван_СОШ_1_очный этап (для квитанции)

Участникам, рекомендованным к участию в очном этапе НПК, до 20.03.2019 высылаются договоры об оказании ДОУ для заполнения персональных данных и согласие на обработку персональных данных.
Копию квитанции об оплате ДОУ, договоры на оказание ДОУ (в 2-х экземплярах) и согласие на обработку персональных данных участники очного этапа привозят с собой в печатном варианте, заполненные и подписанные самим  родителем участника или его законным представителем.

Время проведения очного этапа НПК: 10:00(может быть изменено) 23 марта 2019 года 

Учебно-исследовательскую работу в печатном варианте и компьютерную презентацию (по необходимости) участники очного этапа предоставляют жюри в день проведения НПК во время презентации работы.

Приглашаем преподавателей для работы в качестве членов Жюри Краевой межпредметной НПК «Школьная Академия наук «Созвездие» - ШАНС»
Заявка на участие в работе Жюри подается не позднее 14 марта 2019 года, оформляется в свободной форме на адрес электронной почты vasilyeva_nataly@mail.ru (Немцевой Наталье Валерьевне) и должна содержать название ОУ, направление, выбранное для участия в работе Жюри, ФИО и должность члена Жюри, телефон и электронная почта члена Жюри для рассылки сертификата участия в работе дискуссионного клуба и объявлений.

Все вопросы по организации и проведению Краевой межпредметной НПК «Школьная Академия наук «Созвездие» - ШАНС» можно задавать по телефону – 89120693188 Немцевой Наталье Валерьевне.

