Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 99» г. Перми
Краевого сетевого конкурса видеороликов «Поэзия и сцена. Дети читают стихи» 
28 февраля-28 марта 2019 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с 28 февраля по 28 марта 2019 года на базе МАОУ «СОШ № 99» г. Перми состоялся Краевой сетевой конкурс видеороликов «Поэзия и сцена. Дети читают стихи». Участниками проекта стали 19 школ Перми и Пермского края, из них 18 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ.
[bookmark: _GoBack]Цель проекта заключалась в возрождении традиции звучащего слова и выявлении и поддержке одаренных школьников. В рамках проекта в задачи организаторов входило предоставление возможности  развития исполнительской культуры, воспитание литературного и художественного вкуса; воспитание культуры     чтения, повышение духовной культуры, речевое развитие и формирование интереса к художественному слову, развитие умения чувствовать красоту и выразительность поэтического слова. 
По мнению организаторов мероприятия, сетевые проекты дают новые возможности для совершенствования навыков сетевого взаимодействия, обработки информации различных типов, расширяют границы общения, создают условия для творческой реализации педагогов и детей.

