Результаты проведения в МАОУ «СОШ с УИОП № 3» г. Березники
 II краевого интеллектуально-спортивного турнира «Вектор»
25-26 марта 2019 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 25 и 26 марта 2019 года на базе МАОУ «СОШ с УИОП № 3» г. Березники состоялся II краевой интеллектуально-спортивный турнир «Вектор». Участниками проекта стали 8 школ Пермского края, из них 4 школы из Университетского округа НИУ ВШЭ.
Интеллектуально – спортивный Турнир «Вектор» – это совокупность соревнований по математике, физике, информатике и физической культуре. Цель Турнира - популяризация принципов равномерного распределения физической и интеллектуальной нагрузки в жизни школьников; а также популяризация активного и здорового образа жизни. Инновационный характер проекта проявляется в сочетании предметов естественно-научного цикла и физической культуры. Турнир проходил в два дня. Первый день Турнира был посвящен соревнованиям в физике, математике и информатике, второй - силовому многоборью и веселым стартам. 42 школьника 9 классов приняли участие в интеллектуальных и спортивных состязаниях и поборолись за звание победителя. 
По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали: гармоническое развитие школьников; популяризация здорового образа жизни; пропаганда научных знаний фундаментальных основ предметов естественно-научного цикла; обмен опытом педагогов; развитие коммуникативных навыков, социализация подростков.
[bookmark: _GoBack]Организаторы предложили в дальнейшем привлекать к участию в Турнире большее количество команд из других населенных пунктов Пермского края.
