Результаты проведения в МАОУ «Предметно-языковая школа «Дуплекс» г. Перми
Мероприятия «Тьютор-coworking «Первая проба»
4 декабря 2018 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 4 декабря 2018 года на базе МАОУ «Предметно-языковая школа «Дуплекс» г. Перми состоялось мероприятие «Тьютор-coworking «Первая проба». Участниками проекта стали 2 школы Университетского округа.
Данное мероприятие было ориентировано на учащихся 8-10 классов. «Тьютор-coworking «Первая проба» - это уникальный образовательный хаб, который позволил объединить специалистов-тьюторов и учащихся образовательных учреждений в один проектно-сетевой узел, или co-working. Неформальная обстановка, режим мозгового штурма и консультации экспертов помогли снять немало вопросов в деле сопровождения профессиональных проб. 
Участники события узнали о направлении «Программы развития» школы «Дуплекс» – «Ангар инноваций» и успешном опыте в начальной школе «Бум профессий», получили представление о школьной компании «BW-box» и поработали в формате workshop над собственными профессиональными проектами (в рамках подготовки к конкурсу-фестивалю «Аукцион идей»). В результате, были предложены идеи: «альтернативные источники энергии», «школа кадров» и «арт-объект» – актуальные и готовые к реализации.
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