Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 77 с углубленным изучением английского языка» г. Перми 
Фестиваля детского творчества «Эскиз: энергия слова, кисти и звука» 
1 ноября 2018 – 2 февраля 2019 г.
	В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ в ноябре 2018 - феврале 2019 года на базе МАОУ «СОШ  № 77 с углубленным изучением английского языка» г. Перми состоялся Фестиваль детского творчества «Эскиз: энергия слова, кисти и звука». Участниками проекта стали 9 школ Перми и Пермского края, из них 8 школ Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Основной целью и задачами Фестиваля являлись расширение поликультурного пространства  детей младшего школьного возраста, стимулирование  интереса  к чтению, развитие креативности, воспитание положительных черт характера на примере героев сказки А.М. Волкова. 
Мероприятие проходило в 3 этапа. Первый тур (заочный) - «Калейдоскоп творческих работ», на котором обучающиеся представляли творческие работы, посвященные сказке А.М. Волкова, выполненные в любой технике: рисунок, объемная модель, стихотворение собственного сочинения. В рамках второго тура состоялась Интеллектуальная игра «Дорога в Изумрудный город». В третьем туре, который назывался «Возвращение в Волшебную страну», команды представляли аудиоспектакль по книге А.Волкова. 
[bookmark: _GoBack]По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали: творческая активность школьников, повышение интереса к чтению, осмысленное чтение, развитие критического мышления и организация досуговой деятельности детей.

