Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 77 с углубленным изучением английского языка» г. Перми 
Конференции исследовательских и проектных работ 
обучающихся на английском языке “Forward”
5 февраля – 2 марта 2019 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ в период с 5 февраля по 2 марта 2019 года на базе МАОУ «СОШ  № 77 с углубленным изучением английского языка» г. Перми состоялась Конференция исследовательских и проектных работ обучающихся на английском языке “Forward”. Участниками проекта стали 10 школ Перми и Пермского края, из них 8 школ Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Целью конференции являлось создание условий для развития интеллектуального потенциала обучающихся и формирования навыков самостоятельной работы, носящей исследовательский или проектный характер.
Работа конференции проходила по девяти секциям: Мир вокруг нас (5 - 6 классы), Английский язык. Страноведение стран изучаемого языка. (7-8 классы), Английский язык. Культуроведение и страноведение стран изучаемого языка.(9-11 классы), Социально-гуманитарные науки (9-11 классы), Естественно-математические науки (9-11 классы). На конференции представили свои доклады 27 обучающихся 5-11 классов.
[bookmark: _GoBack]По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали: творческая активность школьников, повышение интереса к английскому языку,  развитие исследовательских умений и организация общения на языке, расширение круга знакомств.
