Результаты проведения в МАОУ «Химико-технологическая школа «Синтез» г. Пермь
Квест-игры «Каждому, каждому в лучшее верится»
12 декабря 2018 года

В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 12 декабря 2018 года на базе МАОУ «Химико-технологическая школа «Синтез» г. Пермь проходила квест-игра «Каждому, каждому в лучшее верится». Участниками проекта стали 13 школ Перми и Пермского края, из них 10 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Целью проекта является приобщение к творческому наследию Э Успенского и ценностям детской отечественной литературы через игровую деятельность. Тематика игры предполагала знания творчества Э.Успенского. 83 обучающихся 2-4 классов приняли участие в квест-игре.  
[bookmark: _GoBack]По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта являются возможность оценить уровень подготовки обучающихся школы по выполнению нестандартных  адач и метапредметных заданий, возможность продемонстрировать опыт педагогов ОУ для педагогического сообщества края, а также приобщение к культуре сотрудничества и взаимодействия между учреждениями Округа ВШЭ и другими ОУ.
