Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 10» г. Кунгура
дистанционного конкурса творческих проектов «Купечество города N»
7-15 декабря 2018 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 7-15 декабря 2018 года на базе МАОУ «СОШ № 10» г. Кунгура состоялся конкурс творческих проектов «Купечество города N». Участниками проекта стали 3 школы Перми и Пермского края, входящие в состав Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Цель Конкурса заключалась в обеспечении благоприятных условий для решения интеллектуально-творческой деятельности обучающихся, привлечении внимания  к культурному наследию  своей страны.
Конкурс проходил  по двум номинациям: «Портрет» и «Панорамный снимок». Для   выполнения конкурсной работы участники    подбирали картину  художника  из жизни  купечества;  при помощи грима, костюмов и декораций  перевоплощались  в персонажей  полотна и  делали постановочный кадр картины.  
[bookmark: _GoBack]По мнению разработчиков проекта, наиболее значимыми результатами реализации стало создание банка фотографий (постановочных кадров), которые в дальнейшем будут оформлены в рекреации школы (проект будет продолжен).


