Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 77 с углубленным изучением английского языка» г. Перми 
Открытое первенство Пермского края по танцевальному спорту среди школьников 1-4 классов «Веснушки-2019»
24 марта 2019 года
	В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 24 марта 2019 года на базе МАОУ «СОШ  № 77 с углубленным изучением английского языка» г. Перми состоялось открытое первенство Пермского края по танцевальному спорту среди школьников 1-4 классов «Веснушки-2019». Участниками проекта стали 7 школ Перми и Пермского края, из них 5 школ Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Соревнования по спортивным танцам проводились среди членов спортивных клубов Федерации танцевального спорта Пермского края. Проект «Веснушки-2019»  впервые проводил Первенство среди школьников. В Соревнованиях приняли участие 148 обучающихся 1-4-х классов общеобразовательных школ города Перми, а также школа г. Кунгура, где преподают спортивные танцы  по программам  внеурочной деятельности в начальной школе и на уроках физической культуры (модуль «Танцы»).
[bookmark: _GoBack]По мнению разработчиков мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали: творческая активность школьников, формирование эстетического вкуса, повышение интереса к танцевальному спорту, мотивация к повышению качества танцевального мастерства школьников и организация досуговой деятельности семьи.
