Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 94» г. Пермь
Первой  краевой открытой метапредметной олимпиады «Олимп-94»
19 марта 2019 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 19 марта 2019 года на базе МАОУ СОШ № 94» г. Пермь проходила Первая  краевая открытая метапредметная олимпиада «Олимп-94». Участниками проекта стали 10 школ Перми и Пермского края, из них 9 школ Университетского округа НИУ ВШЭ.
Олимпиада представляла собой новый формат мониторинга уровня достижения метапредметных результатов в рамках реализации ФГОС, она была нацелена на создание среды для поиска и поддержки талантливых и одарённых детей, для развития их индивидуальности. Учащимся была предоставлена возможность интегрировать знания и умения, полученные в разных предметных областях. 
[bookmark: _GoBack]Целью олимпиады являлось создание условий для развития таких качеств учащихся, как учебная самостоятельность, инициативность, способность творчески мыслить, находить нестандартные решения, делать выбор.
По мнению организаторов, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали создание условий для выявления и максимального развития интеллектуальных способностей учащихся, повышение осознанности и мотивации педагогического коллектива к организации олимпиадного движения учащихся, разработка метапредметных заданий педагогами школы, являющимся новым опытом в их образовательной деятельности, а также совершенствование опыта экспертной деятельности педагогов.



