Результаты проведения в МАОУ «СОШ № 11» г. Березники
открытой городской олимпиады по химии для учащихся 8-х классов 
«Химическое созвездие» 
20 апреля 2019 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 20 апреля 2019 года на базе МАОУ «СОШ № 11» г. Березники состоялась открытая городская олимпиада по химии для учащихся 8-х классов «Химическое созвездие». Участниками проекта стали 13 школ Перми и Пермского края, из них 5 школ из Университетского округа. 
Открытая городская олимпиада по химии для учащихся 8-х классов «Химическое созвездие» была проведена с целью выявления и поддержки одарённых обучающихся, интересующихся химией, и  создания условий для проявления индивидуальных способностей среди учащихся 8-х классов. К участию к олимпиаде допускались все желающие, учащиеся 8-ых классов образовательных учреждений города Березники и образовательных учреждений, входящих в состав Университетского округа НИУ ВШЭ. Задания Олимпиады разрабатывались и составлялись учителями химии МАОУ СОШ № 11 с учётом программного материала по химии курса 8-го класса и выходили за рамки школьной программы. Задания включали  в себя 5 теоретических задач разного уровня сложности. Олимпиада носила индивидуальный характер, от каждого ОУ количество участников не превышало 6 человек.      В ходе проведения олимпиады решалось несколько задач: повышение мотивации к изучению химии у учащихся 8-х классов, выявление наиболее одаренных обучающихся, их поддержка, создание условий для более полного раскрытия их способностей. Учащиеся  8-х  классов только начинают изучать химию, а им уже предстоит участие в школьном и муниципальном этапах Всероссийской  олимпиады школьников, поэтому  открытая олимпиада по химии «Химическое созвездие» была  направлена, в том числе, и на подготовку  учащихся 8-х классов к Всероссийской олимпиаде школьников по химии. По итогам проведения олимпиады                             1 учащийся стал победителем, 2 человека – призерами и 9 учащихся, показавшие лучшие результаты после победителей и призеров, получили похвальные отзывы. Всем участникам олимпиады «Химическое созвездие» были вручены сертификаты. 
[bookmark: _GoBack]По мнению организаторов проекта, в результате проведения открытой городской олимпиады по химии для учащихся 8-х классов    был  представлен  опыт работы МАОУ средняя общеобразовательная школа № 11 г. Березники по выявлению и поддержке одарённых обучающихся, интересующихся химией, по   созданию условий для проявления индивидуальных способностей среди учащихся 8-х классов.
    В рамках сетевого образовательного проекта  «Открытая городская олимпиада по химии для учащихся 8-х классов «Химическое созвездие»  организовано творческое сотрудничество и установлены  межличностные контакты между учащимися и педагогами разных образовательных учреждений для организации внеклассной работы по химии, призванной развивать познавательные интересы и профессиональные склонности учащихся,   и дальнейшей работы по пропаганде химических знаний у подрастающего поколения. В рамках мероприятия были созданы все условия для самореализации каждого участника, что было  подтверждено на  этапе рефлексии.

