Результаты проведения в МАОУ Гимназия г. Нытва
Марафона мастер-классов «Метапредметное образование: находки и результаты  в урочной и внеурочной деятельности»
20 февраля 2019 года
	В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 20 февраля 2019 года на базе МАОУ Гимназия г. Нытва состоялся Марафон мастер-классов «Метапредметное образование: находки и результаты  в урочной и внеурочной деятельности». Участниками проекта стали 38 школ Перми и Пермского края, из них 7 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ.
Цель марафона мастер-классов - выявление и развитие педагогического мастерства участников на основе профессионального общения, обмена опытом по вопросам организации урочной и внеурочной деятельности, направленной на формирование метапредметных результатов. Мероприятия марафона включали в себя мастер-классы учителей, представленные в секциях. 172 педагогов из Перми и Пермского края поделились продуктивными  способами деятельности, применяемыми урочной и внеурочной деятельности.
Для оценки проведения марафона, организаторами были разработаны собственные опросники. Участники отметили деловую атмосферу, профессиональное общение и безусловную пользу от обмена опытом. 
[bookmark: _GoBack]Кроме того, создатели проекта считают необходимым продолжать форму Марафона мастер-классов, так как она является актуальной и интересной для участников, отмечается практическая направленность, умелое сочетание теории и практики, появление новых идей, креатив и обмен новым опытом.
