Результаты проведения в МАОУ лицей №1 города Кунгура
методического семинара «Система эффективной подготовки к ГИА»
31 января 2019 года
	В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 31 января 2019 года на базе МАОУ лицей № 1 города Кунгура проходил методический семинар «Система эффективной подготовки к ГИА». Участниками проекта стали 21 школа Перми и Пермского края, из них 3 школы из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
	Семинар был организован по предметным направлениям: математика, информатика, русский язык, английский язык, история и обществознание, химия, биология. На секциях педагоги лицея представили опыт эффективной подготовки к ГИА, организовали практикум по решению трудных заданий ОГЭ/ЕГЭ. Был проведен конкурс «Супертест», позволяющий оценить уровень предметных компетенций учителя.
	По мнению организаторов мероприятия наиболее значимыми результатами реализации проекта стали: 
- содействие росту профессиональной компетенции педагогов в рамках предметных областей; 
- опыт организации конкурса для педагогов; возможность для педагогов оценить уровень своих предметных компетенций, увидеть типичные ошибки, затруднения (например, педагоги, так же, как и ученики, делают ошибки из-за невнимательного чтения задания); 
[bookmark: _GoBack]- возможность обобщить и представить собственный педагогический опыт по теме проекта.
Для слушателей – пополнение методической копилки, дидактические материалы для работы в разных классах, знакомство с новыми приемами и методами работы, конкретные рекомендации по организации работы. 
Кроме того, создатели проекта считают необходимым в дальнейшем выпустить сборник с разработками мероприятий. 
 

