Результаты проведения в МАОУ «Гимназия № 33» г. Перми конкурса интерактивных уроков по решению олимпиадных задач по математике в Олимпиадном движении в MakeTest
9 января – 30 января 2019 года
[bookmark: _GoBack]В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с 9 по 30 января 2019 года на базе МАОУ «Гимназия № 33» г. Перми проходил конкурс интерактивных уроков по решению олимпиадных задач по математике в Олимпиадном движении в MakeTest. Участниками проекта стали 2 школы Перми, входящие в состав Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Целью конкурса интерактивных уроков являлась разработка электронных образовательных материалов, предназначенных для организации взаимодействия и обучения учащихся по образовательным темам. Интерактивные уроки содержали теоретические и практические материалы по теме, а также медиаобъекты и контрольные здания.
Интерактивные уроки были составлены по следующим темам:
- Задачи на движение;
- Задачи на взвешивание;
- Задачи на переливание;
- Задачи, решаемые с помощью таблиц;
- Задачи, решаемые методом предположений;
- Текстовые задачи на составление уравнений;
- Задачи на множества;
- Задачи с элементами комбинаторики.
Педагоги отметили, что  разработанные уроки можно использовать как в урочной так и внеурочной деятельности, при подготовке к олимпиадам  и конкурсам, и развитию познавательного интереса к нестандартной математике.


