Результаты проведения в МБОУ «Гимназия № 11 им. С.П. Дягилева» г. Перми 
III Регионального открытого конкурса по правописанию на английском языке Spelling Bee 
27 апреля 2019 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ 27 апреля 2019 года на базе МБОУ «Гимназия № 11 им. С.П. Дягилева» г. Перми состоялся III Региональный открытый конкурс по правописанию на английском языке Spelling Bee. Участниками проекта стали 8 школ Перми и Пермского края, из них 6 школ Университетского округа НИУ ВШЭ. 
[bookmark: _GoBack]Целью проекта являлась популяризация изучения английского языка среди детей младшего и среднего школьного возраста. Конкурс проходил в три этапа. Первый этап – дистанционный, отборочный. Для того чтобы пройти во второй туп, участнику нужно составить три ребуса и отправить на проверку организаторам конкурса. Во время второго этапа детям на слух произносится слово, которое они должны произнести по буквам. После того, как участники услышали слово, они могут узнать его значение. Далее они могут попросить ведущего зачитать предложение, содержащее это слово. Побеждает во втором этапе тот, кто больше всех правильно произнесёт слов по буквам. В третий тур помимо произношения слов включаются задания на  составление слов из предложенных букв, написание слова, произнесенного вслух, задания на «быструю память» - запоминание показанных слов и записи их в той последовательности, в которой слова предъявлялись. 29 школьников 3-6 классов посоревновались в правильном произношении слов и пополнили свой словарный запас английского языка.
По словам организаторов конкурса, проект неизменно вызывает интерес у детей и их педагогов, помогает ребятам раскрыть свои таланты и возможности в области иностранных языков, достойно представить свои образовательные организации. Разработка и проведение сетевого проекта являлось традиционным видом деятельности для педагогов  английского языка гимназии. Педагоги, впервые принимавшие участие в проекте (Ермошина М.А., Столина Н.А.)., также получили бесценный опыт.   Проект был положительно оценен участниками и получил положительные отзывы от коллег.

