Результаты проведения в МБОУ «Гимназия № 11 им. С.П. Дягилева» г. Перми 
Регионального дистанционного конкурса эссе на английском, французском  языках «Diaghilev's Ballet Russes: a Century of Sensation» 
Апрель-май 2019 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с апреля по май 2019 года на базе МБОУ «Гимназия № 11 им. С.П. Дягилева» г. Перми проходил региональный дистанционный конкурс эссе на английском, французском  языках «Diaghilev's Ballet Russes: a Century of Sensation». Участниками проекта стали 7 школ Перми и Пермского края, из них 6 школ Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Конкурс эссе проводился с целью привлечения внимания к изучению русской культуры, развитие творческой инициативы.
Перед данным проектом стояли следующие задачи:
· повышение мотивации учащихся; 
· [bookmark: _GoBack]популяризация изучения иностранных языков среди детей среднего и старшего школьного возраста; 
· создание условий для практического применения знаний иностранного языка, тренировку навыков письменной речи; 
· пополнение лексического запаса.
По мнению организаторов мероприятия, целевой аудитории, обучающимся, участие в проекте позволило расширить кругозор, участники узнали много интересной и полезной информации о великом русском импресарио Сергее Павловиче Дягилеве и о Русских Сезонах  С.П.Дягилева. Участники конкурса применили на практике знания английского и французского языков, расширили и углубили свои знания в области лексики, грамматики, стилистики указанных иностранных языков. Для педагогов гимназии как исполнителей проекта разработка и участие в данном виде работы позволило расширить круг знакомств, а так же получить новые навыки, в том числе личностный рост.

