Результаты проведения в МАОУ «Лицей № 10» г. Перми
III краевого конкурса профессионального мастерства учителей английского языка «21 CENTURY TEACHER»
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1 февраля-1 марта 2019 года

В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с 1 февраля по 1 марта 2019 года на базе МАОУ «Лицей № 10» г. Перми состоялся III краевой конкурс профессионального мастерства учителей английского языка «21 CENTURY TEACHER». Участниками проекта стала 21 школа Перми и Пермского края, из них 7 школ из Университетского округа НИУ ВШЭ.
Конкурс представлял собой открытое соревнование участников в педагогическом профессионализме, в умении раскрыть секреты своего мастерства, выявить уникальность своего опыта, продемонстрировать свой индивидуальный педагогический стиль и умение взаимодействовать и конструктивно работать в команде.
Целью конкурса являлось выявление, поддержка и стимулирование дальнейшего профессионального развития учителей английского языка; формирование в обществе положительного имиджа системы образования, социальной и гражданской значимости российского педагога как носителя общечеловеческих ценностей.
По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации фестиваля, стали Создание условий для самореализации, раскрытия профессионализма и творческого потенциала учителей английского языка. Выявление, поддержка и стимулирование дальнейшего профессионального развития учителей английского языка. Профессиональная коммуникация с носителями языка, методическая поддержка учителей  английского языка.
