Результаты проведения в МАОУ «Гимназия» города Чернушка
сетевого дистанционного конкурса «ТУР-DRIVE» для учащихся общеобразовательных учреждений
25 февраля - 29 марта 2019 года
В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ с 25 февраля по 29 марта 2019 года на базе МАОУ «Гимназия» города Чернушка проходил сетевой дистанционный конкурс «ТУР-DRIVE». Участниками проекта стали 3 школы из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
Целями и задачами проекта были: развитие чувства патриотизма, любви к своей малой Родине; демонстрация собственного видения района, края через объекты, людей, собственные идеи и фантазии; повышение информационной культуры учащихся; расширение кругозора, развитие наблюдательности, эстетического вкуса, творческого подхода к решению поставленных задач; совершенствование навыков учащихся в создании тематических видеороликов, пропаганде позитивной, творческой деятельности. 
Конкурс проводился по четырем номинациям: «Природные объекты Пермского края», «Легенды, мифы и предания Прикамья», «Туристские маршруты и экскурсии по Пермскому краю», «Презентация территорий Прикамья (регионы, районы, города)». На Конкурсе были представлены видеоролики, снятые (созданные) любыми доступными средствами, соответствующие тематике и номинациям конкурса.
[bookmark: _GoBack]По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали: получение опыта проведения конкурса, работы с удаленными учебными организациями, повышение информационной культуры учащихся, развитие чувства патриотизма среди учащихся общеобразовательных учреждений.
