Результаты проведения в МАОУ гимназия № 9 г. Березники 
краевой познавательной игры «Читая книг любимые страницы» для учащихся 3-4 классов общеобразовательных учреждений 
11 апреля 2019 года
	В рамках реализации сетевых образовательных проектов Университетского округа НИУ ВШЭ  11 апреля 2019 года на базе МАОУ гимназия № 9 г. Березники состоялась краевая познавательная игра «Читая книг любимые страницы» для учащихся 3-4 классов общеобразовательных учреждений. Участниками проекта стали 13 школ Пермского края, из них 4 школы из Университетского округа НИУ ВШЭ. 
[bookmark: _GoBack]	Краевая познавательная игра «Читая книг любимые страницы» проводится с целью стимулирования роста читательской активности и компетентности, развития читательских интересов, воспитания культуры чтения, популяризации детской литературы, а также развития творческого потенциала, выявления и поддержки талантливых и одаренных учащихся.
	По мнению организаторов мероприятия, наиболее значимыми результатами реализации проекта стали активизация детского чтения, повышение значимости литературного творчества и познавательного интереса учащихся, увеличение количества учащихся, желающих принимать участие в командных соревновательных играх. 

