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ПРИСУТСТВОВАЛИ  члены Ученого совета:
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Кворум имеется. Заседание правомочно                     

ПОВЕСТКА ДНЯ
 1.Об утверждении Правил написания и оформления курсовых работ студентов образовательных программ бакалавриата вечерне-заочного факультета экономики и управления; Правил подготовки выпускных квалификационных работ студентов образовательных программ бакалавриата вечерне-заочного факультета экономики и управления по направлениям подготовки: 38.03.01 Экономика, 38.03.02 Менеджмент; 40.03.01 Юриспруденция; 09.03.04 Программная инженерия.

СЛУШАЛИ: Загороднову Е.П., заместителя директора об утверждении Правил написания и оформления курсовых работ студентов образовательных программ бакалавриата вечерне-заочного факультета экономики и управления; Правил подготовки выпускных квалификационных работ студентов образовательных программ бакалавриата вечерне-заочного факультета экономики и управления по направлениям подготовки: 38.03.01 Экономика, 38.03.02 Менеджмент; 40.03.01 Юриспруденция; 09.03.04 Программная инженерия.

ПОСТАНОВИЛИ: единогласно
1.1.Утвердить:
•	Правила написания и оформления курсовых работ студентов образовательных программ бакалавриата вечерне-заочного факультета экономики и управления;
•	Правила подготовки выпускных квалификационных работ студентов образовательных программ бакалавриата «Бухгалтерский учет, аудит и налоговое планирование» и «Экономика и финансы фирмы» по направлению подготовки 38.03.01 Экономика. Требования к выпускной квалификационной работе и порядку ее выполнения, критерии оценки защиты выпускной квалификационной работы;
•	Правила подготовки выпускной квалификационной работы студентов образовательной программы бакалавриата «Менеджмент 
и бизнес-администрирование» по направлению подготовки 38.03.02 Менеджмент. Требования к выпускной квалификационной работе и порядку ее выполнения, критерии оценки защиты выпускной квалификационной работы;
•	Правила подготовки выпускной квалификационной работы студентов образовательных программ бакалавриата «Гражданское и предпринимательское право» и «Юриспруденция» по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция. Требования к выпускной квалификационной работе и порядку ее выполнения, критерии оценки защиты выпускной квалификационной работы;
[bookmark: _GoBack]•	Правила подготовки выпускной квалификационной работы студентов образовательной программы бакалавриата «Программная инженерия» по направлению подготовки 09.03.04 Программная инженерия. Требования к выпускной квалификационной работе и порядку ее выполнения, критерии оценки защиты выпускной квалификационной работы.

Председатель ученого совета                              Г.Е.Володина
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