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НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
«ВЫСШАЯ ШКОЛА ЭКОНОМИКИ»
НИУ ВШЭ – Пермь 



ОБЩАЯ  ХАРАКТЕРИСТИКА
программы повышения квалификации 
«Государственная политика в области противодействия коррупции»


Год набора: 2020/2021.

Направление подготовки: менеджмент.

Цель программы: повышение профессионального уровня в рамках имеющейся квалификации в сфере противодействия коррупции с формирование и (или) совершенствованием системных знаний и профессиональных компетенций государственных гражданских и муниципальных служащих, необходимых для выполнения данного вида профессиональной деятельности в сфере противодействия коррупции.

Требования к уровню образования, квалификации, наличию опыта профессиональной деятельности поступающих для обучения по программе:  лица, имеющие среднее профессиональное или высшее образование, а также лица, получающие высшее образование, государственные гражданские и муниципальные служащих.

Перечень нормативных документов, определяющих квалификационные характеристики (требования) к выпускнику программы:
[bookmark: _GoBack]Программа разработана с учетом профессионального стандарта «Специалист по управлению персоналом», утвержденного приказом Минтруда России от 06 октября 2015 г. № 691н, квалификационных требований, указанных в квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и других служащих, утвержденном постановлением Минтруда России от 21 августа 1998 г. № 37.
Описание перечня профессиональных компетенций в рамках имеющей квалификации, качественное изменение которых осуществляется в результате обучения: 
- принимать организационно-управленческие решения и оценивать их последствия;
- осуществлять мероприятия в сфере противодействия коррупции,
- осуществлять стратегический, текущий и оперативный контроль за соблюдением должностными лицами требований законодательства Российской Федерации в сфере противодействия коррупции.

Планируемые результаты обучения: 
Выпускники программы должны:
знать:
- требования законодательства Российской Федерации и нормативных правовых актов, регулирующие вопросы организации и осуществления в области противодействия коррупции; 
- правоприменительную и судебную практику в области противодействия коррупции; 
- методы и способы обеспечения прозрачности деятельности органов государственной и муниципальной власти и ресурсы гражданского общества в целях противодействия коррупции;
- использование информационных ресурсов в сфере противодействия коррупции.

уметь:
- осуществлять мониторинг нормативно-правовых актов в области противодействия коррупции;
- выявлять антикоррупционные факторы;
- применять эффективные приемы защиты от коррупционных рисков;
- работать с правоохранительными органами по выявлению коррупционных рисков;
- анализировать процессы и явления, происходящие в обществе, осуществлять управленческую деятельность с использованием современных социальных технологий для профилактики коррупционных правонарушений.

владеть:
- юридической терминологией, понятиями и категориями антикоррупционной деятельности;
- навыками проведения юридической экспертизы проектов нормативных правовых актов, в том числе в целях выявления в них положений, способствующих созданию условий для проявления коррупции;
- навыками разрешения правовых проблем и коллизий;
- навыками реализации норм материального  права.

Трудоемкость программы: 24 академических часа (в том числе 24 ауд. час.). 

Минимальный срок обучения: 3 дня.

Форма обучения: очная.

Численность группы: от 6 чел.

Организационно-педагогические условия реализации программы: обучение осуществляется преподавателями и практиками, имеющие профильное образование уровня не ниже профессиональной переподготовки и/или ученой степени или ученого звания соответствующего профилю преподаваемой дисциплины, практический опыт работы по направлению преподаваемой дисциплины, имеющие опыт проведения обучения по программам дополнительного профессионального образования. профессорско-преподавательский состав, обеспечивающий реализацию  программы, включает 3 человека, имеющих базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины, и систематически занимающихся научной и (или) научно-методической деятельностью:

Профессорско-преподавательский состав:
	№№ п/п
	Преподаваемые дисциплины/темы
	ФИО преподавателя
	Должность и место работы
	Ученая степень/звание

	1.
	2
	3
	4
	5

	1.
	Государственная политика в области противодействия коррупции.
	Пахомова Л.М.


Яковлева В.В.
Ковалева А.Ю.

	Заведующий РЦГ НИУ ВШЭ – Пермь
Преподаватели РЦГ НИУ ВШЭ - Пермь
	К.и.н.




Обучение проходит в помещениях, соответствующих всем нормам и требованиям, предъявляемым к таким помещениям.

Учебно-методическое обеспечение: слушатели обеспечиваются учебно-методическим комплексом: перечень нормативно-правовых актов Российской Федерации, перечень нормативно-правовых актов субъект Российской Федерации, рабочие тетради, презентации по соответствующим тематикам, подборка правоприменительной практики, типовые формы документов (на электронных носителях).

Материально-техническое обеспечение: места проведения обучения оснащены:
- лекционным залом, вместимостью не менее 20 человек с наличием у каждого слушателя стула и стола. Лекционный зал оборудован техническими средствами, необходимыми для выступления лекторов (проектор, микрофон по необходимости и др.);
- компьютерной техникой с полным пакетом необходимых для обучения программных средств из расчета одно рабочее место на одного обучаемого (в случае проведения практических занятий, требующих использования компьютерной техники);
- исчерпывающим набором учебно-методических материалов, изучение которых предусмотрено учебными программами, из расчета по одному полному комплекту на каждого Слушателя.   
- осуществляется мониторинг посещаемости Слушателями учебных занятий.

В процессе оказания услуги используются современные технологии обучения, а также предоставляется набор учебно-методических материалов, изучение которых предусмотрено программой, из расчета по одному полному комплекту на каждого слушателя. По всей территории учебного корпуса слушателям предоставляется в свободном доступе пользование сетью wi-fi.  
	

Заместитель директора 
НИУ ВШЭ - Пермь
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