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1. Общая характеристика образовательной программы

1.1. Цель ООП «Юриспруденция»
Цель основной образовательной программы «Юриспруденция» по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (квалификация «бакалавр») – подготовка студентов, владеющих основами гуманитарных, социальных, экономических знаний, профессиональная подготовка в области юриспруденции, позволяющая выпускнику усвоить теоретические и прикладные знания, приобрести навыки, необходимые для успешной работы в бизнесе, органах публичной власти, некоммерческом секторе, науке, а также формирование высокого уровня правовой культуры и правосознания, толерантности; развитие творческих способностей, навыков коммуникации, социальной адаптации; обучение навыкам проектной и командной работы; формирование установки постоянно учиться и профессионально развиваться.

1.2. Краткая характеристика ООП
Основная образовательная программа «Юриспруденция» по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (квалификация «бакалавр») (далее также – ООП «Юриспруденция») разработана и утверждена в НИУ ВШЭ – Пермь с учетом потребностей российского рынка труда на основе Образовательного стандарта федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (далее также - ОС НИУ ВШЭ).
Обучение студентов по ООП «Юриспруденция» направлено на подготовку юристов, обладающих фундаментальными теоретическими знаниями и прикладными навыками и способных профессионально решать сложные комплексные задачи, осуществляя свою деятельность, в том числе, в международной среде. 
Выпускники программы будут востребованы как юридические консультанты в бизнес-корпорациях, юристы в российских и международных юридических фирмах, служащие в органах государственной и муниципальной власти. 
Программа представляет собой сбалансированное сочетание общетеоретической подготовки и практико-ориентированных занятий.
Преподавание на программе основывается на использовании эффективных образовательных методик, среди которых игровые судебные процессы, деловые игры, тренинги, сочетание индивидуальной работы с работой в команде. 
Активно используется сократовский метод, студенты обучаются работать с большими объёмами информации, а также самостоятельно собирать, анализировать и эффективно представлять результаты проделанной работы. 
Основу формирования профессиональных компетенций будущих юристов составляет подготовка по философии, социологии и экономике. 
Изучение дисциплин профессионального цикла включает как основополагающую теоретико-правовую, так и отраслевую и межотраслевую подготовку.
Еще одной особенностью освоения программ бакалавриата в НИУ ВШЭ является возможность для студента выбрать дополнительный профиль (Minor), который позволяет рамках формирования индивидуальной образовательной траектории изучить конкретную область неюридических знаний, расширив объём компетенций, необходимых для успешного осуществления профессиональной деятельности.




1.3. Основные показатели ООП «Юриспруденция»

Высшее образование по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (в том числе инклюзивное образование инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья) может быть получено только в образовательных организациях. Получение высшего образования по ООП «Юриспруденция» в форме самообразования не допускается.
Обучение по ООП «Юриспруденция» на вечерне-заочном факультете экономики и управления осуществляется в очно-заочной форме.
Базовое образование: среднее профессиональное или высшее.
Объем программы составляет 240 зачетных единиц (з.е.).
Сроком получения образования по ООП «Юриспруденция» является срок освоения студентом всех элементов образовательной программы и прохождение государственной итоговой аттестации. Для очно-заочной формы обучения стандартный срок освоения увеличен до 4,5 лет.
[bookmark: _GoBack]Объем программы – не более 75 з.е. в год. 
При освоении образовательной программы обучающимся, который имеет среднее профессиональное, высшее и дополнительное образование и (или) обучается (обучался) по образовательной программе среднего профессионального, высшего или дополнительного образования, и (или) имеет способности и (или) уровень развития, позволяющие освоить образовательную программу в более короткий срок по сравнению со сроком получения высшего образования по ООП «Юриспруденция», установленным в соответствии с образовательным стандартом, по решению НИУ ВШЭ осуществляется ускоренное обучение такого обучающегося по индивидуальному учебному плану в установленном порядке.
При ускоренном обучении сокращение срока получения высшего образования по ООП «Юриспруденция» реализуется путем зачета результатов обучения по образовательной программе реализуется путем зачета результатов обучения по отдельным дисциплинам (модулям) и (или) отдельным практикам, освоенным (пройденным) обучающимся при получении среднего профессионального образования и (или) высшего образования, а также дополнительного образования (при наличии), и (или) путем повышения темпа освоения образовательной программы.
При реализации программы по индивидуальному учебному плану, в том числе ускоренному обучению, объем программы в год может быть увеличен, но не может составлять более 75 з.е.
При реализации программы на вечерне-заочном факультете экономики и управления НИУ – ВШЭ Пермь не допускается реализация ООП «Юриспруденция» с применением исключительно электронного обучения, дистанционных образовательных технологий. 
Студенту, освоившему ООП «Юриспруденция» в полном объеме, присваивается квалификация «бакалавр».
Обучение по ООП «Юриспруденция» на вечерне-заочном факультет экономики и управления осуществляется за счет средств физических и (или) юридических лиц (на основании договоров об оказании платных образовательных услуг).

2. Анализ и потребности рынка труда в выпускниках ООП «Юриспруденция»
   
На российском рынке труда в целом, и рынке Пермского края, в частности, в последнее время сложилась ситуация устойчивого повышения спроса на специалистов-юристов в области экономики, гражданского и предпринимательского права. Сейчас особенно востребованы специалисты по узким направлениям — например, юрист по налогам, юрист по корпоративному праву, юрист по трудовому праву, юрист в области слияний и поглощений. 
В последнее время активно развивается инвестиционно-банковское направление, что обуславливает устойчивый спрос на юристов в банковской практике, в частности юристов по ценным бумагам, по инвестиционно-банковским операциям. 
Традиционно высок спрос на специалистов, которые полностью отвечают за юридическую функцию в компании: сопровождение договорной работы, правовое обеспечение корпоративного управления, взыскание задолженностей с контрагентов и т. д. 
Пермский край является одним из промышленно и энергетически развитых регионов России. В Пермском крае находятся как крупнейшие промышленно-финансовые корпорации, так и множество фирм малого и среднего бизнеса. Регион инвестиционно привлекателен, поэтому потребность специалистах-цивилистах будет год от года возрастать. 
Выпускники-юристы, прошедшие основательную подготовку в области экономики и права, будут пользоваться спросом во многих сегментах рынка юридических услуг: в юридических отделах коммерческих организаций, в том числе, в банках, страховых компаниях, на динамично развивающихся финансовом и фондовом рынках в целом, в органах государственной власти и местного самоуправления, в судах, прокуратуре, адвокатуре, в некоммерческих структурах. 
Выпускники ООП «Юриспруденция» имеют возможность трудоустройства в качестве помощника юриста, как во внутренний юридический отдел (так называемый in-house), так и в компанию, которая занимается консалтингом в сфере юриспруденции.

3. Описание преимуществ и особенностей ООП «Юриспруденция» с точки зрения позиционирования на рынке образовательных услуг
Современному обществу нужны юристы нового поколения – не только знающие юриспруденцию, но и понимающие российские и международные тенденции экономического развития, владеющие иностранными языками, умеющие применять в профессиональной деятельности новые технологии. ООП «Юриспруденция», реализуемая на вечерне-заочном факультете экономики и управления НИУ ВШЭ - Пермь ориентировано на  подготовку таких специалистов.
Рынок образовательных услуг в области высшего юридического образования в г. Перми и крае достаточно конкурентный. Среди крупных игроков на нем представлен Пермский государственный национальный исследовательский университет, реализующий программы по направлению 40.03.01 Юриспруденция в очной и заочной формах обучения. Достаточно активно действуют региональные вузы (Прикамский социальный институт, Западно-Уральский институт экономики и права) и филиалы - Пермский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Пермский филиал Нижегородской академии Министерства внутренних дел Российской Федерации, филиал ИВЭСЭП в Перми (Санкт-Петербургского института внешнеэкономических связей, экономики и права). Большинство вузов реализуют программы с расширенным перечнем видов профессиональной деятельности.
Однако, большинство вузов, реализующих программы в области юриспруденции, не стремятся к качественной подготовке обучающихся и выполнению требований федеральных государственных стандартов. Это ведет к насыщению рынка труда их выпускниками, испытывающими трудности в поиске работы. 
Подготовка по ООП «Юриспруденция» на вечерне-заочном факультете экономики и управления в НИУ ВШЭ – Пермь призвана удовлетворить потребности абитуриентов и обучающихся в качественной подготовке, формирующей не только фундаментальные теоретические знания и прикладные навыки, но и способность профессионально решать сложные комплексные задачи.
Программа подготовки бакалавров по направлению «Юриспруденция» отличается практико-ориентированным подходом к обучению. Предлагаемые студентам дисциплины профессионального блока сочетают в себе теоретический и прикладной аспекты. Обучение студентов строится по принципу оперативного реагирования на потребности практики, прежде всего в сфере правового обеспечения предпринимательской деятельности. Представляется, что участие в учебном процессе ведущих специалистов-практиков обеспечивает высокую адаптивность образовательной программы к изменяющимся экономическим и правовым реалиям.
В методологическом отношении акцент в обучении также сделан на практическую подготовку студентов и использование для этого различных практико-ориентированных форм аудиторных (семинарских и практических) занятий. Преподавание на программе основывается на использовании в учебном процессе активных и интерактивных форм занятий, таких как семинары в диалоговом режиме, дискуссии, игровые судебные процессы, деловые игры, тренинги, работа в исследовательских группах.
Преподавание дисциплин профессионального цикла осуществляется  в неразрывной связи с практикой законодательных и правоохранительных органов, практикующих юристов в различных сферах. Студенты уже в процессе обучения получают возможность знакомиться с конкретными судебными делами в Арбитражном суде Пермского края и Семнадцатом арбитражном апелляционном суде, обсуждать их, оценивать доказательства сторон. Наряду с этим организованы стажировки в коммерческих и некоммерческих организациях, региональных и муниципальных органах власти, районных судах города Перми.
Указанные подходы к обучению помогают развить такие необходимые в практической деятельности юриста навыки, как подготовка или экономико-правовая экспертиза локальных актов и документов, подготовка правовых заключений, претензий, исков, подготовка обращений в органы государственной власти и управления. 
Предусмотренные практики обеспечивают закрепление полученных теоретических знаний, приобретение опыта применения нормативно-правовых актов, способствуют формированию у студентов понимания решаемых правовыми средствами профессиональных задач.
Особенностью освоения программы является возможность для студента выбрать дополнительный профиль (Minor), который позволяет в рамках формирования индивидуальной образовательной траектории изучить конкретную область неюридических знаний, расширив объём компетенций, необходимых для успешного осуществления профессиональной деятельности, а также факультативное изучение английского языка в достаточном объеме.
Уже на первом курсе студенты знакомятся с основными приемами работы с информационно-правовыми системами («СПС Консультант +», «Консультант-регион», «Гарант», «Кодекс»). Подобное обучение позволяет студентам получить необходимые навыки работы с нормативно-правовой информацией, ориентироваться в изменениях законодательства, осваивать различные методические приемы работы с законодательством.
Таким образом, подготовка студентов по ООП «Юриспруденция» на вечерне-заочном факультете экономики и управления способствует формированию и развитию у них компетенций, связанных с организацией договорной работы, обеспечением структурирования бизнеса, оценкой правовых рисков предпринимателей, выстраиванием взаимоотношений со структурными подразделениями корпораций, разработкой и правовой экспертизой локальных актов и документов, претензионно-исковой работой, процессуальной деятельностью, правовым сопровождением деятельности органов государственной и муниципальной власти, юридическим обслуживанием частных лиц.
Выпускники программы будут востребованы как юридические консультанты в бизнес-корпорациях, юристы в российских и международных юридических фирмах, служащие в органах государственной и муниципальной власти. 

4. Требования к абитуриенту

Прием на ООП «Юриспруденция» производится на основе конкурсного отбора путем сдачи внутренних экзаменов или предоставления результатов ЕГЭ по общеобразовательным предметам «Русский язык», «Обществознание». Ежегодно приемной комиссией устанавливается минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительного испытания. 
Поступление на ООП «Юриспруденция», реализуемую вечерне-заочным факультетом экономики и управления, возможно при наличии диплома о среднем профессиональном или высшем образовании.

5. Характеристика профессиональной деятельности выпускника ООП «Юриспруденция»

5.1. Область и объекты профессиональной деятельности выпускника

Область профессиональной деятельности выпускников, освоивших ООП «Юриспруденция» с присвоением квалификации «бакалавр», включает разработку и реализацию правовых норм; обеспечение законности и правопорядка. 
Объектами профессиональной деятельности выпускников, освоивших программу бакалавриата с присвоением квалификации «бакалавр», являются общественные отношения в сфере реализации правовых норм, обеспечения законности и правопорядка.

5.2. Виды и задачи профессиональной деятельности, к которым преимущественно готовится выпускник
Виды профессиональной деятельности, к которым готовятся выпускники по программам бакалавриата с присвоением квалификации «бакалавр»:
- правотворческая;
- правореализационная;
- правоприменительная;
- правоохранительная;
- правозащитная;
- экспертно-консультационная;
- аналитическая;
- научно-исследовательская.
Выпускник, освоивший ООП «Юриспруденция» с присвоением квалификации «бакалавр», в соответствии с видами профессиональной деятельности, на которые она ориентирована, должен быть готов решать следующие профессиональные задачи: 
а) в правотворческой деятельности: подготовка нормативных правовых и локальных актов;
б) в правореализационной деятельности: составление заявлений, исков, отзывов на иски, жалоб, обращений, договоров и других правореализационных актов;
в) в правоприменительной, в том числе в процессуальной, деятельности: составление правоприменительных актов, а также иных документов, связанных с применением норм права; 
г) в правоохранительной деятельности: охрана правопорядка; обеспечение законности, безопасности личности, общества и государства; охрана прав и свобод человека и гражданина, защита частной, государственной, муниципальной и иных форм собственности; предупреждение, пресечение, выявление, раскрытие и расследование правонарушений; 
д) в правозащитной деятельности: обеспечение защиты прав и свобод человека и гражданина, прав и законных интересов юридических лиц путем консультирования, представления в органах государственной власти и местного самоуправления, российских и международных судах и квазисудебных органах, а также в международных организациях;
е) в экспертно-консультационной деятельности: разъяснение прав, консультирование по правовым вопросам; осуществление правовой экспертизы документов;
ж) в аналитической деятельности: проведение аналитических исследований; обработка правовой, социальной, экономической и другой теоретической и эмпирической информации на основе использования современных информационных технологий; подготовка публикаций, обзоров и аннотаций по правовой проблематике;
з) в научно-исследовательской деятельности: участие в проведении научных исследований в области права; подготовка научных публикаций и докладов по правовой проблематике.

6. Планируемые образовательные результаты, формируемые в результате освоения ОП

В результате освоения ООП «Юриспруденция» у выпускника должны быть сформированы универсальные и профессиональные компетенции
Выпускник, освоивший программу бакалавриата должен обладать следующими универсальными компетенциями (УК): 
· способностью учиться, приобретать новые знания, умения, в том числе в области, отличной от профессиональной (УК-1); 
· способностью выявлять научную сущность проблем в профессиональной области (УК-2); 
· способностью решать проблемы в профессиональной деятельности на основе анализа и синтеза (УК-3); 
· способностью оценивать потребность в ресурсах и планировать их использование при решении задач в профессиональной деятельности (УК-4); 
· способностью работать с информацией: находить, оценивать и использовать информацию из различных источников, необходимую для решения научных и профессиональных задач (в том числе на основе системного подхода) (УК-5); 
· способностью вести исследовательскую деятельность, включая анализ проблем, постановку целей и задач, выделение объекта и предмета исследования, выбор способа и методов исследования, а также оценку его качества (УК-6); 
· способностью работать в команде (УК-7);
· способностью грамотно строить коммуникацию, исходя из целей и ситуации общения (УК-8);
· способностью критически оценивать и переосмыслять накопленный опыт (собственный и чужой), рефлексировать профессиональную и социальную деятельность (УК-9);
· способностью осуществлять производственную или прикладную деятельность в международной среде (УК-10).
· способностью квалифицировать юридические факты и применять к ним действующие нормы права (ПК-1); 
· способностью искать, анализировать и обрабатывать юридически значимую информацию посредством использования формальноюридического, сравнительно-правового и иных специальных методов познания (ПК-2); 
· способностью работать со специализированными правовыми системами (базами данных) для целей профессиональной юридической деятельности (ПК-3); 
· способностью составлять правовые заключения, заявления, иски, отзывы на иски, жалобы, обращения, договоры и другие правореализационные акты в соответствии с правилами юридической техники, нормативными правовыми и локальными актами, обычаями делового оборота (ПК-4); 
· способностью осуществлять правовую экспертизу документов (ПК-5);
· способностью выявлять, пресекать, раскрывать, расследовать и квалифицировать преступления и иные правонарушения, включая коррупционное поведение (ПК-6);
· способностью понимать причины, природу и следствия преступности; осуществлять предупреждение преступлений и иных правонарушений, выявлять и устранять причины и условия, способствующие их совершению (ПК-7);
· способностью участвовать в обеспечении защиты прав и свобод человека и гражданина, прав и законных интересов юридических лиц путём консультирования, представления в органах государственной власти и местного самоуправления, российских и международных судах и квазисудебных органах, а также в международных организациях (ПК-8);
· способностью вести письменную и устную коммуникацию в рамках профессионального общения на русском языке (ПК-9); 
· способностью представлять результаты своей профессиональной деятельности устно, в том числе в рамках публичных выступлений и дискуссий (ПК-10); 
· способностью разрабатывать нормативные правовые акты и акты локального правотворчества (ПК-11); 
· способностью осуществлять различные виды профессиональной деятельности и руководить ими на основе правовых и профессиональных этических норм (ПК-12); 
· способностью проводить аналитические исследования в области права (ПК-13); 
· способностью препятствовать коррупционному поведению (ПК-14); 
· способностью соблюдать в профессиональной деятельности основные требования информационной безопасности, в том числе в части неразглашения сведений, составляющих охраняемые законом виды профессиональных тайн (ПК-15); 
· способностью к социальному взаимодействию, сотрудничеству и разрешению конфликтов (ПК-16);
· способностью поддерживать общий уровень физической активности и здоровья для ведения активной социальной и профессиональной деятельности (ПК-17);
· способностью анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые проблемы и процессы, происходящие в обществе, на основе понимания общечеловеческких, гуманистических ценностей и их значения для сохранения и развития современной цивилизации (ПК-18);
· способностью социально-ответственно принимать решения при осуществлении профессиональной деятельности (ПК-19);
· способностью гибко адаптироваться к различным профессиональным ситуациям, проявлять творческий подход, инициативу и настойчивость в достижении целей профессиональной деятельности (ПК-20).

7. Организация проектной и/или научно-исследовательской работы обучающихся

При реализации ООП «Юриспруденция» значимое место отведено научно-исследовательской и проектной деятельности.
Научно-исследовательская работа организована посредством научно-исследовательского семинара, целью которого является развитие и закрепление у студентов компетенций по проведению научной работы в области юриспруденции: поиску и работе с источниками, планированию исследовательской деятельности, использованию общих и специальных методов исследования, структурированию и оформлению научных текстов, представлению результатов научной работы в письменной и устной форме, а также участию в дискуссии.
Проектная деятельность реализуется через научно-практический семинар и практикум.
Проектная работа, в формате научно-практического семинара «Юридическая клиника», направлена на формирование, развитие и закрепление универсальных и профессиональных компетенций студентов, в том числе выработанных в рамках изучаемых учебных дисциплин. Студенты погружаются в атмосферу реальных правовых казусов, развивая навыки и опыт через непосредственную деятельность в условиях, максимально приближенных к реальным.
Практикум, являющийся неотъемлемой частью учебного плана подготовки студентов по ООП «Юриспруденция, направлен на развитие профессиональных компетенций, востребованных в конкретной практической юридической деятельности, среди которых анализ юридических казусов, работа с источниками, ориентирование в судебной практике, выработка правовой позиции, составление процессуальных документов, представление правовой позиции и другие.
