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1.Требования к слушателю НИУ ВШЭ - Пермь 
Слушатель должен знать: 
· основы теории государственного и муниципального управления;
· систему государственного управления; 
· организацию муниципального и социального управления; 
· организацию муниципального хозяйства; 
· формы и методы кадровой деятельности; 
· систему административно-правовой деятельности; 
· законодательные акты и нормативно-методическую документацию по государственному и муниципальному управлению; 
· методы получения статистической информации; 
· особенности профессиональной этики служащих; 
· современные информационно-коммуникационные технологии.
Слушатель должен уметь:

· использовать экономическую, нормативно-управленческую, правовую документацию в профессиональной деятельности; 

· применять основные макроэкономические и микроэкономические категории, экономико-статистические методы обработки учетно-экономической информации при подготовке материалов организационного, экономического и справочного характера; 

· проводить аналитическую работу по оценке социально-экономической обстановки и конкретных форм управления; 

· ориентироваться в выборе эффективных управленческих решений и контролировать их выполнение; 

· создавать условия для внедрения стратегического и инновационного менеджмента в организации; разрабатывать маркетинговые стратегии; 

· изучать жизненный уровень населения; 

· способствовать развитию предпринимательской деятельности в регионе; 

· вести деловую переписку и телефонные разговоры; 

· участвовать в деловых переговорах и публичных выступлениях; 

· организовывать делопроизводство; 

· соблюдать этические нормы поведения служащих, разрешать конфликтные ситуации; 

· владеть культурой общения; 

· использовать современные информационные технологии в профессиональной деятельности.
Слушатель должен владеть:

· основами гуманитарных и социально-экономических наук, умеет использовать полученные знания и методы этих наук в профессиональной и иной деятельности;
· навыками устной и письменной речи на уровне, обеспечивающем высокое качество научно-исследовательской и педагогической деятельности;

· навыками ориентироваться в нормативно-правовых документах.
2.Форма проведения итогового междисциплинарного экзамена.
Итоговый междисциплинарный экзамен проводится в письменной форме по экзаменационному билету, включающему два блока: первый блок – 30 тестовых заданий. Второй блок – кейс. На проведение итогового междисциплинарного экзамена отводится два астрономических часа.
3. Содержание тем, включенных в итоговый междисциплинарный экзамен.
Итоговый междисциплинарный экзамен по специальности «Государственное и муниципальное управление» включает 5 дисциплин:

· Стратегический менеджмент;
· Организационное поведение.

· Разработка управленческих  решений;
· Маркетинг
· Региональная экономическая политика;

ПРОГРАММА ИТОГОВОГО МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО ЭКЗАМЕНА «ГОСУДАРСТВЕННОЕ И МУНИЦИПАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ»

Стратегический менеджмент

Основные задачи стратегического менеджмента. Сущность стратегического управления. Общая концепция стратегического управления. Этапы развития. Объекты стратегического управления. Непрерывность и цикличность процесса стратегического управления. Основные понятия стратегического менеджмента. Стратег. Миссия. Целевые установки. Цели. Основные различия между долгосрочным и стратегическим планированием.
Анализ производства и конкуренции. Роль стратегического анализа в процессе разработки стратегии. Структура анализа (определение главных экономических характеристик промышленного развития; определение и оценка движущих сил; оценка силы конкуренции; оценка конкурентной позиции компании в отрасли; выявление ключевых факторов успеха). Ситуационный анализ организации. Оценка адекватности текущей стратегии. SWOT анализ. Стратегический стоимостной анализ. Оценка силы конкурентной позиции предприятия. Обобщение результатов анализа.

Основные типы конкурентных стратегий. Стратегия дифференциации. Стратегия низких издержек. Стратегия ниши. Стратегия и конкурентное преимущество. Использование наступательных стратегий для закрепления конкурентного преимущества. Выбор конкурента для атаки. Использование стратегий защиты и сохранения конкурентного преимущества. Стратегии вертикальной интеграции.

Концепция Boston Consulting Group. Структура модели. Характеристика областей. Сильные и слабые стороны модели. Концепция General Electric/McKinsey. Структура модели. Характеристика областей. Сильные и слабые стороны модели. Концепция Arthur D. Little. Структура модели. Характеристика областей. Сильные и слабые стороны модели. Концепция Shell/DPM. Структура модели. Характеристика областей. Сильные и слабые стороны модели.

Формирование стратегического видения и миссии. 
Особенности формирования. Заинтересованные стороны. Этапы формирования. Установление целей. Дерево целей. Этапы формулирования целей. Пирамида разработки стратегического плана. Взаимосвязь результатов стратегического анализа, миссии, целей и план мероприятий. Стратегические альтернативы. Идентификация и разработка. Стратегия бизнес-единицы. Стадии разработки стратегии. Стратегия корпорации. Бизнес стратегии.
 Функциональные стратегии. Особенности разработки и взаимоувязки. Стратегия и техническая политика предприятия. Стратегия и организационная культура.

Общая схема процесса осуществления стратегии. Построение организации способной реализовать принятую стратегию. Привязка бюджетов к стратегии. Разработка политики и процедур поддержания стратегии. Системы поддержки процесса осуществления стратегии. Проектирование систем управления.

Синергизм и деловые способности компании. Концепция синергизма. Начальный и операционный синергизм. Симметрия и совме6стные эффекты. Невидимые активы. Стратегия и текущие ресурсы. Эффективное использование ресурсов. Эффективная аккумуляция ресурсов. Комбинаторные выгоды. Портфельные эффекты.

Литература:
1. Акофф Рассел Л. Планирование будущего корпорации. Пер. с англ. -М.: Прогресс, 1985.

2. Ансофф И. Новая корпоративная стратегия. – СПб: Издательство "Питер", 1999.

3. Виханский О.С. Стратегическое управление: Учебник. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Гардарика, 1998.

4. Дойль П. Менеджмент: стратегия и тактика. – СПб: Издательство "Питер", 1999.

5. Ефремов В.С. Стратегическое планирование в бизнес-системах. – М.: Издательство "Финпресс", 2001.

6. Ефремов В.С. Стратегия бизнеса. Концепция и методы планирования: Учеб. пособие. – М.: Финпресс, 1998. 

7. Кемпбелл Э., Саммерс Лачс К. Стратегический синергизм. 2-е изд. /. – СПб: Питер, - 2004.

8. Ламбен Жан-Жак. Стратегический маркетинг. Европейская перспектива - Спб.: Наука,1996 .

9. Маркова В.Д., Кузнецова С.А. Стратегический менеджмент. – М.: ИНФРА-М, Новосибирск: Сибирское соглашение, 1999. 

10. Минцберг Г., Альстрэнд Б., Лэмпел Дж. Школы стратегий / Пер. с англ. под ред. Ю.Н. Каптуневского. – СПб.: Издательство "Питер", 2000.

Организационное поведение

Природа и характеристика организации. Понятие «организационного поведения». Задачи и место курса в ряду других управленческих дисциплин. Междисциплинарный подход к изучению поведения людей в организации. Факторы организационного поведения: человеческий фактор, организационная структура, технология, внешняя среда. Объект и предмет организационного поведения. Теоретические основы организационного поведения: когнитивный подход, бихевиористский подход, подход социального научения. Критерии научности организационного поведения. Методы изучения организационного поведения. Системный подход к изучению организационного поведения. Элементы организационного поведения с точки зрения системного подхода. 

Личность и ее развитие в организации. Человеческий фактор в социально-экономических системах. Особенности взаимодействия человека в организации. Теории формирования группового поведения в организации. Современные теории личности и поведения человека в организации. Структура личности. Базовые теории групп: теория близости; теория взаимодействия; теория равновесия; теория обмена. Этапы формирования групп. Типы групп. Характеристика групп. Стадии групповой динамики. Формальные и неформальные группы. Ролевые представления членов команды. Трансакционный анализ. Комплементарные и некомплементарный трансакции. Сплоченность группы. Факторы, влияющие на сплоченность. Групповые нормы. Конформизм. Параметры, обуславливающие степень конформности. Адаптация сотрудника в группе. Методы психологического воздействия на членов группы. Природа, виды и формирование установок. Последствия установок в отношении труда. Функции и изменения установок. Удовлетворенность трудом и преданность организации как виды установок; их значение для организационного поведения.

Информация как фактор экономической деятельности. Теоретические основы изучения коммуникаций в организации (А.Файоль, Ч.Бернард). Типы коммуникаций. Основные элементы процесса коммуникаций. Психология общения и эффективные коммуникации. Информационная структура организации. Коммуникативные каналы и коммуникационные сети. Личностные сети и типы коммуникационных связей. Этапы коммуникативного процесса. Коммуникативные помехи и барьеры. Методы их преодоления. Вербальные и невербальные формы межличностного взаимодействия. Язык жестов и проблемы интерпретации интерперсональных коммуникативных актов. Коммуникативная функция руководства.

Социально-психологические регуляторы поведения человека. Элементы мотивационной сферы: мотивация, мотив, потребности, цель. Типы мотивов. Виды потребностей. Избегательная и достижительная мотивация. Мотивационные типы сотрудников. Мотивационный профиль. Формы и методы стимулирования. Подкрепление - как важный мотивационный фактор. Типы, характеристика подкреплений. Графики подкреплений. Влияние системы мотивации на результативность и эффективность организации. 

Подходы к научению: бихевиористский, социального научения, когнитивный. 
Лидерство. Инструментальное и экспрессивное лидерство. Теории лидерства: теории черт; ситуационная теория; системная теория. Качество и черты личности лидера. Лидерство и власть. Типы власти. Властные отношения в организации. Методы и формы влияния. Симпатия и уважение. Руководство. Отличие лидерства и руководства. Стили управления. Функции руководителя. Классификация руководителей. Нейтрализаторы, субституты и усилители руководства. Организационная сущность управления. Типы управленческих отношений в организации. Ориентации руководителя: формализованные и персонализованные. Значение поведенческого диапазона в организационном управлении. Организация коммуникативного пространства руководителя. 
Коммуникативная компетентность. Участие сотрудников в управлении. Наделение властью. Факторы, способствующие расширению практики участия в управлении. 

Стадии разработки и принятия управленческого решения: признание необходимости решения; выработка решения; выполнение решения. Ловушки, связанные с принятием решений. Стили принятия решений. Критерии выбора стиля при принятии решений. Методы принятия групповых решений. Причины приверженности первоначальному решению.

Понятие организационной культуры. Формальные правила и неформальные нормы поведения, ритуалы, символы, имидж репутация организации. Роль и значение формулировки миссии и делового кредо организации. Доминирующая и субкультуры организации. Сильные и слабые организационные культуры. Критерии сильной и слабой организационной культуры: разделяемость и интенсивность. Меры поддержания организационной культуры. Стратегический принцип управления организационным поведением посредством усвоения философии корпорации. Особенности коллективной деятельности и методы санации негативных форм организационного поведения. Учет этноисторических и этнопсихологических особенностей российского менталитета. Национальная культура.

Организационные изменения: типы, характеристика. Политические, экономические, технологические, социальные и психологические источники организационных изменений. Управление нововведениями в организации. Сопротивление организационным изменениям: логическое, психологическое и социологическое. Механизмы психологической самозащиты в сохранении личностной определенности. Концепции организационного развития. Промежуточные и результирующие переменные. Классификация сотрудников по их отношению к изменениям. Персональное развитие в организации. Агенты перемен. Типовые программы организационного развития. Положительные и отрицательные стороны организационного развития.
Литература:
1. Айзенк Г., Айзенк М. Исследования человеческой психики: почему мы ведем себя именно так. – М.:ЭКСМО – Пресс, 2002. – 480 с.

2. Андреева Г.М. Социальная психология. – М.: Наука, 1994

3. Бишоп С., Тэйлор Д. Тренинг изменений в организациях. СПб, 2002 

4. Гибсон Дж.Л., Иванцевич Дж., Донелли Дж., мл. Организации: поведение, структуры, процессы. – М.:ИНФРА – М, 2000

5. Джон В. Ньюстром, К. Дэвис «Организационное поведение». СПб, Питер, 2000 

6. Джуэлл Л. «Индустриально-организационная психология», СПб.: Питер, 2001

7. Занковский А.Н. «Организационная психология», М.: Флинта: МПСИ, 2000

8. Камерон К., Куинн Р. Диагностика и изменение организационной культуры. СПб., Питер, 2001.

9. Красовский Ю.Д. Организационное поведение. М., ИНФРА-М, 2000 

10. Красовский Ю.Д. Архитектоника организационного поведения. М:, Юнити, 2003

11. Кочеткова А.И., «Введение в организационное поведение и организационное моделирование». М.: «Дело», 2003 

12. Организации: поведение, структура, процессы. Изд. 8. М.: Инфра – М, 2000г.

13. Организационное поведение. Учебное пособие для студентов экономических факультетов.   Под ред. Шорохова Ю.И., Глушакова А.Н., Мамагулашвили Д.И., М.: ПЕР СЭ, 2000

14. Организационное поведение в таблицах и схемах. М:, «Айрес-Пресс», 2002

15. Спивак В.А. Корпоративная культура СПб., Питер, 2001

Разработка управленческих  решений 

Понятие и сущность управленческого решения. Механизм принятия решений. Классификация управленческих решений. Основные этапы разработки управленческого решения. Требования, предъявляемые к управленческим решениям. Методы принятия решений.

Определение и понятие «Ситуация», классификация ситуаций. Определение и понятие «проблема», классификация проблем. Методологические базис управленческих решений: метод эталона, метод блок-схемы, контрольный лист, «волшебные вопросы» метод «5W2Н», диаграмма Ишикавы,  метод Дельфи.

Сочетание формального и неформального аспектов в разработке решения. Дискуссионные методы (метод комиссий, метод суда, метод мозгового штурма и его модификации), их преимущества и недостатки. 

Принятие решений в условиях неопределённости и риска Понятие риска и неопределенности. Источники рисков в бизнесе. Методика оценки степени рисков. Меры по снижению возможного риска.

Роль и место прогнозирования в принятии управленческих решений. Метод сетевых графов. Метод сценариев. 

Организация работ по разработке и реализации решения. Функции и виды контроля управленческих решений. Методы контроля. Эффективность контроля. Управленческие решения и ответственность при принятии управленческих решений.

Литература:

Базовый учебник:

Литвак Б.Г. Разработка управленческого решения. М.: Дело, 2004,
Основная литература:

1.  Юкаева В.С. Управленческие решения. М.: Дашков и К, 1999, 
Дополнительная литература:

1.  Вертакова Ю.В., Козьева И.А., Кузьбожев Э.Н. Управленческие решения: разработка и выбор. М.: КНОРУС, 2005, тема 13 (с. 284 - 296);

2.  Смирнов Э.Р. Управленческие решения. М.: Издательство Национального института бизнеса, 2002, глава 6 (с. 255 – 272).

Маркетинг

Тема 1. Введение в маркетинг.
Актуальность темы в практике современного бизнеса. Понятие маркетинга, его определение, сущность. Место маркетинга в систему управления, функции маркетинга. Эволюция концепций маркетинга. Создание потребительской ценности. 

Тема 2. Сегментирование и позиционирование 
Сегментирование: понятие, виды, критерии сегментирования. Оценка привлекательности и выбор целевых сегментов. Позиционирование: понятие и виды. 

Тема 3. Комплекс маркетинга
4P. Характеристики и атрибуты продукта. Модель Кано. 7P. Особенности маркетинга услуг, 4Н. Показатели качества услуг. Особенности В2В маркетинга. 

Тема 4. Поведение потребителей и управление клиентским опытом 

Поведение потребителей, факторы, влияющие на поведение потребителей. Модель принятия решения о покупке. Карта клиентского путешествия (CJM): понятие, цели, план разработки.

Литература:
Базовый учебник

1. Маркетинг. Т.Д. Маслова; С.Г. Божук; Л.Н. Ковалик. - СПб.: Питер, 2004 г., 397с.

Основная

1. Котлер Ф. Основы маркетинга. 2-ое европейское издание. – М., СПб., Киев: Вильямс, 1999

2. Котлер Ф. Маркетинг. Менеджмент. 9-ое издание. – СПб.: Питер, 1998

Дополнительная

1. Голубков Е. П. Маркетинговые исследования: теория, методология и практика - М., 2000. 

2. Вествуд Дж. Маркетинговый план. – СПб., 2001.

3. Крылов И. Маркетинг - М., 1997.

4. Мак – Дональд. Стратегическое планирование в маркетинге - СПб.: Изд. «Питер», 2000.

Региональная экономическая политика
Основные понятия региональной политики

Понятие территории. Районирование. Виды районирования: экономическое, административное, административно-территориальное.

Регион как единица административно-территориального деления.

Современные процессы административно-территориального деления.

Понятие региональной политики: особенности, специфика, необходимость появления и развития.

Виды региональной политики

Экономическая политика и характеризующие ее показатели. Социальная политика и характеризующие ее показатели. Демографическая политика и характеризующие ее показатели. Экистическая политика и характеризующие ее показатели. Экологическая политика и характеризующие ее показатели.

Реализация государственной политики регионального развития

Участие субъектов РФ в федеративных отношениях. Факторы реализации государственной политики регионального развития. Принципы федерализма. Участие субъектов РФ в федеративных отношениях. 

Становление региональной экономической политики

Этапы развития региональной экономической политики в развитых странах. Первый этап (30-е гг. XX века). Второй этап (40-50-е гг. . XX века). Третий этап (60-начало 70-х гг. . XX века). Четвертый этап (середина 70-1993 г. XX века). Пятый этап (1993 г. – 2008 г.). Шестой этап (2008г. по настоящее время).

Этапы становления региональной экономической политики в России.

Особенности и специфика первого этапа (до 1990 г.): первый период (1920-1932 гг. XX века); второй период (40-50 гг. XX века); третий период (1957-1964 гг. XX века); четвертый период (1965-1985 гг. XX века); пятый период (1986-1990 гг. XX века).

Особенности и специфика второго этапа (1990-2005 гг.): первый период (1990-1995 гг.); второй период (1995-2000 гг.); третий период (2000-2005 гг.)

Особенности и специфика третьего этапа (с 2005 по настоящее время): первый период (2005-2007 гг.); второй период (2008-2009 гг.); третий период (2010-2018 гг.).

Особенности региональной политики на современном этапе развития.

Литература: 

Основная литература

Региональная экономика и пространственное развитие. В 2-х т.: Региональное управление и территориальное развитие, Т.2. М., 2016.

Дополнительная литература

Региональная экономика и управление развитием территорий / И.Н.Ильина, К.С. Леонард, Д.Л. Лопатников и др. М., 2016.

Туровский Р.Ф. Политическая регионалистика. [Электронный ресурс]. URL: http://uchebnik-online.com/soderzhanie/textbook_255.html

Сухарев О.С.  Региональная экономическая политика: Институты, структурно-организационные изменения, реиндустриализация. М., 2014.

Кузнецова О.В. Экономическое развитие регионов: Теоретические и практические аспекты государственного регулирования М., 2013.

Нормативно-правовые акты

Указ Президента РФ от 16.01.2017 «Об утверждении основ Государственной политики регионального развития Российской Федерации на период до 2025 года»

Указ Президента РФ от 21.08.2012 N 1199 «Об оценке эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации»

Критерии оценивания результатов итогового междисциплинарного экзамена

При проведении итогового междисциплинарного экзамена устанавливаются следующие критерии оценки знаний слушателей:

Оценка «отлично» - глубокие исчерпывающие знания всего программного материала, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое знание основных положений смежных дисциплин: логически последовательные, содержательные, полные, правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета; использование в необходимой мере в ответах на вопросы материалов всех рекомендованной литературы.

Оценка «хорошо» - твердые и достаточно полные знания всего программного материала, правильное понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений; последовательные, правильные, конкретные ответы на поставленные вопросы.

Оценка «удовлетворительно» - понимание основных вопросов программы; правильные и конкретные, без грубых ошибок ответы на поставленные вопросы.

Оценка «неудовлетворительно» - неправильный ответ хотя бы на один из основных вопросов, грубые ошибки в ответе, непонимание сущности излагаемых вопросов.

Оценивание блока тестирования и задач производится раздельно по пятибалльной шкале. Итоговая оценка за междисциплинарный экзамен определяется путем взвешивания оценок за блок тестирования и задачи на закрытом заседании членов АК согласно положения об итоговой аттестации слушателей НИУ ВШЭ.
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