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Специализация  «Маркетинг»
1. Требования к слушателю НИУ ВШЭ - Пермь
Слушатель должен знать: 

· знать основы маркетинга, методы сбора маркетинговой информации, суть комплекса маркетинга, товарной, ценовой, сбытовой коммуникационной политики;

· основные теоретические и методологические положения управления маркетингом предприятия

Слушатель должен уметь:

· уметь составить план маркетингового исследования;

· выявлять проблемы маркетингового характера при анализе деятельности компании, предлагать способы их решения и оценивать ожидаемые результаты;

· использовать компьютерные программы в маркетинговой деятельности;

· проводить исследовательскую работу, 

Слушатель должен владеть:

· владеть навыками составления анкет, вопросов интервью.

· навыками поиска, сбора и использования информации;

· методами сбора маркетинговой информации;

· навыками самостоятельного овладения новыми знаниями, используя современные образовательные технологии.

2. Форма проведения итогового междисциплинарного экзамена.
Итоговый междисциплинарный экзамен проводится в письменной форме по экзаменационному билету, включающему два блока: первый блок – 30 тестовых заданий и второй блок – кейс. На проведение итогового междисциплинарного экзамена отводится два астрономических часа.
3. Содержание тем, включенных в итоговый междисциплинарный экзамен.

Итоговый междисциплинарный экзамен по специальности «Маркетинг» включает 5 дисциплин:

· Общий менеджмент;

· Организационное поведение

· Маркетинг в отраслях и сферах деятельности.
· Маркетинговые исследования и поведение потребителя;

· Планирование и отчетность маркетинговой деятельности;

ПРОГРАММА ИТОГОВОГО МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО ЭКЗАМЕНА «МАРКЕТИНГ»

Общий менеджмент.


Управление как вид деятельности. Мастерство менеджера: концептуальные, человеческие и технические навыки.  Роли менеджера по Г. Минцбергу. Менеджер как профессиональный управляющий. Полномочия менеджеров различных уровней управления. Уровни менеджмента в организации: низовой, средний, высший. 

Организация как объект управления. Внешняя организационная среда: общая (генеральная) среда, среда задач (функциональная среда), внутренняя среда. Общая среда: международное измерение, технологическое измерение, социокультурное измерение, экономическое измерение, законодательное (политическое) измерение. Среда задач: потребители, конкуренты, поставщики, рынок труда. Взаимоотношения организация - внешняя среда: неопределенность среды, адаптация к условиям среды. Внутренняя организационная среда.


Системный подход в менеджменте. Процессный подход в менеджменте. Ситуационный подход. Американская и японская модели: их основные характеристики, сопоставительный анализ моделей. 


Планирование в организации. Постановка целей. Уровни целей и планов в организации. Краткосрочные и долгосрочные планы.. Понятие миссии. Понятие стратегии. Матрица BCG. Стратегия бизнес-единицы: конкурентные силы и стратегии М. Портера. SWOT-анализ. PEST – анализ. 


Организация как функция управления. Централизация и децентрализация. Виды организационных структур, их достоинства и недостатки

Понятие мотивации. Мотивация внутренняя и внешняя. Взгляды современного менеджмента на роль человека в деятельности организации.  Теория «Х» и теория «Y» Д. МакГрегора. 

Содержательные теории мотивации. Иерархия потребностей Маслоу: достоинства и недостатки. Теория К. Алдерфера. Теория Д. МакКлелланда. Двухфакторная модель Ф. Герцберга. Процессуальные теории мотивации: Теория справедливости (Дж. Адамс) и теория ожидания (В. Врум). Современные подходы к трудовой мотивации. Мотивационная теория подкрепления.


Контроль как функция управления.  Виды контроля: традиционный (бюрократический), децентрализованный


Коммуникации. Процесс коммуникации, коммуникации между людьми, организационные коммуникации. Формальные и неформальные коммуникации. Преодоление коммуникационных барьеров


Принятие решений. Процесс принятия решений. Классическая и административная модель принятия решений 


Лидерство. Источники власти. Лидерство с позиции человеческих качеств. Поведенческий подход (авторитарное, демократическое либеральное лидерство). Ситуационный подход к лидерству
Литература:

Базовый учебник

Дафт, Р.Л. Менеджмент: учебник : пер. с англ. / Р.Л. Дафт. – 8-е изд. – СПб.: ПИТЕР, 2013. – 655 с.
Основная:

Дятлов А.Н. Общий менеджмент: Концепции и комментарии.: Учебник/А.Н. Дятлов, М.В. Плотников, И.А. Мутовин. – М.: Альпина Бизнес Букс, 2007. – 400 с.;

Армстронг М. Менеджмент: методы и приемы: Пер. с 3-го англ. изд. – К.: Знания-Прес, 2006. – 876 с. – (Европейский менеджмент).

Дополнительная:

Виханский, О.С. Менеджмент: учебник / О.С. Виханский. – 4-е изд., перераб. и доп. – М.: Экономистъ, 2008. – 669 с. – (Homo faber) . - Гриф МО. – Библиогр.: с. 663-669. - ISBN 5-9811813-1-1. 
Друкер, П.Ф. Менеджмент. Вызовы XXI века = Management Challenges for the 21st Century / П.Ф. Друкер; пер. с англ. Н. Макарова. – М.: Манн, Иванов и Фербер, 2012. – 235 с.
Минцберг, Г. Менеджмент. Природа и структура организации = Mintzberg on Management / Г. Минцберг; пер. с англ. О.И. Медведь. – М.: Альпина Паблишер: ЭКСМО,
Организационное поведение.

   Организационное поведение и его связь с природой «человека работающего».  Стереотипы в отношении природы «человека работающего»: экономический, технологический, этический. Характеристики  стереотипов.  Основные сегменты организационного поведения:  мобидизационный , прессиногвый ригористический, автономный. Характеристики сегментов. Типы «человека работающего»:   конформист, конфиденциал,  психологический, исполнитель, инициатор. Характеристики  типов. Связь   стереотипов,  сегментов, типов.

Личность и ее развитие в организации. Человеческий фактор в социально-экономических системах. Особенности взаимодействия человека в организации. Структура личности. Базовые теории групп: теория близости; теория взаимодействия; теория равновесия; теория обмена. Этапы формирования групп. Типы групп. Характеристика групп. Стадии групповой динамики. Формальные и неформальные группы. Ролевые представления членов команды. Сплоченность группы. Факторы, влияющие на сплоченность. Групповые нормы. 

Теоретические основы изучения коммуникаций в организации (А.Файоль, Ч.Бернард). Типы коммуникаций. Основные элементы процесса коммуникаций. Психология общения и эффективные коммуникации. Базовая модель коммуникации. Коммуникативные каналы и коммуникационные сети. Личностные сети и типы коммуникационных связей. Этапы коммуникативного процесса. Коммуникативные помехи и барьеры. Методы их преодоления. Вербальные и невербальные формы межличностного взаимодействия. Язык жестов и проблемы интерпретации интерперсональных коммуникативных актов. Коммуникативная функция руководства.

Элементы мотивационной сферы: мотивация, мотив, потребности, цель. Типы мотивов. Виды потребностей. Избегательная и достижительная мотивация. Мотивационные типы сотрудников. Мотивационный профиль. Формы и методы стимулирования.Влияние системы мотивации на результативность и эффективность организации. 

Лидерство. Теории лидерства: теории черт; ситуационная теория; системная теория. Качество и черты личности лидера. Лидерство и власть. Типы власти. Властные отношения в организации. Методы и формы влияния. Руководство. Отличие лидерства и руководства. Стили управления. Коммуникативная компетентность. Участие сотрудников в управлении. Наделение властью. 

Литература:

Айзенк Г., Айзенк М. Исследования человеческой психики: почему мы ведем себя именно так. – М.:ЭКСМО – Пресс, 2002. – 480 с.

Андреева Г.М. Социальная психология. – М.: Наука, 1994


Бишоп С., Тэйлор Д. Тренинг изменений в организациях. СПб, 2002 


Гибсон Дж.Л., Иванцевич Дж., Донелли Дж., мл. Организации: поведение, структуры, процессы. – М.:ИНФРА –М, 2000

Джон В. Ньюстром, К. Дэвис «Организационное поведение». СПб, Питер, 2000 

Джуэлл Л. «Индустриально-организационная психология», СПб.: Питер, 2001

Занковский А.Н. «Организационная психология», М.: Флинта: МПСИ, 2000

Камерон К., Куинн Р. Диагностика и изменение организационной культуры. СПб., Питер, 2001.

Красовский Ю.Д. Организационное поведение. М., ИНФРА-М, 2000 

Красовский Ю.Д. Архитектоника организационного поведения. М:, Юнити, 2003

Кочеткова А.И., «Введение в организационное поведение и организационное моделирование». М.: «Дело», 2003 

Организации: поведение, структура, процессы. Изд. 8. М.: Инфра – М, 2000г.

Организационное поведение. Учебное пособие для студентов экономических факультетов. Под ред. Шорохова Ю.И., Глушакова А.Н., Мамагулашвили Д.И., М.: ПЕР СЭ, 2000

Организационное поведение в таблицах и схемах. М:, «Айрес-Пресс», 2002

Спивак В.А. Корпоративная культура СПб., Питер, 2001

Маркетинг в отраслях и сферах деятельности

Тема 1. Особенности и функции маркетинга

Тема 2. СТП как основа маркетингового планирования 

Тема 3. Сегментирование, сегменты и целевые рынки

Тема 4. Таргетирование в маркетинговой стратегии

Тема 5. Позиционирование в маркетинговой стратегии

Тема 6. Комплекс маркетинга 

Тема 7. Поведение потребителей

Литература:
Базовый учебник

Маркетинг. Учебник. // Под ред. И.В.Липсица. – М.: ГЕОТАР-медиа. 2012.

Основная

Аакер, Дэвид А. Как обойти конкурентов. Создаем сильный бренд. - Издательство: Питер, 2012 г.

Бест, Роджер. Маркетинг от потребителя. - Издательство: Манн, Иванов и Фербер, 2008 г.

Джеффри, Марк. Маркетинг, основанный на данных. 15 ключевых показателей, которые должен знать каждый. - Издательство: Манн, Иванов и Фербер, 2013 г.

Дули, Роджер. Нейромаркетинг. Как влиять на подсознание потребителя. - Издательство: Попурри, 2017 г.

Займан, Серджио. Конец маркетинга, каким мы его знаем. - Издательство: Попурри, 2003 г.

Иванов, Леонид. Исследование рынка собственными силами. - Издательство: Питер, 2006 г.

Котлер, Филип. Маркетинг от А до Я. 80 концепций, которые должен знать каждый менеджер. - Издательство: Нева, 2003 г.

Кумар, Нирмалья. Маркетинг как стратегия. - Издательство: Претекст, 2008 г.

Ойнер, Ольга. Управление результативностью маркетинга. Учебник. Издательство: Юрайт-Издат, 2013 г.

Портер, Майкл. Конкурентная стратегия. Методика анализа отраслей и конкурентов. - Издательство: Альпина Паблишер, 2015 г.

Рекхэм, Нил. Продажи по методу СПИН. - Издательство: HIPPO, 2003 г.

Сьюэлл, Карл, Браун, Пол Б. Клиенты на всю жизнь. - Издательство: Манн, Иванов  Фербер, 2013 г

Маркетинговые исследования и поведение потребителя

Методы проведения качественных исследований

Значение научных исследований в маркетинге. Основные цели и задачи исследований. Типология исследований в маркетинге. Особенности и различия качественных и количественных инструментов исследования.  
Кабинетные исследования и анализ рынка. Методы анализа внешней среды компании. 

Метод наблюдения. Типология наблюдений. Отличия между включённым и невключённым наблюдением и проблема позиции наблюдателя. Основные осложнения, сопровождающие процесс наблюдения в поле, эффект Хоторна. Создание гайда наблюдения, формирование целей наблюдения, требований к наблюдателям. 
Метод интервью. Цели интервью в маркетинге. Подготовка опросного листа. Порядок проведения интервью. Стратегии поведения во время разговора с респондентом. Особенности расшифровки и интерпретации интервью. Проблемы при проведении интервью: идентификация с респондентом, закрытый респондент. 
Фокус-группа: отличия от интервью, правила проведения, основные этапы, инструменты проведения. Особенности организации фокус-групп. 
Построение выборки для маркетинговых опросов. Значение выборки в проведении опроса. Случайные и неслучайные типы выборки. Методы построения случайной выборки: простой, систематический, стратифицированный, гнездовой методы. Методы построения неслучайной выборки: стихийная выборка, квотная выборка, выборка по методу основного массива, по методу «снежного кома». 
Составление анкет количественных исследований. Типичные типы анкет для проведения количественных исследований. Типы шкал и соответствующие им вопросы. 
Литература

Основная литература:
Галицкий Е. Б., Галицкая Е. Г. - МАРКЕТИНГОВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ. ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА 2-е изд., пер. и доп. Учебник для вузов - М.:Издательство Юрайт - 2019 - 570с. - ISBN: 978-5-9916-3225-6 - Текст электронный // ЭБС ЮРАЙТ - URL: https://urait.ru/book/marketingovye-issledovaniya-teoriya-i-praktika-425174 

Дополнительная литература:
Osterwalder, A., Clark, T., & Pigneur, Y. (2010). Business Model Generation: A Handbook for Visionaries, Game Changers, and Challengers. Hoboken, NJ: Wiley. Berend Wierenga, Ralf van der Lans. Handbook of Marketing Decision Models. – Springer, 2017. Доступ через электронную библиотеку НИУ ВШЭ, для перехода по ссылке нужна авторизация в системе удаленного доступа ресурса. http://link.springer.co https://link.springer.com/book/10.1007/978-0-387-78213-3#about
Планирование и отчетность маркетинговой деятельности
Тема 1. Содержание планирования и отчетности маркетинговой деятельности на предприятии

Предмет маркетингового планирования. Задачи планирования на разных уровнях организационной структуры компании (корпоративный, дивизиональный, уровень бизнес-единиц, товарный). Система стратегического планирования на предприятии (планирование, исполнение, контроль). Виды маркетингового контроля.
Тема 2. Проектирование плана маркетинга
Понятие маркетингового плана. Типы маркетинговых планов (стратегический, тактический). Модель SOSTAC. Процесс разработки плана маркетинга. Виды требований собственников для сбора предварительных данных перед разработкой маркетингового плана. Инструменты диагностики текущего состояния внутренней и внешней среды компании. Целеполагание: SMART-подход, примеры целей в маркетинге, зависимость целей от жизненного цикла продукта. Разработка стратегии маркетинга: сегментирование, таргетирование, позиционирование. Разработка комплекса маркетинга: планирование ассортиментной, ценовой, дистрибутивной, коммуникативной политики. Разработка бюджета маркетинга и оценка эффективности плана. Составление и презентация итогового плана маркетинга как формы отчетности.
Тема 3. Инструменты стратегического планирования
Понятие и задачи стратегического планирования. Планирование стратегии роста (Матрица Ансоффа). Планирование стратегии охвата рынка (Матрица Эйбелла). Стратегический портфельный анализ положения на рынке (Матрица БКГ).


Тема 4. Методы прогнозирования

Качественные методы: опрос потребителей, опрос экспертов, метод Дельфи, метод «мозгового штурма». Количественные методы: экстраполяция трендов, регрессионный анализ. Метод функции роста.
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Критерии оценивания результатов итогового междисциплинарного экзамена

При проведении итогового междисциплинарного экзамена устанавливаются следующие критерии оценки знаний слушателей:

Оценка «отлично» - глубокие исчерпывающие знания всего программного материала, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое знание основных положений смежных дисциплин: логически последовательные, содержательные, полные, правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета; использование в необходимой мере в ответах на вопросы материалов всех рекомендованной литературы.

Оценка «хорошо» - твердые и достаточно полные знания всего программного материала, правильное понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений; последовательные, правильные, конкретные ответы на поставленные вопросы.

Оценка «удовлетворительно» - понимание основных вопросов программы; правильные и конкретные, без грубых ошибок ответы на поставленные вопросы.

Оценка «неудовлетворительно» - неправильный ответ хотя бы на один из основных вопросов, грубые ошибки в ответе, непонимание сущности излагаемых вопросов.

Оценивание блока тестирования и задач производится раздельно по пятибалльной шкале. Итоговая оценка за междисциплинарный экзамен определяется путем взвешивания оценок за блок тестирования и задачи на закрытом заседании членов ГАК согласно положению об итоговой государственной аттестации выпускников НИУ ВШЭ.
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