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1. Требования к слушателю НИУ ВШЭ - Пермь
Слушатель должен знать:

· теоретические основы управления проектами, понятийный аппарат, принципы и методологию управления проектами;
· особенности управления проектами на предприятиях различных отраслей экономики;
· базисные концепции, системы и технологии управления проектами;

· методы календарного планирования и контроля исполнения проекта;

· методы управления стоимостью проекта;

· основы управления персоналом проекта и коммуникациями;

· вопросы управления рисками и качеством проекта.

Слушатель должен уметь:

· применять современные концепции управления проектами;

· ставить и решать задачи оптимизации календарного плана с учетом ограничений;

· знать основные аспекты управления портфелем проектов.
Слушатель должен владеть:

· специальной терминологией и лексикой по специальности;

· компьютерными методами сбора, хранения и обработки информации, применяемой в сфере его профессиональной деятельности;

· навыками самостоятельного овладения новыми знаниями, используя современные образовательные технологии.

2. Форма проведения итогового междисциплинарного экзамена.
Итоговый междисциплинарный экзамен проводится в письменной форме по экзаменационному билету, включающему два блока: первый блок – 40 тестовых заданий и второй блок – комплексная задача. 
На проведение итогового междисциплинарного экзамена отводится два астрономических часа.
3. Содержание тем, включенных в итоговый междисциплинарный экзамен.

Итоговый междисциплинарный экзамен по программе "Управление проектами и развитием бизнеса" включает 5 дисциплин:

· «Концепции управления проектами»

· «Планирование и контроль исполнения проекта»
· «Управление стоимостью проекта»
· «Управление командой и коммуникациями проекта»
· «Маркетинг»
Курс «Концепции управления проектами»
Проекты и управление проектами в корпорации. Организация исполнения проекта. Процессы и функции управления проектами. Программное обеспечение управления проектами. Сущность и особенности управления на основе проектов. Области применения проектного управления в организации. Основные организационные структуры, применяемые в управлении проектами. Взаимосвязь процессов и функций управления проектом. Возможности систем управления проектами и области их эффективного применения.

Курс «Планирование и контроль исполнения проекта» 

Процессы управления проектами. Календарное планирование проекта. Иерархическая структура работ проекта. Методы структурной декомпозиции. Анализ календарного графика. Ресурсное планирование проекта. Оптимизация календарного плана. Контроль выполнения. Общая методика создания календарного плана проекта. Формальные методы и техника построения иерархической структуры работ проекта. Технологии анализа календарного плана по временным параметрам. Основные методами ресурсного планирования проекта. Основные способы оптимизации календарного плана проекта. Методы контроля выполнения проекта. 
Литература
Аньшин В.М., Демкин И.В., Никонов И.М., Царьков И.Н. Модели управления портфелем проектов в условиях неопределенности – М.: Издательский центр МАТИ, 2007.
Верзух Э. Управление проектами: ускоренный курс МВА / пер. с англ. О.Л. Пелявской. – М., Диалектика, 2007. 
Грей К.Ф. Управление проектами: практ. руководство / пер. с англ. / К.Ф. Грей, Э.У. Ларсон. – М., Дело и Сервис, 2003.
Дитхелм Г. Управление проектами: Особенности / пер. с англ. – Спб., Бизнес-Пресса, 2003.
Кендалл И., Роллинз К. Современные методы управления портфелями проектов и офис управления проектами: Максимизация ROI: Пер. с англ. – М.: ЗАО «ПМСОФТ», 2004.
Клиффорд Ф. Грей, Эрик У. Ларсон Управление проектами: практическое руководство / Пер. с англ. Project management: The managerial process. – М., изд. «Дело и Сервис», 2003. Мазур И.И. Управление проектами: учеб. пособие. / И.И. Мазур, В.Д. Шапиро, Н.Г. Ольдерогге. – М., Омега-Л, 2007.
Матвеев А.А., Новиков Д.А., Цветков А.В. Модели и методы управления портфелями проектов, М.:ПМСОФТ, 2005.-206 с. 
Руководство к Своду знаний по управлению проектами (Руководство PMBOK), изд. 5 / Пер. с англ. Project Management Institute, USA. – США, 2013.
Тернер Р. Дж. Руководство по проектно-ориентированному управлению. Под общ. ред. Воропаева В.И. – М.: Издательский дом Гребенникова, 2007
Товб А.С. Управление проектами: стандарты, методы, опыт. / А.С. Товб, Г.Л. Ципес. – М., Олимп – Бизнес, 2003. – 239 с.
Ципес Г.Л., Товб А.С. Менеджмент проектов в практике современной компании. М.: Олимп-Бизнес, 2006. – 304 с.
Курс «Управление стоимостью проекта» 

Структура затрат проекта. Использование ресурсов в проекте. Контроль затрат проекта. Основные понятия управления стоимостью проекта. Планирование ресурсов проекта. Методы контроля затрат проекта.
Литература:

Deadline. Роман об управлении проектами / Том ДеМарко, Вершина 2007 - 288с.

Моя первая книга об управлении проектами / Грегори М. Хорин,  Эксмо 2006г. - 304с.

Набор инструментов для управления проектами / Драган З. Милошевич.,  Компания АйТи; ДМК Пресс, 2006, 732с.

Ньюэлл Майкл В Управление проектами для профессионалов. Руководство по подготовке к сдаче сертификационного экзамена. 3-е издание М.: КУДИЦ-ОБРАЗ, 2006

Пинто Джеффри К.  Управление проектами  1-е издание, 2004 год - 464 с., 

Профессиональное управление проектом / К. Хелдман; Пер. с англ. М.: БИНОМ. Лаборатория базовых знаний, 2005. – 517 с.: ил. 

Руководство к своду знаний по управлению проектами (PMBOK®). 3 издание. Американский национальный стандарт ANSI/PMI 99-001-2004. Изд-во: Project Management Institute Inc., Pennsylvania. 2004 г. – 401 с.

Совершенство управления проектами / Дж. Харрингтон, Т. Макнеллис, Изд. Стандарты и качество, 2007 - 232с.

Управление проектами. Учебное пособие / И. И. Мазур, В. Д. Шапиро, Н. Г. Ольдерогге, Омега-Л,  2009 г. - 960с.

Управление проектами: ускоренный курс по программе MBA  / Эрик Верзух, Диалектика, 2007 – 480с.

Управление проектом на одной странице / Кларк Кэмпбелл. Диалектика, 2008, - 160с.
Курс «Управление командой и коммуникациями проекта» 

Управление персоналом проекта: состав и последовательность задач. Корпоративная система управления персоналом. Лидерство в управлении проектами. Эффективная проектная команда. Мотивация в управлении персоналом. Управление коммуникациями проекта: состав и последовательность задач. Планирование коммуникаций при управлении проектом и распределение. Представление отчетности и административное завершение проекта. Информационные технологии управления коммуникациями проекта. Содержание и технология управления персоналом в организации и в проекте. Навыки эффективной работы с проектной командой. Основные теории и подходы к мотивации участников проекта. Основные цели управления коммуникациями проекта. Формальные методы создания плана управления коммуникациями проекта. Технологии распределения информации в проекте. Основные виды отчётности. Основные возможности информационных технологий в области коммуникаций. 

Литература

Демарко Т. Роман об управлении проектами : пер. с англ-"Манн, Иванов и Фербер" , 2015 http://liber.hse.perm.ru/expose/dem.pdf
Мазур И.И. Управление проектами : учеб. пособие-Омега-Л, 2014 http://liber.hse.perm.ru/expose/upr_pro.pdf
Сазерленд Д. Scrum. Революционный метод управления проектами : пер. с англ-"Манн, Иванов и Фербер" , http://liber..hse.perm.ru/expose/su.pdf
Спивак В.А.Лидерство. Практикум : учеб. пособие для академич. бакалавриата, Юрайт, 2017 http://liber.hse.perm.ru/expose/li.pdf
Спивак В.А. Деловые коммуникации. Теория и практика : учебник для бакалавров" ,Юрайт" ,2014" http://liber.hse.perm.ru/expose/sp.pdf
Таратухина Ю.В.Деловые и межкультурные коммуникации : Учебник и практикум для академич. бакалавриата – Юрайт,2017 http://liber.hse.perm.ru/expose/del.pdf
Мазур И.И. Управление проектами : учеб. пособие-Омега-Л, 2014 http://liber.hse.perm.ru/expose/upr_pro.pdf
Руководство к Своду знаний по управлению проектами (Руководство PMBOK), изд. 5 / Пер. с англ. Project Management Institute, USA. – США, 2013.

Маркетинг
Тема 1. Маркетинг как процесс

Понятие и сущность маркетинга. Функции маркетинга. Современные подходы к маркетингу с точки зрения создания и управления потребительской ценностью. STP. Сегментирование, подходы к сегментированию. Критерии оценки и выбора привлекательности сегментов. Позиционирование, карты позиционирования, стратегии позиционирования. Комплекс маркетинга. Трансформация комплекса маркетинга. Элементы комплекса маркетинга: продукт, ценообразование, дистрибуция, продвижение. Особенности маркетинга услуг и В2В-маркетинга. 

Тема 2. Маркетинговая стратегия и маркетинговое планирование

Анализ рынка. Оценка емкости рынка. Маркетинговая стратегия: понятие, подходы к разработке, этапы. Маркетинговый план. Маркетинговые цели, KPI, оценка эффективности маркетинга. Основы маркетинговой аналитики. 


Тема 3. Поведение потребителей

Поведение потребителей. Модель принятия решения о покупке. Факторы, влияющие на поведение потребителей. Исследование поведения потребителей. Управление взаимоотношениями с потребителями, лояльность. Клиентский опыт, CJM.

Литература:

Основная литература:

Philip Kotler, Kevin Keller, Delphine Manceau, & Aurélie Hemonnet-Goujot. (2019). Marketing Management (16e édition). Post-Print. 

Галицкий Е. Б., Галицкая Е. Г. - МАРКЕТИНГОВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ. ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА 2-е изд., пер. и доп. Учебник для вузов - М.:Издательство Юрайт - 2022 - 570с. 

Под ред. Липсица И.В., Ойнер О.К. - МАРКЕТИНГ-МЕНЕДЖМЕНТ. Учебник и практикум для вузов - М.:Издательство Юрайт - 2021 - 379с. 

Дополнительная литература:
Osterwalder, A., Clark, T., & Pigneur, Y. (2010). Business Model Generation: A Handbook for Visionaries, Game Changers, and Challengers. Hoboken, NJ: Wiley. 
Критерии оценивания результатов итогового междисциплинарного экзамена

При проведении итогового междисциплинарного экзамена устанавливаются следующие критерии оценки знаний слушателей:

Оценка «отлично» - глубокие исчерпывающие знания всего программного материала, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое знание основных положений смежных дисциплин: логически последовательные, содержательные, полные, правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета; использование в необходимой мере в ответах на вопросы материалов всех рекомендованной литературы.

Оценка «хорошо» - твердые и достаточно полные знания всего программного материала, правильное понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений; последовательные, правильные, конкретные ответы на поставленные вопросы.

Оценка «удовлетворительно» - понимание основных вопросов программы; правильные и конкретные, без грубых ошибок ответы на поставленные вопросы.

Оценка «неудовлетворительно» - неправильный ответ хотя бы на один из основных вопросов, грубые ошибки в ответе, непонимание сущности излагаемых вопросов.

Оценивание блока тестирования и практических заданий производится раздельно по пятибалльной шкале. Итоговая оценка за междисциплинарный экзамен определяется путем взвешивания оценок за блок тестирования и практических заданий на закрытом заседании членов ГАК согласно положению об итоговой государственной аттестации выпускников исследовательского университета – Высшей школы экономики.
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