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Специализация «Менеджмент организации в отраслях»

1. Требования к слушателю НИУ ВШЭ – Пермь
Слушатель должен знать: 
· общую теорию управления, 
· управление организациями,
·  методологические основы менеджмента, 
· интеграционные процессы в менеджменте, 
· функции менеджмента, 
· стратегические и тактические планы в системе менеджмента, 
· организационные отношения,
·  мотивацию деятельности, 
· регулирование и контроль, 
· факторы эффективности менеджмента.
Слушатель должен уметь:

· уметь проводить исследовательскую работу по оценке конкретных форм управления;
· использовать компьютерные программы в управленческой работе;

· проводить исследовательскую работу по оценке социально-экономической оценке и конкретных форм управления

Слушатель должен владеть:
· навыками поиска, сбора и использования информации;

· методами сбора маркетинговой информации;

· навыками самостоятельного овладения новыми знаниями, используя современные образовательные технологии.

2. Форма проведения итогового междисциплинарного экзамена.
Итоговый междисциплинарный экзамен проводится в письменной форме по экзаменационному билету, включающему два блока: первый блок – 25 тестовых заданий и второй блок – 1 задача по логистике. На проведение итогового междисциплинарного экзамена отводится три астрономических часа.
3. Содержание тем, включенных в итоговый междисциплинарный экзамен.

Итоговый междисциплинарный экзамен по специальности «Менеджмент организации» включает 5 дисциплин:

-Стратегический менеджмент;

-Управление персоналом;

-Организационное поведение;

-Моделирование бизнес-процессов
-Логистика.

ПРОГРАММА МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОГО ЭКЗАМЕНА 

Стратегический менеджмент

Стратегический менеджмент, его цели и задачи. Современные особенности стратегического управления рыночной организацией. Понятие стратегии и сущность стратегического менеджмента. Модель 5-Р. Составляющие успешной стратегии. Финансовая перспектива стратегии.

PEST-анализ. Модель 5-ти сил конкуренции по М. Портеру. Ключевые факторы успеха в отрасли. Анализ конкурентного положения фирмы в отрасли. Конкурентный ресурсный профиль. Матрица SWOT-анализа.

Понятие конкурентного преимущества. Внутренние и внешние конкурентные преимущества. Взаимосвязь между конкурентной стратегией и стратегией развития. Цепочка создания ценностей по М. Портрету. Родовые стратегии реализации конкурентных преимуществ по М. Портеру. Плоскость Ж-Ж. Ламбена. Запас конкурентоспособности фирмы.

Матрица направлений развития компаний (И. Ансоффа). Модели прибыли. 

Последовательность и организационные формы разработки и реализации стратегии. Структура стратегического плана. Этапы написания стратегии. Формирование стратегического видения и миссии фирмы. Трансформация стратегического выбора в систему целей и показателей.

Основы реализации стратегии. Типичные ошибки. Сбалансированная система показателей и стратегия компании. Карта организационных изменений и модель 7-S. Организационные формы, используемые при реализации стратегии.

Базовый учебник
Пирс II Дж., Робинсон Р. Стратегический менеджмент. 12-е изд. – СПб.: Питер,, 2013
Основная литература

Томпсон А.А., Стрикленд А. Дж. Стратегический менеджмент: концепции и ситуации для анализа – М.: Вильямс, 2006.

Каплан Роберт С., Нортон Дейвид П. Стратегические карты. Трансформация нематериальных активов в материальные результаты / Пер. с англ. – М.: ЗАО «Олимп-Бизнес», 2005.

Дополнительная литература 

Ансофф И. Новая корпоративная стратегия. – СПб: Питер Ком, 1999. – 416с.

Ламбен Жан-Жак. Менеджмент, ориентированный на рынок. Стратегический и операционный маркетинг. – M.: Питер, 2008.

Минцберг Г., Альстрэнд Б., Лэмпел Дж. Школы стратегий / Пер. с англ. под ред. Ю.Н. Каптуневского. – СПб.: Изд-во «Питер», 2000.

Портер М. Конкурентная стратегия: Методика анализа отраслей и конкурентов / М. Портер / Пер. с англ. – М.: «Альпина Бизнес Букс», 2005.

Сливотски А., Моррисон Д. Маркетинг со скоростью мысли. – М.: ЭКСМО-Пресс, 2002. – 448с.

Уэлч, Д. Джек. Мои годы в GE / Джек Уэлч, Джон Бирн; пер. с англ. Ю.Е. Корнилович; [под ред. Г.Л. Милова]. – 2-е изд., испр. – М.: Манн, Иванов и Фербер, 2007. – 512 с.

Фаэй Л., Рэнделл Р. Курс МВА по стратегическому менеджменту / Пер. с англ. – М.: «Альпина Паблишер», 2002.

Чан Ким У., Моборн Р. Стратегия голубого океана. - М.: HIPPO, 2007 г.

Управление персоналом

Понятие и классификация персонала. Современные концепции управления персоналом. Современные задачи и функции деятельности по управлению персоналом. Система управления персоналом и ее основные элементы. 

Кадровая стратегия организации: виды и основные этапы построения, влияние внешних и внутренних факторов. Основные этапы планирования трудовых ресурсов. Источники привлечения персонала: преимущества и недостатки. Определение качественной и количественной потребности в персонале, основные методы определения численности персонала.

Значение корпоративной политики и организационной культуры в системе управления персоналом. Командообразование, ошибки в формировании команд и их предотвращение. Значение вовлеченности и приверженности персонала в успешной деятельности организации.

Основные этапы процесса отбора персонала: формирование имиджа организации и ценностного предложения, составление модели рабочего места и команды, анализ данных резюме, трудового опыта. Собеседование (первичное, персональное интервью): характеристика основных типов, этапы, техники проведения. Основные правила и ошибки проведения интервью. Варианты тестирования (психодиагностика) - преимущества и недостатки. Критерии качества тестов. Аналитика данных претендента, принятие решения о найме. Оформление на работу. 

Значение организации процесса адаптации, задачи руководителя и коллектива, Виды адаптации. Основные факторы, влияющие на процессы адаптации, этапы Факторы психологической дезадаптации.

Мотивы и их основные виды. Типы мотивированных работников. Управление мотивацией, факторы мотивации. Основные формы мотивации. Стимулы и их основные формы. Принципы стимулирования труда. Системы оплаты труда персонала. Поощрения высококвалифицированных специалистов и профессионалов. Поощрения в масштабе всей организации. 
 Оценка персонала - выявление сильных сторон сотрудников, мотивация на повышение эффективности труда. Основные принципы, этапы и методы оценки персонала. Формы периодической оценки - аттестация. Формы и методы текущей оценки деятельности сотрудников (обратная связь, коучинг), роль непосредственного руководителя.  Пост оценочные мероприятия. 

Значение системы непрерывного развития персонала в процессе управления изменениями. Инвестиционный подход в системе развития персонала. Формы развития сотрудников, их преимущества и недостатки. Формирование принципа «обучение — это деятельность».

Литература:

Базовый учебник:

Кибанов А.Я. Управление персоналом организации. – М., 1998

Дополнительная:

Мордовин С.К. Управление человеческими ресурсами. Модульная программа для менеджеров. М.: ИНФРА-М, 2000

Травин В.В., Дятлов В.А. Менеджмент персонала предприятия. - М., 1998.

Шекшня С.В. Управление персоналом современной организации. - М., 1998

Организационное поведение.

Природа и характеристика организации. Понятие «организационного поведения». Задачи и место курса в ряду других управленческих дисциплин. Междисциплинарный подход к изучению поведения людей в организации. Факторы организационного поведения: человеческий фактор, организационная структура, технология, внешняя среда. Объект и предмет организационного поведения. Теоретические основы организационного поведения: когнитивный подход, бихевиористский подход, подход социального научения. Критерии научности организационного поведения. Методы изучения организационного поведения. Системный подход к изучению организационного поведения. Элементы организационного поведения с точки зрения системного подхода. 

Личность и ее развитие в организации. Человеческий фактор в социально-экономических системах. Особенности взаимодействия человека в организации. Теории формирования группового поведения в организации. Современные теории личности и поведения человека в организации. Структура личности. Базовые теории групп: теория близости; теория взаимодействия; теория равновесия; теория обмена. Этапы формирования групп. Типы групп. Характеристика групп. Стадии групповой динамики. Формальные и неформальные группы. Ролевые представления членов команды. Трансакционный анализ. Комплементарные и некомплементарный трансакции. Сплоченность группы. Факторы, влияющие на сплоченность. Групповые нормы. Конформизм. Параметры, обуславливающие степень конформности. Адаптация сотрудника в группе. Методы психологического воздействия на членов группы. Природа, виды и формирование установок. Последствия установок в отношении труда. Функции и изменения установок. Удовлетворенность трудом и преданность организации как виды установок; их значение для организационного поведения.

Информация как фактор экономической деятельности. Теоретические основы изучения коммуникаций в организации (А.Файоль, Ч.Бернард). Типы коммуникаций. Основные элементы процесса коммуникаций. Психология общения и эффективные коммуникации. Информационная структура организации. Коммуникативные каналы и коммуникационные сети. Личностные сети и типы коммуникационных связей. Этапы коммуникативного процесса. Коммуникативные помехи и барьеры. Методы их преодоления. Вербальные и невербальные формы межличностного взаимодействия. Язык жестов и проблемы интерпретации интерперсональных коммуникативных актов. Коммуникативная функция руководства.

Социально-психологические регуляторы поведения человека. Элементы мотивационной сферы: мотивация, мотив, потребности, цель. Типы мотивов. Виды потребностей. Избегательная и достижительная мотивация. Мотивационные типы сотрудников. Мотивационный профиль. Формы и методы стимулирования. Подкрепление - как важный мотивационный фактор. Типы, характеристика подкреплений. Графики подкреплений. Влияние системы мотивации на результативность и эффективность организации. 

Подходы к научению: бихевиористский, социального научения, когнитивный. 
Лидерство. Инструментальное и экспрессивное лидерство. Теории лидерства: теории черт; ситуационная теория; системная теория. Качество и черты личности лидера. Лидерство и власть. Типы власти. Властные отношения в организации. Методы и формы влияния. Симпатия и уважение. Руководство. Отличие лидерства и руководства. Стили управления. Функции руководителя. Классификация руководителей. Нейтрализаторы, субституты и усилители руководства. Организационная сущность управления. Типы управленческих отношений в организации. Ориентации руководителя: формализованные и персонализованные. Значение поведенческого диапазона в организационном управлении. Организация коммуникативного пространства руководителя. 
Коммуникативная компетентность. Участие сотрудников в управлении. Наделение властью. Факторы, способствующие расширению практики участия в управлении. 

Стадии разработки и принятия управленческого решения: признание необходимости решения; выработка решения; выполнение решения. Ловушки, связанные с принятием решений. Стили принятия решений. Критерии выбора стиля при принятии решений. Методы принятия групповых решений. Причины приверженности первоначальному решению.

Понятие организационной культуры. Формальные правила и неформальные нормы поведения, ритуалы, символы, имидж репутация организации. Роль и значение формулировки миссии и делового кредо организации. Доминирующая и субкультуры организации. Сильные и слабые организационные культуры. Критерии сильной и слабой организационной культуры: разделяемость и интенсивность. Меры поддержания организационной культуры. Стратегический принцип управления организационным поведением посредством усвоения философии корпорации. Особенности коллективной деятельности и методы санации негативных форм организационного поведения. Учет этноисторических и этнопсихологических особенностей российского менталитета. Национальная культура.

Организационные изменения: типы, характеристика. Политические, экономические, технологические, социальные и психологические источники организационных изменений. Управление нововведениями в организации. Сопротивление организационным изменениям: логическое, психологическое и социологическое. Механизмы психологической самозащиты в сохранении личностной определенности. Концепции организационного развития. Промежуточные и результирующие переменные. Классификация сотрудников по их отношению к изменениям. Персональное развитие в организации. Агенты перемен. Типовые программы организационного развития. Положительные и отрицательные стороны организационного развития.
Литература:
Айзенк Г., Айзенк М. Исследования человеческой психики: почему мы ведем себя именно так. – М.:ЭКСМО – Пресс, 2002. – 480 с.

Андреева Г.М. Социальная психология. – М.: Наука, 1994

Бишоп С., Тэйлор Д. Тренинг изменений в организациях. СПб, 2002 

Гибсон Дж.Л., Иванцевич Дж., Донелли Дж., мл. Организации: поведение, структуры, процессы. – М.:ИНФРА –М, 2000

Джон В. Ньюстром, К. Дэвис «Организационное поведение». СПб, Питер, 2000 

Джуэлл Л. «Индустриально-организационная психология», СПб.: Питер, 2001

Занковский А.Н. «Организационная психология», М.: Флинта: МПСИ, 2000

Камерон К., Куинн Р. Диагностика и изменение организационной культуры. СПб., Питер, 2001.

Красовский Ю.Д. Организационное поведение. М., ИНФРА-М, 2000 

Красовский Ю.Д. Архитектоника организационного поведения. М:, Юнити, 2003

Кочеткова А.И., «Введение в организационное поведение и организационное моделирование». М.: «Дело», 2003 

Организации: поведение, структура, процессы. Изд. 8. М.: Инфра – М, 2000г.

Организационное поведение. Учебное пособие для студентов экономических факультетов.   Под ред. Шорохова Ю.И., Глушакова А.Н., Мамагулашвили Д.И., М.: ПЕР СЭ, 2000

Организационное поведение в таблицах и схемах. М:, «Айрес-Пресс», 2002

Спивак В.А. Корпоративная культура СПб., Питер, 2001

Моделирование бизнес-процессов

1. Функциональный подход к управлению организацией. 

2. Определение и сущность процессного подхода к управлению. 

3. Потребители, владельцы бизнес-процесса. 

4. Бизнес-процесс и его составляющие (технология, персонал, материалы, оборудование, производственная среда). 

5. Понятие входа и выхода бизнес-процесса. 

6. Виды ресурсов, используемых в процессах.

7. Основные и вспомогательные, внутренние и внешние процессы. 

8. Потребители процессов. 

9. Порядок регламентации бизнес-процесса

10. Последовательность внимания к стратегии, проектированию организационной структуры управления и моделированию бизнес-процессов. 

11. Конвертация стратегии в бизнес-процессы на основе BSC.

12. Моделирование как способ отражения реальности бизнеса: принципы моделирования деятельности организаций, требования к моделям, их типы, предметные области моделирования. 

13. Текстовое, табличное, графическое описание бизнес-процессов.

14. Понятие нотации. Графический язык блок-схем алгоритмов. 

15. Модели предметных областей в ARIS. 

16. Модели описания процессов. 

17. Основные объекты диаграммы в нотации ARIS, правила построения, логические операторы, ветвления процессов. 

18. Нотации IDEF0 и IDEF3. Цели использования, правила разработки, особенности использования.

19. Система показателей (метрики) бизнес-процессов: их роль в повышении эффективности исполнения бизнес-процессов. 

20. Сквозные (межфункциональные) процессы и их использование в практике выделения, регламентации и управления бизнес-процессами.

21. Проблемы выделения границ бизнес-процессов и рекомендуемые варианты ее решения.

22. Основные процедуры оптимизации бизнес-процессов. 

23. Процедура анализа бизнес-процессов организации и принцип постоянного совершенствования. 

24. Методы и инструменты сбора информации о бизнес-процессах при проведении их анализа.

25. Инструменты анализа проблем в бизнес-процессах: диаграмма причин, анализ коренной причины, диаграмма рассеивания, гистограмма. Краткая характеристика, условия применения.

26. Ключевые подходы к оптимизации бизнес-процессов: FAST-методика, концентрированное улучшение, перепроектирование, реинжиниринг. 

27. Отличия инжиниринга и реинжиниринга бизнес-процессов.
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Логистика 

Определение экономичной партии заказа товаров, нахождение общих годовых издержек. Определение оптимального размера заказа при условии оптовых скидок, нахождение точки возобновления заказа. 
Критерии и методы отбора поставщиков продукции. Основные системы управления запасами. Метод АВС и ХYZ. Основные принципы и задачи формирования складской сети. Алгоритм формирования складской сети. 

Транспортировка и ее роль в цепях поставок. Классификация и характеристика грузовых перевозок и видов перевозимых грузов в цепях поставок

Литература:
Базовый учебник:

Корпоративная логистика: 300 ответов на вопросы профессионалов. /Сергеев В.И.- М.: ИНФРА-М, 2005

Дополнительная:

Сток Дж.Р., Ламберт Д.М. Стратегическое управление логистикой: Пер. с 4-го англ.изд. – М.: ИНФРА-М, 2005

Джонсон С.Джеймс, Вуд Ф.Дональд, Вордлоу Л.Дэниел, Мэрфи-мл.Р.Поль Современная логистика. 7-е изд./Пер. с англ. М.: ИД «Вильямс»

Критерии оценивания результатов итогового междисциплинарного экзамена

При проведении итогового междисциплинарного экзамена устанавливаются следующие критерии оценки знаний слушателей:

Оценка «отлично» - глубокие исчерпывающие знания всего программного материала, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений, твердое знание основных положений смежных дисциплин: логически последовательные, содержательные, полные, правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета; использование в необходимой мере в ответах на вопросы материалов всех рекомендованной литературы.

Оценка «хорошо» - твердые и достаточно полные знания всего программного материала, правильное понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений; последовательные, правильные, конкретные ответы на поставленные вопросы.

Оценка «удовлетворительно» - понимание основных вопросов программы; правильные и конкретные, без грубых ошибок ответы на поставленные вопросы.

Оценка «неудовлетворительно» - неправильный ответ хотя бы на один из основных вопросов, грубые ошибки в ответе, непонимание сущности излагаемых вопросов.

Проверка и оценивание работ поводиться на закрытом заседании членов АК по десятибалльной шкале, согласно положению об итоговой аттестации слушателей дополнительных профессиональных программ Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики».
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