Концепция магистерской программы 

«Финансы» 

в НИУ ВШЭ – Пермь
Описание и цели программы
Отличительной особенностью данной программы является ее прикладная направленность. Программа обеспечивает достаточный уровень образования для сдачи экзаменов и получение квалификационных аттестатов ФСФР, CFA и CIIA.
Цель программы – подготовка высококвалифицированных экономистов-аналитиков, обладающих глубокими знаниями, владеющих современными методами анализа и управления финансами компании. Выпускник программы будет обладать знаниями в области продвинутой экономической теории (макроэкономики) и экономико-математического инструментария (эконометрики), знать современные тенденции и проблемы в области финансов (теория финансов, оценка стоимости активов, стратегический финансовый менеджмент), разбираться в специальных разделах корпоративных финансов (слияния и поглощения, производные финансовые инструменты, управление реальными инвестициями, банковский финансовый менеджмент, риск-менеджмент). Структура учебного плана программы ориентирована на подготовку магистров к экзаменам на получение сертификатов CFA (Chartered Financial Analyst) и ФСФР (сертификаты Федеральной службы по финансовым рынкам), что позволяет выпускникам подтвердить свою квалификацию на рынке труда.
Основные показатели программы 
Информация об учебном плане доступна на сайте: http://perm.hse.ru/ma/finance/.

Особенности программы
Ключевой особенностью программы является ее прикладная направленность. Учебный план программы ориентирована на подготовку магистров к экзаменам на получение сертификатов CFA (Chartered Financial Analyst) и ФСФР (сертификаты Федеральной службы по финансовым рынкам).
Подобный дизайн программы позволяет выпускникам подтвердить свою ценность для работодателя не только дипломом НИУ ВШЭ, но и описанными сертификатами. Это делает выпускников программы более конкурентоспособными на рынке труда. 

Подобный образовательный профиль особо актуален для г. Перми в связи с дефицитом подобных программ в образовательных учреждениях Пермского края. Важным преимуществом программы по отношению к магистерским программам г. Перми является опыт ее реализации (пять лет).

Требования к абитуриенту
Набор обязательных требований (а также критерии оценки портфолио) к абитуриенту размещен на сайте магистерских программ НИУ ВШЭ – Пермь: 

http://perm.hse.ru/magistr/exam2014.

Целевой аудиторией данной магистерской программы являются 
1. выпускники экономических ВУЗов;

2. выпускники технических ВУЗов, имеющих высокий уровень математической подготовки и английского языка и ориентированные на работу в финансовом секторе. 
Характеристика профессиональной деятельности выпускника
Магистерская программа «Финансы» направлена на подготовку экономиста нового типа, отвечающую требованиям перехода от существующей сегодня квалификационной модели к компетентностной модели, которая формируется в настоящее время в рамках Болонского процесса, становится универсальной моделью построения высшего образования в европейских странах и основой перехода к образовательным стандартам третьего поколения в России. В рамках данной программ ключевую роль играют компетентностные модели подготовки в области финансов, которые обеспечивают:

· фундаментализацию знаний, необходимую для моделирования выпускником собственной карьеры в соответствующей профессиональной области, гибкого выбора им темпа и форм адаптации к требованиям рынка квалифицированных кадров;

· развитие инновационных способностей выпускника, требуемых для осуществления перехода к инновационным моделям бизнеса и национальной экономики;

· концентрацию ресурсов программы на подготовке элитных специалистов, способных к творческому труду, обладающих навыками созидания, генерирования знаний;

· достижение соответствия уровня подготовки мировым стандартам в профессии.

Создаваемые в настоящей программе специальные профессиональные компетентности экономиста - финансиста многомерны. Создание новой программы подготовки магистра диктуется потребностью фундаментализации подготовки экономистов, отвечающих современным требованиям к элитным  кадрам для работы в аналитических, экономических, финансовых, инвестиционных и других отделах фирм, исследовательских структурах. Программа создает объемный стандарт экономиста-финансиста фирмы, соединяющего три измерения специальных профессиональных компетентностей: исследователь, аналитик, управленец.
Компетентностные образовательные результаты и перечень основных результатов обучения
Компетенции выпускника соответствуют Образовательному стандарту НИУ ВШЭ по направлению «Финансы и кредит», размещенным на сайте программы: http://perm.hse.ru/ma/finance/. 

Ниже приведен список компетенций, которыми обладает выпускник программы. Выпускник программы

в рамках системных компетенций (СК)

· способен рефлексировать (оценивать и перерабатывать) освоенные научные методы и способы деятельности (СК-1
);

· способен предлагать концепции, модели, изобретать и апробировать способы и инструменты профессиональной деятельности (СК-2);

· в научно-исследовательской деятельности
· 
обобщать и критически оценивать результаты, полученные отечественными и зарубежными исследователями; выявлять перспективные направления дальнейших исследований, составлять программу собственных исследований (ПК-1);
· собирать, обрабатывать, анализировать и систематизировать финансово-экономическую информацию по теме исследования, выбирать методики и средства решения задачи (ПК-2);
· 
выполнять математическое моделирование процессов и объектов на базе стандартных пакетов автоматизированного проектирования и исследований (ПК-3);
· 
разрабатывать экономические модели исследуемых процессов, явлений и объектов, относящихся к профессиональной сфере (ПК-4);
· 
проводить самостоятельные исследования в соответствии с разработанной программой, вносить оригинальные предложения по направлениям и методам исследования, обосновывать собственный вклад в развитие выбранного направления исследования (ПК-7);
· представлять результаты проведенного исследования научному сообществу в виде доклада (презентации) и статьи (ПК-8);
в аналитической и консультационной профессиональной деятельности
· анализировать тенденции, процессы и инструменты финансового рынка (ПК-9);
· анализировать финансовое состояние компаний и финансовых институтов (ПК-11);
· оценивать стоимость финансовых инструментов (ПК-15);
· анализировать и оценивать стоимость интеллектуального капитала компании и финансового института (ПК-17);
· разработать рекомендации по вопросам инвестирования личных финансовых средств (ПК-23);
в области управленческой деятельности
· обосновывать эффективность стратегических управленческих решений (реструктуризация компании, преобразование компании в холдинг, заключение сделок приобретения компаний, решения о привлечении средств и т.д.) (ПК-25
);
· самостоятельно осуществлять подготовку заданий и разрабатывать проектные решения с учетом фактора неопределенности (риска), разрабатывать соответствующие методические и нормативные документы, а также предложения и мероприятия по реализации разработанных проектов и программ (ПК-31);
· разрабатывать варианты управленческих решений и обосновывать их выбор на основе критериев социально-экономической эффективности (ПК-32);
в рамках социально-личностных компетенций 

· строить профессиональную деятельность, бизнес и делать выбор, руководствуясь принципами социальной ответственности (ПК-38).
Кадровое обеспечение программы

Процесс обучения по рассматриваемой магистерской программе обеспечивается штатными преподавателями НИУ ВШЭ – Пермь и специалистами-практиками. К учебному процессу привлекаются специалисты-практики из пермских инвестиционных и управляющих компаний, аудиторских компаний и компаний реального сектора. В настоящее время проведены предварительные согласования по курсам и разделам курсов в рамках дисциплин специализации.
Научным руководителем магистерской программы «Финансы» является профессор ГУ-ВШЭ, доктор экономических наук Теплова Тамара Викторовна. Профессор Теплова Т.В. специализируется в исследованиях современных подходов к оценке и управлению стоимости компаний, методологии инвестиционного анализа и финансового менеджмента. Научный руководитель  магистерской программы проходила стажировку в инвестиционной компании AG Edwards в г. Сент Луис (штат Миссури), имеет множество публикаций в ведущих изданиях по представленным направлениям исследования и оказывает существенную информационную и методическую поддержку преподавателей кафедры финансового менеджмента ПФ ГУ-ВШЭ при разработке программ дисциплин, учебно-методических комплексов, программы прохождения научно-исследовательской практики и методического сопровождения написания магистерских диссертаций.
Анализ востребованности и преимуществ выпускников на рынке труда
Современный уровень развития экономических отношений формирует требования к специалистам в области управления финансами компаний, среди них можно выделить:

· наличие специфического набора аналитических компетенций;

· наличие знаний относительно ведущего зарубежного и российского опыта в соответствующей сфере;

· наличие системного гибкого подхода в использовании теоретических знаний и умений при их практической реализации.

Подобный профиль особо актуален для г. Перми в связи с дефицитом подобных программ в образовательных учреждениях Пермского края, а также с тем, что на пермском рынке представлено большое число компаний реального сектора, сформировавших потребность в высокопрофессиональных специалистах в области управления финансами фирмы, и финансовых групп, включающих в себя фондовые, инвестиционные и банковские структуры: управляющая и инвестиционная компания «Витус», ЗАО «Пермская финансово-производственная группа (ПФПГ)» («Пермская фондовая компания», УК «Парма-Менеджмент», Банк «Урал-ФД»), Западно-Уральский банк Сбербанка РФ, ЗАО «КПМГ», ЗАО «Прогноз».
Данные компании известны не только в Пермском крае, но и за его пределами, и по уровню развития региональных инвестиционных и управляющих компаний и размеру их активов Пермский край опережает соседние регионы Урала. Руководители и ключевые сотрудники крупных фондовых компаний активно сотрудничают с НИУ ВШЭ – Пермь, в том числе участвуют в учебном процессе (ЗАО «КПМГ», УК «Парма-Менеджмент», Сбербанк и др.).

Несмотря на то, что программа реализуется только пять лет, среди выпускников программы есть два начальника отдела (через 2 года после окончания программы – начальник финансового отдела одного из крупнейших пермских заводов, через 3 года после окончания начальник аналитического отдела консалтинговой компании).

PAGE  
5

