КОНЦЕПЦИЯ

НАПРАВЛЕНИЯ ПОДГОТОВКИ 41.03.04 ПОЛИТОЛОГИЯ 

НИУ ВШЭ-Пермь
1. Миссия направления
НИУ ВШЭ-Пермь работает в тесном взаимодействии с региональными органами власти, муниципалитетами, бизнес-структурами различного уровня и институтами гражданского общества. Реализация в Пермском крае стратегии развития выявила проблемы, связанные с качеством политической экспертизы на региональном уровне. В итоге появился запрос со стороны региональной власти на подготовку специалистов в области политической экспертизы и управления. Подобные проблемы имеют место и в соседних с Пермским краем регионах РФ. В этом контексте бакалавриат по направлению «Политология» в НИУ ВШЭ-Пермь призван удовлетворить потребности региона и сопредельных территорий в квалифицированных специалистах в области политической экспертизы. 
Развитие бакалавриата по направлению «Политология» в прикладном ключе позволит придать политической науке в регионе новый импульс, сконцентрировав внимание на проблемах и технологиях политической экспертизы и управления. Это в свою очередь будет содействовать модернизации региона, укреплению гражданского общества, гармонизации отношений между государством и обществом, а также понизит степень рисков в региональном политическом процессе и обеспечит поступательное развитие всех сфер общественной жизни Пермского края и сопредельных территорий. 
Бакалавриат по направлению «Политология» также должен стать инструментом подготовки студентов к поступлению на магистерские программы факультета прикладной политологии и программы социально-гуманитарного профиля в НИУ ВШЭ в целом, включая в перспективе аспирантуру, докторантуру и программы PhD. 
Важной функцией развития направления «Политология» станет повышение качества преподавания комплекса политологических и социально-гуманитарных дисциплин на других направлениях НИУ ВШЭ-Пермь. Это позволит усилить конкурентоспособность его выпускников на рынке труда в целом. 
Динамичное развитие направления «Политология» в НИУ ВШЭ-Пермь невозможно без тесного взаимодействия с аналогичными направлениями НИУ ВШЭ и без включения данного направления в отечественную и международную профильную научно-образовательную сеть. В связи с этим особое значение приобретает качественное обучение английскому языку как средству, необходимому для эффективного выстраивания индивидуальных образовательных траекторий и профессиональной коммуникации. Кроме того, потенциалы НИУ ВШЭ-Пермь позволяют повысить качество политологического образования за счет усиления математической и экономической подготовки студентов. 

Все это коррелирует с миссией НИУ ВШЭ-Пермь и одной из главных его целей – формирование образовательного и научно-исследовательского центра национального уровня в области социально-гуманитарных наук.
2. Рынок высшего политологического образования
2.1. Спрос на политологическое образование. Корпус политологических дисциплин в российской системе образования в последние полтора десятилетия находился на подъеме. Предлагаемый большинством вузов РФ формат подготовки специалистов в целом удовлетворял дефицит специалистов в этой сфере, содействуя решению задач, связанных с политической модернизацией страны. Однако в настоящее время политологическое образование сталкивается с рядом вызовов концептуального и методического характера. Прежде всего, речь идет о переходе от абстрактного теоретизирования к решению прикладных и экспертно-аналитических задач по обеспечению сбалансированного политического процесса и его составляющих. Значительная часть политологического образования должна быть связана не столько с осмыслением политического настоящего России и восприятием инновационного опыта западных стран, сколько с формулированием на их основе проектов политического будущего страны и реализацией социально-политических проектов на региональном уровне. В методическом плане политологическому образованию необходим переход от «знаниевой» парадигмы к компетентностному подходу. Взятый в данном разрезе спрос на политологическое образование удовлетворенным сегодня не является. 
Основные компоненты спроса на политологическое образование со стороны населения (А) и рынка труда (Б) будут рассмотрены ниже. 
А) Спрос на образовательные услуги со стороны населения существует: среди определенной части корпуса абитуриентов имеется стойкий познавательный интерес к политической науке и ее составляющим. Этот интерес подкрепляется прагматическими соображениями, связанными с широкими и многопрофильными возможностями трудоустройства выпускников направления «Политология», а также их высокой социальной мобильностью и общей успешностью. 
Спрос на политологическое образование подтверждается запросами из образовательных учреждений, входящих в университетский округ НИУ ВШЭ-Пермь, а также запросами из Новых образовательных центров (школ для старшеклассников), лицеев, гимназий и спецшкол Пермского края, предоставляющих гуманитарное образование и другую необходимую – прежде всего, языковую – подготовку. 

Б) Спрос на специалистов с политологическим образованием со стороны рынка труда определяется потребностями общества и государства в организационно-управленческом, экспертно-аналитическом, научно-исследовательском, образовательном и культурно-просветительском видах деятельности. Выпускники бакалавриата по направлению «Политология» смогут применить свои профессиональные компетенции в сферах политики, бизнеса и культуры. В частности, они могут быть востребованы в таких сферах, как:
- органы государственной власти и местного самоуправления; 

- государственные спецслужбы, в том числе органы МВД и ФСБ; 

- «Public Relations» (служба по связям с общественностью), в том числе релайтеры в государственных органах власти, местного самоуправления и частных бизнес-структурах; 

- политические партии и общественно-политические движения; 

- аналитические и консалтинговые центры различного уровня и профилей; 

- масс-медийная индустрия, в том числе теле- и радиожурналистика, международная и политическая журналистика; 

- менеджмент социально-политических проектов; 

- структуры гражданского общества. 
Выпускники бакалавриата по направлению «Политология» смогут решать профессиональные задачи в научно-исследовательской, организационно-управленческой, проектной и аналитической сферах деятельности. 

2.2. Предложение политологического образования необходимо рассмотреть в двух плоскостях – ведущие региональные вузы (включая вузы сопредельных территорий) и ведущие общенациональные вузы (НИУ ВШЭ, МГИМО, МГУ, РГГУ, СПбГУ и т.д.). 
А) Бакалавриат по направлению «Политология» представлен на региональном уровне только в Пермском государственном университете на историко-политологическом факультете, где выпускающей кафедрой является кафедра политических наук. Созданная в 1998 г., кафедра стала одним из признанных научным сообществом центров в области политологического образования и политических исследований. Это весьма серьезный и содержательный конкурент. Направления научных интересов сотрудников кафедры политических наук весьма разнообразны: политические сообщества и проблемы политической идентичности, консерватизм в современном мире, проблемы региональной и локальной политики, электоральные процессы, межэлитные отношения и проблемы политического порядка, национализм. 
Б) Политологическое образование в ведущих общенациональных вузах пользуется среди пермских абитуриентов определенной популярностью в силу как общего позитивного стереотипа, так и реальных достижений столичных вузов по сравнению с региональными. Вместе с тем, выбор столичных вузов абитуриентами из Пермского края обуславливается в целом двумя факторами: показателями ЕГЭ и социально-экономическим положением родителей абитуриента. В итоге конкуренция со столичными вузами разворачивается исключительно за «качественного» абитуриента, определенная часть которых уезжает из региона в силу отсутствия в нем запрашиваемых направлений обучения. 
Таким образом, НИУ ВШЭ-Пермь способен занять свою нишу в региональном политологическом образовании, делая акцент на развитии в Пермском крае политической экспертизы. Обладая первоначально достаточной для развития нового направления базой, в перспективе бакалавриат по направлению «Политология» в НИУ ВШЭ-Пермь, осваивая положительный опыт и реализуя инновационные наработки совместно с факультетом прикладной политологии ГУ-ВШЭ (Москва), сможет стать привлекательным для «качественного» абитуриента из региона и сопредельных территорий. 
3. Подходы к политологическому образованию 
в НИУ ВШЭ-Пермь
Предлагаемая модель политологического образования построена в соответствии с современной структурой социально-гуманитарного знания и представляет собой синтез лучших традиций отечественного политологического образования и передового зарубежного опыта. Подходы к политологическому образованию основываются на компетентностном подходе и бакалаврской программе, разработанной в рамках образовательного стандарта НИУ ВШЭ по «Политической экспертизе и управлению». В соответствии с данным стандартом выпускник бакалавриата по направлению «Политология» должен будет обладать общенаучными, инструментальными, социально-личностными, общекультурными, а также профессиональными компетентностями в научно-исследовательской, организационно-управленческой, проектной и аналитической видах деятельности
. 
Конкурентными преимуществами политологического образования в НИУ ВШЭ-Пермь являются: 

- усиленная математическая подготовка; 

- расширенная экономическая подготовка; 

- углубленное изучение иностранного языка. 

В этом контексте в учебном процессе будут использованы потенциалы подразделений НИУ ВШЭ-Пермь. 

Кроме того, предполагается тесное и гибкое взаимодействие с аналогичными направлениями в других кампусах НИУ ВШЭ. Взаимодействие возможно в различных формах, прежде всего, в режиме он-лайн: совместные заседания кафедр, методические и научные семинары и т.п. Одним из возможных форматов взаимодействия является приглашение в НИУ ВШЭ-Пермь ведущих преподавателей НИУ ВШЭ для проведения мастер-классов и других видов учебных занятий в режиме он-лайн. Подобный ракурс взаимодействия не только поддержит необходимый уровень качества преподавания учебных дисциплин в НИУ ВШЭ-Пермь, но и сотрет преграды между структурными подразделениями распределенного университета, создаст единое коммуникационное пространство между ними. 
4. Принципы построения учебного плана

Базовый учебный план (БУП) подготовки бакалавра по направлению подготовки 41.03.04 Политология основан на образовательном стандарте государственного образовательного бюджетного учреждения высшего профессионального образования «Высшая школа экономики», в отношении которого установлена категория «национальный исследовательский университет». 
Стандарт предусматривает изучение трех циклов дисциплин: «Гуманитарный, социальный, экономический», «Математический и естественнонаучный», а также «Профессиональный». В БУПе полностью сохранены требования стандарта к первым двум циклам; третий – «Профессиональный» – цикл незначительно модифицирован с учетом возможностей Пермского филиала НИУ ВШЭ при сохранении основных элементов содержательного наполнения данного цикла. В частности, значительное внимание предполагается уделить дисциплинам, посвященным региональным аспектам политологии: региональным политическим режимам и властным отношениям в Пермском крае. Подготовка бакалавров-политологов, занимающихся экспертно-аналитической деятельностью, требует углубленного изучения методологии политической науки и методов политического анализа. 
В методологическом отношении при построении учебного плана использован компетентностный подход в противовес традиционному академическому. Акцент в обучении будет сделан на различных формах семинарских и практических занятий, а также самостоятельной работе студентов, связанной с проектной, научной и экспертно-аналитической сферами деятельности. 
Распределение учебных дисциплин БУПа по годам обучения основано на общих подходах к подготовке бакалавриата направления «Политология» НИУ ВШЭ. 
5. Кадровое обеспечение

Бакалавриат по направлению «Политология» обеспечивается преимущественно кадровыми ресурсами кафедры гуманитарных дисциплин, которые явно недостаточны для качественной реализации образовательного проекта. Однако в НИУ ВШЭ-Пермь нет возможности принимать на ставки профессорско-преподавательский состав не обеспеченный работой. Очевидно, что существует потребность в усилении кадрового состава. Данную проблему предполагается решить посредством привлечения профессорско-преподавательского состава из различных подразделений НИУ ВШЭ, которые реализуют соответствующие направления. Это могут быть как дистанционные лекционные курсы в онлайн режиме, так и очная работа со студентами в экспресс-режиме. 
6. Развитие академической и профессиональной мобильности 
и международное сотрудничество
Принятая в НИУ ВШЭ модульная структура учебного процесса и кредитная система оценки знаний студентов открывают широкие возможности для сотрудничества НИУ ВШЭ-Пермь с ведущими зарубежными университетами и научными центрами. Формами международного сотрудничества могут быть совместные научно-исследовательские проекты, обмен студентами и профессорско-преподавательским составом. 
На направлении «Политология» НИУ ВШЭ-Пермь будет развиваться академическая мобильность студентов и профессорско-преподавательского состава как в рамках уже существующих договоренностей НИУ ВШЭ, так и в инициативном порядке. Данное сотрудничество крайне важно в двух аспектах: 

1) языковая подготовка (стажировка) в университетах страны изучаемого языка на основе национальных стандартов подготовки с возможностью прохождения соответствующего тестирования. Данные стажировки позволят повысить не только разговорный уровень языка, но и уровень деловой и профессиональной коммуникации. 
2) научная стажировка и стажировка по специализации в соответствующих научных и академических центрах. 
7. Набор студентов

Прием вступительных экзаменов на бакалавриат по направлению «Политология» планируется, в соответствии с законодательством, в форме ЕГЭ по следующим дисциплинам: 

- «Обществознание»; 

- «История»;

- «Русский язык»;
- «Иностранный язык». 
НИУ ВШЭ-Пермь ориентируется на привлечение абитуриентов не только из Пермского края, но и из сопредельных регионов Российской Федерации. Это обстоятельство диктуется прагматическими соображениями. Идея НИУ ВШЭ как распределенного университета подразумевает деятельное присутствие НИУ ВШЭ-Пермь в сопредельных регионах, таких как Свердловская и Кировская области, Удмуртия, Башкортостан, Республика Коми, Марий Эл и др. 
Набор абитуриентов в бакалавриат по направлению «Политология» предполагается осуществлять следующим образом. В Пермском крае – прежде всего, при содействии Университетского округа НИУ ВШЭ-Пермь, который задумывался как инструмент привлечения «качественных» абитуриентов в вуз. Базовые школы в этом контексте являются первостепенными институциями для привлечения абитуриентов. Дополнительным инструментом являются средства массовой информации и ресурсы интернета. За пределами Пермского края – в основном СМИ, интернет и выезды «агитбригад». 

8. Учебно-методическое 
и информационное обеспечение учебного процесса 

В НИУ ВШЭ-Пермь имеются все необходимые условия для учебно-методического и информационного обеспечения учебного процесса. Каждый студент обеспечен доступом к базам данных и библиотечным фондам, формируемым по полному перечню дисциплин основной образовательной программы. Также имеется доступ к комплектам библиотечного фонда, в который входят отечественные и зарубежные журналы.
Отечественные журналы:

- Мировая экономика и международные отношения; 

- Мировые политические процессы; 

- Полигнозис;

- ПОЛИС (Политические исследования);
- Политическая наука; 

- Полития. Журнал политической философии и социологии политики;  

- Россия в глобальной политике; 

- Россия и современный мир; 

- Социология власти; 

- Социум и власть; 
- США - Канада: экономика - политика-культура и др.

Зарубежные журналы: 
- American Journal of Political Science; 
- American Political Science Review;
- Comparative political studies;
- Journal of international affairs;
- Policy review; 
- Political theory и др. 
13. Материально-техническая база
НИУ ВШЭ-Пермь располагает материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов лабораторной, дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, практической и научно-исследовательской работы студентов, предусмотренных учебным планом и соответствующей действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам. 
� См.: Там же. 
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