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Общая характеристика магистерской программы

Магистерская программа «Правовое обеспечение предпринимательской деятельности» разработана в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и Образовательным стандартом высшего образования федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования "Национальный исследовательский университет "Высшая школа экономики" по направлению 40.04.01 «Юриспруденция», утвержденным ученым советом НИУ ВШЭ (протокол № 1 от 02.02.2018). Присваиваемая квалификация: «Магистр». 
Обучение на магистерской программе «Правовое обеспечение предпринимательской деятельности» осуществляется по очной форме. Срок освоения основной образовательной программы магистратуры составляет два года. Трудоемкость основной образовательной программы по очной форме обучения составляет 120 зачетных единиц (60 зачетных единиц за каждый учебный год). 
Обучение возможно как на бюджетной, так и на коммерческой основе. Лицам, успешно освоившим магистерскую программу «Правовое обеспечение предпринимательской деятельности» и прошедшим итоговую аттестацию, присваивается квалификация «Магистр» и выдается диплом государственного образца о высшем образовании по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция.
Программа является практико-ориентированной, ее основная особенность – тесная связь с ведущими организациями Пермского региона и непосредственное участие специалистов и руководителей данных организаций в формировании и развитии карьеры студента. 
Реализация базовых дисциплин магистерской программы будет осуществляться на русском языке, также планируется включение в учебный план  дисциплин по выбору на английском языке.


Актуальность, цели и задачи магистерской программы 
«Правовое обеспечение предпринимательской деятельности»
Актуальность образовательной программы 
На российском рынке труда, в том числе на пермском, в последнее время наблюдается устойчивый спрос на квалифицированных юристов, специализирующихся в области правового сопровождения предпринимательской деятельности.
Сейчас особенно востребованы юристы в финансовой, в частности, банковской и страховой сферах, в сфере строительства и жилищно-коммунального хозяйства, правового сопровождения интеллектуальных разработок от стартапа до внедрения, корпоративные юристы. Вместе с тем традиционно высок спрос на специалистов, которые полностью отвечают за юридическую составляющую деятельности компании.
Пермский край является одним из наиболее промышленно и энергетически развитых регионов России. Здесь находятся как крупнейшие промышленные и финансовые корпорации, так и множество фирм малого и среднего бизнеса. Регион инвестиционно привлекателен, поэтому потребность в специалистах-цивилистах будет год от года возрастать.
Особенностью предлагаемой образовательной концепции является ее ориентация на формирование у студентов взаимно интегрированных экономико-правовых компетенций, необходимых для осуществления экспертно-консультационной деятельности, состоящей в правовом обеспечении и защите бизнеса. Представляется, что выпускники-юристы, прошедшие основательную подготовку в области экономики и права, будут пользоваться спросом во многих сегментах рынка юридических услуг: в юридических отделах коммерческих организаций, в том числе в банках и страховых компаниях, на динамично развивающемся финансовом рынке, в судах, прокуратуре, адвокатуре.
Анализ рынка труда также позволяет сделать вывод, что бакалавры юриспруденции, как правило, занимают лишь должности помощников и младших специалистов в юридических отделах. Магистратура – это второй уровень высшего профессионального образования. Сегодня работодатели ориентируются именно на специалистов с дипломом магистра, подтвержденным высоким уровнем не только теоретических, но и прикладных знаний и навыков.
Основные цели предлагаемой образовательной программы:
· удовлетворение потребности региона и сопредельных территорий в высококвалифицированных специалистах в сфере гражданского и предпринимательского права, которые владеют современными методами и средствами экспертно-консультационной деятельности, состоящей в правовом обеспечении и защите бизнеса;
· обеспечение развития второго уровня высшего образования в регионе.
Основной задачей образовательной программы является формирование:
· системных компетенций, таких как:
· способность к поиску, критическому анализу, обобщению и систематизации научной информации, к постановке целей исследования и оптимальных путей и методов их достижения;
· способность к самостоятельному освоению новых методов исследования, изменению научного и научно-производственного профиля своей деятельности;
· анализировать, оценивать полноту информации в ходе профессиональной деятельности, при необходимости восполнять и синтезировать недостающую информацию;
· профессиональных компетенций, таких как: 
· способность организовать различные виды профессиональной деятельности на основе правовых и профессиональных этических норм;
· осуществлять эффективную и грамотную коммуникацию в рамках профессионального и научного общения;
· описывать юридически значимые проблемы и ситуации в смежных профессиональных областях в рамках экономических, социальных и гуманитарных наук;
· выбирать стратегии межличностного взаимодействия в процессе реализации профессиональной юридической деятельности;
· генерировать новые юридические решения.

Целевая аудитория образовательной программы 
Программа рассчитана на выпускников вузов по программам высшего профессионального образования (бакалавров и специалистов), которые хотят получить высшее образование магистерского уровня. 
Вместе с тем полагаем, что целевой аудиторией данной магистерской программы будут не только вчерашние выпускники бакалавриата по направлению «Юриспруденция», но и специалисты, уже имеющие опыт работы и нуждающиеся в систематизации и углублении своих знаний в области правового сопровождения предпринимательской деятельности.
Считаем также возможным привлечение к обучению на магистерской программе «Правовое обеспечение предпринимательской деятельности» бакалавров менеджмента. Следует отметить особый интерес к новой образовательной программе выпускников бакалавриата факультета менеджмента НИУ ВШЭ – Пермь.
Предполагается, что общее количество студентов магистерской программы  составит 20 человек, в том числе 15 человек, обучающихся на местах, обеспеченных государственным финансированием. В дальнейшем планируется увеличение коммерческого набора. 
Поступление в магистратуру будет осуществляться на основании результата письменного экзамена по гражданскому праву. Для выпускников бакалавриата, имеющих непрофильное образование, будут организованы  курсы по подготовке к вступительному экзамену.

Характеристика сегмента рынка образовательных услуг
Юридическое образование в Пермском крае представлено следующими высшими учебными заведениями.
Государственные вузы:
· Пермский государственный национальный исследовательский университет (далее – ПГНИУ); 
· Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний; 
· Пермский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы.
Коммерческие вузы:
· Западно-Уральский институт экономики и права; 
· Пермский филиал Московский институт государственного управления и права; 
· Пермский филиал Санкт-Петербургского института внешнеэкономических связей, экономики и права; 
· Прикамский социальный институт; 
Все перечисленные высшие учебные заведения перешли на двухуровневую систему высшего образования (4 года – бакалавриат, 2 года – магистратура). Вместе с тем магистерские программы по юриспруденции открыты лишь в одном вузе Пермского региона – ПГНИУ.
Пермский государственный национальный исследовательский университет начал реализацию магистерскую программу «Юриспруденция» с профилем «Гражданское право» очной формы обучения в 2011/2012 учебном году и произвел набор на 29 коммерческих мест. 
Следует также отметить, что в настоящее время магистерская программа «Юриспруденция» ПГНИУ состоит из пяти профилей: Государственное управление и государственная служба; Гражданское право; Международная защита прав человека; Юридические технологии в правотворчестве и применении права; Юрист в сфере уголовного судопроизводства. 
В 2017/2018 учебном году был осуществлен общий набор на пять профилей на 25 мест с бюджетным финансированием и на 13 мест с полным возмещением стоимости обучения. При этом конкурс составил 8,8 чел. на бюджетное место и 1,3 чел. на место с полным возмещением стоимости обучения. 
С одной стороны, ПГНИУ не сможет самостоятельно обеспечить потребность пермского рынка труда в квалифицированных специалистах в сфере гражданского и предпринимательского права. С другой – анализ результатов приемной кампании ПГНИУ[footnoteRef:1] позволяет сделать вывод о высоком уровне спроса со стороны населения на юридическое образование магистерского уровня. [1:  Проведен на базе информации, размещенной на официальном сайте ПГНИУ (www.psu.ru).] 

Более того, реализуемая в ПГНИУ магистерская программа «Гражданское право» ставит своей основной задачей осуществление фундаментальной подготовки научной элиты Пермского края и уделяет меньшее внимание прикладным аспектам профессии. В то время как предлагаемая магистерская программа отличается своим практико-ориентированным подходом и тесной связью с организациями и учреждениями Пермского края.
Таким образом, на региональном образовательном рынке сложилась благоприятная ситуация, которая позволяет разработать и внедрить на базе НИУ ВШЭ – Пермь магистерскую образовательную программу прикладной направленности.

Международный и отечественный опыт, особенности проекта в свете данного опыта
Международный опыт
На международном рынке образовательных услуг магистерские программы по направлению «Юриспруденция» традиционно пользуются высоким спросом. В некоторых  странах (например, в Великобритании) выпускникам магистерских программ по «Юриспруденция» открываются дополнительные возможности для правовой практики, которые недоступны выпускникам бакалаврских программ. В ряде стран (например, в Германии) такие программы позволяют получить юридическую подготовку обладателям бакалаврских степеней иных направлений. 
Магистерские программы по юриспруденции в европейских университетах рассчитаны на 1–2 года обучения. Все учебные курсы оцениваются в кредитах, в соответствии с ECTS (European Credit Transfer System). Для получения степени магистра необходимо набрать от 60 до 120 кредитов.
В рамках магистерской программы студенты изучают базовые, специализированные и факультативные курсы, проходят практику и проводят собственные научные исследования, которые завершаются написанием диссертации (Master Thesis). 
Необходимо отметить отсутствие научно-исследовательской практики и научно-исследовательской работы как составных частей магистерской программы, носящих обязательный характер в России.
В учебных планах  также не предусмотрен обязательный государственный экзамен по профилирующей дисциплине. Формой итоговой аттестации, как правило,  выступает магистерская диссертация (Master Thesis).
Европейские вузы предъявляют к соискателям следующие требования:
· наличие степени бакалавра в области права, менеджмента, экономики, финансов  и государственного управления;
· владение английским языком, подтвержденное сертификатом о сдаче тестов TOEFL (580 баллов), IELTS (6,5 баллов);
· эссе (мотивационное письмо);
· рекомендация научного руководителя;
· опыт участия в международных проектах.
Необходимо также отметить, что учебные программы в европейских вузах отличает практическая направленность и учет современных требований рынка труда. Магистерские программы по предпринимательскому праву (Business Law /Entrepreneurial Law) наиболее востребованы, поэтому открыты практически в каждом университете. Вместе с тем большая часть таких программ специализируется на международно-правовых аспектах бизнеса (Intеrnational Business Law, European Business Law, Global Business Law, Transnational Trade law and Finance). Например:
· Intеrnational Business Law, предлагаемую Лондонской школой бизнеса и финансов (London School of Business and Finance);
· European Business Law – Университет Неймегена, Нидерланды (Radboud University Nijmegen);
· Business Law in an International Context – Берлинская школа экономики и права (Hochschule für Wirtschaft und Recht Berlin).
Университеты стран Евросоюза предлагают также магистерские программы, которые направлены на подготовку юристов, обеспечивающих юридическое сопровождение деятельности корпораций. В частности программу Masters Degree in Corporate Law предлагает Кембриджский университет (University of Cambridge).
По профилю подготовки и содержанию нам наиболее близка магистерская программа Entrepreneurial Law, реализуемая в Университете Барселоны (Universitat Autònoma de Barcelona), который занимает 24-е место по рейтингу «The Times Higher Education». 
	Нормативный срок обучения по магистерской программе Entrepreneurial Law составляет 1 год. Общий объем кредитов для успешного освоения программы – 60. Студентам предлагаются обязательные курсы (48 кредитов) и курсы по выбору (6 кредитов). Оставшиеся 6 кредитов отводятся на подготовку и защиту магистерской диссертации.
Обязательные дисциплины:
· Налоговое право;
· Трудовое право;
· Корпоративное право;
· Правовое регулирование банкротства;
· Конкурентное право;
· Техника переговоров;
· Экономические преступления и судебная практика;
· Арбитражный процесс;
· Методы исследования в праве;
Дисциплины по выбору:
· Гражданское право;
· Международное частное право;
· Морское право и международные перевозки.
В конце каждого модуля студенты сдают экзамены по пройденным курсам.
Таким образом, с точки зрения содержания базового учебного плана разница между предлагаемой программой и программой, выбранной как объект сравнения, невелика.
На программу Entrepreneurial Law могут поступить бакалавры разных направлений (право, менеджмент, экономика, финансы, государственное управление, политология). В то же время обладателям бакалаврских степеней в других специальностях необходимо посещать адаптационные курсы:
· Финансовое право;
· Налоговое право;
· Трудовое право и право социального обеспечения;
· Коммерческое право.
Особого внимания заслуживает тот факт, что выпускникам магистратуры Университета Барселоны предлагается  возможность трудоустройства (1 optional work placement).
Считаем возможным использование данного опыта в процессе реализации предлагаемого  проекта.
Отечественный опыт
В процессе разработки данной образовательной программы было проведено исследование магистерских программ в области гражданского и предпринимательского права, предлагаемых российскими вузами. Всего было исследовано 45 вузов, ведущих образовательные программы по направлению «Юриспруденция». Из них 7 московских вузов, Санкт-Петербургский государственный университет и 13 региональных вузов предлагают магистерские программы в области гражданского и предпринимательского права.
	Особый акцент при обучении делается на развитии практических навыков совершения процессуальных действий, на формировании умений анализировать нестандартные ситуации правоприменительной практики и вырабатывать различные варианты решений, составлять экспертные заключения.
	При разработке предлагаемой образовательной программы учитывался опыт реализации магистерских программ на факультете права НИУ ВШЭ, а также магистерской программы «Правовое обеспечение и защита бизнеса» в НИУ ВШЭ – Нижний Новгород.
	Реализация Магистерской программы будет осуществляться в тесной взаимосвязи с факультетом права НИУ ВШЭ и факультетом права НИУ ВШЭ – Нижний Новгород. 


Характеристика профессиональной деятельности юристов, 
получающих образование по программе 
«Правовое обеспечение предпринимательской деятельности»

Область профессиональной деятельности магистров
Область профессиональной деятельности магистров включает работу в коммерческих и некоммерческих национальных, международных и зарубежных организациях; в органах государственной власти и местного самоуправления; в образовательных, научных, исследовательских, экспертно-аналитических учреждениях, организациях и центрах.
Объекты профессиональной деятельности магистров
Объектами профессиональной деятельности магистров являются общественные отношения в сфере реализации правовых норм, обеспечения права и свобод человека и гражданина, законности и правопорядка.
Виды профессиональной деятельности магистров
Магистр по направлению подготовки – 40.04.01 «Юриспруденция» будет обладать следующими компетенциями: 
· научно-исследовательская;
· правоприменительная;
· правоохранительная;
· правотворческая;
· проектная;
· экспертно-консультационная;
· организационно-управленческая;
· аналитическая;
· педагогическая.
Основные виды профессиональной деятельности магистра связаны с работой в качестве научного сотрудника, эксперта и аналитика в юридической сфере, государственного и муниципального служащего, судьи, прокурора, адвоката, нотариуса, эксперта-криминалиста, специалиста по внесудебным (альтернативным) процедурам, юрисконсульта, специалиста, занятого в государственном и негосударственном секторе экономики и осуществляющего юридическое сопровождение предпринимательской и иной деятельности, не запрещенной законом, специалиста по оказанию юридической помощи в межгосударственных юрисдикционных органах (международных судах и др.), преподавателя в образовательных учреждениях высшего и послевузовского профессионального образования, в другом качестве в соответствии с законодательством.

Особенности содержания и структуры образовательной программы
Структура и содержание учебного плана магистратуры разработаны в соответствии с образовательным стандартом НИУ ВШЭ по направлению Юриспруденция (уровень подготовки – магистр).
Данная образовательная программа предполагает изучение следующих учебных циклов: цикл общих дисциплин направления, цикл дисциплин программы, практики и научно-исследовательская работа, итоговая государственная аттестация. Программа предполагает двухгодичное обучение. При этом второй семестр второго года обучения посвящен научно-исследовательской работе и практике студентов, нацеленной на подготовку и защиту магистерской диссертации.
При разработке базового учебного плана магистерской программы «Правовое обеспечение предпринимательской деятельности» учитывался опыт реализации в НИУ ВШЭ действующих магистерских программ.
Как уже отмечалось, программа основана на концепции логического и гармоничного объединения юридических, финансово-экономических и менеджериальных дисциплин и направлена на определение объективно имеющихся взаимосвязей между основными отраслями российского права и экономической составляющей функционирования государства и общества.
Особый акцент при этом сделан на анализе, выявлении и оптимальном устранении комплекса экономико-правовых угроз, которые связаны с возможным административно-управленческим, налоговым, уголовно-процессуальным и иным правовым воздействием на бизнес. 
Очевидно, что практикующий юрист должен применять правовые нормы не изолированно, а в ходе решения целевых задач, связанных с деятельностью конкретной бизнес-структуры. Соответственно, магистерская программа включает в себя комплексный экономико-правовой анализ практических проблем, определение средств и методов их решения, проведение комплексных теоретических и эмпирических исследований.
Представляется, что такой подход позволит обеспечить формирование у студентов полезных в практическом плане представлений о функционировании бизнес-процессов, развить навыки разработки проектов юридических документов, проведения правовой экспертизы, осуществления публичных выступлений, подготовки правовых заключений, ведения переговоров, аргументирования своей позиции в том или ином правовом вопросе.
Основные формы обучения при реализации магистерской программы: 
· обзорные, постановочные лекции, на которых рассматриваются основные теоретические и практические положения правового регулирования предпринимательской деятельности, дается аналитический обзор важнейших проблем и возможных вариантов их исследования;
· научно-исследовательские лекции – коллоквиумы, семинарские научно-исследовательские занятия, на которых обсуждаются и анализируются проблемы правового регулирования предпринимательской деятельности, проводятся презентации, дискуссии, обсуждаются индивидуальные исследовательские проекты (курсовые работы и магистерские диссертации, научно-исследовательские работы);
· консалтинговые (исследовательские) индивидуальные и групповые проекты, направленные на научную и практическую разработку наиболее острых проблем правового регулирования;
· самостоятельная работа студентов по изучению и освоению теоретического и практического учебного материала, разработке исследовательских проектов;
· консультация преподавателей и специалистов-практиков для оказания помощи студентам в усвоении теоретического и практического материала;
· мастер-классы, проводимые ведущими специалистами-практиками, сотрудниками консалтинговых фирм и руководителями юридических служб пермских компаний.
Для магистрантов будут читаться следующие основные курсы.
На 1 курсе магистранты изучают дисциплины:
Цикл общих дисциплин:
Современные проблемы предпринимательского права.
Цикл дисциплин программы:
Правовые позиции высших судов по хозяйственным спорам;
Отдельные виды государственного контроля за предпринимательской деятельностью;
Проблемы корпоративного права и правовой политики;
Банкротство хозяйствующих субъектов;
Особенности рассмотрения отдельных категорий преступлений;
Цифровая грамотность.
On-line дисциплины из рекомендованного списка
Дисциплины по выбору:
Современная экономическая политика государства;
Правовое регулирование публичных закупок.
Практика и научно-исследовательская работа:
Научно-исследовательский семинар «Теория и методика научных правовых исследований»;
Научно-исследовательский семинар "Актуальные проблемы в сфере правового регулирования предпринимательской деятельности";
Педагогическая практика;
Курсовая работа
На 2 курсе магистранты изучают:
Цикл общих дисциплин:
Методология и методы исследований в праве.
Цикл дисциплин программы:
Договорное право; 
Сравнительное правоведение (на английском языке).
On-line дисциплины из рекомендованного списка
Дисциплины по выбору:
Административные процедуры;
[bookmark: _GoBack]Налоговые обязательства корпорации и частно-правовые средства налогового планирования.
Широкий перечень дисциплин по выбору в базовом учебном плане делает магистерскую программу «Правовое обеспечение предпринимательской деятельности» более гибкой, дает магистрантам возможность построить собственный путь развития, выбрать собственную траекторию образования.
Магистерская программа «Правовое обеспечение предпринимательской деятельности» является практико-ориентированной, что предполагает активное участие в ее реализации специалистов-практиков, а также создание площадок взаимодействия студентов с предприятиями и организациями Пермского края. Наряду с этим, магистерская программа продолжит традиции филиала по привлечению к образовательному процессу практикующих специалистов, которые участвуют в проведении мастер-классов, тренингов, олимпиад, ознакомительных, производственных и преддипломных практики, а также в трудоустройстве выпускников в учреждениях и организациях, поддерживающих образовательный процесс. 
На данный момент достигнута договоренность о сотрудничестве с Арбитражным судом Пермского края, Семнадцатым арбитражным апелляционным судом, Прокуратурой Пермского края, Агентством по обеспечению деятельности мировых судей, Следственным комитетом, а также с коммерческими организациями, ведущими деятельность в  Пермском крае, об организации студенческих практик и стажировок.

Концепция научно-исследовательского семинара (НИС)
магистерской программы «Правовое обеспечение 
предпринимательской деятельности»
Научно-исследовательский семинар является одной из основных форм научно-исследовательской работы студентов. Концепция научно-исследовательского семинара определяет цель, порядок организации и основные формы проведения научно-исследовательского семинара, а также основные направления научных исследований.
Основная цель  научно-исследовательского семинара — выработка у магистрантов компетенций и навыков проведения полного цикла научного исследования: от постановки научной проблемы до выработки предложений, идей и концепций на основе полученных в ходе исследования результатов.
 Основные задачи НИС:
· содействие в определении учащимися сферы научного поиска, формировании тем исследований;
· использование на практике теоретических знаний по организации поиска и первичного анализа  информационных материалов, формированию источниковой базы;
· закрепление у обучающихся в магистратуре навыков исследовательской и экспертно-аналитической работы над собранным материалом;
· обучение навыкам подготовки экспертно-аналитических обзоров, научных статей и докладов;
· обучение методике ведения научных дискуссий, подготовки презентаций  и обсуждений;
Организация научно-исследовательского семинара
Научно-исследовательский семинар проводится в течение всего периода обучения в магистратуре. Для студентов первого года обучения семинар начинается с ведения в профессию юриста. В ходе выступлений преподаватели магистерской программы вводят слушателей в курс наиболее актуальных проблем в сфере правового регулирования предпринимательской деятельности, делятся опытом собственной научной работы, знакомят студентов с процедурами организации и проведения исследовательской работы и полученными результатами. Это поможет студентам познакомиться с профессиональной деятельностью юриста, а также выбрать тему курсовой работы, а в будущем и магистерской диссертации.
На первом году обучения магистрантам предлагается курс занятий по организации и проведению исследования, написанию академических текстов. Студенты знакомятся с методикой  написания и оформления письменных студенческих работ и основными особенностями научного исследования по правовой проблематике. Наряду с этим, проводятся занятия по академическому письму. Студенты изучают общие требования к оформлению научных работ.
Большое внимание в рамках научно-исследовательского семинара уделяется техники презентаций, в том числе использованию программы PowerPoint при подготовке к докладу, выступлению, защите курсовой/магистерской работы.
В первый год планируется обсуждение плана подготовки своей курсовой  работы, выступление студентов с промежуточными результатами подготовки курсовой работы. В конце первого года обучения проводится защита курсовой работы.
Один из разделов научно-исследовательского семинара посвящен работе с информационными базами исследования и источниками информации.
Так, студенты изучают специфику и стратегию поиска литературы для написания научно-исследовательской работы, знакомятся с ролью информации в исследованиях и технологиями поиска источников в электронных ресурсах, а также с работой электронного каталога и электронной библиотеки.
Завершающим звеном первого года обучения является раздел, посвященный  актуальным проблемам  теоретических исследований.
Структура работы научно-исследовательского семинара второго года обучения состоит из занятий преподавателей кафедры и практиков по наиболее актуальным проблемам в сфере правового регулирования предпринимательской деятельности. Проводится второй цикл лекций по пандектным началам гражданского права, студенты изучают гражданское право в решениях высших судебных инстанций, знакомятся с особенностями наследования бизнеса и интеллектуальной собственностью. Это позволяет студентам определиться с темой и объемом исследований будущей магистерской диссертации.
Формы работы на НИС
· выступления преподавателей и приглашенных экспертов по методическим аспектам исследовательской работы;
· обсуждение со студентами предполагаемых тем их собственных исследований (в том числе, курсовых работ, магистерских диссертаций, научных статей), включая вопросы актуальности, новизны, определения цели, предмета, объекта исследования, логики построения структуры работы;
· доклады студентов по академическим работам, являющимся основой современных исследований в области гражданского и предпринимательского права и доклады с обзором литературы по теме исследований;
· научные доклады преподавателей кафедры, российских и зарубежных ученых и специалистов, коллективное обсуждение докладов;
· презентация результатов самостоятельных исследований, обсуждение возникших сложностей и корректировка дальнейшей работы;
· защита курсовых работ студентов 1-го курса магистратуры и предзащита выпускных квалификационных работ.
Ответственность за организацию НИС несет руководитель магистерской программы. Контроль за работой магистранта в рамках НИС будут осуществлять преподаватели НИС, а также научный руководитель магистранта по магистерской диссертации. Результаты работы магистранта в рамках НИС будут отражаться в числе других показателей в итоговой аттестации магистранта. Работу НИС предполагается планировать в рамках учебных модулей согласно БУП программы. Тематика очередного заседания НИС с примерным перечнем вопросов и списком выступающих, а также учебные материалы будет размещаться в ЛМС (LMS). 

Характеристика кадрового потенциала и ресурсы 
для реализации магистерской программы
Программа реализуется силами преподавателей кафедры гражданского и предпринимательского права НИУ ВШЭ – Пермь, кафедры информационных технологий в бизнесе, департамента менеджмента НИУ ВШЭ – Пермь, а также специалистов-практиков: Д.В. Носова, И.Б. Фадеевой, К.А. Зернина, И.С. Спехова, Н.М. Мальцева и других. В проведении занятий по программе будет участвовать 3 профессора с ученой степенью доктора наук, 9 доцентов с ученой степенью кандидата юридических наук, 8 ведущих специалистов-практиков.
НИУ ВШЭ – Пермь обладает необходимой для реализации программы материальной базой. Учебный процесс обеспечен компьютерными классами и лабораториями. Функционирует WWW – серверы компьютерного тестирования, мультимедиа-технологий. В учебном процессе используются прикладные пакеты справочных правовых систем «Гарант» и «Консультант+», Интернет для доступа к разнообразным банкам данных и банкам знаний. В филиале созданы условия для использования на регулярной основе необходимых информационно-справочных и поисковых систем.
В целом обеспеченность материальными и информационными ресурсами отвечает требованиям образовательного стандарта НИУ ВШЭ и рабочим программам учебных дисциплин. 
Достигнутый уровень развития материально-технической базы и его дальнейшее повышение позволяют использовать инновационные технологии обучения студентов и повышения квалификации ППС посредством участия в видеоконференциях научных семинаров, проводимых в НИУ ВШЭ, и по учебным курсам. 

Декан факультета права  
НИУ ВШЭ                                                                                            Е.Н. Салыгин

Декан социально-гуманитарного
факультета НИУ ВШЭ – Пермь                                                         А.И. Гройсберг

И.о. заведующего кафедрой гражданского и 
предпринимательского права, научный 
руководитель направления «Юриспруденция»   
НИУ ВШЭ – Пермь                                                                             В.Г. Голубцов

И.о. академического руководителя
Доцент кафедры гражданского и 
предпринимательского права 
НИУ ВШЭ – Пермь                                                                             К.С. Кондратьева
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